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TTLT – kansainvälisyystyöryhmän kokous Vimpelissä 11. joulukuuta 2013
Asialistaa:

1. Syksyn aikataulu
a. oppituntien aikataulut, sisällöt, tekniikka ja varastointi

· ovatko viimeiset tunnit onnistuneet?
· toteutuneet tunnit sisältöineen ja määrineen ovat Alajärven kotisivuilla
· ensi kevään suunnittelu; kuinka moni opettaja vielä pitää tunteja (Alajärvi pitämättä keväällä noin 7-8 tuntia ja mahdolliset ylimääräiset, jos joku haluaa tarjota ja sopia partnerikoulujen kanssa erikseen)
b. tiedotus muiden maiden ja Vimpelin kanssa

· toimiiko yhteistyö (Milanon virallinen agenda ei jostain syystä totetutunut; aikataulut tunneista ja Murcian liikkuvuussuunnittelu jäivät kesken)

· puuttuuko tiedotettavia asioita?
· Italian ja Espanjan tekniikan parannukset ovat osin toteutuneet
c. Milanon vierailu

· järjestelyjen toimivuus Suomessa / Italiassa
· vakuutusten toimivuus ja kattavuus (ongelmatilanteet, kuten lentojen myöhästelyt)

· kustannusten syöttö Populukseen hankalaa; ollaanko ajan tasalla)

· ohjelman toimivuus (liian tiukka / löysä)
· tehtäväjaon onnistuminen ja vastuualueet matkalla

· muut kommentit (esim. opiskelijoiden käytös, matkasta tiedotus kotiin; vanhemmilta oli tullut negatiivisia kommentteja, kun eivät kuulemma tienneet matkasta mitään)
d. kotisivujen päivitykset

· Alajärvellä menossa uuteen Pedanet-järjestelmään; hidasta, mutta etenee (salasanojen jako?)

2. Kevään aikataulu
a. Murcian vierailu (26. – 30. maaliskuuta, keskiviikosta sunnuntaihin)

· oletettavasti 3 opettajaa ja 5 opiskelijaa, Vimpelistä ehkä enemmän (Alajärvi säästänee osan käyttämättömistä rahoista kevään vierailun isännöintiin; Marko Timo on miettinyt myös mahdollisuutta majoittaa opiskelijoitakin hotelliin, jos Murcia ei pysty tarjoamaan perheitä)
· rahatilanteen seuranta (koordinaattoreille mahdotonta, rehtorien panos korvaamaton, sillä sivistystoimi tai talouspuolikaan ei ole selvillä)

· tilannekatsaus kuluista (Vimpeli ja Alajärvi)

· tammikuun puoliväliin mennessä lähtijöiden alustava valinta (Alajärvellä 9 + 1 ilmoittautunutta toistaiseksi)

· mukaan haluavat opettajat

· ohjelman suunnitteluun Maleni Lorenzo Monerri on jo kysynyt pientä apua Suomesta; mitä haluaisitte paikan päällä suunniteltavan?
· Felix de Silva selvittelee matkavaihtoehtoja, mutta olisi hienoa, jos Vimpelistä olisi yksi henkilö hänen apunaan nyt tiiviimmin, sillä se helpottaisi keskinäisiä järjestelyjä; luultavasti pikkubussilla Helsinkiin ja sitten suora lento Alicanteen ja sieltä joudumme kyselemään apua espanjalaisilta loppumatkaan, joka on noin 80 kilometriä)
b. Alajärven vierailu (14. – 18. toukokuuta)
· vieraiden määrä (Loches luultavasti 2 + 10, Milano ja Murcia ehkä noin 6 opettajaa ja kymmenkunta opiskelijaa yhteensä); kyselen tarkemmin heti joulun jälkeen
· isäntäperheitä on ilmoittautunut toistaiseksi parikymmentä, joten uskon, että saamme asiat hyvälle mallille

· Alavariinin majoitus opettajille olisi ilmeisesti noin 90 euroa / kahden hengen huone, jos ei muita vaihtoehtoja ilmaannu; mikäli partnerikouluilla on rahapulaa, opettajiakin voisi majoittua perheisiin, sillä on jo syntynyt henkilökohtaisiakin kontakteja)

· vieraanvaraisuustyöryhmät voivat jo heti joulun jälkeen ruveta ohjelman suunnitteluun, sillä vierailu on viimeinen ja kokoaa kaiken yhteen; luontoarvojamme kannattaa käyttää hyväksi ja miettiä kulttuurisisältöjä, ruokailuja, virallista ohjelmaa ja oheistuotteiden ja materiaalien suunnittelua, sillä vieraamme on hyvä lähettää matkaan palanen Suomea mukanaan)
3. Muut kansainväliset asiat?
4. Kahdenvälinen yhteistyö Lochesin kanssa
· lienee parasta siirtää yhteistyön aloitusajankohtaa ensi syksyyn ja miettiä uudet suuntaviivat ja rahoitukset, koska olen havainnut, että iso osa opettajista ei välttämättä juuri nyt pysty panostamaan tai halua panostaa ylimääräiseen työhön tässä taloudellisessa tilanteessa; lisäksi muut ulkomaiset partnerit ovat antaneet ymmärtää, että eivät katsoisi kovin hyvällä projektin sisään sijoitettua ”miniprojektia”
· voimmeko harkita yhteistyötä Vimpeli ja Alajärvi omina yksiköinään, jottei tule painostamisen tunnetta?

· mikä on opettajien ja opiskelijoiden kiinnostusaste; itse olisin ainakin enemmän kuin tyytyväinen, jos saisimme aikaan vaihtoa Lochesin kanssa (esim. opettajien tai opiskelijoiden vaihto yhden jakson ajaksi), koska se on suuri kansainvälinen oppilaitos ja sillä on runsaasti kansainvälisiä kontakteja ja asianmukainen tekniikka pitää yllä yhteyksiä meihin; oma ajatukseni on, että kustannuksia ei kovin paljon vaihdosta syntyisi, mikäli se olisi vastavuoroista ja samalla kun meiltä on joku Lochesissa, heiltä olisi edustaja täällä – pykälistä tosin en tiedä tarkaan
· Erkki Åkerman, Marko Timo ja Esa Kaunisto ovat avainasemassa tässä asiassa – toivoisinkin, että joku heistä kirjoittaisi Martinille, tai ainakin kirjoittaisi suomeksi minulle ajatuksia siitä, mitä halutaan, sillä minulla ei ole tässä hierarkiassa tähän valtuuksia eikä arvovaltaa, että Lochesin ylimmät päättäjät innostuisivat kuntiemme yhteistyöstä
Terveisin,
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