ILTA-SANOMIEN artikkeli, julkaistu 2.9.2016:
Tuliko teillekin viesti, että koulussa tai päiväkodissa riehuu täiongelma? Riesan saa kuriin yksinkertaisilla konsteilla, mutta hävittäminen vaatii hieman työtä.

Moni ihmettelee, mistä päiväkotien ja koulujen jokavuotinen täiriesa johtuu. Vanhemmilla, jotka ovat käyneet koulunsa 1980-90-luvuilla, täitä ei ollut.

Täit olivat yleisiä vielä 1950–60-luvuilla, mutta niistä päästiin koko lailla eroon järeillä DDT:tä sisältävillä myrkyillä. Tuon ajan vanhemmilla oli vielä myös tietotaitoa täiden hävittämiseen. 1990-luvun lopulla täit yleistyivät, osin siitä syystä, että täit kehittivät vastustuskyvyn silloisille täisampoille, ja osin siksi, että valistus puuttui eikä vanhemmilla ollut enää kokemusta täistä.

Täit jatkavat leviämistään niin kauan, kun niitä ei johdonmukaisesti hävitetä täisampoolla. Vastuu lapsen täihoidosta on vanhempien, ei koulun eikä päiväkodin.

Näin siis toimit, jos herää epäilys täitartunnasta:



1. Tutki päänahka

Jos lapsen päänahka kutisee tai kotiin tulee viestiä täiongelmasta, on aika tarkistaa lapsen päänahka. Tutki päänahkaa kirkkaassa valossa. Siinä voi näkyä täitä tai niiden munia eli saivareita, jotka ovat tiukasti kiinni hiuksessa eivätkä liiku hilseen tavoin. Munat ovat rusehtavia ja mannaryynimäisiä, kooltaan vajaan millimetrin pituisia.



2. Täikampa käyttöön

Tavallinen kampa on liian harva täiden perkaamiseen. Täikampoja saa apteekista erikseen tai täisampoopakkauksen mukana. Käy hiukset läpi osio kerrallaan esimerkiksi valkoisen paperin päällä. Huomaat kyllä nopeasti, jos täitä on.



3. Pese täisampoolla

Jos täitä tai saivareita löytyy, on aika ottaa käyttöön täisampoo. Se on ainoa keino nitistää ikävät seuralaiset. Apteekista löytyy eri merkkisiä täisampoita, joissa vaikuttaja-aineet vaihtelevat. Kysy neuvoa apteekista ja lue ohjeet huolellisesti. Tärkeää on pestä päänahka kunnolla ja antaa aineen vaikuttaa riittävän kauan ohjeen mukaan. Vaikka täisampoo on kallista, älä laimenna sitä tai käytä pienempää annosta!



4. Jää kotiin

Jos lapselta löytyy täitä, asiasta on ilmoitettava päiväkotiin tai kouluun. Turha nolostella, on niitä paremmissakin perheissä! Ette todennäköisesti ole myöskään erityisen sotkuinen perhe, sillä tutkimusten mukaan täit tarttuvat mieluiten puhtaisiin hiuksiin. Täihoidon ajan lapsen on syytä olla kotona, eli hoitoa seuraavana päivänä voi jo mennä kouluun tai tarhaan.



5. Jatka kampaamista

Vaikka täisampoo näyttäisi tehoavan, pitää täikammalla kampaamista jatkaa hoidon jälkeen joka päivä tai joka toinen päivä vielä kahden viikon ajan.



6. Hoida koko perhe

Jos yhdellä on täitä, on koko perheen kuontalot syytä tarkistaa. Tarkista päänahka ja kampaa täikammalla kaikkien tukat huolellisesti – pese kuitenkin kampa aina jokaisen käytön jälkeen kuumalla vedellä.



7. Pyykkikone laulamaan

Kun ihmiset on hoidettu, on aika käydä kodin kimppuun. Pese vuodevaatteet ja pyyhkeet 60 asteessa ja puhdista sohvat ja nojatuolit. Lasten pehmolelut ja muut lapsen päähän mahdollisesti kosketuksissa olleet tekstiilit, jotka eivät kestä pesua, voi sulkea muovipussiin kahdeksi viikoksi tai laittaa pakastimeen yön yli. Harjat sun muut hiustarvikkeet kannattaa upottaa kuumaan veteen ainakin puoleksi minuutiksi.



8. Pipot hihaan!

Jotta täiriesa ei toistuisi, muistuta lasta laittamaan koulussa pipot ja hatut takin hihaan. Hattuja, kampoja, harjoja tai tukkalenkkejä ei saa lainailla kaverille. Jos lapsella on pitkä tukka, se kannattaa koulu- tai hoitopäivän ajan pitää kiinni.

