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PÄÄTÄI
Täit ovat pieniä, siivettömiä ja huomaamattomia, noin 2-3 mm pitkiä niveljalkaisia, jotka elävät verta imevinä loisina. Juuri munasta kuoriutunut täi on pistemäinen, melkein läpinäkyvä ja tarkemmin katsottuna liikkuva. Vanhempana täi on ruskeanharmaa. Se käyttää ravinnokseen ihmisen verta ja sen elinikä on noin kuukauden mittainen. Kuukaudessa naaras ehtii munia 100-200 munaa, eli saivarta, joista uudet täit kuoriutuvat 10 vrk:n sisällä.
Päätäitä on tavallisesti vain hiuspohjassa, jossa ne pureutuvat tiukasti kiinni hiuskarvoihin. Täin munat ovat noin 1,5 mm pituisia ja soikean mallisia. Tavallisesti saivareet kiinnittyvät tiukasti hiuksiin lähelle hiuspohjaa. Yleisimmin täitä ja saivareita löytyy niskahiuksista, korvien takaa ja otsatukasta, ja ne aiheuttavat yleensä kovan kutinan. Ensimmäisen täitartunnan jälkeen kutina alkaa noin viikon kuluttua tartunnasta.

TARTUNNAN EHKÄISY
Täit leviävät yleisimmin päähineestä toiseen sekä kampojen, harjojen ja muiden hiustenhoitovälineiden sekä välittömän kosketuksen kautta. Edellä mainittuja välineitä ei siis tule lainata toisille. Koulussa jokaisen tulisi laittaa päähineensä, kaulahuivinsa, hanskansa yms. esimerkiksi takin hihan sisään ennen naulakkoon ripustamista.

Täiden kuriin saamiseksi toivotaan vanhempien ryhtyvän toimenpiteisiin niiden hävittämiseksi. Lasten ja kaikkien perheenjäsenten hiukset tulisi tarkistaa päivittäin kirkkaassa valossa noin kuukauden ajan. Vaikka täitä ei tänään löytyisikään, voi niitä seuraavana päivänä jo löytyä.

Ihmisen päätäi ei siirry kotieläimiin, eikä päinvastoin. Eri eläimillä on omat täilajinsa, jotka eivät viihdy ihmisessä.

OIREET
Päätäitartunnan tyypillisin oire on hiuspohjan kutina. Kutina johtuu päätäin syljen sisältämistä aineista sen imiessä verta ihosta. Kutinasta johtuva raapiminen aikaansaa usein rikkoutumia hiuspohjaan. Kaikilla päätäitartunnan saaneilla ei esiinny oireita lainkaan. Kutinaoireiden puuttuminen ei siis poissulje tartunnan mahdollisuutta.

TÄIDEN HÄVITTÄMINEN
Päätäiden häätäminen vaatii aina lääkehoitoa, sillä päätäit eivät poistu hiuspohjasta itsestään. Apu löytyy itsehoitolääkkeistä, joiden oikeassa käytössä apteekin henkilökunta neuvoo mielellään. Täishampoo tappaa täit ja saivareet. Alle 6 kk ikäiset vauvat hoidetaan vain lääkärin määräyksestä. Valmisteen käytöstä raskauden ja imetyksen aikana on neuvoteltava lääkärin kanssa. 
Hoitoon on aina liitettävä hiusten huolellinen kampaaminen ja mahdollisten saivareiden poistaminen tiheällä täikammalla sekä tilanteen seuraaminen tarkastamalla hiuspohja uudelleen noin kahden viikon kuluttua hoidon suorittamisesta. Mikäli päätäitä edelleen esiintyy, shampoohoito uusitaan. Perhepiirissä on tärkeää, että kaikki perheenjäsenet hoitavat hiuksensa kertaalleen. Hoito kuitenkin uusitaan vain niillä, joilla päätäitä on alun perin todettu.

Koko koti on samalla läpikäytävä:
¤ Vaihdetaan puhtaan liinavaatteet (lakanat, pyyhkeet, yö- ja alusasut)
¤ Kammat ja harjat puhdistetaan.
¤ Vaatteet ja päähineet pestään konepesulla, käytetään saunan kuumuudessa tai pakasteessa (täit kuolevat yli +80 asteen lämmössä kahdessa tunnissa, vaatteet voidaan laittaa myös muovipussissa pakastimeen ja pitää siellä yön yli.) Vaatteet ja muut esineet jotka eivät kestä vesipesua, voidaan sulkea muovipussiin muutamaksi vrk:ksi. Tällöin täit kuolevat ravinnon puutteeseen.

POISSAOLO KOULUSTA
Jos lapsella on löytynyt päätäitä, on hänen syytä olla pois koulusta kunnes ensimmäinen hoitokäsittely on tehty.

Lisää aiheesta osoitteessa:
http://www.terveyskirjasto.fi/terveyskirjasto/tk.koti?p_artikkeli=dlk00972
