Yläpilvet


Cirrus, Ci (untuvapilvi)


Kuituinen jääkidepilvi, jonka rakenne vaihtelee: miltei suoria, epäsäännöllisesti käyristyneitä tai toisiinsa kietoutuneita ohuita säikeitä tai kuituja.


Cirrocumulus, Cc (palleropilvi)


Ohuita, varjottomia, jääkiteistä muodostuneita pilviläikkiä, levyjä tai kerroksia.


Cirrostratus, Cs (harsopilvi)


Sileä tai osittain kuituinen jääkidepilvi. Paras tunnusmerkki on renkaan muotoinen haloilmiö Auringon tai Kuun ympärillä. Renkaan säde on 22 astetta. Joskus näkyy vielä toinenkin rengas, jonka säde on 46 astetta. Lisäksi voi näkyä muunkinlaisia haloilmiöitä, kuten erillisiä kaaria, valopilareita tai täpliä. Valo on niin voimakasta, että havaitsijasta syntyy varjo.


Keskipilvet


Altocumulus, Ac (hahtuvapilvi)


Harmaita tai valkoisia pilviläikkiä, levyjä tai kerroksia, jotka ovat muodostuneet pienistä vesipisaroista tai jääkiteistä.


Altostratus, As (verhopilvi)


Harmahtavia tai sinertäviä pilvilevyjä- tai kerroksia, jotka ovat juovaisia, kuituisia tai yhtenäisiä. Aurinko voi näkyä himmeänä täplänä pilvien ohuiden kohtien läpi. Ei haloilmiötä. As-pilviverho on niin paksu, ettei varjoa synny. Pilvi on suurimmaksi osaksi muodostunut pienistä vesipisaroista, toisinaan siinä on mukana myös jääkiteitä.


Nimbostratus, Ns (aito sadepilvi)


Satava pilvi, joskaan sateen ei aina tarvitse tulla maahan saakka. Harmaita, usein tummia pilvikerroksia, jotka näyttävät olevan vailla selvää rakennetta jatkuvan tai ajoittaisen vesi- tai lumisateen takia. Pilvi on niin paksu, ettei Aurinko näy mistään kohtaa läpi.


Jatkuvan sateen johdosta aidon sadepilven alapuolelle muodostuu yleensä huonon sään sumupilviä, jotka estävät aidon sadepilven näkymistä.


Päivällä Ns-pilven erottaa As-pilvestä siten, että edellisen läpi Aurinko ei kuulla mistään kohdasta läpi, kun taas As-pilvessä on ohuita läpikuultavia paikkoja.
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