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Gertrudis-täti matkustaa junalla Madridiin, koska hänen täytyy mennä lääkäriin eikä hänen kylässään ei ole erikoislääkäreitä. Siksi hän aikoo viettää joitakin päiviä veljenpoikansa Fermínin ja hänen perheensä Frailejen luona. 

Frailet asuvat Palma-kadulla numerossa 12. Se on katu Maravillas-kaupunginosassa keskellä pääkaupunkia. He asuvat erään kerrostalon toisessa kerroksessa. Rakennus on vaaleanpunainen, ja siinä on viisi kerrosta. Valitettavasti rakennuksessa ei ole hissiä. Pohjakerroksessa on asunto, jossa talonmies asuu. Rakennuksessa ei ole autotallia. 

Frailejen asunto on 90 neliötä. Siinä on kolme makuuhuonetta, keittiö, olohuone, kylpyhuone sekä kodinhoitohuone. Siinä on myös parveke kadulle päin.

Fermín Fraile Martínez on perheen isä. Hänen vaimonsa on nimeltään Magdalena Vivanco Burgos. Fermínillä ja Magdalenalla on kolme lasta: Esperanza, Eduardo sekä Guillermo. Esperanza on lapsista vanhin. Hän on 18-vuotias ja on lukion toisella luokalla. Eduardo ja Guillermo ovat kaksosia. He ovat 7-vuotiaita, ja he ovat hieman villejä. 

Fermín ja Magdalena nukkuvat suurimmassa makuuhuoneessa, jossa on parisänky, divaani ja lipasto. Kaksoset nukkuvat kerrossängyssä. Eduardo nukkuu alasängyssä ja Guillermo yläsängyssä. Joskus he vaihtavat sänkyjä puijatakseen äitiään, mutteivät koskaan onnistu huijaamaan häntä.

Esperanzalla on oma huone vain häntä itseään varten. Hänen huoneessaan on hyllykkö ikkunan oikealla puolella. Hylly on täynnä kirjoja ja CD-levyjä. Siellä on myös kolme valokuva-albumia. Ikkunan edessä on kirjoituspöytä. Kirjoituspöydällä Esperanzalla on kannettava tietokone ja tulostin. Sillä on myös valokuva hänen poikaystävästään Sanchosta. Kirjoituspöydän vasemmalla puolella on vaatekaappi, jonne Esperanza laittaa vaatteensa ja kenkänsä. Esperanzan huoneessa on myös sivustavedettävä sänky. Se on seinän vieressä vaatekaappia vastapäätä. Ikkunasta on näkymä sisäpihalle. 

Gertrudis-täti nukkuu Esperanzan huoneessa. Esperanzan vanhemmat sanovat, että Gertrudis-täti on hyvin iäkäs eikä voi nukkua olohuoneen vuodesohvalla. Esperanzan mielestä se on todella mälsää.
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