Weinbau in Rheinland-Pfalz: Wiederholung
Lesen Sie die folgenden Sätze zu zweit und Übersetzen Sie ins Finnische.
1. Auf dem Steilhang unseres Anbaugebiets gibt es Weintrauben, von denen knackig strahlende Weine erzeugt wird.
2. Unser Weinbaubetrieb ist modern ausgestattet und widmet sich der ökologischen Bewirtschaftung der Weinreben.
3. Die Winzerinnen und Winzer in unserer Region erzeugen eine Vielfalt an Weinen aus verschiedenen Rebsorten.
4. Die körperreichen Rotweine, die hier produziert werden, sind besonders beeindruckend.
5. Die hervorragenden Schaumweine aus unserem Anbaugebiet sind weltweit bekannt.
6. Unser Weinbaubetrieb verfolgt die Tradition des Weinbaus in all seinen Facetten.
7. Hier, in unserem ökologisch bewirtschafteten Anbaugebiet, reifen die Trauben optimal.
8. Der Winzer ist stolz darauf, moderne Techniken im Weinbau einzusetzen.
[bookmark: _GoBack]Lesen Sie das Interview mit dem Winzer Herrn Müller zu zweit und Übersetzen Sie die unterstrichenen Sätze und Ausdrücke ins Finnische.
Interviewer: Guten Tag und herzlich willkommen! Heute haben wir die Freude, mit Herrn Müller, einem jungen Winzer aus Rheinland-Pfalz, zu sprechen. Herr Müller, könnten Sie uns bitte zunächst etwas über Ihren Weinbaubetrieb erzählen?
Herr Müller: Guten Tag! Natürlich, es freut mich hier zu sein. Unser Weingut liegt inmitten der malerischen Landschaft von Rheinland-Pfalz. Wir haben uns auf ökologischen Weinbau spezialisiert und setzen modernste Techniken ein, um hochwertige Weine zu produzieren.
Interviewer: Das klingt fantastisch! Welche Rebsorten bauen Sie auf Ihrem Weingut an?
Herr Müller: Wir haben eine Vielzahl von Rebsorten angepflanzt, darunter Riesling, Spätburgunder und Dornfelder. Diese Rebsorten gedeihen besonders gut in unserem Anbaugebiet und ermöglichen es uns, eine breite Palette von Weinen anzubieten.
Interviewer: Was macht Ihre Weine einzigartig?
Herr Müller: Unsere Weine zeichnen sich dadurch aus, dass sie körperreich sind und dass sie eine klangvolle Balance haben. Wir legen großen Wert darauf, die natürlichen Aromen und Charakteristiken jeder Rebsorte zu bewahren. Außerdem produzieren wir auch hervorragende Schaumweine, die bei unseren Kunden sehr beliebt sind.
Interviewer: Das klingt nach einer beeindruckenden Auswahl! Wie sieht Ihr Ansatz zur ökologischen Bewirtschaftung aus?
Herr Müller: Wir setzen auf nachhaltige Landwirtschaft und minimieren den Einsatz von Chemikalien. Unsere Trauben werden ökologisch bewirtschaftet, um die natürliche Vielfalt der Umgebung zu erhalten. Das ist nicht nur gut für die Umwelt, sondern trägt auch zur Qualität unserer Trauben bei.
Interviewer: Welche Herausforderungen sehen Sie für die Zukunft des Weinbaus in Rheinland-Pfalz?
Herr Müller: Eine der größten Herausforderungen ist der Klimawandel. Die steigenden Temperaturen und unvorhersehbaren Wetterbedingungen beeinflussen unsere Weinproduktion. Wir müssen flexibel sein und neue Methoden entwickeln, um diesen Herausforderungen zu begegnen.
Interviewer: Absolut, der Klimawandel ist zweifellos eine ernste Angelegenheit. Zum Abschluss, was ist Ihre Vision für die Zukunft Ihres Weinguts?
Herr Müller: Unsere Vision ist es, weiterhin hochwertige Weine zu produzieren und gleichzeitig die Umwelt zu schützen. Wir möchten unsere Leidenschaft für den Weinbau mit den Menschen teilen und sie mit der Vielfalt und Qualität unserer Weine begeistern. Es wäre großartig, wenn unsere Weine nicht nur lokal geschätzt werden, sondern auch international Anerkennung finden.
Interviewer: Vielen Dank, Herr Müller, für dieses inspirierende Gespräch. Wir wünschen Ihnen viel Erfolg für die Zukunft und freuen uns darauf, mehr von Ihrem Weingut zu hören.
Herr Müller: Vielen Dank! Es war mir eine Freude, über unsere Arbeit zu sprechen. Prost!



