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Suomen Ilmailuopisto on Porissa toimiva ammatillinen erikoisoppilaitos, joka kouluttaa ammattilentäjiä (ei sotilaslentäjiä). Liikennelentäjän koulutus kestää 2,5 vuotta

Pääsyvaatimuksena on yo-tutkinto, tai jokin kolmivuotinen (120 ov) ammatillinen perustutkinto. Käytännössä kaikki oppilaan ovat tähän mennessä olleet ylioppilaita.

Pituusvaatimus 165 cm poistuu 2009 alkaen. Koulutukseen hakeutumisessa painottuu suomen – ja englannin kielen osaaminen. Oppikirjat ovat pääasiassa englanniksi. Miehillä asevelvollisuus on oltava suoritettu. 

Opiskelijaksi pääsy edellyttää monipuolisten soveltuvuustestien läpäisemistä. Silmälasit eivät ole esteenä lentäjän ammatissa. Opiskelijoilla ei yleensä ole opiskelun keskeytyksiä.
2008 hakijoita oli 2170, joista soveltuvuuskokeisiin valittiin 600, joista syventäviin sotilaspsykologisiin testeihin valittiin 300 (testissä testataan lahjakkuutta, hienomotoriikkaa, stressinsietokykyä, jossa henkinen suoritus ajetaan äärirajoille). Motivaatiota tutkitaan mm. kyselemällä tietoa suomalaiseen sekä oppilaitokseen lentämiseen liittyen. Kokelaille tehdään myös perusteellinen lääkärintarkastus.
Syventävien testien avulla karsitaan 150 parasta, joista valitaan 80 koulutukseen. Koulutus tapahtuu 20 opiskelijan ryhmissä. Noin 10 % hakijoista on naisia. Lentäjäksi sopiva tyyppi ei saa olla liian pedantti, vaan hänen pitää voida tehdä tilanteen vaativia kaavoista poikkeamia. Hän ei saa olla liian kiltti, jotta hän pystyy tekemään muita koskevia päätöksiä ja käskemään. Arvosanoiksi riittää 7 (matematiikka / englanti / äidinkieli)
Ilmailuopiston liikennelentäjän koulutus maksaa opiskelijalle n. 10,000 € (koulutus on arvoltaan 100,000 €) Koulutuksessa voidaan suorittaa erilaisia lupakirjoja. Yksityislentäjän koulutus kestää 3kk sisältäen 125 teoriatuntia, 45 lentotuntia, joista 15 yksin. (Mittarilentokelpoisuus 6kk). (Helsingissä on kaksi kaupallista koulutuksen järjestäjää, esim. helikopterilentäjäksi opiskelu maksaa 300,000 euroa).
Tulevia lentokoulutuksia.

· helikopterilentäjän peruskoulutus

· lennonopettajakoulutus (kova pula lennonopettajista)

· vaarallisten tilanteiden koulutus (taitolento)

· kertauskoulutukset

· työnantajat järjestävät eri koneiden tyyppikoulutuksia max. 3kk

Lentäjän työ

3-vuorotyötä 7 pv viikossa. Vaatii jatkuvaa opiskelua (kielitaitovaatimukset, 6 englannin tasotestiä)

Terveydentilan ja kuulon seuranta (ei ylipainoa) vaatimuksena on mahtua ulos pelastusaukosta. lento voi kestää yli 10 tuntia. Vuorokausirytmin sekaisin menon sieto on oltava hyvä. 

Täysin palvelleen lentokapteenin palkka Suomessa on n. 12 -15 tuhatta euroa kuukaudessa. 
Vasta valmistuneen lähtöpalkka on n. 2500 € kk. 

Finavia kouluttaa lennonjohtajia ja lentoasema on ottanut TET-harjoittelijoita
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