ALKAEN 2014 YHTEISHAKUPISTEIDEN LASKEMINEN 
A) Peruskoulun oppimäärän suorittaminen hakuvuonna 6p + 8p kun ei ole opiskelupaikkaa + 2p ensimmäisestä hakutoiveesta saa = 16p 
B) Yleineen koulumenestys, pisteet annetaan kaikkien (2vvt laajojen) aineiden keskiarvon perusteella kahden desimaalin tarkkuudella seuraavan taulukon mukaan (äi. ru. vieraat kielet eli engl. ja ranska tai saksa, us. hist. ja yhteiskuntaoppi, mat. fys. kem. biol. ja maantieto, liik. terveystieto. musiikki, kuvataide, käsityö kotitalous) (keskiarvoon ei lasketa käytös- ja tietotekniikan numeroita) HUOM. JOS VALINNAISEN RANSKAN TAI SAKSAN NUMERO LASKEE KESKIARVOA, NIIN VOI PYYTÄÄ VAIN SUORITUSMERKINNÄN, JOLLOIN SITÄ EI HUOMIOIDA KESKIARVOA LASKETTAESSA) 
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C) Painotettavista aineista saatavat pisteet: valitaan kolme parasta arvosanaan ja lasketaan niiden keskiarvo (liikunta, kuvataide, käsityö, kotitalous, musiikki)
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D) Mahdollisia sukupuolipisteitä voi saada 2p (jos alalle pyrkijöistä ensisijaisia hakijoita on alle 30%  samaa sukupuolta kuin hakija)
Jos alalla on valintakoe, siitä saa 1- 10p (jos valintakokeesta saa 1p, se ei välttämättä ole hylkäävä suoritus)
JOUSTAVA VALINTA POISTUU KA TILALLE TULEE HARKINNANVARAINEN VALINTA, JONNE HAKEVAT OPPIMISVAIKEUKSISTA KÄRSIVÄT OPPILAAT. KAIKKI HARKINNANVARAISET HAKIJAT KUTSUTAAN HAASTATTELUUN JA TULEVAISUUDESSA MYÖS OPPIMISVAIKEUKSIA MITTAAVAAN ETSTIIN.
F) URHEILUOPPILAITOKSET VOIVAT ANTAA 1-3 URHEILULINJALLE PYRKIVÄLLE OPPILAALLE.
