Kouluterveydenhuollon tiedote  vanhemmille täitartunnoista

Koululla on todettu täitartuntoja. Täitä esiintyy etenkin syys-ja talviaikaan. Päätäi on 2-4 mm mittainen loinen. Väri vaihtelee läpikuultavan harmaasta punertavan mustaan. Päänahassa voi nähdä myös saivareita eli munia ,jotka ovat n. 1 mm mittaisia hilsettä muistuttavia nystyjä. Niitä löytyy yleensä korvien yläpuolelta ja niskahiuksista. Saivareet ovat  tiukasti kiinni  hiusten juuressa. 
Päätäi tarttuu herkästi päiden koskettaessa toisiaan esim. leikkiessä, pelatessa, käytettäessä samoja päähineitä mm. ratsastus- tai muita suojakypäriä, hiusharjoja, -donitseja, kampoja, pyyhkeitä tai tyynyliinoja. 
Ympäristön tai hiusten puhtaudella ei ole merkitystä tartunnassa. Hiuspohjan ulkopuolella täi säilyy hengissä n. vuorokauden. 
Oireena tartunnasta on hiuspohjan kutina ja ihon ärtyminen. Hoitona käytetään hiusten pesemistä apteekista saatavalla lääkeshampoolla. Koko perhe hoidetaan kertaalleen, mutta hoito uusitaan vain niillä perheenjäsenillä, joilla päätäitä on alun perin todettu. Lisäksi hiukset tulee kammata tiheällä täikammalla. Lääkehoidon jälkeen lakanat, tyynynpäälliset ja pyyhkeet tulee pestä + 60 asteisessa vedessä. Patjat ja tyynyt voi imuroida tai viedä kuumaan saunaan + 80 astetta 1-2 tunnin ajaksi. Pakkanen – 20 astetta ja kuumuus + 80 astetta tuhoaa täin. Päähineet, villamyssyt, käsineet ja lelut voi pistää muovipussissa pakastimeen yön ajaksi.

Kotona tulee tarkistaa mahdollisimman pian kaikkien perheenjäsenten päänahka. Täitä voi olla vaikea havaita ,koska ne ovat hyvin pieniä ja ne liikkuvat nopeasti. Tarkastus sujuu parhaiten tiheäpiikkisellä kammalla hyvässä valaistuksessa. 
Jos täitä löytyy:

   -Osta päätäin hoitokuuri mahdollisimman pian .
   -Hoida kaikkien perheenjäsenten hiukset samana päivän. Kuolleet ja mahdollisesti vielä elävät täit sekä saivareet poistetaan käsin tai kammaten heti shampookäsittelyn jälkeen. Kampaamista jatketaan kahden viikon ajan joka päivä tai vähintään joka toinen päivä.  Noudata tuotteelle annettuja ohjeita huolellisesti.

   -Vaihda ja pese vuodevaatteet ja muut vaatteet +60 asteessa. Muiden petivaatteiden kuumakäsittely.
   -Puhdista sopivilla aineilla kaikki tartunnan saaneiden kosketuksissa olleet tavarat, joita ei voi pestä pesukoneessa (harjat, kammat, nojatuolit, kypärät, ym)

   -Kerro asiasta jokaiselle, joka on ollut lapsen kanssa läheisessä tekemisessä viimeksi kuluneen kahden viikon aikana ( esim. yökylässä). 
   -Kouluun voi palata lääkehoidon suorittamista seuraavana päivänä.

   Hiusten tarkastus ja hoito tulee tehdä huolellisesti, jotta täiden leviäminen saadaan pysäytettyä.
   Opettajalle ja kouluterveydenhoitajalle on hyvä ilmoittaa tartunnasta. 

TÄIN HÄÄTÖHOITO ALOITETAAN VAIN SILLOIN, JOS ON TODETTU SAIVAREITA TAI  ELÄVIÄ TÄITÄ. 
