Kaupunki on saanut Valtiokonttorin kautta perintörahoja, jotka on käytettävä haapajärvisten nuorten aktivoimiseksi. Kaupunginhallitus on perustanut rahaston, joka nimettiin Eino ja Eelis Sorolan rahastoksi. Rahaston käyttöä varten on perustettu työryhmä (Jari Nahkanen, Jarmo Eronen, Miika Niskala, Tarja Hyväri ja Juha Uusivirta).

Rahastoa voidaan kartuttaa kaupungin, yritysten, yhteisöjen ja yksityisten henkiöiden lahjoittamilla varoilla. Lajoituksia otetaan vastaan seuraavalle Haapajärven kaupungin tilille, OP FI54 5026 0820 0025 16 ja viitteeksi Eino ja Eelis Sorolan rahasto.

Liitteenä on rahaston säännöt.
pdf, 10 kb
Lisätietoja antavat:
Miika Niskala p. 044 4456 404
Jarmo Eronen, p. 044 4456 202 
Jari Nahkanen, p. 044 4456 241
Rahastosta jaetaan avustuksia lasten ja nuorten harrastustoimintaan taloudellisin ja sosiaalisin perustein nuorten aktivoimiseksi eri harrastuksiin. Liitteenä avustushakemus -kaavakepdf, 116 kb. Haku on käynnissä ympäri vuoden.
Eino ja Eelis Sorolan rahastoon kohdistuvat hakemukset voi tuoda kaupungintalon neuvontaan, kuoreen merkintä "hakemus Eino ja Eelis Sorolan rahastosta" tai lähettää postitse allaolevaan osoitteeseen:

Haapajärven kaupunki
Hallintopalvelut 
Hakemus Eino ja Eelis Sorolan rahastosta
PL 4, 85801 Haapajärvi
[bookmark: _GoBack]
