HAAPAVEDEN LUKIO
ABI - päivä
Keskiviikko 1.12.2017 Oulun yliopisto
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Lähtö Ouluun koulun linja-autojen parkkipaikalta klo 8.00, Oulun yliopistolla Linnanmaalla n. klo 10.00.  
Takaisin Haapavedelle lähtö yliopistolta Linnanmaalta klo 15.00, Haapavedellä n. klo 17.00 

Oulun yliopiston koulutusohjelmaesittelyt aikatauluineen löydät liitteenä olevasta ohjelmasta.  Liitteenä on myös kartta, johon on merkitty esittelysalit ja – pisteet. Abipäivien yleisinfo on R-oven aulassa. Koulutusohjelmien esittelyt järjestetään Väylän välittömässä läheisyydessä sijaitsevissa karttaan merkityissä luentosaleissa.  Esittelytilaisuudet ja tutustumiskierroille lähdöt kuulutetaan Aularavintolan edustalla. Kuulutukset kuuluvat koko Keskusaulan alueella. Esittelyt ovat pääsääntöisesti 30 minuutin mittaisia, muutamia poikkeuksia lukuun ottamatta. Tutustumiskierroksille lähdetään luentosaleilta, joissa koulutusalan esittelyt pidetään. Kaikilla koulutusohjelmilla on lisäksi esittelypisteet Väylän varrella.  Koulutusohjelmaesittelyt tarjotaan molempina päivinä kaksi kertaa, jolloin abien on mahdollista osallistua useampiin esittelyihin.  
   
Kaivannaisalan tiedekunnan koulutusohjelmien esittelyt löytyvät luonnontieteellisen ja teknillistieteellisen koulutusalan esittelyohjelmista. 
   
Oulun yliopiston lisäksi päivillä esittäytyy myös Oulun yliopiston Avoin yliopisto klo 10.00 – 10.30 sali SÄ 105, Lapin yliopisto salissa L4 klo 11.30 – 12.30, DIAK klo 10.30 – 11.00 salissa SÄ 102, Kajaanin ammattikorkeakoulu klo 11.00 – 11.30 salissa SÄ 102, Centria ammattikoulu  klo 10.00 – 10.30 sali L4 ja Oulun seudun ammattikorkeakoulu salissa L4 klo 12.30 – 13.00. Lisäksi edellä mainituilla korkeakouluilla on esittelypisteet Väylän varrella klo 9.00 – 16.00. 
Muita tutustumiskohteita esim. Kasvitieteellinen puutarha, museot ja tiedekirjastot.   

Yliopistolla voi ruokailla kaikissa Unirestan ravintoloissa. Ruokailupaikaksi suositellaan Aularavintolaa, joka sijaitsee Abipäivien esittelypisteiden välittömässä läheisyydessä. Ruokailua (peruslounas, hinta 5,35 €) varten jaetaan ruokaliput. Ravintoloiden ruokalistat löydätte http://www.uniresta.fi/ruokalistat.html

Ensiapupiste sijaitsee Tiedekirjasto Telluksen ja teknillisen tiedekunnan toimiston läheisyydessä salissa FY1120. Ensi apupiste on merkitty karttaan.  

Tutustu ohjelmaan huolellisesti ja laadi itsellesi päivää varten 
ajankäyttösuunnitelma. Ota myös ohjelma mukaan abipäiville.  

ABI-päivillä käyttäydytään asiallisesti ja noudatetaan koulun 
järjestyssääntöjä.
[bookmark: _GoBack]Poissaolot selvitettävä kuten normaaleina koulupäivinä. Poissaoloksi merkitään koko päivä(8-16), vaikka tunteja kyseisenä päivänä ei olisi kuin yksi. Jos sairastut matkapäivänä, ilmoita siitä Wilman lisäksi myös puhelimitse Kirsi Järvenpäälle  puh. 0447591263.  

Mukavaa ABI-päivää kaikille! 
toivottaa opo puh. 044-7591263

ABI-päivien www-sivut http://www.oulu.fi/yliopisto/haeopiskelijaksi/abipaivat
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