Suomalainen joulupukki
Joulupukin varhaishahmo oli tapaninpäivän joululeikkien lampaantaljaan verhottu, nelinkontin liikkuva kömpelö otus, jolla oli oljista tehty pukinpää ja siinä sojottavat sarvet. Merkillinen olio oli katolisen kirkon saatossa kulkeutunut jo keskiajalla Suomeen. Se liittyi Pyhän Nikolauksen, köyhien lasten auttajan, juhlakulkueeseen.

Muuan toinenkin hahmo, maahiseksi, menninkäiseksi tai myös koti- tai riihitontuksi kutsuttu, kuului suomalaiseen jouluun. Tälle kodinhaltijalle oli tapana viedä puurolautanen jouluhyviksi, jotta haltija entistä visummin vartioisi taloa.

Vähitellen joulupukki ja kotitonttu sulautuivat yhteen. Pukki nousi kahdelle jalalle ja karisti sarvet päästään. Pukille pantiin sauva kouraan ja tuohikontti selkään. Joulupukin naamaria ruvettiin käyttämään 1900-luvun alkukymmenillä. Mutta vaikka pukki oli saanut teolliset kasvot, hänen vaatetuksensa pysyi samana: nurin käännetty sarkapomppa, pieksut, villahuivi vyönä ja tuohikontti selässä. 

Meidän joulupukkimme on klassikko, jonka rinnalla Santa Claus kaikkine punakrumeluureineen jää kalpeaksi varjoksi todellisesta joulun tuojasta. Supisuomalainen aidon vakaa ja varman luotettava joulupukki on aina parempi kuin markkinahenkinen ja yliampuvan korea Santa Claus.
