Lukio-opetuksen laadun yhtenä mittarina käytetään ylioppilaskirjoitusten tuloksia.  Voimme olla lukuvuoden tuloksiin tyytyväisiä, opiskelijat ylsivät arvosanoihin, jotka varsin hyvin kuvaavat heidän vakiintuneita suoritustasojaan.  Äidinkielen osalta tulokset olivat erinomaiset, kun kaikkien kirjoittajien yhteinen puoltoäänten  keskiarvo  oli  4,69.   Laudatur -arvosanoja saavutettiin useissa kirjoitusaineissa.  Kaikista tärkein saavutus on kuitenkin se, että opiskelijat ovat löytäneet itsestään voimavaroja tavoitteel-liseen ja pitkäjänteiseen opiskeluun.  Prosessinhallinta,  motivaatio  ja  työskentelytaidot   ovat  jatko-opintojen sujumiselle kulmakiviä. Voimme uskoa, että  elämänmittainen  itsensä sivistämisen ajatus ei tunnu heistä vieraalta.  Aikuislukion suorittanut ylioppilaamme  on hieno esimerkki  siitä, että oppiminen ei ikää katso.
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Kulunut lukuvuosi 2011-2012 oli lukiomme  47. lukuvuosi.  Lukion opiskelijamäärä oli syyslukukaudella  107 ja kevätlukukaudella 106.  Heistä kaksi  opiskeli aikuislukion puolella,  15 suunnistuslukiossa ja  yksi  oli belgialainen vaihto-opiskelija.  

Menestystä saatiin myös suunnistuslukion saralla.  Suunnistuslukiolaiset  keräsivät lukuisan määrän mitaleja, plaketteja ja pistesijoja  suunnistuksen,  pyöräsuunnistuksen ja hiihtosuunnistuksen kansallisissa kisoissa.  Kaksi  opiskelijaamme  pääsi  Suomen edustusryhmään  nuorten MM ja -EM hiihtosuunnistus-kilpailuihin Ukrainaan.

Lukuvuoden yleiskatsaus

Kevättalvella 2012 julkaistun valtakunnallisen lukiokyselyn tuloksissa arviointi ja ohjaustyö nousivat lukio-opetuksen kehittämistarpeissa keskeiseen asemaan.  Ohjausta tarvitaan sekä lukioaikaisiin valintoihin että ammatinvalintaan ja jatko-opintoihin hakeutumisessa.  Lukiomme koko opettajakunta tekee ohjaustyötä omien oppiaineidensa yhteydessä ja opinto-ohjaaja tukee ammatinvalintaan liittyvissä kysymyksissä.  Ohjauksen ja seurannan  uusimpana apuvälineenä on nyt käytössä hallinto-ohjelman nettiliittymä Wilma, jonka käyttöoikeus on kaikilla asianomaisilla koulussa, opiskelijoilla ja  huoltajille.  Wilma  on tänä lukuvuonna palvellut vasta poissaolojen ja arvosanojen seurannassa,  mutta  jatkossa se antaa mahdollisuuden  reaaliaikaisesti tarkkailla myös  opiskelijoiden opintosuunnitelmia ja valintoja. Tämä mahdollistaa entistä paremmin yksilöllisen ohjauksen.  

Esitän kaikille kiitokset hyvin tehdystä työstä !  Ylioppilaille onnea ja menestystä elämässä !  

Jatkuva ympäristön muutos on haaste opetukselle, niin välineille kuin metodeillekin.  Opettajien työtä onkin koko lukuvuoden ajan leimannut hyvin aktiivinen kouluttautuminen pedagogiikan, tieto - ja viestintätekno-logian laitteiden ja verkko-oppimisympäristöjen  sekä  työelämätietouden saralla.  Tämä on jatkuva ja muuntautuva prosessi,  jossa tärkeää on oikeaan suuntaan eteneminen,  ei kaiken hallitseminen.  
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