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Tarja Paananen 

Kaakkois-Suomen ELY-keskus

Ritva Kaikkonen
Kaakkois-Suomen ELY-keskus

Timo Hakala, sihteeri
Käsitellyt asiat:

Kokouksen avaaminen:
Kehittämispäällikkö Ritva Kaikkonen avasi kokouksen klo 9.30 toivottamalla yhteistyöryhmän jäsenet lämpimästi tervetulleiksi kokoukseen.
Alueellista ennakointia älykkäästi / strategia- ja aluekehityspäällikkö Jouko Lankinen
Katso esitys linkistä.

Tavoitetasoa rakennemuutoksen hoidossa nostetaan (TEM). Rakennemuutos ei saa olla yllättävä tai äkillinen. TEM valmistelee ”ennakoidun rakennemuutoksen” (ERM) toimintatapaa yhteistyössä alueiden kanssa. Alueen nykytilasta tehdään yhteistyössä arvio ja maakunnittain esitetään älykkään erikoistumisen valinnat.
Kaakkois-Suomessa: ReFo-arviointityökalulla toteutettu arviointi. 
Kaakkois-Suomen  ennakointitilaisuus  perjantaina 8.5.2015 klo 9.30 – 14.00.
Keskusteltiin: 
· miten ennakoinnin kautta tehdyt huomiot otetaan mukaan toimintaan? 

· viestintä?

· toiminnan aikataulutus?

· kokonaistilannekuvan hahmottaminen tärkeää!
Kaikki osallistuvat ennakointiin, jotta varsinainen erillinen viestintätarve minimoituu. Tietokanavat ovat olemassa, jonne kerätty tieto kootaan,  esim. aavistus.fi.
Maakuntaliitoissa yhtenä  lakisääteisenä tehtävänä on ennakointi. Sivuston tietoaineistoa olisi vielä yhdessä hyvä työstää.  OTE-jaoston  toiminnan kehittäminen tähän suuntaan. Ennakoiva työote, tulevaisuusorientoivuus ja verkostosta nousevien impulssien tunnistaminen ja niiden huomioiminen visiossa. Monissa maakunnissa erillinen hanke – täällä otettu osaksi tekemistä.
Ennakointi - mitä tehdään konkreettisesti?
Resurssia ennakointiin tarvitaan. (ESR) 

Suhde valtakunnalliseen ja kuntatason ennakointiin (hyödynnetään jo tehtyä työtä). 
19. – 20.3.2015 Lappeenrannan teknillisessä yliopistossa pidetyn valtakunnallisen ennakointiseminaarin ENERGIAA ENNAKOINTIIN 2015 aineistot löytyvät Etelä-Karjalan liitton sivuilta:
http://www.ekliitto.fi/tietopalvelu/liiton-tapahtumien-aineistot/energiaa-ennakointiin-aineistot/
Läsnäolijoiden toteaminen ja esittely
Läsnäolijat ovat muistion alussa.
Kaakkois-Suomen ELO-verkoston organisaatioiden ajankohtaisia asioita ja 
organisaatioiden konkreettisia ohjaustoimenpiteitä vuonna 2015

sekä 
Kaakkois-Suomen ELO-verkoston YHTEISTEN TOIMENPITEIDEN painopisteet vuonna 2015 ja konkreettisia toimenpiteitä (toimintasuunnitelma)
Asiakohdat 4+5 yhdistettiin. Kaakkois-Suomen ELO-verkoston jäsenorganisaatiot ovat toimittaneet tiedot ”Kunkin organisaation konkreettiset toimet ohjauksen edistämiseksi 2015”. 

Kaakkois-Suomen ELOn toimintasuunnitelman 2014 – 2020 SEURANTA osoittaa  kokonaisuuden (suunnan). Katso päivitetty seuranta linkistä. Kullakin organisaatiolla on omat konkreettiset ohjaustoimenpiteet  vuodelle  2015, jotka on koottu koosteeseen  ”Kunkin organisaation konkreettiset toimet ohjauksen edistämiseksi 2015”. Katso kooste linkistä.
Strateginen  painopiste 1: Yhteistyön kehittäminen

Yritykset ja oppilaitokset (& kaikki yrittäjyyttä tukevat tahot) yhteistyössä systemaattisesti 
Yrittäjyyskasvatus, Reijo Vaurula, Kinno Oy ja Päivi Ovaska, Etelä-Karjalan koulutuskuntayhtymä (alustuspuheenvuorot)
Yrittäjyyskasvatus edistää yhteistyön kehittämistä – samoin opetussuunnitelma-uudistustyö.Opettajien täydennyskoulutusta tarvitaan sekä asenteiden muuttumista. YES-toiminta, nuoret yrittäjät kouluun kertomaan yrittäjyydestä. Yrityskylä  toimii nyt Lahdessa (siirtymässä takaisin Lappeenrantaan).  Hyödynnetään toisten tekemiä innovaatioita. Tavoitteena on YES –toiminnan laajentaminen koko Kaakkois-Suomeen.
Täydennyskoulutusta on järjestetty n. 200 opettajalle. Tavoitteena on  tietouden lisääminen Väylä-strategiasta. Järjestetään työpajoja  ja verkostoidutaan. Synernergiaa saadaan yhteistyön keinoin – iso kokonaisuus – yhteiset haasteet. 
· Lasten rohkaiseminen omien taitojen hyödyntämiseen. Katso lapsellinen verkkokauppa. http://www.hilpetööri.fi/
· Etsitään uusia ideoita yli hallintokuntien ja hyödynnetään nuorten taidot. Kehitetään yritystoimintaa.
· Oman osaamisen ja oman persoonan myynti työelämään – haastattelukäyttäytyminen.
· Multi Skilled Person -tyyppinen henkilö. Miten koulutusjärjestelmä reagoi tähän?
· Metsäteollisuus: Kasvatus metsässä –foorumi elokuussa. Innovaatiot esille.
· Koulumestarin koulu/ Espoo. http://www.espoo.fi/koulumestarinkoulu
Yrittäjäksi ammatillisesta koulutuksesta –hanke (ESR,EAKR-rahoitus)

Luodaan yrittäjyyden polku oppilaitoksessa, annetaan eri mahdollisuuksia yhteistyössä Saimian kanssa, kommunikointi sähköisten järjestelmien avulla, yrittäjien mentorointi, yrityshautomo (kehitetään ikäryhmän mukaiseksi). Pilotoidaan malli.  6 koulutusalaa mukana. Alakohtainen näkymä yrittäjyyspolusta.
Antti Ronkainen, Kaakkois-Suomen TE-toimisto (alustuspuheenvuoro)

TE-palveluilla tavoitteena on osaavan työvoiman saatavuuden turvaaminen. Millaiset roolit toimijoilla on kokonaisuutta ajatellen? Tärkeää keinojen ja olemassa olevien foorumien kehittäminen. Alueellinen tarve ja miten eri koulutuspolut täydentävät toisiaan. Haasteena on ennakointitiedon hyödyntäminen, koska maailma muuttuu nopeasti.

Tavoitteena on yhteistyön kehittäminen niin, että se palvelee kohderyhmiä.  Keskittyminen selkeästi muutamaan tavoitteeseen ja keinojen kehittämiseen. Tavoitteena miten palveluiden avulla voidaan tehokkaasti vaikuttaa tilanteeseen?
· Yhdistysten hyödyntäminen tilanteen parantamisessa. Henkilöt ja toimijat mukaan kehittämään kansalaistoimintaa ja hyödyntämään sitä. Yhteinen alusta missä voidaan asioita työstää?
· Nuorten mahdollisuudet osallistumiseen,  mitä kautta nuorille tarjotaan mahdollisuuksia päästä/saadaan mukaan?
· Tiedon koostaminen verkoston kautta ja avulla.

· Yrittäjille suunnattu kysely -  miten yrityksen näkökulmasta – mikä palvelee yritystoiminnan kehittämistä – yrityspalveluiden rooli/hyöty.

· Fokus – mihin panostetaan tulevaisuudessa – yhteistyö oppilaitosten kanssa ja  nuorten/opiskelijan näkökulmasta lähestyen. Osuuskuntatoiminnan hyödyntäminen opintojen ohella. TE-toimisto foorumeihin / työryhmiin.
· Ammatillisen koulutuksen kehittäminen yrittäjyyden osalta. Opettajat tarvitsevat tukea yrittäjyyteen liittyvään tietotaitoon kokonaisuutena. Yrittäjyyden edistämisen eri rahoitusmuodot.
Puheenjohtaja totesi, että vuonna 2015 Kaakkois-Suomessa jatkamme Kaakkois-Suomen toimintasuunnitelman mukaista toimintaa (SEURANTA osoittaa kokonaisuuden  suunnan). Kaakkois-Suomessa on tavoitteena yhteistyön tiivistämisen avulla yrittäjyyskasvatuksen, yrittäjyyden, osaamisen ja työllisyyden edistäminen. 2015 keskiössä on monialainen ohjaus, ohjaamotoiminta (nuoret), hyvien käytäntöjen levittäminen, työelämälähtöisyys, kansainvälisyyden edistäminen ja siirtymät koulutuksessa ja työelämässä. 

Strateginen  painopiste 2:  Ohjauspalvelun kehittäminen 

Ohjaus tuottaa tietoisia valintoja. Opiskelijat saavat riittävät tiedot valintojensa perustaksi. Avoimiin työpaikkoihin löytyy tekijät.

Kaakkois-Suomen opinto- ja uraohjaus kytketään yhdeksi palvelukokonaisuudeksi.
Ohjausosaamisen kehittäminen hankehakemusprosessi:
Ekamin edustaja Ritva Reivilä  kuvasi OKM:n ESR-kokonaisuuteen Osuvaa osaamista – liittyvää  suunniteluvaiheessa olevaa ohjausosaamisen koulutushanketta. Hankkeen kohderyhmänä ovat mm. ohjaamo-verkostoissa työskentelevät henkilöt.
Tavoitteena ohjausosaaminen kehittäminen kahden painopiste osa-alueen myötä:  moniammatillinen ohjausosaaminen ja monikulttuurinen ohjausosaaminen.
Kumppaneita kartoitetaan tällä hetkellä. 
Puheenjohtaja totesi ELO-verkoston olevan myös kohderyhmänä (opintopolkua.fi –käyttävät, ohjaamotyöntekijät, muut ohjaustyötä tekevät). ELO-verkoston ohjausosaamisen kehittäminen on mm. Kaakkois-Suomen ELOn toimintasuunnitelmassa sivulla 19. Huom! Ratkaisukeskeisyys edelleen keskiössä. 
Osuva ohjaus. Vahvistetaan ensisijaisesti Ohjaamon ja Opintopolku.fi:n palvelukykyä kehittämällä monialaista tieto-, neuvonta- ja ohjauspalveluosaamista sekä toimintatapoja. Tarkoituksena on sekä kehittää koulutukset että kouluttaa kohderyhmiä. Koulutuksen keskeisiä kohderyhmiä ovat Ohjaamoissa työskentelevät ja Opintopolku.fi-palvelua hyödyntävät opinto-ohjaajat, uraneuvojat ja muut ohjaus- ja koulutuspalveluiden asiantuntijat. Koulutus räätälöidään kohderyhmän mukaan. Katso OKM:n hallinnonalan valtakunnallisten ESR-toimenpidekokonaisuuksien haku 23.2.–17.4.2015: www.rakennerahastot.fi
Ohjaamo-toiminta
Monella alueella on nuorille kohdennettua toimintaa/toimijoita/resursseja. Ongelma on niiden pirstaleisuus. Ohjaamot kehitetään hankerahan näkökulmista edeten. Tavoite hukkuu kentälle. Dialogi eri tasoilla/kesken ei toimi kaikissa tasoissa – tämä  ei mahdollista kokeilua, eikä toimi riittävästi ministeriöiden ohjauksessa.
Maahanmuuttajien kotoutumisen ja hyvinvoinnin edistäminen taiteen ja kulttuurin alan toimijoiden yhteistyömalleja edistämällä: Tuija Arola, Aikuiskoulutuskeskus Kouvola
Tavoitteena on maahanmuuttajien ohjaus liikunnan ja kulttuurin pariin kolmannen sektorin kanssa.  Mukana ovat Kouvolan kaupunki, Aikuiskoulutuskeskus Kouvola, Kouvolan urheiluakatemia, Kymenlaakson liikunta  ja  Monikulttuurikeskus Saaga. Järjestetty mm. liikuntapäiviä maahanmuuttajille – kehonkoostumismittauksia (100 maahanmuuttajalle), musliminaisten uimakoulu, golf, keilaus, Team Africa –jalkapalloseura (ystävyysottelut). Kahdellekymmenelle lapselle on kustannettu osallistuminen liikuntaleirille, mikä on tukenut lasten sosiaalista verkostoitumista.
Koulutetaan maahanmuuttajataustaisia ohjaajiksi. Harrastaminen ei ole arkeen kuuluvaa, koska lähtömaassa muut asiat ovat olleet ensisijaisia.
Strateginen  painopiste 3: Ohjausroolin kehittäminen

Ohjaus on kaikkien tehtävä. Kaakkois-Suomen ohjaustoimijat sitoutuvat systemaattiseen kehittämisotteeseen
•
Ennakointi, alueelliset kehitysnäkymät 

•
Etelä-Karjalan ja Kymenlaakson alueelliset ohjaajaverkostot

•
Siirtymät koulutuksessa (koulutuksen keskeyttämisen ehkäiseminen/koulutuksen loppuunsaattamisen tukeminen)
Lisätään painopistealueeksi siirtymät,  syksy 2015 ja kevät 2016.

Strateginen  painopiste 4: Ohjauksen laadun kehtitäminen

Kaakkois-Suomen ohjaustoimijat tuottavat laadukkaita ohjauspalveluja ja valitsevat itselleen sopivimman laadunvarmistustavan.
•
Hyvän ohjauksen kriteerit käytännössä

•
Maakuntaohjelmat

•
Työelämän toimintasuunnitelmat 

•
Kansainvälistyminen

Toimijoilla on omat laatujärjestelmänsä. Maakuntaliitot näkevät eri rahoitusmuotojen yhdistämisen hanketoiminnan osalta tarkoituksenmukaiseksi.
ESR-painopisteet ovat tarkoituksenmukaisia. Kuitenkin yrittäjyys-näkökulman nivouttaminen vaativaa. Yrittäjyyden kasvun ja innovatiivisuuden kasvattamisen osalta on kehitettävää.
Kaakkois-Suomen ELO-tapahtumat  kevät 2015 (kooste) ja keskustelua alustavasti syksyn 2015 ELO-tapahtumista
Seuraavia ELO-koulutuksia pyritään toteuttamaan myös videoyhteyksiä hyödyntäen mikäli mahdollista.
Muuta mahdolliset asiat
Ei ollut.

Kokouksen päättäminen 

Puheenjohtaja päätti kokouksen  klo 11.20. 
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