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TEM ja OKM ovat kirjeessään 18.6.2014 esittäneet ELY-keskusten ELO-toiminnan edistämistä varten  kehittämisryhmien perustamista. Alueellisten TNO-asiantuntijoiden koulutuksessa Koulutus- ja kehittämiskeskus Salmiassa 11.-12.11.2014 perustettiin Ohjausosaamisen kehittämisryhmä. Ryhmä teki seuraavan aloitteen, joka toimitetaan valtakunnalliselle ELO-ryhmälle.

Ohjausosaamisen kehittäminen on haasteellista, koska tarvitaan yhä monipuolisempaa yleis- ja erityisosaamista.  Ohjaustyötä tekevät monet muutkin  ammattiryhmät kuin ohjaajakoulutuksen saaneet ja ohjaaja nimikkeellä toimivat. 

Resurssit vähenevät sekä ohjausta tuottavissa organisaatioissa että ohjausosaamista kehittävillä tahoilla. Ohjaustyötä tekevien on yhä vaikeampi päästä osallistumaan koulutustapahtumiin, koska ajalliset ja taloudelliset resurssit ovat rajalliset. Ohjausosaamista kehittävien tahojen osaaminen ja mahdollisuudet vastata koulutustarpeisiin ovat rajalliset, etenkin kun julkishallintoa supistetaan nykyisessä taloudellisessa tilanteessa voimakkaasti. 

Tässä tilanteessa on tarvetta valtakunnalliselle, eri tahoilla olevan ohjausosaamisen jakamiseen sähköiselle verkkoalustalle. Alustaa voitaisiin hyödyntää alueilla järjestettävien koulutustilaisuuksien välittämiseen ja hyvien käytäntöjen levittämiseen. Tällä alustalla olisi mahdollista myös järjestää valtakunnallisia koulutuskokonaisuuksia, joiden moduuleja voisi hyödyntää erilaisissa valmennusprosesseissa. Sisällöt voitaisiin suunnata ohjaustyötä tekeville, päättäjille, ELO-yhteistyöryhmille ja yleensä ohjauksen kehittäjille. Sisältöjä voisivat tuottaa valtakunnalliset kehittäjät (OKM, TEM, VOKES, KEHA jne.), alueelliset toimijat (ELO-verkostot, ELY, AVI, korkeakoulut ja muut koulutuksen järjestäjät jne.) sekä  kansainväliset kumppanit.
Alusta mahdollistaa tilaisuuksien seuraamisen netin välityksellä tai myöhemmin tallenteena. Tallenteet löytyisi alustalta teemoittain, jolloin niitä voisi hyödyntää ajasta ja paikasta riippumatta tarpeen mukaan. Toteutusesimerkkinä TEKESin L-I-I-D-E-R-I-T aamukahvit –malli,  ym. vastaavat sivut.

Esitämme, että edellä kuvatun alustan luomiseen osoitetaan valtakunnallinen rahoitus ja että toimintaa koordinoisi esim. valtakunnallinen ELO-ryhmä, VOKES, KEHA, TEM tai OKM . Sisällön koordinoijana olisi valtakunnallinen tiimi, joka yhdistäisi valtakunnalliset ja alueelliset aihekokonaisuudet.
Etelä-Pohjanmaan ELY-keskus
Kaakkois-Suomen ELY-keskus
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