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TNO-foorumi 
Videoneuvottelu 11.2.2016 klo 12.30 -14.30
Paikalla:

TEM	Ari-Pekka Leminen
KEHA-keskus: 	Merja Niemi-Pynttäri, pj.
	Vesa Jouppila
Ari Hyyryläinen
	
VOKES	Sakari Saukkonen

Mukana edustus seuraavilta alueilta: Lappi, Kainuu, Pohjanmaa, Keski-Suomi, Pohjois-Savo, Pohjois-Karjala, Etelä-Savo, Satakunta, Varsinais-Suomi, Häme, Kaakkois - Suomi   

1. Vesa Jouppilan esittäytyminen ja tervehdys verkostolle
KEHA:n toiminnan kehittämisyksikön uusi johtaja (1.1.2016 alkaen) lausui tervehdyssanat verkostolle. Osallistujilta tuli jokunen kysymys KEHA:n roolista verkostossa. Toistaiseksi toiminnan kehittämisen oma organisoituminen on vielä kesken joten valmiita vastauksia tässä vaiheessa ei ole. Keskustelussa tuli esiin myös kysymys Pedanetin käytöstä alueilla, toistaiseksi jatketaan tällä tavoin, jatkossa Kohtaamolla voi olla joku rooli tässä

2. Marko Kemppinen,. Kohtaamo-projekti
Kohtaamo -projektin  verkko-ohjauksen tämänhetkisen vaiheen esittely (diat erikseen)
Esitys viritti keskustelua laadunvarmistuksesta, tietoturvasta, anonyymin kohtaamisen mahdollistamisesta, ohjauksen pelillisyydestä ja vertaisohjauksen merkityksestä. Esille tuli myös näkemys, että tämä on juuri sitä mitä tässä ajassa tarvitaan.

3. TEM
Ari-Pekka Leminen toi mukanaan TEM:n terveiset Elo-toimintaan liittyen.  Hän esitti myös näkemyksiä ohjauksen paikasta nyt ja tulevaisuudessa (diat)

4. VOKES
Sakari Saukkonen esitteli aluetutkimuksen tuloksia. Uusin raportti on juuri ilmestynyt. Tutkimuksessa oli lähetetty kysymykset ELO-ryhmien jäsenille, kohderyhmänä 489 henkilöä ja vastauksia tuli 156 (vastausprosentti vähän yli 60).  Myönteinen havainto oli että tutkimuksen perusteella ELO-toimintaa pidetään merkityksellisenä (alueryhmien työtä pidetään tärkeänä ja sitä arvostetaan.  Muutamia hajahavaintoja: parhaiten ohjauspalveluja tarjolla koulutuksessa oleville nuorille, elinikäistä ohjausta koskevat käsitykset hajaantuivat, laadunvarmistuskehittämisvaiheessa alueilla.
Materiaalia analysoidaan lisää, ELO-torille tulossa ehkä ”pikaraportteja” luettavaksi tästä aiheesta
Keskustelua tähän liittyen: toivotaan lisää vastaavia videoseminaareja kuten syksyllä totetutettu (Pasi Savonmäki ja Raimo Vuorinen), pohdittiin Elo-työskentelyn haastetta joka liittyy siihen että yhteistä on joskus vaikea löytää kun ihmiset tulevat omista organisaatioistaan. Herää myös kysymys: miten tulevaisuutta kohti? Mitkä ovat resurssit? Nämä teemat jäävät auki.

5. Muut asiat
Jukka Peltokoski lähetti tiedon, että ”alueellisen Elo-toiminnan tuloksellisuuden arvioinnista” ja ”Ohjausosaamisen kehittäminen” aiheesta on valmisteltu kaksi aloitepaperia Elyjen edustajista kootuissa pienryhmissä. Asia etenee valtakunnallisessa ELO-ryhmässä 9.3. 
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