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1.8.2022 Voimaan tulevat muutokset kokeiluesiopetussuunnitelmaan



Hattulan kokeiluesiopetussuunnitelman päivitetyt kohdat:



Lisäys kohtaan: Kaksivuotisen esiopetuksen toimintakulttuuri rakentuu

Toimintakulttuurin keskeisenä asiana on taata kaikille yhteinen esiopetus. Näin jokainen eskarilainen voi toimia turvallisesti, oppia ja kehittyä inkluusioperiaatteiden mukaisesti omana ainutlaatuisena itsenään sekä osana yhteisöä. Jokaiselle Hattulan esioppilaalle suunnitellaan sopivia oppimisen haasteita sekä turvataan oikea-aikainen hänen tarvitsemansa tuki kasvun ja kehityksen tueksi. Jokainen lapsi saa kokea olevansa arvostettu sekä heidän mielipiteitään kuunnellaan ja niillä on myös vaikutuksia esiopetuksen suunnitteluun ja toteutukseen. Hattulan kokeiluesiopetuksen toimintakulttuuri on avoin, yhteisöllinen, tasa-arvoinen ja yhdenvertainen, missä huomioidaan jokainen ainutlaatuisena yksilönä. Kiusaamista, häirintää tai väkivaltaa ei hyväksytä. Lasten kanssa opetellaan tunnistamaan ja ratkomaan ristiriitatilanteita rakentavasti sekä toimimaan turvallisesti Näissäkin tilanteissa aikuisen läsnäolo ja antama ohjaus on keskeisiä asioita.

Kokeiluesiopetuksessa lapselle mahdollistetaan omien oivalluksien tekeminen sekä oppimisen ilon kokeminen positiivisen oppimisen kautta. Lapsi nähdään osallisena ja sekä oman elämänsä aktiivisena toimijana. Hän pystyy vaikuttamaan niin omaan kuin yhteisön asioihin. Sekä ohjatussa että vapaassa toiminnassa painotetaan leikkiä ja leikin kautta oppimista.

Hattulan kokeiluesiopetuksessa toimintakulttuuria arvioidaan ja kehitettään tietoisesti ja säännöllisesti. Arviointia toteutetaan tiimipalavereissa, pedagogisissa palavereissa sekä vuosisuunnitelmaa arvioitaessa. Arviointiin ja kehittämistyöhön otetaan myös lasten sekä huoltajien mielipiteet ja osallisuus huomioon.







Kaksivuotisen esiopetussuunnitelman laadinta, arviointi ja kehittäminen

Hattulan kunnan kaksivuotisen esiopetuksen opetussuunnitelma on kuntakohtainen ja laadittu siten että, se määrittelee, ohjaa, tukee ja velvoittaa kokeiluesiopetuksen järjestämistä Päiväkoti Marjahatussa. Kaksivuotisen esiopetuksen järjestämistä ohjaavat velvoitteet perustuvat lakeihin sekä kaksivuotisen esiopetussuunnitelman perusteisiin. Hattulan kunnalla kaksivuotisen esiopetuksen järjestäjänä on vastuu paikallisen kaksivuotisen esiopetuksen opetussuunnitelman laadinnasta ja kehittämisestä.  

Paikallisessa opetussuunnitelmassa on päätetty kaksivuotisen esiopetuksen kasvatus- ja opetustyön, oppilashuollon, huoltajien ja kaksivuotisen esiopetuksen yhteistyön sekä kaksivuotisen esiopetuksen muun toiminnan järjestämisestä ja toteuttamisesta kaksivuotisen esiopetuksen perusteiden pohjalta. 

Hattulan kunnan kaksivuotista esiopetusta ohjaavat ja täydentävät valtakunnallisen kaksivuotisen esiopetuksen opetussuunnitelman lisäksi Hattulan varhaiskasvatussuunnitelma, esiopetussuunnitelma, perusopetuksen opetussuunnitelma, aamu- ja iltapäivätoiminnan toimintasuunnitelma, lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma sekä sivistyksen osallisuussuunnitelma. Ohjaavina asiakirjoina toimivat myös Hattulan varhaiskasvatuksen TVT-suunnitelma 2020 sekä kestävän kehityksen suunnitelma. 

Jokaisen esiopetusryhmän kasvattajat kirjaavat viikoittaisissa tiimipalavereissaan Daisyn sähköiseen ryhmäkohtaiseen kehkeytyvään suunnitelmaan oman ryhmänsä viikoittaista toimintaa, arviointia esiopetuksen toteutumisesta ja miten toimintaa kehitetään eteenpäin. Lapset ja huoltajat arvioivat kaksivuotisen esiopetuksen toteutumista omasta näkökulmastaan lapsen esiopetuskeskusteluissa (LEOPS). Kaksivuotisessa esiopetuksessa painotetaan lasten ja huoltajien osallisuutta. 
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Hattulan kaksivuotisen esiopetuksen ryhmät muodostetaan vuosittain Opetushallituksen sekä Sosiaali- ja kulttuuriministeriön hyväksymän kokeiluesiopetuksen oppilaaksi oton periaatteiden mukaisesti. Kaksivuotisen esiopetusryhmän koko muodostuu kokeiluun osallistuvien lasten määrän ja yksikön mukaan. Hattulassa kaksivuotista esiopetusta annetaan niin luontoryhmissä kuin päiväkodissa. Hattulassa kaksivuotista esiopetusta suunniteltaessa ja järjestettäessä otetaan huomioon lapsen etu. 

Hattula valikoitui kaksivuotisen esiopetuksen kokeiluun ja siihen osallistuu osa kunnan 5- ja ja 6-vuotiaista lapsista. Kaksivuotisen esiopetuksen laajuus on vähintään 700 tuntia kaudessa. Toimintapäivät määritellään vuosittain kunnan linjausta noudattaen. Kokeiluesiopetukseen osallistuminen on vapaaehtoista. Kaksivuotisessa esiopetuksessa ohjaavina asioina ovat samat lait ja toimintamallit kuin yksivuotisessa esiopetuksessa. Ryhmäsuunnitelmissa huomioidaan kunkin yksikön oppimisympäristön mukaiset mahdollisuudet luoda toiminnalle erilaisia painotuksia. Esiopetuksen suunnittelussa, järjestämisessä ja päätöksissä otetaan huomioon lapsen etu. 

Kokeiluesiopetusryhmä toimii kaksi vuotta samana ryhmänä. He toteuttavat esiopetusta kahden vuoden ajan, ns. normaalin yksivuotisen esiopetuksen sijaan. Kaksivuotisen esiopetuksen myötä Hattulan esiopetukseen tulee vuotta nuorempia lapsia kuin aikaisemmin. Kaksivuotinen esiopetus toteutetaan siten, että kaikilla siihen osallistuvilla lapsilla on mahdollisuus kokea osallisuutta sekä innostua, kokeilla ja oppia uusia asioita. Kaksivuotisen esiopetuksen keskeisenä tavoitteena on, että jokaisen lapsen oppimisen polku varhaiskasvatuksesta esiopetukseen ja sitä kautta perusopetukseen jatkuu joustavasti sekä lapsen tarpeista käsin. Kaksivuotisessa esiopetuksessa painottuu kasvun ja oppimisen polun eheys sekä jatkuvuus. 

Kaksivuotisen esiopetuksen avulla lapsi saa aikaa kasvaa, kehittyä ja oppia omassa tahdissaan. Leikki, liikkuminen ja tutkiva oppiminen ovat lapsilähtöisen työskentelytavan keskiössä kaksivuotisen esiopetuksen toteuttamisessa. Toiminnassa korostetaan oivaltamisen, oppimisen ja leikin iloa. Oppiva yhteisö on toimintakulttuurin ytimenä. 

Kaksivuotisen esiopetuksen ja lapsilähtöisen toiminnan perustana on lapsen osallisuus, yhdenvertaisuus ja tasa-arvo. Lisäksi huomioidaan kulttuurinen moninaisuus, kielitietoisuus sekä hyvinvointi, turvallisuus ja kestävä elämäntapa. Kaikkia esioppilaita kohdellaan tasa-arvoisesti. Hattulan kaksivuotisessa esiopetuksessa tuetaan lasten kasvua ihmisyyteen, parannetaan oppimisedellytyksiä ja edistetään yhdenvertaisuutta sekä tasa-arvoisuutta. Kokeiluesiopetuksessa otetaan huomioon lasten erilaiset taustat. Keskeistä toiminannassa on, että lasten mielipiteitä kuunnellaan, heitä osallistetaan ja sekä heidän identiteettiään tuetaan.




Kokeiluesioppilaan opetuksen järjestämistä toteuttamista ohjaavat velvoitteet

Kaksivuotisen esioppilaan opetuksen järjestämispaikan määräytymistä koskevat perusopetuslain ja kokeiluesiopetuksen lait sekä säännökset. Koeryhmä on muodostunut Hattulassa kokeilulain mukaisen satunnaisotannan ja opetus- ja kulttuuriministeriön tekemien päätösten mukaan eikä kunta ole käyttänyt asiassa harkintaa. Kaksivuotista kokeiluesiopetusta järjestettäessä, suuniteltaessa ja siitä päätettäessä huomioidaan lapsen etu. 

Kokeilulain 4 §:n mukaan ”opetus- ja kulttuuriministeriö poimi ositettuna satunnaistamisena kokeiluun osallistuvat kunnat tai kuntayhtymät (kokeilukunta), joiden tehtävänä on järjestää kaksivuotista esiopetusta 5 §:n mukaan poimituissa toimipaikoissa.” Kokeilulain 4 §:n mukaan vuonna 2021 alkavan kokeilun 
kohdejoukkoon kuuluvat ne kokeilukuntien alueella asuvat lapset, jotka ovat syntyneet vuonna 2016. Kokeilulain 5 §:n mukaan ”opetus- ja kulttuuriministeriö poimi ositettuna satunnaistamisena kokeilukuntien esiopetuksen toimipaikoista ne toimipaikat, joissa kokeilukunnan tulee järjestää kaksivuotista esiopetusta (kokeilutoimipaikat).” 

Kokeilulain 5 §:n mukaan ne kohdejoukkoon kuuluvat lapset, jotka ovat kokeilutoimipaikoissa varhaiskasvatuksessa tai jotka eivät ole varhaiskasvatuksessa kokeilutoimipaikassa, mutta asuvat kokeilutoimipaikan alueella, muodostavat koeryhmän. Ne kohdejoukkoon kuuluvat lapset, jotka eivät kuulu koeryhmään, muodostavat verrokkiryhmän.

Kokeilulain 6 §:n mukaan koeryhmään kuuluvan lapsen huoltajan tai muun laillisen edustajan on huolehdittava siitä, että lapsi osallistuu kaksi vuotta kestävään kokeilutoimipaikassa järjestettyyn 
esiopetukseen tai muuhun kaksivuotisen esiopetuksen tavoitteet saavuttavaan toimintaan. Kaksivuotinen esiopetus on maksutonta.

Kokeiluesiopetuksessa olevalla lapsella on oikeus turvalliseen oppimisympäristöön. Turvallisuus otetaan huomioon kaikessa toiminnassa sekä oppimisympäristöön että –välineisiin liittyvissä asioissa. Lapsen tulee saada kokea olonsa turvalliseksi. Lapsia ohjataan yksilöinä ja ryhmänä ottamaan vastuuta omasta käyttäytymisestään. Kaksivuotisessa esiopetuksessa ei hyväksytä kiusaamista, syrjintää tai aiheuteta vaaraa muille. 

Esiopettajalla on pedagoginen vastuu esiopetusryhmän toiminnan suunnittelusta, toteuttamisesta ja arvioinnista, joka toteutetaan yhdessä kasvattajatiimin kanssa. Varhaiskasvatuksen palveluesimiehet vastaavat esiopetuksen kokonaisuudesta.


Kaksivuotisen esiopetuksen opetussuunnitelman liitteenä oleva: Esiopetussuunitelman perusteiden muutos/ luku 5.3. Oppilashuolto ja turvallisuuden edustäminen

Oppilashuolto on tärkeä osa kokeiluesiopetuksen toimintakulttuuria. Yhteisöllisessä oppilashuoltotyössä seurataan, arvioidaan ja kehitetään kokeiluesiopetusyhteisön ja oppilasryhmien hyvinvointia. Lisäksi huolehditaan kokeiluesiopetusympäristön terveellisyydestä, turvallisuudesta ja esteettömyydestä. Turvallisuuden edistämiseen kuuluvat myös kaksivuotisen esiopetuksen kuljetuksia, tapaturmien ehkäisyä ja tietoturvallisuutta koskevat toimintatavat. Yhteisöllisten toimintatapojen kehittämisessä tehdään yhteistyötä varhaiskasvatuksen, neuvolan sekä muiden lasten ja nuorten hyvinvointia edistävien viranomaisten ja toimijoiden kanssa. Esiopetuksessa Huolehditaan myös opetustilojen ja –välineiden terveellisyydestä ja turvallisuudesta.

Lasten ja huoltajien osallisuus sekä kuulluksi tuleminen, ovat yhteisöllisessä oppilashuollossa tärkeitä sekä hyvinvointia vahvistavia. Oppilashuolto luo esiopetusyhteisössä edellytyksiä yhteenkuuluvuudelle, huolenpidolle ja avoimelle vuorovaikutukselle. Osallisuutta lisäävät toimintatavat edesauttavat myös ongelmien ennaltaehkäisyä, niiden varhaista tunnistamista ja tarvittavan tuen järjestämistä. 

Lasten osallisuus ja kuulluksi tuleminen toteutuvat esiopetuksen arjessa ja päävastuu tästä on kaksivuotisen esiopetusyhteisön kasvattajilla. Vanhempien osallisuutta ja kuulluksi tulemista vahvistetaan kasvatuskumppanuuden mukaisesti päivittäisissä kohtaamisissa, lasten henkilökohtaisissa esiopetussuunnitelmakeskusteluissa sekä asiakastyytyväisyyskyselyjen kautta. Varhaiskasvatuksen erityisopettajilla ja varhaiskasvatuksen palveluesimiehellä on keskeinen rooli yhteisöllisen oppilashuollon vahvistamisessa esiopetusyhteisöissä. 

Lapsella on oikeus turvalliseen opiskeluympäristöön, mihin sisältyvät fyysinen, psyykkinen ja sosiaalinen turvallisuus. Esiopetuksen lähtökohtana on esioppilainen ja henkilökunnan turvallisuuden varmistaminen kaikissa tilanteissa. Esiopetuksessa laaditaan osana oppilashuoltosuunnitelmaa kiusaamisen ehkäisyn suunnitelman lasten suojaamiseksi väkivallalta, kiusaamiselta ja häirinnältä. Esiopetuksen henkilöstön edustaja ilmoittaa esiopetuksessa tapahtuneesta häirinnästä, kiusaamisesta tai väkivallasta tilanteeseen osallistuneiden tai niistä epäillyn sekä niiden kohteena olevan oppilaan huoltajalle tai muulle lailliselle edustajalle.
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