Ohje syyhytartuntaan varautumisesta
Yleistä syyhystä
Syyhy on syyhypunkin aiheuttama kutiseva ihotauti. Syyhypunkki tarttuu yleensä kosketustartuntana paljaalta ihoalueelta toiselle tai tartunnan saaneen vaatteiden ja vuodevaatteiden välityksellä. Tartuntaan tarvitaan esim. 
· sylissä pitäminen ja toistuva halailu 
· kylki kyljessä oleilu 
· lasten lähileikit 
· hoitotoimenpiteet 
· kädestä taluttaminen 
· samoissa vuodevaatteissa nukkuminen 
Tartunnan todennäköisyyteen vaikuttaa kontaktin kesto tai toistuvuus tartunnan saaneeseen. Aikuinen syyhypunkki säilyy hengissä ihon ulkopuolella 1–1,5 vrk, epäkypsä punkki jopa viikon. Syyhypunkki ei levitä mukanaan mitään muuta infektiota henkilöstä toiseen. Syyhytartunta ei johdu huonosta hygieniasta. 

Tartunta ja oireet 
Kutina alkaa n. 3-4- viikon kuluttua tartunnan saamisesta. Ihon voimakas kutina etenkin iltaisin ja öisin johtuu punkin kaivautumisesta ihoon, sen eritteiden ihoärsytyksestä sekä elimistön reaktioista. Tyypillisesti oireisia ihoalueita ovat sormien välit, ranteet, niska, rinta, lapaluiden alue, pakarat ja nivusseutu. Lapsilla syyhypunkki voi olla kasvoissa, kaulassa, päänahassa, kämmenissä ja jalkapohjissa. Tyypillisiä iholöydöksiä ovat pienet vesirakkulat, näppylät ja raapimajäljet sekä 5-10 mm pituiset rihmamaiset käytävät sekä raapimisen mahdollisesti aiheuttama tulehdus iholla.

Hoito
Syyhyä epäiltäessä suosittelemme olemaan yhteydessä omaan terveysasemaan. Syyhypunkki voidaan häätää paikallishoitoaineella, jota saa apteekista ilman reseptiä. Hoito toistetaan 7-10 vrk kuluttua ensimmäisestä hoitokerrasta. Myös muut perheenjäsenet hoidetaan, vaikka olisivat oireettomia.
Iho pestään hyvin saippualla ja viileällä vedelle ja kuivataan ennen voiteen levitystä. Voidetta levitetään ohut kerros koko keholle, mieluiten illalla. Voide levitetään leuasta alaspäin, mutta myös hiuspohjaan ja korvanlehtiin. Vaikutusaika on lapsilla 6-8 h. ja aikuisilla 8-15 h. Hoidon lopuksi iho pestään vedellä ja saippualla ja hoito uusitaan 7-10 vrk kuluttua.
· Tartunnan saaneen huolellinen lääkehoito kahdesti viikon välein. 
· Tartunnan saaneen edeltävän viikon aikana ihoa vasten käytössä olleiden vaatteiden, vuodevaatteiden ja pyyhkeiden pesu 60 asteessa lääkehoitojen jälkeisinä päivinä. 
· Tartunnan saaneen perheenjäsenten ja siihen verrattavien lähikontaktien mahdollisimman yhtäaikainen lääkehoito tartunnan saaneen kanssa kahdesti viikon välein. 
· Tartunnan saaneen perheenjäsenten ja siihen verrattavien lähikontaktien edeltävän viikon aikana ihoa vasten käytössä olleiden vaatteiden, vuodevaatteiden, pyyhkeiden pesu 60 asteessa lääkehoitojen jälkeisinä päivinä. 
· Ensimmäisellä hoitokerralla samanaikaisesti toteutettu yleissiivous kotona, sekä patjojen ja sohvien imurointi, tarvittaessa sänkyjen pyyhintä. Pehmeät materiaalit, joita ei voi pestä voi pussittaa tai laittaa pois käytöstä 3-7 vrk ajaksi. Auton sisätilojen siivous alueilta, joihin ollaan kosketuksissa. 


Syyhytartunnasta ilmoittaminen ja varoaika
Suosittelemme vahvasti huoltajia kertomaan syyhytartunnasta lapsen varhaiskasvatuksen ryhmään ja läheisten kavereiden perheille. Avoimuus auttaa torjumaan jatkotartuntoja. 
Syyhytartunnassa tulee tartunnan saaneen lapsen olla kotona 24 tuntia toteutetun ensimmäisen hoidon alkamisesta. Samalla perhe ehtii huoltamaan lapsen ja perheen vaatteita ja tekemään tarvittavat siivoustoimet huolellisemmin. 















