Turvallisuustyöryhmän palaveri 20.3.24
Läsnä: Virpi, Saija, Hanna-Kaisa, Päivi, Niina
· Mitä kuuluu?
· Marjahatussa lapsen etsintä harjoitus tulossa keväälle
· Pappilanniemessä ollaan mietitty saako talviaikana kiipeillä kiipeilytelineissä? Talvivarusteiden kanssa hankalaa pitää kiinni. Vakuutuksen näkökulmasta kyllä saa. Omaa harkintaa kun pihat jäiset tai isoja vesilammikoita telineiden alla.
· Viiriäisessä jonkin verran vatsa- kuumetauteja liikkeellä.
· Yhdistetyn hoidon aikana muistakaa kertoa iltavuorolaisille lapsen erityispiirteet, muut hoitoon /arkeen liittyvät tärkeät asiat, jotka on hyvä tietää.
· Pekolassa piha liukas.
· Perehdytyskaavakkeet tulee löytyä kaikista ryhmistä. Tursu vastaavien vastuulla tarkistaa tämä.
· Sovitut harjoitukset tulee tehdä kevään aikana.
· Lasten tapaturmia ja ilmoituksia tulee erittäin paljon.
· Ohjeistus milloin ilmoitus tulee tehdä lähetetty whatsappin kautta kaikkiin yksiköihin.
· Mikä on lapsen tapaturma?
· Varhaiskasvatuksessa sattuneena tapaturmana pidetään tapaturmaa, joka tapahtuu varhaiskasvatuspäivän aikana ja joka on äkillinen, ulkoinen ja ruumiinvamman aiheuttama odottamaton tapahtuma, joka sattuu vakuutetun tahtomatta.
· Miten toimitaan?
· Tapaturman sattuessa annetaan lapselle välitön ensiapu ja huoltajaan ollaan heti yhteydessä, jos tapaturma vaatii välitöntä jatkohoitoa. Myös jos lapsi putoaa satuttaen päänsä, ylävartalonsa tai suun alueen (hampaat) tulee huoltajalle soittaa välittömästi. Huoltaja päättää tuleeko hän itse viemään lapsen terveydenhuoltoon. Lievemmissä tapauksissa riittää, kun asiasta kerrotaan huoltajalle lasta haettaessa.
· Lapsen tapaturmasta on aina täytettävä tapaturmailmoituslomake. Lomake täytetään vaikka lääkärin hoitoa ei tarvittaisikaan. Pienistä mustelmista, nirhaumista, naarmuista, haavoista ei tarvitse ilmoittaa esihenkilölle, eikä niistä täytetä tapaturmailmoitusta.
· Niina tulee pitämään lääkehoitosuunnitelmaan liittyvän perehdytyksen kaikkiin yksiköihin. Tursu whatsappin kautta ehdotus päivistä Niinalle.
· Syyhy tilanne
· Perheille lähetetään tietoa syyhystä Daisyn kautta ja sen hoidosta sekä varhaiskasvatukseen ilmoittamisesta.
· Pedanettiin tieto tästä myös sekä ohjeet päiväkodeille miten tilanteessa toimitaan.
· Heijastinliivit menevät nopeasti huonoon kuntoon, Hankitaan uusia tarvittaessa ja/tai otetaan vastaan firmoilta/lahjoittajilta.
· EA hätä koulutukset huhtikuussa 9-10.4. klo 12-16 Huipussa. Syksyllä EA1 koulutukset.
· SEURAAVA TAPAAMINEN 20.5. klo 12.45-14 teams


