			Työhön!

Tee eOpista kohdan 8 kysely. Tarkista itse vastauksesi.
Selvitä
1) Mitä ovat ylityöt
2) Mieti miksi jotkut haluavat tehdä ylitöitä?
3) Miksi jotkut eivät halua tehdä ylitöitä?

eOppi kohta 8.3.
4) Minkä ikäinen saa tehdä ylitöitä?
5) Minkä ikäisellä täytyy olla ruokatunti ja kuinka pitkä sen pitää olla?
6) Monta tuntia saat tehdä arkipäivänä palkkatyötä?

7) Mitä seuraavaista työtehtävistä saat tai et saa mielestäsi tehdä?
a) Laittaa kirjastoissa kirjoja paikalleen
b) Avustaa kaksi kertaa viikossa Judossa
c) Avustaa kuolleen pukemisessa hautajaisia varten
d) Korjata kattoa
c) Toimia vartijana
e) Avustaa laskettelukeskuksessa pieniä lapsia lasten hiihtohissiin kolmena päivänä viikossa, 4 tuntia kerrallaan.
8) Selvitä mitä on kolmivuorotyö ja anna siitä esimerkki
9) Selvitä mitä tarkoittaa määräaikainen työsuhde.
Jos ehdit, tutustu: itsetehty.fi
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10. Millainen olisi unelma-ammattisi? Mieti sitä ja vastaa ainakin seuraavien asioiden kannalta.
a) Haluaisitko olla paljon ihmisten kanssa tekemisissä?
b) Haluaisitko asua kaupungissa vai maaseudulla?
c) Olisiko työ Suomessa vai ulkomailla?
d) Onko palkka tärkeämpi kuin säännöllinen työaika?
e) Haluatko välttää vaarallisia tilanteita?
f) Olisiko fyysinen ponnistelu hyvä juttu?
g) Haluatko tehdä töitä käsillä vai tuntuuko toimistotyö paremmalle?
h) Haluatko auttaa muita?
i) Pärinää ja isoja laitteita, hyvä vai huono juttu?
j) Onko huomion saaminen ok, vai oletko mielummin rauhassa?
k) Onko hyvä tehdä töitä porukassa vai itseksi?
l) Kauneus, tärkeää vai ei?
m) Voimaa ja ruumiinkulttuuria, kiinnostaako?

Muodostakaa kolmen hengen ryhmiä ja miettikää toistenne vastausten perusteella, mikä ammatti sopisi kullekin ryhmän jäsenelle? Yrittäkää löytää unelma-ammatti jokaiselle ryhmän jäsenelle. Voitte käyttää nettiä apuna.


Tehkää luettelo harrastuksista joista voisi tulla ammatti.
Selittäkää mitä harrastuksen muuttaminen ammatiksi edellyttää.
 työllistyminen
 tarvitaanko pääomia, mistä niitä ja miten?
 onko Suomessa alan ammattilaisia
 voiko elättää itsensä koko työuran


Lue ja kirjoita artikkeleihin perustuva 2-3 sivun essee otsikolla
” Kuinka työelämä muuttuu ja millaiset ovat nuorten asenteet työtä kohtaan?”
1. Johdanto (Selitä mitä käsittelet, millainen kuva sinulla on asiasta ennakolta ja mitä arvelet asian merkityksestä. Kerro myös mitä tahtoisit aiheesta tietää ja mistä työsi tiedot ovat peräisin.)
2. Selvitys aiheesta 
Kerro mitä artikkeleista selvisi, käytä myös suoria lainauksia (merkitse suoran lainauksen perään sulkeisiin lähde).
3. Päätäntö
Omat päätelmät ja ajatukset sekä aiheen sisällöstä että esseen tekemisestä.
4. Lähdeluettelo


”Työ on aina ollut yhteiskuntien tukipylväs ja se on sitä jatkossakin, mutta koneet tekevät kaiken säännönmukaisen, toistuvan ja keskinkertaisen – ihmisen on kehityttävä ja tultava paremmaksi ja luovemmaksi.”
Cristina Andersson 3.10.2012
 
MITKÄ OVAT MUUTOKSEN LÄHTÖKOHDAT?
Työelämä pilkkoutuu
Työ pilkkoutuu tulevaisuudessa yhä pienempiin osiin, ja asiantuntijatyötäkin automatisoidaan tietotekniikan avulla. Työmarkkinat eriytyvät globaalisti kilpailtuun työhön ja paikalliseen, läsnäoloa edellyttävään työhön. Projektimainen työ vaatii kykyä sietää epävarmuutta ja jatkuvia muutoksia. Työelämä vaatii yhä enemmän henkilökohtaista vastuun ottamista ja itsensä johtamista. Ihmisellä voi olla elämän aikana monta uraa. Koulutuksen pitää edistää eri osaamisten yhdistelyä ja vuorovaikutustaitoja. Työmarkkinoiden jäykkiä rakenteita pitää keventää, jotta työn ehdoista voidaan joustavasti sopia myös työnantajan ja työntekijän kesken. Työnantajien on ymmärrettävä nykyistä paremmin oma vastuunsa työn tarjoamisesta ja kilpailukyvystä: tulevaisuudessa yritys ei voi parantaa tuottavuuttaan lomauttamalla tai irtisanomalla ihmisiä työttömyystuelle, vaan yhteiskuntaan on luotu toimintamallit, joilla ihmiset löytävät nopeasti muualta uuden työpaikan. Yhteiskunnan hyvinvointi ymmärretään laajasti, eli ei mitata vain bruttokansantuotteen kasvua. Inhimillisen kehityksen mittauksessa otetaan huomion pitkä ja terve elämä, koulutus ja kohtuullinen elintaso. Tietotyön tuottavuus syntyy työntekijöiden innostuksen ja hyvinvoinnin pohjalta. Yksilöä arvostava johtaminen ja toisaalta yksilöiden vastuunotto asenteistaan ja tunteistaan ovat työnilon perusta.
http://tulevaisuus.2030.fi/millaista-suomea-tavoittelemme/tulevaisuuden-tyoeelaemae/
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Mitä nuoret ajattelevat työelämästä? Kaikkien pitäisi olla kiinnostuneita siitä. Nuorten asenteet ja mielikuvat vaikuttavat heidän valintoihinsa ja siten kaikkien tulevaisuuteen.
Artikkeli on julkaistu Yliopisto-lehdessä Y/01/16.
Yrittäjän ura kiinnostaa nuoria — moni perustaa firman jo opiskeluaikana otsikoi Helsingin Sanomat taannoin. Oman kesäkahvilan perustaneita lukiolaisia jututetaan tv-uutisiin. 18-vuotias kukkakauppias vilahtaa tyttöystävänsä kanssa itsenäisyyspäivän linnan juhlissa. Valoisaa yritteliästä nuorta polvea.
Myös toisenlaiset nuoret näkyvät julkisuudessa, mutta heidän nimiään ei mainita eikä heidän kasvojaan kuvata. He ovat koulupudokkaita, työttömiä ja nuoria työkyvyttömyyseläkeläisiä.
Nuorten työasenteista piirtyy julkisuuden kautta ristiriitainen, kontrasteja korostava kuva.
Työ ja nuoret on myös hyvin tutkittu aihe. Aihe kiinnostaa, koska nuoria tutkimalla voi koettaa kurkata tulevaisuuteen.
Psykologian professori Katariina Salmela-Aro vetää Helsingin ja Jyväskylän yliopistojen yhteistä monitieteistä Finnish Educational Transitions -tutkimusprojektia, joka paneutuu nuorten erilaisiin siirtymiin. Siirtymiin peruskoulusta lukioon tai ammattikouluun, sieltä opiskelemaan, sitten työelämään.
Siirtymiä on tutkittu seuraamalla keskisuuren suomalaisen kaupungin nuoria, jotka päättivät peruskoulunsa vuonna 2004. Seuranta on jatkunut yli 10 vuotta.
SUHDANTEET SYNKISTÄVÄT / Salmela-Aro on mukana myös niin ikään monitieteisessä Suomen Akatemian Mind the Gap -tutkimusverkostossa, jossa on tutkittu nykyisten teini-ikäisten työ- ja koulutusasenteita.
— 12 vuotta sitten yhdeksäsluokkalaisilla oli korkeita pyrkimyksiä, jopa 75 prosenttia halusi korkeakoulututkinnon ja hyvän aseman työelämässä.
Kunnianhimoisella sukupolvella oli tuolloin paitsi kovat tavoitteet myös kovat paineet, Salmela-Aro kuvailee.
Nykyisten 16–17-vuotiaiden asenteet ovat hieman kyynisiä.
— He suhtautuvat siirtymiin melko negatiivisesti. On enemmän niitä, jotka ajattelevat, että ei kannata yrittää, kun on niin vaikeaa. Nyt myös 27-vuotiailla on alkanut näkyä kyynistymistä, kun suunnitelmat eivät olekaan toteutuneet.
Mistä ikäluokkien erilainen suhtautuminen sitten kumpuaa? Esimerkiksi taloudellisesta tilanteesta.
— Nuorten asenteet tekevät samanlaista aaltoliikettä kuin taloudelliset suhdanteet. Miten dramaattisesti taantuman aalto iskee, riippuu siitä, missä elämänvaiheessa nuori on. Juuri työelämään astuvat voivat tippua tyhjän päälle.
Synkkä ilmapiiri heijastuu myös tulevaisuuttaan suunnittelevien koululaisten asenteisiin.
INNOSTUJISTA LUOVUTTAJIIN / Nuorista ei voi puhua yhtenäisenä ryhmänä kuten ei muistakaan ikäryhmistä.
Siirtymätutkimuksessakin vuoden 2004 yhdeksäsluokkalaisista löytyy monenlaista väkeä. On yritteliäitä itse omaa uraa luovia innostujia, ikuisia pyrkijöitä, ulkomailta onnea etsiviä ja luovuttajia.
Salmela-Aron mukaan puheet yritteliäästä sukupolvesta pitävät osin paikkansa. Vuoden 2004 yhdeksäsluokkalaisista noin kolmannes pitää uudenlaista projektiluonteista työelämää positiivisena ongelmana.
— Tällä porukalla on pystyvyyttä ja halua tehdä yhdessä asioita. Heillä on positiivinen draivi. Kun yhteiskunta ei enää anna valmiita mahdollisuuksia, he ryhtyvät itse luomaan uutta työelämää. Tässä joukossa on halua ryhtyä yrittäjäksi ja tehdä pätkätöitä, projekteja.
Yritteliäissä innostujissa on nuoria kaikista eri koulutustaustoista. On ammatillisen tutkinnon suorittaneita ja akateemisia.
YRITTÄJYYS ON IN / Myös vuoden 2013 nuorisobarometrissa yritteliäs asenne näkyy. Kyselytutkimukseen vastanneista nuorista 55,6 prosenttia oli täysin tai jokseenkin samaa mieltä väittämästä Haluaisin kokeilla yritystoimintaa jossain työurani vaiheessa.
Ero on dramaattinen, kun vertaa lukua vuoden 1995 barometriin. Tuolloin 2,2 prosenttia haaveili perustavansa oman yrityksen viiden vuoden kuluessa ja samasta puuhasta jokseenkin kiinnostuneita oli 18 prosenttia.
Ympäristön vaikutus heijastuu yrittämisintoon. Kun ympärillä kiristetään vyötä ja tunnelma on synkkä, harva visioi omaa bisnestä. Toisaalta viime vuosina yrittäjyydestä on puhuttu julkisuudessa hyvin innostavasti. Peruskoulussakin lapsille annetaan yrittäjyyskasvatusta.
SUOMALAINEN ERIKOISUUS / Osa nuorista pitää tiukasti kiinni yhdestä suuresta haaveestaan. Lääkärin urasta unelmoiva voi hakea opiskelemaan yhä uudestaan ja uudestaan.
— Nyt seuraamme, missä vaiheessa nämä pyrkijät antavat periksi ja laskevat tavoitteitaan. Tutkimusten mukaan liian korkeista tavoitteista luopuminen lisää hyvinvointia. Voi löytää jotain ihan uudenlaista. Jos jää jumiin haaveisiin, alkaa voida huonosti.
Ikuisia pyrkijöitä Salmela-Aro pitää varsin suomalaisena ilmiönä. Suomessa korkeakouluun pääsy on hyvin vaikeaa.
— Monissa maissa termi välivuosi on tuntematon. Esimerkiksi Yhdysvalloissa nuoret valmistuvat samaan aikaan, kun monet suomalaiset vasta menevät opiskelemaan. Meillä työelämän aloittaminen ja perheen perustaminen sattuvat monilla samaan aikaan, ruuhkavuodet ovat nimensä veroisia, Salmela-Aro huomauttaa.
OPPIVELVOLLISUUS PIDEMMÄKSI? / Taloudellinen taantuma ja näköalattomuus puolestaan ruokkivat luovuttamishalua. Eteenpäin katsovat luovuttavat Suomen suhteen ja muuttavat töihin tai opiskelemaan ulkomaille. Toiset luovuttavat itsensä suhteen.
— Suomessa siirtymät ovat vaikeita verrattuna moneen muuhun maahan. Opiskelemaan on vaikea päästä ja töihinkin on vaikea päästä. Koulussa elämä on jäsenneltyä, mutta koulun loputtua nuori jääkin aika yksin.
Ammatinvalinta on yksi elämän suurimmista valinnoista ja oikeastaan suurin asia, joka vaikuttaa nuoren tulevaisuuteen. Jos Salmela-Aro saisi päättää, hän pidentäisi oppivelvollisuutta parilla vuodella. 15-vuotias on kovin nuori valitsemaan. Jos ikää olisi pari vuotta enemmän, koulutuspäätös olisi enemmän nuoren näköinen.
Opintoihin ja työhön siirtymistä professori helpottaisi myös lisäämällä opinto-ohjausta ja luomalla siltoja koulun ja työelämän välille.
HÄPEÄN KOKEMUKSIA / Tutkija Jaana Lähteenmaa Helsingin yliopiston sosiaalitieteiden laitokselta on paneutunut nuorten työttömyyteen. Hän toteaa työttömyyden hävettävän edelleen suurta osaa nuorista.
Monet tuntevat häpeää, vaikka nuoria työttömiä kohtalotovereita riittää. Tilastokeskuksen lokakuisen raportin mukaan alle 25-vuotiaiden työttömyysaste oli 17,8 prosenttia. Lamavuosien 50 prosenttiin on toki vielä matkaa.
— Meidän kulttuurissamme työtä arvostetaan suuresti ja korostetaan yksin pärjäämistä — ajatellaan, että kaikki on itsestä kiinni, Lähteenmaa etsii selitystä häpeälle.
Häpeä tulee esiin hyvin arkisissa tilanteissa. Uimahallin lippuluukulta ei kehdata ostaa työttömän halvempaa lippua, vaan maksetaan täysi hinta kasvojen säilyttämisestä.
Työllisen elämän ihannoinnin rinnalla elää yhä myös takavuosina kohahduttanut puhe paskaduuneista.
Lähteenmaa kertoo hätkähtävänsä ilmausta, mutta kysyvänsä silti, mitä paskaduunilla tarkoitetaan.
— Moni nuori pitää paskaduunina työtä, jossa on heidän mielestään kohtuuttomat työehdot. Joidenkin mielestä provisiopalkka ei ole reilu, Lähteenmaa aprikoi.
TYÖPAIKKA MUOKKAA AJATTELUA / Siirtymätutkimus vahvistaa myös, että suurin osa nuorista näkee työttömyyden uhkaavana ja pelottavana. Nuoret, jotka näkevät työn vain toimeentulon lähteenä, ovat vähemmistössä. Joskin heidän määränsä on ollut lisääntymässä.
— Jos työn arvo on vain palkka ja sisäinen motivaatio työhön puuttuu, niin tämmöinen asenne voi johtaa työttömyyteen. Tällaista mennään sieltä, missä aita on matalin -ajattelua on kaikenikäisillä, ei vain nuorilla. Parempina aikoina pelkän toimeentulon motivoimille on riittänyt töitä, Salmela-Aro kertoo.
Hän tähdentää myös, että välinpitämätön asenne voi muuttua, jos pääsee töihin. Yleensä työllistyminen vaikuttaa positiivisesti nuoren persoonallisuuteen ja tapaan toimia.
— Tavanomaista on, että esimerkiksi tunnollisuus lisääntyy.
Sekä Salmela-Aro että Lähteenmaa ovat huomanneet, että monet nuoret pitävät jo etukäteen työelämää jollain tapaa pelottavana ja ahdistavana.
— Lehdistöllä on tässä suuri merkitys. Nyt mediassa on paljolti tarjolla vain pahoinvoinnin ja epäonnistumisen malleja. Uutisoidaan irtisanomisista ja työuupumuksesta. Enemmän tarvittaisiin niitä onnistuneita tarinoita. Nuoret tarvitsevat malleja, joiden voimalla jatkaa eteenpäin, Salmela-Aro esittää.
KERRO LAPSELLE / Työstä ei juuri puhuta nuorten perheissä. Katariina Salmela-Aron mukaan työ on suomalaisissa kodeissa kuin tabu, vaikka vanhemmat saattavat tehdä hyvinkin pitkiä työpäiviä.
Yllättävän moni nuori ei osaa edes sanoa, mitä hänen vanhempansa tekevät työkseen.
— Tutkimukset osoittavat, että vanhemmat ovat tärkeitä nuorille pitkään, ainakin 25-vuotiaiksi asti. Vanhempien puheilla työstä on siis nuorille merkitystä, Salmela-Aro huomauttaa.
Tässä vanhemmilla olisikin peiliin katsomisen paikka. Heidän pitäisi puhua omasta työstään, ottaa vaikka lapset mukaan työpaikalleen. Näin nuorille tulisi realistinen kuva työelämästä.
— Jos nuori joutuu yksin miettimään työelämää mediasta saamiensa tietojen varassa, voi siitä tulla jonkinlainen mörkö, tutkija arvioi.

https://www.helsinki.fi/fi/uutiset/tyoelaman-tulevaisuus

Laadi työhakemus:
- koulun siivouspalveluiden avustajaksi
- kiinteistöhoidon avustajaksi
- S-markettiin apulaiseksi
- kunnan palvelukeskuksen keittiöön avustajaksi
- vanhuspalveluiden avustajaksi

Osoita hakemus kuitenkin opettajalle, vaikka haet muualle työhön.
Katso Pedanet 8.2.2. käytä kuulokkeita
https://www.kunkoululoppuu.fi/kesatyo/


https://www.kunkoululoppuu.fi/assets/uploads/2016/12/tyoehakemusmalli_lukiolainen.pdf
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Kevit- ja Kesatys: RAKENNUSAPUMIES

Olen 25-vuotias ranskalainen mies ja olen asunut Suomessa kohta nelja vuotta. Aluksi asuin Helsingissa ja

4 2010. Talla hetkell opiskelen Kristillisessa opistossa suomenkielta ja
Jyvaskylan avoimessa yliopistossa englannin kielta.

Kotimaassani Ranskassa opiskelin rakennusalaa ja opintoihini kuului kolmen kuukauden mittainen
harjoittelu maanmittauslaitoksella ja muita kaytannon harjoitteluja. Kristillisen opiston kautta olen ollut
tybharjoittelussa ISS Palvelut Oy: ssa. Suomessa olen opiskellut suomenkielta seka avoimessa yliopistossa
englannin kielta. Myéhemmin haluaisin opiskella rakennusalaa my6s Suomessa. Tana kev:
opiskelemaan talonrakentajaksi ja rakennusinsingériksi. Aion menna Jyvasseudun 4H-yhdistyksen
pihataituri- kurssille huhtikuussa. Olen mukana yhdistyksen Tulevaisuuden Uudet Tekijat — hankkeessa ja
sain sita kautta kuulla tasta tyopaikasta. Hanketyontekija Katri Seppanen on soittanut jo teille ja kertonut
minusta.

@ haen

Aidinkieleni on ranska. Puhun suomea hyvin, vaikka kirjoittaminen voi tuottaa vaikeuksia. Englantia osaan
puhua ja kirjoittaa hyvin. Lisaksi puhun vahan espanjaa.

Olen sosiaalinen ja tulen toimeen erilaisten ihmisten kanssa. Kysyn, jos minulla on kysyttavaa. Olen
ystavallinen asiakkaille ja tystovereille.

Harrastan jalkapalloa ja lenkkeilya. Tykkaan muutenkin liilkkua paljon vapaa- ajalla. Pidan myés lukemisesta.
Minulla on hyvat atk-taidot.

Tulisin mielellani haastatteluun puhumaan mahdollisista kesatoista. Mukaani voi tulla TUT — hankkeen
tybntekija. Mahdollisesta haastattelusta voitte ottaa yhteyttd minuun tai TUT — hankkeen tystekijéihin
(Paula Paajanen 0400-185 169, Katri Seppanen 045 135 7684).

ystdvdllisin terveisin.
Evan Perrin
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