Unajan koulun yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän kokous 15.12.2015 klo 13.30 - 15.00 Läsnä: rehtori Tuula Riihiaho, opettajakunnan edustaja Harri Salo, esikoulun puolelta Katriina Viitama-Malén, oppilaskunnan edustaja Jennifer Vahala, erityisopettaja Jaana Kemppinen, koulukuraattori Pasi Alonen sekä vanhempaintoimikunnan edustaja Teija Toivonen
1. Kokouksen avaus
Rehtori avasi kokouksen.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja

Rehtori esitteli. Pääasiana viime kerralla oli yhteisöllisen oppilashuollon rooli ja osallisuus nähtiin tärkeänä kehittämisen kohteena.
3. Vuosikellon kehittäminen PedaNetissä olevan luonnoksen pohjalta. Vuosikelloa on etukäteen käsitelty vanhempainyhdistyksen kokouksessa, oppilaskunnassa ja luokissa sekä henkilökuntapalaverissa.
Vanhempainyhdistys on käsitellyt asiaa omassa kokouksessaan. Yhdistykseltä tuli toive toiminnallisten vanhempainiltojen järjestämisestä. Toivottiin, että illat olisivat luokkien omia, jolloin vanhemmilla olisi paremmat mahdollisuudet osallistua eri luokilla olevien lastensa vanhempainiltoihin. Toivottiin myös, että yhteinen info-osuus voisi olla lauantaikoulupäivänä. Viime syksyn toiminnallinen lauantaityöpäivä on koettu mielekkäänä ja sellaisia toivottiin lisää. Vanhempainyhdistykseltä tuli myös toive lapsen koulunkäyntiin liittyvän tiedonsaannin lisäämisestä. Lisäksi toiveena olisi vanhempien luokkakohtainen kanava yhteiseen tiedonkulkuun luokan vanhempien välillä.

Toiveista keskusteltiin ja päätettiin seuraavaa:

· Rehtori vie toiveen vanhempainilloista opettajille. Kokouksessa ei nähty estettä sille, että iltoja voitaisiin järjestää toivotulla tavalla. 
· Toiminnallisia lauantaikoulupäiviä pyritään järjestämään jatkossakin, sillä palaute niistä on ollut todella hyvää. 

· Oppilaan koulunkäyntiä koskevaan tiedonsaantiin on tulossa muutoksia. Koulussa suunnitellaan parhaillaan oppilaan itsearviointia ja siihen liittyvää palautekeskustelua. Keväällä on tarkoitus jo kokeilla uutta systeemiä. Uuden opetussuunnitelman voimaantulo ensi syksynä vaikuttaa myös koko arvioinnin kehittämiseen, jossa oppilaan itsearviointi on osana. Muutoksia siis on tulossa. 

· Vanhempien luokkakohtaisen kanavan toteuttamista pitää selvittää lisää, sillä sen muodostaminen ei ole ihan ongelmatonta erilaisten tietoturva-asioiden vuoksi. Tätä selvitellään lisää.

Oppilaskunta on käsitellyt vuosikelloa omassa kokouksessaan. 
4. Oppilaskunnan ja huoltajien osallisuus oppilashuollon kehittämistyössä
Oppilaskunta sai käsiteltäväkseen hyvinvointivuosikellon kehittämisen kokouksessaan ja oppilaskunnan edustajat veivät asian luokkiinsa ja keräsivät luokkien kehittämisehdotukset. Ääniä saivat seuraavat asiat: Xylitol-pastilliautomaatti kouluun, yhteistyö urheiluseuran kanssa, enemmän juhlia koulussa, käynnykän käytön salliminen välitunneilla.

Toiveista keskusteltiin ja päätettiin seuraavaa: 

· Ajatus oli hyvä ja vanhempainyhdistys lupasi ottaa pastilliasian harkittavaksi kokouksessaan. 
· Lähialueen urheiluseurojen kanssa keskustellaan yhteistyömahdollisuuksista. Toiveena on, että lapsilla olisi mahdollisuus myös muuhun kuin kilpaurheilun tyyppiseen liikuntaan. Lisäksi mietittiin myös mahdollisuutta vanhempainyhdistyksen salivuoroon, jossa lapset voisivat pelata yhdessä vanhempien kanssa. Vanhempainyhdistyksen edustaja lupasi viedä asian kokoukseen. 
· Juhlien merkityksestä keskusteltiin ja niitä suunnitellaan lisää. Pieniä arjen rikkovia juhlia pidetään jatkossa enemmän. Tätä on jo oppilaskunta tänä vuonna toteuttanutkin, kuten pipojuhla ja toivelaulukonsertti.

· Kännykän käytöstä oltiin kaikki samaa mieltä. Kännykkää ei sallita välitunneilla, koska halutaan, että lapset liikkuvat ja puuhailevat kavereiden kanssa. Yläkoulun puolella oppilaat ehtivät kyllä käyttää kännykkää välitunneilla.

Oppilaskunnan keräämissä kehittämisehdotuksissa tarpeettomina oli nähty opekokoukset, terveystarkastukset ja lauantaityöpäivä. Näihin ei ole tulossa muutoksia.
Tällä hetkellä oppilaskunnalla näyttää olevat sopivasti tehtäviä ja he ovat monessa mukana, kuten suunnittelemassa koulun aulan sisustusta ja juhlasuunnittelussa. Oppilaskunnan roolia kehitetään lisää.
5. Oppilashuoltosuunnitelman koulukohtaisen osion päivitys, PedaNetissä olevan luonnoksen pohjalta
Oppilashuoltosuunnitelma on kaikkien nähtävillä PedaNetissä. Suunnitelmaan on tullut muutama muutos. Koko kaupunkia koskevat muutokset näkyvät suunnitelmassa punaisella. Muutokset oman koulun osiossa:

- Yhteisöllinen oppilashuolto Unajassa -taulukkoon arviointitapoja koskevaan valikkoon 
- terveydenhoitajan lisäykset Oppilashuollollisen yhteistyön kenttään
- yhteistyö kodin kanssa (tähän lisäyksiä)

Unajan koulun oma osuus näkyy suunnitelmassa sinisellä tekstillä. 

6. Muut asiat
Unajassa on pidetty palotarkastus 14.12.2015. Tarkastuksessa ei havaittu puutteita.
Järjestyssäännöt uusitaan ensi vuotta varten.

7. Lukuvuoden seuraavien kokousten päivämäärät ja aiheet (2 kpl keväällä)
a. Hyvinvointiprofiilin tulokset 8.3.2016
b. Oppilashuollon toteutumisen lukuvuosiarviointi 10.5.2016
8. Kokouksen päättäminen. Rehtori päätti kokouksen 14.58. 

