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Usein sanotaan, että ”hyvin suunniteltu on puoliksi tehty”. Näin mekin olemme ajatelleet ja siksi olemme koittaneet panostaa hankkeessamme suunnitteluun. Mutta aina hyvästä ja asiantuntevasta suunnittelusta huolimatta, asiat eivät etenekään toivotulla tavalla.

Ensimmäinen vastoinkäyminen Polarin päiväkodin pihan muutosten kohdalla oli ulkopuolisen urakoitsijan aikatauluihin tullut muutos, joka siirsi kunnostustöiden aloitusta elokuun lopulta lokakuulle. Sitten kävi ilmi, että suunniteltua vihreää hiekkatekonurmea ei ollutkaan saatavilla riittävästi, vaan osaan pihasta jouduttiin miettimään uutta katemateriaalia hiekkatekonurmen tilalle.  Ja kun kaivinkone vihdoin tuli paikalle pieniin maansiirtotöihin, niin meille saapuikin etuajassa talviset olosuhteet. Ja siksipä nyt näyttää siltä, että asfaltointityöt siirtyvät ensi kevääseen. Hyvää tässä on, että työ on päässyt käyntiin ja varmasti valmistuu. Aikataulu vain on toinen kuin suunnitelmassa. Siispä vietämme pihan avajaisia keväällä lintujen laulaessa ja koivujen vihertäessä.

Myös digitutor-toimintamme ei ole päässyt jatkumaan tänä syksynä niin kuin olimme suunnitelleet. Laura ja Adele olisivat kyllä olleet valmiit kiertämään varhaiskasvatuksen yksiköissä ja perehdyttämään henkilöstöämme ja lapsia iPadien käyttöön ja eri sovelluksiin, mutta sijaispulan vuoksi he eivät ole pystyneet irrottautumaan omasta perustehtävästään. Toivomme, että nyt loppuvuodesta valmistuvat lähihoitajat helpottaisivat varhaiskasvatuksenkin sijaispulaa siirtyessään vuodenvaihteen jälkeen koulunpenkiltä työelämään. Näin saisimme hyödynnettyä Lauran ja Adelen osaamista laajemmin yksiköidemme tieto- ja viestintätekniikan haasteissa. Hyvää jaksaa odottaa!
