Wie lebt es sich im Europäischen Haus?

oder

Soziologie meets Politikwissenschaft

Um eine sinnvolle Sozialpolitik betreiben zu können ist man auf die Arbeit der Soziologien angewiesen, denn woher soll man wissen, wie viele Kindergartenplätze man braucht oder Lehrer einstellen muss, wenn man keine Ahnung von der demographischen Entwicklung hat. Oder für uns Deutsche ganz wichtig: Wenn die OECD Recht hat und wir Deutschen wirklich zu wenig Kinder in die Welt setzen, was wird dann aus unserer Rentenversicherung?

Abgesehen davon sind wir bei der Analyse der deutschen Sozialstruktur auf einen weiteren interessanten Fragenkomplex gestoßen: Wie weit ist die Emanzipation fortgeschritten, übernehmen Männer und Frauen die Aufgabenteilung in der Familie wirklich gleichverantwortlich? Und wie läuft es in der Arbeitswelt? Haben Frauen endlich den Siegeszug in die Chefetagen angetreten oder ist die Gleichberechtigung von Mann und Frau immer noch ein Verfassungsmythos? Die Gleichberechtigung von Männern und Frauen ist eine Sache, eine andere die Gleichberechtigung von hetero – und homosexuellen Lebensgemeinschaften eine andere – ist hier die Emanzipation auch endlich fortgeschritten?

Die Antworten auf all diese Fragen kennen wir für Deutschland schon – doch wie sieht es in euren Ländern aus. Ziel dieses Workshops ist es die Sozialstruktur in unterschiedlichen Ländern der europäischen Union exemplarisch unter die Lupe zunehmen. Dabei kommt es vor allem darauf an, einen Überblick über die Sozialstruktur in den einzelnen Ländern zu gewinnen und Vergleiche zu ziehen.

Da sich die Sozialstrukturanalyse überwiegend auf die Auswertung statistischer Materialien erstreckt, solltet ihr die Auswertung für euer Land schon gemacht haben, damit wir uns hier in Frankfurt auf den Vergleich der am Comenius-Projekt beteiligten Länder und auf eine kreative Präsentation konzentrieren können.

· Wie sieht die demographische Entwicklung aus?

· Wie hoch ist der Anteil an Migranten an der Gesamtbevölkerung?

· Welche Entwicklungen haben die innerfamiliären Strukturen genommen?

· Wie ist die Stellung der Frau in der Arbeitswelt?

· Welche Schwerpunktsetzung hat die Familienpolitik?

· Wie steht es um die Stellung von hetero- und homosexuellen Lebensgemeinschaften?

· Und was Ihnen noch so interessant erscheint?

