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VERKOSTOKOULUTUS
Aika:

01.04.2014 klo 14.30-17.00 
Paikka:

Kelhon koulu, Kelhontie 40, Lempäälä
Lähtötilanne ja perustelut PIENKOULU -hankkeen tarpeellisuudelle: 
Jokaisella kansalaisella tulee olla oikeus saada hänelle kuuluvia opetuspalveluja riippumatta siitä, missä hän asuu.

Suomen koululaitos on saanut kansainvälistä arvostusta osakseen. Kuitenkin tärkeä osa tästä kansallisesta peruskoulutuksesta on jäänyt vaille huomiota jo usean vuosikymmenen ajan, pienkoulut. Pienten koulujen verkkokertoimen poistamisen jälkeen valtionosuuksien laskennassa vuonna 2006, pikkukouluja on lakkautettu yli 100 koulun vuosivauhtia. Pieniä alle 50 oppilaan kouluja on vielä viidennes kaikista peruskouluista ja yhdysluokkaopetusta toteutetaan niissä kaikissa. Yhdysluokkaopetusmuoto on tavallista myös esim. maahanmuuttajalasten opetuksessa sekä erityisopetuksen pienryhmissä. 

Pienkoulu voi ja sen tulee olla tärkeä elementti kylien ja maaseudun elinvoimaisuuden kehittämisessä. Toisaalta pienkouluja on myös kaupunkien lähiöissä.  

Valmisteilla olevaan opetussuunnitelmaan (OPS 2016) on laadittu pienkouluosio.  Opettajankoulutuslaitoksista on kenttäharjoittelua vähennetty, niinpä useilla pienkouluopettajilla ei ennen pienessä koulussa työskentelyä ole välttämättä lainkaan tietoa yhdysluokkaopetuksesta tai työskentelystä pienessä kylä- tai lähiöyhteisössä. 

Pienkoulu OSAAVA –hanke on valtakunnallinen verkosto. Hanke keskittyy pienkoulujen opetushenkilöstön osaaminen ylläpitämiseen ja kehittämiseen.  Keskeisiä teemoja ovat mm. ’Pienkoulu laadukkaana oppimisympäristönä’, ’Yhdysluokkapedagogiikka’ sekä ’Johtaminen’.  

Pienkoulu OSAAVA –hanke on linkyttynyt Aluehallintovirastojen käynnistämään valtakunnalliseen Pienkouluseminaarisarjaan, joista toteutuneita ovat Jyväskylä lokakuu 2012 sekä Hämeenlinna lokakuu 2013. Seuraavaa seminaaria suunnitellaan Ouluun (arvioitu ajankohta lokakuu 2014). 

Tämä verkostokoulutus on VESO –kelpoista opetushenkilöstön täydennyskoulutusta.  
Pienkoulujen opetushenkilöstön tarpeisiin tarkoitettua täydennyskoulutusta on rajallisesti tarjolla Suomessa. Pienkoulu OSAAVA –hanke pyrkii omalta osaltaan tuomaan tähän tilanteeseen sopivaa koulutusta ottaen huomioon pienkoulujen tarpeet. Lisäksi verkostokoulutukset tarjoavat mahdollisuuden pienkoulujen paikalliseen ajatusten ja kokemuksien vaihtoon sekä verkottumiseen. katsokaamme tulevaisuuteen ja yhteistyössä olkoon voimavaramme! 

Verkostokoulutuksissa pieniä kouluja ja yhdysluokkaopetusta tarkastellaan maan parhaiden pienkouluasiantuntijoiden ja kentällä työtä tekevien toimesta.

Koulutuksen ohjelma on tämän kutsun liitteenä.
Vastuuhenkilö
Hankejohtaja, sivistysjohtaja, KT Taina Peltonen, puh. 050 51688 54, sähköposti taina.peltonen@manttavilppula.fi 
Ilmoittautumisen
Projektisihteeri Lauri Wilen, sähköposti: lauri.wilen@jyu.fi 
yhdyshenkilö

Koulutukseen voidaan ottaa enintään 30 henkilöä. Osallistujat valitaan ilmoittautumisjärjestyksessä. Osallistujille ei lähetetä erillistä kutsua. Siinä tapauksessa, jos seminaariin ei mahdu tai seminaari peruuntuu, ilmoitetaan siitä erikseen. 
Materiaali
Kouluttajien hankkeelle toimittamat materiaalit viedään ennen verkostokoulutusta hankkeen verkkosivuille ja ne on sieltä haettavissa osoitteesta https://osaava.manttavilppula.fi 
Karttoja
Tervetuloa!
Taina Peltonen ja Lauri Wilen
JAKELU
Lähialueen pienkoulut.  
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OHJELMA
14.30 - 14.45 
Tervetuloa



Tilaisuuden taustat ja tavoitteet



Hankkeen edustajat sekä koulun rehtori Sami Vigren 

14.45 - 15.45
Kehittäminen, jaksaminen ja selviytyminen opettajan työssä pienessä koulussa. Arjen selviytymisstrategioiden ja tukiverkostojen löytäminen

Kasvatustieteen Tohtori Taina Peltonen
15.45 - 16.00
Kahvi (hanke tarjoaa)
16.00 - 16.15
Muiden pienkoulujen edustajien tervehdykset omilta kouluiltaan 

16.15 - 17.00

Vapaamuotoista keskustelua ja tutustumista osanottajien kesken
                                           omavalintaisessa ryhmässä –evästyksiä tulevaisuuteen!
                                            Keskustelun johdattajana tutkija Lauri Wilen
17.00                                  Tilaisuuden päätös
Hyvää kotimatkaa!
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