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Läsnäolopäiväkirja
Katja Heikkinen täytti läsnäolopäiväkirjan. Seuraavat henkilöt olivat läsnä: Sami Kempas, Henna Konu, Jaana Saviranta, Hanna-Kaisa Ristola, Outi Tuononen, Niina Hämäläinen, Hanna Haverinen, Paula Rinne

Toimihenkilöiden valinta ja uusien jäsenien esittely
Henna Konu valitaan uudeksi puheenjohtajaksi. Sami Kempas toimii vtk:n opettajajäsenenä. Vtk:n uusi jäsen Hanna Haverinen toivotetaan tervetulleeksi toimintaan. 
Outi Tuononen ja Katja Heikkinen jatkavat entisissä tehtävissään vanhempaintoimikunnan rahastonhoitajana ja sihteerinä. Samoin Hanna-Kaisa Ristola yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän jäsenenä. 

Oppilashuoltoryhmän terveiset
Käydään läpi oppilashuoltoryhmän terveiset Hanna-Kaisan johdolla. Yksittäisenä asiana mainittakoon, että tänä vuonna uintikertoja on tulossa ainakin pienemmille oppilaille. Tarkempia suunnitelmia uimatuntien järjestämisestä ei ole vielä tiedossa.

Hankintojen ja retkien tukeminen
Vanhempaintoimikunta on päättänyt tukea hankintoja lahjoittamalla sadan viidenkymmenen (150) euron summan kullekin 1-2, 3-4 ja 5-6 luokka-asteille. Lahjoitettava summa on yhteensä neljäsataaviisikymmentä (450) euroa.  Rahat voidaan käyttää esimerkiksi lautapeleihin tai välituntileikkivälineisiin. Hankintoja suunnitellessa tulee kuunnella lasten mielipiteitä. 
Koulun puolelta on pyydetty keskustelua ehdotuksesta, että vanhempaintoimikunta tukisi jatkossa rahallisesti vain 2lk, 4lk ja 6lk:n kevään luokkaretkiä. Näin lahjoitettavat rahasummat olisivat näillä luokka-asteilla suuremmat ja mahdollistaisivat näin paremmin retkien suunnittelua ja toteutusta. Nykyisillä rahasummilla retkien suunnittelu on koulun näkemyksen mukaan haastavaa.
Vanhempaintoimikunta on avoin erilaisille ehdotuksille luokkaretkien mahdollistamiseksi. Päätöksen tueksi vanhempaintoimikunta pyytää koululta tarkempaa ehdotusta ja opettajakunnan näkemystä siitä, miten tulevien kevätretkiä tulisi järjestää. Koulun ehdotusta pyydetään seuraavaan kokoukseen mennessä. Toiminnan toivotaan olevan pitkäjänteistä ja valitun linjan tulisi olla kestävä. Lisäksi tarvitaan tieto lasten lukumäärästä luokka-asteittain lahjoitettavien summien päättämisen tueksi. Koulun työtä retkien järjestämiseksi pidetään tärkeänä toimintana lasten hyväksi ja sitä halukaan jatkossakin tukea. 
Tuleva toiminta. 
Syksyn varainhankinta toteutetaan Green go – myyntikampanjalla. Kampanja toteutetaan 11-31.10.21. Vastuuhenkilönä toimii Paula Rinne. 
Mahdollisten tapahtumien kuten diskon järjestämistä harkitaan kevätkaudella 2022. 
Seuraava kokous pidetään keskiviikkona 3.11.21 klo. 17.30 Teams kokouksena. Kokoonkutsujana toimii opettajajäsen Sami Kempas. Vanhenpaintoimikunta kaipaa joukkoonsa vielä lisää uusia jäseniä toiminnan jatkumisen turvaamiseksi. 





