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Koulukohtaisen oppilashuoltoryhmän kokous / alakoulu + yläkoulu
keskiviikkona 9.5.2017 klo 9.00  –  10.30
Osallistujat: Matti Vatka, Tero Lahtinen, Jarkko Ojala, Satu Tuominiemi, Jari Lappi, Maria Luomala, Saara Tikkakoski, Johanna Järvelä, Aino Salo, Sarita Pohjolainen, Terttu Alanko, Saija Leppäniemi (Keskuskoulun vanhempi), Sari Tuohimaa (Ylipään vanhempi), Minna Suhonen (Tunkkarin vanhempi) Tiia Tunkkari varalla, Mia Nisula (Yhis), Risto Haapasalo (Yhis), Vilma Klemola 5A, Jalo Pulkkinen Alvaro 5B, Niko Kankaanranta 6A, Julius Tainio 6B, Kimi Alaspää 7.lk, Väinö Jääskeläinen 8A, Niko Patana 8B

1. Kokouksen avaus
Rehtori Tero Lahtinen avasi kokouksen klo 9.05..

0. Kokouksen järjestäytyminen
Kokouksen puheenjohtajana toimi rehtori Tero Lahtinen ja sihteerinä Maria Luomala.

0. Oppilashuollon arviointi
Oppilashuollon lukuvuosiarviointia vuosikellon pohjalta:
-- Puhuttiin, että vanhempainedustajat olisivat koulukohtaisen oppilashuoltoryhmän jäseniä aina kaksi vuotta kerrallaan.
-- Vanhemmille suunnatussa yhteistyökyselyssä tuli esille, että kodin ja koulun yhteistyöryhmän toiminta on vanhemmille aika vierasta - ensi lukuvuodelle selkeämpi info syksyn vanhempainillassa.
-- Mun mieli -kyselyä ei voitu lukuvuonna 2017-18 tehdä, koska sovellusta ei vielä löytynyt iPadeille. Nyt uusia sovelluksia on tullut ja yritetään saada se käyttöön ensi lukuvuonna.
-- Kouluviihtyvyyskyselyä ei tänä vuonna pienemmille oppilaille tehty.
-- Vuosikellon ulkopuolelta oppilashuollossa on lisäksi aloitettu Keskuskoululla ja Yläkoululla kummioppilastoiminta.
-- Lisäksi järjestettiin poliisin kouluvierailu netti- ja päihdeasioista ja yhteisöllinen vanhempainilta päihteisiin liittyen. 
-- Perustettiin kouluruokailun yhteistyöryhmä ruokahuollon kanssa. Ryhmään kuuluu rehtori, kotitalousopettaja, oppilasedustajia, vanhempien edustajia, ruokahuollon esimies ja keittiöhenkilökuntaa. Salaatin syöntiä pyrittiin lisäämään tarjoamalla salaattiaineet erikseen. 
-- Yläkoulussa on paneuduttu yhteishengen rakentamiseen. Asia nousi esille kouluterveyskyselyn tuloksista.
Koulun hyvinvointiprofiilin tulosten esittelyä:
-- Vastauksissa ei tullut esille suurempia hälyttäviä asioita. Alakoulujen kyselyssä esille nousi, että luokkakaverit eivät mene väliin jos oppilasta kiusataan (45% ei lainkaan), kolmasosan mielestä koulussa ei ole oppilaita kiinnostavia kerhoja ja koulun oppilaat eivät osallistu sääntöjen tekemiseen (31%). Yläkoulun kyselyssä esille nousi, että koulukiusaamista esiintyy jonkun verran, oppilaat eivät koe kouluympäristöä viihtyisäksi eivätkä saa tarpeeksi osallistua sääntöjen laadintaan ja koulun asioista päättämiseen, koulussa ei ole kaikkia kiinnostavia kerhoja, jonkun verran esiintyy päänsärkyä, väsymystä ja niska- ja hartiakipuja. Kehitettävä edelleen osallisuutta, kerhotoimintaa ja kiusaamistilanteissa väliin menemistä.

0. Lukuvuoden 2018-19 teema
	Päätettiin jatkaa myös tulevana lukuvuonna teemalla “Osallisuus”.

0. Kokouksen päättäminen
	Rehtori päätti kokouksen klo 11.35.
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