Varhaiskasvatukseen liittyvät rajoitukset poistuvat 14.5. alkaen

Hallitus päätti 29.4.2020, että varhaiskasvatusta koskevat koronapandemiaan liittyvät rajoitukset poistuvat 14.5. alkaen. Tämä tarkoittaa käytännössä sitä, että Suomessa ei enää suositella lasten hoitamista kotona.
Teemme parhaillaan suunnitelmaa siitä, miten varhaiskasvatukseen palaaminen toteutetaan niin lasten kuin aikuisten kannalta turvallisesti 14.5 alkaen.
Odottelemme myös opetushallituksen sekä muiden viranomaisten linjauksia sekä tarkempia päätöksiä tämän asian osalta. Tiedotamme tarkemmista käytännön järjestelyistä viikon 19 aikana.
Varhaiskasvatuksessa on juuri tällä hetkellä menossa kesäajan 2020 hoidontarvekysely, jonka pohjalta suunnittelemme tulevien kuukausien toimintaamme. Hoitotarpeesta tulee ilmoittaa 15.5. mennessä eVarhaiskasvatus-palvelun kautta.
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Restriktionerna nom småbarnspedagogiken upphör 14.5

Regeringen beslutade 29.4.2020 att de begränsningsåtgärder på grund av coronapandemin som gäller småbarnspedagogiken hävs 14.5. Detta innebär i praktiken att man inte längre i Finland rekommenderar att barnen sköts hemma.
Vi håller för närvarande på att göra upp en plan för hur återvändningen till småbarnspedagogiken från och med 14.5 kan göras säker för såväl barnen som de vuxna.
Vi väntar också på utbildningsstyrelsens och andra myndigheters riktlinjer och noggrannare beslut i denna fråga. Vi informerar om de specifika praktiska arrangemangen under vecka 19.
Inom småbarnspedagogiken utreder vi just nu vårdbehovet för sommaren 2020. Utifrån utredningen planerar vi verksamheten för de kommande månaderna. Vårdbehovet ska meddelas senast 15.5 via tjänsten eSmåbarnspedagogik.

