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1. ALOITUSSANAT JA ESITTELYT

2. INARIN UUSI KOULU – YLEINEN ESITTELY, Sivistysjohtaja Ilkka Korhonen
· Keskustelua siitä, että kuntosali on mukana suunnitelmissa. Toivottiin nykyistä suurempaa kuntosalia. Ilkka Korhosen mukaan kylän liikuntaolosuhteita on tarkoitus parantaa uuden koulun myötä. Toiveena olisi saada liikuntasaliin täysikokoinen ja –korkuinen lentopallokenttä.

3. INARIN KOULUN TOIMINNALLINEN SUUNNITELMA TIIVISTETTYNÄ, rehtori Marja Seilonen
· Keskustelua SOTE-palveluista tulevan koulun tiloissa. Toiveena olisi saada oma tila kuraattorin ja koulupsykologin käyttöön sekä toinen tila kouluterveydenhoitajalle ja -lääkärille. Muutoin suunnitelmissa on viedä terveyspalvelut lähemmäksi vanhuksia.
· Keskustelua siitä, onko hirsikoulu yksi vaihtoehto. Ilkka Korhonen ja Jaakko Korppila eivät pitäneet sitä poissuljettuna vaihtoehtona. Eri mahdollisuuksia tutkitaan.
 
4. KOULUSUUNNITTELU –PADLET, rehtori Marja Seilonen
· Padlet on toiminnassa vielä tämän tilaisuuden loputtua ja sinne voi käydä kommentoimassa.
· Pedanettiin laitetaan esille tämän tilaisuuden diat. Toiminnallista suunnitelmaa päivitetään jatkossa. Rehtori laittaa linkin wilmassa.
· Ilkka Korhonen kertoi aikatauluarviosta. Aikaisemmin tavoiteltiin uuden koulun valmistumista 1.8.2023 mennessä. Tällä hetkellä tavoitteena on vuosi 2023. Ivalon koulurakentaminen vie nyt aikaa kunnan virkamiehiltä. 
· Padlet-tilaan tilaisuuden lopuksi esitetyt toiveet: 
              - Akustiikan suhteen käytetään asiantuntijoita apuna suunnittelussa.
              - Mediateekkiin näköyhteys teknisen työn tilasta.
              - Liikuntasaliin peili, esim. kuten Vasatokassa.
              - Oppilaille säädettävät pulpetit, jotta kokoerot huomioidaan ja oppilas voi halutessaan                    seistä. Esimerkkinä mainittiin kaasupöytä, joka ei tarvitse häiritsevää sähköjohtoa.
              - Lähiruoka.                                                         
