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Asia: 

Nuorisotyön tilantarve, suunnitelma A  250m2, sisältäen nuorisotilatoiminta ja viestintäpaja  (Seppo Körkön 5.9.  laatima suunnitelma)

Suunnitelma B:  Koulukeskus suunnitelmassa nuorisotyölle on varattuna 100 m2

· varattu neliömäärä ei riitä suunnitelmassa A kuvailtuun tilatarpeeseen

· nuorisotila koulukeskuksessa onnistuu 100m2 tilassa: jos kotitalousluokka, liikuntasali ja isot pöytäpelit (biljardi/pingis) voidaan sijoittaa esim. aulatilan läheisyyteen. Aulasta avautuisi väliseinän takaa nuorisotila. Eteistuloaula olisi tilan lähellä, jolloin nuorisotila ei tarvitse erillisiä naulakko- ja wc-tiloja.  Ohjaajan toimisto voisi olla asiakaskoneiden läheisyydessä/samassa nurkkauksessa. Tila on vain 100m2, silti sitä pitää pysyä hieman jakamaan: rauhallista nurkkausta, pelikonsolipaikkaa, oleskelunurkkaus, askartelu/pöytäpeli nurkkaus sekä pieni toimiva keittiö. Tällä hetkellä ja varmaankin tulevaisuudessa työntekijöitä on vain yksi jolloin tilan asemointi koulukeskuksessa on huomioitava ( turvallisuus, valvonta ja toiminnan järjestäminen).

· viestintäpajan toiminnoista  100 m2 mahtuu: Radion A,B,C studiot, levystöhuone sekä serverihuone. Kuvapuolen toiminnot: editoinnin kuva-ja graafinen tuotanto, pimeähuone. Yhteinen toimistotila. Varastotila? 

Nuorisotilatoiminta ja viestintäpaja eivät pysty/mahdu toimimaan samassa tilassa. Viestintäpajan tilojen käyttötarkoitus ja toiminnot ovat erityistarpeita vaativia. Nuorisotila toiminta tulee olemaan kunnan peruspalvelua jatkossakin. Viestintäpajan tulevaisuus kunnallisena palvelutoimintana voi muuttua soteuudistuksen myötä.
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