Päivämäärä: 2024-06-18
Viite: NYPS 20366500

Ilmoitus EU-tuen päätöksestä
Hallintoviranomainen on 2024-06-18 tehnyt virallisen päätöksen myöntää 229 678 euroa Euroopan aluekehitysrahastosta (EAKR) projektille. EAKR:n tuki kattaa 65,00 % hyväksyttävistä kustannuksista.

Projektin nimi
Oummu pâ’jjel raaj (Ihmiset ylittävät rajat)
Viitenumero: 20366500
Prioriteetti: Koulutus, kulttuuri ja kestävä matkailu
Erityistavoite: Kulttuuri ja kestävä matkailu
Projektityyppi: Säännöllinen projekti
Alue: Sápmi
Päätoteuttaja EU: Inarin kunta
Päätoteuttaja Norja: SØR-VARANGER KOMMUNE
Projektikumppanit Norja: STIFTELSEN DEANU JA VÀRJJAT MUSEASIIDA / TANA OG VARANGER MUSEUMSSIIDA
Projektin aloituspäivä: 2024-09-01
Projektin päättymispäivä: 2026-08-31

Päätöksen perustelu
Sápmin osa-alueen ohjauskomitea on 2024-06-12 valinnut projektin rahoitettavaksi Interreg Auroran kautta. Projekti täyttää ohjelman asettamat vaatimukset rajat ylittävän yhteistyön, erityistavoitteen, kestävän kehityksen, kumppanuuden, loogisuuden, kustannustehokkuuden ja kohderyhmän merkityksellisyyden osalta.

Projektin yhteenveto
Oummu pâjjel raaj (suomeksi: Ihmiset ylittävät rajat) -projektin päätavoitteena on vahvistaa kolttasaamelaista kieli- ja kulttuuriympäristöä rajan yli ja luoda yhteinen kielikäyttöareena Norjassa ja Suomessa asuville kolttasaamelaisille. Projekti kehittää kestävän toimintamallin kolttasaamelaisen kieli- ja kulttuuriympäristön säilyttämiseksi, tukemiseksi, edistämiseksi ja kehittämiseksi, palvellen koko kolttasaamelaista aluetta ja yhteisöä rajan yli ja tarjoten saavutettavia ja matalan kynnyksen kulttuuriaktiviteetteja ja oppimismahdollisuuksia säännöllisesti. Projektin aikana kehitetään toimintasuunnitelma rajat ylittävälle kolttasaamelaiselle kieli- ja kulttuurikeskukselle.

Projekti rakentaa elinvoimaisen rajat ylittävän kieli- ja kulttuuriyhteisön, joka edistää hyvinvointia, sosiaalista yhteenkuuluvuutta alueella ja tekee siitä entistä yhteyksellisemmän monilla eri tasoilla. Projekti ylläpitää ja kehittää saamelaisia tietoja, taitoja ja osaamista varhaiskasvatuksessa, koulussa, korkeakoulutuksessa ja elinikäisessä oppimisessa, sekä kaikkien osapuolten kykyjä työskennellä rajat ylittäen, digitaalisen ja etäoppimisen mahdollisuuksia hyödyntäen.

Projektin toiminnot kattavat kolttasaamelaiset kaikista ikäryhmistä, kaikista sukupuolista, erilaisilla oppimistarpeilla, sekä ammatillisilla että henkilökohtaisilla, asuen sekä alueella että sen ulkopuolella, tarjoten tukiverkostoja koko kieliympäristölle. Projektin tavoittelema laadullinen muutos on positiivisen asenteen siirtyminen kolttasaamelaista kieltä ja kulttuuria kohtaan, ja kielen oppimisen tuen ja motivaation mahdollistaminen eri tasoilla. Lisäksi projekti lisää kolttasaamelaisen kielen ja kulttuurin näkyvyyttä laajemmassa mittakaavassa, kutsuen laajempia yleisöjä tutustumaan siihen.
Työpaketit / Toiminnot Aloituspäivä – Päättymispäivä
Kustannukset

WP 1. Yhteistyö ja tiedonvaihto instituutioiden välillä rajat ylittävään koltansaamen kielen ja kulttuurin elvyttämiseen
2024-09-01– 30.8.2026
155 300
Tämän työpaketin tavoitteena on lisätä yhteistyötä kuntaviranomaisia, saamelaiskulttuurijärjestöjä, saamelaisten koulutus- ja tutkimuslaitoksia sekä saamelaishallinnollisia elimiä ja koltansaamelaisyhteisöjä edustavien vakituisten kumppaneiden ja osakkuuskumppaneiden välillä yhteisten ratkaisujen kehittämiseksi ja yhteisen tiedontuotannon tehostamiseksi. . Työpakettiin kuuluu hankkeen aloitus- ja päätösseminaarit, koltansaamen kielen ja kulttuurin ammattilaisten kartoittaminen yhteistyöhön hankkeessa, mikä kehittää laajempaa ammatillista verkostoa ja kumppanuuksia sekä työryhmän perustaminen tulevan koltansaamen risteyksen kehittämisrakenteelle ja -strategioille. rajakieli- ja kulttuuriverkosto.
Viestintätoimet WP 1:lle: Hanke tekee hankkeesta julisteen rahoittajista kertovan kumppaniorganisaatioiden tiloihin, päivittää hanketiedot Interreg Aurora -portaalissa, osallistuu Interreg Auroran ja hankkeen järjestämiin tapahtumiin. kokemustenvaihtoon liittyviä tapahtumia. Hanke tiedottaa järjestelmällisesti rahoittajalle hankkeen kehityksestä, tapahtumiin osallistumisesta jne. Hankkeen viestintästrategiaa kehitetään. Hankkeelle tulee kotisivu ja FB-sivu, joilla julkaistaan ​​tiedot hankkeen uutisista, tapahtumista, projektimateriaalista ja tuotteista. Vastuukumppani: Inarin kunta.
1.1 Hankkeen aloitusseminaari järjestetään hankkeen alussa, johon osallistuvat vakituiset ja liitännäiskumppanit sekä ohjausryhmä. Käsitellään seuraavat asiat: projektin hallinto, talous, raportointi, kumppaneiden vastuut, hanketoiminta ja aikataulu, sisäinen ja ulkoinen viestintä. Aloitusseminaarin aikana käsitellään myös hankkeen irtautumisstrategiaa ja keskustellaan seuranta- ja sopeuttamistoimenpiteistä ja -strategioista. Hankkeen lanseeraus tapahtuu koltansaamen kieliviikon yhteydessä lokakuussa 2024 ja se järjestää hankkeen esittelyosan, kulttuuriosuuden ja yhteisötapahtuman tiedottaakseen tärkeimmille sidosryhmille ja kohderyhmälle hankkeesta ja kutsuakseen heitä tiiviiseen yhteistyöhön ja osallistumiseen hankkeeseen. . Hankkeen FB-sivu avataan. Vastuukumppanit: Inarin kunta, Etelä-Varangin kunta, Ä'vv koltansaamelaismuseo.
Aloituspäivä - Päättymispäivä: 1.09.2024-30.10.2024

1.2 - Koltansaamen kielen ja kulttuurin ammattilaisten kartoittaminen rajan yli ja kolttasaamelaisyhteisön tavoittaminen laajemmin
2024-09-01– 30.8.2026
25 000
Hankkeen ja kumppani-instituutioiden kapasiteetin lisäämiseksi ja käytettävissä olevien resurssien yhdistämiseksi hankkeessa ollaan tekemisissä Suomessa ja Norjassa asuvien ja työskentelevien koltansaamen ammattilaisten kanssa ja kutsutaan heitä tiiviiseen yhteistyöhön hankkeessa hankkeen toiminnan asiantuntijoina. Toinen tärkeä tehtävä hankkeen alussa on tavoittaa ne, jotka haluaisivat saada koltansaamen kielen ja kulttuurin perusopetusta Norjan puolella, koska heidän sitoutumistaan ​​tarvitaan valmisteltaessa ja räätälöidessään hybridi online/offline-pilottikurssia. koltansaamen kielessä ja kulttuurissa, jota Saamelaiskasvatusinstituutti kehittää WP 2:ssa. Esiprojektityön perusteella odotetaan 10-20 henkilön olevan valmiita aloittamaan kielen opiskelun Norjan puolella.
Kartoitus toteutetaan kyselyjen ja kohderyhmien avulla. Tämä on hankkeen aloitusaktiviteetti, ja kartoitusprosessi käynnistetään aloituskokouksen jälkeen, jossa sovitaan kumppanien kanssa kartoituksen pääsuunnista, kohdeinstituutioista ja työkaluista. Kartoituksen järjestävät LP Finland ja LP Norway yhdessä kaikkien kumppanien osallistuessa (viestintäkanavat, avainhenkilöiden tavoittaminen jne.). Tämän toiminnan tuotoksena on ajantasainen koltansaamen kielen ja kulttuurin ammattilaisten tietokanta hankkeen yhteistyötoimia varten, joka voidaan jakaa sisäisesti kumppanilaitoksille henkilöiden suostumuksella; tietokanta niistä, jotka haluavat aloittaa koltansaamen kielen opiskelun pilottikurssilla Norjassa keväällä 2025.
Tätä toimintaa koskevat viestintätoimet 1.2. sisältää sisäisiä kumppanitapaamisia, tavoittamiskanavien, kuten median, sosiaalisen median, kumppanien uutiskirjeiden jne. määrittelyä sekä paikan päällä tehtyjen kyselyiden levittämistä kumppanilaitoksissa. Vastuukumppanit: Inarin kunta, Ä'vv koltansaamelaismuseo.
Aloituspäivä - Päättymispäivä: 1.10.2024-1.02.2025
1.3- Tiekartan kehittäminen rajat ylittävään koltansaamen kielikeskukseen ja kulttuuriverkostoon - taustatutkimus, rakennekehitys, strategiakehitys
2024-09-01– 30.8.2026
120 000
Toiminnan tavoitteena on syventää yhteistyötä ja yhteisymmärrystä koltansaamen kielen ja kulttuurin elvyttämisen tulevaisuudesta. Hankkeessa perustetaan työryhmä, joka koostuu LP Finlandin ja LP Norjan projektihenkilöstöstä, Ä'vv koltansaamelaismuseosta, hankkeen yhteistyökumppaneista, Norjan ja Suomen saamelaiskäräjistä, Suomen kulttuuriministeriöstä ja Norjan kulttuuriosastosta sekä asiantuntijoista Oulun yliopiston Giellagas-instituutti, Saamelainen Allaskuvla ja Tromsin yliopisto, Sámi Giellagaldun asiantuntijat kehittämään tiekartan rajat ylittävän koltansaamen kielikeskuksen ja kulttuuriverkoston perustamiseksi. Vuosina 2025-2026 työryhmä työskentelee systemaattisesti seuraavien parissa:
- taustaselvitys rajat ylittävän koltansaamen kielikeskuksen ja kulttuuriverkoston perustamiseksi
- kartoittaa rajat ylittävät koltansaamen kielen suunnittelutoimenpiteet yhdessä kieliasiantuntijoiden kanssa
- pysyvän kielikeskuksen perustamiseen tarvittavat investoinnit ja rahoitus
- keskuksen toimintasuunnitelman tekeminen keskuksen rakenteella, strategialla, roolilla
Päivämäärä
18.6.2024
Viite
NYPS 20366500
Sivu:
4 (11)
sekä vastuualueet ja toiminta kartoitetaan
- Lisäksi WP 3:ssa toteutetaan uusien rajat ylittävien kulttuuriyhteisötoiminnan muotojen testaamista
Toiminnan tuotos 1.2. on toimintasuunnitelma rajat ylittävän koltansaamen kielikeskuksen ja kulttuuriverkoston perustamiseksi. Hanke hakee jatkorahoitusta keväällä 2026 keskuksen avaamiseen pian hankkeen valmistumisen jälkeen.
Viestintätoiminta: 6 työryhmän sisäistä kokousta, joissa tiedotetaan työn edistymisestä projektikanavissa ja toimielinten välisellä tasolla. Toimintasuunnitelma julkaistaan ​​verkossa kumppaniinstituutioiden kanavissa, jaetaan asiantuntija-/sidosryhmäverkostoihin ja esitellään loppuseminaarin aikana. Vastuukumppanit: Inarin kunta, Ä'vv koltansaamelaismuseo, Etelä-Varangin kunta
Aloituspäivä - Päättymispäivä: 1.01.2025-31.05.2026

1.4- Loppuseminaarin järjestäminen
2024-09-01– 30.8.2026
5 300
Loppuseminaarissa projektikumppanit esittelevät hankkeen tulokset ja tuotokset sekä tulevaisuuden suunnitelmat. Varsinaisille kumppaneille järjestetään myös hankeraportointiasioiden sisäinen istunto. Seminaari on avoin sidosryhmille, kuten kuntatyöntekijöille, saamelaisjärjestöille, oppilaitoksille, kolttasaamelaisyhteisölle ja laajemmalle hankkeesta kiinnostuneelle yleisölle. Loppuseminaarin tiedot julkaistaan ​​kumppanien verkkosivuilla ja sosiaalisessa mediassa. Seminaari sisältää palauteistunnon koltansaamelaisyhteisön kanssa tulevien askeleiden suunnittelua varten sekä koltansaamenkielisen kulttuuriohjelman.
Aloituspäivä - lopetuspäivä: 31.5.-31.08.2026

WP 2. Uusien rajat ylittävien oppimismahdollisuuksien ja osaamisen kehittäminen koltansaamen kielessä ja kulttuurissa
30.9.2024– 31.1.2026
185 000
Yksi niistä oli oppimis- ja opetusmateriaalien sekä oppimisvalmiuksien puute esiprojektin tärkeimmistä keskusteluaiheista. Koltansaamenkielisistä oppi- ja opetusmateriaaleista on kriittinen pula ja innovatiivisten (esim. erityisesti nuorten käyttöön soveltuvien) materiaalien puute. Lisäksi Norjan käyttöön ei ole olemassa lainkaan opetusmateriaaleja. Norjan puolella on tärkeää tehdä esityötä hankkeen alussa, jotta ymmärretään paremmin, mitä oppi- ja opetusmateriaaleja ylipäätään tarvitaan, koska henkilöstöresurssit tähän työhön ovat rajalliset. Tämä työ tehdään yhteistyössä Saamelaiskäräjien, Oulun yliopiston Giellagas-instituutin kanssa ja alustavia neuvotteluja asiantuntijoiden kanssa on käyty. Tavoitteena on tuottaa materiaalia ja oppimismuotoja, joita käytetään projektin päätyttyä.
Yhteisöltä on ollut suurta kiinnostusta ja suoraa pyyntöä järjestää koltansaamen kielen ja kulttuurin pilottiperuskurssi Norjassa asuvilta kolttasaamelaisilta. Valmistelukeskusteluja siitä käytiin vuodesta 2021 alkaen Torkel Rasmussens -tutkimuksen puitteissa Saamelaiskasvatuslaitoksen henkilökunnan kanssa ja uudelleen IA-esiprojektin aikana vuonna 2023. Tämä hanke ehdottaa pilottikurssin käynnistämistä lukuvuonna 2025. Toimenpiteen on tarkoitus muuttua pelinvaihtajaksi koltansaamen kielen ja kulttuurin tilanteessa Norjassa.
Tärkeä osa tätä työpakettia on myös jatkuvan vaihdon järjestäminen Inarin kunnan asiantuntemus Etelä-Varangin kuntaan selvittääkseen, miten koltansaamelaisen tiedon ja kulttuurin yhdistäminen voidaan käynnistää. WP 2.1:n tiedonanto. sisältää sisäisen viestinnän ja kokoukset sekä kokousten post-/lehdistötiedotteet kumppanien verkkosivuille. Infopaketteja varten järjestetään markkinointi- ja tiedotustoimia.
Vastuukumppani: Ä'vv Koltansaamelaismuseo

2.1 Olemassa olevien suomenkielisten opetusmateriaalien kääntäminen ja mukauttaminen norjan käyttöön
30.9.2024– 31.1.2026
25 000
Suomen puolella on koltansaamenkielisiä oppi- ja opetusmateriaaleja aloittelijoille ja keskitasoille Suomen koltansaamen asiantuntijoiden tuottamia ja Saamelaiskäräjien julkaisemia. Materiaaleista on tehtävä valinta (Tiõrv-oppikirja on yksi pääehdokkaista), ja ne on käännettävä suomesta norjaksi, kirjoitettava uudelleen ja mukautettava oppikirja norjan puhujille. Hankkeella on alustava lupa saada alkuperäiset lähdeaineistot Saamelaiskäräjältä sitä varten. Myös päämateriaalien alustava valinta on tehty. Mukautustyön kustannukset sisältävät tekijänoikeuksien oston, kuvien uudelleenkäsittelyn tai sovittamisen norjalaiseen käyttöön, asiantuntijan palkkiot käännöstöistä ja sovitustöistä. Hanke käynnistää oppimateriaalien mukauttamisprosessin hankkeen alussa, jotta ne voivat olla jo Norjan puolelle Saamelaisoppilaitoksen järjestämän koltansaamen kielen pilottikurssin opiskelijoiden käytössä.
Tämän toiminnan tuotteita ovat norjalaiset koltansaamenkieliset opetusmateriaalit digitaalisessa muodossa, jotka ovat ladattavissa ilmaiseksi. Viestintätoimet 2.1. sisältää sisäisen yhteydenpidon projektikoordinaattorien välillä materiaalin tekijän, Saamelaiskäräjien vastuuhenkilön sekä materiaalin muokkaajan ja kääntävän henkilön kanssa. Promootiotoimiin kuuluvat ilmoitukset ja linkit sosiaalisessa mediassa ja kumppaneiden verkkosivuilla, yhteistyökumppaneiden uutiskirje ja oppimateriaalien esittely kaikille koltansaamen kielestä kiinnostuneille. Tämän toiminnan osarahoituksesta hankkeessa sovitaan Norjan saamelaiskäräjien kanssa. Vastuukumppani: Inarin kunta.
Aloituspäivä - Päättymispäivä: 1.10.2024-1.03.2025

2.2- Koltansaamen kielen ja kulttuurin perusopintojakson pilotointi Norjan puolelle
30.9.2024
– 31.1.2026
100 000
Tavoitteena on lisätä koltansaamen puhujien ja kielen käyttäjien määrää Norjassa. Vastauksena tähän tarpeeseen Saamelaiskasvatusinstituutti kehittää koltansaamen kielen ja kulttuurin peruskurssin Norjan koltansaamelaisille, jotka ovat valmiita aloittamaan kielen opiskelun.
Kurssin alustava suunnitelma on valmis. Se sisältää 8 opintopistettä, noin 100 tuntia verkkotunteja ja 100 tuntia itsenäistä työtä. Koulutuksen kielellinen tavoite opiskelijalle on tuntea koltansaamen perusrakenteet, ydinkielioppi ja perussanasto. Opiskelija osaa kommunikoida arkielämään liittyvissä tilanteissa, kertoa itsestään ja ympäristöstä, lukea helppoja tekstejä ja keskustella helpoista aiheista sekä kirjoittaa lyhyitä esseitä. Koltansaamen kulttuurin kurssiosassa opiskelija saa perustietoa koltansaamelaiskulttuurista. Kurssilla tutustutaan aluksi saamelaishistorialliseen alueeseen, saamelaisiin, saamen kieliin ja saamelaiskulttuuriin yleensä. Kurssilla opiskelija oppii lisää alan keskeisistä tapahtumista ja käännekohdista kolttasaamelaisten historiaa sekä tärkeimpiä sosiaalisia ja kulttuurisia elementtejä. Lisäksi tarjoukseen sisältyy oppimisalustan luominen ja luentojen tallentaminen myöhempää katselua varten. Opetuskieli voi olla englanti tai norja.
Toiminnan tuotoksena on norjalaisille tarkoitettu koltansaamen hybridikurssi, ja pilottikurssin päätteeksi tulee noin 10-20 uutta koltansaamen puhujaa.
Viestintä sisältää kurssin valmistelun sisäiset järjestelyt hankkeen henkilökunnan ja Saamelaiskasvatuslaitoksen välillä, kurssin edistämisen ja avoimen haun. Opintovuoden aikana järjestetään haastatteluja norjalaisten opiskelijoiden kanssa (videopäiväkirjan/julkaisusarjan muodossa, yhteistyökutsu lähetetään YLElle ja NRK:lle projektin alussa). Vastuukumppani: Inarin kunta.
Aloituspäivä - Päättymispäivä: 1.10.2024-31.12.2025

2.3- Varhaiskasvatuksen ja koltansaamenkielisen kouluopetuksen yhteistyön kehittäminen Inarin ja Etelä-Varangin kuntien välillä
30.9.2024– 31.1.2026
60 000
Tavoitteena on kehittää yhteistyötä Inarin ja Etelä-Varangin kuntien välillä koltansaamen kielen ja kulttuurin varhaiskasvatukseen liittyvissä asioissa. Tavoitteena on lieventää rajan vaikutusta ja oikeudellisia esteitä, kuten eroja lainsäädännössä ja koltansaamen virallisessa asemassa Suomessa ja Norjassa.
Hankkeen tavoitteena on jakaa Inarin kunnan kokemuksia varhaiskasvatuksessa koltansaamen kielellä (kielipesät päiväkodissa ja koulussa). Norjan puolella on syytä tutkia perusteellisesti mahdollisuutta perustaa kielipesä Etelä-Varangin kuntaan tulevaisuudessa. Myös Etelä-Varangin kunnan päiväkodeissa ja kouluissa on pyydetty yksinkertaisempaa kieltenoppimistoimintaa.
Työ järjestetään sarjana tapaamisia ja työpajoja Inarin ja Etelä-Varangin kuntien kuntatyöntekijöiden kanssa, joihin kuuluu tapaamisia päiväkotien ja koulujen henkilökunnan, opetusosaston johtajien sekä kielipesässä olevien lasten vanhempien kanssa. Hankkeessa konsultoidaan ja hyödynnetään Deanuleagis sámástit -kielikeskuskokemusta Tanajoen alueella, jossa on kehitetty rajat ylittävää yhteistyötä päiväkotien ja koulujen välillä Utsjoen ja Norjan Sirman kunnissa.
Tämän toiminnan tuloksena 2.3. Paatsjoen kansankielelle ja muille kouluille kehitetään koltansaamen kielestä ja kulttuurista infopaketteja sekä yksinkertaisia ​​ja matalan kynnyksen esittelymateriaaleja ja tarjouksia (perussanat, kierrokset koltansaamen kielelle Museo oppilaille, luontoretkiä ja kolttasaamelaisen luontotietoon tutustumista jne.). Näitä tietopaketteja voidaan käyttää projektin päätyttyä. Inarin ja Etelä-Varangin kuntien kuntatyöntekijöiden osaaminen koltansaamen kieli- ja kulttuuriasioissa kasvaa ja kestävää yhteistyötä kehitetään.
Aloituspäivä - Päättymispäivä: 1.02.2025-1.02.2026

WP 3. Kulttuurin vahvistaminen: toimenpiteitä kolttan koltansaamen perinteiden jatkamiseksi ja koltansaamen kulttuurin ja identiteetin löytämiseksi uudelleen
31.10.2024– 30.8.2026
203 000
Suomessa ja Norjassa asuvat kolttasaamelaiset ovat yhtä kansaa, ja suhteiden rakentaminen ja yhteisöllisten siteiden vahvistaminen on yksi tämän hankkeen päätavoitteista. Hanke ehdottaa monenlaisia ​​ihmisten välisiä toimia, joilla pyritään rakentamaan keskinäistä luottamusta, kehittämään perhe- ja sukupolvien välisiä suhteita, vahvistamaan omaa identiteettiä ja lisäämään valmiuksia toimia ja vaikuttaa koltansaamen asioihin yhtenä kansana. Hankkeen tehtävänä on myös lisätä koltansaamen kielen käyttöä Inarin ja Etelä-Varangin kunnassa sekä tuoda rajan molemmin puolin asuvia koltansaamelaisia ​​enemmän yhteen.
Tässä työryhmässä ehdotettuja kulttuuritoimia pidetään pilottitoimina tulevalle koltansaamen kieli- ja kulttuurikeskukselle. Tavoitteena on testata uusia formaatteja, arvioida toimintojen kysyntää ja kiinnostusta ehdotetun sisällön suhteen.
Viestintäaktiviteetit WP 3: Hanke jakaa kutsuja osallistua hankkeen toimintaan kumppanilaitosten kautta, mukaan lukien varhaiskasvatukseen ja kouluun, sähköpostilistan, FB-tapahtumien ja ryhmien, suorien kutsujen kautta. Hankkeessa kerätään palautetta kurssien/tapahtumien osallistujilta, tehdään tapahtumiin liittyviä tutkimuksia onnistumisen ja kehittämistarpeiden analysoimiseksi. Hankkeessa hyödynnetään WP 3 -toimintojen teemaa ja aiheita kertomaan hankkeen sosiaalisen median kanavan suurelle yleisölle koltansaamelaiskulttuurista ja -kielestä, mikä tekee koltansaamelaista tietoa ja kulttuuriperintöä näkyvämmäksi ja läsnäolevammaksi alueella. Vastuukumppanit: kaikki projektikumppanit.
3.1- Koltansaamen kielen ja kulttuurin leirit
31.10.2024
– 30.8.2026
80 000
Kolttasaamelaiskulttuurileirien tavoitteena on tarjota matalan kynnyksen tapaamismahdollisuuksia, säännöllisiä rajat ylittäviä ihmisten välisiä kontakteja kaikenikäisille osallistujille, oppia perinteistä kolttasaamelaista luonnollista ympäristöä ja tutustua kolttasaamelaisen elämäntapaan. ja yhdessä yhteisönä.
Hankkeen elinkaaren aikana järjestetään 2 kesä- ja 1 talvileiriä eri paikoissa perinteisellä kolttasaamelaisten asutusalueella Suomessa ja Norjassa.
Tämä on projektiimplikaatio toiseen tapaan oppia (esim. ei vain kieltenopetukseen), joka kannustaa olemaan omassa kielessä ja kulttuurissa, turvallisessa tilassa ja ystävällisessä ympäristössä. Leireillä saa tuoksua kulttuurista, rakentaa yhteyksiä rajan yli, laulaa, tanssia, kertoa tarinoita, tutustua perheisiin, kokata perinteistä ruokaa, poimia yrttejä jne. Leirien teema on saanut inspiraationsa perinteisestä kolttasaamelaisten vuosikierto.
Ensimmäinen leiri järjestetään yhteistyössä Pasvik Folkehøgskolen kanssa heidän tiloissa kesällä 2025 osallistujille Suomesta ja Norjasta. Luvassa on erilaisia ​​käsityökursseja helmistä perinteiseen puutyöhön ja niiden välissä peruskielikursseja. Kolttasaamen kielen mestarit kutsutaan opettajiksi ja tarinankertojiksi. Viikon lopulla voisi olla yleisötilaisuus vanhojen kuvahistorian kera jne. Ensimmäisten kesäleirien palautteen perusteella suunnitellaan kaksi muuta kesäleiriä.
Toiminta 3.1. tulee olemaan suuri panos koltan jatkamiseen ja kehittämiseen Saamelaiset perinteet ja tavat muodostavat sukupolvien ja perheiden välisiä rajat ylittäviä yhteyksiä, edistävät kolttasaamelaisten yhteenkuuluvuutta ja hyvinvointia rajan yli. Viestintätoiminnalla pyritään tavoittamaan laajasti kolttasaamelaisyhteisö IA-alueella ja sen ulkopuolella osallistumaan kulttuurileireihin. Käsityön mestarikurssit tallennetaan ja julkaistaan ​​projektin verkkosivuilla ja kanavilla.
3.2- Sukututkimuspiirit ja historiakurssit tutkijoiden tuella hankkeelle
31.10.2024 – 30.8.2026
20 000
Monilta kolttasaamelaisilta puuttuu tieto omasta identiteetistä, kulttuurista, sukuhistoriasta ja juurista. Kolttasaamelaisten itsetunnistus Norjassa on vielä alemmalla tasolla. Sukupuiden rakentaminen, sukulaisten tunteminen rajan molemmin puolin, vanhojen valokuvien tutkiminen ja niissä olevien henkilöiden tunnistaminen, paikannimien tutkiminen on siis tärkeää kolttasaamelaisten itsemääräämiskyvylle. Hankkeessa järjestetään rajat ylittäviä sukututkimus-, historia- ja arkeologiapiirejä, joita johtavat Suomen ja Norjan asiantuntijat.
Kursseja tuetaan teoreettisella tiedolla kielen elvyttämisestä luennoilla, yhteisöllisillä keskusteluilla ja keskusteluilla. Tämä on tärkeää kielen takaisin ottamista innokkaiden koltansaamelaisten tukemisen kannalta, sillä se voi lisätä uusien puhujien luottamusta kielen oppimiseen. Tähän työhön voi sisältyä kielellisten elämäkertojen tekeminen, jolloin tutkija välittää vuoropuhelua henkilön kanssa hänen henkilökohtaisesta historiallisesta kokemuksestaan, kuinka kieli on kadonnut, ja kielen takaisinoton motivaatiosta.
Toiminnan tuotokset 3.2. Vahvistetaan kolttasaamelaisten kulttuuriperintöä ja identiteettiä sekä tuodaan enemmän tietoa ja tietoa tutkijoiden, historian ja kielten asiantuntijoiden käyttöön. Viestintätoimintaan kuuluu osallistujien kutsuminen projektikumppanien verkkosivujen ja sosiaalisen median kautta sekä vertaistukiryhmä osallistujille.
Aloituspäivä - Päättymispäivä 1.03.2025-31.05.2026

3.3 - Järjestetään säännöllisesti uusia rajat ylittäviä koltansaamen kielisiä aktiviteetteja kaiken ikäisille
31.10.2024– 30.8.2026
103 000
Tavoitteena on monipuolistaa koltansaamen kulttuuritoiminnan tarjontaa ja moninkertaistaa kielen käyttöareeneja. Hankkeessa järjestetään monenlaisia ​​rajat ylittäviä tapahtumia, joissa esitellään kolttasaamelaista kulttuuria ja esitetään uusia rajat ylittävien tapahtumien muotoja kaikenikäisille. Esimerkkejä tapahtumista ovat mm.
- Norjalaisten ja suomalaisten esittelymatkat Inariin, jossa voi tutustua Siida-museoon, saamelaisarkistossa olevaan kolttasaamelaisten Gramota-aarteeseen, YLE Sápminin ja SAKK:n koltansaamelaiseen toimintaan sekä saamelaiskäräjien toimintaan jne. Siidassa on mahdollista tilata kattava opastettu kierros, myös varastotiloihin. Tällainen retki vahvistaisi kolttasaamelaisten itsetuntoa, yhteenkuuluvuutta ja yhteenkuuluvuuden tunnetta ja siten osaltaan vahvistaisi kulttuuria ja kiinnostusta kielen oppimiseen. Tämä olisi erityisen tärkeää norjalaisille, mutta myös Suomen kolttasaamelaisille. Matkaa järjestetään 10, kussakin 20 osallistujaa
- Metsämatkojen ja vaellusten järjestäminen kolttasaamelaisnuorille (esimerkiksi Nellimistä Norjaan ja Norjasta Nellimiin), nuotiopiirit ja sille oman sosiaalisen median kanava/ryhmä. Matkat järjestetään yhteistyössä NIBION kanssa.
- Järjestämme rajat ylittävän koltansaamen kielen kahvilan aikuisille, kerran kuukaudessa, livenä ja etänä
- Yhteistyö Pikene på Broenin kanssa, kolttasaamelaishistoriaan liittyvä yhteinen taiteellinen tutkimus/tuotanto, valtioiden rajan vuosijuhla vuonna 2026 ja kodin teema muusta vaikutteilla. Taideprojekti esitellään festivaaleilla 2026, mikä lisää koltansaamen monimutkaisen historian ja kulttuurin näkyvyyttä.
Toiminnan tuotokset: Rajat ylittävän saavutettavan matalan kynnyksen toiminnan ja ratkaisujen monipuolistaminen, koltansaamen perinteiden ja tapojen jatkaminen. Toinen tuotos on perinteisen koltansaamelaisen kulttuuriperinnön näkyminen ohjelma-alueella.

