DEUTSCHSPRACHIGE FILME
YLE AREENA :
Muiden elämä (Das Leben der Anderen) 2h 12min
Tunnetun kirjailijan ja näyttelijän elämää salakuunteleva Itä-Saksan Stasin agentti alkaa epäillä tehtäväänsä sen edetessä. Florian Henckel von Donnersmarck saavutti kuuluisuutta ohjaajana voittaessaan parhaan ulkomaisen elokuvan Oscarin 2007. Kyse on taiteilijoista, kirjailijasta ja näyttelijästä joiden intiimiä elämää Itä-Saksan Stasi salakuuntelee. Agentti, jolle kuuntelutehtävä on annettu, osoittaa kuitenkin omaavansa jonkinlaisen omantunnon. Florian Henckel von Donnersmarckin Oscarilla palkittu draama vuodelta 2007. N: Ulrich Mühe, Sebastian Koch ja Martina Gedeck. Saksa, 2006.
Frantz 
Pienessä saksalaiskylässa heti ensimmäisen maailmansodan jälkeen Anna vierailee päivittäin sodassa kaatuneen sulhasensa haudalla. Eräänä päivänä ranskalaismies Adrien ilmestyy haudalle kukkien kanssa. Hänen läsnäolonsa herättää saksalaisten häviön jälkeen voimakkaita tunteita. Mustavalkoinen. Saksalais-ranskalainen. Draama/Sota 2016. Saksa.
24 viikkoa (24 Wochen) 1h 53min
Standup-koomikko Astrid rakastaa työtään ja perhettään mutta joutuu läheistensä kanssa mahdottomien valintojen eteen kun hänen toinen raskautensa osoittautuu ongelmalliseksi. Koskettavan elokuvan pääosissa Julia Jentsch ja Bjarne Mädel. Ohjaus: Anne Zohra Berrached.
NETFLIX: 
3 Türken und ein Baby 
Kolme hääpukuliikettä pitävää, elämäänsä kyllästynyttä veljestä saa uutta ajateltavaa, kun yksi heistä joutuu hoitamaan entisen tyttöystävän vauvaa. Komedia. 2015.
Lommbock
Komedia vuodelta 2017. Liittyy huumeisiin.  
Kidnapping Stella
Kidnapping Stella ist ein Kriminalfilm von Thomas Sieben. Clemens Schick und Max von der Groeben spielen die Entführer Vic und Tom, Jella Haase ist in der Titelrolle des Entführungsopfers Stella zu sehen.
Der Film ist eine deutsche Adaption des britischen Thrillers Spurlos – Die Entführung der Alice Creed und ist seit dem 12. Juli 2019 auf Netflix verfügbar. Seine Weltpremiere feierte der Film am 29. Juni 2019 während des Filmfests in München.
Sissi, nuori keisarinna (romanttinen elokuva vuodelta 1956)
[bookmark: _GoBack]Opettajalta lainattavat DVD :t :
Good Bye Lenin (2h 2 min)
Goodbye Lenin (Good Bye, Lenin!) on Wolfgang Beckerin ohjaama saksalainen tragikoominen elokuva, joka sai ensi-iltansa vuonna 2003. Elokuva on nähty usein osana ostalgia-huumaa. Elokuvan tapahtumapaikkana on Itä-Berliini vuosina 1989 ja 1990. Alexander Kernerin (Daniel Brühl) äiti Christiane Kerner (Katrin Saß) on vankka sosialismin kannattaja. Äiti saa sydänkohtauksen nähdessään poikansa hallituksen vastaisissa mielenosoituksissa ja vaipuu koomaan.

Kun äiti monen kuukauden päästä herää koomasta, on kaikki muuttunut. Berliinin muuri on murtunut ja Saksat ovat yhdistymässä. Koska lääkärin mielestä Alexin äidin sydän on yhä heikko eikä välttämättä kestä suuria järkytyksiä, päättää Alex uskotella äidilleen kaiken olevan ennallaan.
Perikato (der Untergang) (155min.)
Perikato (saks. Der Untergang) on Oliver Hirschbiegelin ohjaama saksalainen historiallinen draamaelokuva vuodelta 2004. Se kertoo natsi-Saksan johtajan Adolf Hitlerin viimeisistä vaiheista päämajassaan Berliinin Führerbunkerissa toisen maailmansodan lopulla. Elokuva perustuu Hitlerin silloisen sihteerin Traudl Jungen muistelmiin Viimeiseen saakka (Bis zur letzten Stunde) sekä historioitsija Joachim Festin tutkimuksiin. Näyttelijä Bruno Ganzin roolisuoritus Hitlerinä sai paljon kiitosta vakuuttavuudestaan.

