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Vanhempainyhdistyksen kokous
Aika	klo 17:00 

Paikka		Google Meets		
Läsnä	Elina Hakkarainen (pj), Heini Anttonen (siht.), Minna Kinnunen, Kati Leppänen, Kirsi Sirkkala, Kirsi Ruoko, Hannele Vuorimies, Satu Olkkonen


· Seuraavaksi koulukuvauksen tarjoajaksi valittiin Seppälän koulukuva (vaihtoehto 2) äänestyksen perusteella. Rehtori on yhteydessä Seppälän koulukuviin ja laittaa jakeluun mukaan vanhempainyhdistyksen sihteerin. Länkipohjan koulu on mukana sopimuksessa.

· Olkkosen Timo on laittanut kaupungille yhteenvedon koulun hiekkakentän jäädytyksen osalta, jossa kerrottu mitä on tehty ja lisäksi listattu matkalla huomioidut epäkohdat. Tähän ei ole saatu mitään vastauksia kaupungin suunnalta. Opettajilta ja päiväkodilta on tullut kiitosta luistinradasta. Lisäksi toive siitä, että jatkossa kaupunki hoitaisi radan jäädytyksen on viety eteenpäin.  


· Pihasuunnitelman osalta päätökset tuesta tulee keväällä (Toukokuu), jonka jälkeen tiedetään paremmin aikataulu suunnitelman toteutukselle. Yksityiskohtaisemmasta suunnitelmasta on laitettu kyselyä. Turvallisuuteen liittyvät seikat, kuten pallokentän aitaus, valvontakamera ja kevyenliikenteen väylän liittymä kuuluvat eri budjettiin. 

· Etäopetuksen osalta vanhemmat antoivat kommentteja lasten pelaamisesta etätuntien aikana. Myös opettajat ovat huomannet asian. Oppilas on näennäisesti läsnä etätunnilla, kysyttäessä jotain huomataan, ettei todellisuudessa olla kuulolla. Näistä tapauksista tulee Wilmaan merkintä, mikä vanhempien mielestä koettiin hyväksi toimintatavaksi. Oppilaat ovat tykänneet, kun koulupäivä etäopetuksessa tapahtuu lukujärjestyksen mukaan. Etäopetuksen jatkosta päätetään myöhemmin tällä viikolla (vko 12) ja tiedotetaan Wilman kautta. Yläkoulun ollessa etänä, on alakoululaiset jaettu niin, että 1.-3. luokkalaiset ovat alakoulun puolella ja ruokailevat klo 10.30 ja 3.-4. luokkalaiset yläkoulunpuolella ja ruokailevat klo 11.30. Opettajat ovat panneet merkille, että myöhemmin tapahtuvassa ruokailussa ruoka maistuu oppilaille paremmin.

· Oppilaskunnalta on lähettänyt sähköpostitse avustushakemuksen jalkapallopöydän hankkimisesta koululle. Asiasta oli jo aikaisemmin puhe vanhempainyhdistyksen Whats app-ryhmässä ja sovittiinkin 200€ avustuksen myöntämisestä. Puheenjohtaja ilmoittaa asiasta Pauli Tahkolalle.

· Vanhempainyhdistys ilmoittaa koululle kevään stipendiin käytettävän summan ja kriteerit sen myöntämiselle myöhemmin kevään aikana.

· Rehtorin taholta esitettiin toivomus siitä, että joku/jotkut vanhempainyhdistyksestä pitäisi pienen puheen kevätjuhlassa, jos sellainen saadaan järjestää.

· Jo aikaisemmassa kokouksessa käsitelty oppilaiden muistaminen päätettiin järjestää Vappuna. Satu Olkkonen ottaa asian hoitaakseen.

· Seuraava kokous syyslukukauden alussa. Päivämäärä sovitaan lähempänä
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