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JÄMSÄN KAUPUNKI
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 Kuoreveden ja Länkipohjan koulut
Päivämäärä
14.12.2016
Osallistujat
Minna Kinnunen (rehtori), Riitta Salonen (opo, 9.lk), Raija Hautala (er.op.), Virva Jukarainen (psyk.), Minna Tuusa (lo,), Sanna Kytöoja (kuraattori), Hilkka Karppanen (op), Satu Kannisto (terv.hoit.), Virpi Merikallio (koululääkäri), Kalle Rantanen (lv), Pauli Tahkola (lv), Pasi Kaartinen (lo), Eija-Liisa Aholainen (lo)
 KIVA-kyselyn  tulokset ja luokkien ilmapiiri
8A
Poissaoloja ei ole merkittävässä määrin, epäasiallista käytöstä on esiintynyt muutamalla ajoittain. Ne on käsitelty. Luokan yleinen ilmapiiri on hyvä samoin kuin työrauha. Kiusaamiskyselyssä ei tullut ilmi kiusaamistapauksia. Yhteistyö eri sidosryhmien kanssa toimii hyvin. Yhteistyö vanhempienkin  mielestä sujuu hyvin. Tukitoimina ovat  olleet tukiopetus tarvittaessa, avustajapalvelut ja osa-aikainen erityisopetus 2-5 tuntia/viikko tarpeen mukaan.  (Kalle Rantanen oli läsnä tämän asian käsittelyn ajan.)
8B
Poissaoloja on muutamalla oppilaalla paljon (67-137 tuntia), unohduksia ja oppitunnin häirintää jonkin verran. Kiusaamiskyselyssä ei tullut ilmi kiusaamistapauksia, mutta yleinen ilmapiiri luokassa on etenkin alkusyksystä ollut luokanvalvojan mielestä suorastaan huono. Muutaman oppilaan välillä on ollut rajujakin kahnauksia. Syksyn aikana on käyty useampia kasvatuskeskusteluja. Yhteistyötä on tehty kuraattorin ja psykologin kanssa myös sosiaalipuoli on ollut joissakin tapauksissa mukana. Vanhempien kanssa yhteistyö sujuu hyvin. Tukitoimina ovat olleet tukiopetus, avustaja, osa-aik. erityisopetus. (Pauli Tahkola oli läsnä tämän asian käsittelyn ajan.)
6.lk

Luokanopettajan mukaan 6. luokka on ”hyvä luokka”. Poissaoloja ja unohduksia ei ole merkittävässä määrin, kurinpitotoimenpiteeksi on riittänyt kahdenkeskinen keskustelu. Luokan yleinen ilmapiiri on hyvä, samoin työrauha. Yhteistyö vanhempien ja muiden sidosryhmien kanssa toimii hyvin. Tukitoimina ovat olleet tukiopetus, avustaja 2 tuntia/viikko, jakotunnit 2/viikko, osa-aik. erityisopetus lähinnä kielistä 1-2 tuntia/viikko, samanaikaisopetus 2 tuntia/viikko.  (Pasi Kaartinen oli läsnä tämän asian käsittelyn ajan.)

1.lk

Luokan ilmapiiri on hyvä. Muutamalla oppilaalla on vielä koululaisen rooli hukassa, ei aina muisteta, milloin voi puhua ja selittää omia asioitaan. Etenkin tyttöjen kesken on vielä kaverisuhteet vähän hakusessa. Jotkut oppilaat ovat kokeneet leikeissä poikien otteet liian rajuiksi. Ne on selvitelty. 

Syksyn alussa vain yksi oppilas osasi lukea, nyt paria lukuun ottamatta kaikki lukevat auttavasti. Tukitoimina ovat  olleet avustaja 3-4 tuntia/viikko, osa-aik. erityisopetus 3 tuntia/viikko ja samanaikaisopetus 2 tuntia/viikko.  (Eija-Liisa Aholainen oli läsnä tämän asian käsittelyn ajan.)
Kevään 2017 ohry-ajat

ke 18.1.2017 (aiheena 2., 3. ja 7lk), ke 22.2.2017, ke 22.3.2017, ke 26.4.2017 sekä ke 17.5.2017

Kokous alkaa klo 14.00

Raija Hautala

muistion laatija
