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Koulunkäynninohjaajaresurssi
Länkipohjassa on kuluvana lukuvuonna ollut kaksi ohjaajaa (25h+25h), keväällä toisen tuntimäärää on korotettu 30 tuntiin. Koulunkäynninohjaajista yksi on vakinainen ja toinen on oppisopimuksella. 
Keskusteltiin tulevan lukuvuoden ohjaajatarpeista. Katsottiin, että nykyinen resurssi riittää. 
Tuleva 0-1-2 (4+10+10 opp.) on ryhmä, jossa on kuusi tehostetun tuen oppilasta. Luokassa työskentelee kaksi opettajaa (esikoulun opettaja ja luokanopettaja) ja lisäksi toinen koulunkäynninohjaaja työskentelee pääosin tässä ryhmässä. Toinen ohjaaja työskentelee opetusryhmissä 3-4 (6+7opp.) ja 5-6 (11+7 opp.), painottuen 5-6 ryhmään. 3-4 –opetusryhmässä on kaksi tehostetun tuen oppilasta ja 5-6 –ryhmässä kolme. 
Kuorevedellä on kaksi koulunkäynnin ohjaajaa (32,5h+25h) kuluvana lukuvuonna, samalla resurssilla jatketaan myös ensi lukuvuonna. Kuluvana lukuvuonna tehostetun tuen oppilaita on 21 ja erityisen tuen oppilaita kolme.
Tasa-arvoraha
Tasa-arvorahaa on saatu Länkipohjaan 3000e+kunnan osuus ja Kuorevedelle 10000e+kunnan osuus. Tavoitteena oli saada tasa-arvorahaa niin paljon, että voitaisiin palkata kokopäiväinen resurssiopettaja, mutta tähän tavoitteeseen ei päästy. Selvitellään, miten myönnetty tasa-arvoraha ensi lukuvuonna käytetään: palkataanko tietyksi ajaksi resurssiopettaja, mahdollisesti yhteinen Länkipohjan ja Kuoreveden kanssa vai käytetäänkö raha jakotunteihin vai löytyykö muita ratkaisuja.
Seuraava palaveri 17.5.2017 peruttiin.
Raija Hautala
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