Vitikkalan koulun vanhempainyhdistys ry 	Pöytäkirja
Hallituksen kokous

Paikka:	Vitikkalan koulun opettajainhuone 
Aika:	keskiviikko 15.3.2017 klo 17.30
Läsnä:	Hanna Joensuu-Saarinen, Kettunen Terhi, Pellinen Noora, Pohjoismäki Katja, Reijonen Hannu, Reponen Mari, Turkki Marketta, Virkkunen Riina, Hakanen Katja, Piispanen Helena, Kettunen Riikka, Niemelä Liisi, Äikäs Sami, Moisio Tiina, Kokkonen Virpi (kohdat 4 ja 5) ja Huikuri Tuija (kohdat 4 ja 5)

1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 17.37 ja toivotti kaikki tervetulleiksi, eritoten Paunun vanhempainneuvoston jäsenet.

2. Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus
Kokous todettiin laillisesti koolle kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

3. Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin.

4. Liikkuva koulu-hanke
Päivi Pitkänen esitteli Liikkuva koulu –hanketta. Hankkeen tavoitteena on saada lisää liikettä oppitunneille, välitunneille ja koulumatkoille. Oppitunneilla liikettä voidaan lisätä mm. tauottamalla työntekoa, istumisen vähentämisellä, erilaisia työskentelytapoja kehittämällä ja taukojumpilla. Vanhempainyhdistys ja huoltajat voivat kannustaa lapsia koulumatkaliikkumisessa eli kannustaa lapsia liikkumaan koulumatkat jalan/pyörällä. Liikuntaseikkailu –kampanja on siirretty syksylle 2017. Keskustelun aikana sovittiin, että  järjestetään Jämsässä oma liikuntakampanja keväällä 2017. Päivi Pitkänen miettii kampanjan toteutustavan. Päätettiin osallistua liikuntakampanjaan palkitsemisen muodossa. Palkitsemistapa päätetään myöhemmin, kunhan kampanjan toteutustapa on selvillä.
5. Keskustan alueen yhtenäiskoulusuunnittelun tilanne
Tuija Huikuri kertoi Paunun ja Vitikkalan koulujen yhtenäiskoulusuunnittelutyön taustoista. Suunnittelua on tehty jo parisen vuotta.  Jämsään on tavoitteena saada kolme yhtenäiskoulua. Jämsän sivistyslautakunta on tehnyt päätöksen yhtenäiskouluprosessin aloittamisesta ja tavoitteena on, että keskusta-alueen yhtenäiskoulu aloittaa toimintansa 1.8.2018. Yhtenäiskoulun perustamista keskusta-alueelle perustellaan mm. tiiviimmällä yhteistyöllä, opettajien paremmalla yhteiskäytöllä, joustavammilla toimintatavoilla sekä paremmilla erikoistumismahdollisuuksilla työtehtävissä (ainakin rehtoreilla). Yhtenäiskoulussa tavoitellaan yhtenäistä opinpolkua oppilaille, henkilökunta pysyy samana koko peruskouluajan 1-9 luokilla (rehtorit, opettajat, psykologi, kuraattori, terveydenhoitaja, lääkäri). Henkilöstön määrä keskusta-alueen yhtenäiskoulussa pysyisi samana kuin nykyinen Paunun ja Vitikkalan koulujen henkilöstömäärä yhteensä  ja esimerkiksi virkarehtoreille muodostuisi omia tehtäväkokonaisuuksia
Jämsän kaupungin opetusjohtaja on päättänyt nimetä suunnittelutyöryhmän keskusta-alueen yhtenäiskoulun valmistelua varten ajalle 12.4. – 31.12.2017. Työryhmän tehtävänä on mm.  laatia tulevalle yhtenäiskoululle toimintaa ohjaavat arkikäytänteet ja toimintakulttuuri yhdessä henkilökunnan, oppilaiden sekä huoltajien kanssa. Työryhmän kokoonpano: rehtorit Tuija Huikuri, Hannu Reijonen, Soile Kukkonen ja Anu Piispanen, JUKOn pääluottamusmies Päivi Noppari, koulusihteeri Satu Oksanen, opettajia 2 kpl sekä koulunkäynninohjaaja. Paunun ja Vitikkalan vanhempainneuvostolla ja –yhdistyksellä on mahdollisuus valita yhteinen edustaja ja varaedustaja työryhmään. 
Päätetään valita Mari Reponen Vitikkalan koulun edustajaksi työryhmään.  Varajäseneksi työryhmään ehdotetaan valittavaksi Virpi Kokkonen Paunun vanhempainneuvostosta. 

6. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Edellisen kokouksen pöytäkirja on ollut tarkastettavana pöytäkirjantarkastajilla. Pöytäkirja allekirjoitettiin kokouksessa.

7. Vanhempainyhdistykselle tullut posti 
Postia ei ollut.

8. Luokkien ja koulun kuulumiset
Koulun kuulumiset: 
· on saatu täyttöluvat kahdelle määräaikaiselle luokanopettajan tehtävälle 
· tulevien ykkösluokkien opettajina aloittavat syksyllä 2017 Teija Salokorpi-Kaya, Anne Montonen,  Riitta Kaipio-Vihmalo ja Mirjam Ruohonen
· yksi E-solun luokka opiskelee syksyllä 2017 Paunun koululla
· Liikkuva koulu –hankerahalla on hankittu koulun ylätasanteelle iso maailmankartta 
· keskusteltiin koulutyön päivärytmistä ja siitä, että onko rytmi ensi lukuvuonna sama kuin kuluvanakin
· koulun nettisivuilla toimiva portaali siirtyy maaliskuun aikana pedanettiin. Soile Kukkonen ja Katja Pohjoismäki hoitavat vanhempainyhdistyksen materiaalit  pedanettiin ja muut siirtoon liittyvät asiat.
Luokkien kuulumiset:
· keskusteltiin opettajavaihdoksista

9. Toimintalauantai kevät 2017
Muutamia luokkia on tässä vaiheessa tulossa mukaan Toimintalauantaihin. 4A myy leivonnaisia ja linnunpönttöjä sekä karkkirasioita. Myös 3A:lla tulee olemaan myyntipöytä. Myyntipöytiä voi tulla laittamaan valmiiksi klo 10.45 alkaen. Yhteyshenkilönä toimii Katja Pohjoismäki 040 9135352. Jämsän kaupungin liikuntatoimessa tehtävä mainos toimitetaan Tiina Moisiolle ja Soile Kukkoselle Wilmaan laitettavaksi. 

10. Suomi 100 –juhlavuosi 
J+J teatterilla on keväällä Koirien Kalevala –teatteriesitys yli 6-vuotiaille. Hinta 7 euroa/oppilas. Koululla selvitetään esitykseen osallistumisen aikatauluja. Kokouksen osallistujat suhtautuivat erittäin myönteisesti koululaisten viemiseen teatteriesitystä katsomaan. Päätetään osallistua  enintään 2 000 eurolla Koirien Kalevala –teatteriesitykseen osallistumisen aiheuttamiin kustannuksiin.
Hotellin Jämsästä on kysytty alustavaa tarjousta useamman luokan toivomaan juhlaruokailuun/tapakasvatustapahtumaan. Juhlaruokailun ja tapaopastuksen alustava hinta olisi 6,5-7 euroa/oppilas. Yhteyshenkilönä toimii Hotelli Jämsän puolelta Marketta Turkki. Koululla selvitetään juhlaruokailun ajankohtaa (toukokuun loppupuolella). Koulun puolelta yhteyshenkilönä toimii Tiina Moisio. Päätetään osallistua enintään 3 000 eurolla koululaisten juhlaruokailun/tapakasvatustuokion kustannuksiin.
11. Muut esille tulevat asiat
Kokouksen aikana puheenjohtajalle tuli yhteydenotto Jämsän OAJ:ltä. Vanhempainyhdistykselle tarjottiin mahdollisuutta hoitaa OAJ:n vaalipaneelin kahvitus ti 28.3.2017. Päätetään huolehtia OAJ:n vaalipaneelin kahvitus 200 henkilölle ti 28.3. Kahvinkeitosta ja tarjoilusta huolehtivat Katja Pohjoismäki, Hanna Joensuu-Saarinen ja Tiina Moisio (paikalla ti 28.3 klo 16.30). Helena Piispanen lupasi hankkia kahvipaketit ja Katja Pohjoismäki muut tarvikkeet. Yhdistys saa kahvituksesta 150 euron korvauksen sekä tarvikekorvauksen täysimääräisenä.
Keskusteltiin Hiihtokeskus Himosvuoren laskettelukampanjasta viikoilla 11-13 / tarjouksesta Jämsän koululaisille. Tieto kampanjasta ei ole mennyt tiedoksi kaikille luokille. Ehdotettiin, että kampanjatiedote laitetaan kaikille tiedoksi wilmaan.  Jatkossa voisi pyytää myös tarjouskampanjan tiedoksi vanhempainyhdistykselle. Sovittiin, että Katja Pohjoismäki on yhteydessä hiihtokeskukseen ja pyytää kampanjalle aikaa vielä yhden lisäviikon.
Sami Äikäs toimii pöytäkirjantarkastaja kokouksesta poissaolleen pöytäkirjantarkastaja Anne Pitkäsen sijasta.

12. Seuraava kokous
Seuraava kokous päätettiin pitää ke 3.5.2017 klo 17.30.

13. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 20.25.





Terhi Kettunen			Katja Pohjoismäki
puheenjohtaja			sihteeri




Riikka Kettunen			Sami Äikäs
pöytäkirjantarkastaja		pöytäkirjantarkastaja
