Vitikkalan koulun vanhempainyhdistys ry 
PÖYTÄKIRJA

Kokous

Aika:
Tiistaina 19.01.2016 klo 17.30

Paikka:
Vitikkalan koulun opettajainhuone, 2. krs

Läsnä:
Terhi Kettunen (pj), Päivi Koskinen, Reetta Hakanen, Maarit Hakola, Riikka  
Kettunen, Sari  Malvisalo, Helena Piispanen, Marketta Turkki, Anne Pitkänen, Katri   
Mäkinen, Mari Reponen, Tiina Moisio, Eira Hietajärvi, Katja Hakanen (siht.)
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 17.50 ja toivotti läsnäolijat tervetulleeksi.
2. Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus
Kokous oli laillisesti koolle kutsuttu ja päätösvaltainen.
3. Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin. Poistettiin kuitenkin kohta 8. Liikennevalistuskampanja, joka oli jo kohdan 4 aihe muutoinkin.
4. Palaute liikennekampanjan tapahtumista

- heijastinratsia
Oli ollut mukava yllätys oppilaille, lisäsi heijastimien näkyvyyttä ja jokaiselta luokka-asteelta palkittiin voittaja (laskennallisesti omalla laskukaavalla eniten heijastimia/luokka).
- palkitsemisaamu
Oppilaat olivat olleet iloisia. Klo 8 tulijoille riitti heijastimia ja saivat isoimmat namut. Klo 9 tulijoille ei jäänyt oikein enää heijastimia jaettavaksi, mutta namuja kyllä saivat hekin. Kokonaisuudessaan mukava tempaus, jolle toivotaan jatkoa myös ensi syksyksi.
- opiskelijatyö
Opiskelija Mira Halme oli ollut yhteydessä kouluun ja ajankohta ei ollut suunnitellun opiskelijatyön suhteen kuitenkaan ollut oikein sopiva, joten yhteisymmärryksessä tämä työ ei toteutunut. Toteutuuko mahdollisesti myöhemmin, siitä ei ole vielä tietoa.

- kysely koulumatkoista: oppilaat/vanhemmat
Oppilaiden mukana tullut kysely, jonka oppilaat itse ovat täyttäneet ja jotka vanhemmat täyttivät myös. Osaa tämä kysely ei ole ehkä kuitenkaan tavoittanut, tällöin voi olla yhteydessä Vesa Pohjalaiseen, jolta kyselyn saa. Keskustelua koulumatkoihin liittyen herätti turvapaikanhakijat, joiden liikennekäyttäytyminen puhututti, mm. eivät väistä ja kävelevät rintarinnan koko kevyenliikenteen väylän tukkien, ryhmänä kulkiessaan herättävät myös näin hieman pelkoa.
- tuleva yhteistyö MLL:n kanssa?
MLL järjestää oman teemapäivän liikennepuistossa 14.05.2016. Tällä hetkellä ei ole mitään sovittua yhteisesti järjesteillä.
5. Ajankohtaiset asiat

- luokat / koko koulu
Koulun pihaan ollaan viime vuoden lopulla saatu vihdoin uusia välineitä. Mutta lumikinokset ja niiden tunnelit ja juuri avautunut koulun pulkkamäki ovat nyt oppilaille kaikkein mieluisinta välituntipuuhaa. 

Vanhempien ajo koulun yläpihaan jättämään opiskelijaa on aiheuttanut läheltä piti tilanteita ja vaaranpaikkoja koululaisille. Nyt asiaan on saatu myös koulun nurkalle liikennemerkki valistamaan autoilijoita. Taskuparkin ollessa täynnä, on täyttynyt lähitiet ja jopa pyöräparkin ollessa tyhjä, on sitä käytetty oppilaan odotukseen. Lisäksi Paunun koulun puolella käytetään busseille tarkoitettua pysähtymispaikkaa. Näistä asioista tullaan vanhempia muistuttamaan Wilman kautta ja mahdollisesti myös poliisi tulee jonain aamuna valvomaan tilannetta.
- 6-luokat Kaipola / Mäntykallio
Väistöt ovat toimineet hyvin. Osa oppilaista tosin eivät enää käytä tilausbussia kulkemiseen. 

Ensi syksynä on tarkoitus 6. luokan oppilaiden siirtyä suunnitellusti Paunun kouluun, Vitikkalan koulun oppilaina, oman opettajan kanssa ja saaden myös oman luokkatilan. Tämä aihe sivusi keskustelua, siitä ei siis sen enempää puhuttu.
6. Toimintalauantain suunnittelu
Toimintalauantai  päätettiin järjestetään 16.04.2016, jolloin Jämsän kaupungin liikuntatoimi järjestää ohjelmaa Vitikkalan liikuntasalissa. Salissa on voimistelutelineet ja erilaisia ratoja. Saliin tulisi saada 4 vanhempainyhdistyksen jäsentä mukaan liikuntapisteille vahdeiksi ja avuksi. Kyseessä ei ole koulupäivä ja näin ollen opettajat eivät ole järjestämässä päivää.  Aamupäivällä  on Naisvoimistelijoiden johdosta ohjattua liikuntaa perheen pienemmille. Vanhempainyhdistys keskittyy klo 12-16 väliseen aikaan, jolloin kouluikäiset valtaavat liikuntasalin. Kyseiseen päivään on tarkoitus tuolloin meidän vanhempien järjestää Vitikkalan salin puolelle luokkien vetäminä mahdollisesti kahvio, kirppispöytiä ja ehkä myyntikojuja → näistä tulee oma info erikseen. Tarkoitus olisi saada tapahtumaan osallistuvilta luokilta mahdollinen osallistumistieto 15.03.2016 mennessä. 
7. Muut esille tulevat asiat
Kaikkien Jämsän alueen vanhempainyhdistysten yhteinen keskustelutilaisuus Jämsän alueen koulujen kokonaistilanteesta järjestetään tiistaina 23.02.2016 klo 18.00 Vitikkala salissa. Rehtorit miettivät puheenaiheet, esim. tulevaisuuden yhtenäiskoulu.
8. Liikennevalistuskampanja
Tämä kohta poistettiin, oli tuplana.
9. Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään Vitikkalan koululla tiistaina 22.03.2016 klo 17.30.
10. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 19.45.

Terhi Kettunen

Katja Hakanen

puheenjohtaja

sihteeri

Maarit Hakola

Katri Mäkinen

pöytäkirjantarkastaja
pöytäkirjantarkastaja
