Vitikkalan koulun vanhempainyhdistys ry 
PÖYTÄKIRJA

Kokous

Aika:
Maananai 19.09.2016 klo 17.30

Paikka:
Vitikkalan koulun opettajainhuone, 2. krs

Läsnä:
Hakanen Katja, Hakola Maarit, Kerkkänen Anki, Kettunen Riikka, 
Kettunen Terhi, 
Moisio Tiina, Mäkinen Katri, Niemelä Liisi, Pellinen Noora, Pitkänen Anne, 
Pohjoismäki Katja, Ratia Katja, Turkki Marketta
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 17:45 ja toivotti läsnäolijat tervetulleeksi.
2. Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus
Kokous oli laillisesti koolle kutsuttu ja päätösvaltainen.
3. Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin.

4. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Edellisen kokouksen pöytäkirja 03.05.2016 hyväksyttiin.

5. Posti
Postia ei ole tullut, joka olisi osoitettu vanhempainyhdistykselle.

6. Toimintakertomuksen ja tilinpäätöksen käsittely
Toimintakertomukseen lisätään vanhempien yhdessä opettajien kanssa viikolla 46/2015 järjestämä heijastin ”ratsia”. Tilinpäätöksen osalta huomioitiin, että hymypatsaat tulivat kustantamaan suunniteltua enemmän, johtuen laskentavirheestä luokkien suhteen. Muutoin toimintakertomus ja tilinpäätös hyväksyttiin ja ne voidaan toimittaa toiminnantarkastajille (Heidi Mäkelä & Päivi Laukkanen) tarkastettavaksi. 

7. Koulun kuulumiset
Rehtori Hannu Reijoselle oli unohtunut infota kokouksesta ja hän ei näin ollen ollut paikalla. Hannu voi kommentoida seuraavassa kokouksessa mikäli jotain oleellista jäi pois, mistä vanhempainyhdistyksen olisi ollut hyvä olla tietoinen.
Nyt opettajajäsen Tiina Moisio kertoili koulun kuulumisia osittain seuraavasti: 
· 6 luokat ovat Paunun koulussa. Vielä siirto ei ole aivan uomissaan, tilaongelmaa on (kuljetaan sekä Paunussa että Vitikkalassa).  Paunun pihaa pidetään hyvänä. Vähän on vielä levotonta meno ennen kuin opitaan uuteen systeemiin.

· Saksan opiskelu hoituu lähiopiskeluna yhdistettynä 4-5 luokat. Opettaja läsnä.

· 1 ns. lisätunti on kaupungin päätöksen mukaan liikuntaa ja asettaa omat haasteensa.

· 25min ja 20 min pitkistä välitunneista on tykätty, niistä on hyvää palautetta.
Kokoukseen osallistuvien vanhempien suusta kuultiin mm. seuraavaa:
· Molemmissa kouluissa on useammin ruoka loppunut kesken.

· Kaikki oppilaat ovat välitunnilla yhtäaikaa ja välineet eivät tahdo oikein riittää ja niiden käytöstä syntyy riitoja.

· 5-luokan oppilailta sivuutettiin kummioppilaiden saanti heitä kuulematta. Kummioppilasta oli moni odottanut sieltä ykkösluokasta asti. Myöhemmin osa 5-luokista (2 luokkaa) sai kummioppilaan, mutta osa jäi edelleen ilman. Tästä myös oppilaat itse ovat ilmaisseet närkästyksensä. Tästä pitäisi nyt ehdottomasti oottaa opiksi, hyvä tapauskertomus. Aikuisten pitäisi aina muistaa ottaa oppilaat itsensä huomioon/mukaan päätöksiä tehdessään.

· Starttiluokka hajaantui kukin omille luokilleen. Opettajat osaavat ottaa huomioon vanhemmat eritystukea vaativien oppilaiden kanssa, mutta muutoin vanhemmat ovat aika yksin ihan käytännön asioiden kanssa. Muiden samassa tilanteessa olevien vanhempien vertaistuki olisi tärkeää, mutta mihin/keneen voisi olla yhteydessä kun muutoin nämä oppilastiedot ovat salaisia / yksityisiä.

· Lukujärjestykselliset asiat eivät aina kohtaa. Haastavia järjesteltäviä. Alaluokilla saattaa olla lyhyitä 3 tunnin koulupäiviä, joista saattaa kaksi tuntia sisältää käsitöitä. Kun taas vastapainona on muutamia 6 tunnin pituisia päiviä, jotka sisältävät kaksois liikuntatunnin tai lukuaineita, jotka ovat oppilaalle todella väsyttäviä.

· 1-luokan vanhempainillassa oli ollut puhetta, että 1-luokan opettajalla olisi työsopimus vain jouluun asti. Pidettiin äärimmäisen kurjana, että opettaja vaihtuisi eppuluokkalaisella kesken lukuvuoden. Näin ei missään tapauksessa toivottaisi tapahtuvan.  Tämä haluttiin ehdottomasti huomioitavan.

· Kiroilua on ollut havaittavissa, johon olisi hyvä puuttua. Hyvät käytöstavat ja tunne- ja turvataidot tulevat tukemaan myös tätä ikävää puolta toivottavasti.

8. Eira Hietajärven muistaminen
Terhi ja Riikka Kettunen osallistuivat vanhempainyhdistyksen osalta Eiran läksiäisjuhliin 15.09.2016. Riikka hankki Eiralle vinkin perusteella leivonta-aiheisen mukavan lahjan, jonka vanhempainyhdistys suorittaa Riikan tilille, summa 19,65 €. Eiralle oli järjestetty mukava päivä klo 09.30 – 17.00, joka sisälsi mm. frisbee golfia, estehiihtorataa, hemmottelua. Eira oli ihana rehtori, jota varmasti jää moni kaipaamaan, mutta nyt siis ansaitulla eläkkeellä.

9. Katsaus alkavaan lukukauteen ja toiminnan suunnittelua
Suunniteltiin yhdessä lukuvuoden 2016 – 2017 toimintasuunnitelman runkoa, jonka sihteeri kirjoittaa puhtaaksi vuosikokousta varten. Liikennevalistusteema jää taka-alalle, sitä kuitenkaan unohtamatta (vanhemmat saattavat tehdä aamujen pimetessä heijastinratsian). Lukuvuoden teema on ihmisyys, sivistys, tasa-arvo, empatia ja demokratia, jossa suuressa roolissa ovat hyvät käytöstavat sekä tunne- että turvataidot. Kiusaamisteema kulkee myös tässä ohella mukana. Lukuvuosi elää vahvasti myös Suomi 100 teeman ympärillä. Nämä kaksi teemaa voisi yhdistyä Suomi 100 teeman ympärillä järjestettävään tapahtumaan, joka voisi olla esimerkiksi itsenäisyyspäiväjuhla, johon hyvien käytöstapojen opiskelu tähtäisi.

10. Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään keskiviikkona 28.09.2016 klo 17.30. Kyseessä vuosikokous.

11. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 19:30.
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