Vitikkalan koulun vanhempainyhdistys ry 
PÖYTÄKIRJA

Kokous

Aika
Tiistaina 27.10.2015 klo 17.30

Paikka
Vitikkalan koulun opettajainhuone, 2. krs

Läsnä
Terhi Kettunen (pj), Päivi Koskinen, Susanna Kunnari, Kirsi Halme, 
Riikka Kettunen, Noora Pellinen, Maria Pesonen, Pirjo Jokela, Marketta Turkki, 
Helena Piispanen, Maarit Hakola, Anne Pitkänen, Katja Ratia, Tiina Moisio, Jukka 
Hyppölä, Mari Reponen, Katri Mäkinen, Minna Warwick, Tiina Isosaari, Paula 
Lahnajärvi, Elsi Ojala, Eira Hietajärvi, Katja Hakanen (siht.)

KÄSITELTÄVÄT ASIAT

1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 17.48 ja toivotti läsnäolijat tervetulleeksi vanhempainyhdistyksen kokoukseen.
2. Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus
Kokous oli laillisesti koolle kutsuttu ja päätösvaltainen.
3. Esityslistan hyväksyminen
Esityslista hyväksyttiin.
4. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Edellisen kokouksen(22.09.2015) pöytäkirja hyväksyttiin.
5. Tilinpäätös
Tilikausi korjataan vastaamaan päivämääriltään oikeaa →  01.08.2014 – 31.07.2015.

Vahvistettiin tilinpäätös.
6. Vastuuvapauden myöntäminen
Vastuuvapaus myönnettiin hallitukselle tilikaudelta 01.08.2014 – 31.07.2015.
7. Talousarvio
Rahastonhoitaja Elsi Ojala esitteli suullisesti talousarvion tietokoneella olleesta tiedostosta, paperiversiota asiasta ei ollut kokouksessa jakaa. Seppälän Koulukuvat Oy:ltä saadaan kertakorvaus 3. 000,00 €, joka jaetaan 4 vuodelle eli 750,00 €/vuosi. Tästä summasta tullaan maksamaan esim. stipendejä ja hymypatsaita. Tälle kuluvalle tilikaudelle 01.08.2015 – 31.07.2016 arvioitiin jäävän 25,00 € voittoa (tulot 2550,00 € ja menot 2525,00 €). Pöytäkirjan liitteenä talousarvio.

Talousarvio hyväksyttiin.
8. Liikennevalistuskampanja
· Yleistä keskustelua herätti turvallisuustekijät aamujen ja iltojen ollessa jo kovin pimeitä. Pohdintaa, että miten saada lapset pitämään esim. heijastinta ”COOL juttuna”.

· Vesa Pohjalainen lähettää koululta kaikille vanhemmille tiedotteen Wilman kautta, jossa peräänkuulutetaan vanhemman vastuuta tarkastaa, että  heijastimet, kypärät ja ajovalot ovat lapsilla kunnossa ja niitä käytettäisiin, kuljetaan sitten jalan tai kulkuneuvoilla. Samassa tiedotteessa pyydetään lähettämään Eira Hietajärvelle postia Wilman kautta koulumatkalla olevista vaaranpaikoista marraskuun loppuun mennessä. Josta Eira sitten koostaa yhteenvedon, jonka välittää eteenpäin Katja Rissaselle (Jämsän kaupunki).

· Kävi ilmi, että Jämsän MLL olisi innostunut tekemään mahdollisesti yhteistyötä Vitikkalan koulun kanssa liikenneturvakampanjan merkeissä. Tämä jäi pohdintaan.

· Opettajat järjestävät oppilaille jollakin tunnilla viikolla 46/2015 ns. ”ratsian” koskien heijastimia, kypäriä ja ajovaloja →  tutkivat koko luokan voimin miten nämä asiat ovat hoidossa jokaisella oppilaalla. Palkitaan myöhemmin.

· Sovittiin, että vanhemmat kokoontuvat marraskuun aikana opettajainhuoneeseen (päivämäärä pidetään salaisuutena oppilailta), jolloin osa vanhempainyhdistyksen jäsenistä jalkautuu muutamalle ennalta sovitulle kouluuntulo väylälle tarkastamaan ja palkitsemaan oppilaita liikenneturvallisuuteen liittyen. Samaisena päivänä vanhemmat toteuttavat myös palkitsemisen koskien tuota opettajien vanhempainyhdistyksen pyynnöstä oppilaille tekemää ”ratsiaa” liikenneturvallisuuteen liittyen.

Mikäli tähän tapahtumaan haluaa vanhempia osallistua, niin ottakaa pikemmiten yhteys rehtori Eira Hietajärveen, esimerkiksi Wilman kautta ja aiheeksi: marraskuun liikenneturvallisuuskampanja.

· Kokoukseen osallistui myös nuoriso- ja vapaa-ajanohjaajaksi ensi keväänä valmistuva opiskelija Mira Halme. Hän kertoi halustaan olla opintojensa puitteissa mukana koulun liikennevalistuskampanjassa. Mietittiin, että paras kohderyhmä voisi olla 3-4 luokkalaiset. Mira Halme on yhteydessä asiaan liittyen opettaja Tiina Moision kanssa.
9. Muut esille tulevat asiat
· Pihasuunnittelusta puheenjohtaja totesi ,että tilatut välineet eivät ole vielä saapuneet. Mikäli maa ehtii jäätyä, niin uusia välineitä ei saada tälle syksyksi koulun pihalle. Työkoneet saavat työskennellä  koulun pihalla ainoastaan iltaisin klo 16 jälkeen tai viikonloppuisin.  Toiveissa olisi, että uudet välineet saataisiin koulun pihalle vielä tämän syksyn aikana. Jäämme odottamaan miten käy.

· Pääsiäismyyjäisten osalta opettajat olivat päättäneet, että koulu ei järjestä tätä päivää. Puheenjohtaja Terhi Kettunen selvittää liikuntatoimelta voidaanko se mahdollisesti järjestää ensi keväänä Vitikkalan koululla järjestettävän toimintalauantain yhteyteen, joko 12. tai 19.03.2016. Tästä seuraavassa kokouksessa enemmän.

· Päätettiin, että 4C-luokka saa järjestää perjantaina Vitikkalan koululla 20.11.2015 klo 18.00 esitettävän Janne Oopperan yleisöesityksen yhteyteen kahvituksen, jolla oppilaat keräävät rahaa omalle luokalle. Riikka Kettunen on yhteydessä opettajiin: Petra Huujärvi, Mirjami Ruohonen, Tuuli Nurmesviita-Lyytinen ja sopii asiasta heidän kanssaan.

· Muistutettiin, että Wilman etusivulla olevasta tiedotteen kohdasta löytyy paljon hyödyllistä tietoa esimerkiksi luennoista, joihin vanhempien on mahdollista osallistua.  Tällä hetkellä tiedotteissa esimerkiksi: 
KEOS 2015 – Tulevaisuutta tekemässä kasvatus- ja opetusalan foorumi kutsuu mukaan keskisuomalaiset vanhemmat ja huoltajat Jyväskylän Paviljonkiin la 14.11.2015 klo 8.30–16.00. Osallistumismaksu 20 €sisältää ohjelman lisäksi aamukahvin ja lounaan.
Kasvatusilta: Aiheena vanhemmuuden tukeminen, puhujana psykiatri Keijo Tahkokallio, Jämsässä Paunun koulun ruokalassa 17.11.2015 klo 18.00 – 20.30. Ilta on avoin kaikille, etenkin vanhemmille! Kahvikioiskia pitävät Paunun koulun oppilaat

10. Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään Vitikkalan koululla tiistaina 19.01.2016 klo 17.30.
11. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja kiitti osallistujia ja päätti kokouksen klo 19.42.
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