Vitikkalan koulun vanhempainyhdistys ry ja 

Jokivarren koulun vanhempainneuvoston yhteiskokouksen pöytäkirja
Paikka:
Vitikkalan koulun opettajainhuone 
Aika:
torstaina 7.5.2015 klo 17.30 – 19.50
Läsnä:
Eira Hietajärvi (rehtori), Katja Minkkinen, Merja Silvan, Minna Warwick, Minna Kallioniemi, Liisi Niemelä, Tuuli Nurmesviita-Lyytinen, Terhi Kettunen, Katja Heikkinen, Päivi Laukkanen (pj.) ja Heidi Mäkelä (siht.)
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 17.40.
2. Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

Kokous on laillisesti koolle kutsuttu ja päätösvaltainen. 
3. Esityslistan hyväksyminen
A2- kieliasia lisättiin omaksi kohdakseen (kohta 8) ja Eemeli-teatteri lisättiin omaksi kohdaksi  (kohta 11). Muilta osin esityslista hyväksyttiin.
4. Edellisen kokouksen pöytäkirja

Puheenjohtaja luki pöytäkirjan läpi vaiheittain ja väliin syntyi paljon keskustelua. Rehtori Eira Hietajärvi kertoi vielä työn alla olevasta uuden koulun sekä hallinnollisesti samaan rehtoraattiin (Kaipola ja Juokslahti)  liittyvästä koulujen  tilanteesta. Kevään aikana opetusjohtaja Sami Lahti nimittää kouluille yhteisen rehtorin sekä apulaisrehtorin. Uuteen Vitikkalan kouluun aukesi resurssiopettajan virka, johon on juuri valittu lo Vesa Pohjalainen. Tämän lisäksi koulussa on kaksi muuta resurssiopettajaa (Mika Huujärvi ja Anna Uotisen sijainen). Tuula Peltonen palasi pitkän eduskuntauran jälkeen erityisopettajan työhön 1.5.2015 alkaen. Samalla rehtori kiitteli vanhempainyhdistyksen panosta yhteisten huolten jakamisessa mm. luokkakoosta sekä tilojen turvallisuudesta ja terveellisyydestä. Keskusteltiin myös väistöön siirtyvien oppilaiden ja heidän huoltajien kokemuksista ja ajatuksista Mäntykallion tutustumisillasta. Myös Jokivarren koulun oppilaat tekevät tutustumiskäynnin Kaipolaan 12.5. koulupäivän aikana. Pöytäkirja hyväksyttiin. 
5. Saapunut posti

Valokuvatarjouksia.
6. Valokuvaussopimuksesta päättäminen
Kokous päätti keskustelun jälkeen yksimielisesti hyväksyä Seppälän Koulukuvan 4v. tarjouksen. Peruskuvapaketin hinta oppilaan huoltajille on 15.90. Järjestelykorvauksia 3000,- sekä 4,5€/ tilattu kuvapaketti.
7. Koulujen yhdistyminen
Tutustumisia on pidetty toukokuun aikana. Jokivarren koulun oppilaat ja opettajat tulivat Vitikkalaan ja uudet luokkaryhmät tutustuivat uusiin kokoonpanoihinsa 30.4. koulupäivän aikana. Uusilla epuilla oli tutustumispäivä 5.5. Oppikirjat on jo tilattu ja materiaalitilauksia tehdään toukokuun aikana. Väistöön siirtyvät oppilaat tutustuvat Kaipolaan ja Mäntykallion kouluihin. Päivärytmistä keskustelimme kovasti – jaksaako oppilaat 90 minuutin oppitunteja? Päivärytmiä koulun opettajakunta vielä työstää. Välituntialueista sekä välituntivälineistöstä yritetään löytää parhaimmat puolet ja toteuttaa niitä hyvällä suunnittelulla ja pihakorjauksiin kohdistetulla budjetoitavalla rahalla tulevien vuosien varrella. Pihasuunnitelussa ovat mukana Raisa Heino (kaupunginpuutarhuri) sekä Katja Pohjoismäki (liikuntatoimi), oppilasedustajia sekä opettajia. 
8. A2 kieli
Edellisen vanhempainyhdistyksen kokouksen jälkeen alkoi suunnittelu AdobeConnect-järjestelmän käyttöönottoon Jämsän kaupungissa. Muissa kaupungeissa (esim. Turku) on jo kokemuksia mm. kielten ja uskontojen etäopetuksesta. Opetusjärjestely tapahtuu niin, että opettaja työskentelee kokonaan eri tilassa, kuin opetettavat oppilaat ja opetus tapahtuu etänä kaikille ryhmille. Siis lähettävällä koulullakaan opettaja ei ole oppilasryhmän kanssa samassa tilassa. Opetusta kuvataan ja kuva siirretään kahdensuuntaisesti kaikkien opetusryhmien kanssa. Opettajalla on koko ajan yhteys muiden koulujen oppilaisiin. Muilla kouluilla olevissa opetusryhmissä on mukana koulunkäynnin ohjaaja, joka valvoo luokassa työrauhaa ja toimii oppilaiden apuna. 

9. Liikennesuunnittelun tila
Hannu ei ollut kokouksessa paikalla, joten tätä kohtaa emme käsitelleet.
10. Oppilaskunnan ja ravintopalvelujen yhteinen kehittämisfoorumi 
Foorumi pidetään perjantaina 8.5. Esityö on tehty oppilaille kohdistettujen kysymysten avulla. Kyselyn avulla kartoitetaan oppilaiden ajatuksia ravintopalvelujen kehittämiseksi. Foorumiin tulee mukaan johtoporrasta, keittiöhenkilökuntaa, oppilasedustajia sekä opettajia. Vanhemmat toivovat, että heidänkin läsnäoloa huomioitaisiin osana foorumia.  Joka tapauksessa on muistettava, että suomalainen kouluruokajärjestelmä on erinomainen!  
11. Syksyn ”Tulojuhla” ti 25.8. klo 18.00
Kaksi projektityöntekijää palkataan 1.8. kaupunkiin.  Eira ottaa yhteyttä syksyn aikana näihin projetityöntekijöihin. Myös NuVa:n opiskelijoiden kanssa tehtävää yhteistyötä voisi viritellä. Tuuli on yhteydessä Sanna Anttilaan. James Koskisen mukaantuloa toivotaan myös. Päivi on yhteydessä Timo Salokorpeen. Pihasuunnistusta voisi tiedustella JRV:ltä. Heidi pitää yhteyksiä Päivi Pitkäseen.  18.8. yhteispalaveri Vitikkalan koulun opehuoneessa klo 18.    
12. Eemeli teatteri
Jokivarren koulun 1.-2. luokkien oppilaat sekä Vitikkalan koulun 1. luokan oppilaat lähtevät J&J Teatterin näytökseen Jämsänkoskelle.  Vanhempainyhdistykset maksavat oppilaiden teatteriliput sekä mahdolliset mehu&pulla tarjoilut.  

13. Muut esille tulevat asiat

· Hymypatsaat – vanhempainyhdistys ostaa hymypatsaat. Kumpikin koulu hoitaa hymypatsaiden antamiset vanhaan malliin (yksi pää/luokka). Koulusihteerit tilaavat hymypatsaat. Patsaat jaetaan kevätjuhlassa. Vitikkalan koulun vanhempainyhdistyksestä jakamaan menevät Päivi ja Minna.
· Kannustusstipendit jaetaan 6. luokkien oppilaille (tyttö ja poika) sekä 1 stipendi peruskoulunsa päättäville. Englannin kielen kannustusstipendi (20€).
· Hölmöläisoopperan tuotoista maksetaan oopperassa laulaneiden oppilaiden sekä kuoroa johtaneiden opettajien teatterimatka Tampereelle, Ihmemaa Oz – esitykseen ma 11.5.2015.
14. Kokouksen päättäminen 
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 19.50.
