Vitikkalan koulun vanhempainyhdistyksen ja Jokivarren koulun vanhempainneuvoston yhteiskokous 
Paikka:
Vitikkalan koulun opettajain huoneessa 
Aika:
torstaina 16.1.2014 klo 18 

Läsnä:
Päivi Laukkanen(V) (pj), Jouni Leppämäki (V), Minna Warwik(V), Päivi Koskinen(J), Raila Ahonen (V), Merja Huhtala (J), Annimari Harju (J), Katja Minkkinen (J), Merja Silvan (V), Mari Nieminen (V), Annika Raevaara-Marjanen (J), Mari Rikkonen (J), Hanna Lahti (V), Päivi Kuokkanen (J), Helena Piispanen (J), Veikko Äikiä (J), Eira Hietajärvi (Vitikkalan rehtori), Hannu Reijonen (Jokivarren rehtori) ja  Heidi Mäkelä (V) (siht.)  

1. Kokouksen avaus

Vitikkalan koulun vanhempainyhdistyksen puheenjohtaja Päivi Laukkanen toivotti kaikki tervetulleeksi koulujen yhteiseen vanhempainyhdistysten kokoukseen. Päivi tiivisti alkuun illat aihealueet: esittely, toimintalauantai 29.3. sekä koulujen kuulumiset.
2. Esittely

Illan aluksi jokainen läsnä oleva esitteli itsensä sekä edustamansa koulun ja luokan. Läsnä oli kaikkiaan 20 henkeä.
3. Toimintalauantai 29.3.

Illan yhtenä tarkoituksena oli esitellä Jokivarren koulun vanhemmille Vitikkalassa jo muutamaan kertaan järjestettyä toimintalauantaita. Tämän ideana on saada paikallisia toimijoita, seuroja sekä yhteisöjä koottua koulun tiloihin esittelemään omaa toimintaansa samalla, kun salissa ovat esillä telinevoimisteluviikkojen telineet. Ajankohdaksi on suunniteltu viikon 13 lauantai 29.3.2014 klo 10 – 14 (vai 15?).

Jokivarren koulun vanhemmat kertoivat koulunsa perinteikkäästä kevättapahtumasta, pääsiäismyyjäisistä, jotka sijoittuvat edellä mainitun tapahtuman jälkeen (12.4.2014)  Tapahtumien todettiin olevat toiminnoiltaan niin erilaiset, että myös Jokivarren koulun vanhemmat uskaltautivat mukaan toimintalauantain suunnitteluun ja toteutukseen.
Illan aikana läsnä olevilta tuli hienoja ajatuksia mahdollisista mukaan lähtevistä tahoista. Liitteessä on kirjattuna kaikki illan aikana esille tulleet seurat, järjestöt ja yrittäjät. Näiden lisäksi liitteeseen on lisätty sellaisia tahoja, jotka ovat osoittaneet kiinnostuksensa toimintalauantaihin mukaan tuloon. Lista kertoo myös suunnitellun yhteyshenkilön sekä tietoa paikasta, missä esittelijän paikka toimintalauantain aikana on. Listaa täydennetään koko ajan.  
Kahvion järjestelystä vastaa vanhempainyhdistysten oma porukka ja tuotosta sovimme, että voitto (josta on vähennetty kahviohankinnat) jaetaan molempien koulujen kesken ja tuotto osoitetaan koulujen välituntivälineisiin. 

4. Koulujen terveiset 
Rehtori Hannu Reijonen kertoi Jokivarren koulun kuulumisia, joista tässä lyhyesti:

· sisäilmamittaukset käynnissä ja tulokset tulevat kokouksen jälkeen muutaman viikon kuluttua

· Jokivarren koululle kohdistettu säästövelvoite on yhden opettajatyövuoden vähenemä (koko sivistystoimen säästövelvoite on 30 henkilötyövuotta)

· säästövelvoite toteutetaan käytännössä siten, että ensi syksystä alkaen on yksi 3. luokka ja yksi 4. luokka sekä yksi yhdysluokka 3-4  
· ei kovia irtisanomisia, mutta yksi viranhaltija siirretään pois Jokivarresta

· määräaikaisuuksia ei jatketa

· koulun omat pääsiäismyyjäiset on 12.4.

· vanhempainilta 23.1.

· lukiokaavailut Jokivarren koulun tiloihin epäilyttää, sillä Jämsän ja Jämsänkosken lukiolaisia on kaikkiaan n. 280, eivätkä he mahdu Jokivarren tiloihin   
Rehtori Eira Hietajärvikertoi Vitikkalan koulun kuulumisia, joita tässä lyhyesti:

· Vitikkalan säästövelvoite on sama kuin Jokivarrenkin ja toteuttamistavat ovat myös samankaltaiset

· myös Vitikkalasta siirtyy yksi viranhaltija toiseen toimipisteeseen

· Eira piti 4.12. tulevien 3-4 –luokkalaisten vanhemmille infotilaisuuden luokkien yhdistämisestä

· sivistystoimi edellyttää kaikille kohdistettavaa vanhempainiltaa (järjestetään 27.1.)

· Eira mukana lukioselvitystyöryhmässä ja kertoi selvitystyön olevan vielä keskeneräinen

· uuden lukiorakennuksen arvioitu budjetti 7,5-9milj. euroa

· lukiohanke toteutuu aikaisintaan vuonna 2017

· Konsulttiyhtiö Haahtelan laskelmien mukaan Vitikkalaan mahtuu 7 yläkouluryhmää, joskin sen jälkeen Vitikkalasta poistuisi kaikkien taito- ja taideaineiden luokkatilat (TN, TS, KU, MU, FyKe) 

5. Jatko yhteisille vanhempainyhdistysten tapaamisille

Koimme, että yhteisiä tapaamiskertoja olisi hyvä pitää noin 1-2 /lukuvuosi, mutta koulujen omatkin tapaamiskerrat ovat vanhempainyhdistyksille tärkeät.

6. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja Päivi Laukkanen kiitti kaikki läsnäolosta ja aktiivisuudesta ja päätti kokouksen klo 19.50.  

Huomioitavaa kokouksen (ja pöytäkirjan) ulkopuolelta
Liikuntatoimi on mukana yhtenä toimijana siten, että se voi kustantaa yhden kiipeilyohjaajan palkkion toimintalauantaihin. Mikäli kiipeilyseinä on käytössä, ei trampoliinia saa käyttää (sama tila). 

Mikäli ohjaajan panos hyödynnetään kiipeilyseinällä  ja jotta kiipeilyseinä toimii joustavasti, tulisi ohjaajia olla kaksi (toinen laittaa valjaita ja toinen on köysissä). Tästä toisen ohjaajan palkkiosta emme keskustelleet kokouksessa. Aiempina vuosina kiipeilystä on veloitettu 1€/nousu, joka on jo itsessään tuonut katetta ohjaajan palkkioon. Lisäksi pieni maksu hillitsee hieman samojen henkilöiden jatkuvaa rullamista kiipeilyseinällä. 

Kysymys 1.: Olisiko kahvion tuotosta tai vanhempainyhdistysten mahdollista maksaa mahdollisen toisen kiipeilyohjaajan palkkio (yhdessä nousumaksujen kanssa)? 
Kysymys 2.:Vai otammeko kiipeilyseinää lainkaan käyttöön? Jos emme ota, jää trampoliini liikujien käyttöön. 
