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Pyhän Ristin kappeli Turussa on valmistunut vuonna 1967 Turun hautausmaan eteläosaan. Hautausmaalla on myös aiemmin rakennettu Ylösnousemuskappeli.

Kappelikompleksissa on kolme erikokoista siunauskappelia; Suuri kappeli 160 saattovieraalle , pieni kappeli 60 saattovieraalle ja Alakappeli, johon mahtuu 24 saattovierasta. Suuri  ja pieni kappeli sijaitsevat rakennuksen yläkerrassa ja alakappeli alakerrassa. Näistä suuri kappeli on vihitty kirkoksi, joten sitä käytetään vain luterilaisten vainajien siunauksiin. Kellotapuli on kappelin takana sijaitsevalla mäellä, josta kellojen ääni kuuluu laajan hautausmaa-alueen yli.

Kappelin yhteydessä toimii krematorio ja nykyään myös muilta paikkakunnilta tulee vainajia tuhkattavaksi. Usein myös ulkopaikkakuntalaisten siunaustilaisuuksia järjestetään Pyhän Ristin kappelissa.

Pyhän Ristin Kappelin tiloissa on siis kolme hautaan siunaamisiin käytettävää kappelitilaa. Varsinkin loppuviikolla, keskiviikosta lauantaihin siunauksia voi olla kaikissa kappeleissa yhtä aikaa. Yksi vahtimestari (suntio) on vastuussa näistä kaikista. Samanaikaisesti krematorio on toiminnassa tiistaista lauantaihin, joskus myös maanantaina. Hautausmaan alueella on myös uurnan laskemisia, joissa vahtimestari toimii saattomiehenä /henkilönä.

Vahtimestarin päivä alkaa kaikkien kappelin ovien avaamisella. Hän katsoo tietokoneelta hautausilmoituksen ja tekee sen perusteella ovi-ilmoitukset kappelin ovelle. Ovi-ilmoituksessa ovat vainajien nimet ja siunauksen alkamisajat.


Yksi kappeli kerrallaan laitetaan kuntoon tilaisuutta varten. Kappelissa tehdään yleiskatsaus, tarkistetaan siisteys, laitetaan liljat ja virsikirjat sekä kynttilät paikoilleen. Työn suunnittelu vaatii intuitiota ja tilannetajua.


Vahtimestari tarkistaa noin viiden minuutin välein, kuka papeista on tullut paikalle. Papit tulevat paikalle vähän eri aikaan, mutta lähtevät kappeliin suunnilleen samaan aikaan.  Ainoat palvelut, jotka vahtimestari pystyy tarjoamaan, ovat virsien laittaminen taululle, alban ja stolan antaminen, jos on aikaa, papin saattaminen kappeliin ja väkimäärän laskeminen. Omaisten kanssa keskusteluun ei jää paljon aikaa riippumatta hautauksen luonteesta. Tämä ajan puute harmittaa joskus vahtimestaria.


Pyhän Ristin Kappelin toimintaan vaikuttaa toisaalta kaupunkikulttuurin luonne.  Omaiset eivät usein edes odota vahtimestarin tapaamista eivätkä tule keskustelemaan, ellei tilaisuudessa ole puutteita. Monet omaiset ja siunaukseen osallistuvat tulevat kappeliin vasta 10-15 minuuttia ennen siunauksen alkua, toisinaan myöhässäkin. Ulkopaikkakuntalaiset tulevat sen sijaan usein 30-45 minuuttia ennen siunausta ja haluavat usein myös keskustella. 


Pyhän Ristin Kappelin opasteet ovat puutteellisia, minkä vuoksi monilla siunaustilaisuuteen tulijoilla on vaikeuksia löytää oikeaa kappelia.

Saattohenkilön tehtävä

Yleensä toivotaan, että omaiset odottavat kappelin aulassa, mikä on kirjattu myös hautaustoimistojen ohjeisiin. Saattohenkilö kysyy aluksi, ovatko kaikki paikalla. Tämän jälkeen lähdetään uurnakappeliin, jossa on aluksi hiljainen hetki. Sen jälkeen saattohenkilö kysyy, kuka kantaa uurnan vai kantaako hän sen itse. On hyvä antaa selkeä vaihtoehto omaisille. Saattoväki lähtee saattohenkilön johdolla rauhallisesti haudalle niin, että kaikki pysyvät mukana. Uurnan voi laskea hautaan omainen tai saattohenkilö. Haudan peittämiseen voivat kaikki halutessaan osallistua. Kun hauta on peitetty, saattohenkilö ottaa lapion mukaansa, kiittää ja lähtee.  Jos omaiset haluavat lukea tai laulaa haudalla, siihen annetaan mahdollisuus.
Jos vainaja siunataan Pyhän Ristin Kappelissa ja haudataan Turun hautausmaalle, vahtimestarit vievät kukat haudalle tai omaiset voivat viedä ne itse. Lähiomaiset saavat viedä kukat myös muistolehdon lähelle (noin kolme kimppua). Pienet kukkalaitteet voidaan polttaa krematorion uunissa arkun kanssa, mutta suurempia ei voida säilyttää.

Kokemuksia muihin uskontokuntiin kuuluvien hautauksista
Itä-Aasian uskontojen kannattajien (buddhalaisten ja hindulaisten) hautauksien yhteydessä vahtimestarin on hyvä varautua siihen, että aikataulut muuttuvat. Esimerkiksi, kun buddhalaisen hautauksen oli määrä alkaa klo 14, papit saapuivat klo 14:35.  Kappeli oli täynnä ihmisiä ja arkku oli avoimena. Kukat oli laitettu arkun ympärille. Omaiset hyödynsivät alttaria asettamalla sen päälle appelsiineja, riisikuppeja, kukkia ja jumalankuvia. Urkujen vieressä oli vainajan kuva. Saattoväki ei ottanut tuomiaan esineitä mukaansa.

Jehovan todistajat käyttävät kappelia melko harvoin. He eivät käytä virsikirjoja ja peittävät usein ristin näkyvistä. Ristiä ei kuitenkaan siirretä minnekään. Myöskään kelloja ei tällöin soiteta.

Omaiset hoitavat yleensä itsenäisesti uskonnottomien jäähyväistilaisuudet. Tilaisuus on usein vapaamuotoinen ja sen sisältönä on ajan viettäminen vainajan lähellä. Tilaisuuteen on usein palkattu puhuja. Vahtimestarin on tarpeen kysyä, kellojen soitosta, joka onnistuu, jos ei ole muita siunauksia.
Usein ulkomaalaiset omaiset, esimerkiksi yhdysvaltalaiset ja kanadalaiset odottavat enemmän vahtimestarin läsnäoloa kuin suomalaiset.
