				Kokousmuistio

Mutalan koulun KYT:n kokous 4.1.2017 klo 17.30

[bookmark: _GoBack]Paikalla: Tanja Reijonen (1lk, pj), Heli Kröger (3lk, sihteeri), Mirkka Hiltunen (2lk), Raili Mutanen (6lk), Sanna Turunen (3lk), Hanna Yletyinen (5lk), Miia Hiironen (1lk), Maaret Pietarinen (4lk), Risto Kilpeläinen, Tarja Kimpi-Norismaa, Ulla Pajarinen
· Risto Kilpeläinen kertoi kokouksen aluksi Mutalan koulun Peda.net- sivujen käytöstä. KYT:lle on myös tehty omat sivut, jonne KYT voi laitta ilmoituksia, tiedotuksia ym. ajankohtaista. Luokkien omat sivut ovat luokanopettajan vastuulla. Kansainvälisyys, joka on yksi tärkeistä teemoista Mutalan koulussa, näkyy myös selkeästi Peda.net- sivuilla.
· Tarja Kimpi-Norismaa kertoi 5. luokan Peda.net- sivuista.

· Ulla Pajarinen (1lk:n opettaja) ohjeisti lyhyesti peda.net- sivujen tekemiseen ja sivuston käyttöön.
· Heli Kröger ryhtyy päivittämään ja tekemään KYT:n sivuja Maaret Pietarisen kanssa. 

· Tarja Kimpi-Norismaa jatkoi kertomalla 5. luokan kuulumisia: 5. luokalla tehdään paljon uuden ops:n mukaista koulutyötä unohtamatta kuitenkaan ”perinteisiä” opiskelumenetelmiä.


· Tanja Reijonen kokosi lyhyesti myyjäiskuulumisia. Tulevana vuonna koulun joulumyyjäisissä pitää kahvio saada nostettua paremmin esille, ajankohta on mietittävä tarkkaan, että samaan aikaan ei ole muita myyjäisiä, arpajaiset olivat onnistuneet, suolaisia leivonnaisia sekä kahvioon että myyjäispöytiin yleisön pyynnöstä. 

· Talviriehakokous on 11.1.2016, Tanja R. ja Hanna Y. menevät mukaan KYT:n edustajina.
· Talviriehapäivä on lapsilla koulupäivä. Mutala- Siihtala asukasyhdistys järjestää poni- ja moottorikelkka-ajelua, pihalle ja kentälle on suunnitteilla erilaisia toimintapisteitä, joista vanhemmat olisivat vastuussa. 
· KYT järjestää kahvion talviriehaan ja Maaret selvittelee grilli- ja makkara-asiaa. Kahvioon tulisi myyntiin kahvia, pillimehua ja makkaraa. 
· Luokkien KYT- henkilöt tiedustelevat, onko luokilla halukkuutta kerätä rahaa esim. myymällä yhtä tuotetta (esim. irtokarkkeja) talviriehan aikaan. 
· Arpajaisten järjestämistä mietittiin. 

· Seuraava kokous 31.1..2017 klo 17.30, aiheena talvirieha.

· Vappukarkelot järjestetään koululla to 27.4.2017.

Puheenjohtaja päätti kokouksen.

Muistion kirjasi Heli Kröger.
