KYT kokous 22.1.2020 klo 18-19

Paikalla opettajat:
Mikko Mervola
Anna Korhonen
Sinikka Kuivalainen

Jäsenet:
Maija Lasaroff 2B
Steffi Goffart 3A
Minna Westman 3B
Tiina Hintikka 3B
Satu Honka-Hallila 5A
Piia Seppälä 5B
Niilo Hynninen 5D
Janna Vuorinen 6A
Laura Mikkonen 6B

Englanninkielen opettaja Sinikka kertoi ystävyysprojektista Ranskalaisen ja Kreikkalaisen koulun kanssa. Oppilaat pääsevät harjoittelemaan englanninkielen taitojaan kirjoittamalla kysymyksiä Suomesta englanniksi, jotka sitten kootaan tietovisaksi ja lähetetään ystävyyskoululle. Tämä projekti on ihan uutta Noljakan koulussa. 
Keskusteltiin yleisesti myös siitä suuntauksesta, että pienluokat ovat jäämässä pois ja erityisoppilaat integroidaan muihin luokkiin erinäisillä tukitoimilla. Mm. tiimiluokat tai tupa- malli. 

Kyt:n puheenjohtaja kertoi huolikirjelmän menneen perille ja siihen oli saatu vastaus. Olli Kauppinen vastasi, että tällä hetkellä ei ole ajatusta parantaa Noljakan koulun pihaa sillä muita heikommassa asemassa olevia kouluja on ja ne ovat etusijalla. Todettiin, että vaati KYT:ltä aktiivisuutta pitää asiaa esillä ja kysellä vuosittain asian perään.

Tuotto joulumyyjäisistä oli 173€ ja saldo tällä hetkellä kassa on 280€.

Herkkuhetki lapsille ystävänpäivänä pe 14.2.
Keskustelun tuloksena oli, että järjestämme sen ja leivonnaisena on muffinssi. Normaalikokoinen (ei Amerikan muffinssi) ja laktoositon. Jokainen leipoja voi itse päättää maun. Pakkaa mukaan tuoteseloste.
Kokouksessa olleista leipomaan lupautuivat: Satu, Steffi, Tiina, Laura, Niilo, Janna ja Piia
Jokainen leipoo vähintään 30 kpl, joten leipojia tarvitaan reilusti lisää. Piia hoitaa leipojien kyselyn ja kokoaa määrän.  Kokonaistarve on 400 kpl. Piia hoitaa myös erityisruokavaliot.
Keskustelimme, että tiedotus pitää hoitaa kuntoon. Satu tekee koulun seinälle ison mainoksen ja hoitanee wilma viestin tekemisen.
Herkkuhetken myyjät kokoontuvat pe 14.2. klo 9.45 opettajanhuoneen ovella. Myyjät huolehtivat myyntipaikan kuntoon hyvissä ajoin ennen myynnin alkua. Myyjiksi lupautuivat Tiina ja Niilo sekä varalle Maija. Myynti aika klo 10-12. Jos muffinsseja jää ne myydään opettajille/ henkilökunnalle. Myynti hinnaksi sovittiin 1€/ muffinssi. 
Steffi hoitaa kassan paikalle.
Leivonnaiset toimitetaan klo 9.45 mennessä koululle. Ko. päivän aamuna voi viedä opettajanhuoneen pöydälle hyvin pakattuna, jotta ne on helppo sieltä kantaa myyntipisteelle. Jos et itse pääse tuomaan, huolehdi myytävät paikalle sovittuun kellonaikaan mennessä. 
HUOM! Koulun keittiölle EI SAA kukaan viedä mitään!! 

Edellisessä kokouksessa sovittiin keräyksestä, joka koski kankaita ja neulontalankoja. Piian lupasi hoitaa sen mutta joulun yllätettyä asia jäi vaiheeseen. Piia hoitaa asian hetimmiten alkuvuodesta ja on yhteyksissä ensi rehtoriin asian tiimoilta.

23.3. Oppilaskunta järjestää kirppistapahtuman koululla. KYT:lle on tarjottu mahdollisuutta pitää siellä kahviota. Keskustelun tuloksena päätimme osallistua myös tähän tapahtumaan. Seuraavassa kokouksessa päätetään, kuka tekee, mitä ja millainen kahvio järjestetään.

Yleistä keskustelua A2- kielestä ja sen valinnasta.
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