Здравствуйте, с Новым 2022 годом!
 
Весенний семестр начинается с понедельника 10.01, все школы, лицеи города Йоэнсуу продолжат работу в режиме контактного/очного обучения.
В настоящее время Йоэнсуу находится в стадии распространения коронавируса.
Согласно рекомендации врача-инфекциониста и решению координационной группы с 10.01 во всех школах и лицеях города Йоэнсуу вступают в силу уже знакомые нам рекомендации:
1.               Настоятельно рекомендуется носить маски в школах и школьном транспорте всем учащимся, начиная с 6 класса и старше. В смешанных 5-6 классах рекомендации по ношению масок распространяются также на пятиклассников.
· Школа обеспечивает масками вышеуказанную возрастную группу учеников и сотрудников.
· Необходимо помнить о правильном использовании маски.
· Персоналу школы рекомендовано носить маску в тех помещениях, где собираются сотрудники из разных классов.
· Если у ученика / студента возникла проблема с получением масок или же он не может использовать маску по какой-либо причине, в таком случае необходимо связаться с директором образовательного учреждения.
2.               На основе рекомендаций, сделанных Министерством образования и культуры Финляндии (ОКМ) и Национального института здравоохранения и социального благосостояния Финляндии (THL) от  22.12. :
· В школе уделяется особое внимание гигиене рук и соблюдению социального дистанцирования.
· В столовой обедаем со своим классом или группой. Обеденный перерыв можно разделить/изменить время, если не удаётся реализовать соблюдение социальной дистанции.
· В начальных школах учебные группы должны быть разделены на протяжении всего учебного дня. Факультативные предметы и обучение родному языку могут проводиться в смешанных группах, если преподавание не может быть реализовано иным образом.
· В старших классах средней школы акцент делается на соблюдение безопасной дистанции и гигиену рук, если разделение учебных групп невозможно.
· Работа кружков и факультативных занятий продолжается.
· Обучение во внешкольных учреждениях разрешено в соответствии с решением администрации учреждения
и соблюдении инструкций, указанных ниже.
· Если у вас наблюдаются симптомы респираторной инфекции, оставайтесь, пожалуйста, дома!
· Если у ребёнка, обучающегося в начальной школе, повысилась температура тела или появились симптомы респираторной инфекции (чихание, насморк, кашель) в середине учебного дня, то он изолируется в отдельное помещение для ожидания родителя/опекуна под присмотром взрослых.
Старшеклассникам и студентам достаточно сообщить преподавателям о недомогании и самостоятельно покинуть учебное заведение.
· Проведение массовых школьных мероприятий не может быть реализовано, если невозможно соблюдение социальной дистанции и обеспечение надлежащей гигиены.
· В принципе, ограничения общих собраний (публичные мероприятия) не распространяются на школьное обучение и другую установленную законом деятельность.
· Если мероприятие, организованное школой, посещают внештатные сотрудники и учащиеся, оно будет интерпретироваться как публичное мероприятие. В этом случае необходимо соблюдать действующие местные и региональные правила.
· Следует избегать посетителей в школе или на школьной территории. Допускаются следующие визиты:
* посещение опекуна/родителя, связанное с обсуждением реализации индивидуальной программы ребёнка.
* Выполнение служебных и необходимых трудовых обязанностей.
* Реализация прохождения практики студентов (в соответствии с учебным планом).
· На посетителей распространяется настоятельная рекомендация по использованию масок, а также рекомендации по охране здоровья и безопасности, приведенные в этом информационном листе.
· Встречи для всего персонала должны быть организованы удалённо.
· Как правило, сотрудники не переезжают из одного места в другое, если это не требуется для выполнения учебной программы.
О любых изменениях мы информируем Вас незамедлительно.
SiunSote сообщает:
· Сотрудники школы могут не владеть актуальной информацией SiunSote о помещении в карантин, тестировании, местах возможного заражения и времени восстановления после перенесённого СOVID-19 перед возвращением в школу.
Для получения дополнительной информации просим зайдите на веб-сайт SiunSote - siunsote.fi
· SiunSote готовится к вакцинации от коронавирусной инфекции для всех детей в возрасте от 5 до 11 лет, начиная со 2 недели 2022. Обновленное положение о вакцинации детей вступило в силу 23 декабря 2021 года и позволяет проводить вакцинацию всей возрастной группе. SiunSote предоставит дополнительную информацию в средствах массовой информации, а также в Вилма после начала весеннего семестра.

Хороших выходных,

Олли Кауппинен
Глава образования
Йоэнсуу 7.1.2022
