YHTEISÖLLINEN OPPILASHUOLTORYHMÄ 23.3.2023 KLO 13.00-14.10
MUISTIO
Läsnä: Päivi Ikonen (rehtori), Tiina Pedersen (apul.johtaja, er.opettaja), Sara Kaikkonen (kuraattori, Teams), Natalia Pokanen (t-hoitaja, Annan sijainen), Petri Karvinen (kytt-puheenjohtaja), Sanna Kettunen (eo, versot ja kiusaamiskyselyt), Kaisa Hämäläinen, Maria Mantsinen (opp.kunnan hallitus), Valtteri Immonen (opp.kunta 6. lka), Inka Tuulas (opp.kunta, Verso)
Asiat:
1. Esittely
· käytiin esittelykierros
2. Kiusaamiskyselyn koonti ja arvio tarvittavista toimenpiteistä
· Kaisa Hämäläinen ja Sanna Kettunen esittelivät kiusaamiskyselyn tulokset. 4. ja 5. -luokilla kiusaamista on havainnut 7 oppilasta, mutta ei ole kerrottu aikuiselle. Yksinäisyyden kokemuksia kaikilla muilla luokilla, paitsi kuudennella luokalla. Keskusteltiin siitä, että jatkossa voitaisiin tehdä kysely nimettömänä ja tarkennetaan, onko kiusaamista havaittu omalla luokalla. Versot ja välkkärit hyvä asia koulussamme.
3. Verso-toiminnan arviointi
· Verso, eli vertaissovittelu; oppilaat sovittelevat pieniä oppilaiden välisiä riitoja. Verso-oppilaat jalkautettu pitkille välitunneille (Verso-välkille) havainnoimaan tilannetta ja ennaltaehkäisemässä tilanteita. Uusia Versoja koulutettiin syksyllä. Susanne-koutsi apuna isommissa tapauksissa. Nyt 26 Verso-oppilasta. Välkillä pääsääntöisesti 2-3 Versoa. Nuoremmilla Versoilla tarvittaessa apuna Kaisa ja Sanna. Versona olo on koettu mielekkääksi. Verso-käytäntö on Utrassa kehitelty ihan omaksi mallikseen. Nykyinen malli on joustavampi ja toimivampi. Toiminta on näkyvämpää. Tällä mallilla jatketaan seuraavanakin lukuvuonna.
4. 5. luokkalaisten terveystarkastusten yhteenveto
· hyvät tulokset
· Keskusteltiin ruutuaika -kysymyksestä; kysymystä olisi hyvä täsmentää, koska nykyisin käytetään digi -laitteita myös opetuksessa.
5. Sähkötupakan käyttö
· Sähkötupakka uusi ilmiö, paljon Joensuun alueella houkuttelevia makutupakoita, tosiasioita ei tästä tiedetä. Syöpäyhdistyksestä kutsutaan Marjo kertomaan päihteistä viidesluokkalaisille. Myös neljäsluokkalaisille olisi tarvetta. Esim. sovelluksista voi nykyisin ostaa sähkötupakkaa. 
6. Oppilaskunnan hallituksen kuulumiset
· Maria Mantsinen kertoi oppilaskunnan hallituksen toiminnasta. Oppilaat ovat toivoneet tapahtumia, joiden perusteella oppilaiden näköisiä ja toivomia tapahtumia on järjestetty. Tapahtumia on ollut melko paljon, mutta kaikkiin ei ole ollut pakko osallistua. Pukeutuminen ja muut arjen keskelle tuodut asiat ovat olleet mukavia piristyksiä arkeen melko pienillä ponnistuksilla. Seuraavana tulossa jalkapalloturnaus.

7. muut asiat
· Porukoitumisilmiö Utran ja Rantakylän alueella huolestuttaa – Sara ottanut yhteyttä Ankkuri -tiimiin.
· KYTT; paljon positiivista palautetta luistelutapahtumasta, kopin ilkivalta oli kurjaa
· NEPSY -vanhempainilta 25.4. klo 17-19 KYTTin järjestämänä; tähän laitettaan kutsu myös tuleville ekaluokan vanhemmille. Tilaisuudessa KYTTin kahvila. 

