MONIALAISET OPPIMISKOKONAISUUDET
Lukuvuoden aikana järjestetään vähintään yksi viikon mittainen monialainen oppimiskokonaisuus. Sen lisäksi lukuvuoden aikana on mahdollista toteuttaa pienimuotoisempia teemapäiviä.
Koulun yhteisen oppimiskokonaisuus liittyy Kestävän Kehityksen teemaan ja on nimeltään Yhteinen Maapallo. Se toteutetaan lukujärjestyksen sisällä keväällä 2018. Teeman sisältö voi vaihdella vuosittain.

Oppimiskokonaisuuden suunnittelee opettajainkokouksessa valittu työryhmä, jossa on eri oppiaineiden opettajia. Oppilaskunnan hallitus valitsee ohjaavan opettajan kanssa työryhmään oppilaiden edustajia. Suunnittelun apuna käytetään Joensuun seudun OPS2016 lomaketta. Työryhmän suunnitelma esitellään opettajille ja oppilaskunnan hallituksen jäsenet esittelevät suunnitelman omille luokilleen.
[bookmark: _GoBack]Toteutuksen suunnittelusta vastaa opetusryhmä opettajan kanssa ja mukaan pyydetään kulloinkin teemaan sopivia koulun ulkopuolisia toimijoita. Oppimiskokonaisuuden toteuttamisessa mukana olevien oppiaineiden opettajat sopivat yhdessä miten viikon aikana osoitetut työskentelytaidot ja muu osaaminen dokumentoidaan ja otetaan huomioon oppiaineiden arvioinnissa.
Arvioinnin apuna voidaan käyttää esim.
- perinteistä koetta
- suullista koe
- vertaisarviointia
- itsearviointia
- jatkuvaa havainnointia
- palautekeskustelua
Teemaviikon jälkeen kerätään palautteet kaikilta oppimiskokonaisuuteen osallistuneilta. Palautteiden pohjalta suunnittelusta vastannut työryhmä tekee kehittämissuunnitelman seuraavaa vuotta varten.

