Pyhäselän koulun kansainvälisyyssuunnitelma
Pyhäselän koulun kansainvälisyyssuunnitelman tavoitteina ovat kansainvälisyystoiminnan monipuolisuus ja oppilaiden osallistuminen niin kansainvälisen toiminnan suunnitteluun kuin toteutukseenkin. Tavoitteena on myös kiinnostuksen herättäminen ja tietoisuuden lisääminen eri kulttuureista ja ihmisistä sekä maailmankuvan laajentuminen ja se, että oppilaat ymmärtävät oman arkensa yhteyksiä lähelle ja kauas ja osaavat toimia oikeudenmukaisen ja kestävän maailman puolesta.
Kansainvälisyyssuunnitelma tehdään aina lukuvuoden alussa osaksi vuosisuunnitelmaa.  Suunnitelman laatii kansainvälisyystiimi. Toimintaa arvioidaan vuosisuunnitelman arviointikokouksessa koko opettajakunnan voimin. Vuosittaisen arvioinnin pohjalta pyritään löytämään seuraavalle vuodelle keskeiset uudistamiskohteet. 

1. Kansainvälisyys asenteina, uskalluksena ja ymmärryksenä
Koulullamme kansainvälisyys näkyy päivittäin monin eri tavoin. Tavoitteena on kiinnostuksen herättäminen ja tietoisuuden lisääminen eri kulttuureista ja ihmisistä, sekä monipuolisen kielitaidon tärkeyden ymmärtäminen. Kansainvälisyys korostuu oppiaineiden sisällöissä.
Tärkeä tavoite on globaalikasvatus, jossa keskitytään ihmisoikeuksiin, rauhankasvatukseen ja globaaliin vastuuseen.
2. Kotikansainvälisyys
Kotikansainvälisyys tarkoittaa sellaista kansainvälisyystoimintaa, jota voidaan toteuttaa omassa koulussa ja kunnassa. Pyhäselän koulu toteuttaa kotikansainvälisyyttä seuraavilla tavoilla:
- monipuolinen kielten opetus: englanti, ruotsi, saksa, ranska ja venäjä
- päivänavausten ajankohtaiset teemat
- kansainvälisyysteema kouluruokailussa
- Lucia-juhla
- kv-kerhon pitäminen mahdollisuuksien mukaan
- SPR:n Nälkäpäiväkeräys
- Taksvärkissä kansainvälisiä avustuskohteita
- Plan-vierailijoita
- Nuorten Akatemian vierailijoita
- Erasmus-vaihto-oppilasvierailijoita
- Euroopan kieltenpäivän juhlistaminen
- YK:n teemaviikko
Oppilaita kannustetaan jakamaan omia kokemuksiaan kansainvälisyydestä kouluyhteisössä esitelmien tai esimerkiksi matkablogin muodossa.
Oppilaat suorittavat globaalikuluttajan ajokortin 9. luokalla (eetti.fi).
3. Kansallinen kansainvälisyys
Kansallinen ja seudullinen kansainvälisyys sisältää kansainvälisyystoiminnan jonkin hankkeen puitteissa tai esimerkiksi toisen kunnan kanssa. Pyhäselän koulu hyödyntää seutukunnalla ja kotimaassa eri organisaatioiden monikulttuurisuutta ja kansainvälistä toimintaa. Yhteistyökumppaneitamme ovat esimerkiksi Itä-Suomen yliopisto, Pyhäselän 4H-yhdistys ja SPR:n Pyhäselän paikallisyhdistys. 

4. Kansainvälinen liikkuvuus
Kansainvälinen liikkuvuus tarkoittaa kansainvälisyyttä toisessa maassa esimerkiksi ulkomaille suuntautuvan vierailun tai leirikoulun muodossa. Koulumme järjestää valinnaiskielten opintoretkiä vuosittain. 
Lukuvuonna 2016-2017 suunnitteilla on ranskan opiskelijoiden matka Pariisiin. 
Koulumme on hakenut Erasmus+-apurahaa projektiin nimeltä Yhteinen maapallomme. Seuraavassa projektin kuvaus:  Pyhäselän koulun arvoperusteissa keskeistä on kasvu ympäristövastuullisuuteen ja kansainvälisyyteen. Haluamme tuoda kestävän kehityksen ja kansainvälisyyden periaatteet näkyväksi osaksi koulumme toimintakulttuuria ja avartaa oppilaiden maailmankuvaa. Hankkeen tarkoituksena on oppia ymmärtämään, että omilla valinnoilla on merkitystä paitsi paikallisesti, myös laajemmin. 
Liikkuvuushankkeeseen osallistuu seitsemän aineenopettajaa. Kursseilla vahvistetaan kielitaitoa, opitaan käyttämään tietotekniikkaa, opitaan uusia opetusmenetelmiä, saadaan asiantuntemusta globaalikasvatuksesta ja luodaan eurooppalaisia yhteyksiä.
Pyhäselän koulussa alkaa kaksivuotinen projekti, joka on aluksi suunnattu seitsemänsille luokille. Oppilas pitää yhdessä sovitun ajan päiväkirjaa. Sen pohjalta selvitetään oman toiminnan yhteyksiä muuhun maailmaan. Katsotaan missä tavarat ja syöty ruoka on valmistettu ja minkä maalaisia niiden brändit ovat ja missä musiikki- ja tv-sarjat oli tuotettu. Kerätyn tiedon pohjalta laaditaan karttakuva, joka havainnollistaa oman arjen yhteyksiä ulkomaailmaan. Tutkitaan oman elämäntavan yhteyttä maapallomme hyvinvointiin esimerkiksi laskemalla oma ekologinen jalanjälki. Oppilaat vertailevat havaintoja keskenään ja muuhun maailmaan sekä pohtivat erojen syitä. Omista havainnoista koostetaan tarina tai esitys, joka voi olla digitaalinen tai jokin perinteisempi muoto.
 Projektin tuotoksista valmistetaan näyttely ja niitä on esillä myös koulun verkkosivuilla. Oppilaat ja opettajat jakavat eTwinningin kautta ajatuksia ja havaintoja eurooppalaisten ystävien kanssa.
Koululle laaditaan kestävän kehityksen ohjelma ja kansainvälisyyssuunnitelma. Tavoitteena tulevaisuudessa on myös valinnaisaine, joka syventää kestävän kehityksen ja kansainvälisyyden teemoja. 
Oppilaat ymmärtävät olevansa osa maailmaa ja osaavat toimia oikeudenmukaisen ja kestävän maailman puolesta.
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