[bookmark: _GoBack]Olipa kerran alien jonka nimi oli Pii.  Hän on jo pitkään haaveillut pääsevänsä maapallolle. Pii asui planeetta A63:lla, joka sijaitsee kaukaisessa galaksissa viiden miljoonan valovuoden päässä. Pii tiesi maapallosta, koska hänen isänsä oli kertonut hänelle maapallosta tarinan. Eräänä päivänä Pii lähtee maapallolle salaa keskellä yötä. Hän varasti isältään panssarivaunun autotallista. Matkalla hän törmäsi mustaan aukkoon. Häntä alkoi pelottaa.
Pii tunsi, että musta aukko imi häntä sisällensä. Mustan aukon sisällä näkyi värejä, numeroita, kuvioita ja suuri vaarallinen avaruusvalas. Valas tuli Piitä vastaan suu ammollaan. Pii ampuu valasta panssarivaunun tykillä, mutta ammukset eivät tehoa valaaseen. Valas nielaisee Piin ja panssarivaunun. Piillä sattuu olemaan repussa pippuria, ja hän ripottelee sitä ympäri valaan suuta. Valasta alkoi aivastuttaa ja Pii lentää ulos valaan vesiaukosta. Piin vauhti oli niin kova, että hän lensi ulos mustasta aukosta.
Kohta panssarivaunukin lentää ulos mustasta aukosta, ja Pii hyppää sinne sisään. Pii ja panssarivaunu kiihdyttävät eteenpäin ulos galaksista. Lähistöllä räjähtää supernova, ja Pii sinkoutuu kauas kohti Linnunrataa. Hän kiitää hurjaa vauhtia toiselle puolelle Linnunrataa. Pii on käynyt avaruuskerhoa, jossa on opeteltu galaksien ja planeettojen sijainteja. Hän navigoi planeettojen ja tähtien mukaan kohti maapalloa.
Pii syöksyy maapallon ilmakehään. Onneksi panssarivaunussa on tulenkestävä kuori, joten he laskeutuvat turvallisesti. Nasan päämajassa on huomattu Piin alus. Paikalle tulee tutkija, joka tutkii avaruuspanssarivaunua ja löytää sieltä avaruusolion. Hän vie olion Nasan tutkimuskeskukseen. Siellä tutkija huomaa, että avaruusolio onkin hänen kadoksissa ollut lapsensa. Pii ja hänen äitinsä lähtevät panssarialuksella takaisin avaruuteen kohti planeetta A63:a.
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