Normaalikoulun yläkoulun ja lukion

LIIKUNNANOPETUKSEEN LIITTYVIÄ OHJEITA 2019 - 2020
PUKEUTUMINEN
· pukeudutaan liikuntatuntia edeltävällä välitunnilla jaksosuunnitelman mukaisissa pukuhuoneissa (1-6): pojat 1 tai 2, tytöt 3 tai 4, lukiolaiset vapaatunneillaan tytöt 3 ja 4 ja pojat 5 ja 6
· varaa asiallinen liikunta-asu jokaiselle liikuntatunnille sekä pyyhe peseytymistä varten
· hae oma-aloitteisesti ennen tunnin alkua liikunnanopettajalta varavarusteet, mikäli omat varusteesi puuttuvat. Pese ne käytön jälkeen ja palauta seuraavalla liikuntatunnilla!

LIIKUNTATILOISSA LIIKKUMINEN
· välitunneilla liikuntatiloissa oleskelu on kielletty
· ruokavälituntikerhojen ajankohdat ilmoitetaan erikseen jaksoittain
· vapaatunneillaan lukiolaiset/ 9. luokkalaiset voivat käyttää liikuntatiloja anottuaan salin käyttöoikeuden etukäteen. HUOM!  LIIKUNTAVARUSTUS. Liikuntatilat eivät ole läksyjen lukua varten.
· saleissa ei saa liikkua ulkojalkineissa
· saleissa käytämme sisäliikuntaan tarkoitettuja jalkineita tai liikumme avojaloin; sukkasillaan emme liiku turvallisuussyistä.
LIIKUNTATUNNIT
· eri suorituspaikoille (esim. uimahalliin, Laajavuoreen, Hippokselle) siirrytään välitunnin aikana liikennesääntöjä noudattaen
· päivän ensimmäinen tunti aloitetaan klo 8.15 koulun ulkopuolisella suorituspaikalla
· liikuntaharjoittelusta vapautetaan terveydenhoitajan tai lääkärintodistuksella. Tunnilta saa olla pois vain, jos läsnäolo pahentaa sairautta. Toipilaat osallistuvat opetukseen vointinsa mukaan tai suorittavat erillisiä tehtäviä.

MUITA OHJEITA
· jätä sormukset, kellot ja korut pois liikuntatunneilla
· makeiset ja purukumit pois liikuntatunnilta
· pitkä tukka tulisi sitoa turvallisuus- ja puhtaussyistä
· muista lukita pukuhuoneen etuovi tunnin ajaksi
· pukuhuoneeseen ei kannata jättää mitään varkaille kelpaavaa omaisuutta (rahaA, bussikortti, kännykkä jne.) OTA ne mukaan suorituspaikalle!
