TANSSIEN ALOITUKSET JA LOPETUKSET 2020
Yhteisiä linjoja:

· Pojalla on aina vasen käsi selän takana, kun kumarretaan yleisölle

· Piiritanssit  (Petrin pv+Wienervalssi+Mignon) päättyvät aina niin, että poika sisäpiirissä, tyttö ulkopiirissä

ITÄVALTALAINEN AVAUSTANSSI

Aloitus: Parin kanssa vierekkäin, tyttö pojan oikealla puolella, kasvot yleisöön, kumarrus/niiaus parille musiikin alkaessa.

· Molemmilla ulkojalka aloittaa

Lopetus: Loppumusiikin soidessa kumarrus/niiaus takakatsomoon – käännös parin kautta – pitkä kumarrus/niiaus etukatsomoon musiikin loppuun saakka. Musiikin loputtua käsien vaihto ja tytön ohjaus pojan oikealle puolelle vastapäivään kiertäen, lopuksi kumarrus/niiaus parille. Siirtyminen omalle paikkamerkille.
VIRGINIA REEL

Aloitus: Kuulutuksen jälkeen käännös pariin päin, askel taakse. Musiikin alkaessa kumarrus/niiaus parille.
· Molemmilla vj. aloittaa
· Marssin alkaessa huomioidaan vain oma pari, ei naapurisolan tanssijoita
Lopetus: Kävelyä omalla paikalla kasvot yleisöön päin niin kauan kun musiikki soi. Viimeinen portti (4. kerralla) pysyy ylhäällä musiikin loppuun saakka. Kumarrus/niiaus parille.
Lopuksi kumarrus/niiaus yleisölle niin, että poika vie vapaan kätensä selän taakse.
PETRIN PIIRIVALSSI  (AAB AAB AABB)
Aloitus: Aluksi juontajien ohjeistus piirien muodostamisesta. Siirrytään piirin kehälle poika tytön vasemmalle puolelle, ei käsi kädessä. Toisen kulutuksen jälkeen kumarrus ja niiaus parille. (Pojalla vapaa käsi alhaalla koko tanssin ajan, paitsi loppukumarruksessa)
· Tyttö vj.:lla eteenpäin, poika oj.:lla taaksepäin

Lopetus: Musiikin hidastuessa toinen valssi ja tytön pyörintä hidastuu. Tyttö pyörii kaksi kertaa oikean kätensä ali ympäri, jonka jälkeen rauhallinen kumarrus/niiaus parille musiikin loppuun saakka (pojan vk + tytön ok yhdessä, poika sisäpiirissä ja tyttö ulkopiirissä). Musiikin loputtua käsiotteen vaihto (pojan ok + tytön vk), pojan vk selän taakse ja tytön ohjaus pojan oikealle puolelle vastapäivään kiertäen. Kumarrus/niiaus pääkatsomoon.
V. 2020 Hipposhallilla lopetus erilainen: poika kasvot tanssisuuuntaan, tytön selkä tanssisuuntaan
TANGO JEALOUSIE

Aloitus: Kuulutuksen jälkeen kumarrus/niiaus parille, poika siirtyy tytön eteen tanssiotteeseen (pojan selkä pääkatsomoon)

· Tyttö aloittaa vj.:lla taakse, poika oj.:lla eteen

Lopetus: Kumarrus/niiaus parille (pojan vk + tytön ok), jonka jälkeen käsiotteen vaihto (pojan ok + tytön vk) ja poika ohjaa tytön oikealle puolelleen kääntyen vastapäivään. Kumarrus/niiaus pääkatsomoon.

FIREMAN`S DANCE 
 (3x läpi)
Aloitus: Kuulutuksen jälkeen muodostetaan sola parin kanssa vastakkain, 2-parissa ja 4-parissa tyttö ja poika vaihtavat paikkaa. Kumarrus/niiaus parille ennen musiikin alkua.
· Molemmat aloittavat oj.:lla
· Takatanssiotteessa ote kiinni=ok.:t tytön lantioon kiinni (pojan helpompi ohjata)
Lopetus: Niiaus ja kumarrus omalle parille. 2- ja 4-parit vaihtavat takaisin alkuperäiselle paikalleen parin kanssa vierekkäin käsi kädessä, kumarrus/niiaus yleisölle.

WIENERVALSSI

Aloitus: Kuulutuksen jälkeen niiaus/kumarrus parille. Alkutahtien aikana: tahdit 1-2 parin vierellä, 3-4 tyttö pojan eteen, 5-6 kumarrus/niiaus, 7-8 tanssiote.

· Tyttö alkaa vj.:lla, poika oj.:lla
Lopetus: Tanssin lopussa tyttö ulkopiiriin kasvot piirin keskustaa kohti, poika sisäpiiriin. Pojan ok. + tytön vk. kädessä kumarrus ja niiaus omalle parille. Poika ohjaa tyttönsä pääkatsomoon päin yhdessä kääntyen vastapäivään. Kumarrus/niiaus pääkatsomoon.
Lopuksi kaikki yhdessä:
MIGNON 
(AB CB AB)
Aloitus: Piirissä kädet käsissä, tyttö pojan vasemmalla puolella. Musiikin alkaessa kumarrus/niiaus omalle parille. Tanssi alkaa jalan askelheilautuksella omaa paria kohden.
· Tytöllä vj,. pojalla oj. heilahtaa

Lopetus: Parit jäävät piirin kehälle kasvot vastakkain poika sisä- ja tyttö ulkopiirissä (avoin tanssiote, pojan ok. + tytön vk. kädessä). Kumarrukset/niiaukset viimeiselle tanssiparille. Pojat kävelevät piirissä vastapäivään oman parinsa luo, käsi kädessä (kuten edellä) kumarrus/niiaus omalle parille. Poika ohjaa tyttönsä pääkatsomoon päin yhdessä kääntyen vastapäivään. Lopuksi kumarrukset joka suuntaan vastapäivään kääntyen (kuulutuksen mukaan).
· C-osassa pojan askel: vj. eteen – oj. taakse – vj. taakse – oj eteen

HUOM! Videolla kumarrus/niiaus tanssin alussa myös vieraalle parille. Siis vain omalle parille.
