Pappi: “Tervetuloa kinkereille! Täällä kuulustellaan katekismusta eli selvitetään, kuinka hyvin tunnette ainoan ja oikean oppinne, sen kristuksen kirkon. Tulette suorittamaan 5 kinkkistä tehtävää, joilla selvitetään oletteko tämän seurakunnan oikeaoppisia jäseniä. Teitä vastassa on AIKA ja teidän tulee toimia yhdessä, yhteisöllisesti. Yhteisellä riemulla tulee teidän suorittaman nämä propleemat. Muistakaa myös, että jokaista seurakunnan jäsentä on kuultava, tasaverollisesti! 
Kirkosta löydätte kaikki tarvitsemanne tiedot tästä kuulustelusta selviämiseen.” 
Tehtävä 1. “Etsi oman säätysi paikka ja istu! Muista, että väärälle paikalle istuminen voi loukata sun lähimmäistäs!” (Aatelisto: etupenkki, Papisto: kuori, Kauppiaat/käsityöläiset: keskelle, talonpojat: perällä) 
Esimerkki vihjeistä, joiden avulla löydetään oman säädyn paikka: 
Aatelisto: cen koristeleepi itsens käädyil sekä hyvil hajuaineilla, han istahtacon täl istuimel, josta on mainiot näcöalat messun culcuun. 
Papisto: Han kuoris stooleen istucon, ken sinne cuuluu. 
Kauppiaat/porvarit ja käsityöläiset: Cen työksen äyrejä pyöritteleepi tai vaihdattaa maalliseen ainexeen, hän mänköön kesgeisel isthumispaical 
Talonpojat: cuca cuoccaa canthaa, se laskecon canccunsa täl bänkil, joca aika takan sijaizeepi. 
Irtolaiset: (Hämäyksenä yksi ylimääräinen): Löysäväki istutettacon sinne mine, han cuuluu eli ylitse jäävil jaggaroil ihan tachan ja nurgis 
Tehtävä 2. “Jos rutto meidänkin pitäjäämme ankarasti kouraisee, tulee tartunnan saaneet huushollit erottaa muista synkällä merkillä. Millainen tämä merkki on, se tulee teidän selvittää. Tässä on huusholli, johon on rutto iskeytynyt. Nyt teidän tulee merkitä se, jottei rutto pääse leviämään.” 
- Paperille on piirretty talo, joihin oppilaiden tulee piirtää oikeanlainen merkki 
- Vastaus/vihje: X Täs on kalman merggi. 
Tehtävä 3. “Kuningas, tämän Ruotsin valtakunnan ylhäinen valtias, on saapunut Kokkolan pitäjään, Karlebyhyn! Osoittakaa kuninkaalle arvo, joka kuninkaalle kuuluu, ja ylistäkää häntä arvostavalla runolla. Jos onnistutte tehtävässä kunniakkaasti, saatatte kuninkaalta saada pieniä hilusia. Näin ollen muistakaamme, että köyhälistö täytyypi pittää leivässä, siksipä teidän täytyy kerätä tätä kolehtia vaivaisukkoon pantavax. 
Teillä on pari minuuttia aikaa suunnitella runo ja sen jälkeen kajauttaa se kaiken kansan kuultavaksi.” 
Tehtävä 4. “Nyt on aika maksaa kymmenykset kirkolle. Selvittäkää maksettava summa ja toimittakaa se minulle. Muistakaa, että kymmenykset tulee pyöristää ylöspäin ja maksaa kokonaisina arvokivinä.” (HUOM. Vain talonpojat ja käsityöläiset maksaa) 
- Vihje/ohje: Maksakaa kymmenykset omista rahoistanne. Kymmenyshän tarkoittaa kymmentä prosenttia sinun tuotoistasi/omaisuudestasi. 
Aatelisto ja papisto: “Sus siunakkoot, ei sinun tarvitse maksaa! sinähän olet säätyläinen, teillehän ne verot maksetaan.” 
Talonpojat ja käsityöläiset/kauppiaat: “Olet täyttänyt kansalaisvelvollisuutesi, hienoa työtä. Ja työniloa jatkossakin.” 
Tehtävä 5. “Noitia on loitsinut keskuudessamme ja nyt meidän on ryhdyttävä toimiin kitkeäksemme synnin ja vääräoppisuuden. Auttakaa ja etsikää oikeat tavat tunnistaa noita!” 
Vastaukset ja vihjeet: 
Neulakoe 
Noidalla voipi olla paha mergi ruumiissansa. Cuten luomi, tatuointi tai arpi. Neulalla mergiä töcäten testataan, tunteeko mergi cipua. Jos mergi on tunnoton, eikä cipua tunne, hencilö ompi Noita. 
Vesikoe 
Jos noituudesta hencilöä epäillään, hänet voidaan heittää läheiseen joceen tai jorpackoon kädet sidottuina. Jos henkilö celluu, on hän Noita. Jos hencilö uppoaa, hän ei silloin ole Noita. 
Jos hencilö on vanha, köyhä, yksinäinen nainen tai erakoitunut mies, punahiuksinen tai muuten yleisesti poickeavalta näyttävä, voi olla hyvincin mahdollista, että hän on Noita. 
Jos hencilö itse ceitteleepi eriscummallisia liemiä taikka rohtoja, hän voi hyvincin tässä käytellä Noidan keinoja. 
Rangaistus: “Kuulkaa! Olen huomannut, että täällä on käytetty mustaa magiaa! Pelkään, että keskuudessamme on NOITA! Taikakeinona on käytetty valkoista näkörasiaa(iPad tai jokin muu laite), josta on etsitty vastauksia tehtäviin. Teidän tulee todistaa, että ette ole noitia. Järjestäkää tämä uskon kappale, ne kymmenen käskyä, oikeaan järjestykseen. Toimikaa nopsaan!” 
- Kymmenen käskyä on leikattu palasiksi ja se täytyy järjestää uudestaan kokoon 
Ensimeinen kesky . Ele cumardha 
weraita Jumaloita . 
Toinen
Ele turhanmainitze sinun Jumalas Nime . 
Colmas Pyhite Lepopeiue 
Nelies
Cunnioita sinun ises
ia sinun eites ettes cauuaneläisit . 
Wides Ele tapa . 
Cudes
Ele hooritee . 
Seitzemes
Ele warghasta . 
Cadhexes
Ele ole wäre todhistaija sinun lehemeises wastan . 
Ydhexes 
Ele pydhe sinun lehemeises honetta . 
Kymenes
Sinun lehemeises Emende / Paluelia / Pica /
caria / iucta / ia mite sinun lehemeiselles onopi /
ele himoitze . 
[bookmark: _GoBack]Lopetus: “Hienoa työtä, olette suorittaneet katekismuksen kuulustelun. Olette vapaita lähtemään. Menkää rauhassa. Hyvästi.” 
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