[bookmark: _GoBack]Monikielinen koulu-artikkelissa  pohdittiin monikulttuurisuutta monikielisyyden näkökulmasta. Monikulttuurisuutta on lähes jokaisessa koulussa ja siksi sitä tulee myös pohtia ja tuoda esiin keskusteluun. Mielestäni monikulttuurisuus tulee nähdä positiivisena asiana, eikä näin aina ole. Artikkelissa tuotiin esiin se, kuinka monikielisyyttä yleensä pidetään hienona asiana, mutta näin ei aina ole, jos lapsi tulee maahanmuuttajaperheestä. Monikielisyyttä tulisi pitää vahvuutena ja sitä pitäisi hyödyntää opiskelussa. Toisen äidinkielen omaavien saattaa olla helpompi opetella esimerkiksi englantia tai muuta uutta kieltä, kuin pelkkää suomea osaavien lapsien.
Kuten artikkelissakin tuli esiin, on opettajien omilla asenteilla vaikutusta lapsien omiin kokemuksiin monikielisyydestä. Opettaja toimii esimerkkinä luokassa. Jos opettajalla itsellään on ennakkoluuloja tai hän ei tuo monikielisyyttä esiin positiivisesti, saattaa sillä olla vaikutusta koko luokan asenteisiin monikielisestä oppilaasta ja edistää sitä myötä oppilaiden ennakkoluuloja. Opettajan tulisi siis itse pohtia omia ajatuksiaan ja tuntojaan monikulttuurisuudesta, sillä asenteet välittyvät muunkin, kuin puheen kautta. Lapset tulkitsevat hyvin sanattomia eleitä ja asenteita.
Artikkelissa puhuttiin haasteesta, joka tulee suomi toisena kielenä –opetuksessa. Ongelma on, että oppilaat ovat kielellisesti hyvin eritasoisia. Tärkeää opettajalle olisi siis yksilöllinen opettaminen ja jokaisen oppilaan tason huomioiminen. Opettajalle olisi varmasti helpompi opettaa kaikille oppilaille yhteisesti samoja asioita, mutta se ei ole lasten etujen mukaista. Opettajan täytyy nähdä vaivaa, jotta jokainen kehittyisi parhaalla tavalla suomen kielen opettelussa.

