Palautteen keruun hyviä käytänteitä
-koottu pedagogisen toimikunnan ja kevätkonferenssissa käydyn keskustelun pohjalta
Ohjausala: intensiivijaksojen jälkeen 6 viikon välein palautteenkeruu (keskustelu ja pienimuotinen kysely). Palaute käsitellään opiskelijoiden kanssa yhdessä. Palautekysely on kouluttajien ja opiskelijoiden vuoropuhelun väline. Kouluttaja tutustuu sen avulla opiskelijan kokemusmaailmaan. Palautteen yhteydessä keskustellaan pedagogisista ratkaisuista ja kantavista pedagogisista ideoista. Opintojen rakenne, 1,5 - 2 v:n jatkumo, antaa mahdollisuuden. 

Aikon puolella luokoa enemmän aikaa kerätä palautetta. Alussa tavoitteet ja lopussa palautetta onko saavutettu. Jatkuva palautteen anto.

Palaute kerätään toiseksi viimeisellä demolla ja viimeisellä demolla siitä keskustellaan. Tai palautteen palaute opiskelijoille s-postissa kurssin jälkeen.

Välipalaute ja keskustelu opiskelijoiden kanssa prosessin aikana mahdollista ainakin pitkäkestoisilla kursseilla. Fokusointi kurssin keskellä tapahtuvaan palautteeseen. Spontaani palaute aidompaa kuin pakolla kerätty. 

Palautteen keruu mieluummin keskustellen kuin kirjallisesti. Keskustelut pienryhmissä, suhteessa tavoitteisiin ja itsearviointi mukana.

Opiskelijapalautteen keruu kurssin tehtävän yhteydessä: miten kurssi toiminut ja mitä on itse oppinut.

Palaute ja palautteen anto ymmärrettävä osana opettajan ja opiskelijan vuorovaikutusta. Vuorovaikutuksessa tärkeää: opiskelija-opettaja-suhteen luominen, opiskelijan kohtaaminen. Opiskelutilanteen hierarkkinen kehys on vahva ja opettajan ja opiskelijan välinen suhde tulkitaan helposti hierarkkiseksi. Valtasuhteet ja niistä neuvottelu, asiantuntijuuteen perustuva valtasuhde. Opiskelija-opettaja vuorovaikutussuhde ilmiölähtöisyyden kehyksessä. (Esim. kuulumisten kysyminen, aito kiinnostus siitä, mitä kuuluu.)

Perusteluja vuorovaikutuksen keskeisyydelle meidän koulutuksessa: tavoitteena kouluttaa kohtaamaan kykeneviä tulevaisuuden luokan- ja aineenopettajia. Opiskelijoiden psyykkisten vaikeuksien yleisyys. Ilmiölähtöisyys voi luoda paineita opiskelijoille. Vuorovaikutuspainotus voi helpottaa opiskelijan ahdistusta, kun ei ole strukturoitua ympäristöä. Vahvemman tukiverkon rakentaminen tarpeen. Opintojen alussa riittävästi aikaa ohjaukselle. Kohtaamisen ilmapiirin kokemus tärkeä opiskelijalle. Huoli niistä, jotka eivät kuulu mihinkään.

Opiskelijat antavat palautetta ja kokevat sen merkitykselliseksi, jos he voivat huomata sen vaikuttavan. Tällä hetkellä näin ei aina ole. Hyviä käytänteitä: kurssin alussa opettaja kertoo, miten on kehittänyt kurssia saamansa palautteen pohjalta.

[bookmark: _GoBack]Kehittävä ja ”kielteinen” palaute liittyy väistämättä kokeilevaan toimintaan. Miten vastaanotamme tällaista palautetta ja käsittelemme sitä? Ilmiölähtöisten prosessien ohjaamisessa tarvitsemme lisää osaamista.
