OPISKELIJA LÄHETTÄÄ HARJOITTELUN OHJAAJALLE 
Opiskelija välittää tiedon opetusharjoittelua koskevan palautteen keräämisestä kopioimalla sähköpostiin harjoittelun ohjaajille osoitettavan yhteisen viestin (ks. alla) ja täydentää sitä tarvittavin osin:
Otsikko: Terveystieteiden opettajankoulutuksen opiskelijan xxx xxx harjoittelu opintojaksolla TTIA1101
[bookmark: _Hlk67556258]Teksti: Liikuntatieteellisessä tiedekunnassa halutaan kehittää työelämäyhteistyötä ja siksi keräämme palautetta opiskelijoidemme harjoittelujaksoista. Toivomme, että käytät hiukan aikaa palautekyselyyn vastaamiseen (linkki kyselyyn: https://webropol.com/s/terveystieteet-harjoittelupalaute-2021). Kyselyn tarkoituksena on selvittää harjoitteluohjaajien näkemyksiä opiskelijoiden osaamisesta työelämätaitojen ja asiantuntijaosaamisen näkökulmasta. Kyselyn avulla pyrimme kehittämään koulutustamme vastaamaan paremmin työelämän vaatimuksiin. Kyselyyn kannattaa vastata harjoittelun lopussa tai heti sen päätyttyä. 

Lomaketta voi myös käyttää tukena palautekeskustelussa opiskelijan kanssa ja voit myös tulostaa täytetyn harjoittelijan tehtäviä, taitoja ja asiantuntijaosaamista koskevan sivun hänelle. Tämä käy niin, että täytettyäsi lomakkeen painat Lähetä-painiketta, jolloin ko. sivu avautuu näyttöön ja voit tulostaa sen paperille tai pdf:ksi, ja toimittaa opiskelijalle palautteena. Huom. jos vahingossa ohitat tämän kohdan, et voi enää palata takaisin. Lämmin kiitos palautteesta!
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