Intia ABC
Agra: kaupunki Pohjois-Intiassa. Taj Mahal ja Agran linnoitus sijaitsevat siellä.
Ayrveda on perinteinen intialainen terveydenhoitojärjestelmä, johon kuuluu sekä vaivojen ennaltaehkäisyä että niiden hoitoa.
Bindi-täplä: Otsassa. Voi olla musta tai punainen. Siitä ei voi päätellä mihin kastiin ihminen kuuluu, vaan se kertoo muista asioista: miehillä se kertoo mistä jumalasta pitää (vishnu tai shiva) ja naisilla se toimii kauneuspilkkuna tai kertoo aviosäädystä tai esim. viestittää henkisen silmän avautumisesta.
Bollywood: Tarkoittaa Mumbain elokuvateollisuutta. Mumbai on Intian talouden ja viihteen keskus. Bollywood-elokuvissa paljon tanssia ja laulua.
Chakra: ovat pyörän kaltaisia pyörteitä, jotka perinteisen intialaisen lääkinnän mukaan sijaitsevat ihmisen eetterikehon pinnalla.Eetterikeho on uskomus, jonka mukaan ihmiset pystyvät ottamaan universaalia energiaa. Chakrojen on sanottu olevan eräänlaisia voimakeskuksia, energiaspiraaleja jotka tunkeutuvat kehon hienojakoisempiin kerroksiin viuhkan muodossa. Niitä on pidetty energian vastaanottamisen ja muuntamisen keskuspisteinä. 
Delhi: Intian pääkaupunki New Delhi (brittien rakentama) ja Delhin kaupunkialueen uusi osa. Vuonna 1947 Intian itsenäistyttyä tuli pääkaupungiksi. Siellä sijaitsee hallinnon ja politiikan keskus, Intian parlamentti, 18 milj. asukasta. Se on maailman viidenneksi väkirikkain ja Intian toiseksi suurin kaupunki. Punainen linnoitus on vanhan Delhin suurin ja merkittävin historiallinen rakennus.
Elinkeinot: Intiassa, teen ja riisin viljelyä. Riisi koko Aasian tärkein viljelykasvi. Riisin kasvatukseen tarvitaan paljon vettä. Intiassa riisiä viljellään Hindustanin alangolla, johon monsuunitulvat tuovat hedelmällistä lietettä. Jokien vedet johdetaan kastelukanavia pitkin riisiviljelmille. Riisin viljely vaatii veden lisäksi runsaasti lämpöä. Sato saadaan kaksi kertaa vuodessa. Intia on maailman toiseksi suurin riisin tuottaja, mutta silti riisiä joudutan tuoman muualta. Tee on Intialle tärkeä vientituote. Intia on maailman suurin teen tuottaja. Sitä kasvatetaan Hindustanin pohjoispuolella Himalajan ylängöllä. Teenviljelyyn tarvitaan paljon työntekijöitä. Teepensaat leikataan mataliksi, jotta teen lehdet on helppo poimia käsin. Deccanin ylängöllä on karjan kasvatusta, vehnän, hirssin, pähkinän ja puuvillan viljelyä. Maatalous on Intian tärkein elinkeino. Intiassa on paljon uonnonvaroja, kuten kivihiiltä ja rautaa. Teräs- ja koneteollisuus ovat kasvamassa. Intialaiset silkki- ja puuvillakankaat ovat maailmalla hyvin tunnetuja. Intiassa tuotetaan runsaasti tietokoneita, tietokonepelejä ja-ohjelmistoja.
Eläimistö: Intiannorsuja, Intiantiikeri. Uhanalaisia: sumtransarvikuono, kääpiösika ja malabariinisosevettikissa.
Ganges: Intian pisin joki n 2525 km pitkä. Hindujen pyhä joki, kunsiinä peseydytään, niin sielu puhdistuu. Poltettujen ruumiiden tuhka sirotellaan Ganges-jokeen. Tulvii kesämonsuunin aikaan.
Ilmansaasteet: esim Delhissä vaarallisen saastunut, savusumua, mikrohiukkasia vaarallinen määrä teolliuudesta, autoista. Muilla alueilla saastetta levittää biomassan poltto: puu, roskat, lanta. Haju!
Intia: Etelä-Aasian suurin valtio. Yli 1000 miljoonaa asukasta. Väkiluku kasvaa nopeasti. Niemimaa. Vuonna 1858 Iso-Britannian siirtomaaksi. Itsenäistyi 1947.  Paljon eriarvoisuutta: kastilaitoksen vaikutus. Kasteilla erilaiset oikeudet. Korkeimpien kastien ihmiset varakkaita ja hyvin koulutettuja. Asuvat kaupungeissa. Kastittomat köyhiä ja vähempiarvoisissa ammateissa. Köyhimmät asuvat maaseudulla. Siellä tikauskoisuutta ja alkeellista elämää. Monet muuttavat kaupunkeihin paremman tulevaisuuden toivossa. Kaupungit ksvavat nopeasti, reunamille syntyy slummeja.  Tuloerot suuret. Vain harvat tytöt pääsevät kouluihin. Kouluja on paljon, mutta vain 60 % väestöstä osaa lukea. Intiasta tullut korkean teknologian maa: monet tietotekniikkayritykset siirtäneet tuotantoaan Intiaan. Aurinkoenergiaa tuotetaan myös maaseudulla. Kupungeisa ilmansasteita. Myös puhdas vesi uhkaa loppua: jätevedet valuvat puhdistamattomina jokiin.
Intian ilmasto: tyypillistä on rankojen monsuunisateiden ja kuivien kausien vuorottelu .Neljä vuodenaikaa.  Kuusi ilmastovyhykettä: mm. kuiva aavikko, alppimainen tundra ja jäätiköt, sekä kosteat trooppiset alueet. 
Kastilaitos: Järjestelmä, joka määrää ihmisen aseman ja toimintamahdollisuudet yhteiskunnassa. Kastilaitos Yhdistetään erityisesti hindulaisuuteen, mutta myös muut uskonnot käyttävät. Kastit minittuu klassisessa Veda-kirjallisuudessa 1300-1000 eaa. Virallisesti kastilaitos kumottu, mutta vaikuttaa yhä. Neljä pääkastia ja sen lisäksi alakasteja. Kastilaitos liittyy uskontoon, erityisesti hindulaisuuteen ja ammatteihin. Bramiinit (valkea väri) papistoa, oppineita, hierarkian huipulla; kshatriyat (punainen väri), soturit; vaisyat (kellanvihreä), kauppiaat ja sudrat (musta väri), maanviljelijät ja käsityöläiset. Kastittomat ovat parioita: tekevät kaikkein alempiarvoisia töitä ja heitä syrjitään.
Kasvilajisto: suurempi kuin missään muussa maassa
Kaupunkeja: suurimmat New Delhi, Mumbai, Kalkuta 
Kielet: Virallinen kieli on hindi ja keskushallinnon kieli on englnti. Kaikiaan Intiassa on 16 (22) virallista kieltä, mm. bengali, tamili, telugu
Lehmät: Enemmän kuin missään muuss maassa. Hindut eivät niitä syö: pyhä eläin. Saadaan maitoa ja vuotia. Lanta kerätään talteen polttoaineeksi ja peltojen lannokkeeksi. Nautoja käytetään myös vetojuhtina.
Liikuminen: Maailman tihein rautatieverkosto, lentäminen, kattavat bussiyhteydet, taksit ja riksat, joita on auto- ja pyöräriksoja
Marmori: metamorfinen kivilaji, joka muodustunut kalkkikivestä. Kaunis. 
Mumbai: Intian suurin kaupunki, asukkaita 19 miljoonaa ja maailman neljänneksi väkirikkain. Se on Intian talouselämän ja viihdeteollisuuden keskus. Osavaltion virallinen kieli marathi. Useiden finanssiyhtiöiden pääkonttorit ovat Mumbaissa. Siellä sijaitsee Aasian suurin slummialue Dharabi, 2,2-5,5 milj. asukasta.
Ruoka ja juoma: Voimakkaasti maustettua. Riisi on intialaisten jokapäiväistä ruokaa. 
Suurmogulien valtakunta: Laajimmillaan suurinta osaa Intiasta ja osia Afganista ja Persiasta hallinnut valtakunta vuosina 1526-1857. Moguli merkitsee mongolia: mogulit katsoivat olevansa mongolien jälkeläisiä. Mongolit ovat itäaasialainen kansa.
Taj Mahal: On urdun kieltä ja tarkoittaa rakennusten kruunua. Sijitsee Agrassa Pohjois-Intiassa Uttar Pradeshin maakunnassa. Rakennuttaja Shaah Jahan. Hän oli Suurmogulien valtakunnan hallitsija . Sen pohja muistuttaa Delhissä sijaitsevan Humayunin mausoleumia. Rakennettu 22 vuotta, vuosina (1632-1653). Rakennettu valkoisesta marmorista, kullasta (500 kg) ja lähes 30 erityyppisestä jalokivilajista. Ne on tuotu Intiasta ja Keski-Aasiasta tuhannen norsun selässä. Kivilaadut: punainen hiekkakivi, jaspis, jade, kristalli, safiiri, turkoosi, lapislatsuli, karneoli, timantit,hiili . Korkeus 73 m. Arkkitehtuuriset tyylisuunnat ovat islamilainen, persialainen ja intialainen. Pääarkkitehti Ustad Ahmad Lahauri. Rakennuskompleksi sijaitsee 17 hehtaarin puistoalueella. Reunustettu muurein. Yamunajoen varrella. Eteläsä komikerroksinen pääportti. Vuorattu kuparilla, aiemmin hopealla. Koraanin säkeitä kaiverrettu portin seiniin. Kiviupotukset on tehty marmoriin käsin kaivertamalla. Koristekivet on muotoiltu käsin ja liimattu alustaan linsseistä ja sokerista (sokeriruoko) tehdyn liiman avulla. Rakennusten kunnossapitotyöt ovat alkaneet heti rakennusten valmistumisen jälkeen.
Tavat: tullessa ja lähtiessä, kämmenet yhdessä kumartaen ”Namaste”
Unescon maailmanperintöluetelo: siihen kuuluu mm. Taj Mahal
Uskonnot: hindulaisuus (valtauskonto), buddhalaisuus, islam, sikhiläisyys, kristinusko. hindut uskovt sielunvaellukseen: ihminen syntyy uudelleen kuoleman jälkeen eläimeksi tai ihmiseksi.  Uskonto vaikuttaa paljon ihmisten elämään.
Vaatetus: Perinteinen naisilla sari. Pituus 4-9m. Kiedotaan päälle lantiosta alkaen. Peittää koko vartalon. Alla on alushame ja choli-paita.Kangas näyttävästi kuvioitu. Kankaan materiaali, malli ja pukemistapa kertoo mm. naisen etnisestä ryhmästä, uskonnosta, siviilisäädystä ja kastista. Asut värikkäitä, kauniita kirjailtuja. Miesten vaatetus perinteisesti ollut dhoti:  vyötärön ja jalkojen ympärille väljästi kiedottu kangas ja kurta, joka on pitkä väljä pitkä pusero. Toinen vaihtoehto on lungi/sarong: vain vyötärölle kiedottu kangas. Juhliss miehet pukeutuvat pitkään koristeelliseen takkiin, sherwaniin. Nykyisin intialainen vaatetus on sekoitus perinteistä ja länsimaista pukeutumista. Perinteisistä vaatteista muokattuja vaatteita. Bollywood-näyttelijät ovat muodin huipulla: heidän pukeutumistaan seurataan.
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