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	LASTENTARHANOPETTAJA (Marjo)
	LASTENTARHANOPETTAJA (Raimo)
	LUOKANOPETTAJA (Anne)
	KOULUNKÄYNNINOHJAAJA (Pirjetta)

	IMPROVISAATIO JA TEATTERI

Maanantai:
•Lämmittelyksi teatterileikkejä
•Otamme käsittelyyn sadun Kolme karhua ja kultakutri → Tarina haltuun → Rakennamme ”näyttämön” elävää teatteria varten → Harjoittelemme/esitämme näytelmää vaihtelevalla roolituksella.
•Suunnittelemme musiikki-/ääniefektejä näytelmään

Tiistai:

1.Liikunnallinen improvisaatio-jumppa:
•Askeleita eri alustoilla
•Koneinsinööri-leikki
•Jäätyminen
•Liity tiimiin
•Robotti-leikki

2.Muovaillaan omat hahmot keskiviikon pöytäteatteriesitykseen.


Keskiviikko:
Pöytäteatteriesityksen luominen Kolme karhua ja kultakutri sadusta tai sen itse keksitystä variaatiosta (esim. kolme Pokemonia ja Metsästäjä)
•Kaksi 4-5 lapsen ryhmää luo esityksen omalle pöydälleen
•Hahmot valmiiksi
•Pöydän (=näyttämön ja kulissien) suunnittelu ja kokoaminen
•Valitaan roolien esittäjät, lukija ja äänivastaava
•Pöytäteatteriesityksen harjoittelu ja esittäminen toiselle pienryhmälle

Esitysten kuvaaminen tableteilla ja/tai mainostrailereiden tekeminen iMovie-sovelluksella.

	NUKKETEATTERI JA MUSIIKKILIIKUNTA

Ilmaisupajassani pääosissa olivat nukketeatteri, kädentyöt ja musiikillinen ilmaisu (myös liikkuen)
Liikunnassa musiikki vauhditti liikuntaa ja liike-improvisointia. Keskeinen harjoiteltava asia ja tavoite oli ilmaisuun rohkaistuminen eri tavoin.

Maanantai: nukketeatteria
Tutustuimme nukketeatterille sovitettuun satuun ”Kultakutri ja kolme karhua”. Sama satu oli käytössä myös Marjon ryhmällä; heillä toteutus elävän ja pöytäteatterin keinoin. Harjoittelimme käsinukkien ja teatterisermin avulla teatteriesityksen. Lapsilla oli mahdollisuus kokeilla esityksen eri rooleja. Muokkasimme, käsikirjoitamme uudelleen tarinaa (käsinukkien) mukaan, vain tarinan rakenne säilyi; Kultakutria esitti mm. käsinukke-Noita-akka. Lisäsimme esitykseen äänitehosteita ja musiikkia. Lukutaitoiset toimivat ajoittain tarinan lukijana.
-tutustuimme käsinukkien käyttöön (niiden liikutteluun) esim. vain puhuva nukke liikkuu
-harjoittelimme sujuvaa yhteistyötä esityksen teossa; oman vuoron odottamista, hiljaa oloa
-harjoittelimme myös vuorosanojen lausumista, äänen löytämistä roolihenkilölle

Tiistai: musiikkiliikuntaa (erotteleva ja keskittynyt kuuntelu, muisti, liike/pysähdys ja lepo)
-Alkuverryttelyn jälkeen muodostettiin neljä ryhmää. Jokainen pienryhmää sai ”oman” soitinäänen ja rytmin – ”tunnarin”. Jokainen pienryhmä sai erilaisen suuntaa antavan liikkumistapa-ohjeen, jonka ryhmä sitten toteutti omalla tavallaan.
 Musiikki: ”Ohto”-laulu, soiton ja laulun äänitin 4-raiturilla (Zoom H4) etukäteen.
1.ryhmä: liikkuen lantioita keikuttaen/heiluttaen musiikin mukaan - palakellopeli
2.ryhmä: pomppiminen eteenpäin, kahden jalan ponnistus - djembe
3.ryhmä: karhunkäyntiä nelinkontin - bassoksylofoni
4.ryhmä: kyykkykävelyä - laulu
 
Ryhmä sai liikkua eteenpäin vain oman ryhmän tunnusmusiikin (soittimen) soidessa. Ryhmä eteni salin päästä toiseen. Pienryhmät kokeilivat eri liikkumistyylejä.

¤ Lopuksi opettelimme, leikimme ”Limaklöntti”-leikki; rooleissa pelottava ”Limaklöntti”(hippa),
”Herättäjä” ja aluksi nukkuvat ”Sammakot”. Kitaran soitto vei leikkiä eteenpäin.
 
Liikunnan jälkeen (klo 10-10.30) valmistelimme seuraavan päivän käsinukke-askartelua.

Keskiviikko: askartelu (oma käsinukke sukasta) + musisointia
Suunnittelimme, askartelimme, ompelimme kierrätyshengessä (mahdollisesta parittomasta) sukasta oman käsinuken: apuna mm. napit, langanpätkät, karvat.
Käsinuken tekijä ja valmis käsinukke esittäytyivät. Kuvasimme esittäytymisen iPadilla. Otokset katsottiin yhdessä. Lapset keksivät pareittain omia esityksiä ja esittivät ne teatterisermin takaa.
Vaihtelun vuoksi myös satu ”Kolme pukkia” toimi kehystarinana, kun sovelsimme eri hahmoja, käsinukkeja  ”pukkien ja peikon” rooleihin. 
Opettelimme ja lauloimme nalle-laulun ”Nallen-loilotus”.

Arviointia:
Ilmaisu-teema oli tarpeesta lähtenyt aihevalinta eskari-epuille. Aiheen vastaanotto oli hyvä. 
Etenkin eskareilla kaikenmoinen itseilmaisu kaipasi (ja kaipaa) harjoittelua ja itsetunnon kohotusta, ja siinä onnistuimme ja alkuun pääsimme. Omassa pajassani käsinuket innostivat ja rohkaisivat eppu-eskareita esiintymään sermin takaa ja vuorosanat sekä jopa nuken oma rooliäänikin löytyi ajoittain. Oman käsinuken askartelu oli yllättävänkin tärkeää ja innostavaa kaikille. Ompeluhommissa toki tarvittiin aika paljon apuani, eput olivat toki jo omatoimisempia ompelijoita. Oman käsinuken nimen ja hahmon esittely oli riemukkaan vapautunutta. Jokainen ryhmä toimi, toteutti ja tulkitsi teatteri-ilmaisua eri tavoin, vaikka ”sopan ainekset” olivat kaikille samat. Livenä soittimilla itse soitetut äänimaisemat toivat oman pienen värinsä esityksiin ja antoivat kaikille tekemistä ja vaihtelua esityksen teossa.
Marjon ilmaisupajan kanssa yhdessä valittu sama ”Kultakutri”-satu edesauttoi ja sujuvoitti esitysten muuntelua ja improvisointia. 

Liikunnan ja musiikin yhdistämiskokeilu toimi suht´ hyvin; lapset osasivat kuunnella ja samalla liikkua/pysähtyä oman soitinäänen mukaan. Kehitystyö jatkuu.
	KIRJALLISUUS
Maanantai:
Haetaan oman eläinkirjan tekemiselle inspiraatiota luonnosta. Mitä eläimet syövät? Millaisia vaaroja luonnossa on? Miten eläimet ääntelevät? 

· Puubongaus
· Kuunnellaan luonnon ääniä 
· Löytyykö matoja (löytyykö enemmän punaisia vai vihreitä langanpätkiä) 
· Lepakkovaara (ötökät vaihtavat pillinvihellyksestä puuta, lepakot ottavat kiinni, ötököistä tulee lepakoita)
· Kettu ja jänikset (vinkkis)

Kuunnellaan satu ja lähdetään saduttamaan  omaa koko väriryhmän yhteistä eläinsatua.

Tiistai:

Jatketaan saduttamista ja ryhdytään kuvittamaan satua.

Eläydytään eläinten maailman eläinjuoksuleikkien avulla. (vko 1 ja 2)

· Rotat ja revot
· -Mustekala
· Hirvenmetsästys

Keksitään reitti, jota pitkin eläimet liikkuvat luonnossa eli rakennetaan ryhmissä rata saliin. Kuljetaan rataa eri eläinten liikkumistavoilla. Osa oppilaista soittaa rytmisoittimia. (vko 3 ja 4)

Keskiviikko:

Kuvitetaan eläinsatukirja valmiiksi. Luetaan satu yhdessä ja keksitään siihen äänitehosteita.
	KUVATAIDE
Maanantai:
Aloitimme pajan lukemalla sadun Tohtori Pöllö. Satu toimi koko jakson ajan meidän teemana. Sen pohjalta teimme molemmat kuvataiteen työt, jotka eppu-eskarissa noiden kolmen päivän aikana teimme. Maanantaina teimme tupsu-pöllöt. Se oli lapsista hauskaa. He saivat itse valita villalangoista haluamansa värit. Pöllö sai siis olla minkävärinen tahansa. Työskentely sujui hyvin, mutta se oli osalle lapsista haastavaa. Kaikki suoriutuivat tästä tehtävästä kuitenkin hienosti, osa tarvitsi apua enemmän. Tupsut saatiin samana päivänä valmiiksi ja lapset ehtivät myös tekemään pöllöilleen silmät ja nokan. Pöllöistä tuli monenvärisiä ja –näköisiä!

Tiistai:
Laveerasimme seuraavan päivän kuvistyötä varten A3-paperille taivaan. Lapset saivat itse valita sadun pohjalta, minkälaisen taivaan tekevät. Sadussa oli kaikki vuorokaudenajat. Taivaista tulikin sitten monenvärisiä! Laveeraus tekniikkana oli hiukan haastava, mutta siihen nähden mielestäni lapset onnistuivat hyvin. 

Keskiviikko:
Aloitimme aamun tekemällä A3-paperille ison puunrungon ja sille oksat. Sen jälkeen se leikattiin ja liimattiin edellisenä päivänä laveeratulle taivaalle. Puulle tehtiin silkkipaperista syksyisenvärisiä lehtiä. Kun nämä työvaiheet saatiin tehtyä, lapset saivat suunnitella ja leikata huovasta oksalle tohtori pöllön istumaan. Näistä pöllöistä tuli mahtavannäköisiä! Lapset tuntuivat olevan erityisen kiinnostuneita ja keskittyneitä tähän työhön. Lopputulos oli kyllä sen näköinenkin. Töistä tuli hienoja ja värikkäitä. Lopuksi lapset saivat piirtää erilliselle paperille jonkin eläimen, joka sadussa oli esiintynyt. Se leikattiin ja liimattiin puun alle. Jakso onnistui mielestäni hienosti ja lapset tuntuivat tykkäävän hommista, mitä sen aikana tehtiin. Itsellenikin jakson vetäminen oli erityisen kiinnostavaa, koska kuvataide on minulle mieluista. 
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