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Muistio

Läsnäolijat:
Huoltajat: Vesa Kuhanen, Anna Penttilä, Wenla Seppänen, Kirsi Paalanen, Eeva Lassila, Tiina Riihinen, Marjo Karhunen, Heidi Laahanen
Koulun edustajat: Jukka Översti, Leena Henttinen, Eo. Iida Vihtalahti, psykologi Nea Juntunen, kuraattori Riikka Jurvanen, nuoristyöntekijä Krista Kilpiö ja kasvatusohjaaja Maiju Leppisaari

Jatkettiin edelliskerran keskustelua vanhempainillan/tietoiskun järjestämisestä alakouluikäisten vanhemmille. Alakoulun erityisope kertoi alakoulun kuulumisia: arjen levottomuus on lisääntynyt, lasten välillä on yhteenottoja ja lapset itsekin ilmaisevat levottomuuden häiritseväksi. Oppilaat toivovat opiskelurauhaa, kiusaamisvapaata koulua ja enemmän aikaa ruokailuun. Lapset ovat nykyään kovin lyhytpinnaisia, ja ääntä korotetaan herkästi. 
Vanhempainiltoihin kaivataan vanhempien verkostoitumista ja vertaistukea. Vanhemmille toivotaan tukea arkeen ja tietoa esimerkiksi nepsy-pysäkistä, perheneuvolasta, mistä saisi apua parisuhteen haasteisiin. Vanhempien kohtaamisia kaivataan, tapaamisissa pitää olla kahvia  Vapaalla kutsulla olevat tapahtumat eivät tavoita yleensä porukkaa. Toiminnalliseen tapahtumaan olisi luontevampi tulla/matalampi kynnys. Tapahtumaan voisi järjestää vanhempainparkin. 
Vanhemmat voivat kaivata tietoa matalan kynnyksen harrastusmahdollisuuksista. Myös ihan ”lataamo”, johon voisi tulla vain rentoutumaan. 
Alakoululla on lauantaityöpäivä 17.2.2024, ohjelmassa on luistelua Hippoksen alueella ja toimintaa omalla koululla. Vanhempain toimikunta järjestää koululle vanhempainparkin. Parkissa tarjolla kahvi ja pullaa, sekä muutama vanhempi avaamassa keskustelua vapaasti. Alakoulun luokka ottaa valokuvia oppilaille mieluisista asioista koulussa. Kuvat näytetään vanhempaintoimikunnan parkissa, niistä herää varmasti keskustelua. Tammikuun loppuun mennessä tulee koululta lauantaityöpäivän raamit. Tämän jälkeen vanhempaintoimikunnalla on noin pari viikkoa aikaa suunnitella/viimeisteillä ohjelma ja miettiä tarjoilut. Iida Vihtalahti lupasi ottaa vastuun oppilaiden valokuvausideasta. Jukka Översti varaa vanhempainparkille sopivan tilan lauantaiksi. Eeva Lassila  ja Krista Kilpiö lupasivat tuoda esitteitä harrastusmahdollisuuksista, perheneuvosta yms. 
Kilpisen oppilashuoltoryhmä kutsui vanhempaintoimikunnan jäseniä kokoukseensa 7.2.2024 kertomaan vanhempien näkökulmaa koulun toiminnasta. Heidi Laahanen lupautui tulla paikalle.
Seuraava vanhempaintoimikunnan tapaaminen torstaina 14.3.2024 klo 18. 
