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Läsnä: Tuija Hautakangas, Eeva Lassila, Anna Penttilä, Leena Henttinen ja Jukka Översti

Vanhempainneuvoston jäsen Heidi Laahanen vieraili OHR:n kokouksessa. Keskusteltiin muutamista kokouksessa esiinnousseista asiasta, mm. vessojen siisteyden tasosta.  Kunnan säästöjen vaikutus koululaisiin myös puhututti. 
Palautekeskustelua vanhempaintoimikunnan kahvipisteestä alakoulun urheilupäivän yhteydessä: kahviossa kävi parisen kymmentä vanhempaa. Leppoisaa keskustelua oli ollut, ja ajatus pääsiäis- – tai halloweentapahtuman järjestämisestä oli esitetty.  Kokemus vanhempien jutustelupisteen järjestämisestä oli hyvä: jatketaan tätä ensi vuonna yhteistyössä alakoulun kanssa. 
Ensi syksyn vanhempainiltojen yhteydessä houkutellaan jälleen uusia jäseniä vanhempainneuvostoon. Eeva ja Anna voivat sanoa muutaman sanan houkutellakseen uusia jäseniä vanhempainillan aluksi. Muutkin innokkaat voivat tulla mukaan esiintymään. 
Suunnitelmia ensi lukuvuodelle: syyshämärässä perheiden yhteinen pihasuunnistus/syysrieha (alustava päivämäärä to 10.10.2024), rusettiluistelua helmikuussa ja alakoulun liikuntapäivän yhteyteen vanhempain jutustelupiste. Mietittiin, voisiko vanhempaintoimikunta edistää pihan viihtyvyyttä ja liikuntamahdollisuuksia välituntien aikaan.  
Pohdittiin, voisiko jatkossa seurata lähikokousta myös etänä. Teknisesti tämä onnistuu.
Seuraava kokous ke 28.8.2024 klo 18.


