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Vanhempaintoimikunnan nettisivut:
Laitetaan jatkossa tiivistelmä kokouksissa käsitellyistä asioista vanhempaintoimikunnan nettisivuille.

Kevätsoittoon osallistuminen puffetilla:
Kansalaisopiston kevätsoitto ke 27.4. koulun ruokalassa. Kahvitus klo 18.00. Vanhempaintoimikunta järjestää tilaisuuden puffetin. Myynnin lisäksi Kansalaisopisto tarjoaa mehut/kahvit soittajille, joista laskutetaan kansalaisopistoa.

Kuljetuskokous:
Koulun oppilaista lähes puolet on koulukuljetusten piirissä. Vanhempaintoimikunta järjestää kuljetuksiin liittyen kaikille vanhemmille avoimen kokouksen, jossa paikalla ovat koulun rehtori, kaupungin kuljetussuunnittelija ja taksien edustajia. Kokouksen tavoitteena on jakaa vanhemmille tietoa kuljetuksista sekä keskustella kuljetuksiin liittyvistä asioista. Kuljetuskokous järjestetään huhti-toukokuussa. Koulu kutsuu kuljetussuunnittelijan tilaisuuteen. Tarkempi päivämäärä päätetään, kun kuljetussuunnittelijan tulo varmistuu. Kokouksen runko vanhemmilta kerätyn palautteen mukaan.

Välituntivälineiden hankinta:
Palautetta tullut, jossa toivotaan ala-asteen välituntipihan viihtyisyyttä lisättävän ja välituntivälineitä hankittavan. Isommat laitepyynnöt menevät kaupungin Tilapalvelun kautta. Vanhempaintoimikunta ostanut viimeksi n. kolme vuotta sitten palloja, hyppynaruja yms. pienempiä välineitä. Pohdittiin pysyisivätkö pallot pidempään kunnossa, jos ne otettaisiin luokkakohtaisiksi. Päätettiin pyytää oppilaskuntaa keräämään toivelistaa oppilailta millaisia välineitä haluaisivat ja edetään sen mukaan.

Tapahtuman järjestäminen:
Ideoitiin tapahtuman järjestämistä keväällä/syksyllä. Kirppis, kahvio, toimintapisteitä yms. Jatketaan ensi kokouksessa.


Seuraava kokous:
Keskiviikkona 13.4. klo 18.30

