TOIMINTATAPAOHJE – Kukkulan koulun konsultaatio	
KUN MIETIT KUKKULAN KOULUN KONSULTAATIOTA:

*Vaativa erityinen tuki: 
“Vaativa erityinen tuki” termi otettiin käyttöön vaativan erityisen tuen Helsingin ja Jyväskylän yliopistojen yhteisessä tutkimus- ja kehittämishanke VETURIssa. ”Vaativaa ja moniammatillista erityistä tukea oppimiseensa ja kuntoutumiseensa tarvitsevat lapset ja nuoret, joilla on vakavia psyykkisiä pulmia, moni- tai vaikeavammaisuutta, kehitysvammaisuutta tai autismin kirjoa. Lisäksi tähän ryhmään saattaa kuulua kotiopetuksessa olevia lapsia”. Useimmiten kyseessä ovat siis oppilaat, joilla on havaittu vakavia psyykkisiä pulmia, moni- tai vaikeavammaisuutta, kehitysvammaisuutta tai autismin kirjoa. Osalla lapsista on pidennetty oppivelvollisuus. Lisäksi ryhmään saattaa kuulua oppilaita, joilla on perusopetuslain 18 §:n mukaisia erityisiä opetusjärjestelyjä. Opetuksen vaativuutta osoittaa myös se, että sen yhteydessä tehdään yhteistyötä monen ammattilaisen kesken. Oppilailla saattaa olla henkilökohtainen avustaja, luokassa toimii koulunkäynnin ohjaaja ja mahdollisesti myös esimerkiksi tulkki. Oppilaiden vanhemmat tai huoltajat ovat tiiviisti mukana koulutyössä tukeakseen lapsensa kasvua ja kehitystä. Osallisina voivat olla eri tieteenalojen tai terapioiden asiantuntijat (lääkärit, psykologit, puhe-, musiikki-, fysioterapeutit jne). Vaativaa on oppilaiden tarpeet ja monialaisuus. 
Vaativa erityinen tuki ei ole tuen portaiden neljäs porras. Vaativan erityisen tuen oppilaat voivat opiskella erilaisissa opetuksen järjestämispaikoissa: yleisopetuksen piirissä olevat (integroituneet) vaativan erityisen tuen oppilaat, valtion koulukodit, sairaalaopetus, kunnalliset erityiskoulut, yksityiset erityiskoulut, Valteri-koulut, Elmeri-koulut, yksityiset koulukodit. 
Lähde: Vaativa erityinen tuki esi- ja perusopetuksessa. Kehittämisryhmän loppuraportti. Opetus- ja kulttuuriministeriön julkaisuja 2017:34

HUOLI & YHTEYDENOTTO


Huolenaihe on otettu puheeksi huoltajan ja oppilaan kanssa ja yhteistyötä on tiivistetty


Oman koulun yksilöllinen oppilashuoltopalaveri (ainakin yksi) on pidetty ja Kukkulan konsultaatiosta on sovittu yhdessä  sovitaan myös siitä, kuka on yhteydessä Kukkulaan.


HUOMIO!


Nimettömät puhelinkonsultaatiot ovat mahdollisia ennen varsinaista konsultaatiota. Voit olla yhteydessä konsultoivaan erityisopettajaan jos konsultaation tarve mietityttää, et ole varma onko Kukkulan konsultaatio ns. oikea osoite tai tarvitset "peiliä" asiasi kanssa ennen asian viemistä eteenpäin. 


KENELLE?


MUUT KUNNAT 


Kukkulan koulun konsultaatiopalveluita tarjotaan ensisijaisesti niille perusopetusikäisille lapsille ja nuorille, joilla on kontakti erikoissairaanhoidon avohoitoon (lastenneurologia, lastenpsykiatria, nuorisopsykiatria, lastentaudit) tai perheneuvolaan.


Jyväskylän ulkopuolisten kuntien osalta maksusitoumus tulee olla varmistettu kunnasta. 


Hinnasto: ½ päivää 100€ + kilometrit (esim. palaveri), 1/1 päivää 200€ + kilometrit (esim. oppituntien seuraaminen + palaveri).


Jos konsultaatiosta sovitaan, Kukkulan koulun konsultoivalle erityisopettajalle toimitetaan (kirje- tai turvapostitse) ennakkotietolomake täytettynä konsultaatiota varten  tästä käynnistyy yksilöllinen konsultaatioprosessi.


KUKA OTTAA YHTEYTTÄ?


Konsultaatiopyynnön voi tehdä hoitava taho, sosiaalitoimi tai koulu olemalla yhteydessä konsultoivaan erityisopettajaan. Konsultaatioon tarvitaan aina huoltajan suostumus, kun puhutaan tietyn lapsen/nuoren asioista nimellä. 


Kolulta pyynnön tekee yksilöllisessä oppilashuoltopalaverissa sovittu henkilö. 


YHTEYSTIEDOT


Luokat 6.-9.:


Kukkulan koulun tarjoama konsultaatio on vaativan erityisen tuen konsultaatiota*


Jos yksilöllisessä oppilahuoltopalaverissa omalla koululla todetaan selkeä Kukkulan konsultaation tarve (hoitoonohjautuminen pohdinnassa, huoli psyykkisestä voinnista, vakavat sosiaalisten taitojen tai käytöksen haasteet jne.), voidaan konsultaatiopyyntö tehdä myös ilman hoitokontaktia.


Jyväskylän kaupungin kouluille Kukkulan konsultaatio on maksutonta.


Luokat 1.-5.:


 Konsultoivilla erityisopettajilla on käytössä  lukuvuonna 21-22 yhteiset soittoajat, muuna aikana sovi soittoaika sähköpostitse:


KE klo 11.00-12.00 


PE klo 9.00-10.00


MA klo 11.00-12.00


Lukuvuonna 2021-2022 Sairaalaopetuksen valtakunnallisen hankeen myötä Jyväskylän ulkopuolisten kuntien hinnat ovat vain 20% konsultaation normaalihinnoista. Mahdollisten kilometrikorvausten osalta laskutus tarkentuu alkusyksyn aikana. 


Minna Böhm / minna.bohm@jyvaskyla.fi / 050 3119004 / konsultaatio pääsääntöisesti Jyväskylässä


Mari Kuopio / mari.kuopio@jyvaskyla.fi / 050 3680355 / konsultaatio myös KSSHP:n kunnissa


Mervi Kultalahti / mervi.kultalahti@jyvaskyla.fi / 050 302 2967 / konsultaatio pääsääntöisesti Jyväskylässä


Nea Porsanger-Rintala / nea.porsanger-rintala@jyvaskyla.fi / 050 410 5884 / konsultaatio myös KSSHP:n kunnissa





