MUISTIINPANOTEKNIIKAT

Hyvän oppimisen edellytyksenä ovat erilaiset muistiinpanotekniikat, kuten esimerkiksi
- mind map
- ranskalaiset viivat
- marginaalimerkinnät
- tehostevärien käyttäminen jne.

Muistiinpanojen tekemisen on todettu johtavan parempiin oppimistuloksiin kuin lukemisen ilman muistiinpanoja. Muistiinpanotekniikoiden avulla huomio kiinnitetään tekstin keskeisiin asioihin, jolloin ne edistävät tiedon aktiivista prosessointia. Lisäksi muistiinpanotekniikat auttavat kokonaisuuksien muodostamisessa, jos opiskelija jäsentää opiskeltavaa materiaalia laajoina kokonaisuuksina. Uuden tiedon tulkitsemisessa omat kokemukset ja sisäiset mallit ovat tärkeässä osassa asian ymmärtämisen kannalta.

Muistiinpanojen hyödyllisyys:
- huomion suuntaaminen keskeisiin kohtiin, käsitteiden määritelmät
- kokonaisuuksien hahmottaminen helpottuu
- opiskeltavan tiedon liittäminen omiin ajatuksiin

Miellekartassa paperin keskelle piirretään tai kirjoitetaan kehystettynä haluttu keskeinen teema . Tästä teemasta lähdetään piirtämään/kirjoittamaan aiheeseen liittyviä mielikuvien tuomia asioita. Alateemasta voidaan jatkaa aina vain tarkempiin yksityiskohtiin, jolloin "verkko" laajenee.

Käsitekartta on hyvin samanlainen kuin miellekartta eli mind-map. Usein näistä puhutaan samana asiana. Käsitekarttatekniikan taustalla on ajatus, että mielikuvien ohella käsitteet ovat oppimisen ja ajattelun perusyksikköjä. Käsitekartan tarkoituksena on johonkin asiaan (käsitteeseen) liittyvien merkitysten ja suhteiden selvittäminen graafisesti. Käsitekartta on hierarkkisesti jäsennelty, jolloin sen tulkinta on yksiselitteisempää kuin miellekartan. Käsitekartassa käytetään myös yhdistäviä ns. linkkisanoja, jotka muodostavat kokonaisuuden. Käsitekartan avulla voidaan tarkastella omia olettamuksiamme siitä, missä nyt olemme ja minne tahdomme mennä.

Muistiinpanotekniikoiden kehittäminen onnistuu, kun oppilas alkaa tiedostamaan omaa oppimistyyliään.

