TEHOKKAAN LUKEMISEN TEKNIIKKA

Lukeminen on tärkeä osa opiskelua. Ei riitä, että kirjallisuudessa esitetty tieto opetellaan ulkoa ja esitetään lähes sellaisenaan. Asiasisällön ymmärtäminen ja työstäminen sekä liittäminen käytännön elämään ja omiin kokemuksiin on tärkeämpää. Kirjoissa esitettyä tietoa pitäisi ihmetellä, pureskella, selittää omin sanoin ja liittää siihen käytännön esimerkkejä.

LUKEMISEN ERI VAIHEET

1. SILMÄILY
Tavoitteena on selvittää, mitä asioita tekstissä käsitellään ja missä järjestyksessä ne esitetään. Silmäile ja tutustu tekstin otsikkoon, väliotsikoihin, kuviin ja kuvateksteihin.

2. NOPEA LÄPILUKEMINEN
Lue kaikki tekstin osat mahdollisen nopeasti läpi saadaksesi yleiskuvan tekstin sisällöstä. Ei kannata pysähtyä ottamaan selvää yksityiskohdista, vaikka niitä ei ymmärtäisikään täysin.

3. PERUSTEELLINEN LUKEMINEN
Toinen lukeminen muodostaa todellisen ja tärkeimmän lukutapahtuman. Lue teksti huolellisesti. Tavoitteena on oleellisen tiedon mieleen painaminen ja käsityksen luominen tekstin sisällöstä. Saat parhaimman käsityksen tekstistä, kun muokkaat tekstiä, pohdit esitettyjä asioita, liität niihin omakohtaisia esimerkkejä ja ryhmittelet esitettyjä tietoja uudelleen.

Hyviä oleellisen tiedon merkintätapoja ovat
- alleviivaus
- marginaalimerkinnät
- epäselvien asioiden kirjaaminen
- muistiinpanojen tekeminen tärkeimmistä asioista

4. KERTAUS
Kertaamisen aikana asioita yhdistellään ja liitetään edelleen omiin kokemuksiin. Yksi hyvä tapa kerrata asioita, on ottaa esille väliotsikko ja yrittää muistaa (puhua itselleen ääneen), mitä tärkeitä asioita sen alle on kirjoitettu eli jokaisen luvun jälkeen pyrkiä palauttamaan mieleen sen keskeisimmät asiat. Toinen tapa on muistella omia merkintätapoja.

5. YLIOPPIMINEN
Silmäile teksti vielä kerran läpi, vaikka jo katsot osaavasi – ennen nukahtamista! Vaihe auttaa tiedon rauhalliseen hallintaan.

PYRI AINA YMMÄRTÄVÄÄN OPPIMISEEN – ÄLÄ LUE ULKOA!


Hyvät oppimistulokset palkitsevat menestyksenä ja parantavat itsetuntoasi. Uskot yhä enemmän itseesi. Se auttaa jälleen uusiin hyviin oppimistuloksiin.


Kun valmistaudut esimerkiksi kokeisiin, järjestä itsellesi rauhallinen paikka ja hetki lukemiseen. Älä jätä lukemista viimeiseen iltaan, vaan ennakoi ajoissa. Muista syödä hyvin ja monipuolisesti, ulkoile säännöllisesti ja nuku riittävästi. Palkitse itseäsi, keksi kivaa tekemistä, kun on sen aika!

