KYPÄRÄMÄEN KOULUN VANHEMPAINNEUVOSTO

VANHEMPAINNNEUVOSTON KOKOUSMUISTIO
Aika
Ti 15.3.2011 klo 18.00 alkaen
Paikka
Kypärämäen koulun opettajienhuone

Läsnä 
Eveliina Tuuliranta 1a


Katariina Tulla 1b


Anja Hokkanen 2lk


Heli Palmros 3lk

Kati Laurila 3m


Mia Vaarakallio 4a


Saara Rainio 4m


Kimmo Tanttula 4-5y


Anne Astikainen 5a


Jori Särkkä 6a

Timo Knuuttila, rehtori
1. Kokouksen avaaminen ja järjestäytyminen

Vanhempainneuvoston puheenjohtaja Anne Astikainen avasi kokouksen. Sihteeriksi valittiin Kimmo Tanttula.
2. Keskustelu lukuvuoden 2011-2012 luokkakoosta ja luokkajaoista

Timo Knuuttila informoi vanhempainneuvostoa tulevan lukuvuoden oppilasmääristä (yht. n. 290), syntyvän musiikkiluokan koosta (15-18 oppilasta) sekä tällä hetkellä musiikkitestin läpäisseiden oppilaiden määrästä (17). Ekaluokkalaisten määrä on 32-34. Yhdysluokkien perustamiseen on otettu kielteinen kanta, jolloin joidenkin luokkien oppilasmäärä kasvaa. Aiheesta käytiin vilkasta keskustelua. A2-kielivalinnoista muodostuu tulevalle vitosluokille espanjan ryhmä (24 oppilasta) ja venäjän ryhmä (13 oppilasta).

3. Päätös xylitolipastillien käytön jatkamisesta
Vanhempainneuvosto päätti jatkaa nykyisenmuotoista xylitolipastillien jakamista. Ensi vuoden pastillirahoitus ei vaadi toimia kevään aikana. Vanhemmilta kerättävän summan suuruus tarkentuu kun tiedetään mitä pastillit maksaa. Tulevan lukuvuoden hintaa alentaa koulukuvauksen useampivuotien sopimuksen bonus, kuten edellisessä kokouksessa päätettiin.
4. Wilma-järjestelmän käyttöönotto
Tänä keväänä ja ensi lukuvuonna hankitaan kokemuksia Wilmasta (oppilaashallinto-ohjelman nettiliittymä). Wilman on tarkoitus tuoda helpottaa kodin ja koulun yhteydenpitoa. Vanhempia ei velvoiteta käyttämään järjestelmää. Vilman avulla olisi mahdollista mm. korvata reissuvihkot. Vanhempainneuvosto keskusteli lähinnä yläkoululaisten vanhempien, joita oli paikalla useampia, kokemusten perusteella Wilman eduista, heikkoukista ja mahdollisuuksista alakoulukäytössä.

5. Alakoulujen alueparlamantin ehdotus discosta

Alueparlamentti ehdottaa kuudesluokkalaiselle järjestettävää discoa, johon osallistuisivat Kypärämäen, Keltinmäen ja Keljon koulujen oppilaat. Keskusteltiin tapahtuman luonteesta ja järjestelyistä. Timo Knuuttila vastasi ehdotuksen välittäneen Jaana Palveen sähköpostiin keskustelun pohjalta. Ajatusta pidettiin harkinnan arvoisena. Olennaista on päättää, mitkä ovat tavoitteen ja mikä taho kantaa vastuun suunnittelusta ja järjestelyistä.
6. Facebook-yhteisö

Anne Astikainen tiedotti Kypärämäen alueen omasta Facebook-yhteisöstä, jossa tällä hetkellä on 81 jäsentä. Nimi on Köhniö,Kypärämäki, Kortemäki - kiva kotikylä kaikille.
7. Muut asiat

Vanhempainneuvosto keskusteli Jälkkärin todennäköisestä siirtymisestä toimimaan ison liikuntasalin aulatilaan. Tilan toimivuudesta ja puutteista keskusteltiin.
Seuraavan lukuvuoden vanhempainneuvoston edustajan voi valita luokassa jo keväällä valmiiksi.
8. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 19.45. Seuraava kokous on 18.5.11 klo 18.

