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Kypärämäen koulun vanhempainneuvoston kokous

 klo 18.00 – 20.00, Kypärämäen koulu

Paikalla:

1 lk. Kirsi Knuuttila (Liskot) ja Arja Seppälä (Lepakot) 
2b Katariina Minkkilä
3a Jukka Lehtinen
4 lk. Jaana Tuppurainen

4m Sari Haapasalo

5‐6y Mira Maasola

5a Anja Hokkanen

5m Hanna Luoma

6a Mika Kataisto

Timo Knuuttila

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2. Sihteerin valinta

Kokoukselle valittiin sihteeriksi Kirsi Knuuttila.

3. Koululeikkaukset

Timo kertoi alustavat tiedot budjetista 2012. Ei tarvetta erityisille toimenpiteille tässä vaiheessa.

4. Luokkien kuulumiset & muita yleisiä asioita
Liikuntahallin edusta
Edustajaa huolestuttavat kengät liikuntahallin luona olevilla sähköjohdoilla. Se on joskus Amerikassa ollut merkkinä siitä, että paikalla jaettaisiin huumeita. Ei tietoa, että nyt olisi niin.  Asiasta käytiin keskustelua ja Timo lupasi hoitaa asiaa edelleen, että kengät saataisiin pois. 
Skeittaus 

Mustin ja Mirrin edessä on skeittaajia, jotka saattavat ajautua ajotielle. Kyseessä on Kypärämäen koulun oppilaita. Skeittaajia on myös usein koulun pihalla. Heidän kanssaan on sovittu jotain sääntöjä, kuten  
· Rappurallit tuotava takaisin paikoilleen

· Tupakointi ei ole sallittu koulun alueella

· Moottoriajoneuvolla ajo koulun pihassa on kielletty

· Koulun pihalla on oleskelu kielto yöaikaan

Yhteisöllisyys & turvallisuus

Liikenneturvallisuus Kortemäen kiertoliittymässä huolestuttaa. Siinä autoilivat ajavat lujaa, mutta siihen ei saada korokkeita. Tähän mennessä risteyksessä ei ole onneksi sattunut onnettomuuksia. Lisäksi lapset osaavat olla varovaisia. 
Käytiin myös keskustelua siitä, että vanhempien on hyvä käydä lasten kanssa keskustelua yleisistä turvallisuusasioista ja muista lasten ja nuorten elämään liittyvistä asioista. Vanhempainneuvosto voisi järjestää tilaisuuksia vanhemmille. Tilaisuuksissa voisi olla esimerkiksi teemakohtainen (myönteinen) alustus ja sen jälkeen vapaamuotoista keskustelua ja yhdessäoloa. Lisäksi kaivattiin luokkatasoyhteistyön vahvistamista. Tavoitteena edistää yhteisöllisyyttä ja vahvistaa vanhempien välistä vertaistoimintaa. Suunnittelu jatkuu seuraavassa kokouksessa (17.1.2012). 
Ympäristö asiat

Ympäristöasioista käytiin keskustelua. Timo kertoi, että koululla on ympäristösuunnitelma valmisteilla ja koulun ympäristövastaava on Suvi Kastepohja. Myös muu henkilöstö on kiinnostuneita ympäristöasioista. Jaana Tuppurainen kertoi, että hän saattaisi välittää ympäristöalan opiskelijoita harjoittelemaan koululle. 
Tuikkuralli

2a ja 2b on mukana tuikkukeräyksessä. Luokkien opettajat voivat laittaa viikkotiedotteen muille luokille, jotta muutkin luokat osallistuisivat tuikkujen keräämiseen.  Kiinnostusta oli muidenkin luokkien edustajien mukaan tuikkujen kierrätykseen.
5m-tiernapoikaesitys
5m-luokka on valmistellut esityksen ja kerää sillä leirikouluretkelle rahaa. Esityksen voi tilata. 

Nenäpäivä

Nenäpäivään ja sen järjestelyihin oltiin tyytyväisiä. Myönteinen ja iloinen tapahtuma koettiin hyväksi. Tuotto oli hieno.

Koulukuvaus

Koulukuviin ja erityisesti kuvaajaan oltiin yleisesti tyytyväisiä. 

5. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen. 
