	Kypärämäen koulun vanhempainneuvosto 26.9.2012


	Luokka edustaja (varaedustaja)

1a, 6a Mia Vaarakallio
1b Ulla Loukkaanhuhta
2. lk. Kirsi Knuuttila (siht.), Sari Lehtinen
2. lk. Johanna Knoll, Susanna Frilander
3a Markku Julkunen
3b Kristiina Järvenpää
3m Mia Modig
4a Seija Lassila
4b Miia Alho
4m Miia Hyvärinen
5. lk. Jaana Tuppurainen
5m Sari Haapasalo (pj)
6y Kirsi Haasanen

Koululla yhteyshenkilönä toimii rehtori Timo Knuuttila (puh. 014-2664457).


1. Kokouksen avaus

Viime vuoden puheenjohtaja Sari Haapasalo avasi kokouksen. Timo Knuuttila kertoi, että jatkossa kokouskutsut tulevat Wilman kautta jäsenille ja varajäsenille. Ensimmäiseen kokoukseen osalle kutsu tuli sähköpostilla. 
2. Sihteerin valinta

Kirsi Knuuttila valittiin kokouksen sihteeriksi. 

3. Puheenjohtajan valinta lukuvuodelle 2012-13

Sari Haapasalo valittiin puheenjohtajaksi.
4. Toiminta lukuvuodelle 2012-13

Koulussa on esiintynyt kiusaamista ja oppilailla tuntuu olevan haasteita etenkin uusien oppilaiden vastaanottamisessa. Myös välitunneilla osa lapsista voi jäädä vastoin tahtoaan yksin. KiVa koulu toimintaa pitää jatkaa. KiVa koulu toimintaa on erityisesti ensimmäisen ja neljännen luokan oppilailla. Menetelmässä painopiste on erityisesti käytöksen muuttamisessa ja vähemmän syiden ruotimisessa. 

Kokouksessa keskusteltiin välituntitoiminnasta. Vanhemmilla on hyviä kokemuksia esimerkiksi luokkien ohjatuista leikkihetkistä sekä muusta ohjatusta välituntitoiminnasta. 

Vanhemmilla ja koululla on yhteinen vastuu koulussa viihtymisestä Jos vanhemmat huomaavat kiusaamista tai muuta hankalaa käytöstä, kannattaa ottaa yhteyttä opettajiin ja rehtoriin. 

Edellisen vuoden vanhempainilta WahWah oli hyvin menestyksellinen. Vanhempainneuvosto päätti, että samantapainen tilaisuus (Doo-Wah-Wah) järjestetään maaliskuussa 2013. Teemaksi sovittiin alustavasti suvaitsevaisuutta ja erilaisuutta. Tilaisuuden alussa voisi olla jonkinlaista ryhmäytymistoimintaa. 
5. Muut asiat

· Lautakunta luopui vuoroluvun valmistelusta. 

· Kirjaston toimintaa lautakunta puolsi budjettikäsittelyssä, mutta ei ole tietoa siitä, jatkuuko kirjastoverkon valmistelu. 

· Jyväskylä lähtee mukaan ”Rimpelän hyvinvointiarviointiin”. Siihen sisältyy kysely, joka tehdään opettajalle, huoltajalle ja lapselle. Tavoitteena on tunnistaa ne lapset, jotka tarvitsevat tukea.  

· Koulun toimintasuunnitelma lukuvuodelle 2012-13 on valmistunut. Se esitellään vanhempainneuvoston seuraavassa kokouksessa. 
· Erämiehenkadulle on toivottu lisää hidasteita etenkin Köhniönjärven suuntaan. Soidintielle on suunniteltu hidastavaa mutkaa alustavassa suunnitelmassa. Timo Knuuttila kysyy asian etenemisestä kaupungin liikennesuunnittelussa. 
· Oppitunteja korvattaessa pyritään huomioimaan kaikki aineet, ml. taito- ja taideaineet, tasapuolisesti
6. Seuraavat kokoukset

Kokouksessa sovittiin, että seuraavat kokoukset ovat 

· ti 13.11.2012 klo 18-20
· ke 9.1.2013 klo 18-20
· ti 19.3.2013 klo 18-20
· ma 6.5.2013 klo 18-20
7. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 20. 
