KOR 10.11.
Oppilashuollon ja erityisopetuksen konsultaatiotunti keskiviikkoaamuisin
· Tällä hetkellä keskiviikkoaamun konsultaatiotunnille ei ole käyttöä juurikaan.
· Alakoulun erityisopettajia on konsultoitu jonkin verran.
· Jonkinlainen säännöllinen tapaaminen koetaan kuitenkin hyvin tärkeäksi henkilöstön keskinäisen keskustelun ja koordinoinnin tilaisuudeksi.
· Luovutaan keskiviikkoaamun säännöllisestä tapaamisesta. Opettajat ottavat yhteyttä suoraan oppilashuollon henkilöstöön tarvitessaan konsultaatiota.
· Erityisopettajat tapaavat aineryhmä-YS:n puitteissa.
· Alakoulun 1-4 eo:n konsultaatiotuntia jatketaan tarpeen mukaan.
Erityisopetuksen järjestelyistä
· Erityisopetuksen vuosikello koetaan tarpeelliseksi. Sen avulla voitaisiin tehdä samat testit ja seulonnat samaan aikaan kaikille luokkatason oppilaille.
· Ypr-oppilaiden intgerointi yleisopetuksen tunneille vaatii suunnittelua. Jatkossa järjestetään keväällä palaveri syksyn integrointituntien kartoittamista ja suunnittelua varten.
· Tilapäisiin apulaista tarvitseville tunneille myös reaaliaineisiin järjestetään tarvittaessa esimerkiksi ohjaaja paikalle. Esimerkiksi biologian preparointitunnit.
· Tuen jakoperusteita on hyvä tarkastella säännöllisesti. Matematiikassa ja kielissä näkyvä heikkous on usein myös reaaliaineissa nähtävissä ja siksi se olisi tukiperuste myös siellä.
· Ohjaajien käyttöä suunnitellaan ja valvotaan jatkossa tarkemmin. Koulutyöhön, vahtimestarityöhön ja muuhun työhön jyvitetyt osa-alueet tulee käyttää suunnitellusti.
· Voisiko erityisluokanopettajan luokkaan siirtää joillekin tunneille esimerkiksi joissakin aineissa yksilöllistettyjä oppilaita? 
· Oppimisen tuen järjestäminen vaatii säännöllistä kehittämistyötä ja koko työyhteistön keskustelua. Kaikki opettelevat uusia rooleja ja erilaisia ajattelutapoja ja kaikilla tulee olla valmius muuttaa omaa työtapaansa.
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