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Paikalla: Anni, Kati, Hanna, Milla, Ida, Sonja, Joanna (pk), Marja-Leena (koulu)

1. Kevätretki: Marja-Leena ja Joanna kertoivat mahdollisista retkikohteista/ohjelmasta. Lapset lähtevät retkille pienempinä ryhminä (2.+-3.lk, eput + eskarit, päiväkotilaiset mahd. pienempinä ryhminä) Marja-Leena kertoi, että 2-3 lk voisi olla kiinnostuneita lähtemään Jump Parkiin (lipun hinta 6€/lapsi). Paikkaan mahtuu 40 hlöä kerralla. Yksi vaihtoehto on Keisarin uudet vaatteet –näytelmä omalla koululla (5€/lapsi). Pienemmille voisi sopia esim. luontoretki eväineen tms. 

Lapsia on yhteensä 211:  
· Koululaiset 100
· Eskarit + päiväkodin lapset 111
Koska lapsia on paljon, päätettiin, että tarkistetaan tililtä, mikä olisi summa, jonka voisi retkeilyyn käyttää / lapsi. Sonja varmistaa summan Pirjolta ja ilmoittaa Marja-Leenalle ja Joannalle. Tällöin pienemmät ryhmät voisivat keskenään itse päättää retken kohteen ja käyttää summan haluamallaan tavalla. 
2. Stipendit ym.: Sovittiin, että hankitaan  
· 6  kpl stipendikirjoja (Kati R. hoitaa, varataan tähän n. 60€)
· 2 hymypatsasta  (M-L kyselee ensin Lions Clubilta lahjoitusta ja tarvittaessa hoitaa tilauksen. Jos lahjoitusta ei saada, tarvitaan tähän n. 55€)
· 3.luokkalaisille 38 orvokkia tms. ja eskareille 31? orvokkia. (Hanna hoitaa, varataan näihin n. 70€)  

3. Pihasalibandya varten on hankittu lasten suojalaseja 15 kpl (a 2,90€). Lasit toimitettu annettu Marja-Leenalle. 

4. Vappudisco: Järjestämme vappudiscon koulun salissa pe 28.4. klo 17.30-19.30. 

· Sali on jo meille varattu. Disco on suunnattu Nenäinniemen 1-3 luokkalaiselle, vanhempia saa tulla mukaan valvojiksi. 
· Tapahtuman mainos lähetetään koululaisten repuissa kotiin, myös wilman kautta menee viestiä. Sanna lupasi laatia mainoksen, joka tulostetaan koululla. 
· Sonja kysyy Tikan koulun rehtorilta soitinta lainaksi, oman talon laitteeseen ei saa yhdistettyä älylaitetta. DJ-hommiin on lupautunut 4-luokkalainen Samuel. 
· Pyydetään opettajia laittamaan lähempänä tapahtumaa iso tyhjä paperi + lyijäri koulun aulaan, johon oppilaat voisivat miettiä toivekappaleitaan. Tämän pohjalta laaditaan soittolista.  
· Ruokalassa toimii puffetti (karkkia, limpparia, pillimehua, popcornia) ja lautapelipiste. Ida ja Anni vastaavat puffetista. Ida ja Kati R. käyvät tekemässä hankinnat Lidlistä. 
· Ovella peritään 1€ pääsymaksu ja laitetaan leima käteen. Sonja ja Kati R. toimivat ”portsareina”. 
· Saliin tarvitaan 2-3 aikuista. Vanhempaintoimikuntalaisista pääsee suurin osa paikalle, jaamme ja vaihtelemme hommia porukalla. 
· Paras naamiaisasu palkitaan karkki tms. palkinnolla
· Anni kysyy vielä dj Maukalta, jos saisimme valoja lainaksi. Jos ei saada, tuodaan omia discopalloja kotoa. 
· Marja-Leena tarkistaa vielä hälytysten aktivoitumisajan Pirkolta. 
· Anni tuo K&K –tapahtuman jäljiltä olevaa vaihtokassaa mukanaan. Pyydetään vielä mainoksessa lapsia ottamaan kolikoita mukaan. 

5. Joanna vielä kertoi, että tulevaisuudessa voi olla tarpeen hankkia kaulasuojia jääkiekonpeluuta varten. Varhaiskasvatuksen puolelle on tullut ohje, että jääkiekkoa/palloa ei saa pelata ilman kaulasuojaa. 

Muistion kokosi Sonja.
