Hyvä kotiväki, peruskoulun päättävä nuori ja nuoren läheiset!

Kevätlukukausi on jo pitkällä ja työ peruskoulun päättöluokkalaisten kanssa opinto-ohjauksessa alkaa olla loppusuoralla. Tänäkin vuonna koulustamme lähtee jatko-opintoihin nuoria, joista voi hyvällä syyllä olla ylpeä! Opinto-ohjaajina olemme kirjanneet tähän kirjeeseen tärkeitä asioita liittyen muun muassa yhteishaun tulosten julkistamiseen sekä sitä seuraaviin toimenpiteisiin.

Ohjeet Sinulle, peruskoulun päättävä

Yhteishaun opiskelijavalinnan tulokset julkistetaan aikaisintaan torstaina 13.6.2024. Opintopolusta lähetetään sinulle tieto opiskelijavalinnasta siihen sähköpostiin, jonka olet hakemuksessasi ilmoittanut. 
Opiskelupaikan vastaanottaminen ja varasijoilta valituksi tuleminen
Opiskelupaikka on vastaanotettava 27.6.2024 mennessä Opintopolusta saamasi sähköpostilinkin kautta. Ellet varmista opiskelupaikkaa, koulutuksen järjestäjä voi peruuttaa valinnan. Tämän vuoksi on erittäin tärkeää, että seuraat kesällä sähköpostiasi!
Tulet valituksi ylimpään hakutoiveeseesi, johon saamasi valintapisteet riittävät. Alemmat hakutoiveesi peruuntuvat tässä tapauksessa automaattisesti. Pysyt edelleen varasijoilla ylempiin hakutoiveisiisi 16.8 saakka. Saat tiedon mahdollisesta varasijalta vapautuvasta paikasta Opintopolusta.
Myös oppilaitos lähettää sinulle sähköisen kirjeen, mikä sisältää tarkemmat ohjeet mm. seuraavista asioista: 
· Kirjaudu oppilaitoksen Wilmaan ja ilmoita opintoihin liittyvät valintasi ja toiveesi, jos näin pyydetään.
· Gradia-lukioihin valitulla on mahdollisuus ilmoittaa, miten haluaisi painottaa lukio-opintojaan.
· Gradian ammatilliseen koulutukseen valittu ilmoittautuu kahden tutkinnon opintoihin, ilmoittaa kiinnostuksensa mahdollisiin korkeakouluopintoihin ja hakee mahdollista asuntolapaikkaa.
· Gradiaan seuraaville aloille valittu ilmoittaa osaamisalatoiveensa: ajoneuvoala, ravintola- ja catering-ala ja talotekniikka.
Peruskoulun päättötodistus ja mahdolliset muut lausunnot, joihin olet valinnassa vedonnut, on hyvä pitää tallessa, sillä opiskelijaksi ottaminen on ehdollinen siihen saakka, kunnes koulutuksen järjestäjä on tarkistanut todistuksesi. Kun koulutuspaikka on varmistunut, olisi hyvä alkaa selvittää mahdollisia koulumatkoihin, asuntolapaikkaan ja opintososiaalisiin etuihin liittyviä asioita.
Jos et ole tullut valituksi yhteishaussa, saat Opetushallitukselta jälkiohjauskirjeen, jossa kerrotaan saamasi pistemäärät ja mahdolliset varasijasi niihin koulutuksiin, joihin olet pyrkinyt. Voitte seurata varasijojen etenemistä Oma Opintopolku-palvelussa. (Oppivelvollisen hakeutumishistoria – Valinnat). 
Sinulla on velvollisuus hakea opiskelupaikkaa
Oppivelvollisena sinulla on velvollisuus hakea opiskelupaikkaa ja huoltajan vastuulla on huolehtia, että oppivelvollisuus tulee suoritetuksi. Tutkintoon valmentavaan koulutukseen tai niihin lukioihin ja ammatillisiin oppilaitoksiin, joihin on jäänyt vapaita opiskelupaikkoja, haetaan jatkuvan haun kautta. Gradian jatkuvan haun paikat päivittyvät oheiselle sivustolle Oppivelvollisille sopivat jatkuvan haun koulutukset | Gradia. Tarvittaessa saat ohjausta ja tukea kesäaikana oppilaitosten lisäksi etsivän nuorisotyön tai Ohjaamon kautta.  
Yhteishaun tulosten saapuessa opot tarkastavat oppilaiden sijoittumisen peruskoulun jälkeiseen koulutukseen. Mikäli oppilas ei saa yhteishaussa opiskelupaikkaa, otamme häneen ja teihin huoltajiin yhteyttä. Olemme tavoitettavissa koululla sopimuksen mukaan 13. – 14.6.2024. 

Onnea ja menestystä tuleviin valintoihin ja jatko-opintoihin!
Kirsi ja Lauri



Tärkeitä yhteystietoja
Gradia Hakupalvelut, p. 040 341 6193 (arkisin klo 9-12 )
Gradian valitut sivusto Valitulle | Gradia (sivustolle päivitetään tietoja opintojen aloittamisesta sekä jatkuvasta hausta)
Jyväskylän nuorisopalvelut, Etsivä nuorisotyö, p. 050 501 9936 arkisin klo 8–16
Ohjaamo Jyväskylä, Nuorten talo, Asemakatu 4, 2. krs (Avoinna ilman ajanvarausta kesä-heinäkuussa ma-pe klo 12–16)
Valtakunnallinen Opintopolun ohjaus- ja neuvontapalvelu, p. 029 533 1010

Ammattiopisto Spesia (ammatillinen erityisoppilaitos)
Jyväskylän palvelualan opisto
Oppivelvollisille - JKO (kansanopisto) 
Lukiokoulutus — Jyväskylän normaalikoulu (jyu.fi)
Pohjoisen Keski-Suomen ammattiopisto POKE
https://www.kela.fi/opiskelijat-pikaopas


