Hyvä kotiväki, peruskoulun päättävä nuori ja nuoren läheiset!
Kevätlukukausi on jo pitkällä ja työ peruskoulun päättöluokkalaisten kanssa opinto-ohjauksessa alkaa olla loppusuoralla. Tänäkin vuonna koulustamme lähtee jatko-opintoihin nuoria, joista voi hyvällä syyllä olla ylpeä! Opinto-ohjaajina olemme kirjanneet tähän kirjeeseen tärkeitä asioita liittyen muun muassa yhteishaun tulosten julkistamiseen sekä sitä seuraaviin toimenpiteisiin.
Ohjeet Sinulle, peruskoulun päättävä
Yhteishaun opiskelijavalinnan tulokset julkistetaan aikaisintaan torstaina 12.6.2025. Opintopolusta lähetetään sinulle tieto opiskelijavalinnasta siihen sähköpostiin, jonka olet hakemuksessasi ilmoittanut.
Opiskelupaikan vastaanottaminen ja varasijoilta valituksi tuleminen
Opiskelupaikka on vastaanotettava 26.6.2025 mennessä Opintopolusta saamasi sähköpostilinkin kautta. Ellet varmista opiskelupaikkaa, koulutuksen järjestäjä voi peruuttaa valinnan. Tämän vuoksi on erittäin tärkeää, että seuraat kesällä sähköpostiasi!
Tulet valituksi ylimpään hakutoiveeseesi, johon saamasi valintapisteet riittävät. Alemmat hakutoiveesi peruuntuvat tässä tapauksessa automaattisesti. Pysyt edelleen varasijoilla ylempiin hakutoiveisiisi 15.8 saakka. Saat tiedon mahdollisesta varasijalta vapautuvasta paikasta Opintopolusta.
Oppilaitos, josta olet ottanut vastaan opiskelupaikan, lähettää sinulle lisäksi sähköisen kirjeen. Kirje sisältää tarkemmat ohjeet, miten oppilaitos haluaa sinun toimivan erilaisten lisätietojen suhteen (mahdollinen asuntolapaikka, kahden tutkinnon opinnot, lukio-opintojen painotukset, kiinnostus korkeakouluopintoihin sekä ajoneuvoalan, talotekniikan ja ravintola- ja catering alan osaamisalatoive). Ammattiopisto Gradia sekä Gradia-lukiot pyytävät sinua kirjautumaan Gradian Wilmaan uusilla tunnuksilla ja tekemään opintojasi koskevia valintoja. Wilmaan kirjautumisen sekä lomakkeiden täydentämisen apuna kannattaa hyödyntää ohjevideoita: Wilma-tunnus avainkoodilla ja Lomakkeet Wilmassa. Ohjevideot löytyvät myös Gradian Valitulle-sivulta.
Peruskoulun päättötodistus ja mahdolliset muut lausunnot, joihin olet valinnassa vedonnut, on hyvä pitää tallessa, sillä opiskelijaksi ottaminen on ehdollinen siihen saakka, kunnes koulutuksen järjestäjä on tarkistanut todistuksesi. Kun koulutuspaikka on varmistunut, olisi hyvä alkaa selvittää mahdollisia koulumatkoihin, asuntolapaikkaan ja opintososiaalisiin etuihin liittyviä asioita.
Jos et ole tullut valituksi yhteishaussa, saat Opetushallitukselta jälkiohjauskirjeen, jossa kerrotaan saamasi pistemäärät ja mahdolliset varasijasi niihin koulutuksiin, joihin olet pyrkinyt. Voitte seurata varasijojen etenemistä Oma Opintopolku-palvelussa. (Oppivelvollisen hakeutumishistoria – Valinnat). Kirjautuminen edellyttää vahvaa tunnistautumista (pankkitunnukset tai mobiilivarmenne). 
Sinulla on oikeus saada ohjausta ja velvollisuus hakea opiskelupaikkaa
Oppivelvollisena sinulla on velvollisuus hakea opiskelupaikkaa ja huoltajan vastuulla on huolehtia, että oppivelvollisuus tulee suoritetuksi. Yhteishaun tulosten jälkeen koulutukseen haetaan jatkuvan haun kautta. Oppilaitokset päättävät itse jatkuvan haun aikatauluista ja valintamenettelystä, joten tarkista suoraan toisen asteen oppilaitoksesta, onko jatkuva haku toivomaasi koulutukseen auki tai avautumassa lähiaikoina. Gradian jatkuvan haun paikat päivittyvät oheiselle sivustolle Oppivelvollisille sopivat jatkuvan haun koulutukset | Gradia.
Jos sinulla on kysyttävää koulutuksesta tai hakemisesta, ota yhteyttä suoraan toisen asteen oppilaitokseen tai peruskoulun oppilaanohjaajaasi kesäpäivystyksen aikana. Tarvittaessa saat ohjausta ja tukea kesäaikana myös etsivän nuorisotyön tai Ohjaamon kautta. 
Myös JKO-opisto tarjoaa oppivelvollisille suunnattuja opistovuosi-linjoja sekä tutkintoon valmistavaa TUVA-koulutusta.
Yhteishaun tulosten saapuessa opot tarkastavat oppilaiden sijoittumisen peruskoulun jälkeiseen koulutukseen. Mikäli oppilas ei saa yhteishaussa opiskelupaikkaa, otamme oppilaaseen ja teihin huoltajiin yhteyttä. Olemme tavoitettavissa koululla sopimuksen mukaan 12. – 13.6.2025.
Onnea ja menestystä tuleviin valintoihin ja jatko-opintoihin!
Kirsi ja Lauri
 
PS. Tämä kirje löytyy myös koulun kotisivulta Opinto-ohjauksen sivustolta.
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