KASVIENKERUUOHJEET

Vaihtoehto 1:

Kerää itsellesi 15 kasvin kokoelma ohjeen lopussa olevan luettelon kasveista.

Tarvitset kaksi levyä (esim. vaneria tai vastaavaa), sanomalehtiä, piirustusarkkeja (A4) ja teippiä tai kontaktimuovia sekä painon.

Poimi pieni kasvi kokonaan (ei juuria) ja isoista ota latvasta alaspäin se, mitä paperille mahtuu, kunnollinen alalehti on oltava mukana. Jokaisen kasvin on oltava niin hyvin säilynyt, että se on tunnistettavissa.

Oikaise kasvi hyvin, laita sen kukat ja lehdet siististi auki ja pane se sanomalehden väliin. Laita kasvit sanomalehtineen vanerilevyjen väliin ja esim. pari isoa kiveä tai kirjaa painoksi. Tarkista parin päivän kuluttua, että kasvit ovat hyvin oiottuja. Kasvien kuivuminen kestää noin viikon tai pari. Jos kasvi on hyvin kostea, voit välillä vaihtaa uuden sanomalehden.
Kun kasvi on valmis, kiinnitä se teipillä tai kontaktimuovilla jäykälle piirustuspaperille. Voit kiinnittää useamman kasvin samalle arkille. Numeroi kasvit ja tee erilliselle paperille numeroiden mukainen kasvien nimiluettelo, johon merkitset oman nimesi lisäksi kasvin nimen, kasvupaikan ja keräyspäivämäärän.

Vaihtoehto 2:
Ota digi- tai kännykkäkameralla kuva 15 kasvista. Kuvat on otettava läheltä ja niissä pitää näkyä kasvin tuntomerkit. (Kasvia ei tarvitse repiä irti maasta.) Huolehdi siitä, että kuva tarkentuu riittävän hyvin kohdekasviin. Laita kasvin viereen lappu, jossa on kasvin numero (järjestysnumero), oma nimesi ja kuvauspäivämäärä. Näin varmistetaan, että kuvat on otettu itse. Kuvausta voi helpottaa valkoisen A4-paperin laittaminen kasvin taustaksi kuvauksen ajaksi. Tallenna kuvat kasvin nimellä (esim. kanerva.jpg). Polta kuvat cd-levylle tai tallenna ne muistitikulle. Tee lisäksi erillinen luettelo paperille, jossa on ilmoitettu nimesi sekä kasvien nimet ottopaikkoineen ja päivämäärineen numeroidussa järjestyksessä.

Vaihtoehto 3:

Piirrä oheisen luettelon kasveista 15 kasvia. Väritä ja numeroi. Tee nimiluettelo toiselle paperille. Kiinnitä jokaisen kasvin kohdalla huomiota siihen, että piirrät tarkasti kunkin kasvin tärkeimmät tuntomerkit. Kirjoita kuvien yhteyteen, mistä kasvin tunnistaa parhaiten, milloin se kukkii ja millaisen kasvupaikan se vaatii.
KERÄTTÄVÄT, KUVATTAVAT TAI PIIRRETTÄVÄT KASVIT

Valitse tästä 15 kpl. Käytä tunnistamisessa apuna kasvikirjaa. Listan ulkopuolelta olevat kasvit heikentävät työn arvoa. Lehtipuiden tulee olla Suomessa luonnonvaraisina esiintyviä puita.
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