EUROOPAN VALTIOTUTKIELMA

* tarkoituksena on tehdä katsaus valitun valtion elämästä

* tekstinkäsittelyohjelmalla tai käsin

* kirjoitetaan käyttäen kokonaisia lauseita essee tyyliin (ei ranskalaisia viivoja tai 

   tietoiskuja).

* työllä on yhtä suuri painoarvo kuin kokeella

Tärkeää

* EI SUORAA KOPIOINTIA MISTÄÄN LÄHTEESTÄ!


- Voit kuitenkin käyttää toisten tekstejä hyväksesi kunhan muuttelet 
   niitä reilusti. Tarkoitus on kertoa asioista omin sanoin asiatyylillä.

* kuvia lisätä esim. lehdistä, matkaoppaista, omista varastoista tai netistä

* kaikki lähteet on mainittava työn lopussa

- tekijän nimi, vuosiluku, kirjan nimi ja kustantaja (Keskitalo Rita, Laakso Kristiina, Leivo Kirsi, Petrelius Mari, Saarilahti Maija, Valtiala Sakari, Väärä Anne (2010). Avara Eurooppa. WSOYpro Oy.


- nettilähteissä mainitaan koko osoite.
* tutkielma kirjoitetaan käsin tai koneella (voi käyttää molempia tapoja) omien  

   mieltymysten ja mahdollisuuksien mukaan. (Koneella riviväli 1.5 tai 2 ja fonttikoko    

   12.)

*  tietoa saat erityisen hyvin netin lisäksi kartastosta. Koska koululla on huonosti 

   niitä, voit kuljettaa omaasi mukanasi. Myös kirjat, lehdet ym. ovat hyviä lähteitä. 

*   lähteet tulee listata aakkosjärjestyksessä työn loppuun lähdeluetteloon.  

    Nettilähteet tulevat viimeiseksi.

Vielä tärkeämpää

- Ei toisten tekemiä karttoja. Sen sijaan karttapohja piirretään kartastosta läpi paperille ja opettaja kopioi siitä haluamasi määrän lisäpohjia (tai saat karttapohjat valmiina). Näistä karttapohjista voit myöhemmin tehdä erilaisia karttoja. Työssä harjoitellaan siis hieman kartan piirtämistä. Työn tulee sisältää vähintään 2 erilaista karttaa.

- Pyri kertomaan työssäsi mahdollisimman monella tavalla asioista, näin tulet kertoneeksi enemmän ja työsi pituus kasvaa ja samoin mahdollisuutesi hyvään numeroon.

- Pyri vastaamaan kysymyksiin mitä, missä ja miksi.
- Missä ja mitä kysymyksiin vastaat kertomalla mitä missäkin sijaitsee. Sijaintihan on maantiedossa tärkeää. Käytä sijainnin ilmoittamiseen erityisesti ilmansuuntia (esim. "teollisuus on tässä valtiossa keskittynyt pohjoiseen" tai "tämän valtion itänaapuri on Slovenia"). Sijainnista voi kertoa myös esim. seuraavaan tyyliin: "valtion keskiosissa on suuria kaupunkeja kun taas rannikko on miltei asumaton. Tai "pohjoisessa Atlannin valtameren aallot huuhtovat rantoja" jne.

- Päättelykykyäsi pääset käyttämään vastatessasi kysymykseen miksi (esim. "teollisuus on keskittynyt tälle alueelle koska liikenneyhteydet ovat hyvät mm. jokien ansiosta".

- Voit verrata valitsemaasi valtiota Suomeen.

- Työhön kuuluu myös johdanto. Siinä herätetään lukijan kiinnostus aiheeseen ja annetaan alustavaa tietoa aiheesta. Voit esimerkiksi kertoa millä tavalla kyseinen valtio on merkittävä tai tunnettu ja miksi valitsit sen. Johdannossa voi olla myös muutama sana historiaa. Johdannossa kerrotaan myös päälähteet.

- Työn loppuun tulevassa pohdinnassa esität työn tärkeimmät tulokset. Aluksi voit kerrata  tiivistäen työssä keräämiäsi tärkeimpiä tietoja. Kirjoita sitten omia ajatuksiasi aiheesta (eli valtiosta) ja tutkielman teosta. Pohdi kuinka hyvin uutisia oli löydettävissä ja mistä syystä. Tarkastele uutisten sävyä (kielteisiä vaiko hyviä uutisia). Voit myös miettiä olisiko valtion ongelmille tehtävissä jotain. Arvioi työsi onnistuneisuutta ja syitä siihen.

- Työn siisteyden ja asioiden järjestyksessä pysymisen vuoksi kappalejako on pakollinen. Käytä samaa järjestystä kuin seuraavassa luettelossa työn rakenteesta. Sisällytä suluissa olevat asiat työhön, mutta älä laita niitä otsikoihin.

Kansilehti

Sisällysluettelo (alla olevat tummennetut otsikot + sivunumerot)
1. Johdanto (ohje tämän sivun yläosassa)
2. Sijainti ja koko (kerro mahdollisimman monella tavalla valtion sijainnista ja koosta)
3. Luonto


3.1 Pinnanmuodot ja vesistöt (vuoristot, ylängöt, alangot, järvet, joet, rannikko)

3.2 Ilmasto (mm. ilmastovyöhyke ja sateisuus)

3.3 Kasvillisuus ja eläimistö (kasvillisuusvyöhykkeet alueella, tyypillistä lajistoa)
4. Väestö (mm. asukasluku, asutuksen sijoittuminen, elintaso, kielet, uskonnot, väestöryhmät, kulttuuri (uskonto, tavat jne.))
5. Luonnonvarat (maanviljelyn sijoittuminen ja tuotteet, kaivannaiset, energianlähteet, metsävarat ym.)
6. Uutisia (Etsi uutisia kyseisestä maasta tai alueesta, esim. Itä-Eurooppa, ja kerro tässä kappaleessa tiivistetysti niistä).
7. Vapaavalintainen otsikko (esim. matkailu, urheilu, historia, ruoka, kuninkaalliset, musiikki, elokuvat, televisio, luonnon erikoisuudet, jokin vähemmistöryhmä jne.)
8. Pohdinta (katso ohje tämän sivun yläosassa)
Lähdeluettelo (ohje toisella puolella)
Liite 1. Päiväkirja. (voit muuttaa otsikkoa)
(Kirjoita kuvitteellinen tarina ikäisesi nuoren päivästä tutkimassasi valtiossa joko paikallisen tai matkailijan näkökulmasta. Rakenna tarina tässä työssä keräämäsi tiedon avulla.)

Hyvän arvosanan saa, jos on teksti on sujuvaa, olet muistanut miksi kysymyksen, käyttänyt lähteitä monipuolisesti, työ on siisti ja karttoja on riittävästi.

