VAAKUVIEN KESKUSTELUTILAISUUS (Meet) 27.9.2021
 
Osallistujia: Niina Humalajärvi (vanh.toimikunnan pj), Hanna Kallio, Tiina Mustonen, Reetta Punta, Niina Siekkinen, Heidi Norola sekä Marja ja Jarno
 
1.Esittäytymisten jälkeen apulaisrehtori esitteli koulun kerhotoimintaa syksyn 2021 osalta. Esille nousseita kehitysehdotuksia:
- pop-up tapahtumat pihalla
- toimintaa 1.-2.luokkalaisille
- frisbeegolf-kerho

2.Niina esitteli kymmentä askelta kirjauksista käytäntöön. Tavoitteena toimiva kodin ja koulun yhteistyö. Opusta käytiin läpi porras portaalta keskustellen. Marja toivoisi, että koronan jälkeen päästäisiin pian kutsumaan vanhempia taas kouluun ja aktivoida aikaisempaa toimintaa sekä järjestää uutta. Esim. aamuvanhempaintapaaminen.
Vanhemmilta esille nousseita ideoita:
-          Olisiko mahdollista ottaa vanhemmat mukaan etäoppitunnille?
-          Vanhemmista voisi löytyä osaamista pop-up kerhojen järjestämiseen.
-          Vanhempien käyttö esim. ammattien esittelijöinä yläkoululaisille.
Keskusteltiin vanhempien aktiivisuudesta eri tasoilla (yksilö, luokka, koulu, kaupunki). Esillä oli, että löytyisikö jokaisesta luokasta muutama aktiivi pitämään esim. luokan wu-ryhmää? Opettaja ei voi pystyttää ryhmää, mutta voi välittää vapaaehtoisen vanhemman numeron ja pyytää lähettämään tälle numeron, jos haluaa liittyä ryhmään. Vaihtoehto Whatsupille voisi olla Signal.

Toivottiin toiminnallista “perheiltaa” esim. epuille, joka voisi jatkua mahdollisesti vanhempien keskinäisenä toimintana.

Keskusteltiin koulun ja kodin viestinnästä sekä wilman ja peda.netin roolista. Koululle yhteinen käytäntö esim. läksyjen merkitsemisen kanssa, joka tukisi useampi lapsisia perheitä. Kartoitetaan opettajien käytäntöjä alakoulussa, yläkoulussa käytetään Wilman tuntimerkintää.

Keskusteltiin mikä aktivoi vanhempia mukaan vanhempaintmk:n toimintaan. Joka luokassa olisi hyvä olla yhteyshenkilö, joka osallistuisi Vaakuvien kokoukseen. Opettajille tehdään viesti välitettäväksi yhdyshenkilön löytämiseksi. Rahan keruu oman lapsen luokkaretkelle yleensä motivoi.Keskusteltiin lauantaikoulupäivästä. Vanhempien mielestä ovat olleet hyvät. Kartoitetaan oppilaiden mielipide.

Vaakuvien facebook-ryhmä ei oikein löydy. Myös peda.netin sivuja pitäisi päivittää. Voisiko vanh.yhdistyksen pj:lle lisätä päivitysoikeuden? Jarno Selvittää. Kokousmuistioiden lisääminen peda.netiin.
