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Jyväskylän vanhempainfoorumi ry – Toimintasuunnitelma 2019
Jyväskylän vanhempainfoorumi ry (JVF) perustettiin vuonna 3/2009 ja se liittyi Suomen Vanhempainliitto ry:n jäseneksi samana vuonna. JVF on valtakunnallisen Suomen Vanhempainliitto ry:n kuntakohtainen jäsenyhdistys. JVF:n tarkoituksena on toimia jyväskyläläisten koulujen oppilaiden vanhempien välisenä yhteistyöelimenä. JVF tuo esille vanhempien näkemyksiä koulutuksesta ja kasvatuksesta sekä edistää koulujen, hallinnon ja vanhempien välistä yhteisöllisyyttä ja yhteistyötä. Vuonna 2018 JVF:n jäseninä (vanhempainyhdistyksien tai henkilöjäsenyyden kautta) oli 21, mikä vastaa noin puolta Jyväskylän kouluista.

Vuonna 2019 JVF vahvistaa vanhempien ja vanhempaintoimijoiden toimintaedellytyksiä ja yhteistyötä lasten kasvuympäristöön vaikuttamisessa toiminnanjohtajan aloitettua heti vuoden alusta Jyväskylän vanhempainfoorumi ry:n ensimmäisenä työntekijänä. Jyväskylän kaupunki (kuten virkamiehet sekä päättäjät) ja koulujen henkilökunta ovat tiiviissä yhteistyössä JVF:n kanssa. Yhteistyötä harjoitetaan rutiineiksi tulleiden toimintatapojen myötä (mm. Wilma –viestit, Puheenjohtaja&sihteeriklubit ja Vanhempainfoorumi -tapahtuma) sekä myös  yhteistyöprojekteissa kuten kodin ja koulun yhteistyöfoorumit sekä Yhdessä Liikkuen Epulle -pilottihanke. Näissä yhteistyöprojekteissa on mukana myös mm. Jyväskylän yliopiston Koulutusjohtamisen Instituutti, kasvatustieteiden ja psykologian tiedekunta sekä opettajankoulutuslaitos. Aloitamme aktiivisen monikulttuurisuuden huomioimisen toiminnassamme.
Taulukko 1. Jyväskylän vanhempainfoorumin ry:n tehtävät vuodelle 2019
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SÄÄNTÖMUUTOS PÄIVÄKOTIEN JA TOISEN ASTEEN VANHEMPIEN MUKAAN OTTAMISEKSI

Jyväskylän vanhempainfoorumi ry:n säännöt päivitetään 2019 Suomen Vanhempainliiton laatimien ennakkotarkastettujen kuntakohtaisten jäsenyhdistysten mukaiseksi, jolloin päiväkotien ja toisen asteen oppilaitosten vanhemmat tulevat toimintamme piiriin. Aloitamme aktiivisen työskentelyn vanhempien saamiseksi mukaan toimintaamme niin päiväkodeista kuin toiseltakin asteelta.
PERUSTOIMINTA VUONNA 2019
Jäsenhankinta
JVF toimii aktiivisesti saadaksemme kaikki Jyväskylän koulut jäsenikseen vuonna 2019. Jyväskylän kaupunki tukee JVF:ää tässä tehtävässä monin tavoin. Sääntömuutoksen jälkeen jäsenhankinta kohdistuu myös päiväkoteihin ja toisen asteen oppilaitoksiin.
Puheenjohtaja&sihteeriklubi
Vuonna 2016 aloitettu puheenjohtaja&sihteeriklubi toiminta jatkuu vuonna 2019. Tarkoituksena on tuoda yhteen Jyväskylän kaupungin koulujen vanhempainyhdistykset, toimikunnat tai aktiiviset vanhemmat (kaksi vanhempaa/koulu). Klubi toimii tärkeänä tietokanavana JVF:n ja koulujen vanhempien välillä. Toiminta lisää koulujen vanhempien välistä yhteisöllisyyttä, toimii vertaistukena, mahdollistaa tietotaidon vaihtamisen sekä yhteisten tilaisuuksien järjestämisen. Klubi järjestetään ainakin kolme kertaa vuodessa. Klubin pikkujouluissa (tai kuusenkaatajaisissa 2020) paljastetaan Vuoden vanhempainvälähdys 2019 sekä valitaan Vuoden vanhempaintoimija Jyväskylässä 2019. Näiden valintojen tarkoituksena on tehdä tunnetuksi vanhempaintoimintaa ja kouluja kaikille Jyväskylän koulujen vanhemmille sekä yhteistyökumppaneillemme. Vuonna 2019 puheenjohtaja&sihteeriklubi toimii myös virallisena yhteistyökanavana Jyväskylän kaupungin sekä koulujen vanhempaintoimijoiden välillä. Puheenjohtaja&sihteeriklubin tapaamisiin kutsutaan aina mukaan kaupungin edustus.
Yhdessä Liikkuen Epulle –pilottihanke
Yhdessä liikkuen epulle –pilotti käynnistyi kuudella koululla syksyllä 2018 jatkuen kevään 2019. Mukana olevat koulut ovat : Kilpisen yhtenäiskoulu, Kortepohja koulu, Kypärämäen koulu, Puistokatu päiväkoti-koulu, Tikan koulu ja Nenäinniemen koulu. Kevään aikana 2019 JVF vierailee kaikkien luokkien tilaisuuksissa ja kartoittaa kokemuksia loppuraporttia varten. Pilotin tavoitteena on koulutulokkaiden perheiden saattaminen kouluyhteisön jäseneksi sekä perheiden ja oppilaiden ryhmäytyminen / kouluyhteisön muodostuminen. Kodin ja koulun yhteisen näkemyksen syntyminen kasvatuskumppanuudesta sekä toisen näkökulman ymmärtäminen toimii ennaltaehkäisevänä tekijänä koululaisten ja perheiden syrjäytymisessä sekä monessa muussa arkisessa tilanteessa (mm. kiusaamisen ehkäisyssä ja selvittelyssä, yksinäisyyden ehkäisyssä). Pilotin avulla on tarkoitus todistaa, että koulun aloituksen ”herkkyyskauden”huomioimisella ja aidon kasvatuskumppanuuden rakentamisella juuri tässä vaiheessa saadaan pysyviä vaikutuksia koululaisten, perheiden ja koko kouluyhteisön (mm. koulun henkilöstön) hyvinvointiin ennaltaehkäisevästi. Eppuluokalla aloitettu kasvatuskumppanuus sekä siitä alkava luonnollinen jatkumo kasvatuskumppanuudessa koko kouluajan auttaa kaikissa muissakin haastavissa nivelvaiheissa (7 lk., toinen aste). Aidossa kasvatuskumppanuudessa tietotaitoa siirtyy puolin ja toisin: kouluyhteisöltä (ja perhekeskukselta) perheille ja perheiltä kouluyhteisölle (perhekeskukselle). Aidossa kasvatuskumppanuudessa tarvitaan tietoa monista asioista. Koululta: koulukäytännöt, Wilma, arviointi, yhteisöllinen ja yksilöllinen oppilashuolto, kuraattori, psykologi, kolmiportainen tuki, digitalisaatio, koulukiusaaminen, valinnaisaineet jne. Kodilta: tietoa perheen perusarjesta ja koululaisesta, yllättävistä tilanteista, vanhempien ammattitaidosta monialaisiin opintoihin, lähipiiristä, asuinyhteisöstä jne.  
Koulukiertue
Jyväskylän vanhempainfoorumi vierailee vuoden 2019 aikana kaupungin kouluilla kertoakseen toiminnastaan vanhempaintoimijoille. Näiden toimijoiden kautta (tai yhdessä) toiminnasta viestitään kaikille Jyväskylän koulujen vanhemmille. JVF auttaa myös vanhempaintoiminnan käynnistämisessä, mikäli koulun vanhemmat niin haluavat. Vanhempainyhdistykset voivat halutessaan kutsua meidät kokoukseensa tai johonkin muuhun tilaisuuteen. Näissä tilaisuuksissa jaetaan tietoa mm. kodin ja koulun välisestä yhteistyöstä sekä sen vaikuttavuudesta hyvinvointiin. Samalla tuomme tietoa Suomen Vanhempainliitosta.
Vanhempainfoorumi-tapahtuma
Joka syksyinen Vanhempainfoorumi -tapahtuma järjestetään vuonna 2019. Tapahtuman tarkoituksena on vahvistaa ja osallistaa vanhempia/perheitä toimimaan yhdessä, tukea vanhemmuutta, lisätä perheiden hyvinvointia ja kannustaa kodin ja koulun kasvatuskumppanuuteen. 
HANKKEET JA NIIDEN MYÖTÄ PAINOPISTEET VUONNA 2019

Yhdessä liikkuen epulle –pilotti

Ehdotuksestamme liikkeelle lähtenyt Yhdessä liikkuen epulle –pilotti jatkuu kevään loppuun. JVF joko yksin tai yhdessä kasvun ja oppimisen palvelujen kanssa kiertää mukana olevat koulut ja luokat kevään aikana. Kerromme vanhemmille toiminnastamme ja tarkoituksesta sekä innostamme vanhempia mukaan vanhempaintoimintaan kodin ja koulun yhteisöllisemmän toimintakulttuurin puolesta.

Vanhemmat mukaan –hanke
Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto myönsi rahoituksen Vanhemmat mukaan –hankkeellemme aivan vuoden 2018 lopussa. Hankkeessa vahvistetaan vanhempien merkitystä lasten/nuorten elämään vaikuttavana tekijänä sekä lisätään vanhempien lasten/nuorten palvelukentän tuntemusta:

1.Vanhempien osallisuustajuun kasvamisen tukeminen 

2.Vanhempien lapsille/nuorille suunnatun palvelukentän tuntemuksen lisääminen
Vanhemmat mukaan –hankerahoitus on myönnetty perustoimintamme ylläpitämiseksi ja vahvistamiseksi/kehittämiseksi. Haluamme tämän turvin eritoten keskittyä toimivan vanhempien välisen verkoston luomiseen sekä sen turvin toteuttamaan ym. asioita.
360¤ Osallistava Koulu – opetushenkilöstön täydennyskoulutushanke
360¤ Osallistava Koulu –hankehakemus lähti tammikuun lopussa. Päätös on tulossa maaliskuun loppuun mennessä. Kouluttajina ovat Koulutusjohtamisen Instituutin ja OKL:n lisäksi Suomen Vanhempainliitto ja JVF. Mikäli hankerahoitus saadaan, on se JVF:n osalta kokonaisuudessaan n. 7000 euroa jakautuen kahdelle vuodelle, syksy 2019 ja vuosi 2020.

 Koulutusjohtamisen Instituutin  yhteistyö     Jyväskylän vanhempainfoorumin  sekä  Viron  ja  Tanskan  vanhempainliittojen  kanssa  on  tuonut  selkeästi näkyviin  sekä  luovien  ratkaisujen  tarpeen  että  niiden  mahdollisuuden  opetushenkilöstön,  oppilaiden ja vanhempien yhteistyölle. Hanke vahvistaa opetushenkilöstön johtamisosaamista  luoda    rakenteita,   prosesseja     ja  käytänteitä,   jotka   edistävät    vanhempien      ja  oppilaiden vuorovaikutusta, osallisuutta, omistajuutta ja hyvinvointia koulun arjessa.
YHTEISTYÖTAHOT
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Kuva 1. Jyväskylän vanhempainfoorumin ry:n yhteistyötahot sekä vuorovaikutus koulujen vanhempainyhdistysten sekä vanhempien kanssa.
Suomen Vanhempainliitto 
JVF on Suomen Vanhempainliiton kuntakohtainen jäsenyhdistys ja toimimme aktiivisessa vuorovaikutuksessa liiton kanssa. JVF:n jäsenyhdistyksen, Puistokoulun Tuki ry:n, Eeva Takala on Suomen Vanhempainliiton johtokunnan varsinainen jäsen. Yhteistyömme on lisääntymässä tänä vuonna. Tulemme aktiivisesti tiedottamaan Suomen Vanhempainliiton toiminnasta Jyväskylässä. Vastaavasti tulemme aktiivisemmin tiedottamaan toiminnastamme ja siten ehkä myös kehittämään Suomen Vanhempainliittoa omien kokemustemme myötä. Vanhempainliitto on perustanut kaksi työryhmää, joihin JVF voi antaa oman panoksensa: Kodin ja kasvatusyhteisön yhteistyömallin työryhmä sekä Kuntakohtaisten yhdistysten palkattu henkilökunta –työryhmä. Ja juuri näihin osa-alueisiin meillä tulee olemaan kokemusta tänä vuonna.
Jyväskylän kaupunki
JVF on virallinen yhteistyötaho Jyväskylän kaupungille. Yhteyshenkilönä toimii suunnittelija Tanja Räty, jonka välityksellä tieto liikkuu JVF:n sekä Jyväskylän kaupungin välillä. Räty myös välittää vanhemmille lähetettäväksi toivotut Wilma -viestit eteenpäin rehtoreille. 
Jyväskylän yliopisto
Yhteistyö Jyväskylän yliopiston mm. Koulutusjohtamisen instituutin ja Kasvatustieteiden ja psykologian laitoksen kanssa jatkuu. Yhteyshenkilönä yliopistolla toimii yliopistonopettaja Mika Risku. Yhdessä Liikkuen Epulle –pilottihankeen tutkimus tehdään Jyväskylän yliopiston toimesta. 
KSLAPE -muutosohjelma
Keski-Suomen lapsi- ja perhepalveluiden –muutosohjelman päätyttyä  yhteistyö jatkuu muutosagentin kanssa. Muutosohjelman tavoitteena oli, että lapsi- ja perhepalvelut vastaavat paremmin lasten ja perheiden tarpeisiin. Palveluiden painopistettä haluttiin siirtää ennaltaehkäiseviin palveluihin. Muutosohjelman kehittämiä asioita aletaan nyt juurruttamaan toimintatapoihin  perhekeskusverkostojen ja kumppanuusfoorumin ollessa tärkeimpinä.
Yleishyödylliset yhdistykset sekä muut toimijat
Vuonna 2019 aktiivinen toimintamme lasten ja nuorten hyvinvoinnin lisäämiseksi ennaltaehkäisevästi lisääntyy työresurssin (toiminnanjohtajan) myötä. Tulemme verkostoitumaan paremmin mm. MLL:n Pelastakaa Lapset ry:n kanssa. Samoin tiivistämme yhteistyötä Nuorten Suomi ry:n kanssa, KYT:n, Aseman Lapset ry:n ja Ehyt ry:n kanssa. Aloitamme yhteistyön monikultturikeskus Glorian kanssa.
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VIESTINTÄ
Sisäinen viestintä
Toiminnan kasvaessa sisäiseen tiedottamiseen on kiinnitettävä erityistä huomiota, jotta kaikkien kannalta olennaisimmat asiat tulevat viestittyä hallituksen välillä. Käytämme viestintäkanavana pääasiassa sähköpostia sekä tietysti kokouksissa tapahtuvaa kasvokkaista keskustelua. Lisäksi käytämme puhelinta.
Ulkoinen viestintä 
Yhdistyksen viestinnässä käytetään sekä sähköisiä välineitä että järjestettäviä tapaamisia ja tilaisuuksia. Yhdistyksen  sähköpostiosoite on vanhempainfoorumi.jkl@gmail.com. JVF:n virallisena viestintäkanavana toimii vuonna 2014 käyttöön otetut Peda.net -sivut ja niitä päivitetään säännöllisesti. Kaupungin Wilma -järjestelmää käytetään tiedotuskanavana mahdollisimman paljon. Tämä viestintäkanava on yhdistykselle tärkeä, jotta kaikki vanhemmat saavat tiedon yhdistyksen toiminnasta. Viestien eteenpäin välittämisestä rehtoreille huolehti kaupungin kanssa tehdyn yhteistyösopimuksen mukaisesti yhteyshenkilö Tanja Räty. Facebook toimii JVF:n epävirallisena tiedotuskanavana. Yhdistyksen ja Jyväskylän vanhempaintoimijoiden pj&sihteeriklubin -sivujen päivittämistä lisätään. Twitter -tili pyritään myös ottamaan käyttöön. JVF:n tiedotuskirjeitä on tarkoitus julkaista kaksi keväällä ja kaksi syksyllä. Niillä tiedotamme kaikille vanhemmille perustiedot yhdistyksestämme sekä sen tarkoituksesta ajankohtaisten ja tulevien tapahtumien lisäksi.

Vanhemmat mukaan –hankkeen myötä viestintä tehostuu paremman verkostoitumisen myötä. Lisäämme kannanottoja ja näkyvyyttä  eri medioissa.

TALOUS
Jyväskylän vanhempainfoorumi ry on saanut rahoituksen toiminnanjohtajan palkaamiselle 1.1.2019 alkaen (Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto, TE-keskuksen palkkatuki, Jyväskylä-lisä). JVF hakee tammikuussa (kansalaistoiminnan toiminta-avustus) ja maaliskuussa (lasten ja perheiden ennaltaehkäisevät palvelut) kaupungin avustusta.  Mahdollisia yritysyhteistyökuvioita kartoitetaan myös kaupungin avustamana. Jyväskylän yliopiston hakeman opetushenkilöstön täydennyskoulutushankkeen (360¤ osallistava koulu) saadessa rahoituksen tulee myös JVF saamaan osarahoituksen. Suomen Vanhempainliitolta haetaan jäsenjärjestöavustusta ja selvitetään heidän kanssaan yhdessä rahoitus-/palkkausmalleja. Syksyllä haemme jatkorahoitusta Vanhemmat mukaan –hankkeessa Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirastolta suunnitelmamme mukaan (1+2 vuotinen). Keski-Suomen yhteisöjen tuki ry antaa neuvontaa käytännön asioissa rahoituksen, kirjanpidon ja työllistämisen suhteen. Toiminta suhteutetaan saataviin resursseihin. Jäseniltä emme peri jäsenmaksua.
