Muistio

Vesankan päiväkoti-koulun vanhempaintoimikunnan kokous 2018
Ma 29.10.2018 klo 17.30 Vesangan päiväkoti-koulu

Osallistujat:
Saara Palmu
Anne-Mari Hakala
Antti Ekonoja
Mari Härkönen
Satu Meriläinen
Mari Hepomäki
Elina Forssell

1. Vesangan vanhempaintoimikunnan kokous avattu klo 17.40. 
2. Kokous on todettu päätösvaltaiseksi. 
3. Edellisen kokouksen pöytäkirja on tarkistettu ja hyväksytty.
4. Esityslista on hyväksytty.
5. Koulun & päiväkodin kuulumisia: koulun edustaja ei ole paikalla. Päiväkodissa eskarilaisille on tullut muutoksia liikuntasalissa olevaan eteistilaan. Päiväkodissa valmistellaan sammakkoaiheista esitystä liittyen viitasammakon suojelemiseen ja murskaamohankkeeseen. Päiväkodissa jatkossa pyykinpesu (lakanat yms.) hoituu ulkoisen palveluntuottajan toimesta sekä hankittu hygieniapatjoja. Koulun kanssa tehdään yhteistyötä; kerran viikossa 5. ja 6. –luokkalaisia Arjen taidoissa (Monot) sekä pelaamassa ja leikkimässä. Koulussa on aloitettu hiljaista lounasta kaksi kertaa viikossa, jossa musiikki kuuluu taustalla. Ruokalassa on yleensä kova meteli, joten tarkoitus on rauhoittaa ruokailua. Pyydetään rehtorilta kokemuksia tästä kokeilusta. Syysloman aikana on päiväkoti-koulussa tehty jonkin verran remonttia. 
6. [bookmark: _GoBack]Pastillitilaus:
a. Sovitaan esityksen mukaisesti, että tilataan ksylitoli-pastillit Vesanka-talon päiväkotikoulun lapsille koko toimintavuodeksi purkkakauppa.fi:n kautta, kustannus noin 1000-1200 €. 
b. Vanhempaintoimikunnan tilille on tullut 1.11.2018 mennessä 225 euroa kannatusmaksuja. Selvitettävä vielä, minkä verran urheilupäivässä saatiin kerättyä  
kannatusmaksuja. Pyydetään Päiviä ja Satua laittamaan muistutusviestit Wilman ja Daisyn kautta.
7.  Vesankatalon laajennuksen kuulumiset
Hankesuunnitelman eteneminen on vielä päätöksentekoprosessissa.
8. Laavun kuulumisia
Vanhempaintoimikunnan toimesta on soitettu Tilapalvelun edustajille, ja sieltä on kerrottu ettei Tilapalvelusta olla lähdössä laavuprojektiin mukaan. Rehtori selvittää asiaa.
9. Sisäilmakyselyn yhteenveto
Saara Palmu on tehnyt yhteenvedon sisäilmakyselystä. Päiväkodista on tullut noin 30 vastausta ja koulusta on tullut noin 60 vastausta. Tuloksista nousee esille että parakista ei selvästi ole tullut herkistymistä oppilaille. Erilaisia oireiluja muutoin oli kuitenkin tullut vastauksista esille. Erityisesti Teknisen työn tilasta sekä kirjastosta oli tullut oireita. Päiväkodin puolelta oli tullut oireita Satumetsän eteisestä. Liikuntasalista on tullut joillekin vanhemmille oireiluja. Toivotaan kyselyn tekemistä myös henkilökunnalle, mutta tämä asia hoituu työterveyden kautta. 
10. Tulevat tapahtumat ja hankkeet
- Daisyn kautta on tullut kutsu: Tervetuloa asukkaiden ja Jyväskylän  
kaupungin, seurakunnan ja järjestöjen lapsiperheille palveluita  
tarjoavien ammattilaisten yhteisen kumppanuusfoorumin käynnistämiseen  
torstaina 8.11. klo 18-19.45 Minnansaliin, Jyväskylän  
kaupunginkirjastolle, Vapaudenkatu 39-41. Teemana mm. lapsiperheiden palvelut. Vanhempaintoimikunnasta ei valittu tähän edustajaa, mutta halukkaat voivat mennä.
· Halloween –disco on pe 2.11.18 Kuohun Kylätalolla, järjestäjänä Vesangan koulun 6 lk.
· Sammakko –gaala on tulossa to 8.11.2018 kyläyhdistyksen toimesta murskaamohankkeen vastustamisen vuoksi sekä Kyläkokouksen tilaisuus to 15.11. klo 18 Kylätalolla. Molempiin toivotaan paljon osallistujia. 
· Ma 12.11. klo 18 on maailman suurin vanhempainilta, jossa käsitellään kasvatusasioita teemalla ”Pitäisikö olla huolissaan?” Tilaisuuteen saa tuoda kuusenhavuja.
11. Muut asiat
Keskusteltu parkkipaikka-asiasta ja liikenteestä koulun ympäristössä. Keskusteltu vanhempaintoimikunnan omista facebook –sivuista sekä tiedottamisen ja näkyvyyden lisäämisestä. Jatketaan keskustelua seuraavassa kokouksessa.
12. Seuraava kokous ma 10.12.2018 klo 17.30.
13. Kokous päätetty klo 19.10. 




