
1 Norja

1.1 Yleistä

Norja kuningaskunta Pohjois-Euroopassa Skandinavian niemimaan länsi- ja pohjoisosassa. Norjan hallinnassa ovat merentakaiset alueet Huippuvuoret ja Karhusaari, jotka yhdessä pienempien saarten kanssa muodostavat Svalbardin hallintoalueen, sekä Jan Mayenin saariryhmä, Bouvetinsaari ja Pietari I:n saari. Norja laskee hallintaansa kuuluvaksi myös Kuningatar Maudin maan Antarktiksella. Norjan rantaviivan pituus Skagerrakista Barentsinmerelle on yli 3 000 km, lahdet ja vuonot mukaan lukien yli 21 000 km. Norjan suurin pituus lounaasta koill. on 1 752 km, leveys 6-430 km.

1.2 Luonto

Norjan maisemia hallitsevat vuonot ja vuoristot. Koko maan poikki kulkee kaledonialainen poimuvuoristo Skandit. Korkeimmat alueet ovat Ruotsin rajan läheisyydessä sekä Etelä-Norjan keskiosissa, missä kohoavat Galdhøpiggen (2 469 m) ja Glittertind (2 452 m) Jotunheimenin tuntureilla sekä Snøhetta (2 286 m) Dovren tunturiylängöllä. Jotunheimenin alueella on myös Norjan suurin jäätikkö Jostedalsbreen (486 km2 ). Norjan pohjoisin osa, Ruija, on laajalti 300-400 m korkeaa tunturilaakiota (Finnmarksvidda), ja sen tunturit ovat vain paikoin yli 1 000 m merenp. Alankoja on vain rannikkoa reunustavalla kapealla rantatasanteella ja jokilaaksoissa (mm. Gudbrandinlaaksossa). Tuntureiden väliset, mannerjään syviksi ja leveiksi muovaamat laaksot jatkuvat mereen vuonoina, joista pisin ja syvin on Sognevuono (205 km, syv. 1 308 m) Bergenin pohjoispuolella. Lukuisista vuoristojärvistä suurin on Mjøsa (368 km2 ) Oslon pohjoispuolella. Joet ovat yl. lyhyitä, mutta kuuluja koskistaan ja putouksistaan.

1.3 Ilmasto

Ilmasto on länsirannikolla meren vaikutuksesta kosteanlauhkea; kesät ovat viileitä ja talvet leutoja (lämpötila Oslossa helmikuussa keskim. -4 °C, heinäkuussa +17,3 °C). Lounaasta ja lännestä saapuvat matalapaineet tuovat rannikolle runsaita sateita (1 000-3 000 mm/v). Sisämaassa sateet ovat vähäisempiä, talvet kylmempiä ja kesät lämpimämpiä. Etelärannikolla ei ole pysyvää lumipeitettä kaikkina talvina, mutta korkeimpien vuoristojen lakea peittää ikuinen lumi ja jää.

1.4 Maantiede

Lounaisrannikko luetaan tav. keskieur. kasvillisuusvyöhykkeeseen kuuluvaksi. Kasvistolla on kuitenkin mereisyyden vaikutuksesta eteläisemmistä seuduista poikkeavia piirteitä. Maan muut osat kuuluvat tunturiseutujen subalpiinisia ja alpiinisia vyöhykkeitä lukuun ottamatta havumetsävyöhykkeeseen. Metsänraja on etelässä paikoin n. 1 100 m:n ja pohjoisessa n. 500 m:n korkeudessa sekä Ruijassa enää 300 m:n tasalla. Metsättömiä tunturipaljakoita on noin puolet maa-alasta. Norjassa voidaan erottaa kolme eläimistöaluetta: Pohjois-Norja, jonka lajisto on arktinen (poro, naali, ahma, sopuli ja kiiruna), mereinen lounaisosa, jonka lajistossa on keskieur. piirteitä (saksanhirvi), sekä Etelä-Norjan metsäiset itäosat, joiden lajisto muistuttaa Keski-Ruotsin lajistoa. Rannikolla on runsaasti lintuvuoria, joilla pesii mm. kiisloja, lunneja, ruokkeja, suulia, pikkukajavia ja merimetsoja.

1.5 Väestö ja yhteiskunta

Tiheimmin asutut seudut ovat Oslonvuonon ympäristössä sekä Stavangerin-Bergenin seuduilla. Norjan keskimääräinen väentiheys (13 as./km2 ) on Islannin jälkeen Euroopan alhaisin. Valtaosa asukkaista on pohj. rotuun kuuluvia norjalaisia. Rodulliseen ja kielelliseen vähemmistöön kuuluvat maan pohjoisosassa asuvat n. 20 000 saamelaista ja n. 10 000 kveeniä, jotka ovat suom. syntyperää. Muita kuin pohjoismaalaisia Norjassa asuu runsaat 110 000 henkeä (2,6 % väestöstä), joista suurin osa on kotoisin Brittein saarilta, Pakistanista, Yhdysvalloista sekä Lähi- ja Kaukoidästä. Väestön vuotuinen kasvu on 1980-luvun lopulla ja 1990-luvun alussa ollut 0,4 %. Miehiä norjalaisista on 2,11 milj. ja naisia 2,16 milj. (1990). Odotettavissa oleva elinikä on miehillä 73 vuotta ja naisilla 79 vuotta. Väestöstä 72 % asuu kaupungeissa ja taajamissa. Norjan ev.-lut. kirkkoon kuuluu 88 % väestöstä. Norjalaisten koulutustaso on kansainvälisesti korkea, lähes kaikki osaavat lukea ja 11 % yli 30-vuotiaista oli saanut korkea-asteen koulutuksen 1990. Ammatissa toimivasta väestöstä 6 % työskentelee alkutuotannossa, 23 % teollisuudessa ja muussa jalostustoiminnassa ja 71 % palveluammateissa. Työttömyysaste kesäk. 1993 oli 6,3 %. Norjan sosiaaliturva on suom. tasoa ja sosiaalimenojen osuus bruttokansantuotteesta 1990 oli 29 %. Asukkaita yhtä lääkäriä kohti 1991 oli 450 ja yhtä sairaansijaa kohti 225.

1.6 Talouselämä

Talouselämän perustana ovat merenkulku ja kalastus, teollisuus, metsätalous sekä energiantuotanto ja vuorityö. Viljelykelpoista maata on vain 2,8 % maa-alasta (864 000 ha). Tärkeimmät viljelykasvit ovat ohra, kaura, peruna ja vihannekset. Keskimääräiset sadot ruista lukuun ottamatta ovat yl. yli 3 000 kg/ha. Useimpien maataloustuotteiden osalta Norja on omavarainen, mutta leipäviljaa joudutaan tuomaan ulkomailta. Karjataloudessa Norja on myös omavarainen; maassa on lampaita (2,2 milj.) enemmän kuin muissa Pohjoismaissa yhteensä. Turkiseläinten tarhaus aloitettiin Norjassa jo 1913. Metsätalous on maatalouden merkittävä rinnakkaiselinkeino ja pitkälle kehittynyt. Metsiä on 70 000 km2 , josta havumetsien osuus on 80 %. Eniten metsiä on maan kaakkois- ja itäosissa sekä Keski-Norjassa. Vuotuiset hakkuut (11 milj. m3 , 1991) ovat 1/5 Suomen metsien keskimääräisistä hakkuista. Norja on maapallon johtavia kalastusmaita, vaikka ammattikalastajien määrä on vähentynyt n. 20 000:een (1991). Tärkein pyyntikala on turska; sillin tal. merkitys on vähentynyt sillikannan jyrkän pienentymisen ja pyyntirajoitusten vuoksi. Kokonaiskalansaaliit ovat 1980-luvun alkuvuosista pienentyneet, 1990 saalis oli 1,75 milj. tonnia ja kalanvienti 716 000 tonnia.

1.7 Merenkulku

Merenkululla on tärkeä merkitys Norjan taloudessa; Norjan kauppalaivasto (1 831 alusta Norjan kansainv. alusrekisterissä, NIS, 1991) on maailman suurimpia, ja maassa on lukuisia suuria varustamoita (mm. Vard, Wilh. Wilhelmsen, Star Shipping). Teollisuustuotannon määrä on 1980-92 kasvanut yli 70 %. Kaivostyön tärkeimmät tuotteet ovat rautamalmi (1,35 milj. t, 1991), jota louhitaan Kirkkoniemessä, Trøndelagissa ja Romsdalissa, sekä kivihiili (311 000 t, 1990), jota saadaan Huippuvuorilta. Pohjanmeren ja Norjanmeren öljy- ja maakaasuvarat ovat suuret (1,4 mrd. t öljyä ja 2,9 bilj. m3  kaasua). Raakaöljyn ja maakaasun tuottajana Norja on maailman kymmenen suurimman joukossa ja tuottaa öljyä kuusi kertaa yli oman tarpeen ja Euroopan maakaasutarpeesta 15-20 %. Norjan raakaöljyn tuotanto 1991 oli 93,5 milj. t ja maakaasun 1,1 milj. t. Nykykäytöllä öljyä lasketaan riittävän 30 ja kaasua 100 vuotta. Energiantuotannon kannalta merkittävimpiä ovat runsaat vesivoimavarat (yht. 20 000 MW), joista lähes puolet on vielä hyödyntämättä. Vesivoimalla tuotetaan lähes 99 % sähköstä. Energiaomavaraisuus on komeat 557 % (1990).

1.8 Muuta

Tärkeitä teollisuudenaloja ovat puunjalostus- ja paperiteollisuus (mm. Norske Skogindustrier), kemian- ja metalliteollisuus (mm. Dyno Industrier, Norsk Hydro) sekä laivanrakennus (Kværner-yhtymä) ja kalanjalostus.

2 Suomi

2.1 Yleistä

Suomi itsenäinen tasavalta Pohjois-Euroopassa. Suomi sijaitsee pääosin 60. ja 70. pohj. leveyspiirin välissä. Suomeen kuuluu ns. Manner-Suomen lisäksi itsehallinnollinen Ahvenanmaan ruotsink. saaristomaakunta. Suomen rajojen yhteispituus on 3 600 km, josta merirajaa on 1 100 km. Maaraja Ruotsia vastaan (586 km) kulkee Tornionjoen, Muonionjoen ja Könkämäenon syvimpiä uomia Kilpisjärveen ja sieltä Goldajavreen Suomen, Ruotsin ja Norjan yhteiselle rajapyykille. Raja Norjaa vastaan (716 km) jatkuu täältä vedenjakajaa myöten Inarijoen latvoille ja edelleen Inarijokea seuraten Tenojokeen. Pulmangista alkava raja Venäjää vastaan (1 269 km) päättyy Suomenlahteen Virolahdella. Meriraja kulkee neljän meripeninkulman, Ahvenanmaalla ja Bogskärissä kolmen meripeninkulman päässä uloimmista saarista ja luodoista. Suomi on pinta-alaltaan Euroopan kuudenneksi suurin, mutta väkiluvultaan 11:nneksi pienin valtio. Kokonaisala on 338 145 km2 , josta maata 304 592 km2  ja vesialueita, merialueita lukuun ottamatta, 33 553 km2 . Miltei neljännes Suomen alueesta on napapiirin pohjoispuolella, ja keskileveyspiirinsä (64° 47' 50') mukaan Suomi on Islannin jälkeen maapallon pohjoisin valtio. Pohj. sijainnista huolimatta sääolot ovat kuitenkin suotuisat lämpimän Golfvirran ansiosta.

2.2 Luonto

Rannikot ja saaristot . Suomen merenrannikon suora pituus on 1 100 km. Peruskarttalehdillä mitattu merenrannikon kokonaispituus on 39 125 km. Rannikot ovat varsin matalia, ja maankohoamisen vuoksi ne etenevät ulapalle päin. Relatiivinen maankohoaminen on suurinta Perämeren rannikolla, n. 8 mm/v. Rannikkoalueet voidaan jakaa kuuteen vyöhykkeeseen: Ahvenanmaa, Saaristomeri, länt. ja it. Suomenlahti, Selkämeri-Merenkurkku ja Perämeri. Ahvenanmaalla, Saaristomerellä ja länt. Suomenlahdella vallitsevin rantatyyppi on kallioranta, it. Suomenlahdella ja Merenkurkussa taasen moreeniranta. Perämerellä vaihtelevat kallio-, moreeni- sekä hiekka- ja sorarannat. Kokkolasta pohj. rannikko on suoraviivaista ja paikoin dyynipeitteistä. Ahvenanmaan ja Suomenlahden rannikon saaret ovat kallioisia ja usein mannerjään tasaamia. Pohjanlahden rannikko on monin paikoin saaretonta, mutta kapea saaristovyö laajenee Merenkurkun kohdalla. Saaret ovat moreenipeitteisiä kivikko- ja särkkäsaaria. Rannikoilla on yli 5 aarin saaria 73 001. Saarista 45 % sijoittuu merialueille. Sisävesien saaria on 98 050. Suomen suurin saari on sisämaassa järvireittien ympäröimä Soisalo (1 635 km2 ).

3 Ruotsi

3.1 Yleistä

Ruotsi, ruots. Sverige, engl. Sweden, saks. Schweden, ransk. Suède, kuningaskunta Pohjois-Euroopassa Skandinavian niemimaan itä- ja eteläosassa. Ruotsin suurin pituus pohjoisesta et. on 1 572 km (Treriksröset-Smygehuk) ja suurin leveys lännestä it. 499 km. Maaraja Suomea vastaan on 586 km ja Norjan raja 1 619 km. Rannikkoa on 2 862 km (mukaan luettuina Gotlanti ja Öölanti).

3.2 Luonto

Ruotsi kuuluu Skånea, Gotlantia ja Öölantia lukuun ottamatta Fennoskandian peruskallioalueeseen. Laajimmat saaristot ovat Kattegatin rannikolla ja Tukholman edustalla. Valtaosa maasta on alavaa, alle 300 m merenp. Pinnanmuotojen mukaan Ruotsi voidaan jakaa neljään suuralueeseen: (1) Pohjois-Ruotsin tunturiylänkö, jonka selkärankana ovat paleotsooisella maailmankaudella syntyneet Skandit, käsittää 2/3 koko maa-alasta. Tunturit ovat yl. pyöreälakisia ja loivapiirteisiä sekä 500-1 000 m:n korkeudella merenp.; korkeimmat ovat Lapissa (mm. Kebnekaise, 2 117 m, Sarektjåkka, 2 089 m). Niiden kaakkoispuolella on verraten tasainen jokilaaksojen halkoma metsäinen ylänkö (kork. 200-500 m merenp.). Pohjanlahden rannikkoa reunustaa kapea alanko. (2) Keski-Ruotsin alanko ulottuu leveänä vyönä Skagerrakin rannikolle (alle 200 m merenp.). Sen maisemia luonnehtivat horstit, hedelmälliset tasangot, suuret järvet ja korkeat harjut. (3) Etelä-Ruotsin eli Smålandin ylänkö on kumpuilevaa karua aluetta. (4) Skånen tasanko on paksujen maakerrostumien peittämää loivasti aaltoilevaa ja viljavaa maata, jolta kohoaa matalia horsteja. Gotlannin ja Öölannin saaret ovat matalia kalkkikivitasankoja.

3.3 Vesistöt

Ruotsissa on 90 000 järveä, joista suurimmat ovat Vänern (5 585 km2 ), Vättern (1 912 km2 ) ja Mälaren (1 140 km2 ). Pisimmät joet ovat Klarjoki (yhdessä Götajoen kanssa 720 km), Muonion- ja Tornionjoki (yhdessä 520 km), Daljoki (520 km), Uumajanjoki (460 km) sekä Luulajanjoki (450 km) ja Ångermanjoki (450 km).

Atlantin ja Golfvirran vaikutuksesta ilmasto on lauhkeampi kuin vastaavilla leveysasteilla yleensä. Mereisin ilmasto on lounaisrannikolla, mantereisin Lapissa. Heinäkuun keskilämpötila Tukholmassa on +18 °C ja helmikuun -3 °C, Kiirunassa vastaavasti +13 °C ja -13 °C. Talvella vallitsevat yl. lounaistuulet. Vuotuinen sademäärä Tukholmassa on keskim. 555 mm ja Karesuandossa 409 mm. Sateisin kuukausi on yl. heinä- tai elokuu. Norlanti on lumen peitossa kahdeksan kuukautta vuodessa, mutta Skåne vain kuukauden.

3.4 Kasvisto

Kasvukauden pituus on Skånessa 8,5 kk, Norlannissa vajaat 5 kk. Suurten järvien pohjoispuoliset alueet tunturikoivikoita ja -paljakoita lukuun ottamatta kuuluvat havumetsävyöhykkeeseen. Sen eteläpuolella on tammivyöhyke. Lounaisrannikko, Skåne sekä Gotlanti ja Öölanti kuuluvat keskieur. lehtimetsävyöhykkeeseen. Gotlannissa ja Öölannissa on alvarikasvillisuutta. Ruotsin maa-alasta on metsiä kaikkiaan 58 %, eniten Norlannissa ja vähiten Skånessa. Soita on runsaimmin Smålandissa ja Pohjois-Ruotsin ylängöillä. Eläimistö on lähes samanlainen kuin Suomessa, vars. pohjoisessa. Etelä-Ruotsissa on jo keskieur. lajeja, mm. saksanhirviä ja metsäkauriita.

3.5 Väestö ja yhteiskunta

Väestön valtaosa on pohj. rotuun kuuluvia ruotsalaisia. Siirtolaisuus useista Euroopan maista sekä Pohjoismaista, vars. Suomesta, on ollut vilkasta. Ruotsissa asui 1992 yli 0,5 milj. ulkomaalaista, joista suurin ryhmä ovat edelleen suomalaiset (115 000). Muita huomattavia kansallisuuksia muiden pohjoismaalaisten ohella ovat ent. Jugoslavian kansalaiset, iranilaiset, turkkilaiset, puolalaiset, saksalaiset ja englantilaiset. Saamelaisia asuu Lapissa n. 15 000. Miehiä väestöstä on 49,4 % ja naisia 50,6 %. Väestön luonnollinen kasvu on hidasta (syntyneiden enemmyys n. 0,3 %). Miesten odotettavissa oleva elinikä on 77 ja naisten 83 vuotta. Väentiheys koko maassa on keskimäärin 19 as./km2 ; asutus on tiheintä Keski- ja Etelä-Ruotsissa.Taajamissa asuu yli 83 % väestöstä. Ruotsissa on vallinnut täysi uskonnonvapaus, väestöstä yli 90 % kuuluu ev.-lut. kirkkoon.

3.6 Muuta

Vuoden 1971 alussa Ruotsissa siirryttiin yhteen kuntamuotoon. Asukasluvultaan suurimmat kunnat (myös perinteisesti kaupunkeja) ovat Tukholma, Göteborg ja Malmö. Vuoden 1992 alussa tuli voimaan uusi kunnallislaki, jonka mukaan pakollisia hallintoelimiä ovat vain kunnanhallitus ja -valtuusto, muun organisaation saavat kunnat itse päättää. Sos. olot (koulutus, sosiaaliturva, terveydenhoito, asuminen) ovat Ruotsissa erittäin hyvin kehittyneet. Vuoden 1990 bruttokansantuotteesta 35 % kului sosiaalimenoihin. Asukkaita yhtä lääkäriä kohti 1991 oli 338 ja yhtä sairaansijaa kohti 176. Runsaat 11 % yli 30-vuotiaista oli saanut korkea-asteen koulutuksen 1990. Maa- ja metsätaloudessa työskentelee 3 %, teollisuudessa ja rakentamisessa 28 % sekä kaupan ja palvelujen parissa 68 % ammatissa toimivasta väestöstä. Ruotsin talouselämää on 1990-luvun alussa koetellut syvä lama, joka on pakottanut valtion ankariin säästötoimiin. Työttömyysaste oli heinäk. 1993 9,6 %.


