LUKUTAITOVASTAUSESIMERKKI, ÄI 1

1.2 Analysoi mainoksen nais- ja mieskuvaa. Vastauksen sopiva pituus on noin 2 000 merkkiä. (12 p.)

(Luettavana tekstinä oli vanha Valion piimämainos https://yle.fi/plus/abitreenit/2018/syksy/A_X-fi/attachments/index.html#1.A1)


Valion 1990- luvulla esitetyssä piimämainoksessa rikotaan oletuksia nais- ja mieskuvasta. Mainoksessa on yhteensä kolme eri näyttelijää: kaksi naista sekä yksi mies. Naiset ovat ulkonäöiltään hyvin erilaisia. Toisella on lyhyet ja vaaleat hiukset, toisella tummat, kiharat ja pitkät. Nais- ja mieskuvat ovat erilaiset kuin nykypäivänä, mutta ne on tuotu lähemmäksi rikkomalla 1990-luvulla vallinneita stereotypioita.
 
1990-luvulla naisten ja miesten väliset erot olivat selkeämmät kuin nykypäivänä. Valion mainoksessa haastetaan stereotypioita kääntämällä naisten ja miesten oletettuja asemia toisin päin. Miehen vaimolla on lyhyet hiukset, mikä ei ole ollut yleistä vielä 1990-luvulla. Tällä valinnalla Valio on saanut itselleen ja tuotteelleen huomiota. Nainen esitetään myös vahvana ja itsenäisenä hahmona, kun hän heittää sormuksen kaivoon ja lähtee jättäen miehen yksin kaivonkannelle istumaan. Tämä rohkaisee naisia olemaan itselleen armollisia ja pitämään omat puolensa. Mies joutuu alistumaan naisen tahtoon anelemalla häntä takaisin säkeessä ”Likkakulta vielä ethän halaamasta mua kiellä”.
 
Kehonkuva on kuitenkin pidetty melko stereotypisena. Naisella ei ole näkyviä lihaksia, vaan hän on laiha. Mies taas on lihaksikas ja fyysisesti vahvan näköinen. Henkiseltä puolelta mies pidetään silti naista heikommassa asemassa. 1990-luvulla se on ollut toisinpäin. Naisen laulama säe ”Annoit joka helman huikutella, joka kurvan kuikutella”, alentaa miehen asemaa kertomalla miehen huonosta itsekurista. Myös sana ”poikaruitukka” on miestä alentava. Se nostaa naisen asemaa korkeammaksi ja vahvemmaksi. Suuret maiharit ja löysä kauluspaita tekevät naisen vaatetuksesta ja ulkonäöstä kuitenkin odotettua miehekkäämmän.
 
Tällä mainoksella Valio on menestyksekkäänä ja vaikutusvaltaisena yrityksenä ottanut askeleen kohti tasa-arvoisempaa maailmaa, etenkin Suomea. Mies ja nainen on pyritty videolla pitämään tasavertaisessa asemassa. Mainokseen on otettu mahdollisimman erinäköiset näyttelijät, jotta tasavertaisuus ilmenisi myös ulkonäön suhteen. Tummat hiukset eivät tee ihmisestä huonompaa verrattaessa vaaleisiin. Mieskin on lihaksikas, mutta ei öljytty ja karvaton niin kuin nykypäivän mainoksissa oletetaan. Kaikki näyttelijät on pidetty mahdollisimman luonnollisina edustaen luonnonkauneutta.
 
Vastauksen pituus: 283 sanaa, 2012 merkkiä
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