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Lukutaidon koe, ÄI 1
Sari Toivakka, syksy 2019
Valitse yksi tehtävä seuraavista lukutaitoa mittaavista tehtävistä 1-3. Huomaa, että tehtävä voi olla joko kaksiosainen (a ja b) tai yksiosainen.

Lue huolellisesti valitsemasi teksti, useaan kertaan. Tee muistiinpanoja lukiessasi (joko vihkoosi tai läppärille).
Suunnittele ja kirjoita vastausteksti. Muista käyttää tekstiin liittyviä täsmällisiä käsitteitä. Palauta vastaustekstisi opettajan ohjeen mukaan palautuskansioon. Kaikki mahdolliset apuvälineet (erityisesti iso Särmä) ovat tässä kokeessa sallittuja, paitsi kaverin apu( Merkitse vastaustekstin perään merkkimäärä (ilman välilyöntejä).
Lukutehtävävaihtoehdot:
1. Lue Mustan Barbaarin haastattelu Raymond-verkkolehdestä.

a. Mitä tehtäviä tekstikokonaisuuden eri osilla on? Vastauksen sopiva pituus on noin 1 200 merkkiä. 
b. Millainen kuva tekstikokonaisuudesta syntyy James Nikanderista ja toisaalta Mustasta Barbaarista? Vastauksen sopiva pituus on noin 1 700 merkkiä. 
Kristiina Markkanen: MartinXLuther (Raymond-verkkolehti), Mustan Barbaarin haastattelu, http://www.raymond.fi/paajuttu/mustabarbaari/
2. Erittele Jussi Vehkasalon tekstin moniäänisyyttä. Mitä ääniä tekstissä kuuluu ja miksi? Vastauksen sopiva pituus on noin 2 500 merkkiä. 
Jussi Vehkasalo: Jenni ikuistetaan Helsingin isoimpaan, 34-metriseen seinämaalaukseen – "Juomme skumpat muraalin juurella" (Helsingin Uutiset, 27.8.2018), uutinen, https://www.helsinginuutiset.fi/artikkeli/698074-jenni-ikuistetaan-helsingin-isoimpaan-34-metriseen-seinamaalaukseen-juomme-skumpat
3. Millaisena naiseus ja mieheys kuvataan Markku Hattulan novellissa? Ota huomioon myös Baker Youssofin piirtämä kuva. Vastauksen sopiva pituus on noin 2500 merkkiä. Novelli ja kuva ovat ohessa liitteenä.

Markku Hattula: Ainomaria (kokoelmasta Akat, 2013, piirros Baker Youssof), novelli
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Kun Ainomaria meni paikalle, Kaisu istui ovisuuloukossa jakkaralla ja märisi.

– Nyt keitetään pystypääkahvit, Ainomaria sanoi.  – Nisuakin toin, ja kermaa kirkonkylän osuuskaupasta. Tämä on juhlan päivä, ei itkun.

– Myyntiin menee tämä talokin, kun Väiski haluaa osuutensa yhdessä eletyistä vuosista, Kaisu valitti itkuntyrskeen seasta. Ainomarian oli mentävä kesken kahvinkeiton siskoa liki. Hän puristi sen laihoja hartioita, hieroi selästä ja muutenkin koki sitä siinä sen surussa lohduttaa.

– Penniäkään se kutale ei tästä saa, Ainomaria sanoi. – Tämä on meidän talo. Isän raivaamat pellot, ja äitikin teki tässä ikänsä töitä orjan lailla. Väiskillä ei tähän tullessaan ollut muuta kuin tuulen huutoma perse ja hien mustaama kauluspaita. Kai sen muistat.

Muisti se Kaisu, tyrskähti jo vähän naurun puolelle ja sanoi: – Oot sinä mahoton suustasi.

– Ja vielä mahottomammaksi tuun, jos se taliaivo uskaltaa tänne rupisen nokkansa vielä työntää, Ainomaria sanoi. – Tulehan kahville.

Kaisu repäisi talouspaperirullasta siivun, pyyhkäisi silmät kuiviksi ja tuli pöydän ääreen. Ainomaria kaatoi kahvia kuppeihin ja leikkasi leetasta paksuja pullapaloja. He laittoivat kahvin sekaan sokeria ja kermaa, ja kastoivat nisua kahvikuppiin niin kuin olivat pikkulikkoina monesti tehneet.

Juodessaan Ainomaria katsoi Kaisun uurteisia kasvoja, itkun punaamia silmiä ja kumaraan painuneita, luisia hartioita. Hän ajatteli, että se on hänen pikkusiskonsa sentään, ollut aina vähän heiveröinen, ja että hänen itsensä sitä on kaikissa tilanteissa puolustettava. Ainomaria oli toistasataakilonen, yli satakahdeksankymmentä pitkä. Hän ei pelännyt piruja eikä miehiä eikä mitään.

Siskolikkaa katsoessaan Ainomariaa rupesi se Väiski Vemmelsääri vistottamaan ihan tosissaan. Hän tunsi, miten musta sappi alkoi kiehua hänen mahassaan kermakahvin seassa. Olisipa se mies nyt tässä, niin saisi tuta vähän kälytytön käsivarsien voimaa ja sisikunnan raivoa. Ainomaria ajatteli mielessään.

Ainomaria ei puhunut vihastaan mitään Kaisulle, eikä siitä rakkaudesta, mitä hän siskoaan kohtaan tunsi.  Ainomaria oli aina ollut sitä mieltä, että teot ne on jotka puhuu. Turha höpinä tunteista on jätettävä sikseen, ja tartuttava toimeen silloin kun sen aika on.

– Se sanoo tehneensä tässä talossa kymmeniä vuosia töitä palkatta ja tahtoo sen palkan nyt, Kaisu sanoi ja nypläsi laihoissa sormissaan äitivainaan kirjoman pöytäliinan hapsuja.

– Vai töitä. Mitä helvetin töitä muka, Ainomaria karehtui. Viha hänen sisällään porisi kuin tervapata nuotiolla. – Se hippiäinen on syönyt ilmaiseksi tässä talossa joka Jumalan päivä. Maannut puhtaissa lakanoissa ja elänyt muutenkin herroiksi kuin Rooman paavi. Syömisestä se kyllä on huolen pitänyt. Työnsaattoa en menisi kehumaan.

– Onhan se nyt sentään jotakin… Väiskikin, Kaisu yritti. Se näytti olevan taas itkuun purskahtamaisillaan.

Ainomaria tiesi sielussaan, että Väiskin työhommista ei sankariteosta valehtelematta kirjoitettaisi. Olisi siitä asiasta vielä jotakin sanonutkin, mutta samalla hetkellä pihalta alkoi kuulua auton hyrinää. Ainomaria puulasi ikkunaan ja näki, miten Rehulan taksipirssi kääntyi koivukujalta pihaan, kiersi kaivonkannen ja seisahtui porraspieleen. Väiski Vemmelsääri istui kuin Venäjän keisari pirssin etupenkillä. Takapenkillä varpuluudan näköisessä Mustikan lesken päässä kekotti haalistunut, myrkynvihreä hattu, jota se oli iät ajat asunaan pitänyt.

– Siinä se sankari nyt on, Ainomaria sanoi ja kurkotti pelargonien välistä kaulaansa paremmin nähdäkseen. Samalla Ainomaria vilkaisi pelargonioita, jotka olivat heillä aina kukkineet parhaiten koko pitäjässä. Äiti oli aikoinaan neuvonut, miten kukkia piti kastella lehmän virtsalla ja haudata kukkapurkkeihin ruisleivän palasia. Kukkien hoidossa Ainomaria ja Kaisu tiesivät olevansa maailman parhaita.

Väiski vääntäytyi autosta pihamaalle, puisteli siinä pölyjä kiiltäväksi kuluneista teryleenihousuistaan ja käänteli ohuen kaulan varassa keikkuvaa kaljua päätään puolelta toiselle. Se katseli pihaa kuin olisi omaansa katsellut. Ainomariassa kupli raivo niin, että teki vaikeaa itseensä kunnolla mahtua.

– Et rupea sen kanssa tappelemaan, Kaisu suhahti. – Hoidetaan asia rauhallisesti.

Ainomaria ei ehtinyt Kaisulle mitään vakuutella, kun miehenkuvatus kolisteli jo eteisessä. Ainomaria asettui pirtin pöydän päähän istumaan ja nosti kyynärpäät pöydälle. Kaisu säikympänä vilahti kamarin puolelle piiloon.

– Päivää taloon, Väiski reuhotti ovensuusta.

Ainomaria ei vastannut mitään. Mies heilutteli epävarman näköisenä suuria kumisaappaitaan ja sivautti kädellään ohimolta olematonta tukkaansa.

– Liekö se Kaisu maisemissa? pihisi sitten kuin suokurppa.

– Vaan mikäpä se sinulla lie asia? Ainomaria kysyi. – Eikö se avionrikkojan kortteeri ole jo siellä Mustikan lesken helmoissa. Näkyikin se lesken ikivanha hatunkuvatus keikkuvan pirssiauton takaikkunassa.

– Jätetään ne kortteeriasiat sikseen, mies sopotti. – Työpalkoista tulin puhumaan.

– Ja minkähänlainen paperi sinulla lie esittää… työpalkoista? Ainomaria kysäisi.

– Eihän tässä nyt mitään paperia… vielä, Väiski kurnutti. – Kaikkihan sen tietää, että olen minä vuosikymmeniä tässä talossa palkatta raatanut. Työmies on palkkansa ansainnut…

– Työstä en niin tiedä, Ainomaria sanoi, nousi samalla ylös ja lähti hitaasti tallustelemaan miestä kohti. – Mutta ilmaiseksi olet syönyt ja asunut tässä talossa. Se kyllä tiedetään. Ja kova oletkin ollut syömään…

Mies peräytyi kohti eteistä. Ainomaria meni perässä.

– Enhän minä sinulle… Kaisullehan minä, mies vikisi ulko-ovella.

– Sitähän sinä… Kaisua mielelläsi kiusaisit… se kun on semmoinen heikommansorttinen. Minuun sinun kyntesi ei pysty, Ainomaria suhisi hampaidensa välistä.

Väiski sai ulko-oven auki.

Viime hetkellä portailla Ainomaria sai miehestä kunnon otteen. Hän nappasi toisella kädellä kiinni niskasta ja toisella kädellä housunpersuksesta ja lennätti Väiskin porraspäähän metrinkorkuiseen nokkospuskaan. Siellä mies sätki aikansa jalat pystyssä. Ainomaria ajatteli, että Väiski näytti lentoa opettelevalta variksenpojalta.

Lopulta Väiski sai itsensä jaloilleen ja mennä viipotti kovaa vauhtia kumisaappaat lonksuen kohti Rehulan pirssiä. Kun mies pääsi sisälle autoon, lähti pirssi hopusti liikkeelle. Renkaat vetivät pihanurmikkoon mustaa rantua.

Mustikan leski pui avonaisesta auton takaikkunasta nyrkkiä ja huusi suu virtsakaivon kokoisena monttuna kirouksia Ainomarian perään.

Kun auto oli kadonnut näkyvistä, Ainomaria meni pirttiin ja siitä kamariin. Kaisu istui sohvan nurkassa mytyksi puristunut nenäliina sylissään ja nyyhkytti.

– Eiköhän ruveta hommiin, Ainomaria sanoi. – Se on mullanvaihtopäivä.

Kaisu nyökkäsi. Sillä hetkellä Ainomaria ajatteli, että kyllä se siitä vielä nousee ja elämä kirkastuu. Ja jos ei muuten nouse, niin minä nostan.

Se on sukulaisten pidettävä yhtä, myötä- ja vastamäessä, Ainomaria ajatteli.


 

Markku Hattula: Akat. Piirros: Baker Youssof. (Maahenki, 2013)
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