Äidinkielen koe ÄI 4: aineistopohjainen mielipideteksti
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1. Kotona: 

Valitse yksi oheisista tehtävistä, vaihtoehtoisesti voit valita aiheesi ja aineistosi kurssivihosta s. 102. Tutustu mielipidetekstin kirjoittamisen yleisohjeisiin (vihko s. 74-75, Pedan PP-esitys).
Hyödynnä kirjoituksessasi kahta tai yhtä aineistoa lähestymistapaasi sopivasti. Voit hankkia toisen lähteesi myös itse, jos tehtävänannossa niin sanotaan. 

Kirjoita tekstisi siten, että lukija voi ymmärtää sen, vaikka hän ei tunnekaan aineistoja. Esittele aineistoja siis riittävästi. Viittaa käyttämiisi aineistoihin tarkoituksenmukaisella tavalla. Kertaa viittaukseen (referointiin ja siteeraukseen) liittyviä käytänteitä ja sääntöjä Särmästä, luku 60. 

Ota siis kokeeseen mukaan:

· suunnitelmasi (lista, miellekartta tms., tarkistan, että sinulla on suunnitelma)

· muistiinpanosi lähteistä
· iso Särmä ja vihko (jos aiheesi on sieltä)

· oma kone (jossa LibreOffice)
· kuulokkeet
2. Koulussa koetunnilla: 

Kirjoita aineistopohjainen mielipideteksti suunnitelmasi mukaan. Viimeistele huolellisesti tekstisi kieli ennen palauttamista. Muista argumentoida omaa kantaasi vakuuttavasti ja monipuolisesti (järki ja tunne) sekä käyttää tekstissäsi retorisia keinoja. Asettele opetetulla tavalla: käytä riviväliä 2 ja fonttikokoa 12.  Merkitse otsikon eteen kirjoitustehtävän numero. Palauta kirjoitelmasi opettajan ohjeen mukaan Pedaan. 
Tekstisi suosituspituus on noin 5000 merkkiä, välilyöntejä ei lasketa merkeiksi. Yo-kirjoituksissa pituusvaatimus on noin 6000 merkkiä. Tämän ohjeen lopussa on esimerkkinä eräs lukiomme opiskelijan ÄI4-kurssilla kirjoittama mielipideteksti. Katso siitä mallia. Erota selkeästi oma ajattelusi lähteen äänistä.
KIRJOITUSTEHTÄVÄT JA AINEISTOT

1. Jokin Tehtäviä 4 -vihon (s. 102) kirjoitustehtävistä. Kaikissa pitää käyttää kahta aineistoa!

TAI JOKIN NÄISTÄ:

1. Ota kantaa poikien ja miesten ulkonäköpaineisiin. Käytä aineistoina jompaakumpaa tai molempia tekstejä. 

https://www.tuni.fi/moreenimedia/2020/11/06/ulkonakopaineet-eivat-ole-naisten-yksinoikeus-maskuliininen-kauneusihanne-on-hyvin-ahdas/
https://www.sielunisilmin.fi/malelifestyle/miesten-ulkonakopaineet-syyt/
2. Moni Suomessakin elää köyhyysrajalla ja sen alla. Ota kantaa aiheeseen köyhyys Suomessa. Kuka on köyhä? Miten köyhyydestä pääsee eroon? Mikä on yksilön vastuu, entä yhteiskunnan? Etsi toinen lähteesi itse, käytä toisena yhtä sarjan Some Deep Story lyhytdokumenteista.
https://areena.yle.fi/1-50146948
3. Suuri osa suomalaisnuorista kärsii eriasteisista mielenterveysongelmista. Pohdi aihepiiriä ja ota siihen kantaa. Mitä pitäisi tehdä, että suomalainen nuori voisi paremmin? Käytä lähteenä oheisia tekstejä. 

https://yle.fi/uutiset/3-11899434 

https://mieli.fi/fi/mielenterveys/el%C3%A4m%C3%A4nvaiheet/mit%C3%A4-kuuluu-nuorten-hyvinvointiin (jokin teksti sivustolta)

4. Moni kokee olonsa Suomessa yhä turvattomammaksi. On terrorismia, perheväkivaltaa sekä koulu- ja työpaikkakiusaamista. Rajaa aihettasi ja ota kantaa teemoihin turvallisuus ja turvattomuus. Käytä toisena lähteenäsi oheista videota, etsi toinen itse.

https://www.riku.fi/erilaisia-rikoksia/lahisuhdevakivalta/ 

5. Vihreät esitti hiljattain, että kannabis pitäisi laillistaa Suomessa. Myös osa Kokoomuksen kannattajista innostui aiheesta. Mitä mieltä sinä olet asiasta? Kirjoita aiheesta kantaa ottava mielipideteksti. Käytä toisena lähteenä oheista yleisönosastotekstiä, etsi mahdollinen toinen lähteesi itse.

https://www.ts.fi/lukijoilta/5242074/Kannabista+ei+pida+laillistaa+Suomessa
6. Monet asiantuntijat ovat huolissaan nuorten (ja aikuistenkin) lukutaidon heikkenemisestä. Ota kantaa aiheeseen. Mistä ilmiö johtuu? Mitä sille pitäisi mielestäsi tehdä? Mitä omia kokemuksia sinulla on aiheesta? Käytä toisena lähteenä oheista tekstiä, etsi toinen mahdollinen lähde itse.

https://yle.fi/uutiset/3-12090694
7. Nuorten liikennekäyttäytyminen puhuttaa mediassa. Mitä mieltä sinä olet: pitäisikö 17-vuotiaana saada ajokortti ilman erityisehtoja? Mitä nuorten holtittomalle liikennekäyttäytymiselle pitäisi tehdä? Ota kantaa aiheeseen. Rajaa itse näkökulmaasi. Käytä toisena lähteenä oheista uutista, etsi toinen lähteesi itse.

https://yle.fi/uutiset/3-12168490
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4. Kun hyvinvointi aiheuttaa pahoinvointia

Minttu Mallikkaan blogi ja Instagram-tili täyttyvät hyvinvointia korostavasta sisällöstä. “Liikutko sinäkin liian vähän?”, “Hyvinvointivalmentajan 12 vinkkiä parempaan elämään”, “10 tapaa vahvistaa henkistä hyvinvointia”, julistavat blogin otsikot. Instagramissa postaus toisensa perään esittelee nuoren, hyväkuntoisen ja mitä ilmeisimmin terveellistäkin terveellisemmin elävän naisen, joka poseeraa milloin kuntosalilla ja milloin torkkupeiton alla vihersmoothien kanssa tekemässä mindfulness-harjoitusta.

Minttu Mallikas on keksitty henkilö, mutta ei tarvitse nähdä valtavasti vaivaa löytääkseen tämänkaltaista sisältöä. Lehdetkin suoltavat juttua jutun perään siitä, mikä terveystrendi milloinkin on suosittu ja miten elämänlaatuaan ja terveyttään kannattaa uusimpien tutkimusten mukaan parantaa.

Terveys on trendikästä. Erilaiset kirjoitukset, puheenvuorot, tv-ohjelmat, personal trainer -palvelut ja muut terveellisiä elämäntapoja korostavat sisällöt myyvät ja saavat näkyvyyttä. Toisaalta, vaikka kaikki tämä korostuu mediassa enemmän tai vähemmän, totuus ei vastaa näitä mielikuvia. Toimittaja Taru Tikkanen kirjoittaa artikkelissaan “Liikkumattomuus ahdistaa suomalaisia – Lähes 70 prosenttia kokee huonoa omaatuntoa” (yle.fi/aihe/akuutti 5.11.2019), että suomalaisista joka neljäs harrastaa liikuntaa tarpeeksi. Suurin osa siis liikkuu liian vähän.

Sen sijaan enemmistö suomalaisista tuntee huonoa omaatuntoa liikkumisensa vähyydestä. “Liikunnan tärkeys ymmärretään, mutta tietouden mukana näyttää lisääntyvän myös tuska”, Tikkanen kirjoittaa. Artikkelista selviää, että Akuutin teettämässä kyselyssä 65 prosenttia ilmoitti kokevansa ainakin joskus huonoa omaatuntoa liikkumattomuudestaan.

Kuulostaa tutulta, minäkin kuulun tuohon enemmistöön. Olen kuullut monta kertaa, uudestaan ja uudestaan, liikunnan moninaisista hyödyistä ja kaikista uhkakuvista, millaisia seurauksia liian vähäinen liikunta voi aiheuttaa. Ja tieto lisää tuskaa!
Tikkasen artikkelissa kliinisen psykologian ja psykoterapian professori Raimo Lappalainen muistuttaa, että huonon omantunnon kokeminen on sinänsä hyvä asia: se kertoo, että liikuntaa pidetään tärkeänä. Toisaalta, se ei vielä riitä. Montakohan kertaa olen päättänyt, että nyt loppui tämä vätystely! Ylös ulos ja lenkille, satoi tai paistoi, vaikka väkisin raahaan itseni sinne! En tiedä, mutta sen tiedän, että yhtä monta kertaa olen pettynyt ja huomannut, että hyvät aikeet jäivät hyviksi aikeiksi. Jos kahtena iltana olen käynyt lenkillä, kolmannen ja neljännen olen viettänyt sisällä istuen, vaikkapa koulukirjojen tai sarjojen parissa. Lenkki-illat ja salitreenit ovat olleet suorastaan harvinaisuuksia.
Haluaisin liikkua tarpeeksi. Lisäksi haluaisin myös nukkua tarpeeksi. Haluaisin panostaa myös opiskeluun. Haluaisin olla läsnä läheisilleni. Ja sitä ja tätä ja vielä tuotakin haluaisin. Jossakin vaiheessa kuitenkin huomaan, että tarvitsisin puolitoista vuorokautta yhden vuorokauden vaatimusten toteuttamiseen. Ainakin minun pitäisi olla tehokkaampi ja karsia kaikki ylimääräinen mukava päivistä pois. Äkkiä vain kaikki kohdat tehtävälistasta toteutukseen, nyt ei pidetä taukoa!

“Punnitse aika ajoi rehellisesti elämääsi. Jäsennä päivääsi ja mieti, mitä aikatauluusi järkevästi mahtuu. Kiinnitä huomiota monipuoliseen ja riittävään ravintoon ja laadukkaaseen uneen.” Näin neuvotaan Tikkasen toisessa artikkelissa “Ylikunto vaanii tavallistakin liikkujaa – näin tunnistat oireet” (yle.fi/aihe/akuutti 5.11.2019). Kirjoitukseen haastateltu Arja Uusitalo, liikuntalääketieteen ja kliinisen fysiologian erikoislääkäri, lisäksi neuvoo: ”Arki ei saisi olla pelkkää suorittamista ja pää kolmantena jalkana paikasta toiseen juoksemista.”

Törmäänkin paradoksiin joka ikinen kerta, kun hyvinvointiohjeita annetaan. Ensin ladellaan pitkä lista siitä, mitä kannattaa ja mitä missään nimessä ei kannata tehdä. Toisessa elämäntilanteessa ohjeet saattavat olla helppoja toteuttaa, mutta toisessa eivät. Jos haluaa yrittää elää näiden ohjeiden mukaan edes jotakuinkin, voi seurauksena olla artikkelissa kuvattu ylikuormitustila tai erilaisia psyykkisiä jaksamisongelmia. Mitä enemmän yrittää olla hyvinvoiva, sitä pahemmalta tuntuu. Hyvinvointi tuottaakin pahoinvointia.

Ajanpuutteeseenkin olen kuullut eräältä opettajaltani neuvon: ”Mieti mikä on prioriteettilistasi.” Tärkeille asioille löytyy aina aikaa. Kysymys kuuluukin: onko liikunta prioriteettilistani kärjessä? Meneekö se ihmisten ohi? Opiskelun ohi? Ei ainakaan tällä hetkellä mene. Enkä tiedä pitäisikö. Kuulostaa ikävältä pitää omaa liikkumista tärkeämpänä kuin vaikkapa mummon tai ystävien kanssa vietettyä aikaa. Jos minulta kysytään, jälkimmäiset ovat etusijalla.

Liikunnasta ja terveyden tavoittelusta on tullut itseisarvo, jota median luoman kuvan mukaan jahdataan kuin elämän päämäärää. Haluaisin kyseenalaistaa tämän. Eikö terveys ole ennemmin apuväline hyvään elämään?  Siitäkään tosin emme voi aina päättää itse, vaikka kuinka yrittäisimme. Kuka tahansa voi sairastua vakavasti, nuorenakin, vaikka kuinka olisi elänyt kaikkien ohjeiden mukaan. Liikkumisessa, tai muissakaan terveellisissä elämäntavoissa, ei ole tietystikään mitään väärää. Kaikin mokomin minun puolestani saa kehittää aktiivisuuteen kannustavaa koulua tai neuvoa ihmisiä liikkumaan tarpeeksi ja syömään terveellisesti. Hyviä tavoitteitahan ne ovat. Pyytäisin silti: jotain rajaa, kiitos!

Tasapaino on tärkeä sana – tässäkin asiassa. Kuinka liikunta ja muut terveelliset elämäntavat solahtaisivat arkeen niin, että ne oikeasti toisivat hyvin- eikä pahoinvointia ja tukisivat muuta elämää, eivät kilpailisi sen kanssa? Jos joku tietää selkeitä vastauksia, kuulisin mielelläni ohjeita. Ja ei, en halua kuulla mitään näistä artikkelien lauseista: “Arki ei saisi olla pelkkää suorittamista ja pää kolmantena jalkana paikasta toiseen juoksemista.” “Varaa kalenteristasi säännöllisesti aikaa liikunnalle.” “Liikunnan pitäisi olla rauhallinen hetki, ei kellon kanssa kilpaa juoksemista.” Internetistä löydän tusinan samankaltaisia lisää. Kerro minulle mieluummin, milloin teen historian tutkielman loppuun, jos päätänkin tänään jättää sen väliin ja lähteä lenkille.

(5440 merkkiä)

