KIRJOITUSTAIDON HARJOITUS 
ÄI8, Kauhavan lukio, Sari Toivakka, syksy 2019
Voit valita harjoituskirjoitelmasi aiheen tästä (teemana valta nuorten maailmassa) tai vihosta 8 s. 80 (teemana kieli) tai s. 57 (teemana turvallisuus).
Jos valitset aiheesi vihosta 8, toimi siellä olevan ohjeen mukaisesti.

Teema: Valta nuorten maailmassa

Valitse yksi alla annetuista väljistä aiheista 1-5 ja kirjoita siihen liittyvä laaja pohtiva tai kantaa ottava oma teksti. Valittavana on erilaisia lähteitä eli aineistoja, joista valitset aiheesi kannalta mielestäsi sopivimmat kaksi. Toinen voi olla päälähteesi, toinen lähde, jota käytät vähemmän. Voit myös käyttää molempia yhtä paljon. Viittaa lähteisiin asianmukaisesti ja muista, että oletus on, että lukijasi ei tunne aineistoja. 
Rajaa lähestymistapasi aiheeseen ja otsikoi tekstisi itse. Merkitse otsikon eteen valitsemasi aiheen numero. Tekstin sopiva laajuus on noin 6000 merkkiä. Käytä LibreOfficen Writeria.

Aiheet 
1. Nuori vaikuttajana

2. Vallan vaikutukset nuoren elämässä
3. Valta ja minä

4. Yhteisössä kiusaaminen

5. Nuorten kokema häirintä
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Taivaan tuuliin
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Aura istuu koulupöytänsä ääressä. Harmaa lamppu luo valokeilan ruutuvihkon sivuille. Hän on päättänyt laatia kostosuunnitelman. Hän kirjoittaa sinikantiseen vihkoonsa uhriensa nimet. Pallas Athene toimisi näin. Hän ei antaisi kenenkään nujertaa itseään. Silmä silmästä, hammas hampaasta. Aura kirjoittaa sivun ylälaitaan Noora ja heti perään Linnea ja Toni. Koistisen Petekin pääsee listalle, koska hän sanoi Auran saavan kärsiä, jos hän kielisi kiusaamisesta kenellekään. Hän sanoi, että neitsyyden menettäminen saattoi tehdä kipeää, jos tyttö eksyi väärään seuraan. Petellä on yläastelaisia kavereita, joilta hän oli kuullut tuon.

Tämä on sota ja minä olen yhden tytön armeija, Aura päättää. Sodassa tarvitaan varusteita, mutta mitä ne olisivat? Aseita, ruokaa ja vihaa. Vihainen hän on valmiiksi, ja muutaman eväsleivän hän osaisi tehdä. Aseita pitää vielä miettiä.

Käydessään nukkumaan Aura pohtii vielä Peten sanoja. Mirkkis piti aikaisemmin samalla viikolla kaksi oppituntia ihmisen biologiasta ja lisääntymisestä. Kaikki kikattelivat, eikä Aura pystynyt taaskaan keskittymään, vaikka asia oli varmasti tärkeää. Opettaja tai kirjaston nuortenlehti eivät kerro, miltä neitsyyden menettäminen tuntuu. Sen sanotaan olevan ’yksilöllistä’ niin kuin melkein kaiken muunkin. Opettajan piirrosfilmissä nuori tyttö huusi:

– Sattuu ja kirvelee!

Se ei kuulosta kovin hyvältä. Aura toivoo, ettei hänelle ole neitsyyden menettäminen edessään lähiaikoina.

Mytologian jumalista kertovassa kirjassa on kiinnostavaa asiaa: ’Pallas Athene putkahti maailmaan täysi-ikäisenä isänsä ylijumala Zeuksen otsasta sen jälkeen, kun tämä oli niellyt rakastajattarensa, Athenen äidin Metiksen, suojellakseen tätä vaimonsa Heran mustasukkaiselta raivolta. Seppäjumala Hefaistos auttoi synnytyksessä kirveellään. Jumalatar oli Zeuksen suosikki, ’kirkassilmäinen Athene’ ja pysyi neitsyenä.’

Jos Pallas Athene pysyi neitsyenä, täytyy sen onnistua Auraltakin. ’Athene oli myös taiteiden ja käsityötaitojen suojelija. Hän antoi ihmisille auroja, kangaspuita ja huiluja ja oli erityisen kiinnostunut kehrääjistä ja kutojista.’

Ei voi olla sattumaa, että kirjassa mainitaan Auran nimi. Hän on varma, että Pallas Athene haluaa hänen ryhtyvän soturiksi. Isä on joskus sanonut, ettei mikään elämässä ole sattumaa. Kaikki on ennalta määrätty. Kun Aura kysyi äitinsä kuolemasta, isä meni hiljaiseksi. Jos sekin oli ennalta määrätty, miksi heille ei kerrottu aikaisemmin? Aurasta tuntuu, että isä yrittää vältellä häntä. Ruokapöydässä heidän lusikoidessa hernekeittoa hän ei sano mitään. Kotona on hiljaista Manun ja Tellervon liverrystä lukuun ottamatta.

– Miksi sinä raijaat tyhmiä kirjoja kouluun? Luuletko muka olevasi parempi kuin me muut? Kyllä mekin osataan lukea! Me ei vaan haluta lukea, Noora naurahtaa Auralle välitunnilla.

Aura kääntyy tyttöön selin ja jatkaa lukemista. Hän ei ole kuulevinaankaan. Hän ei ymmärrä, miksi lukemisessa on jotakin pahaa, sillä eihän välitunneilla ole muutakaan tekemistä. Hyppynarun tai twistin hyppääminen on lapsellista, eikä kukaan sitä paitsi pyydä häntä koskaan mukaan.

Vaikka Aura tietää, että Noora ja kumppanit pystyvät halutessaan mihin tahansa, hän ei silti osaa varautua jengin yllättävään hyökkäykseen. Ennen englannin koetta Noora ja Linnea varastavat Auran englannin kirjat hänen pulpetistaan, ettei hän pystyisi lukemaan. Aura saa tietää tästä, koska Siiri vetää hänet sivummalle koulun jälkeen ja kertoo näkemästään. Vaikka Auralla ei ole mahdollisuutta kerrata koealuetta, hän saa silti kympin. Noora raivostuu ysipuolestaan ja repii Auran koepaperin tämän kädestä. Hän kiikuttaa paperin Mirkkikselle ja väittää, ett opettaja on korjannut kokeen väärin. Käykin ilmi, että opettaja on korjannut Nooran kokeen väärin, jolloin myös tämä saa kokeesta täyden kympin.

– Et ole parempi kuin me muut! Noora näyttää Auralle kieltä ja antaa tälle rypistyneen koepaperin takaisin.

Noora ja Linnea pystyvät pompottelemaan Mirkkistä kuin superpalloa. Auralla ei käy edes mielessä kieliä kirjavarkaudesta. Samana päivänä opukset ilmestyvät takaisin hänen pulpettiinsa, eikä todisteita olisi, sillä Siiri ei uskaltaisi kertoa, eikä Mirkkis uskoisi kuitenkaan. Aurasta tuntuu, ettei opettaja edes huomaa hänen olemassaoloaan joinakin päivinä, vaikka Aura napottaa pulpetissaan aivan tämän silmien alla.

– Sinun pitäisi olla sosiaalisempi, isä sanoo, kun Aura saa kerrankin sanotuksi, että koulussa on yksinäistä.

Kuulostaapa helpolta. Aura tutkii sanakirjasta, mitä sosiaalinen tarkoittaa. ’Yhteiskuntaa koskeva, yhteisöllinen, yhteiskuntakelpoinen.’ Hän ei ymmärrä kahta ensimmäistä, mutta yhteiskuntakelpoinen? Miksi hän ei olisi yhteiskuntakelpoinen? Miten sellaiseksi tullaan?

– Sinä olet aika synkän näköinen. Yritä hymyillä enemmän, niin joku uskaltaa tulla kanssasi juttelemaan, isä neuvoo.

Synkän näköinen? Äidin kuolemasta on puoli vuotta. Tuntuisi oudolta hymyillä. Eikä isäkään sitä paitsi koskaan hymyile.

Aura yrittää kuitenkin parhaansa ja puristaa huulensa hymyyn eräällä välitunnilla. Linnea kuittaa nopeasti:

– Kattokaa tota hullua! Nyt se varmaan vetää jotain rauhoittavia…

Ei pitäisi koskaan kuunnella isää.

Hän vihaa isää, Linneaa, Nooraa, Tonia, Peteä... vihaa. Kun Aura on aikuinen, hänen ei enää koskaan tarvitse olla missään tekemisissä heidän kanssaan, niin hän haluaa ajatella. Mutta hän ei ole aikuinen vielä pitkään aikaan. Jokainen koulupäivä kestää melkein kuusi tuntia. Jokainen tunti on liian pitkä.

Onneksi tulee kesäloma. Aura laskee siihen päiviä niin kuin lapset avaavat joulukalenteristaan luukkuja.
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