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Kirjoitustaidon ylioppilaskokeessa, kuten tässäkin kokeessa, kirjoitetaan yksi pohtiva tai kantaa ottava oma teksti, jossa hyödynnetään vähintään kahta annetuista aineistoista. Tekstin sopiva pituus on noin 6 000 merkkiä (merkit lasketaan ilman välilyöntejä) Kirjoitelma laaditaan LibreWriterilla ja palautetaan Peda.netiin. 
Sinulla on kaksi vaihtoehtoista teemaa: 

1. Digivihon 8 tarjoama teema hyvä ja paha (ks. jakso 18, siellä aiheet ja aineistot)

2. Vanha kirjoitustaidon yo-koe keväältä 2020, teemana tarinat https://yle.fi/plus/abitreenit/2020/kevat/2020-03-12_A_E_fi/index.html
Valitse siis toinen teemoista ja siihen liittyvät aiheet ja aineistot.
Kokeen enimmäispistemäärä on 60 pistettä. Tutustu aiheisiin ja aineistoihin. Valitse yksi aiheista ja kaksi aiheeseen sopivaa aineistoa. Kirjoita laajahko teksti, jossa tarkastelet aihetta rajaamastasi päänäkökulmasta hyödyntämällä tietojasi, näkemyksiäsi, kokemuksiasi ja valitsemiasi aineistoja. 
Suunnitelmaa teet kotona. Katson kokeessa, että sinulla on suunnitelma.
Kirjoita tekstisi siten, että lukija voi ymmärtää sen, vaikka ei tunnekaan aineistoa. Erota oma äänesi selkeästi lähteiden äänistä. Viittaa käyttämiisi aineistoihin tarkoituksenmukaisella tavalla. (Kertaa tarpeen mukaan viittaustekniikkaa tietokirjasta luvuista 22 ja 27.)  
Varsinaisen kirjoitustyön teet kokeessa koetunneilla.
KOE-ESSEEN VAATIMUKSET:


KAKSI AINEISTOA 


SELKEÄ RAKENNE


VIITTAUSTEKNIIKKA KUNNOSSA


PALJON OMIA POHDINTOJA AIHEESTA


PITUUS N. 6000 MERKKIÄ


OMA AIHEEN RAJAUS JA OTSIKOINTI











