OPETUS- JA KULTTUURIMINISTERIÖ
Valtion erityisavustus esi- ja perusopetuksen toimintakulttuurin kehittämiseen vastaamaan tulevaisuuden vaatimuksia 

                                                Hakulomake 2015
1. Yhteystiedot
	Opetuksen järjestäjä
Keiteleen kunta
	Puhelinnumero (vaihde)
017 273 100

	Lähiosoite

Äyräpääntie 2, PL 14

	Postinumero ja -toimipaikka

72600 Keitele
	Tilinumero

FI3447811020000654

	Opetuksen järjestäjän tyyppi

 FORMCHECKBOX 
valtio x FORMCHECKBOX 
 kunta  FORMCHECKBOX 
kuntayhtymä  FORMCHECKBOX 
yksityinen yhteisö

	Yhdyshenkilö
Jouko Liimatainen
	Puhelinnumero (suora)
040 584 6895

	Virka-asema
toimistonhoitaja
	Sähköpostiosoite
jouko.liimatainen@keitele.fi


	2. Haettava valtionavustus   38 600 €

3. Opetuksen järjestäjän rahoitus 16 500 €

4. Esi- ja perusopetuksen oppilasmäärä (20.9.2014)  222 oppilasta


5.  Toimintasuunnitelma rahoituksen käytöstä sisältäen
Haemme avustusta kaikkiin kolmeen osa-alueeseen. Nykytila, tavoitteet, resurssi, toimenpiteet ja tulokset on kuvattu tarkemmin Liitteessä 1. 

ICT-hankkeen yleinen kuvaus yhteistyössä Nilakan kuntien (Keitele, Pielavesi, Tervo ja Vesanto) kanssa
Tavoitteena kouluttaa oppilaita ja opettajia laitteiden ja sovellusten sujuvaan käyttöön. Sekä opettajat tarvitsevat tukea laitteen peruskäytön hallintaan, ja opettajat myös pedagogisten ratkaisujen toteuttamiseen laitteen avulla. Tarkoituksena on järjestää opettajaresurssia siten, että koulun tuntiopettajana toimiva henkilö toimisi opettajien pedagogisena tukihenkilönä yhteensä 5 vuosiviikkotuntia. Työjärjestysteknisesti järjestetään niin että hän voi olla tukemassa koko yhteinäiskoulun opetushenkilöstöä muutoksessa. Pedagoginen lisätukihenkilö toimii yhteistyössä myös muiden Nilakan kuntien (Pielavesi, Tervo ja Vesanto) vastaavien tukihenkilöiden kanssa ja he muodostavat TVT -tiimin. Yhteistyöpalaverit on tarkoitus järjestää pääasiassa etäyhteydellä.

Koulujen toimintakulttuuria kehitetään näiden ratkaisujen avulla sellaiseksi, että uuden opetussuunnitelman asettamat tavoitteet tulevat täytetyiksi. Keskeisenä asiana on oppivan yhteisön toimintatavat,  jossa oppiva organisaatio osaa käyttää kaikkien yksilöiden ja ryhmien oppimiskykyä yhteisten tavoitteiden saavuttamiseksi ja se kykenee luomaan jatkuvaan oppimiseen ja kehittämiseen kannustavan ilmapiirin. Sen jäsenet kyseenalaistavat toimintaansa ja kehittävät sitä ja koko organisaatiota. Tavoitteena on hyödyntää kuntayhteistyössä TVT- asiantuntijaopettajien osaamista ja ammattitaitoa ja jakaa sitä koko organisaatioiden henkilökunnille. Opettajien osaamisen kautta vahvistetaan monipuolisten oppimisympäristöjen käyttämistä, ja OPSin tavoitteidenkin mukaisesti osallistetaan oppilaita oppimisprosessin suunnitteluun. Lisäksi kehitetään yhteisöllisen työskentelyn taitoja.
Oppimisen kehittäminen

Varhaisessa puuttumisessa olennaista on henkilöstön (ml. monialaiset kumppanit) osaamisen lisäksi yhteistyö keskenään ja lapsen sekä huoltajien kanssa. Onnistuneeseen yhteistyöhön tarvitaan aikaa. Erityisesti opettajien työaika järjestelmän monimutkaisuuden ja yhtenäiskoulun arjen takia suunnittelun aikaresurssi koetaan riittämättömäksi sekä hankalaksi järjestää.  Ajan rajallisuuden ja aikataulujen yhteensovittamisen hankaluuden takia tulee kehittää erilaisia käytänteitä suunnitteluun huomioiden esim. tekniikan tuomat mahdollisuudet. 
Sekä oppilailta, vanhemmilta että henkilöstöltä tulleen palautteen perusteella koulumme toimintakulttuurissa palautteen ja erityisesti positiivisen palautteen antamisen kulttuuria tulee kehittää.  

Keiteleellä toisen asteen koulutuspaikkojen kaukaisuus näkyy kesken jääneinä opintointa (toisen asteen tutkinnon saavuttaminen 4 vuoden aikana onnistuu heikommin kuin verrokki kunnissa). 

Toimintakulttuurin kehittäminen
Laatutyönyhteydessä huomattiin että oppilaiden ja vanhempien osallisuutta koulun toimintaan tulee kehittää. Kehittämistä on tehty ja rakenteet onkin saatu tehtyä. Pienessä kunnassa toimijoiden vähyys on riski toiminnan rakenteelle ja on voimakkaasti henkilöriippuvainen. Toisaalta rakenteiden olemassaolo ei takaa tulosta vaan seuraavaksi meidän tulee kehittää sisältöjä niin että ne ovat toimivia ja luontevia. Toiminta koostuu ideasta, toteutuksesta ja arvioinnista. Arvioinnissa tulee keskittyä erityisesti toiminnan vaikuttavuuteen. Näkemyksemme mukaan opetussuunnitelmaan perustuva vuosittainen suunnitelma on asiakirja jonka piiriin ja käytänteisiin saatu rakenne on tuloksellista. Keskeisenä tavoitteena on vahvistaa oppilaiden ja vanhempien osallisuutta ja sitoa tämä vuosittaiseen suunnitelmaan.
6. Avustus myönnetään seuraavilla perusteilla
- oppilasmäärä

- toimintasuunnitelma
- olemassa olevan toiminnan nykytila 
Allekirjoituksella vahvistan, että hakija on tutustunut erillisessä hakukirjeessä (Dnro 21/592/2015) mainittuihin erityisavustuksen myöntämisen perusteena oleviin ehtoihin sekä sitoutuu noudattamaan niitä.
Aika ja paikka

Keitele 13.3.2015
Allekirjoitus

Airi Kinnunen


Ville Ahonen
hallintojohtaja


sivistysjohtaja

Nimen selvennys ja virka-asema
* Valtuutus on selvitettävä erillisellä liitteellä, ellei se käy ilmi virka-asemasta.
