Kemiössä 29 tammikuuta 2019

Tällä hetkellä meillä on kaunein ja runsaslumisin talvi pitkiin aikoihin. Nyt kannattaa lähteä lasten kanssa metsään ja luontoon. Tässä muutamia vinkkejä millä tavalla ulkoiluun saa lisämaustetta.
TALVISIA TUTKIMUKSIA
Tarvittavia materiaaleja:

aurauskeppejä
mittanauha

digitaalinen lämpömittari

luuppeja

lapioita 

eläinten jälkikortteja
ämpäri

taskulamppu 
mustia laminoituja alustoja
Tutkimusaihe: Lumen syvyys


Tarvitaan: Aurauskepit, mittanauha, lapio, mahdollisesti muita itse tehtyjä keppejä

Mitataan lumen syvyyttä monesta eri paikasta painamalla aurauskeppi mahdollisimman suoraan lumen läpi maahan asti. Tehdään aurauskeppiin tussilla merkki, mitataan mittanauhalle ja kirjataan tulos ylös paperille.

Mitataan myös tekemällä lapiolla lumeen kolo, josta mitataan mittanauhalla. 
Mitataan erilaisista paikoista puun alta, aukealta paikalta, kiven päältä yms. Mietitään miksi eri paikoissa on vaihteluita lumen syvyydessä. 

Tutkimusaihe: Lumen eristävä vaikutus, lämpötilat
Tarvitaan: Digitaalinen lämpömittari, lapio
Keskustellaan kuinka eläimet talvehtivat lumen alla. Lumen alla on lämpimämpää kuin lumen päällä. Tutkitaan asia.

Tehdään lapiolla kolo lumeen, johon upotetaan lämpömittarin antura. Kirjoitetaan tulos paperille. Tehdään useampi mittaus. Mitataan lämpötila myös lumen päältä ja ilmasta. 

Tutkimusaihe:  Mitä lumen alla?

Tarvitaan: Lapio, taskulamppu
Eläimet esim. jänikset, peurat, hirvet ja hiiret syövät lumen alta talvehtivia kasveja. Miltä lumen alla näyttää?
Tehdään reikiä lumeen maahan asti eri kohtiin metsässä ja mietitään mitä eläimet voisivat syödä. Apuna voi käyttää taskulamppua.

Tutkimusaihe: Onko lumi puhdasta, kun se on niin valkoista?

Tarvitaan: Lapio ja ämpäri, luupit
Täyttäkää ämpäri lumella ja tuokaa se sisälle sulamaan. Tutkikaa seuraavana päivänä mitä ämpäristä löytyy. Apuna voi käyttää luuppeja.

Tutkimusaihe: lumihiutaleet
Tarvitaan: luuppeja, mustat laminoidut alustat

Pyydystäkää lumihiutaleita mustalle alustalle. Jos lunta ei sada voi heittää lunta ilmaan. Katsokaa lumihiutaleita luupeilla.

Tutkimusaihe: Eläinten jäljet
Tarvitaan: Jälkikortit

Etsikää eläinten jälkiä metsästä ja tunnistakaa ne jälkikorttien avulla. Jos jälkiä ei löydy voidaan leikkiä pareittain leikkiä, jossa toinen pari tekee jälkiä ja toinen yrittää tunnistaa ne.
Eläimistä jää luontoon muutakin kuin jalan jälkiä esim. jätöksiä eli kakkaa, hampaan jälkiä puihin, lumeen siiven jälkiä ja nukkumapaikkoja, ruokaa esiin kaivettaessa jää jälkiä jne.

Tutkimusaihe: Pikkueläimiä puunkuoren koloissa talvehtimassa

Tarvitaan: Luupit.

Tutkikaa luupeilla puiden kuorissa olevia koloja. Koloissa pienet toukat, hyönteiset ym. talvehtivat. Myös hyönteisten munia voi löytyä jos katsoo oikein tarkkaan.

LÄHTEINÄ KÄYTETTY JA LISÄVINKKEJÄ:

Talven taikaa. Helsingin kaupungin ympäristökeskus.

Mappa.fi Ulkona oppimisen, ympäristökasvatuksen ja kestävän elämäntavan materiaalipankki.

Helsingin kaupunki. Ympäristökasvatus materiaalit.

Leikkivinkkejä: 

Pakkanen ja aurinko
Yksi ryhmän lapsista on pakkanen ja yksi aurinko. Pakkanen ottaa muita kiinni ja saatuaan kiinni jäädyttää kiinnijääneen jääpatsaaksi. Aurinko sulattaa jääpatsaat halauksella.

Lumihirviöt
Tehdään lumesta lumihirviö. Ensin heitetään noppaa. Nopan lukumäärä määrää kuinka monesta lumipallosta lumihirviön vartalo on tehty. Seuraavaksi heitetään nopalla kuinka monta jalkaa lumihirviöllä on, sitten kuinka monta päätä, silmää, korvaa, tuntosarvea, karvaa päässä ym.ym. Apuna voi käyttää myös kiviä, keppejä, käpyjä jne. Nopan voi laittaa läpinäkyvään muovirasiaan niin se ei mene hukkaan.
Polkuhippa
Tehdään uuteen lumeen polkuja, joita pitkin hippaleikissä pitää juosta. Jos astuu pois polulta tai hippa saa kiinni kiinniottaja eli hippa vaihtuu.

Puutaidetta
Tehdään lumella puiden runkoihin taideteoksia. Tämä onnistuu parhaiten nuoskalumen aikaan. Voidaan vielä viimeistellä maalaamalla vesivärillä lumitaideteoksiin yksityiskohtia.
