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1. Portfoliornas historia och nuläge i Kyrkslätt
Hösten 1992 tog man i Köpaksen päiväkoti ibruk egna mappar för barnen. Avsikten var att följa upp barnets daghemsliv och informera föräldrarna om det. I mapparna samlade man uppgifter om barnets erfarenheter, framsteg i olika projekt och uppgifter om olika saker som barnet finner viktiga. Vid dokumenteringen av verksamheten betonades den vuxnas roll som informationssamlare och -förmedlare. 
Hösten 1993 kom forskare Marja Kankaanranta från Jyväskylän yliopisto med för att utveckla mapparna till barnets portfolio enligt portfolioverksamheten. Man ville öka barnets delaktighet i uppgörandet av sina egna mappar, urvalet av arbeten och i bedömningen. 
Nissnikun koulu kom med i och med Marka Kankaanrantas licentiatavhandling ”Kertomuksia kasvusta ja oppimisesta/ Portfoliot siltana päiväkodista kouluun (1998)”. 
Portfoliorna har varit en del av vardagen inom småbarnspedagogiken i Kyrkslätt i ungefär 20 års tid, men då planen för småbarnspedagogik uppdaterades åren 2009-2010 ansåg man det nödvändigt att också uppdatera portfolioarbetet. Vice daghemsföreståndaren för Köpaksen päiväkoti Hanna Pyöriä arbetade med portfolior som en del av sin specialyrkesexamen i ledarskap åren 2013-2014. Hela personalen inom småbarnspedagogiken deltog i utvecklingsarbetet, vilket möjliggjordes tack vare att arbetsgruppens medlemmar bearbetade projektet inom sina egna verksamhetsområden. I arbetsgruppen deltog barnträdgårdslärare Kirsi-Marja Heikkinen från Kolsarin päiväkoti, vice daghemsföreståndare Elina Tuomiharju-Wahlman från Neidonkallion päiväkoti, vik. daghemsföreståndare Satu Westerlund från Jolbyn päiväkoti (under utvecklingsprojektet arbetade Satu också som barnträdgårdslärare i Kartanonrannan päiväkoti) och vice daghemsföreståndare Anseli Sivonen från Haapajärven päiväkoti. Arbetsgruppen fick handledning av Pirkko Talja och Jaana Adler som hade verkat som daghemsföreståndare och vice daghemsföreståndare vid Köpaksen päiväkoti på -90-talet. Pirkko Talja är ännu år 2014 daghemsföreståndare för Köpaksen päiväkoti och Jaana Adler verkar som daghemsföreståndare för Nissnikun päiväkoti. 
Utvecklingsprojektet startades genom att man bjöd in intresserade anställda från daghemmen för att diskutera och ställa frågor om portfoliorna. Mötena hölls i daghemmen i Köpas, Kolsarby och Haapajärvi vid årsskiftet 2013-2014. Pirkko Talja berättade vid mötena om portfoliornas historia i Kyrkslätt. Arbetsgruppens medlemmar antecknade pedagogernas erfarenheter, idéer och hinder för uppgörande av portfolior. Man började utgående från detta skriva denna anvisning till småbarnspedagogerna i Kyrkslätts kommunala daghem om portfoliorna och utarbetandet av dem. Man hörde sig också för om erfarenheter av portfolior av direktörerna inom småbarnspedagogik i KUUMA-kommunerna och av föräldrarna till barn inom den kommunala dagvården samt av barnen där. 
Anvisningen till personalen och föräldrarna började bli klar våren 2014 och på hösten gjorde arbetsgruppen ännu en önskad Idéportfolio. Man bekantade sig med detta nya material vid Köpaksen päiväkotis och Nissnikun päiväkotis utvecklingsdagar i september-oktober 2014. I februari 2015 träffades man igen områdesvis för utbildning där deltagarna fick svar på de frågor de tidigare ställt. Man bekantade sig också med det färdiga materialet med hjälp av övningar. Man ordnade två utbildningstillfällen på varje område, så att en så stor del av personalen skulle kunna delta i dem. Materialet lagrades elektroniskt och en Idéportfolio i pappersform skickades till varje kommunalt daghem. Med hjälp av idéportfolior har också nya anställda möjlighet att snabbt bli bekant med arbetet med portfolior. Utvecklingsarbetet med portfoliorna fortsätter husvis, och om några år kan vi lätt dela idéer genom att byta Idéportfolior. Vid utbildningarna avtalade vi också att varje hus utser en ansvarsperson för portfoliorna. 
Ansvarspersonerna träffas områdesvis en gång per termin för att dryfta saken. De ser också till att områdena samarbetar med några års mellanrum!
2. Vad är en portfolio?
Portfolion är barnets portfolio. Pirjo Linnakylä (1994) definierar en portfolio så här: ”Värdepappersportfölj som på ett mångsidigt och ändamålsenligt sätt representerar elevens kunnande och som eleven själv valt. I sin portfolio innefattar eleven också en beskrivning av lärandekontexten samt sina bästa arbeten med motiveringar till valet och en självutvärdering. I portfolion beskriver eleven studieprocessen och hur den lyckats, de starka sidorna i sitt kunnande och framstegen i allmänhet samt planeringen av de fortsatta målen för studierna.”
Barnet deltar aktivt i sammanställandet av sin egen portfolio genom att utse sina bästa arbeten och motivera sina val enligt sina färdigheter. Småbarnspedagogen intervjuar barnet och antecknar ordagrant det barnet sagt, med sagoteringsmetoden. Pedagogen ser i samarbete med barnet till att det finns mångsidiga arbeten i portfolion, så att barnets kunnande framträder så väl som möjligt. Småbarnspedagogens uppgift är att försäkra att lärandekontexten framgår ur portfolion, dvs. den som granskar portfolion vet till vilken helhet den sak barnet tränat på hänför sig. Granskning av lärande, uppväxt och utveckling är lika viktigt som att få ett slutresultat. Det väsentliga är att barnet själv lär sig att observera sitt eget lärande med åren och upplever glädjen att lära sig och att identifiera betydelsen av att öva. Barnet lär sig också att ställa upp mål för sig själv, i början med hjälp av en vuxen. Att se barnet som det centrala och som individ betonas som bedömningsredskap i portfolion. Portfolion beskriver alltså inte gruppens verksamhet utan alltid barnets personliga andel i händelserna.
3. Varför görs portfolior?
”Barnens portfolior görs i samarbete med barnet, föräldrarna och fostringspersonalen. Portfoliorna främjar växelverkan mellan dagvården och hemmet och förmedlar information om barnets tankar och intressen samt om hur barnets delaktighet förverkligas i småbarnspedagogikens vardag i dagvården. Barnets portfolio stöder barnet att lära sig att lära, synliggörande av barnets starka sidor och kunskaper. Portfoliorna kan också vara till hjälp vid samtalen vid övergångstadiet på barnets lärstig när barnet övergår från en vårdform till en annan eller från småbarnspedagogiken till förskoleundervisningen och nybörjarundervisningen.”
Plan för småbarnsfostran i Kyrkslätts kommun (uppdaterad 2012) 
Mappen har konstaterats ha en positiv effekt på barns lärande, utveckling och uppväxt. Den lyfter via barnets självutvärdering fram drag inom individuellt lärande, lärandeerfarenheter, barnets starka områden och utvecklingsutmaningar. Den ger barnet möjlighet att inse att lärande sker i livets alla situationer och i olika uppväxt- och lärmiljöer. Barnets självkännedom stärks och det tar sig uttryck i ökad medvetenhet och intresse för sin egen uppväxt och lärande.
Syftet med portfoliorna är att stärka barnets positiva jagbild.  Som bäst förverkligas i arbetet tanken att en accepterande blick synliggör barnet. Då en vuxen dokumenterat t.ex. barnets lek, frågar om det vill fotografera sitt fina sandslott eller hör barnets viktiga tanke och skriver upp den, kommunicerar den vuxna samtidigt att hen uppskattar barnet och det som det gör. Sparandet av allt detta i portfolion bevarar denna känsla och barnet kan stolt dela det med andra.
Portfoliorna främjar interaktionen mellan barn och vuxna. Inom arbetet med portfoliorna lyssnar den vuxna till ett barn åt gången och det är lättare för barnet att berätta om sitt eget lärande och sina egna tankar. Barnets framsteg synliggörs i portfolion och det är lättare att diskutera saken med barnets föräldrar och andra vuxna och med kamrater. Portfolion är en bro mellan daghemmet och hemmet samt fungerar som informationsförmedlare vid övergång och förändring, bl.a. då man flyttar mellan daghemsgrupper eller övergår till förskoleundervisning eller skola. Småbarnspedagogiken i Kyrkslätt rekommenderar att portfolior också används då man inleder skolgången, men alla skolor har inte alltid haft tillräckliga resurser för det. Det är lättare för barnet att bekanta sig med nya kamrater och vuxna med hjälp av portfolion. 
Med hjälp av portfoliorna genomförs också Kyrkslätts plan för förskoleundervisning, med betoning på att lära sig att lära och barnets egen delaktighet och bedömning. I förskoleelevens portfolio finns barnets egna mål och dokumentation om hur man övat och vilka mål som nåtts. 
Portfolion fungerar också som redskap för utvecklingen av personalen inom småbarnspedagogikens arbete och den barncentrerade planeringen och bedömningen av dagvårdsgruppernas verksamhet. Den är också ett utmärkt instrument vid bedömningen av läroplanen.
 4. Vad avses med ett arbetssätt med portfolior?
Verksamheten med portfolior strävar i första hand till att lära sig att lära och utveckla självförtroende samt till att stärka självstyrningen. Det är en process där man samlar material, väljer ut, reflekterar och bedömer material som producerats på olika sätt.
Arbetet med portfolior är en fortlöpande process, som omfattar beredning av material, undersökning av det, urval och bearbetning till portfolioform och presentation av de färdiga sidorna för andra. Med barnets tillstånd kan man också senare lägga till barnets nya observationer eller minnen på de färdiga sidorna. Med hjälp av dessa tilläggsanteckningar kan man ofta bekräfta barnets uppväxt eller lägga till ytterligare uppgifter om händelserna om vilka barnet på grund av sina språkliga färdigheter inte ännu kunde berätta då de utspelade sig. Det är viktigt att tilläggen görs på ett vackert sätt med respekt för barnets tidigare arbete. Portfolioarbetet omfattar också ombesörjande av det. Sidor som lossnat fästs på nytt och arrangeras enligt datum ifall de är i oordning. För arbetet med portfolior behövs kunnande, avtalat förfarande och arbetsfördelning samt tillräckliga redskap. Arbetet utförs jämnt under verksamhetsperioden vid sidan om den andra verksamheten samt effektiverat under överenskomna tider. Utgångspunkten för ett lyckat portfolioarbete är alltid den vuxnas entusiasm, tillägnande av betydelsen av portfoliorna och engagemanget i arbetet. 
Barnets delaktighet i sammanställandet av portfolion är en av de mest väsentliga sakerna i portfolioarbetet. Den vuxnas handledning är en viktig del av detta. Styrningen ska ske så att barnet själv fattar besluten om arbetena i portfolion i ett så tidigt skede som möjligt. Det är viktigt att man till dokumenten i portfolion också fogar barnets berättelse om arbetet samt en förklaring till varför barnet valde just detta arbete. Arbetet ska ha en innebörd för barnet självt. Det är viktigt att betrakta barnets prestationer i positiv bemärkelse med betoning på vad barnet redan kan och inte på vad det inte ännu lärt sig. Förankring i en tidslinje är också viktigt, dvs. att visa varifrån barnet kommit och vart hen är på väg. 
Utöver barnets och småbarnspedagogikens personals aktivitet är också föräldrarnas delaktighet och engagemang väsentliga faktorer i bedömningen. Föräldrarnas uppskattning ökar portfolions betydelse för barnet. Det är viktigt att föräldrarna vet vad portfolion är och varför man gör den. Man berättar alltid om portfolion under höstens första föräldrakväll.  I varje barns portfolio har limmats in ett sammandrag av denna anvisning till småbarnspedagogerna, vilket vi kallar portfoliornas informationssida. Småbarnspedagogerna ser till att föräldrarna erbjuds tillräckliga möjligheter att delta i uppgörandet och studerandet av portfoliorna tillsammans med barnet. Man börjar arbeta tillsammans då barnet kommer till daghemmet, varmed föräldrarna anvisas att tillsammans med barnet göra första sidan i portfolion. Med hjälp av inledningssidan är det lättare för personalen och kamraterna att lära känna barnet, eftersom där presenteras personer och saker som är viktiga för barnet vid den tidpunkten. Föräldrarna uppmanas att efter långa semestrar ta med ett semesterminne till portfolion, och nu och då samlas man i daghemmet, t.ex. då man hämtar barnet på eftermiddagen, för att titta på portfolion. Föräldrarnas besök i daghemmet framgår alltid ur portfolion. Portfoliorna finns tillgängliga för barnen så att de kan titta i dem på egen hand eller visa dem för andra om de så önskar.
Portfolion blir verklig först då barnet presenterar den för andra. Barnets lärande blir mer omfattande via de nya synpunkterna från dessa situationer. Barnet lär sig via de arbeten som utvalts till portfolion att motivera sina tankar för andra, och de som bekantar sig med portfolion lär sig nya saker om barnet och fördjupar portfolions innehåll för barnet. På så sätt blir portfolion allt viktigare för barnet under årens lopp. Man lär sig göra portfolior genom att titta på barnens portfolior med dem. 
5. Hur görs portfolior med barn i olika åldrar?
Man arbetar alltid med portfolion tillsammans med barnet. Barnets arbeten, fotografier och annat material har sparats i ett mellanlager. I början av arbetet tas allt material som barnet producerat fram och barnet väljer ut de arbeten som hen anser vara mest lyckade och viktiga för hen med stöd av en vuxen. Resten av materialet ges direkt hem eller läggs fram i daghemmet. Ju yngre barn, desto mindre material kan vara framme på en gång. Det är alltså viktigt att man gör portfolion tillräckligt ofta så det inte samlas för mycket material.
För de allra yngsta barnen görs valet av en vuxen. Barnet placerar själv materialet i portfolion under handledning av en vuxen. Den vuxna ser till att slutresultatet är tillräckligt tydligt och sevärt. Man kan läsa portfolion som en bok, den avbildar barnets liv i daghemmet i kronologisk ordning. Bilderna och historierna som gäller samma situation finns efter varandra. Klistret håller och bilderna är rätt väg (om inte barnet ger tydliga motiveringar till varför bilden ska vara fel väg, och då antecknas de i portfolion). I den traditionella portfolion används plastfickor/styv kartong och man försöker anpassa arbetena i storlek A4 så de inte går sönder för att de väller ut ur portfolion. Större arbeten och konstruktioner fotograferas till portfolion. Konstverken viks inte.  
Den vuxna antecknar barnets berättelser om fotografierna och arbetena som sådana. Ju yngre barn, desto mer behöver det stödfrågor för att barnet ska lära sig berätta om sina arbeten. Man lär sig hitta rätt frågor då man gör många portfolior. Man kontrollerar med barnet att man antecknat rätt och gör ännu ändringar vid behov. Under barnets berättelse skrivs alltid datum och om man vill antecknarens namn, t.ex. Emmi berättade 8.3.2014, Tiina antecknade. Utöver datumet kan en vuxen sätta rubrik om det känns nödvändigt, t.ex. Skogsmullegruppens utflyktsdag eller Kalles första steg. Det framgår ur fotografierna vilka som tagits av barnet och vilka som tagits av de vuxna.
Småbarnspedagogen lägger vid behov till en tilläggsutredningssida bredvid barnets sida där hen berättar om gruppens verksamhet och mål samt om barnets andel i det och om barnets egna mål, dvs. lärandekontexten. Sidan kan vara lik sidorna i Idéportfolion eller kan planeras  av småbarnspedagogen själv. Den vuxna antecknar rent informativa saker och tolkar inte barnets känslor eller tankar. Avsikten med sidan för tilläggsutredningar är att åskådliggöra det småbarnspedagogiska arbetet för föräldrarna och för barnet självt, då hen tittar i sin portfolio i framtiden. Tilläggsutredningssidan kan göras utan barnet och läggas till i portfolion senare, vilket man nämner åt barnet.
I portfolion för barn under tre år ligger tyngdpunkten vid fotografier, några konstverk och anteckningar om barnets första ord/meningar. Den vuxna har också observerat lekar, t.ex. Maija tar en kastrull och blandar om med en slev. Säger gööt gööt. Man skriver bara ner händelserna, inte egna reflektioner om barnets natur eller vänskapsrelationer eller dylikt.
I portfolion till barn i åldern tre till fem finns flera av barnets egna berättelser och antecknade lekar med dialoger. Barn i den här åldern kan redan göra val och motivera dem. Portfolion innehåller intervjuer och ett stort urval konstverk. Barnens tankar kommer fram. Man fäster i synnerhet uppmärksamhet vid att barnet berättar mer än vad man kan se på bilden!
I portfolion till barn i förskoleålder ingår barnets egna mål och beskrivning om hur man nått dem. Tyngdpunkten i portfolion är att lära sig att lära, och den innehåller mycket självanalys och begrundan om olika saker.
6. Vem ansvarar för utförandet av portfolior och på vilken tid görs de?
Gruppens barnträdgårdslärare ansvarar för att portfoliorna blir gjorda på ett ändamålsenligt sätt i arbetsteamen. Alla som jobbar i ett kommunalt daghem i Kyrkslätt deltar i uppgörandet av portfoliorna på något sätt. Planen för uppgörandet av portfoliorna antecknas i gruppens plan för småbarnspedagogik i början av verksamhetsperioden och den preciseras vid behov. Ur den framgår gruppens arbetsfördelning , eftersom man ofta arbetar på tumanhand med barnet eller i smågrupper med de större barnen. Arbetet fordrar en lugn plats och tillräckligt med tid. Det är ofta en fungerande lösning att en av pedagogerna gör portfolior turvis med barnen medan den andra är ute med de andra barnen. Det behövs också en person som sköter om underhållet av kamerorna och låter uppgöra fotona. I planen antecknas också på vilket sätt föräldrarna görs delaktiga i portfolioarbetet under perioden i den gruppen.
För uppgörandet av portfoliorna reserveras tid i veckoprogrammet, vid behov t.o.m. en dag i veckan. Alternativt kan man arbeta periodvis, t.ex.  två gånger per termin tillägnas en hel vecka till portfoliorna. Man kan också utnyttja tiderna för fri lek, t.ex. på eftermiddagarna, för arbetet. Utöver det reserverar man tid för målinriktat betraktande av portfoliorna. Portfolioarbetet är också att greppa stunden och skjuta upp andra saker om barnet på egen hand arbetat på nåt som är betydelsefullt för det. Man bereder tid för portfoliorna på samma sätt som man gör för exempelvis idrott, musik eller skogsutflykter.
7. Vad sätts i portfolion?
Portfolion kan se ut hur som helst. Huvudsaken är att den står barnet nära. Den innehåller material som barnet producerat i bild, skrift eller audiovisuellt ensam, i grupp eller med en vuxen. Materialet som sparas uttrycker barnets personlighet på ett positivt sätt och det har godkänts av barnet självt. Materialet ordnas kronologiskt enligt datum. Mellanbladen i barnets portfolio ges rubrik enligt gruppens namn och årtal. Det är alltså inte en indelning i olika ämnesområden som i idéportfolion!
Portfoliornas innehåll:
· Det här är jag
· I början av en ny verksamhetsperiod görs en startsida/ett mellanblad som innehåller gruppens namn och årtal, t.ex.  Vättarna 2014-2015. Också startsidan är alltid personlig (skrivs / dekoreras av barnet eller innehåller barnets foto).
· Bild av den första daghemsdagen.
· Barnets självporträtt + barnets berättelse om sig själv (görs på olika sätt olika år).
· Intervju av barnet årligen (kan filmas i synnerhet med de yngsta).
· Barnets första ord inskrivna.
· Beskrivning av barnets lek (foto/video + barnets berättelse / lekens dialog antecknad av en vuxen / ljudinspelning eller dylikt).
· Barnets namn skrivet av barnet själv, andra självskrivna historier senast under förskoleåret.
· Senast under förskoleåret en verksamhetsplan egenhändigt gjord av barnet (jumpa, konstverk, uppträdande, forskningsprojekt m.m.). 
· Bild av barnets handflata och/eller fotsula (görs på olika sätt olika år).
· Bild på längdutvecklingen (förverkligat ur barnets perspektiv, t.ex. foto på till vad jag räcks).
· En ny färdighet i bild och beskrivet av barnet.
· En färdighet som barnet skulle vilja lära sig (berättad av barnet eller fotograferad av en vuxen).
· En sak som barnet undersöker / begrundar och barnets slutsatser / observationer.
· De mest lyckade konstverken enligt barnet, förskoleuppgifter.
· Känslorelaterade uppgifter (t.ex.  Stegvis).
· Barnets spontana känslor som sparats i ett foto / en teckning / en berättelse.
· Barnets egna sagor med illustrationer (en vuxen kan illustrera för de yngsta).
· Barnets teckning, där det samtidigt leker och leken har antecknats.
· Barnets lekar som dokumenterats av en vuxen. 
· Barnets berättelser om lekarna / teckningar av de egna lekarna.
· Foto / kopia / teckning av barnets leksak.
· Barnets konstverk med olika tekniker i storlek A4. 
· Foton av gårdskonst och stora arbeten.
· Foton och videon som barnet tagit/spelat in med olika effekter.
· Barnets val: favoritleksak, bästa sagan, bästa vännen, favoritlek, favoritsång osv. med motiveringar.
· Foton av måltid, påklädning, utevistelse, dagssömn + barnets berättelser och / eller teckningar om vardagssituationer i daghemmet.
· Årligen foto av och berättelse om barnets födelsedagsfest.
· Barnets berättelse om vad det ska bli som vuxen och teckning av ämnet.
· Min familj
· Startsida som gjorts hemma (för barnet viktiga människor och saker + föräldrarnas beskrivning av barnet). 
· Förälders brev till barnet (görs t.ex. då barnet ska börja förskolan / skolan).
· Semesterminne hemifrån (min jul, mitt sommarlov, min första utlandsresa).
· Foto av och berättelse om daghemmets familjeevenemang.
· Konstverk som skapats under daghemmets familjeevenemang. 
· Saga eller historia om föräldrarnas / mor- eller farföräldrarnas barndom sparad vid daghemmets familjeevenemang.
· Barnets teckning av sin familj eller sina mor- eller farföräldrar eller andra viktiga människor och sällskapsdjur.
· Barnets och förälders / mor- eller farförälders hand tecknad / kopierad på samma sida.
· Foto / video av och berättelse om gruppens maskots besök hos barnet.
· Barnet har fotograferat fritt hemma eller enligt överenskommet ämne, t.ex. min lekplats, vår dörr eller jag med min sömnmaskot.
· Gruppen har gjort en promenadtur på barnets gård och barnet har förevisat sin lekplats, dokumenterat med kamera och sagotering.
· Familjen har deltagit i utvecklingen av ett gemensamt tema genom att ta med sig material hemifrån för undersökning o.d.
· Barnets förälder har visat sitt kunnande i daghemmet och situationen har dokumenterats.
· Tillsammans med kamrater, vi lär oss tillsammans
· Barnet berättar om foton tagna under ett projekt (urvalsgrunder).
· Barnets egna foton / videoinspelningar om projektet.
· En vuxens beskrivning av projektet (gärna illustrerad) med tillägg av barnets tankar.
· Projektets alster
· Foto av barnet med dess kamrat / kamrater + barnets berättelse om kamraten. 
· Barnets beskrivning / berättelse om sin egen daghemsgrupp / sitt daghem / sina småbarnspedagoger.
· Barnets kamraters positiva beskrivning av barnet, t.ex.  berömblomma/stjärnbarn.
· Foto + berättelse om barnets smågrupp + beskrivning av interaktionen.
· Smågruppens sagor.
· Pjäsmanuskript skrivna av barnet själv och kamrater samt foton från föreställningarna.
· Barngängets lekbeskrivning.
· Jag deltar i daghemmets utflykter, fester och andra gemensamma evenemang
· Barnet berättar om foton som tagits under evenemanget och om sin egen delaktighet i det.
· Barnets framgångar, olika diplom och medaljer som delats ut vid daghemmets evenemang + barnets berättelse om det.
· Barnet tecknar sina minnesbilder av händelserna och en vuxen antecknar tankarna.
· Barnet har fotograferat eller videofilmat evenemanget.
· Barnet har gjort upp en festinbjudan eller ett program / barnets foto har lagts till inbjudan som gjorts av en vuxen och barnet har berättat om det.
I portfolion läggs inte:
· Planer för småbarnspedagogik och -förskoleundervisning / bedömningar av pedagogiskt stöd.
· Utlåtanden av terapeuter / lärarens bedömningar av kunnandet.
· Alla barnets arbeten / förskoleuppgifter (barnet väljer ett överenskommet antal av de mest lyckade).
· Någonting mot barnets vilja!
8. Vilka redskap behövs för arbete med portfolior?
· Mapp (beställs gemensamt eller tas med hemifrån enligt överenskommelse) + digital portfolio
· Plastfickor + A4-papper eller hållbara kartongsidor (barnet får välja färg)
· Limstift som passar barnets hand  (+ vid behov starkare lim)
· Fungerande pennor i olika färger (barnet får välja färger) och sax för barn
· Kamera (I-pad) / dator / färgprinter eller avtal om var fotona framkallas
· Material som produceras av barnet
9. Vanliga frågor
· Barnet vill sätta in en slarvigt färglagd bild i portfolion om en film man nyss sett?
Be barnet ge motiveringar till varför arbetet ska sättas i portfolion. Fundera på om färgläggningen motsvarar barnets bästa kunnande för tillfället och påminn barnet om syftet med portfolion. Om barnet tyckt om filmen, be barnet berätta om det och anteckna det på ett papper. Försök ta reda på vad som fascinerar barnet i just den här filmen. Du kan be barnet teckna en egen bild om filmen eller komplettera den färglagda bilden. Om det finns flera färglagda bilder, får barnet välja den mest lyckade / den viktigaste till portfolion.
· Barnet kan inte ännu berätta om gruppens verksamhet, men de vuxna har gjort en fin projektbeskrivning och skrivit ett månadsbrev till föräldrarna. Ska de inkluderas i portfolion?
Det vore bättre att det som läggs i portfolion är sådant som är betydelsefullt för barnet redan idag. Man kan ställa frågor till ett ganska litet barn om dess åsikter om projekten med hjälp av bilder. Om barnet gör en egen sida om projektet, kan projektbeskrivningen eller månadsbrevet fogas som en tilläggssida bredvid den.
· Barnet beskriver alltid det som finns på fotot och jag får inte fram dess egna tankar eller minnen om situationen.
Fråga öppna frågor som är svårare att besvara kort. Diskutera utöver händelserna också känslorna, lärandeerfarenheterna och händelserna före och efter fotot togs. Hjälp till att återkalla saker i minnet men anteckna bara barnets egna tankar. Man får med tiden rutin i att diskutera med barnet. Kom ihåg att det är svårt för barnet att minnas händelser flera veckor senare, så fotona borde fort läggas in i portfolion! Det kan vara att barnet berättar mera än du förstår för tillfället. Barnet kan komplettera sin berättelse senare och de som står barnet närmast tolkar ofta mer i de små orden.
· Barnet vill inkludera ett foto i portfolion där hen inte själv förekommer eller ett foto på ett evenemang hen inte deltagit i.
Be barnet motivera valet och påminn om att portfolion är personlig. Om det på bilden finns något som fascinerar barnet, t.ex. en bild på väggen, försök ta ett eget foto av det åt barnet. I barnets portfolio kan finnas en bild av den bästa kamraten, men helst en sådan bild där de är tillsammans. Påminn barnet om de trevliga händelser det själv deltagit i, och sätt tillsammans in dem i portfolion. 
· Barnet vill inte göra portfolion utan hellre leka istället.
Titta i grupp på de andra barnens portfolior och tacka alla som presenterar sina. Bjud in föräldrarna till daghemmet för att titta på portfoliorna och göra en sida till dem tillsammans med barnet. Beröm barnets arbeten och betona att de ska sparas i barnets egen portfolio. Man ger det lilla barnet tid att omfatta portfolioarbetets möjligheter, av barn i förskoleålder krävs redan delaktighet som en del av förskoleundervisningen.

· Det finns barn i gruppen som inte får fotograferas.
Portfolion är mycket mer än fotografier / videoinspelningar. Lägg in barnets konstverk och historier, intervjuer, uppgifter osv. i portfolion. Kom ihåg att inte av misstag sätta foton på barnet i andra barns portfolior, tex. som en del av gruppen!
· Barnet vill sätta in alla sina förskoleuppgifter i portfolion.
Lär er tillsammans att göra val och sätt in resten av uppgifterna i en skild uppgiftsportfolio som tas hem då den är full.
· Barnet vill alltid ta hem sina bästa arbeten omedelbart.
Visa barnet entusiasm över vad det åstadkommit och kom överens om att visa arbetet i portfolion för föräldrarna samma dag.  Problemet försvinner i och med goda erfarenheter. 
· Portfolion är full och barnet fortsätter ännu i småbarnspedagogiken.
Man börjar en ny portfolio åt barnet men håller den gamla portfolion till hands i daghemmet för att bevara tidslinjen. Kalenderårets handlingar överförs till den nya portfolion, dvs. året avbryts inte. På fem år gör barnet i genomsnitt tre portfolior.
· Portfoliorna går sönder och blir huller om buller då barnen tittar i dem.
Så sker ofta i synnerhet med små barn, men en del av arbetet med portfoliorna är att lära sig att titta i dem. Öva tillsammans på hur låset öppnas och hur man vänder sidorna en i taget. Att låta portfolion hänga från den ena pärmen leder snabbt till att den går sönder. Då man gör portfoliorna ordnar man dem samtidigt i skick och reparerar hålen som gått sönder. Plastfickor är till stor nytta.
· Barnets språkliga utveckling är försenad eller barnet har ett annat modersmål, och drar sig därför för att anteckna sina historier som sådana.
Det krävs alltid yrkesmässighet att anteckna barnets historier. Om barnet vill ha sin historia på god svenska, trots att hen inte kan producera sådan text ännu, kan berättelsen antecknas på det sättet. Utöver barnets namn antecknas också den vuxnas namn under berättelsen.
· Den vuxna som arbetar med barnet har bristfälliga färdigheter i svenska.
Enligt övervägande och barnets önskemål kan personen ändå verka som antecknare. Eller så arbetar man tillsammans med en annan vuxen. Barnet kan tycka att det är trevligt att göra språkliga observationer och det får ett levande minne av sin egen vuxna person om samarbetet ändå löper. Antecknarens namn skrivs upp i portfolion så att man kan skilja mellan barnets språk och antecknarens språk.
· Barnet vill sätta in ett sådant konstverk i portfolion som man skulle bli tvungen att vika för att det ska rymmas.
Att vika eller göra hål i barnets konstverk äventyrar alltid dess unika karaktär och gör det svårare att titta på det. Du kan föreslå för barnet att man tar ett foto eller en färgkopia av konstverket för portfolion.
· Sätter man de nya sidorna överst eller längst bak i portfolion?
Man kan komma överens om praxisen i varje daghem. Huvudsaken är att portfolion är i ordning.
· Plastfickor eller kartong? Samlar man in pengar av föräldrarna för portfoliorna?
Fotografierna lossnar lätt från kartong då man bläddrar mycket i portfolion och hålen går lätt sönder, i synnerhet då det gäller småbarn. Plastfickorna skyddar barnets arbete och portfolion är lättare att hantera. Portfolioarbetsgruppen rekommenderar att man inte samlar in pengar av föräldrarna till portfoliorna utan att de är verksamhet i enlighet med planen för småbarnspedagogik, så som t.ex. idrotts- och musikfostran. 
10. Bedömning av portfolior och bedömning med hjälp av portfolior
Teamet bedömer sin egen portfolioverksamhet, arbetets kvalitet och aktivitet vid genomförandet av portfoliorna regelbundet ett par gånger i året. Då preciserar man och ändrar vid behov planen som gruppen antecknat i planen för småbarnspedagogik. Idéportfolion innehåller en blankett som ska kopieras för bedömning av innehållet i portfolion. 
Med hjälp av portfoliorna kan man också bedöma barnens utveckling (t.ex. genom att ta med en smågrupps portfolior till teampalavern åt gången eller barnets portfolio till det fostrande samtalet med föräldern). 
Dessutom bedömer man med hjälp av portfoliorna genomförandet av gruppens egen plan för småbarnspedagogik. Varje portfolio innehåller inte alla delområden, eftersom de betonar föremålen för barnens egna intressen och dess styrkor. Portfoliorna för barn i samma grupp kan alltså vara mycket olika. De följande förteckningarna är alltså inte kontrollistor, enligt vilka man låter barnen göra saker utan de är till hjälp för småbarnspedagogerna, så att det skulle vara lättare att förstå portfoliornas helhetsmässiga roll vid genomförandet av planen för småbarnspedagogik.
Portfoliorna kan granskas ur perspektivet gällande tillvägagångssätt för innehållet i planen för småbarnspedagogik (orienteringar):
· barnets språkliga utveckling (barnets egna sagor och berättelser, favoritsaga, intervjuer)
· barnets sociala utveckling (kamraternas betydelse för barnet, barnets roll i gruppen, interaktionens karaktär i portfolioarbetet)
· barnets förhållande till naturen (barnet berättar om skogsutfärder, gör observationer om väderleksförhållandena osv.)
· barnets matematiska utveckling (barnet räknar antal på bilder och gör jämförelser, indelningar i klasser osv.)
· barnets etiska utveckling (barnet berättar om hur man klarar av konflikter, behandlar etiska problem genom sagor)
· barnets estetiska utveckling (barnet beskriver och väljer ut sina egna konstverk och fotografier)
· Barnets relation till samhälle / historia / religion (barnet berättar om sin familj / sina mor- och farföräldrar och besök i skolan / kyrkan / biblioteket / museet och berättar om tankar som situationerna väckt).
I planen för förskoleundervisning finns dessutom följande infallsvinklar:
· Hälsofostran (favoritmat, tankar om vilostunden, väderobservationer gällande utevistelsen, trevliga idrottserfarenheter, foton av påklädnings- och handtvättssituationer)
· Fysisk och motorisk utveckling (handen i rätt storlek, skrivning)
· Fysisk fostran (egna idrottstrick och nya färdigheter, t.ex. att cykla, simma, stå på huvudet, ta fart i gungan)
· Musik (favoritsånger, egna kompositioner, skivrådets resultat, festuppträdanden)
· Drama (pjäser, rollekar, gemensam uttryckskonst)
· Handfärdighet och arbetsfostran (Handarbeten, ansvarsuppgifter såsom hjälpreda i köket, städning av det egna facket, tvätt av galonbyxor)
· Mediefostran (att bekanta sig med medieredskap, egna och gruppens projekt som bearbetats med hjälp av medieredskap)
Portfoliorna kan också granskas ur det perspektivet hur barnets karakteristiska sätt att agera framkommer i den. Tyngdpunkten ligger i de sätt som är karakteristiska just för det barnet.
· lek
· utforskning
· konstupplevelser och förmåga att uttrycka sig
· fysisk aktivitet
Man kan också bedöma portfoliorna ur Kyrkslätts småbarnspedagogiks synvinkel och fundera på i vilken utsträckning och hur högklassigt följande metoder förverkligas i den egna barngruppen.
· Medielek (I medieleken ger den vuxna redskap och anvisningar, uppmanar barnet att se och fotografera. Barnet beslutar om innehållet och blir således synligt som den som producerar media.)
· Sagotering (”Berätta en saga (eller historia), precis så som du vill.
Jag skriver upp den ord för ord så som du berättar den.
Då sagan är klar, läser jag upp den för dig,
så att du kan korrigera den om du vill.”)
· Forskande lärande - lärande tillsammans / projektarbete (barnen lär sig att ta reda på saker, att kritiskt granska uppgifterna de hittar och att kollektivt lösa problem.) 
· Fostringsgemenskap (Familjerna och fostringspersonalen har ett delat fostringsansvar, där pedagogerna fungerar i en fostringsgemenskap.)
· Barncentrerad pedagogik (engagerat barn + aktiv vuxen)
· Inklusion (Inklusion avser att alla barn växer upp tillsammans, det finns inga specialgrupper i daghemmet. Arrangemang som är flexibla och betonar alla elevers delaktighet, är centrala.)
Då arbetet med portfoliorna bedöms, får man inte glömma barnets åsikt om hur arbetet lyckats! Man får bäst reda på de yngsta barnens åsikt genom att åskådliggöra barnet med sin egen portfolio och genom att intervjua föräldrarna.
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