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Sivistystoimi

6.10.2017
Hyvinvointiryhmän muistio 
Aika ja paikka: 6.10.2017 klo 9.00 Raattaman koulu
Läsnäolijat: oppilasedustaja Anni, huoltajaedustaja Marjo, koulunkäynninohjaaja Marianne, koulunjohtaja Outi, kouluterveydenhoitaja Minna, kuraattori Paula ja erityisopettaja Kaisa
1. Hyvinvointisuunnitelma
Outi alustaa hyvinvointisuunnitelmaa. Alkuperäinen ajatus lukuvuosisuunnitelman ja hyvinvointisuunnitelman yhdistämisestä on tuntunut hankalalta, joten ne toteutetaan erikseen. Tänä vuonna hyvinvointisuunnitelmassa painotetaan tavoitteiden selventämisestä lapsille; lasten kanssa yhteistyössä on laadittu ”rautalankatavoitteet”, eli säännöt turvallisuuden ja hyvinvoinnin edistämiseksi, jotka on koottu myös kuvaksi (Liite 1). Hyvinvointisuunnitelman toteuttamisessa lapsilla on käytössä ”hyvinvointivihko”, johon he arvioivat omaa oppimistaan suhteessa tavoitteisiin. Suunnitelman mukaan käsiteltäviä aiheita ovat mm. tunnetaidot, tietoisuustaidot, lapset puheeksi keskustelut, omien vahvuuksien tunnistaminen, kouluviihtyvyys, ystävyys jne. Hyvinvointisuunnitelma on julkaistu Raattaman koulun Peda.net-sivuilla.
Oppilaiden kannanoton mukaan hyvinvointisuunnitelma tekee koulusta mukavan paikan ja tuo turvallisuutta. Oppilaat toivovat pihaan liukumäen. Oppilaiden kannanotto liitteenä (Liite 2).

Päätettävät asiat:

· Koulun johtokuntaa ei enää valita. Tarvittaessa koulu voi kääntyä kylätoimikunnan puoleen.

· Turvallisuuskävelyn yhteydessä suunniteltuja liikennemerkkejä ei ole kuulunut. Outi selvittää asiaa.
· Outi tekee oppilaiden kanssa yhteistyössä anomuksen liukumäen saamisesta koulun pihaan tekniselle toimelle. Marjo selvittää, voiko kyläyhdistys avustaa liukumäen kustannuksissa.
2. Opiskeluhuollon kuulumisia ja ryhmän toiveita
Opiskeluhuoltohenkilökunta suunnittelee yhteisöllisen opiskeluhuollon ryhmämuotoista toteuttamista eri kouluille sopivalla tavalla. Yhteisöllistä opiskeluhuoltoa on tarkoitus toteuttaa Raattamassa esim. Paulan pitämänä tunnetaitojen ryhmäopetuksena. Terveystarkastukset tulevat ajankohtaiseksi marraskuussa, Minnan käyntipäivinä hän voi olla mukana näillä oppitunneilla.
Liitteet

Liite 1: Yhteiset säännöt turvallisuuden ja hyvinvoinnin edistämiseksi
Liite 2: Oppilaiden kannanotto hyvinvointisuunnitelmaan
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