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Sivistystoimi

Hyvinvointiryhmän muistio 
Aika ja paikka: Raattamassa & Teams torstaina 28.10.2021 klo 12.00
Läsnäolijat: Terveydenhoitaja Heli Harju (Teams), psykologi Johanna Saine, erityisopettaja Pia-Riitta Kärkkäinen, koulunjohtaja Outi Saarnio, koulunkäynninohjaaja Suvi Keskitalo, oppilasjäsen Emmi Autto.
1. Oppilaiden terveiset välitti oppilaiden edustaja
Syksy on mennyt hyvin. Olemme kavereita ja leikimme yhdessä. Koulussa on mukavaa, kun saa välillä leikkiä, laskea pulkalla tai piirtää. Keskustelimme myös oppilaiden yökoulu-  ja pelipäivätoiveista. Sovimme, että harkitsemme niitä kevätlukukaudella ja keskustelemme niistä lisää kevään kokouksessa.
2. Opettajan terveiset

Oppilaiden tunne – ja vuorovaikutustaidot ovat kehittyneet ja ryhmähenki parantunut. Päivittäin on käytössä käytöksen arviointilomake, johon oppilas ja aikuinen värittävät joko vihreällä, keltaisella tai punaisella miten tunti sujui. Tämä auttaa lasta jäsentämään päivää ja tulemaan tietoiseksi omasta käytöksestä.  

3. Hyvinvointisuunnitelman läpikäyminen

Tunne- ja vuorovaikutustaitojen harjoittelua jatketaan. Koulukuraattori käy pitämässä noin kerran kuukaudessa tunne-ja vuorovaikutustunnin eskareille ja 3 - 4 luokille. Opettaja pitää tunne- ja vuorovaikutustunnin kerran viikossa. Syksyn teemana on ollut vahvuuspuu, johon on yhdessä pohdittu omia ja ryhmän vahvuuksia. Talven aikana käydään läpi Turvallinen Oulu – hankkeen tunne- ja turvataitokasvatuksen opetusmateriaalia esiopetukseen sekä luokka-asteille 3 - 4. 
4. Retkirahasto
Talven aikana sovitaan yhdessä oppilaiden kanssa tulevan kevään retkikohde. Ajatuksena on käyttää nykyisen koulun retkirahaston varat (1479 € loppuun) ja lopetetaan tili. Jatkossa vanhemmat voivat perustaa vanhempainyhdistyksen, jonka puitteissa mahdollinen varainkeruu hoidetaan. Koulun talousarviossa on vuosittain käytössä rahaa pieniin ja vähän isompiin retkiin, joten retkirahasto ei ole välttämätön Raattaman koulun tarpeisiin.
5. Kodin ja Koulun päivä la 20.11.2021

Kotiväki on tervetullut tutustumaan kouluun. Oppilaat suunnittelevat yhteistä tekemistä. Tämä päivä korvaa keväällä helatorstain jälkeisen perjantain.

6. Raattaman koulun tilanne

Koululautakunta asettaa työryhmän, jonka tehtävänä on valmistella esitys syksyn 2021 aikana Raattaman varhaiskasvatuksen ja perusopetuksen järjestämiseksi. Koululautakunta pyytää huoltajien joukosta edustajat työryhmään sekä koulun johtavan opettajan, viranhaltioiden edustajina ryhmässä ovat varhaiskasvatuspäällikkö ja sivistystoimenjohtaja. Koululautakunnan edustajaksi on valittu Vuokko Mäntymaa. Ryhmä voi tarvittaessa kutsua haluamiaan tahoja asiantuntijoiksi. 
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