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Sivistystoimi

Hyvinvointiryhmän muistio 
Aika ja paikka: 23.10.2020 Raattaman koulu
Läsnäolijat: Oppilasjäsen Emmi, huoltajajäsen Johanna, koulunkäynninohjaaja Suvi, luokanopettaja Outi, erityisopettaja Kaisa, kouluterveydenhoitaja Heli, kuraattori Paula
1. Oppilaiden terveiset

Emmi kertoo terveisiä oppilailta, hyviä ja huonoja puolia koulunkäynnistä Raattamassa. Uudistettu piha on ollut mieluinen, paitsi isompi liukumäki on epäkäytännöllinen, suorastaan vaarallinen, koska loppuosassa pelti on taivutettu niin jyrkälle kulmalle, että vauhti pysähtyy kuin seinään. Outi laittaa asiasta tekniselle toimelle asiasta tiedoksiannon. Oppilaiden kuulumiset tarkemmin liitteenä.
2. Hyvinvointisuunnitelma

Outi avaa tunne-, vuorovaikutus- ja itsesäätelyharjoitusten taustalla olevaa teoriaa. Pitkäjänteinen työ on alkanut kantaa hedelmää. Aamuisin oppilaat rauhoittuvat tietoisuustaitoharjoitukseen ja tunnetunteja pidetään uskonnonopetuksen yhteydessä. Myös Verso-toimintaa jalkautetaan kouluun soveltavasti. Oman käyttäytymisen arviointilomake on myös uudistettu. Jatkossa koko viikon kerralla näyttävä väritettävä lomake kiinnittää paremmin huomiota myös hyviin hetkiin. Pienet käyttävät sen näytillä kotona päivittäin, isommat kerran viikossa.
3. Retkirahasto
Yleinen trendi on ollut, että koulut luopuvat retkirahastotilien hoidosta ja myös Raattamassa on päädytty samaan ratkaisuun. Jos vanhemmat haluavat perustaa oman yhdistyksen ja kerätä varoja, niin se on mahdollista. Nykyiset retkirahaston varat käytetään loppuun keväällä.
4. Kodin ja koulun päivä
21.11.2020 lauantaina vietetään kodin ja koulun päivää. Lauantaityöpäivällä korvataan helatorstain jälkeinen perjantai 14.5.2021. Päivän teemana on lapsen oikeudet ja Raattaman kylän ”pelisäännöt”.
Netti- ja pelimaailman sisältö vaikuttaa lasten ajatus- ja tunnemaailmaan ja on usein hallitsevana osana päivää -> vaikeus keskittyä oppimiseen ja tehtävien tekemiseen, kun mielessä pyörii peliasiat ja halu keskustella muiden oppilaiden kanssa pelien sisällöstä koulutuntien aikana.

Vanhempien suunnalta on tullut toivetta keskustella lasten nettikäyttäytymisestä ja kotien säännöistä netti- ja pelimaailmassa -> Löytyisikö perheiden kesken yhteisiä periaatteita? Lapset vetoavat, että ”kun sekin saa pelata sitä peliä” vaikka voi olla, että ei kuitenkaan toisessakaan perheessä saa olla väkivaltapelissä yms.
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