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Historia 3 –kurssin suorittaminen

Tänä vuonna kurssi suoritetaan hieman epätavallisesti. Opettajajohtoisia oppitunteja on vain vähän ja suurin osa kurssista käytetään itsenäiseen työskentelyyn. Jokaisella tunnilla täytyy kuitenkin olla läsnä, ellei toisin ilmoiteta. Jokainen opiskelija tekee kurssin aikana kolme laajempaa itsenäistä työtä, jotka opettaja arvioi. Kurssin päättää koe. Itsenäisistä tehtävistä saatu pistemäärä lasketaan yhteen kokeen pisteiden kanssa. Yhteispistemäärä kertoo kurssin kokonaisarvosanan. Pisteet lasketaan seuraavalla kaavalla:

· Koe 

12 pistettä

· 1. itsenäinen tehtävä 
4 p

· 2. itsenäinen tehtävä 
4 p

· 3. itsenäinen tehtävä 
4 p

Yht. 

24 pistettä

Lisäksi kurssilla järjestetään sanakokeita, jotka vaikuttavat kurssiarvosanan pyöristymiseen ylös- tai alaspäin.
Opiskelijan pitää itsenäisesti opiskella kurssin sisältö esimerkiksi kirjan avulla. Oppitunneilla käydään yhdessä läpi vain muutamia keskeisiä sisältöjä. Pääpaino on itsenäisissä töissä, joiden tekemistä opettaja ohjaa. Itsenäiset työt voi tehdä kahdella eri tavalla: kertomuksena tai tavallista pidempinä esseinä.

Ensimmäinen itsenäinen työ käsittelee 1. maailmansodan Eurooppaa (1900-1930). Miten sotaan ajauduttiin, mitä sodassa tapahtui ja kuinka sen lopputulos vaikutti Eurooppaan? Kaikessa on tärkeää muistaa tavallisen ihmisen näkökulma. Kuinka tapahtumat vaikuttivat tavallisten ihmisten elämään. Toinen työ käsittelee toista maailmansotaa ja kylmän sodan alkua (1930-1960) ja kolmas kylmän sodan loppua ja sen jälkeistä maailmaa (1960-2000).

Kertomusvaihtoehdossa opiskelija luo kuvitteellisen Saksassa asuvan perheen. Perheenjäsenille pitää keksiä nimet ja historia. Perheelle pitää valita asuinpaikka ja määritellä heidän sosiaalinen asemansa sekä poliittiset ja mahdollisesti myös uskonnolliset aatteet. Kertomus kertoo tämän perheen vaiheista 1900-luvun Euroopan sydämessä. Saksa on valittu kertomusten kohteeksi siksi, että sen kohtaloihin linkittyvät kaikki kurssin keskeiset tapahtumat. Tutustu ensimmäisen kertomuksen ajanjaksoon ennen kuin ryhdyt luomaan perhettä. Perheen muodostaminen aloitetaan ensimmäisellä kaksoistunnilla, mutta sitä jatketaan seuraavalla viikolla.
Esseevaihtoehdossa opiskelija tekee laajan esseen jokaisesta kolmesta aikakaudesta. Tarkoituksena ei ole kuvata koko aikakautta kattavasti, vaan valita jokin osa-alue, johon essee pureutuu syvällisemmin. Ennen esseen kirjoittamista opiskelija luo vähintään neljä kysymystä, joihin pyrkii esseessään vastaamaan. Ennen kirjoittamisen aloittamista opettajan pitää hyväksyä valitut tutkimuskysymykset. Hyvässä esseessä pitää käyttää monipuolisia lähteitä ja aidosti tutkia sekä etsiä vastauksia esitettyihin kysymyksiin. Ideana on, että opiskelija ei tiedä vastauksia esittämiinsä kysymyksiin etukäteen, vaan selvittää asiat erilaisista lähteistä ennen esseen kirjoittamista.

Ensimmäiset itsenäiset tehtävät palautetaan viimeistään 30.4. Toisen tehtävän palautuspäivä on 14.5. ja kolmannen 27.5. Opiskelija, joka jättää tehtävät palauttamatta, ei voi läpäistä kurssia. Jos tehtäviä ei palauteta määräaikaan mennessä, kurssi jää opiskelijalta kesken. Tehtävät palautetaan peda.net –palvelun kautta. Jokainen opiskelija tallentaa oman työnsä omaan profiiliinsa ja opettaja käy lukemassa tehtävät palvelimelta.
Ensimmäisellä kaksoistunnilla opiskelijat luovat itselleen tunnukset peda.nettiin ja opettelevat järjestelmän käyttöä. Sen jälkeen alkaa tutustuminen ensimmäisen tehtävän aihealueeseen esimerkiksi oppikirjan avulla. Jos aikaa jää, kertomusvaihtoehdon valinneet voivat ryhtyä suunnittelemaan kertomuksen perhettä ja esseevaihtoehdon valinneet voivat alkaa pohtia ensimmäisen tehtävän tutkimuskysymyksiä.

