Uutistehtävän ohjeistus
Etsi viisi suomalaista yhteiskunnallista aihetta käsittelevää uutista. Kerro uutisen lähdetiedoissa: otsikko, mistä olet uutisen löytänyt ja mikä media sen on julkaissut, julkaisuajankohta ja kirjoittajan nimi. Tiivistä uutisen sisältö (referaatti) ja perustele, miksi valitsit juuri kyseisen uutisen eli minkä vuoksi asia on yhteiskunnallisesti merkittävä.
	Malliesimerkki
Uutisen lähdetiedot: Uutisen otsikko: ”Maaseudun Tulevaisuuden kysely: Mika Aaltola nousi toiseksi, Pekka Haaviston suosio kasvaa presidenttikisassa”. Uutinen on julkaistu ylen verkkosivuilla 9.8.2023 toimittajana Hilma Toivonen.
Tiivistelmä uutisesta: Maaseudun Tulevaisuuden tekemän gallup-kyselyn mukaan suosituin presidenttiehdokas on Pekka Haavisto (puolue: vihreät), jonka kannatus on kasvussa. Häntä kannattaa 27,4 prosenttia suomalaisista. Toiseksi eniten kannatusta saa tällä hetkellä Ulkopoliittisen instituutin johtaja Mika Aaltola (sitoutumaton) 15,6 prosentilla. Haaviston ja Aaltolan jälkeen seuraavaksi suosituimmat ehdokkaat ovat Olli Rehn (keskusta), Jussi Halla-Aho (perussuomalaiset) ja Li Anderson (vasemmistoliitto).
Miksi valitsin tämän uutisen: Valitsin uutisen, koska se on ajankohtainen tammikuussa tulevien presidentin vaalien vuoksi. Suomen perustuslain mukaan presidentti saa nykyisin olla toimessaan kaksi kautta eli yhteensä kaksitoista vuotta. Nykyinen presidentti Sauli Niinistö aloitti presidenttinä vuonna 2012, joten vuoden 2024 tammikuun vaaleihin hän ei pääse asettumaan ehdolle. Suomi saa siis uuden presidentin. Asia on tärkeä jokaisen suomalaisen kannalta, vaikka perustuslain uudistuksissa vuosina 2000 ja 2012 presidentin valtaoikeuksia onkin kavennettu. Nykyisin Suomen presidentin tärkeimpiin tehtäviin kuului Suomen edustaminen, ulkopolitiikan johtaminen yhdessä pääministerin kanssa sekä toimiminen (rauhanaikana) puolustusvoimien ylipäällikkönä ja joidenkin valtion ylimpien virkamiehien nimittäminen. Kuten uutisessa mainittiin, tällä hetkellä kovin kilpailu käydään Pekka Haaviston ja Mika Aaltolan välillä, joilla molemmilla on erittäin vahva kokemus ulkopolitiikasta. On kuitenkin muistettava, että vaaleihin on vielä puoli vuotta aikaa, joten tilanne voi muuttua kenen tahansa presidenttiehdokkaan eduksi.
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	Malliesimerkki
	”Maaseudun Tulevaisuuden kysely: Mika Aaltola nousi toiseksi, Pekka Haaviston suosio kasvaa presidenttikisassa”. Ylen verkkosivut 9.8.2023 toimittajana Hilma Toivonen.
	Gallup-kyselyn mukaan suosituin presidenttiehdokas on Pekka Haavisto, jonka kannatus on kasvussa. Häntä kannattaa 27,4 prosenttia suomalaisista. Toiseksi eniten kannatusta saa tällä hetkellä Ulkopoliittisen instituutin johtaja Mika Aaltola 15,6 prosentilla. Haaviston ja Aaltolan jälkeen seuraavaksi suosituimmat ehdokkaat ovat Olli Rehn, Jussi Halla-Aho ja Li Anderson.
	Uutinen on ajankohtainen tammikuussa tulevien presidentin vaalien vuoksi. Perustuslain mukaan presidentti saa nykyisin olla toimessaan kaksi kautta eli yht. 12 vuotta eli presidentti Niinistöä ei voi enää valita. Asia on tärkeä jokaisen suomalaisen kannalta, vaikka perustuslain uudistuksissa vuosina 2000 ja 2012 presidentin valtaoikeuksia onkin kavennettu. Nykyisin Suomen presidentin tärkeimpiin tehtäviin kuuluu mm. Suomen edustaminen, ulkopolitiikan johtaminen yhdessä pääministerin kanssa sekä toimiminen (rauhanaikana) puolustusvoimien ylipäällikkönä ja joidenkin valtion ylimpien virkamiehien nimittäminen. Tällä hetkellä kovin kilpailu käydään Haaviston ja Aaltolan välillä, joilla molemmilla on vahva kokemus ulkopolitiikasta. On kuitenkin muistettava, että vaaleihin on vielä puoli vuotta aikaa, joten tilanne voi muuttua kenen tahansa presidenttiehdokkaan eduksi.
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