LEHMON KOULUN VALINNAISAINEET JA NIIDEN KUVAUKSET 2023-2024

TATA-AINEET
1. Retkiliikka  (xLIRET)
Monipuolista ulko- ja sisäliikuntaa erilaisissa ympäristöissä, esimerkiksi piha- ja metsäleikit. Retkeilyä sekä pelejä myös oppilaiden toiveita huomioiden.

2.  Rentoliikka EI TOTEUTUNUT
Hyvinvointia lisäävää ja rauhallista liikuntaa. 
Kehon- ja mielenhuoltoa luonnossa tai rauhallisessa sisätilassa.

3. Hikiliikka  (xLIHI)
Monipuolista ja tehokasta liikuntaa.
Palloilusta maastoliikuntaan vuodenaikojen mukaan.

4. 3D-kuvataide (rakentelu/muotoilu) (xKU3DT)
Harjoitellaan rakentelemaan, muovailemaan ja askartelemaan kolmiulotteisesti mm. saven, kipsin, liisterin avulla.

5. Piirtäminen ja sarjakuva (xPISA)
Harjoitellaan erilaisia piirtämistekniikoita, ja tehdään monenlaisia sarjakuvia erilaisia tekniikoita apuna käyttäen. 

6. Lava haltuun EI TOTEUTUNUT
Valmistetaan esitys, jossa voit toimia soittajana, laulajana, tanssijana tai näyttelijänä. 	Voit oppia bändisoittoa, tanssia, ja ilmaisutaitoa, lava on sinun! 

7. Käsityötaiturit (pehmeät materiaalit) (xKSPE)
Valmistetaan vähintään yksi monimateriaalisesti toteutettava käsityö. Lisäksi on  mahdollisuus suunnitella ja toteuttaa töitä omien kiinnostuksen kohteiden mukaan esim. lankatyöt ja koneompelu. 

8.  Käsityötaiturit (kovat materiaalit) (xKSKO)
Valmistetaan vähintään yksi monimateriaalisesti toteutettava käsityö. Lisäksi on mahdollisuus suunnitella ja toteuttaa töitä omien kiinnostuksen kohteiden mukaan esim. puutyöt, metallityöt, elektroniikkatyöt ja muovityöt. 


MUUT VALINNAISET
9.  Lukuagentti EI TOTEUTUNUT
Lukuagenttina luet, kuuntelet ja katselet erilaisia kirjoja sekä tutustut erilaisiin tapoihin lukea. Saat jakaa lukukokemuksiasi muille ja samalla saat lukuvinkkejä muilta. Lisäksi tehdään sanataidetta eri tekstien pohjalta ryhmän kiinnostuksen mukaan; esimerkiksi piirretään, näytellään ja videoidaan.

10. Sinustako digiosaaja  (xDIG)
Harjoitellaan perusohjelmistojen käyttöä (Office 365). Tutustutaan koodauksen ja robotiikan alkeisiin. Kuvataan videoita ja harjoitellaan editointia. Tutustutaan myös 3d-mallintamiseen ja tulostamiseen, sekä harjoitellaan näppäintaitoja.

11. Pannufantasia (xPAN)
Harjoitellaan tavoitteellisesti steelpannuohjelmistoa. Suunnitellaan ja toteutetaan ohjelmiston kappaleisiin animaatiot pienryhmissä Disneyn Fantasian hengessä. Esitetään elävää musiikkia ja videoanimaatiota yhdistävä kokonaisuus.

12. Maku- ja kulttuurimatka maailman ympäri (xMAK)
Oletko kiinnostunut ruoanlaitosta ja eri maiden kulttuureista? Tutustut eri maanosien ruokiin ja kulttuureihin unohtamatta kotitalouden perustaitoja. 

13. Mysteerien mestari (xMYS)
Kiinnostaako sinua ratkaista pulmatehtäviä ja ongelmia, pelata strategiapelejä tai toimia salapoliisina? Jos vastasit kyllä, niin tämä valinnaiskurssi on juuri sinulle sopiva. Ryhmässä mm. pelataan lauta- ja korttipelejä sekä ratkaistaan ristikoita, salakieliä ja matemaattisia koodeja. Kiinnostuksen mukaan kurssilla voidaan tehdä esim. oma lautapeli. 

14. Media (xMED)
Haluatko kokeilla toimittajan työtä? Pääset tutustumaan eri medioihin kuten sanomalehtiin aikakausilehtiin, digilehtiin, radioon ja televisioon. Saat päästää luovuutesi valloilleen ja tehdä erilaisia tuotoksia esimerkiksi valokuvaukseen, videointiin, kirjoittamiseen ja äänittämiseen liittyen. Lisäksi voidaan tehdä koulun oma digilehti tai blogi.

15. Tiedettä ja luontoa (xTIE)
Haluatko tutkia luontoa? Tykkäätkö retkeilystä metsän siimeksessä? Kiinnostaako kokeellinen työskentely sisätiloissa? Kurssilla liikut luonnossa havainnoiden ympäristöäsi sekä teet luonnontieteellisiä kokeita sisällä. Lisäksi voidaan oppilaiden kiinnostuksenkohteet huomioiden tutkia esimerkiksi sähköä, ilmaa, vettä ja erilaisia aineita.

16. Vesisankarit  EI TOTEUTUNUT
Sinustako Vesisankari? Tule tutustumaan veteen monipuolisesti. Tutki, liiku, kokeile! Tutustutaan vesillä liikkumisen periaatteisiin, harjoitellaan vesiturvallisuutta, ensiaputaitoja ja veden eliöihin. Työskennellään sisällä ja ulkona, yksin ja yhdessä muiden kanssa.
