Käy Ursan sivuilla (www.ursa.fi) ja tutki siellä olevien sivujen avulla miten planeetat näkyvät joulukuussa (tammikuussa voit täydentää toisen sarakkeen).
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Lataa Stellarium. Tutki Stellariumin tähtikarttaa (päivitä se Kotkan yötaivaaksi, voit halutessa vaihtaa ajankohtaakin). Etsi kartalta alla olevat tähtikuviot.
Suurimpia tähtikuvioita; Otava (osa Isoa karhua), Pieni karhu (Pohjantähti (Polaris)), kuvio näkyy huonosti), Kassiopeia, Orion (kolmen tähden vyö)(Orionin sumu vyön alla kolmen ”tähden” pystyjono, keskimmäinen on sumu, kirkkaat tähdet Betelgeuse vyön yläpuolella ja Rigel alapuolella), Kaksoset, Andromeda, Härkä (Hyadit ja Plejadit (Seulaset: Avoin tähtijoukko)), Joutsen, Lyyra, Kotka -> Kesäkolmio kirkkaimmista tähdistä; Deneb, Vega, Altair.
Tutustu omaan horoskooppimerkkiisi ja etsi se myös taivaalta jos se on mahdollista.

Pimeässä on mahdollisuus nähdä myös Linnunrata
Hae vihjeet planeettojen sijainnista Stellarium ohjelmalla
Kannattaa aluksi katsella valosaasteessa

Lamppuna punainen

Pohjantähden voi löytää Otavan kahden viimeisen tähden avulla 

–Pohjantähti ei ole taivaan kirkkain tähti 

–Zeniitistä noin 30 astetta  pohjoiseen
TÄHTIKUVIOIDEN LÖYTÄMINEN

· Lataa koneellesi Stellarium 
· Tähtikuviot ja tähdet ovat saaneet nimensä usein Kreikan mytologiasta jossa ne esiintyvät eri muodoissa; Kassiopeia, Kefeus, Andromeda, Pegasus, Perseus, Herkules...

· Etsi Otava – Kauhan kärjestä kupin yläpuolelta löydät Pohjantähden ja Pieni karhu. (Lohikäärme kiertää Pienen karhun pään)

· Jos jatkaa Otavasta Pohjantähden läpi edelleen löytää Kassiopeian (W–muotoinen).

· W:n alapuolella on Andromeda ja vasemmalla alhaalla Perseus. Sieltä löytyy myös Algol, muuttuva tähti. Oikean puoleisesta sakarasta noustessa löytyy Lyyran (Vega, kolmanneksi kirkkain tähti), Joutsenen (selkeä risti, Deneb) ja Kotkan (Altair) tähdistöt. (Matkalla Kefeus jäi väliin)

· Otavan kauhan pintaa pitkin edetessä löydät Capellan, Ajomiehen kirkkaan tähden. Capellassa käänny oikealle Otavan kärjen kahden tähden suuntaisella linjalla niin löydät kaksosten ”pään” tähdet Castorin ja Polluxin

· Otavan kauhan alareunaa pitkin edetessä löydät Orionin vyön. Otavan puolelle jää Betelegeuse (sykkivä punertava tähti) ja vyön toiselle puolelle Rigel. Huomaatko tähtisumun? 

· Vyön edetessä löydät taivaanrannasta taivaan kirkkaimman tähden Siriuksen (Sirius ja Procyon Orionin metsästyskoirat). Orionin oikealla puolella Härkä (vain pää, sillä ruumis on veden alla), kirkkain tähti Härän punainen silmä Aldebran. Siitä jatkettaessa löytyy Seulaset. Paljain silmin kymmenkunta, kiikareilla puolen sataa tähteä.

· Otavan kahvan päästä löydät Karhunvartijan (ja taivaan neljänneksi kirkkaimman tähden Arcturus) ja sen takana Pohjan kruunun.

Iso karhu ja pieni karhu

Arkadian kuninkaalla oli kaunis tytär Kallisto. Kuningas oli innokas metsästäjä ja palvoi metsästyksen jumalatarta Dianaa. Lupasi pyhittää elämänsä tälle ja siihen kuului myös että tytär pysyi neitsyenä. Jupiter oli laskeutunut Olympos vuorilta Maan päälle. Jupiter ihastui Kallistoon ja makasi Kalliston. Jupiter palasi vuorilleen ja tyttö jäi häpeään. Myöhemmin muut huomasivat että Kallisto oli raskaana ja kun muut huomasivat sen, hänet karkotettiin pois. Myöhemmin Kallistolle syntyi poika, Arkas. Juno, Jupiterin vaimo kuuli tästä ja suuttui. Hän muutti Kalliston karhuksi jollaisena hän pakeni metsään. Arkas kasvoi mieheksi ja lähti metsälle. Kallisto näki hänet ja unohti ulkomuotonsa. Juuri kun Arkas oli ampumassa nuolen kohti Kallistoa, Jupiter kiiruhti väliin. Jupiter muutti myös Arkaksen karhuksi, tarttui molempia hännistä kiinni ja viskasi taivaalle. Sinne päästyään heidät kohotettiin Jumaliksi. Heiton takia heille jäi pitkät hännät ja nykyäänkin he kiertävät pohjan tähteä ympäri.

Kassiopeia Etiopialainen kuningatar ja kuningas Kefeus hänen puolisonsa. Heidän tyttärensä oli Andromeda.

Kassiopeia kehui kauneudellaan ja Nereidit saivat kuulla ja kertoivat Neptunukselle. Lähetti meripedon, Cetuksen, Etiopian rannoille. Kefeus pyysi Ammonin oraakkelin apua. Käski uhrata Andromedan Cetukselle. Perseus, Jupiterin ja Danaen (kuolevainen) poika pelasti Andromedan apunaan hevosensa Pegasus.. Tämän jälkeen Andromeda ja Perseus menivät naimisiin.
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