OHJEET AIRUEILLE
· 2 nais- ja 2 miesopiskelijaa ykkösvuosikurssilta
· juhlapukeutuminen 

· pojilla tumma puku

· tytöillä juhlapuku; jos juhlamekko; olkapäät peitetty, ei liian lyhyt helma 







· Kokoonnutaan luokkaan 113 klo 9.30. Liput haetaan yläkoulun juhlan jäljiltä luokkaan ja airutnauhat puetaan täällä. 

· Nauhojen pukeminen:

· valkoinen raita yläpuolelle, sininen raita alapuolelle
· naisilla nauha vasemmalta olkapäältä oikealle lanteelle, solmu siis oikealle

· miehillä nauha oikealta olkapäältä vasemmalle lanteelle, solmu siis vasemmalle

· Salin ovet ovat ehkä auki yläkoulun juhlan jäljiltä, jos eivät, ne avataan puoli kymmenen jälkeen. Airuet seisovat pareina ovella, tervehtivät vieraita ja ohjaavat heitä paikoille. Yleisöpaikkoja on myös parvella.
· Kun kaikki juhlavieraat ovat salissa, haetaan liput luokasta ja asetutaan riemuylioppilaiden ja ylioppilaiden muodostaman parijonon eteen. Pojat lippujen kanssa edessä, tytöt parinsa takana. Lipusta ”leveä ote”, sitä kannatellaan n. 15 asteen kulmassa eteenpäin kallistettuna. Lippu ei saa missään vaiheessa koskettaa lattiaa.
· Liikkeelle lähdetään juhlamarssin alkusoiton jälkeen. Yleisö nousee seisomaan. Kävelyssä hyvä ryhti ja juhlallinen, rauhallinen tahti.

· Airuet kääntyvät käytävän päässä vasemmalle ja ylioppilaat istuvat paikoilleen salin vasempaan reunaan. Liput asetetaan telineisiin ja airutpari asettuvat oman lippunsa viereen seisomaan; tyttö pojan oikealle puolelle (nauhat muodostavat ”A”-kirjaimen). Lipuilla seisotaan Suvivirren ajan (myös yleisö seisoo).
· Suvivirren päätyttyä airuet istuvat juhlan ajan merkityillä paikoillaan ylioppilaiden takana.

· Lakitetut ylioppilaat jäävät lavalle istumaan. Ylioppilaaksi julistamisen jälkeen lauletaan Caudeamus (yleisö seisoo). 

· Laulun jälkeen ylioppilaan puhe. Sen lopussa airuet siirtyvät lipuille, nostavat ne telineistään ja siirtyvät rauhallisesti ja juhlallisesti keskikäytävälle. Ylioppilaat poistuvat lavalta muodostaen parijonon airuiden jatkoksi. Salista poistutaan samassa järjestyksessä kuin saliin saavuttiin.
· Liput ja nauhat palautetaan luokkaan 113. 

KIITOS KUNNIATEHTÄVÄN SUORITTAMISESTA JA MUKAVAA KESÄLOMAA!
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