Konformisuus
- halu kokea samaistumista saattaa lisätä tai ennaltaehkäistä kiusaamista. Riippuu ryhmädynamiikasta.
Sivustakatsoja -ilmiö
- vastuu jakautuu koko ryhmälle, joten yksilö seuraa omien arvojen vastaisesti ryhmän toimintamallia
Ryhmä
-ryhmäilmiö myönteisesti voi ennaltaehkäistä kiusaamista, jos ryhmä on toimiva, sen tavoite myönteinen, ilmapiiri turvallinen. Toisaalta ryhmä voi kääntyä yksilö vastaan esimerkiksi ennakkoluulojen tai ryhmädynamiikan vuoksi (autoritaarinen johtaja, rajattomuus). 
Sisäryhmä
Ulkoryhmä
Sosiaalinen identiteetti (Turner, Taifel)
Koheesio
-ryhmän kiinteys. Tutkitaan sosiogrammilla. Voidaan tutkia sosiaalisia suhteita, ulkopuolelle jäämistä yms. Liittyy attraktioon (vetovoima yksilöiden kesken). Kiusaamista ehkäisee suuri attraktio kaikkien välillä.
Stigma
-kielteinen ennakkokäsitys toisesta oppilaasta tai ihmisryhmästä helposti ohjaa havaintoja eli saa kiinnittämään kielteistä huomiota, tulkitsemaan esim. puhetyyliä, sosiaalisia taitoja, tekemistä negatiivisesti. Eli aiheuttaa kielteinen skeema luo kielteisen kierteen.
Minäkäsitys
-käsitys minuudesta luodaan sosiaalisessa kontekstissa (ryhmässä). Ryhmä tukee myönteisessä tapauksessa erilaisuutta ja mahdollisuutta esittää omia ajatuksia ja olla erikin mieltä. Jos tiivis sisäryhmä ajaa yksilön ulos, minäkäsitys usein negatiivinen. ”Mikä vika minussa on?”. 
Stereotypiat ja asenteet
-kaavamainen, yleistävä asenne ryhmään kohtaan. Yksilö laitetaan vastuuseen koko ryhmän kuvitelluista ominaisuuksista (syrjintä esim. kansallisuuden, ihonvärin, sosioekonomisen taustan, yms. vuoksi). Asenne opittu käyttäytymismalli/ajattelumalli. Se lisääntyy mitä tuetaan suoraan tai epäsuorasti (opettajien hiljainen hyväksyntä). Esimerkkien iso vaikutus (isot pojat kiusaa). Yhteiskunta, politiikka ja media ruokkii asenteita (kovat arvot vs pehmeät arvot)
Aggressio
-tunne, joka eriasia kuin väkivalta, toki voi johtaa siihen. Passiivista, aktiivista. Tukahdutettu tai ulospäin ilmenevää pahan olon purkamista. Huomioi tavat kiusata, verbaalinen, fyysinen, eristäminen, eriarvon tunteet tietoinen korostaminen.
Roolit
-ympäristö, tilanne, arvot, asenteet, pukeutuminen muokkaavat rooleja. Kiusaamisessa todettu (C. Salmivalli) useampia rooleja 
1)Kiusaaja
2)Uhri
3)Apuri
4)Vahvistaja
5)Puolustaja
6)Ulkopuolinen
Sädekehä
-sädekehä on stigma päinvastoin. Myönteinen ominaisuus ohjaa tulkitsemaan kaikki muutkin piirteet ja käytösmallit myönteisiksi. Käytännössä ihailtavan henkilön negatiiviselle toiminnalla esim. kiusaamistilanteessa suljetaan silmät. Roolimallien vaikutus suuri!
Normit
- ryhmän säännöt sopivasta käytöksestä, puheesta, asenteesta yms.Ohjaavat ryhmän toimintaa, asettavat rajoja, toisaalta sallivat. Huomioi Kirjoitetut (lait, pelisäännöt, luokan säännöt)ja
kirjoittamattomat, implisiittiset, syntyneet usein sattumalta, ei tietoisesti, voivat muuttua, vaativat sosiaalista pelinlukutaitoa, vaikeammin muutettavia, ei aina selviä. Usein vahvempia kuin kirjoitetut.Ryhmään siis voinut rakentua kiusaamista sallivia ja edistäviä normeja (ope ei puutu tai pitää normaalina nahisteluna, on muodostunut tavaksi kiusata sitä tiettyä yhtä..)
