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Olemme kolme sosionomi (AMK)–opiskelijaa Kaakkois-Suomen Ammattikorkeakoulusta (XAMK) Kotkan kampukselta. Teemme Kotkan kaupungille opinnäytetyötä vanhempien osallisuuden kokemuksista lastensa päivähoidossa. Tutkimus toteutetaan Malmingin ja Utumetsän päiväkodeissa alle esikouluikäisten ryhmissä.
Varhaiskasvatuslaissa painotetaan sekä vanhempien että lasten osallisuutta. Vanhempien osallisuus varhaiskasvatuksessa on lyhyesti kuvattuna vanhempien osallistumista lapsen varhaiskasvatuksen sisällön, ja keskeisten osa-alueiden suunnitteluun sekä arviointiin. Opinnäytetyössämme keskitymme vanhempien kokemuksiin omasta osallisuudesta. Tavoitteena on saada päiväkodeille kehittämisideoita vanhempien osallisuuden vahvistamiseksi. 
Kysely on avoinna 13.11.-27.11.2017 välisenä aikana osoitteessa  https://www.webropolsurveys.com/S/DC8C06C4EAE9F6AA.par  Kyselylomakkeeseen vastataan nimettömänä eikä vastauksista pysty identifioimaan yksittäistä vastaajaa. Kyselyyn vastaaminen on vapaaehtoista. Kyselyyn voi osallistua perheestä molemmat vanhemmat erikseen. Kysely on lapsikohtainen, eli kyselyyn vastataan yhdestä lapsesta kerrallaan. Vastaamiseen kuluu aikaa noin 5-10 minuuttia. Vastaukset käsitellään luottamuksellisesti ja niitä käsittelevät vain allekirjoittaneet. Tutkimustulokset tullaan kirjaamaan opinnäytetyöhön, joka on myös luettavissa päiväkodillanne keväällä 2018, kun opinnäytetyö valmistuu.
Toivomme, että mahdollisimman moni teistä vanhemmista vastaisi kyselyymme, koska jokainen vastaus on tärkeä opinnäytetyöllemme.
Mikäli teille herää kysymyksiä tutkimukseen liittyen, meidät tavoittaa alla olevista sähköpostiosoitteista.
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