1 Teinipoloneesi
Tervetuloa katsomaan yhdistelmäopiskelijoiden vanhojentansseja! Tanssijat tulivat sisään poloneesin tahdissa. 
Seuraavaksi näemme padespan ja shortcaken. 
Padespa (Pa d'Espagna) tunnettiin jo 1800-luvulla espanjalaisena valssina. Tanssi on kiistatta vanhojen tanssien aatelia ja itseoikeutettu vanhojen tanssien esityksissä. 
SHORTCAKE-tanssin ohjeet ovat Kalifornian kansantanssiyhdistyksen laatimat vuodelta 1948. Tanssi oli erittäin suosittu ranskalaisessa Kanadassa, Walesissa sekä Saksassa, josta se tuli Suomeen erään tanssinopettajan mukana.
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Seuraavana vuorossa ovat tango ja kikapo. 
Intohimoa ja dramatiikkaa ilmentävän tangon juuret ovat Etelä-Amerikassa, Argentiinassa, jossa sen katsotaan kehittyneen joskus 1800-luvun loppupuolella. 
Kikapo (cicabo, kikabo) on vanhoista tansseista vauhdikkain ja reipashenkisin. Se on espanjalainen tanssi, joka kuvaa härkätaistelua, jossa nainen on picadorin eli taistelijan punainen vaate. 
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Kaksi viimeistä tanssia ovat avaustanssi ja Virginia reel. 
[bookmark: _GoBack]AVAUSTANSSI on itävaltalaisen tanssikoreografin suunnittelema tanssi Wienin oopperatanssiaisiin. Musiikkina on Polkkamasurkka (Ziehrer) vaikkakin tanssin esitystapa on hyvin valssinomainen. Tanssi esitetään avoriveissä.
VIRGINIA REELin alkuperämaan asemasta kilpailevat niin Skotlanti, Irlanti, Englanti kuin Amerikkakin. Tämä tanssi kuului pitkän ajan joulutansseihin ja lasten juhlien viettoon. Amerikassa Country-tansseihin lukeutuva Virginia Reel on edelleen myös hyvin suosittu tanssi. 
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