Uutisseuranta:

https://eurooppatiedotus.fi/2017/10/20/eurooppa-neuvostossa-unionin-kehittaminen-ja-britannian-eroneuvottelut/ 
Uutisessa EU:n presidentti Donald Tuskin johdolla Euroopan unionin päämiehet keskustelevat Eu:n kehityksestä etenkin Britannian eron jälkeen. Uutisessa presidentti Sipilä näkee Tuskin ottaneen huomioon myös Suomen aiemmin esittämät toiveet.
Jokaista kiinnostaa, miten Britannian ero vaikuttaa niin Unioniin kuin Suomen, mutta etenkin siihen kuinka se vaikuttaa minuun itseeni. Matkailu Englantiin voi vaikeutua, mikä on tietysti ikävää, sillä tähän saakka esim. Lontooseen on ollut helppoa ja nopeaa matkustaa. Ja vaikka omia kavereita ei tällä hetkellä asukkaan kaupungissa, niin EU-kansalaisten oleskelu maassa on tulevaisuudessa todennäköisesti vaikeampaa. Suomessakin kuulee ajoittain puhetta erohaaveista, mutta kuten olemme nähneet, ei se helppoa ole.

https://www.hs.fi/ulkomaat/art-2000005418444.html 
Kaikkialla Euroopassa on parin viime vuoden aikana kohistu siitä, miten tänne vyöryy pakolaisvirta ja miten asiaan olisi järkevää reagoida. Ehkä kärjekkäin esimerkki on tullut Unkarista, johon tämä uutinen liittyy. Maa sulki Serbian-vastaisen rajansa piikkilanka-aidalla ja toisaalta maahan päässeet pakolaiset elävät vankilamaisissa parakeissa.
[bookmark: _GoBack]Unkarin toimintaa on pitkään päivitelty ja tuomittu. Raja-aidat ovat muistutus historiasta ja sen murheellisuuksista. Toki tilanne on vaikeaa ja maahanmuutto hallitsematonta, mutta ihmisarvoista toimintaa tämä ei ole. Maahanmuuttovastaisen kansanosan mielestä pitäisi ottaa mallia Unkarin toiminnasta ja kiristää meidänkin vastaanottokeskusten, muka liian hyviä oloja. Uutisen mukaan pakolaiset elävät nopeasti kyhätyissä parakeissa kuin vankilassa ilman mitään yksityisyyttä. Vaikeaa kuvitella, millaiset jäljet tämä jättää maahanmuuttajiin ja heidän lapsiinsa. Kaikesta huolimatta kenties eniten ihmetyttää se, että tämä on madollista Euroopan unionin alueella, joka kovaan ääneen puhuu ihmisarvoista ja tasavertaisesta kohtalosta. Kyllä tässä on selkeä viesti Unionin ongelmista ja kyvyttömyydestä todellisten ongelmien koittaessa tehdä tarvittavia ratkaisuja ja puuttua vaikeisiin asioihin.
