Suomen lasten eläinsadut
KORPPI JA JUUSTO
Metsolan emäntä oli valmistanut suuren juuston ja vienyt sen ulos, nurkan rakoon pistetylle laudalle kuivumaan. Ohitse lentävä korppi oli tämän huomannut ja neuvoi emäntää viekkaasti: 
· Laita, emäntä hyvä, viikate juuston päälle tai varis tulee ja vie sen. 
Tämä olikin emännän mielestä hyvä neuvo, ja hän lähti viikatetta hakemaan. Silloin korppi nappasi juuston ja lensi nopeasti korpeen, suuren kuusen oksalle. 
Kettu näki korpin lennon ja juoksi kiireesti sen kuusen juurelle, jonka oksalla korppi juustoineen istui. Tullessaan kuusen juurelle huomasi kettu heti, kuinka korppi kaula pitkällä katseli sitä. Silloin repolainen ikään kuin hämmästyneenä pysähtyi, katsoi ihailevasti korppia ja sanoi kuin puoliksi itsekseen: 
· Kuinka korea lintu tuo korppi onkaan. Yhtä korea kuin taivaan kaari tahi riikinkukko!
Tämän kuullessaan korppi pöyhisteli mielihyvästä ja itserakkaudesta, mutta kettu muuttikin äänensä valittavaksi ja surumieliseksi sanoen:
· Vahinko vain, ettei sillä ole lauluääntä, vaan sen raakunta rumempaa kuin karhun kiljunta!
Tämän kuullessaan korppi todella ällistyi. Mutta kettu vain jatkoi kavalasti: 
· Jos minä tietäisin, että sillä todella on lauluääntä, niin minä toimittaisin sen lukkariksi, mutta mitäs sillä tyhjällä!
Kiivastuksissaan korppi karjaisi: 
· Kronki! On minulla ääntä. Silloin tietysti juusto tipahti sen suusta suoraan puun juurella odottelevan ketun kitaan. Nolona jäi korppi oksalleen katumaan tyhmyyttään, mutta kettu hotkaisi juuston vatsaansa ja juosta lönkytteli hyvillä mielin tiehensä. 



Sanojen selityksiä:  VIIKATE niittoväline, jolla leikataan (niitetään)  heinää.
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