VALKEALAN KIRKONKYLÄN 


PÖYTÄKIRJA

KOULUN VANHEMPAINYHDISTYS RY.
JOHTOKUNNAN KOKOUS 

Aika: 8.8.2019 
Paikka: Valkealan lukio

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 18:05.
2. Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

Kokous todettiin lailliseksi ja päätösvaltaiseksi

3. Kokouksen esityslistan hyväksyminen

Kokouksen esityslista hyväksyttiin

4. Edellisen kokouksen pöytäkirja 
Edellisen kokouksen 27.5 pöytäkirja hyväksyttiin 

5. Koulun terveiset

Paikalla olivat uudet yhteyshenkilömme rehtori Petri Vainikka ja Anne Kuivalainen. 
Rehtori kertoi koululla olevan uusia oppilaita niin 1.luokka-asteella kuin muillakin luokka-asteilla. Kuljetusoppilaita on 63kpl ja se aiheuttaa aina lukuvuoden alkuun ison satsauksen, jotta kuljetukset saadaan toimiviksi. Koulun tämän vuoden pääteemoja ovat hyvät tavat, kestävä kehitys, yrittäjyys ja kiva koulu. Ympäristökasvatus on myös mukana koulun arjessa. 
Koulu järjestää koko koulun vanhempainillan keskiviikkona 14.8. Rehtori pyysi vanhempainyhdistystä esittäytymään tilaisuudessa pienellä puheenvuorolla. Keskustelimme myös mahdollisuudesta tilaisuudessa esittää kyselylomakkeita, jotta saataisi vanhempien ja henkilökunnan toiveita ja odotuksia vanhempainyhdistyksen työlle.

Opettajilla oli ollut toiminnan suunnittelupäivä ennen koulujen alkua ja siellä terveisinä vanhempainyhdistykselle oli seuraavat: Tapahtumat ovat olleet kivoja, selkeä työnjako, raha ja positiivinen tuki koulun työlle.
Rehtori toivoi vielä selkeyttä jatkossa siihen, mikä on yhdistyksen rooli tapahtumien järjestämisessä. Hän toivoi myös, ettei yhdistys ottaisi kantaa yksittäisen oppilaan asioihin. Tällainen tapaus oli käynyt viime lukuvuonna ja hätääntynyt äiti oli vanhempainyhdistykseen yhteydessä ja pyysi saada äänensä kuuluviin lapsensa kiusaamisasiassa. Jatkossa ohjaamme oppilashuoltoon ja emme ota kantaa asiaan muuten.
Uuden koulun osalta ei ollut tullut uutta kerrottavaa kesän aikana.
6. Menneet tapahtumat

Menneistä tapahtumista oli edellisessä (27.5.2019) pöytäkirjassa.

Muun muassa tapakasvatuslounas 5-luokkalaisille, vanhempainilta 24.4 ja 

3-luokkalaisten toimintapäivä. Jälkimmäisessä olimme mukana vain vinkkaavana toimijana koulun ja seurakunnan väillä, sillä perinteisenä järjestäjänä ollut Selänpään opisto ei enää tätä mahdollisuutta valitettavasti pystynyt tarjoamaan.. 
.
7. Tulevat tapahtumat

Syyskokous järjestetään tiistaina 27.8 Valkealan lukiolla. Koko koulun vanhempainillassa muistutamme kokouksesta ja jaamme kyselylomakkeita toiminnan kehittämistä varten. 
Kävimme läpi toimintakertomuksen ja toimintasuunnitelman vuodelle 2019 ja teimme muutamat lisäykset vielä tekstiin. Kävimme läpi tilinpäätöksen, josta näkyi että pysyimme suunnitellussa melko hyvin. Tuloista puuttui vielä valokuvausrahat. Toiminta oli viime toimintakaudella tämän hetkisen tilanteen mukaan 200€ tappiolla. Saara lupasi selvittää pankkikulujen osalta tarjouksen Handelsbankenista, sillä tällä hetkellä Osuuspankin kulut olivat n. 163€ ja tulevat syksyllä vielä nousemaan.
Tullaan tutuiksi -tapahtuma 1.luokkalaisille ja heidän vanhemmilleen päätettiin tänä vuonna viettää retkellä Harjunmäen laavun maisemiin. Alustava päivämäärä on 10.9, mutta tarkentuu vielä, kun saamme varmistukset, ketkä johtokunnasta pääsevät tilaisuutta järjestämään. Toimintana on makkaran paistoa, tutustumista, pientä toimintaa lapsille ja mukavan yhteishengen luontia uusille koululaisille.
Ehdotimme myös koulun edustajille, jos koulu haluaisi osallistua viralliseen koulurauhan julistus päivään 20.8 ja kodin ja koulun päivään 27.9. 

7. Taloudellinen tilanne 

Rahaa tilillä: 2.004,91€
8. Suomen vanhempainliiton asiat


Ei vielä uutta tälle syksylle.
9. Muut asiat

Sihteeri selvittää erovuoroiset johtokunnan jäsenet johtokunnan keskusteluryhmään, jotta jokainen voi miettiä jo etukäteen jatkomahdollisuuttaan tälle toimintakaudelle. 
10. Seuraava kokous

Syyskokous on 27.8 Valkealan lukiolla klo 18:00 alkaen ja järjestäytymiskokous syyskokouksen jälkeen alkaen noin klo 18:30.
11. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 20:04
Valkealassa 27.8.2019
Päivi Parkkonen (puheenjohtaja)
Saara Tommiska (sihteerin sijainen ko. kokouksessa)
