Ohjelmien sivuvaikutukset
Millaista olisi olla olematta? Se ei varmastikaan tuntuisi miltään. Mutta mitä se olisi? Millaista olisi jos olisin syntynyt kasviksi? Miltä se tuntuisi kun vesi virtaisi janoaviin lehtiisi? Miksi ihminen ylipäätään mietti tällaisia asioita? Tällaisia asioita voimme miettiä, mutta emme voi antaa vastauksia kaikkiin kysymyksiin.
[bookmark: _GoBack] Ob oli mietiskelevä poika. Ob mietti joskus niin ankarasti, että hän ei itsekään saanut selkoa omista ajatuspyörteistään. Hän oli hiljainen ja syrjäytynyt poika. Ei sillä että Ob olisi ollut huono kaveri, mutta hän oli niin hiljainen, että jos häneltä kysäisi jotain, tieto piti tankata hänestä ulos. Koulu Obilla meni hyvin, lukuun ottamatta hänen vähäistä aktiivisuuttaan tunneilla.
 Obissa erityisen erikoista oli se, että hän asui ojassa. Oja oli syvä ja se sijaitsi moottoritien varrella. Obin koti oli yllättävän mukava, suhteessa siihen missä se sijaitsi. Ojan pohja oli päällystetty matoilla joiden päällä oli muhkeaakin muhkeampi patja. ”Talon” katto oli iso vaneripala. Seiniä ei kyhäelmässä ollut.
Eräänä aamuna Ob oli menossa kouluun. Koulumatkaa oli vain kilometrin verran, joten Ob käveli joka aamu kouluun. ”Hei!” kuului puun takaa. Ob säikähti hervottomasti. Jokin tarttui hänen kaulaansa. Hän yritti vaistomaisesti huutaa apua, mutta vahvat sormet pysäyttivät Obin vaivalloisen yrityksen kuin seinään. Näkökenttä alkoi pikkuhiljaa sumeta. Koko elämä ei vilissyt Obin mielessä, niin kuin monissa kirjoissa, mitä hän oli lukenut. Koko elämä hämärtyi hämärtymistään. Välillä Ob näki jotain punaista jonka keskellä oli kuvioita, mutta hän ei enää pystynyt ajattelemaan sitä mistä se johtui. Viimeinen ajatus oli, että kaikki oli mennyttä, mennyttä. 
Ob syöksyi kohti pimeyttä, näki ja kuuli ihmisten huutavan apua. Alhaalla Ob näki pääkallon jonne hän oli tippumassa. Kun Ob oli pääkallossa, joukko pelottavan näköisiä mustia käärmeitä lähestyi häntä. Kirveltävät hikipisarat virtasivat Obin otsalta aina jalkoihin saakka. Hän ei halunnut kuolla uudestaan. 
Huh! Kalle heräsi ja huomasi nähneensä kaameaa painajaista. Hän muisti, että oli katsonut aivan liikaa Ob Frankin seikkailuita ja kauhuelokuvia. Tänään olisi aika aloittaa äidinkielen kirjoitelma. Kalle päätti kirjoittaa kirjoitelman hänen unestaan. Joskus painajaisistakin saa innovaatiota, mutta jos Kalle olisi saanut päättää, olisi hän jättänyt tuon unen välistä. Nykyään Kalle katsoo huomattavasti vähemmän televisiota.
