                                     Blobfishin kohtalo
[bookmark: _GoBack]Blobfish lausui runoudellisesti: ’’Syvällä valtameren pohjassa kuuluu huminaa kun merimakkara liikahtaa ja hai vaanimaan jää.’’ -No mitäs piditte, sanoi Blobfish. Merimakkara 1 vastaa:-Miu mielestäni sooli aeka huano ku ei siinä tapahtunnu mittää, . Sitten merimakkara 2 kommentoi että hänen mielestään se oli hyvä koska se oli runoudellinen.  Merimakkara 1 sanoo: ’’Totanuonnii ehkäpä soolikin iha hyvä ku su oli nii hianosti keksitty. Sitten Blobfish lähti pois.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Seuraavana päivänä Blobfish menee syömään merilevää, mutta yhtäkkiä hän huomasi sukellusveneen laskeutuvan häntä kohti. Kun hän yrittää ahmaista loput merilevät niin sukellusvene ahmaisikin hänet. Blobfish oli sukellusveneen sisällä ja se on matkalla takaisin ylös. Blobfish huomaa että sukellusvene on pysähtynyt veden pinnalle. Nyt hän huomaa tilaisuutensa paeta ikkunan kautta, mutta sitten ihminen ottaakin hänet haaviin ja lähtee ulos sukellusveneestä kohti jotain rakennusta.
 Rakennuksessa on oven yläpuolella iso kyltti jossa lukee: Restaurant, päivän erikoinen: Blobfishiä höystettynä merimakkaralla. Hän ei ymmärtänyt mitä kyltissä lukee muuta kuin hänen nimensä. Kun ihminen vie hänet rakennuksen sisälle, hän huomaa että se on ravintola ja ihminen vie häntä keittiöön. Sitten Blobfish tajuaa että hänestä aiotaan tehdä ruokaa. Blobfish hyppää äkkiä haavista pois ja lähtee kaikin voimin kierimään ulko-ovea kohti, mutta huomaa ovea vartioivat kokit ja laserit ja laser-kokit ja kokki-laserit. Niinpä Blobfish suuntaa takaisin keittiöön päin kokkien jahdatessa häntä. Blobfish huomaa ilmastointikanavan ja menee sinne piiloon.
kun Blobfish oli hengähtänyt hetken ilmastointikanavassa, hän tajusi että hänen pitää päästä viemärin kautta takaisin valtamereen, mutta kokit eivät saa huomata häntä. Niinpä Blobfish odotti että kokkeja ei ollut lähistöllä ja lähti kohti lavuaaria. Kun Blobfish pääsi lavuaarille, hän meni vesijohtoputken sisälle mutta putki johtikin suoraan kiehuvaan kattilaan. Blobfish luuli jo olevansa mennyttä, mutta sitten kokki tuli kattilan luo eikä  huomannut Blobfishiä, joten hän kaatoi veden ja Blobfishin siinä mukana vessanpönttöön ja lähti pois. Sitten Blobfish veti vessan ja pääsi viemäriin. Enää hänen täytyi löytää valtamereen.
Blobfish kulki vesijohtoputkea pitkin ja huomasi että putki haarautui. toinen reitti johti valtamereen ja toinen tappavien sirkkeleiden luokse. Mutta hän ei tiennyt kumpi johti kumpaan…huijasin tiesi hän ja sitten Blobfish meni valtamereen syömään merilevää loppuelämäkseen.


