Les droits des gens du voyage
I/Le livret de circulation

Le livret de circulation est un titre de circulaion obligatoire pour les gens du voyage de plus de 16 ans. datant de 1969. Il a été supprimé en 2015 par les députés.

L’ONU, en 2014 avait estimmé que la France ne respectait pas la libre circulation en imposant au gens du voyage ce titre de circulation. L’ONU a donc insisté pour sa suppression. En novembre 2014, le conseil d’état avait donné deux mois au gouvernement pour abroger cette obligation.

Le livret de circulation se composait 
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II/ La liberté de circulation.

La liberté de circulation est le droit pour tout individu de pouvoir se déplacer librement dans un pays, de le quitter de de retourner dans celui-ci.  C’est une loi de l’union européenne depuis le traité de Maastritch (1992).

III/ situation des gens du voyage.

Les gens du voyage ont droit à divers droits en France depuis la loi du 5 mars 2007 :

 -au service des prestations sociales (à l’exception de l’aide médicale d’État)                                        - à la délivrance d’un titre national d’identité                                                                                      -à l’inscription sur les listes électorale                                                                                                    -à l’aide juridique
