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Johtokunnan kokous / Kodin ja koulun yhteistyökokous 31.10.2023
Esityslista 

JOHTOKUNNAN KOKOUS & KODIN JA KOULUN YHTEISTYÖKOKOUS

1. Kokouksen avaus

· Kokous avattiin klo 18.05.

2. Laillisuus ja päätösvaltaisuus

· Kokous todettiin lailliseksi ja päätösvaltaiseksi.

3. Toimihenkilöiden valinta

Puheenjohtaja Nina-Elise Koivumäki
Sihteeri: Sanna Auvinen
Ääntenlaskijat/pöytäkirjan tarkastajat: Sanna Auvinen ja Tiina Puustinen

4. Esityslistan hyväksyminen

· Esityslista hyväksyttiin.

5.  Esikoulun terveiset, varhaiskasvatuksen opettaja Samuel Bird

· Eskavuosi alkanut hyvin. Tällä hetkellä 59 eskarilaista, 3 ryhmää, 7 opettajaa, 4 hoitajaa sekä avustajia 5. Koulun kanssa yhteistyö sujuu hyvin. Eskariryhmät toimivat 5-6 lk kanssa samoissa tiloissa, ymmärrystä löytynyt puolin ja toisin joten aloitus on ollut loistava. Eskarilaisten ja alkuopetuksen yhteinen pajatoiminta alkaa ensi viikolla ja jatkuu vuoden loppuun.

6. Rehtorin puheenvuoro, Harri Korteniemi

· Koulun kuulumisia: Oppilasmäärä on tänä syksynä noin 350, arvio ensi syksyn oppilasmäärästä noin 380-390. Laajennusosan myötä koulussa on 450 oppilaspaikkaa ja sen uskotaan riittävän. Laajennusosa on saanut hyvän vastaanoton, mutta kalusteiden kanssa on ollut hieman ongelmia. Kodin ja koulun päivä oli jälleen mukava ja tästä tulossa varmaankin perinne. Koululla kaksi luokanopettajan paikkaa auki, haastattelut ovat käynnissä. Opettajilla osallistuivat työhyvinvointikoulutukseen, mikä on ollut todella antoisa.
· Kouluterveyskyselyn (5-6lk THL) tuloksista yleisesti: kohdat kiusaamisesta ja opettajien ajan riittävyydestä oppilaille herättävät huolta, positiivisena koetaan mm. terveystarkastuksen laadukkuus ja hyvä suhde oman opettajan kanssa. Lisäksi opettajia huolettaa esimerkiksi tupakkatuotteiden käyttöön liittyvien kysymysten vastaukset. Koulu tiedottaa tarpeelliseksi näkemistään asioista huoltajille. 
· Joulukirkko salissa ke 20.12.23 klo 9.15-10, vaihtoehtoinen ohjelma samaan aikaan Joulujuhla salissa to 21.12.23 klo 9.30-10.30 (sekä joulukirkossa, että -juhlassa oppilaiden esityksiä)
Syyslukukauden päätöspäivän pe 22.12.23 klo 8-10

7. Ajankohtaisten asioiden tilannekatsaus

· Kakkutukku-myynti alkamassa ykkösluokan ja vy:n yhteistyönä. Varaudutaan talkoisiin viikoilla 49 tai 50.
· Disko-asia: pyritään järjestämään pe 1.12. Vanulassa (kysytään varaustilannetta), Jesseltä tilataan musiikki ja valot, oppilaskunnalta kysytään mahdollisia toiveita ohjelmasta ja sen toteutusta, vy pitää kioskia, järjestyksenvalvojia tarvitaan, koska oppilasmäärä on niin suuri (kysytään, löytyykö vanhemmista vapaaehtoisia). Yksityiskohtia mietitään hallituksen kesken myöhemmin.

8. Vy:n liittyminen Kuopion vanhemmat ry:hyn

· Asiasta kertomassa puheenjohtaja Minna Kekäläinen. Päätimme liittyä yhdistykseen ja antaa valtakirjan Minna Kekäläiselle Vanhempainliiton liittokokoukseen johtokunnan vaaleja varten.

9.  Välkkäri-toiminnan mahdollinen sponsorointi (370€)

· Päätimme tukea asiaa.

10.. Kokouksen päättäminen

· Kokous päätettiin klo 19.33.
 

