
© Teppo Tervo; Jouni Roivainen 4.8.2021
Autonominen eli itsehallinnollinen

Suomi

(1809 - 1917)

tekstin ja tehtävien muodossa
V. 2021 uudistettu versio

Viittaukset oppikirjaan:

Forum 7= Hämäläinen, Eenariina; Kohi, Antti; Päivärinta, Kimmo; Vihervä, Vesa; Vihreälehto, Ira. Forum 7 Historia. 11. painos. Helsinki 2011.
Tehtävä 1A: Kirjoita seuraava teksti vihkoosi 
(Tehtävä 1B: Tee opettajan sinulle monisteena antamia tehtäviä, jos olet muita nopeampi kirjoittamaan tämän tehtävän tekstiä vihkoosi.)
Autonominen Suomi (1809-1917) pähkinänkuoressaan

T1/A: Venäjä hyökkäsi vuonna 1808 Ruotsiin. Venäjän tarkoituksena oli pakottaa Ruotsi osallistumaan Englannin vastaiseen kauppasaartoon. Venäjä oli luvannut tämän vuonna 1807 Tilsitin sopimuksessa Ranskan keisari Napoleonille. Suomen sotana (1808-1809) tunnetun sodan seurauksena Venäjä liitti nykyään Suomena tunnetun alueen itseensä.

T1/B: Venäjän keisari Aleksanteri I antoi Suomelle Porvoon valtiopäivillä vuonna 1809 sisäisen itsehallinnon eli autonomian. Tämä oli nopein keino rauhoittaa Suomi ja järjestää sen hallinto. Lakien säätäminen ja verojen määrääminen vaati Suomen omien säätyvaltiopäivien hyväksynnän. Verot Suomi sai käyttää oman alueensa hyväksi. Suomelle järjestettiin oma keskushallinto Helsinkiin omine keskusvirastoineen talous- ja oikeusosastoon jakaantuneen senaatin johdolla. Kenraalikuvernööri oli keisarin edustaja Suomessa ja Suomessa olevan sotaväen ylipäällikkö. Suomi sai pitää myös Ruotsin vallan aikaiset perustuslakinsa, ruotsin hallintokielenä ja evankelisluterilaisen kirkkonsa, johon kaikkien virkamiesten oli Suomessa kuuluttava, mikä esti venäläisten nimittämisen virkoihin Suomessa. Näin suomalaiset pystyivät hoitamaan omat asiansa pitkälle itse ja vain tärkeimmät asiat piti alistaa suuriruhtinaaksi Suomessa kutsutulle Venäjän keisarille. Vuoden 1809 jälkeen Aleksanteri I ja hänen seuraajansa Nikolai I hallitsivat senaatin virkamiesten avulla ilman valtiopäiviä.
T1/C: Kun Aleksanteri II tuli vuonna 1855 Venäjän keisariksi ja Suomen suuriruhtinaaksi alkoi voimakas yhteiskunnallinen ja taloudellinen uudistuskausi. Valtiopäivät kokoontuivat pitkä tauon jälkeen vuonna 1863 ja valtiopäivät määrättiin kokoontumaan säännöllisesti. Kunnallista itsehallintoa varten muodostettiin kunnan veroa maksavista kansalaisista kuntakokous, kaupankäynti maaseudulla sallittiin, höyrysahat otettiin käyttöön, ensimmäinen junarata valmistui Helsingin ja Hämeenlinnan välille, kansakoululaitos perustettiin ja Suomelle tuli oma raha, markka. Vuoden 1863 kielimanifestilla suomen kielestä piti tulla 20 vuoden kuluessa tasavertainen hallintokieli ruotsin rinnalle. Vuonna 1881 Suomi sai oman asevelvollisen sotaväen. 
T1/D: 1800-luvun lopulla venäläiset alkoivat yhtenäistää valtakuntaa ja rajoittaa rajamaakuntien, kuten Suomen erioikeuksia. Syynä tähän oli venäläisen kansallismielisyyden nousu ja vuonna 1871 yhdistyneen Saksan muodostama sotilaallinen uhka. Jo Aleksanteri III aikakaudella Suomen postilaitos alistettiin Venäjän postilaitokselle. Helmikuun manifestissa 1899 Nikolai II toimesta julistettu yleisvaltakunnallinen lainsäädäntöjärjestys riisti Suomen valtiopäiviltä ratkaisevan vaikutusvallan Suomessa säädettäviin lakeihin ja 1898 Suomen kenraalikuvernööriksi nimitetyn Nikolai Bobrikovin johdolla Suomea alettiin venäläistää. Alkoi ensimmäinen sortokausi. Venäjän kieli otettiin käyttöön ylemmissä hallintovirastoissa, suomalaiset määrättiin palvelemaan Venäjän armeijassa ja venäläistämispolitiikkaa vastustaneita sanomalehtiä lakkautettiin. Suomalaiset keräsivät venäläistämispolitiikkaa vastustavan adressin ja ryhtyivät kutsuntalakkoihin. Suomalaiset jakaantuivat suhteessa venäläistämispolitiikkaan myöntyväisiin (tärkein eli autonomia pelastettava kompromissien avulla), perustuslaillisiin (lain kirjaimesta pidettävä kiinni) ja aktivisteihin (pieni aseellisiin toimiin valmis ryhmä). Vuonna 1904 Eugen Schauman ampui venäläistämispolitiikkaan syyllisenä pitämänsä Nikolai Bobrikovin. 
Venäjän kannalta heikosti sujunut Japanin-vastainen sota toi hengähdystauon venäläistämispolitiikkaan ja mahdollisti eduskuntauudistuksen. Eduskuntauudistuksessa kaikki 24-vuotta täyttäneet Suomen kansalaiset – myös vähävaraiset ja naiset - saivat äänestää omaa edustajaansa yksikamariseksi muuttuneeseen eduskuntaan.
Heti kun Nikolai II sai tilanteen hallintaansa Venäjällä, hän aloitti venäläistämispolitiikan Suomessa uudelleen. Yhdenvertaisuuslaki mahdollisti venäläisten nimittämisen Suomessa virkoihin. Toinen sortokausi päättyi Suomessa, kun Venäjällä tapahtui helmikuun vallankumous maaliskuussa 1917 ja laittomat määräykset kumottiin. Äärivasemmistolaisten bolsevikkien tultua valtaan lokakuun vallankumouksessa marraskuussa 1917 Suomi julistautui itsenäiseksi 6.12.1917.
Autonominen Suomi (1809-1917) pähkinänkuoressaan -tehtäviä 1
Alkutehtävä: Lue oppikirjan Forum 7 sivut 8-10 ja 12.
T1/A.1. Mikä sopimus johti Suomen siirtymiseen Ruotsilta Venäjälle? 

T1/B.1. Miksi oli merkittävää, että suomalaiset saivat itsehallinnon eli autonomian Venäjän keisarikunnan yhteydessä? 

T1/B.2. Mikä rajoitti suuriruhtinaan mahdollisuuksia säätää lakeja itsehallinnollisessa Suomessa ennen vuonna 1899 julistettua helmikuun manifestia? 

T1/B.3. Miksi oli merkittävää, että suomalaiset saivat säilyttää evankelisluterilaisen kirkkonsa ortodoksisen Venäjän yhteydessä? 

T1/C.1. Miksi Aleksanteri II on kutsuttu Suomessa uudistajaksi? (+Venäjällä Aleksanteri II on kutsuttu vapauttaja-tsaariksi. Miksi?) 

T1/D.1. Suomessa ehti autonomian aikana olla viisi suuriruhtinasta. Mitkä olivat heidän nimensä? 

T1/D.2. Mikä helmikuussa 1899 julkaistu keisarillinen julistuskirja uhkasi Suomen autonomiaa?
T1/D.3. Miksi Nikolai II vuonna 1899 julistama helmikuun manifesti vaaransi Suomen autonomian?
T1/D.4. Mihin mielipidesuuntiin suomalaiset jakaantuivat ensimmäisellä sortokaudella?
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