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Tehtävä 2A: Tee seuraavat aukkotehtävät sinulle jaettujen monisteiden avulla!

Tehtävä 2B: Jos olet nopeampi kuin muut, niin tee sinulle monisteena annettuja kappaleisiin liittyviä tehtäviä – osan opettaja antaa kotitehtäviksi!
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K1: Venäjän keisari (1.1. Forum 7, s. 18-19) I oli 1807 solmitussa Tilsitin sopimuksessa luvannut Ranskan keisari (1.2. Forum 7, s. 19) pakottaa Ruotsin mukaan Englannin vastaiseen kauppasaartoon. Kun (1.3. Forum 7, s. 18) kuningas Kustaa IV Aadolf ei muuten suostunut, oli Aleksanteri I:n Venäjän hyökättävä Ruotsiin. Nykyään Suomena tunnettu alue siirtyi Suomen sotana (1808 - 1809) (1.4. Lue: Forum 7, s.14-21) tunnetun sodan seurauksena Venäjän haltuun. 

K2: Aleksanteri I myönsi Suomelle autonomian eli (2.1. Forum 7, s. 23), koska hän pelkäsi joutuvansa sotaan Ranskan keisari Napoleonin kanssa ja halusi pitää suomalaiset tyytyväisinä uuteen järjestykseen. Tosin Venäjän kehittymätön hallintokoneisto ei olisi pystynytkään hoitamaan Suomen asioita Pietarista käsin. Näin Aleksanteri I lupasi (2.2. Forum 7, s. 22) valtiopäivillä 1809, että Suomessa säilyivät voimassa Ruotsin vallan aikaiset (2.3. Forum 7, s. 23) ja ettei suomalaisten tarvinnut kääntyä ortodokseiksi vaan he saivat pitää evankelis(2.4. Forum 7, s. 23) kirkkonsa. Lisäksi suomalaiset säädyt saivat pitää oikeutensa muuttamattomina. Toisaalta (2.5. Forum 7, s. 23) vallan aikaiset lait takasivat hallitsijalle niin suuren vallan, ettei Aleksanteri I tarvinnut paljoakaan tinkiä vallastaan. Venäjään kuului muitakin itsehallinnollisia alueita.

K3: Porvoon valtiopäivillä 1809 ja sen jälkeen muotoutuivat Suomen itsehallinnon eli (3.1. Forum 7, s. 23) perusperiaatteet. Suomi sai oman lainsäädäntönsä, joka erosi venäläisestä lainsäädännöstä Aleksanteri I (3.2. Forum 7, s. 22-23) valtiopäivillä antaman hallitsijavakuutuksen seurauksena. 

K4: (4.1. Forum 7, s. 18) säilyi Suomen hallintokielenä ja Suomi sai käyttää alueeltaan kerätyt  verorahat omaksi hyväkseen. Suomen hallinnon johdossa oli pelkästään (4.2.  Forum 7, s. 24) koostunut senaatti, joka jakautui kahteen osastoon: talousosastoon, joka vastaa suunnilleen nykyistä hallitusta, ja oikeusosastoon, joka vastaa suunnilleen nykyistä korkeinta oikeutta. Senaatti oli vastuussa toimistaan vain (4.3. Forum 7, s. 24). Näin Suomelle muodostui oma keskushallinto ja omat hallintovirastonsa. Ne perustettiin (4.4. Forum 7, s. 25), josta tehtiin uusi pääkaupunki vuonna 1812, koska Suomen hallinto haluttiin siirtää lähemmäksi uutta emämaata Venäjää. Vuonna 1821 tapahtuneen Turun palon jälkeen myös Suomen ainoa y(4.5. Forum 7, s. 25) siirrettiin Helsinkiin.
K5: Keisarin edustajana, Suomessa olevan sotaväen (5.1. Forum 7, s. 24)päällikkönä ja senaatin puheenjohtajana toimi (5.2. Forum 7, s. 24)kuver-nööri, joka tosin harvoin osallistui senaatin toimintaan, koska ei osannut Suomessa hallintokielenä käytettyä ruotsia. Suomen asiat esitteli keisari-suuriruhtinaalle Pietarissa suomalainen ministerivaltiosihteeri ohi venäläisten hallintovirastojen ja ministeriöiden. Näin Suomalaiset pystyivät hoitamaan sisäiset asiansa melko pitkälle itse – vain tärkeimmät asiat esiteltiin Venäjän keisarille, joka oli samalla Suomen (5.3. Forum 7, s. 24)ruhtinas. 

K6: Autonomia mahdollisti kansallisen – sekä ruotsin- että suomenkielisen - kulttuurin kehittymisen. Sellaiset nimet kuin J. L. Runeberg [Maamme, Vänrikki (6.1. Forum 7, s. 32) tarinoita], Sakari Topelus (prinsessa Ruusunen, Välskärin kertomuksia), Johan Vilhelm [6.2. Forum 7, s. 34-35 (lue kokonaan)] (suomalaisuusmies, valtiomies, filosofi, sanomalehtimies), suomen kielen esitaistelija Elias Lönnrot (6.3. Forum 7, s. 33), Minna Canth (Työmiehen vaimo, Papin perhe, lue: Forum 7, s. 127), Akseli Gallen-Kallela (Kaleva-aiheisia maalauksia), Helene Schjerfbeck (omakuvat), Jean Sibelius (Finlandia, sinfoniat) ja runoilija Eino Leino ovat esimerkkejä aikakauden merkittävistä kulttuuripersoonista. Myös ensimmäinen suomenkielinen romaani, Aleksis Kiven Seitsemän veljestä ilmestyi vuonna 1870 (lue: Forum 7, s. 126). Suomalainen kansanopetus meni merkittävällä tavalla eteenpäin, kun vuonna 1866 Uno Cygneuksen esityksestä perustettiin kansakoululaitos (lue: Forum 7, s. 122-123, 136). Kansakoulujen aiheuttamat kustannukset aiheuttivat vastarintaa ja osa piti kouluopetusta fyysisen työn tekijöille tarpeettomana ja vasta itsenäisyyden alussa säädetty oppivelvollisuus sai kaikki kouluopetuksen piiriin.

K7: Autonomian alkuaikoina Suomi oli vanhoillinen sääty-yhteiskunta, jossa ihminen yleensä pysyi siinä yhteiskunnallisessa asemassa, johon syntyi. Hallintotehtävistä ja aateliskartanoista huolehtinut yleensä paremman koulutuksen saanut ruotsinkielinen (Itä-Suomessa joskus venäjänkielinen) yläluokka aa(7.1. Forum 7, s. 41) ja kansan opetuksesta huolehtinut papisto nauttivat verovapaudesta, porvaristo kaupankäyntiin ja käsityöammatteihin liittyvistä etuoikeuksistaan ja talonpojat hallitsivat omia tilojaan. Lähes 70% suomalaisista oli säätyjärjestelmän ulkopuolella tilattomina. Usein työllään taksvärkkinä vuokransa maksaneiden vuokraviljelijöiden eli (7.2. Forum 7, s. 41) aseman suurin ongelma oli aseman epävarmuus isäntätalon pystyessä määräilemään lähes halunsa mukaan yleensä ilman kirjallista sopimusta olevia torppareita. Talollisten palkollisina eläneet rengit ja piiat palkattiin vuodeksi kerrallaan ja asunnottomina eläneet loiset elivät muiden nurkissa tilapäistöitä tehden. (7.3. lue: Forum 7, s. 36-42).
Suomen talous kehittyi 1800-luvulla, teollistuminen ja kaupungistuminen (7.4. lue: Forum 7, s. 114-120) alkoivat 1800-luvun jälkipuoliskolla. Metsäteollisuus oli merkittävin teollisuudenala, (7.5. Forum 7, s. 115)sahat otettiin käyttöön ja sellu- ja paperitehtaita ryhdyttiin perustamaan. Myös maatalous kehittyi, tehostui ja koneellistui. Samalla halpa venäläinen vilja sai aikaan, sen että suomalaisessa maataloudessa keskityttiin karjatalouteen. Puun arvon noustessa maaseudulla talonpojat rikastuivat ja tilaton väestö sai uusia työtilaisuuksia. Toisaalta ongelmaksi muodostui torppareiden asema, kun heitä epäiltiin heräävän metsäteollisuuden myötä arvokkaaksi muuttuneen metsän tuhlaamisesta. 1800-luvun alkupuolella kehitettiin vesiteitä (Saimaan kanava 1856) ja 1800-luvun jälkipuolella (7.6. Forum 7, s. 115). Ensimmäinen rautatie avattiin välille Helsinki-Hämeen-linna vuonna 1862. Suomalainen työväenliike sai myös vauhtia teollistumisen myötä työväenliikkeen ajaessa työväestön asemaan ja palkkoihin parannuksia. Teollistumisen ohella sääty-yhteiskunnan murtumiseen vaikutti samaan aikaan tehtyjen yhteiskunnalliset uudistukset, (7.7. Forum 7, s. 114-120)toiminnan vapauttaminen ja koululaitoksen kehittäminen. Myös naisten miehiä heikompi asema parani merkittävästi 1800-luvun jälkipuoliskolla ja 1900-luvun alussa (7.8. lue: Forum 7, s. 39-40; 125).
K8: Vuonna 1863 suomenkielisten asiaa ajava senaattori Johan Vilhelm (8.1. Forum 7, s. 34-35) esitteli kieliasetuksen Suomessa vierailulla olevalla Venäjän keisari Aleksanteri II:lle, joka hyväksyi sen. Asetuksen mukaan suomen kielen piti tulla 20 vuoden kuluessa samanarvoinen ruotsin kielen kanssa Suomen virastoissa. (8.2. Lue: Forum 7, s. 34-35)
K9: Vuonna 1863 ensimmäisen kerran sitten Porvoon valtiopäivien kokoontuneet säätyvaltiopäivät uudistivat paikallista itsehallintoa muodostamalla jokaisen kunnan veroa maksavista kuntalaisista kuntakokouksen. Kunnallinen itsehallinto erosi näin seurakunnista. Seuraavina vuosikymmeninä monet kunnat perustivat kansakouluja, rakensivat kunnansairaalan ja palkkasivat hoitohenkilökuntaa kuten kunnanlääkärin. Myös kaupankäynti maaseudulla vapautettiin ja elinkeinovapaus mursi sääty-yhteiskuntaa ja mahdollisti mm. työväestön hakeutumisen heräävän teollisuuden mukanaan tuomiin uusiin työpaikkoihin.
K10: Suomi sai ensimmäisen kerran vuonna 1860 oman rahan, (10.1. Forum 7, s. 115). Aluksi se oli sidottu Venäjän ruplaan, mutta 1877 markan arvo sidottiin kultaan. Samalla markka irtosi lopullisesti Venäjän ruplasta, jonka arvo oli edelleen sidoksissa hopeaan. 

K11: Vuoden 1869 valtiopäiväjärjestyksessä määrättiin valtiopäivät kokoontumaan säännöllisesti neljän vuoden väliajoin ja äänioikeutettujen määrää lisättiin. Suomi sai oman asevelvollisen sotaväen vuonna 1881.
K12: Venäläisiä ärsyttivät (12.1. Forum 7, s. 132) valtakunnan yhteydessä nauttimat erioikeudet ja he pelkäsivät, että vuonna 1871 yhdistynyt Saksa hyökkäisi Suomen kautta keisarikunnan pääkaupungin Pietarin kimppuun. Tämän vuoksi Suomi - ja muut Venäjän reuna-alueet - oli liitettävä kiinteämmin valtakunnan yhteyteen. Taustalla oli myös venäläinen (12.2. Forum 7, s. 132)mielisyys, joka korosti venäläisyyden arvoa. Nämä syyt olivat venäläisestä näkökulmasta yhtenäistämispolitiikan (12.3. Lue: Forum 7, s. 132-133) taustalla – suomalaiset ovat tottuneet kutsumaan tätä politiikkaa joko venäläistämis- tai sortopolitiikaksi, koska suomalaisten autonomiaa kavennettiin.

K13: Kenraalikuvernööri Nikolai (13.1. Forum 7, s. 128, 133) johdolla venäläiset alkoivat vähentää suomalaisten oikeuksia. Vuonna 1899 ilmestyneen (13.2. Forum 7, s. 133) manifestin mukaan Suomen valtiopäivät saattoivat antaa vain lausuntonsa yleisvaltakunnallista merkitystä omaaviin lakeihin. Venäjän keisari yksin päätti, mitkä lait olivat yleisvaltakunnallisia. Näin Suomen valtiopäivät menettivät ratkaisevan päätösvaltansa Suomessa voimaan tuleviin lakeihin.
K14: Suomen omat postimerkit poistettiin käytöstä jo ennen ensimmäisen sortokauden alkua vuonna 1889 ja vuosien 1899 - 1905 välisenä aikana (14.1. Forum 7, s. 133) kieli otettiin käyttöön ylemmissä hallintovirastoissa, Suomen oma sotaväki lakkautettiin ja suomalaiset miehet määrättiin palvelemaan Venäjän armeijassa ja (14.2. Forum 7, s. 134)politiikkaa vastustaneita sanomalehtiä lakkautettiin, virkamiehiä vangittiin, karkotettiin ulkomaille ja erotettiin. Vuonna 1902 kenraalikuvernööri Bobrikov sai diktaattorin valtuudet (katso ja lue: https://fi.wikipedia.org/wiki/Nikolai_Bobrikov 4.8.2021). 

K15: Suomalaiset jakautuivat suhteessa venäläistämispolitiikkaan autonomian rippeet yhteistyöllä pelastamaan pyrkiviin (15.1. Forum 7, s. 134), laittomiksi katsomiaan määräyksiä tottelemattomiin (15.2. Forum 7, s. 134) ja jopa väkivaltaan valmiisiin aktivisteihin. Suomalaiset keräsivät venäläistämispolitiikkaa vastustavan (15.3. Forum 7, s. 134) adressin ja vastustivat Venäjän armeijassa palvelemista kutsuntalakoilla. Myös taiteilijat osallistuivat vastarintaan (yli 1500 kansainvälisen kulttuurihenkilön allekirjoittama kulttuuriadressi, taideteokset – mm. Eetu Iston Hyökkäys 1899). Vuonna 1904 aktivisteihin kuulumaton Eugen (15.4. Forum 7, s. 129, 134) ampui sortotoimiin syyllisenä pitämänsä kenraalikuvernööri Nikolai (15.5. Forum 7, s. 129, 134) ja itsensä.

K16: Hengähdystauko Suomen autonomian kaventamistoimissa saatiin, kun Venäjällä tappiollisen (16.1. Forum 7, s. 139) vastaisen sodan seurauksena puhjenneiden levottomuuksien ja lakkojen seurauksena keisarin oli pakko vuonna 1905 suostua venäläistoimien keskeyttämiseen ja uudistuksiin sekä Venäjällä että Suomessa. Keisari Nikolai II:n oli pakko myöntyä kansanedustuslaitoksen, duuman, muodostamiseen Venäjälle. Suomessa säätyvaltiopäivien tilalle perustettiin yleisillä ja yhtäläisillä vaaleilla valittava (16.2. Forum 7, s.140) jäsenen eduskunta. Kaikille 24-vuotta täyttäneille suomalaisille annettiin äänioikeus - myös (16.3. Forum 7, s. 140) ensimmäisinä Euroopassa. Eduskuntauudistus antoi vauhtia samansuuntaisesti ajattelevien ihmisten muodostamien puolueiden syntyyn Suomessa. (16.4. Lue: Forum 7, s. 140-142)
K17: Kun Nikolai II hallituksineen oli saanut tilanteen hallintaansa Venäjällä, venäläistämnispolitiikka aloitettiin uudelleen. Toisella sortokaudella (1908 - 1917) Suomen senaattiin nimitettiin (17.1. Forum 7, s. 142) ja säädettiin yhdenvertaisuuslaki, joka mahdollisti (17.2. Forum 7, s. 142) nimittämisen Suomessa virkoihin, mikä sitä ennen ei ollut mahdollista. Vuonna 1914 julkaistiin laaja venäläistämisohjelma, jonka tavoitteena oli Suomen täydellinen liittäminen Venäjään. Toisella sortokaudella suomalaisten suhtautuminen venäläistämispolitiikkaan jyrkkeni myöntyväisyyssuunnan menettäessä kannatustaan. Ensimmäisen maailmansodan alettua aktivistit hakivat sotilaskoulutusta suomalaisille nuorille miehille sotilaskoulutusta Saksasta (17.3. Forum 7, s. 143)liikkeen myötä. Toinen sortokausi päättyi Venäjän helmikuun vallankumoukseen vuonna 1917. Tämän jälkeen ilman Suomen valtiopäiviä säädetyt määräykset kumottiin. Venäjällä vuonna 1917 tapahtuneen lokakuun vallankumouksen jälkeen Suomi julistautui itsenäiseksi 6.12.1917.

