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Lähteet:  Ahokallio, Tapio; Aspinen, Mika; Kokkonen, Marja; Peltonen, Juha, Vaeltaja. Matkalla kristinuskon maailmaan. 3. pai​nos. Jyväskylä 2001, s. 70-85; 87-106.

1. Kristinuskon synty antiikin Rooman valtakunnassa

Evankeliumit kuvaavat Jeesusta hyväntekijänä ja julistajana. Tutkijoiden mukaan (1.1.) on ollut historiallinen henkilö, tämän vahvistavat myös kristityistä riippumattomat lähteet. Kristinuskon perustana on Jeesuksen (1.2.)sanoma. Pääsiäisenä noin 30 jKr. Jeesus ristiinnaulittiin. 

Kristinusko syntyi maailmaan, jota hallitsi koko Välimeren ympäristöön levittäytynyt antiikin (1.3.). Kristinusko on lähetysuskon​to eli kristityt lähetyssaarnaajat pyrkivät aktiivisesti levittämään us​koaan. Kristittyjen julistama (1.4.) Jumalan edessä sai erityisesti köyhät ja orjat liittymään kristinuskoon. Antiikin Roomassa yleisten latinan ja kreikan (1.5.) taitaminen helpotti merkittävästi kristinuskon leviämistä. Kristittyjen tarjoama pelastus kiinnosti myös ajanlaskun alun roomalaisia vanhan roomalaisen monijumalaisen uskonnon menetettyä uskottavuuttaan. Välimeri ja antiikin Rooman alun perin sotilaallisiin tarkoituksiin rakennetut tiet tarjosivat mahdollisuuden (1.6.) kohtuullisen nopeasti ympäri valtakuntaa.

Uskontojen välinen kilpailu antiikin Roomassa oli kovaa. Ensimmäisinä vuosisatoina kristittyjä myös vainottiin heidän kieltäydyttyään (1.7.)palveluksesta, palvomasta keisaria juma​lana ja julistaessa Jumalan valtakunnan pikaista tuloa. Syytteitä kannibalismista esiintyi kristittyjen ehtoollisen ollessa suljettu ei-kristityiltä. 
Keisari Konstantinus suuri lopetti kristittyjen vainot vuonna 313 halutessaan (1.8.) valtakuntaa suosimalla vahvasti jär​jestäytynyttä kirkkoa. Tämän seurauksena maalliset vaikuttimet alkoivat vaikuttaa kristinuskoon liittymiseen. Vastareaktiona maallistumi​selle syntyi (1.9.)laitos: osa kristityistä vetäytyi yhteiskunnasta köyhyyteen Jeesuksen antamaa esimerkkiä noudattaen. Theodosius suuri teki kristinuskosta (1.10.)us-konnon vuonna 395, jo​hon kaikkien roomalaisten oli kuuluttava. Ennen vainotuista kristityistä tuli muiden uskontojen vainoajia. Kristinuskon (1.11.) alkoi näkyä myös tavoissa, kuten juhla- ja lepopäivissä, orjien asemassa ja vähäosaisista huolehtimisessa.
Kristillinen kirkko alkoi ajan kuluessa järjestäyty​mään sekä alueellisesti [(1.12.)kunnat ja niiden muodostamat hiippakunnat] että opillisesti (kirkolliskokousten päätökset, uskontunnustukset, Uuden testamentin kirjakokoelman vakiinnuttaminen). Myös kirkolliset virat (pappi, piispa, diakoni) syntyivät.
Lähteet: Ahokallio, Tapio; Aspinen, Mika; Kokkonen, Marja; Peltonen, Juha, Vaeltaja. Matkalla kristinuskon maailmaan. 3. painos. Jyväskylä 2001, s. 107-116; Arffman, Kaarlo, Katolisesta lähetysalueesta Ruotsin luterilaisen kirkon osaksi. - Kristinuskon historia 2000. Kristinusko Suo-messa. Päätoimittaja Eino Murtorinne. Porvoo 2000, s. 8-10, 13;  Aspinen, Mika; Kokkonen, Marja; Kumpukallio, Kaija; Kurppa, Tommi; Lund, Pekka; Pruuki, Lassi, Vaeltaja. Matkalla elämään. Jyväskylä 2000, s.16-20, 25-40.
2. Kirkko keskiajalla

Rooman valtakunnan jakaantuessa 300-luvun lo​pussa Länsi- ja Itä-Roomaan alkoivat myös aluei​den (2.1.) erkaantua vähitellen toisistaan. Katoli​nen kirkko käännytti Länsi-Euroopan ja ortodoksi​nen Itä-Euroopan kristinuskoon. Raja-alueilla – kuten Suomen itärajalla - syntyi usein (2.2.).

Kirkot erosivat (2.3.) toisistaan vuonna 1054, kun molempien kirkkojen johtajat julistivat toisen​sa kirkonkiroukseen. Eron tärkein syy oli läntisen kirkon johtajan (2.4.) vaatimus ehdottomasta vallasta ko​ko kirkossa, mitä idän ortodoksinen kirkko ei hyväksy​nyt. Taustalla oli myös opillisia kiistoja, kieliero ja kulttuuriero. Lännessä käytettiin latinan kieltä ja idässä kreikan kieltä. Itä-Roomassa ortodoksinen kirkko oli kiinteämmin liitetty osaksi ensin Itä-Rooman keisarikuntaa ja sittemmin muihin alueen valtioihin, kuten Venäjään.

Länsi-Euroopassa katolisesta kirkosta ja sen johtajasta paavista kehittyi itsenäisempi (2.5.)käyttäjä erityisesti uskonnollisissa, mutta myös maallisissa asioissa. Keskiajan mahtavimmat (2.6.) pyrkivät rajattomaan valtaan. Levittäytyessään Länsi-Eurooppaan katolinen kirkkokin liittoutui alueen hallitsijoiden kanssa. 

Katolinen kirkko vaikutti voimakkaasti keskiajan yhtenäis(2.7.). Katolisen kirkon kasvavat tulot johtivat paavien ja ylempien kirkonmiesten (2.8.) elämäntapaan ja suuriin rakennushankkei​siin. Tavallinen papisto eli vaatimattomasti ja oli sivistykseltään vaatima​tonta. 

Kirkko oli keskiajan Länsi​-Euroopassa merkittävin (2.9.) ja katolisen kirkon mahtavat luostarit olivat sivistyksen ja taloudellisen toiminnan keskuksia. Ne huolehtivat myös köyhistä ja sairaista. Kirkot rakennettiin usein keskeisille paikoille ja kansan totunnaisiin (2.10.)paikkoihin, kuten vanhojen uhrilehtojen keskelle. 

(2.11.)paikan varmista​minen oli tavallisen ihmisen tärkeimpiä tavoitteita keskiajalla. Tähän ihmiset pyrkivät ripittäytymällä eli tunnustamalla synnit, palvomalla pyhimyksiä ja elämällä kirkon (2.12.) mukaan. Kirkon tah​toa vastustava ihminen voitiin julistaa kirkonki​roukseen eli pannaan. Tämä merkitsi pelastuk​sen ja yhteiskunnan ulkopuolelle jäämistä. Kirkko pyrki kitkemään harhaopeiksi katsomansa suuntaukset vaikka vä​kivalloin. Kristinuskon tavat ja juhlat näkyivät joka​päiväisessä elämässä. Kristinuskon tavat (2.13.) monesti vanhoihin uskomuksiin. 

Katolisen kirkon jumalanpalvelus oli keskiajalla pääosin (2.14.)kielinen ja ehtoollisviini ja raama​tunluku kuuluivat vain papistolle. Tavalliselle kan​salle opetettiin kristinuskon alkeita mm. kirkko​maalausten avulla.

Keskiajan kuluessa kristinusko saapui myös Pohjolaan ja (2.15.) kirkko liittoutui alueen hallitsijoiden kanssa. Suomalaiset elivät ensimmäisellä kristillisellä vuosituhannella vielä pitkälti monijumalaisen suomalaisen (2.16.)uskon aikaa. Suomalainen muinaisusko oli tyypillinen luonnonuskonto, jossa keskeisellä sijalla oli ihmisten (2.17.) elämää hallinneet ilmiöt. Keskeisiä hahmoja olivat tietäjät ja vainajat. Suomalaisesta muinaisuskosta on saatu paljon tietoa kansanperinnettä ja arkeologisia löytöjä tutkimalla. Ensimmäinen kirjallinen lähdetieto sisältyy Suomen uskonpuhdistajan Mikael Agricolan 1500-luvulla kirjoittamaan psalttarin esipuheeseen. Agricola kirjoitti esipuheeseensa suomalaisen muinaisuskon (2.18.)luettelon. Vaikutteita muinaisuskosta on säilynyt nykypäivään asti, usein (2.19.) kristillisiin juhliin ja perinteisiin, kuten tontut ja juhannuskokot.
Ensimmäiset kristilliset vaikutteet levisivät Suomeen (2.20.) yhteydessä sekä lännestä että idästä. Ruotsalaiset levittivät kristinuskon roomalaiskatolista muotoa (2.21.)retkiksi kutsuttujen valloitusretkiensä yhteydessä lännestä ja ortodoksiset munkit ortodoksista muotoa idästä. Lähetyskauden katsotaan päättyneen vuonna 1323 solmittuun (2.22.)saaren rauhaan, jossa ensimmäistä kertaa määriteltiin myöhemmin Suomena tunnetun alueen itärajaa. Suurin osa Suomesta päätyi katolisen kirkon vaikutusalueeseen ja (2.23.) kulttuuripiiriin.
Keskiajan kuluessa Suomen kirkolliset olot vakiintuivat. Katolinen kirkko yhdisti suomalaisia ja Turun (2.24.) oli koko Suomen hengellinen johtaja ja myös maallinen vaikuttaja. Kirkon hallinto- ja verojärjestelmä oli valtiollista hallintoa kehittyneempi ja vaikutti (2.25.) maassa. Suomikin jaettiin seurakuntiin ja kirkkoja alettiin rakentaa seurakuntien tarpeisiin. Katolinen kirkko loi perustan Suomen kansalliselle (2.26.): kansalle opetettiin kristinuskon alkeita kirkkomaalausten avulla, luostareiden yhteyteen perustettiin alkeiskouluja ja Turun piispanistuimen yhteyteen keskiajan korkein opinahjo Suomessa eli Turun katedraalikoulu. Lahjakkaimpia oppilaita lähetettiin opiskelemaan (2.27.) yliopistoihin, missä koulutetuista miehistä ensimmäinen eli Maunu I valittiin ensimmäisenä suomalaissyntyisenä miehenä Turun piispaksi vuonna 1293. 
Lähteet: Ahokallio, Tapio; Aspinen, Mika; Kokkonen, Marja; Peltonen, Juha, Vaeltaja. Matkalla kristinuskon maailmaan. 3. painos. Jyväskylä 2001, s. 118-129. Jämsä, Johanna; Nissinen, Martti, Nokelainen, Mika; Nuorteva, Jussi; Vappula, Katri, Kris​tinuskon arkki. 1. painos. Helsinki 1998, s. 86-121; Päivänsalo, Pentti; Murtorinne, Eino, Jälkeen Kristuksen. Lukion kirkkohisto​ria. Keuruu 1978, s. 89; Arffman, Kaarlo, Katolisesta lähetysalueesta Ruotsin luterilaisen kirkon osaksi. - Kristinuskon historia 2000. Kristinusko Suo-messa. Päätoimittaja Eino Murtorinne. Porvoo 2000, s. 8-10, 13; Aspinen, Mika; Kokkonen, Marja; Kumpukallio, Kaija; Kurppa, Tommi; Lund, Pekka; Pruuki, Lassi, Vaeltaja. Matkalla elämään. Jyväskylä 2000, s.16-20, 25-40.
3. Uskonpuhdistus
Keskiajan loppupuolella syntyi uskonpuhdistukse​na tunnettu uudistusliike Länsi-Euroopassa. Sen taustalla oli katolisen kirkon etääntyminen Raa​matusta, kirkon maallistuminen, katolisen kirkon (3.1.) heikkeneminen ja maailmankuvan avartuminen. 
Kirkko ja myöhäiskeskiajan paavit rahoittivat suuria rakennushankkeitaan – erityi​sesti Roomaan rakenteilla olevaa Pietarin kirkkoa – myymällä (3.2.), joilla vapautui katumusharjoi​tuksista. Tavallinen kansa tulkitsi anekaupan si​ten, että synnit sai anteeksi rahalla eli pelastuk​sen pystyi ostamaan. Katolinen kirkko oli voima​ton vuonna 1368 Eurooppaan saapuneen ruton eli (3.3.) surman edessä, joka tappoi kolmas​osan Euroopan väestöstä. Tähtitiede kyseen​alaisti katolisen kirkon (3.4.)keskeisen maailman​kuvan ja todisti vähitellen maan kiertävän aurin​koa. Löytöretkien myötä todistettiin, että maa on pallo, eikä litteä kuten kirkko esitti. 

Humanistit arvostelivat kirkon maallistumista ja vaativat ihmisiltä (3.5.) ajattelua. Maailmanku​va avartui myös löytöretkien ja kirjapainotaidon kehittymisen myötä. Kirjapaino​taidon kehittymisen myötä uudet ajatukset (3.6.) ennen näkemättömällä nopeudella eikä katoli​nen kirkko voinut estää niiden leviämistä kuten ai​kaisemmin. Uskonpuhdistus alkoi, kun Martti (3.7.) naulasi teesinsä Wittenbergin linnankirkon oveen vuonna 1517. Luther halusi keskustelua kirkon epäkoh​dista. Tutkittuaan Raamatun tekstejä Luther oli tullut siihen tulokseen, että ihminen pelastuu vain (3.8.) Kristukseen Jumalan armosta. 

Luther ja hänen jälkeensä muut uskonpuhdistajat, kuten Sveitsissä toimineet Huldrich (Ulrich) Zwingli ja Jean Calvin, vaativat (3.9.) arvo​vallan palauttamista, Raamatun kääntämistä (3.10.)kielelle ja kansankielistä jumalanpalvelusta. He vaativat myös hengellisten tehtävien asettamista etusijalle kirkon toiminnassa. Uskonpuhdistajat vastustivat (3.11.) ehdotonta valta-asemaa kirkossa. 

Paavi ei hyväksynyt Lutherin teeseissään esittä​miä vaatimuksia vaan julisti Lutherin kirkonkirouk​seen. Tämä johti evankelisluterilaisen kirkon eroamiseen roomalaiskatolisesta kirkosta. Evankelisluterilaisesta kirkosta poistettiin vain kaikki Raamatun (3.12.) asiat.
Uskonpuhdistajat eivät päässeet keskenään yh​teisymmärrykseen keskeisistä opillisista kysymyk​sistä, joten katolisesta kirkosta erosi evankelislu​terilaisen kirkon lisäksi myös reformoidut kirkot ja Englannissa syntynyt anglikaaninen kirkko. Näitä kolmea kirkkokuntaa ja niiden pohjalle myö​hemmin syntyneitä ns. vapaita suuntia kutsutaan (3.13.) kirkoiksi. 

Kun paavi ei suostunut julistamaan Henrik VIII:n avioliittoa mitättömäksi, Englannissa syntyi Anglikaaninen kirkko. Käytännön työn teki Canterburyn arkkipiispa Thomas Cranmer. Anglikaanisen kirkon uudistukset olivat (3.14.), opillisesti se on lähellä evankelislu​terilaista kirkkoa, mutta muodoiltaan esimerkiksi jumalanpalvelus muistuttaa roomalaiskatolista kirkkoa. Sveitsissä alkunsa saanut reformoitu uskonpuh​distus on kaikkein (3.15.). Reformoiduista kirkois​ta poistettiin kaikki asiat, joista Raamatussa ei ol​lut mainintaa.
Pohjois-Saksassa, pohjoismaissa ja Englannissa toteutettiin (3.16.)johtoinen reformaatio eli us​konpuhdistus. Yleensä hallitsijat halusivat lopet​taa paavin vaikutusvallan maissaan ja ottaa kir​kon omaisuuden itselleen. Esimerkiksi Ruotsi​-Suomen kuningas (3.17.) Vaasa maksoi kirkon omaisuudella valtion sotavelat. 

Uskonpuhdistus saapui Kustaa Vaasan päätöksen myötä myös Suomeen. Pohjois-Saksassa opiskelleesta Mikael (3.18.) tuli Suomen uskonpuhdistaja. Hän kirjoitti Suomea varten ABC-kirian, käänsi Uuden testamentin ja osia Vanhasta testamentista suomeksi ja käytännössä loi suomen (3.19.)kielen luomalla tuhansia uudissanoja suomen kieleen. Jumalanpalvelukset pidettiin uskonpuhdistuksesta lähtien Suomessa suomen kielellä ja suomenkielinen kirjallisuus syntyi. (3.20.)opetus edistyi Agricolan laatiman katekismuksen eli kristinopin tiivistelmän avulla eikä ehtoolliselle tai naimisiin ollut asiaa ilman kristinopin perusasioiden osaamista. Syntyi myös Ruotsin valtakunnan evankelisluterilainen valtiokirkko - luterilaisuus toimi Ruotsin valtakunnan yhtenäisenä aatepohjana. Kirkko (3.21.) valtioon myös taloudellisesti eikä sillä ollut enää keskiajan tapaista itsenäistä valta-asemaa. 
Uskonpuhdistus sai seurauksensa myös rooma​laiskatolisessa kirkossa. Se poisti väärinkäy​tökset (3.22.)uskonpuhdistuksessa, joka hui​pentui Trenton kirkolliskokoukseen vuonna 1540.

Uskonpuhdistusta seurasi (3.23.)oppisuuden ai​kakausi, jolloin kirkkokunnat vakiinnuttivat omaa oppirakennelmaansa ja vaikutusalueitaan. Kirk​kokunnat liittoutuivat yleensä (3.24.) hallitsijoi​den kanssa ja sitoutuivat tukemaan omien valtioi​densa hallitsijoita palkkioksi heiltä saamastaan tuesta. Jokaiselle alueelle muodostui yksi kirkko​kunta, johon kaikkien alueen asukkaiden oli kuuluttava. Kirkkokuntien ja nii​tä edustaneiden valtioiden välille syntyi veriset po​liittisuskonnolliset uskon(3.25.), jotka riehuivat ai​na 1600-luvun puoliväliin asti Euroopassa. Sodis​sa oli useimmiten kyse enemmän (3.26.) ja val​loituksista kuin uskosta. Ruotsin valtakunta nousi reiluksi 150 vuodeksi paikalliseksi suurvallaksi osallistuttuaan uskonsotiin protestanttien puolella. Suomessa puhdasoppisuuden aikakaudella (3.27.) tavallisten pappien sivistystasoa ja kansanopetusta kehitettiin. Saatuaan varoja valtiolta kirkko pystyi huolehtimaan myös sairaan- ja köyhäinhoidosta paremmin kuin uskonpuhdistuksen aikakaudella.
Lähteet: Ahokallio, Tapio; Aspinen, Mika; Kokkonen, Marja; Peltonen, Juha, Vaeltaja. Matkalla kristinuskon maailmaan. 3. painos. Jyväskylä 2001, s. 129-142. Jämsä, Johanna; Nissinen, Martti, Nokelainen, Mika; Nuorteva, Jussi; Vappula, Katri, Kristinuskon arkki. 1. painos. Helsin​ki 1998, s. 122-128; 139-155; http://www.peda.net/verkkolehti/lohja/mantynummi/tSabula?m=content&a_id=9 (21.12.2008); Arffman, Kaarlo, Katolisesta lähetysalueesta Ruotsin luterilaisen kirkon osaksi. - Kristinuskon historia 2000. Kristinusko Suomessa. Päätoimittaja Eino Murtorinne. Porvoo 2000, s. 8-10, 13; Aspinen, Mika; Kokkonen, Marja; Kumpukallio, Kaija; Kurppa, Tommi; Lund, Pekka; Pruuki, Lassi, Vaeltaja. Matkalla elämään. Jyväskylä 2000, s.16-20, 25-40; ttp://www02.oph.fi/etalukio/uskonto/kurssi5/sivu_5_2_3.html (19.8.2017); https://www.hdl.fi/fi/toiminta/historia (19.8.2017)
4. 1400-luvun lopun löytöretkistä nykypäivään
1400-luvun lopulta lähtien tehtyjen (4.1.)retkien seurauksena eurooppalaisten tietoon tuli paljon uusia afrikkalaisia, aasialaisia ja amerikkalaisia alueita. Kristityt tekivät uusilla alueilla aktiivista lä​hetystyötä. Erityisesti Etelä-Amerikan ja Saharan eteläpuolisen (4.2.) asukkaat käännytettiin kristinuskoon. Samalla lu​kutaito ja sairaanhoito parantuivat, mutta lähe​tystyö oli myös usein sidoksissa siirtomaa​valtaan ja valloitettujen alueiden alistamiseen ja (4.3.) tuhoamiseen.

1600- ja 1700-luvuilla syntynyt valistusajattelu korosti (4.4.)järjen näyttävän tien totuuteen ja hylkäsi kai​ken yliluonnollisen. Valistuksen mukaan Jeesus oli vain opettaja, ei vapahtaja. Suomessa valistusajattelu näkyi hyödyn aikana, jolloin pappien tärkein tehtävä oli saarnoissaan valistaa kansaa mm. talousasioissa.

1700-luvulla Saksassa syntynyt pietismi arvoste​li puhdasoppisuuden ajan (4.5.)kristillisyyttä ja vaati jokaiselta kristityltä henkilökohtaista uskoa ja uskon näkymistä käytännön elämässä. Pietistit arvostelivat myös valistuksen järjenpalvontaa. Pietismin vaikutteet synnyttivät Suomessakin neljä (4.6.)liikettä: rukoilevaisuus, herännäisyys, evankelisuus ja lestadiolaisuus. Herätysliikkeet loivat yhteisöllisyyttä ja turvallisuudentunnetta jäsentensä keskuuteen. 
Tiede – esimerkiksi tähtitiede – hyökkäsi kirkon luonnosta esittämiä käsityksiä vastaan. Charles Darwin esitti vuonna 1859 julkaistussa teoksessaan Lajien synty (4.7.)oppinsa, jonka mukaan ihminen on kehittynyt muista olennoista. Darwinin teoria on ristiriidassa Raamatun luomiskertomuksen pohjalta esitetyn luomisopin kanssa. Tieteen tulosten seurauksena osa kristityistä (4.8.) Raamattua uudelleen. Osa kristityistä kielsi koko kehitysopin ole​massaolon.

1700-luvun puolivälissä liikkeelle lähtenyt teollis​tuminen ja kaupungistuminen irrottivat ihmisiä perinteisistä yhteisöistään ja (4.9.) ih​misiä kirkkojen toiminnasta ja perinteisistä tavois​taan. Teollisuustyöläis​ten olosuhteisiin huomionsa kiinnittänyt sosialis​mi piti kirkkoja yhteiskunnallista (4.10.)-arvoa ylläpitävinä laitoksina, koska uskon​to piti työläiset tyytyväisinä huonoon osaansa kuolemanjälkeistä elämää odoteltaessa. Suomessa katkera (4.11.)sota vuonna 1918 vieraannutti työväestöä valkoisten puolelle asettuneesta evankelisluterilaisesta kirkosta.
Uusissa teollisuuskaupungeissa syntyi myös kristillistä avustustoi​mintaa. William ja Catherine Boothin perustama (4.12.)armeija ryhtyi helpottamaan kaupunkien hätää tunnuslauseenaan soppaa, saippuaa ja sie​lunhoitoa. Myös Suomessa otettiin käyttöön uusia (4.13.)muotoja työväestön, nuorten ja vähäosaisten keskuudessa. Esimerkkeinä mainittakoon Aurora Karamzinin ulkomaisen mallin mukaan perustama Helsingin diakonissalaitos, joka aluksi toimi kulkutautisairaalana ja nuorten naisten koulutuspaikkana ja nyttemmin on keskittynyt puolustamaan ihmisarvoa ja torjumaan syrjäytymistä, ja Matilda Wreden perustama työ (4.14.) keskuudessa.
Suomen uskontotilanne on muuttunut voimakkaasti vuonna 1923 säädetyn uskonnon(4.15.)lain jälkeen. Paikallishallinto ja kansanopetus oli erotettu seurakunnista jo 1860-luvun uudistuksilla. Suomeen on uskonnonvapauslain voimaantulon jälkeen tullut monia uusia uskontokuntia ja ihmisten tavat ovat muuttuneet. Talvi- ja jatkosodan aikana sotilas(4.16.) työtä rintamalla ja kirkon työtä kotirintamalla arvostettiin. Erityisesti toisen maailmansodan jälkeen Suomi on kaupungistunut ja kansainvälistynyt. Suomen evankelisluterilainen kirkko on vieläkin Suomen suurin uskonnollinen yhteisö, vaikka sen (4.17.)määrä on erityisesti 2000-luvulla voimakkaasti vähentynyt.

