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1. Ensimmäinen maailmansota 1914 – 1918
*Hakusanat & tiivistelmä:

	tausta
	==>
	tapahtumat
	==>
	seuraukset

	ristiriidat & kilpailu
	
	massojen sota ==> miljoonia kaatuneita & tuhot taistelualueilla
	
	Saksan rauhanehdot Versaillesin rauhassa 1919
Venäjän vallankumoukset 1917
keisarikuntien hautarovio


Powerpoint-versio / PP-esitysversio / PP-viewer
1.1. Ensimmäisen maailmansodan tausta:
· kansallisuusaate eli nationalismi aiheutti sen, että kansat pitivät itseään toisia parempina ja sai kansat tavoittelemaan mahtavampaa asemaa, uusia siirtomaita yms.. Kansallisuusaate aiheutti Euroopassa erityisesti ongelmia monikansallisissa valtioissa (Venäjän keisarikunta, Itävalta-Unkari), joissa vähemmistökansat halusivat itsenäistyä.

· valtiot kilpailivat keskenään siirtomaista, asevoimien vahvuudessa ja liittolaisten määrässä

· kansalliset ristiriidat (Ranska><Saksa, Itävalta-Unkari><Serbia) saivat valtiot hankkimaan yhä enemmän uusia ja tehokkaampia aseita (asevarustelu) sekä liittoutumaan keskenään toisiaan vastaan (tärkeimmät liitot Ranska & Venäjä + Englanti, Saksa & Itävalta-Unkari & Italia)

· Saksan ja Ranskan vastakkainasettelu johtui vuosina 1870 - 71 käydystä Saksan - Ranskan sodasta: Saksa oli nöyryyttänyt rauhanteossa Ranskaa, vaatinut siltä suuret sotakorvaukset ja vienyt siltä Elsass-Lohtringenin alueen. Tämä jätti Ranskalle kostonhalun ja pelon Saksan uudesta hyökkäyksestä. Saksa pelkäsi Ranskan kostohyökkäystä.

· Balkanilla Serbia tavoitteli Suur-Serbian luomista liittämällä Itävalta-Unkarin alaisuudessa olleita slaavilaisalueita itseensä, tämä johti Sarajevon laukauksiin ja nk. Balkanin ruutitynnyrin räjähtämiseen 

· Saksan yhdistyminen vuonna 1871 loi Euroopan sydämeen uuden taloudellisesti ja sotilaallisesti vahvan valtion ja laittoi Euroopan voimatasapainon uusiksi: Saksa pyrki saamaan myös Euroopan poliittisella näyttämöllä taloudellista ja sotilaallista voimaansa vastaavan roolin

1.2. Ensimmäisen maailmansodan kulku:

· Serbialainen Musta käsi järjestö murhasi Itävalta-Unkarin kruununperillisen heinäkuussa 1914 Sarajevossa (Sarajevon laukaukset), josta alkoi tilanteen kärjistyminen. Kun Itävalta ei saanut Serbialta lupaa tutkia murhaa myös Serbian puolella, Itävalta-Unkari julisti Serbialle sodan. Tukeakseen Serbiaa Venäjä julisti osittaisen liikekannallepanon, jonka Saksa taas katsoi itseään vastaan suunnatuksi teoksi ja julisti sodan sekä Venäjälle että Ranskalle. Saksa katsoi, että Venäjän liikekannallepano uhkasi sen turvallisuutta ja sotasuunnitelmien toteuttamista, joka perustui Venäjän hitaan liikekannallepanon hyödyntämiseen lyömällä ensin Ranskan joukot länsirintamalla ja sitten kääntymällä Venäjää vastaan. 

· Ennen sotaa laadittuja suunnitelmiaan noudattaen Saksa ryhtyi ensimmäiseksi hyökkäykseen länsirintamalla, kiersi Ranskan puolustuksen Belgian kautta (ja aiheutti Englannin liittymisen mukaan sotaan), lähestyi Pariisia, mutta sen hyökkäys pysäytettiin. Tämän jälkeen länsirintamalla alkoi asema- ja kulutussota, joka aiheutti molemmille puolille miljoonatappiot verisissä ja turhiksi osoittautuneissa hyökkäysyrityksissä vihollisen tykistö- ja konekivääritulta vastaan.

· Itärintamalla Venäjä sai joukkonsa koottua nopeammin kuin Saksa oli odottanut – Venäjän rautatieverkko nopeutti liikekannallepanoa. Näin Saksa joutui siirtämään osan joukoistaan länsirintamalta itään, kun Itävalta-Unkarin joukot eivät pystyneet pidättelemään Venäjän joukkoja idässä. Näin Saksan joukot lännessä heikkenivät.

· Saksalainen sukellusvene upotti matkustajalaiva Lusitanian 1917, minkä seurauksena Yhdysvallat liittyivät ympärysvaltojen (Englanti, Ranska, Venäjä, Italia) puolelle. Tämän jälkeen keskusvallat (Saksa, Itävalta-Unkari) joutuivat yhä selvemmin alakynteen.

· Venäjällä tapahtui kaksi vallankumousta 1917 ja vallan marraskuussa 1917 ottaneet bolsevikit solmivat Saksan kanssa Brest-Litovskin rauhansopimuksen maaliskuussa 1918 ja irtautuivat näin sodasta. Tämä antoi saksalaisille tilaisuuden tehdä keväällä 1918 viimeisen suurhyökkäyksen länsirintamalla, joka epäonnistui. Tämän jälkeen Saksan johto ei katsonut olevan muuta vaihtoehtoa kuin antautua vaikka armeijat olivat vielä Saksan rajojen ulkopuolella, koska voitonmahdollisuudet olivat menneet.

1.3. Ensimmäisen maailmansodan seuraukset:

· Saksalle ankarat rauhanehdot Versaillesin rauhassa 1919:

· Saksa julistettiin yksin syylliseksi ensimmäisen maailmansodan syttymiseen.

· Saksan armeija rajoitettiin 100 000 mieheen. Yleinen asevelvollisuus, sukellusveneet ja lentokoneet kiellettiin.

· 132 miljardin Saksan kultamarkan sotakorvaukset.

· menetti alueita mm. Ranskalle (Elsass-Lohtringen), Puolan käytävän (yhteys Itä-Preussin ja muun Saksan välistä merelle itsenäistyneelle Puolalle) ja menetti siirtomaansa.

· Reininmaa demilitarisoitiin eli julistettiin aseistamattomaksi vyöhykkeeksi.

· Saksa muuttui keisarikunnasta Weimarin tasavallaksi

· Venäjän keisarikunta kaatui ensin helmi-/maaliskuun vallankumoukseen 1917 ja sitten porvarillinen Venäjä muuttui loka-/marraskuun vallankumouksessa 1917 bolsevikkien johtamaksi Neuvosto-Venäjäksi, josta uuden perustuslain myötä muotoutui Neuvostoliitto 1923. Samalla Venäjästä irtautui useita reunavaltioita, kuten Puola, Suomi, Viro, Latvia ja Liettua.

· Itävalta-Unkarin keisarikunta hajosi ja siitä muodostettiin kansallisvaltiota (Itävalta, Unkari, Tšekkoslovakia) ja sen alueita liitettiin Serbian ympärille muodostettuun Jugoslaviaan.

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

1.1. *Miksi ensimmäinen maailmansota syttyi?

1.2. *Minkälaisia kärsimyksiä ensimmäinen maailmansota aiheutti?

1.3. *Minkälaisia seurauksia oli ensimmäisellä maailmansodalla?

1.4. *Minkälaiset rauhanehdot Saksalle asetettiin ensimmäisen maailmansodan päättäneessä Versaillesin rauhassa vuonna 1919?

1.5. Minkälainen merkitys kansallisuusaatteella oli ensimmäisen maailmansodan syttymiselle?

1.6. Miksi valtiot varustautuivat ennen ensimmäistä maailmansotaa?

1.7. Miksi valtiot hankkivat siirtomaita ennen ensimmäistä maailmansotaa?

1.8. Miksi valtiot solmivat liittosopimuksia ennen ensimmäistä maailmansotaa?

1.9. Millä tavoin Saksan yhdistyminen vaikutti ensimmäisen maailmansodan 

1.10. Mikä alue tunnetaan Balkanin ruutitynnyrinä ennen ensimmäistä maailmansotaa? Miksi?

1.11. Mitä tapahtui Sarajevossa heinäkuussa 1914? Millä nimityksellä tapahtuma tunnetaan?

1.12. Mitä Sarajevon laukauksista seurasi?

1.13. Millä nimityksillä ensimmäisen maailmansodan osapuolet tunnetaan?

1.14. Miksi Yhdysvallat liittyivät ensimmäiseen maailmansotaan vuonna 1917?

1.15. Miksi Neuvosto-Venäjä teki erillisrauhan Saksan kanssa ja irrottautui ensimmäisestä maailmansodasta maaliskuussa 1918?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

1.16. Minkälainen sotasuunnitelma Saksalla oli sodan syttymisen varalta ennen ensimmäistä maailmansotaa? Miksi Saksan sotasuunnitelma epäonnistui ensimmäisen maailmansodan alkuvaiheessa?

1.17. Miksi Saksa julisti sodan elokuussa 1914 sekä Ranskalle että Venäjälle?
Teemaan liittyviä linkkejä:

· http://www.uta.fi/suomi80/teema2.htm
· http://www.mannerheim.fi/05_s_ura/s_mm1.htm
· http://users.erols.com/mwhite28/euro1914.htm 

(Euroopan kartta ensimmäisen maailmansodan edellä)
2. Venäjän vallankumoukset

*Hakusanat & tiivistelmä:

	tausta
	==>
	tapahtumat
	==>
	seuraukset

	itse-
valtius

epä-

tasa-

arvo

sota & nälkä
	
	helmikuun vallankumous 1917: 
Nikolai II pois vallasta,
väliaikainen hallitus 

==> 
levottomuudet jatkuivat (väliaikainen hallitus ei tehnyt rauhaa, ei uudistuksia) 

==> 

lokakuun vallankumous: bolsevikit valtaan 

==> 

sisällissota
	
	maailman ensimmäinen sosialistinen valtio 

(NL 1923)
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2.1. Helmi-/maaliskuun 1917 vallankumouksen tausta:

· sodan entisestään pahentama elintarvikepula eli nälkä, koska elintarvikehuolto ei toiminut.

· venäläiset olivat kyllästyneet huonosti menevään sotaan ja Nikolai II:n itsevaltaiseen hallintoon. Nikolai II oli haluton ryhtymään uudistuksiin ja sota vei Nikolai II ajan, koska hän toimi henkilökohtaisesti Venäjän armeijan ylipäällikkönä.

· munkki Grigori Rasputinin toiminta ja huono maine rasittivat entisestään Nikolai II:n mainetta. Rasputin oli epäilyttävistä elämäntavoistaan tunnettu munkki, jolla oli vaikutusvaltaa Nikolai II:n hovissa, koska hänen arveltiin pystyvän helpottamaan kruununperijä Aleksein verenvuototautia.

· Venäjällä vallitsi suuri yhteiskunnallinen epätasa-arvo: suurin osa kansasta eli huonoissa olosuhteissa ylimystön viettäessä yltäkylläistä elämää. Valta oli keskitetty keisarille ja hänen avustajilleen.

· talonpojat halusivat omaa maata omistukseensa, koska olivat vielä 1800-luvun puolessavälissä toteutetun maaorjien vapautuksenkin jälkeen sidoksissa kyläyhteisöön, joka omisti viljelysmaan.

2.2. Helmi-/maaliskuun 1917 vallankumous:

· vallankumouksessa Venäjän keisari Nikolai II pakotettiin luopumaan valtaistuimesta ja vallan otti lähinnä porvarillisista piireistä koottu väliaikainen hallitus, jonka voimahahmoksi nousi vähitellen sosiaalivallankumouksellinen Aleksandr Kerenski. Väliaikaisen hallituksen oli määrä hallita niin kauan kun uutta perustuslakia säätämään saataisiin koottua kansalliskokous.
· väliaikainen hallitus joutui toimimaan jatkuvan sodan ja entisestään kärjistyvän sisäisen tilanteen aiheuttamissa paineissa.
2.3. Loka-/marraskuun 1917 vallankumouksen tausta:

· Venäjän tilanne jatkui helmikuun vallankumouksen jälkeen sekasortoisena, tapahtui useita vallankumousyrityksiä – myös oikeiston vastavallankumousyritys.

· vallan Venäjällä maaliskuussa 1917 ottanut väliaikainen hallitus ei lopettanut sotaa eikä tehnyt maauudistusta, mikä aiheutti katkeruutta talonpoikien joukossa.

· elintarvikepula paheni edelleen erityisesti Länsi-Venäjän suurissa kaupungeissa, kuten Pietarissa ja Moskovassa. 

· äärivasemmistolaisen bolsevikkipuolueen johtaja Vladimir Iljitš Lenin (Uljanov) lupasi kansalle rauhaa, leipää ja maata ja yhteiskunnallisia uudistuksia. V. I. Leninin oli taitava organisaattori ja loistava puhuja, joka sai kansan puolelleen.

2.4. Loka-/marraskuun vallankumous 1917:

· äärivasemmistolainen bolsevikkipuolue kaappasi vallan marraskuussa 1917 väliaikaiselta hallitukselta, ja alkoi 1920-luvun alkuun kestänyt verinen sisällissota bolsevikkihallituksen ja valkoisten kenraalien välillä.

· vuonna 1923 Neuvosto-Venäjä muuttui Neuvostoliitoksi uuden perustuslain astuessa voimaan.

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

2.2. *Miksi Venäjällä tapahtui helmikuun vallankumous maaliskuussa 1917?

2.3. *Miksi Venäjällä tapahtui lokakuun vallankumous marraskuussa 1917?

2.4. Mitkä asiat vaikeuttivat helmikuussa 1917 valtaan nousseen väliaikaisen hallituksen toimintaa Venäjällä?
2.5. Mitä äärivasemmistolaisen bolševikkipuolueen johtaja Vladimir Iljitš Lenin lupasi venäläisille ennen lokakuun vallankumousta 1917?

2.6. Miksi Venäjällä käytiin sisällissota 1917 - 1923?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

2.7. Minkälainen merkitys Nikolai II persoonalla oli helmikuun vallankumouksen taustatekijänä?
Teemaan liittyviä linkkejä:

· http://www.mannerheim.fi/05_s_ura/s_valkum.htm
· http://www.mannerheim.fi/05_s_ura/s_venarm.htm
· http://www.uta.fi/suomi80/vko10.htm
· http://www.uta.fi/suomi80/vko11.htm
3. Suomen itsenäistyminen

Tiivistelmä:

*tausta: ensimmäinen maailmansota, Venäjän sekasorto ja vallankumoukset, sortokaudet

*itsenäisyysjulistus 6.12.1917.
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3.1. Itsenäistymisen tausta:

· ensimmäinen maailmansota riehui Euroopassa 

· Venäjän sekasortoinen tilanne: marraskuussa 1917 vallan ottivat bolsevikit, joiden mukaan vähemmistökansoilla oli oikeus erota Neuvosto-Venäjästä (tehdäkseen oman vallankumouksensa ja palatakseen takaisin)

· Venäjän tiukentaessa sortokausien aikana otettaan haaveet itsenäisestä Suomesta heräsivät

· osa (aktivistit) olivat valmiita sotilaalliseenkin vastarintaan ja hakivat sotilaskoulutusta sieltä mistä sitä oli saatavilla eli Venäjän vastustajasta Saksasta, johon värvättiin yli 1500 miestä jääkäripataljoona 27:n riveihin.

3.2. Itsenäistyminen

· 1917 Suomen sisäinen tilanne sekasortoinen, sosialidemokraattien ja porvarien välinen valtataistelu, erimielisyyksiä oli esimerkiksi suhtautumisessa Venäjän väliaikaiseen hallitukseen: porvarit halusivat yhteistyötä, sosialidemokraatit pyrkivät siirtämään mahdollisimman paljon valtaa eduskunnalle.

· marraskuussa 1917 bolsevikkien otettua vallan eduskunnassa enemmistön saaneet porvarit ryhtyivät ajamaan yksipuolista itsenäisyysjulistusta, sosialidemokraatit halusivat itsenäistyä yhteistyössä bolsevikkihallituksen kanssa. 

· P. E. Svinhufvudin johtama porvarillinen senaatti julisti Suomen itsenäiseksi 6.12.1917, mutta joutui hakemaan tunnustuksen bolsevikkihallitukselta ennen kuin muut maat suostuivat tunnustamaan Suomen itsenäisyyden.

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

3.1. *Mitkä olivat Suomen itsenäistymisen taustatekijät?

3.2. Minkälainen sisäinen tilanne Suomessa oli vuonna 1917?

3.3. Miksi Svinhufvudin porvarillinen senaatti joutui hakemaan tunnustuksen Venäjän bolševikkihallitukselta joulukuun lopulla 1917?

3.4. Miksi suomalaisia nuoria miehiä oli hankkiutunut Saksaan Jääkäripataljoona 27:n riveihin ensimmäisen maailmansodan kuluessa?

3.5. Minkälainen merkitys bolševikkipuolueen kansallisuusohjelmalla oli Suomen itsenäistymiselle?

3.6. Monet suomalaiset halusivat, että Suomi itsenäistyisi vuonna 1917. Menettelytavoista oli kuitenkin kiistaa. Minkälaisia toimintatapoja eri osapuolet ehdottivat?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

3.7. Millä tavoin Suomessa lokakuussa 1917 järjestetyt eduskuntavaalit vaikuttivat Suomen sisäpoliittiseen tilanteeseen?
3.8. Millä tavoin Svinhufvudin porvarillinen senaatti (ns. itsenäisyyssenaatti) suhtautui Venäjällä marraskuussa 1917 vallan ottaneeseen bolševikkihallitukseen?
Teemaan liittyviä linkkejä:

· http://veteraanienperinto.fi/suomi/t_pankki/itsen/venajan_vallankumous_ja_suomi.htm
· http://www.uta.fi/suomi80/vko11.htm
· http://www.uta.fi/suomi80/vko45.htm
4. Suomen sisällissota 1918

Tiivistelmä:

*tausta: työväestön tyytymättömyys, tilanteen kärjistyminen, ulkomainen esimerkki, aseistautuneet ryhmittymät, venäläinen sotaväki.

*kulku: aseistariisunta & vallankumous I/1918, taistelut (erityisesti Tampere, Viipuri), saksalaisretkikunta, valkoisten voitto.

*Venäjä ja Saksa tukivat omia puoliaan, Saksa tehokkaammin

*erilaiset nimitykset johtuvat sodan monista eri puolista.

*punainen & valkoinen terrori, vankileirikatastrofi

*kahtiajako
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4.1. Sisällissodan tausta:

· työväestö oli tyytymätön oloihin ja eduskunnan kautta tapahtuneiden uudistusten hitauteen (Nikolai II oli estänyt kaikki uudistukset), 

· yhteiskunnallisen tilanteen kärjistyminen osittain Venäjän esimerkin vuoksi ja osittain ensimmäisen maailmansodan seurauksena. Ensimmäinen maailmansota aiheutti työttömyyttä ulkomaankaupan häiriintyessä ja aiheutti elintarvikepulan.

· bolsevikkien valtaannousu Venäjällä marraskuussa 1917 kärjisti Suomenkin tilannetta
· yhteiskunta jakautui kahtia sosialisteihin ja porvarillisiin. Molemmat muodostivat omia järjestyskaartejaan (suojeluskunnat ja punakaartit). Vallankumouksen kannattajat saivat otettua vallan sosialidemokraattisessa puolueessa.

· Suomella oli epäselvä suhde Venäjään – sekä porvarit että sosialistit halusivat itsenäistyä, keinoista oli erimielisyyttä, kumpikin halusi yhteistyötä oman venäläisen vastineensa kanssa.

· venäläinen sotaväki Suomessa vaikutti tilanteeseen
4.2. Sisällissota:

· porvarillinen senaatti julisti tammikuussa 1917 suojeluskunnat hallituksen joukoiksi ja ryhtyi riisumaan Suomessa olevaa venäläistä sotaväkeä aseista ensimmäiseksi Pohjanmaalla, sosialidemokraatit ryhtyivät vallankumoukseen Helsingissä samaan aikaan.
· taistelut tammikuun lopusta toukokuun alkuun, sotilaallinen ratkaisu Tampereella huhtikuun alussa 1918, valkoiset valloittivat Viipurin toukokuun alussa 1918.

· senaatin johtamien valkoisten parempi sotilasjohto (Venäjän armeijan suomalaiset upseerit, jääkärit, ruotsalaiset upseerit), parempi aseistus ja paremmin koulutettu miehistö ratkaisivat sodan valkoisten eduksi.

· sodalla on erilaisia nimityksiä, koska eri ihmisillä oli eri tavoitteet sodalle vuonna 1918. Esimerkkejä nimityksistä: sisällissota, kansalaissota, vapaussota, vapaustaistelu, luokkasota, vallankumous.

· ulkomaat osallistuivat sotaan: valkoiset saivat aseita Saksasta ja punaiset Venäjältä, valkoisten puolella sotaan osallistui mm. 12 000 saksalaista sotilasta ja 1000 ruotsalaista vapaaehtoista, punaisten puolella enimmillään yhtä aikaa noin 4000 venäläistä vapaaehtoista.

· sodan aikana punaisessa terrorissa kuoli noin 1600 valkoista ja valkoisessa terrorissa 8400 punaista. Noin 80 000 punaista joutui sodan päättymisen jälkeen vankileireille. 12 000 heistä menehtyi nälkään ja tauteihin.

· sisällissota jakoi suomalaisia aina talvisotaan asti.

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

4.1. *Miksi Suomessa syttyi sisällissota tammikuun lopulla 1918?

4.2. *Miksi Suomessa vuonna 1918 käytyä sotaa kutsutaan monilla eri nimityksillä?

4.3. Millä nimityksillä Suomen vuoden 1918 sodan osapuolet tunnetaan?

4.4. Mitkä ulkovallat tukivat Suomen vuoden 1918 sodan eri osapuolia?

4.5. Suomen vuoden 1918 sodan yhteydessä puhutaan punaisesta ja valkoisesta terrorista. Mitä näillä tarkoitetaan?

4.6. Millä tavoin Venäjän vallankumoukset vaikuttivat Suomen sisällissodan syttymiseen?

4.7. Missä tapahtui Suomen vuoden 1918 sodan sotilaallinen ratkaisu?
4.8. Miksi valkoiset voittivat Suomen sisällissodan?

4.9. Minkälaisia jälkiseurauksia Suomessa vuonna 1918 käydyllä sodalla oli suomalaiselle yhteiskunnalle?

4.10. Mikä tapahtumasarja tunnetaan vankileirikatastrofina Suomen vuoden 1918 sodan yhteydessä?
Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

4.11. Miksi ulkovallat sekaantuivat Suomen sisällissotaan?
4.12. Miksi sisällissodan hävinneet punaiset suljettiin vankileireille sodan päättymisen jälkeen?

Teemaan liittyviä linkkejä:

5. Itsenäisen Suomen alku

Tiivistelmä:

*valtiomuototaistelu: kuningas vai tasavalta? Saksan tappio >>> tasavalta

*Tarton rauha 1920: Suomen ja Neuvosto-Venäjän suhteiden järjestely

*uudistuspolitiikkaa itsenäisyyden alkuvaiheessa

5.1. Valtiomuototaistelu:

· oikeisto halusi halu saada Suomeen vahvan hallitsijan, koska pelkäsivät kapinan toistumista.

· vasemmisto ja enemmistö poliittisesta keskustasta kannattivat tasavaltaa, joten senaatti joutui turvautumaan vuoden 1772 valtiomuotoon kuningasta valittaessa (siitä huolimatta, että sisällissodan jälkeen ns. tynkäeduskunnassa oli paikalla vain yksi sosialidemokraattinen edustaja)

· etsittiin tukea Neuvosto-Venäjää vastaan Saksasta ja näin saksalainen Hessenin prinssi Friedrich Karl valittiin Suomen kuninkaaksi. Saksan tappio ensimmäisessä maailmansodassa pakotti Friedrich Karlin luopumaan kruunusta. Suomen oli Saksan tappion myötä irtauduttava Saksasta.

· Suomesta tuli tasavalta 1919, jossa presidentillä oli suuri valta – tämä oli myönnytys kuningasvallan kannattajille

5.2. Tarton rauha 1920:

· rauha solmittiin, jotta Suomen ja Neuvosto-Venäjän suhteet saataisiin järjestettyä itsenäistymisen ja vuoden 1918 tapahtumien jäljiltä.

· Suomi säilytti vanhat rajansa ja sai Petsamon alueen pohjoisesta.

5.2. Ahvenanmaa:

· ruotsinkieltä puhuvat ahvenanmaalaiset halusivat liittyä Ruotsiin, joka oli kiinnostunut

· Suomen eduskunta antoi Ahvenanmaalle laajan itsehallinnon

· Kansainliitto päätti vuonna 1921, että Ahvenanmaa kuuluu Suomelle

5.3. Uudistuspolitiikkaa:

· presidentiksi valitun K. J. Ståhlbergin johdolla Suomessa alkoi kansan eheyttämiseen tähdännyt uudistuspolitiikka, jonka yhteydessä mm. oppivelvollisuuslaki, uskonnonvapauslaki ja kielilaki. Myös vangittuja punaisia alettiin päästää ehdonalaiseen vapauteen.
Teemaan liittyviä kysymyksiä:

5.1. Miksi Suomesta haluttiin kuningaskunta vuonna 1918?

5.2. Miksi Suomeen valittiin saksalaissyntyinen kuningas vuonna 1918?

5.3. Minkälaisia myönnytyksiä kuningasmielisille tehtiin tasavallan uudessa perustuslaissa vuodelta 1919?

5.4. Miksi Tarton rauha solmittiin vuonna 1920?

5.5. Miksi Suomen ja Ruotsin välille syntyi kiistaa Ahvenanmaasta?

5.6. Minkälaisia uudistuksia Suomessa tehtiin 1920-luvun alkupuolella?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:
5.7. Miksi Suomessa tehtiin paljon uudistuksia 1920-luvun alkupuolella?

Teemaan liittyviä linkkejä:

6. Katsaus vuosiin 1918 - 1939

Tiivistelmä:

*Yhdysvaltojen johtava asema ja eristäytymispolitiikka, Ranskan ja Englannin heikkous

*suuri lamakausi 1930-luvun alussa

*Mussolinin fasistinen hallinto Italiaan 1923

*Espanjan sisällissota 1936 – 39 kiristi Euroopan poliittista ilmapiiriä

6.1. Yhdysvallat ja Länsi-Eurooppa 1918-1939:

· Ranska ja Englanti olivat velkaantuneet Yhdysvalloille ensimmäisen maailmansodan aikana. Ensimmäinen maailmansota oli myös aiheuttanut suuria tuhoja Ranskan merkittävimmillä teollisuusalueilla Pohjois-Ranskassa. Lisäksi Ranska oli maailmansotien välisenä aikana voimakkaasti jakautunut. Englanti oli kiinni oman imperiuminsa sisäisissä ongelmissa.

· Yhdysvallat olivat nousseet maailman johtavaksi suurvallaksi, mutta se eristäytyi Versaillesin rauhan jälkeen eikä liittynyt Kansalainliittoon, vaikka tämän maailmanrauhaa ylläpitävän järjestön perustaminen oli Yhdysvaltojen presidentti Wilsonin idea. Näin Kansainliitto jäi heikoksi.

· vuonna 1929 Yhdysvalloissa tapahtunut pörssiromahdus (musta torstai) ajoi maailmantalouden suureen lamakauteen ja aiheutti ongelmia mm. Saksassa

· Yhdysvallat nousivat lamasta presidentti Franklin D. Rooseveltin New Deal-ohjelman avulla, joka sisälsi mm. yleisiä töitä

6.2. Etelä- ja Itä-Eurooppa 1918-1939:

· Italiassa nousi 1923 valtaan oikeistolaisen fasistipuolueen johtaja Benito Mussolini, joka muodosti Italiasta oikeistolaisen diktatuurin.

· Espanjassa nousi valtaan vuosina 1936 - 39 käydyssä sisällissodassa fasistinen kenraali Fransisco Franco, joka pysytteli toisen maailmansodan ulkopuolella huolimatta Hitlerin Saksalta ja Mussolinin Italialta sisällissodassa saamastaan avusta.

· suurin osa Itä-Eurooppaan syntyneistä uusista valtioista ajautui maailmansotien välisenä aikana erilaisiksi oikeistodiktatuureiksi, vain Tšekkoslovakia ja Suomi pysyivät demokratioina

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

6.1. Miten ensimmäinen maailmansota vaikutti Englannin ja Ranskan tilanteeseen ja talouteen sodan jälkeen?

6.2. Miksi rauhaa turvaamaan Versaillesin rauhassa vuonna 1919 perustetusta Kansainliitosta tuli heikko?

6.3. Minkälainen vaikutus vuonna 1929 Yhdysvalloissa tapahtuneella suurella pörssiromahduksella oli maailman taloudelliseen tilanteeseen? 

6.4. Millä tavoin Yhdysvallat selvisivät 1930-luvun suuresta lamakaudesta?

6.5. Minkälaisia diktatuureja Euroopassa syntyi maailmansotien välisenä aikana?

6.6. Minkälainen diktatuuri syntyi Italiassa 1923?

6.7. Minkälaisen diktatuurin syntymiseen johti Espanjassa 1936 - 1939 käyty sisällissota?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:
6.8. Minkälainen vaikutus vuonna 1929 Yhdysvalloissa tapahtuneella suurella pörssiromahduksella oli maailman poliittiseen tilanteeseen? 

6.9. Miksi Espanjassa käytiin sisällissota 1936 – 1939?

6.10. Miksi ulkovallat sekaantuivat Espanjassa 1936 – 1939  käytyyn sisällissotaan?

6.11. Minkälainen vaikutus Espanjassa 1936 – 1939 käydyllä sisällissodalla oli Euroopan poliittiseen tilanteeseen?

Teemaan liittyviä linkkejä:

7. Josif Stalin – Neuvostoliiton vainoharhainen diktaattori n. 1924-1953

Tiivistelmä:

*Stalin kovin ottein Neuvostoliiton diktaattoriksi, vastustajien säälimätön tuhoaminen (miljoonia kuolleita) pakkotyöleireillä ja näytösoikeudenkäynneissä

*sosialistinen suunnitelmatalous käyttöön: kaikki tuotantovälineet valtiolle

*Molotov-Ribbentrop –sopimus: itäisen Euroopan jako Saksan diktaattori Hitlerin kanssa

Powerpoint-versio / PP-esitysversio / PP-viewer
7.1. Stalinin valtaannousu ja vainot:

· bolsevikkipuolueen, vuoden 1917 lokakuun vallankumouksen ja Neuvosto-Venäjän/Neuvostoliiton ensimmäinen johtaja Vladimir Iljits Lenin kuoli 1924.

· Josif Vissarovitš Stalin (Dzugasvili) raivasi kilpailijat häikäilemättömästi tieltään 1920-luvun loppuun mennessä ja nousi Neuvostoliiton itsevaltaiseksi johtajaksi. Vahvistaakseen asemaansa Stalin tuhosi kaikki mahdolliset – ja kuvitellut – vastustajansa tieltään.

· vainoharhainen epäluulo kohdistui niin vasemmistoon kuin oikeistoon, Neuvostoliiton kommunistisen puolueen johtohenkilöihin, upseeristoon, talonpoikiin kuin vähemmistökansoihinkin. Osa yksinkertaisesti katosi tai joutui vankileireille ja osa tuomittiin 1930-luvun näytösoikeudenkäynneissä.

· miljoonia - ehkä yli kymmenen miljoonaa - ihmistä kuoli vainoissa, vankileireillä ja pakkotyössä esimerkiksi Stalinin kanavalla ja vankileirien saaristossa Siperiassa

· vuonna 1928 Josif Stalin käynnisti sosialistisen suunnitelmatalouden, jossa talous perustui ylhäältä saneltuihin viisivuotissuunnitelmiin. Samalla Neuvostoliiton maataloudessa ja teollisuudessa siirryttiin valtiojohtoiseen yhteisomistukseen. Samalla merkittävä osa ahkerimmista viljelijöistä tuhottiin valtiollistamisen vastustajina.

7.2. Itäisen Euroopan jako - Molotov-Ribbentrop -sopimus:

· länsivallat suhtautuivat vihamielisesti Neuvostoliittoon paitsi aatteellisista syistä, myös siksi, että se oli tehnyt erillisrauha Saksan kanssa ensimmäisessä maailmansodassa ja jättänyt tsaarin Venäjän velat länsivalloilla maksamatta. Stalin pelkäsi länsivaltojen uudistavan hyökkäyksensä Neuvostoliittoon tilaisuuden tullen (Englanti ja Ranska tukivat valkoisia Venäjän sisällissodassa).

· Stalin pelkäsi Saksan hyökkäystä Neuvostoliittoon Adolf Hitlerin noustua valtaan vuonna 1933 – Hitlerin kansallissosialistiseen aatteeseen kuului kommunismin vastustaminen ja elintilan hankkiminen idästä

· varmistaakseen asemansa ja hankkiakseen aikaa Josif Stalin solmi vuonna 1939 hyökkäämättömyyssopimuksen eli Molotov-Ribbentrop -sopimuksen salaisine lisäpöytäkirjoineen Saksan diktaattorin Adolf Hitlerin kanssa.

· salaisessa lisäpöytäkirjassa itäinen Keski-Eurooppa jaettiin kahtia Stalinin ja Hitlerin kesken. Suomi, Viro, Latvia (ja myöhemmin myös Liettua), Bessarabia ja Puolan itäosat joutuivat Neuvostoliiton etupiiriin. Neuvostoliitto ja Saksa lupasivat, etteivät puutu toisen etupiirissä tapahtuviin alueellisiin, sotilaallisiin, poliittisiin, yhteiskunnallisiin tms. tapahtumiin ja muutoksiin.

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

7.1. Millä keinoilla Josif Vissarovitš Stalin saavutti itsevaltiaan aseman Neuvostoliitossa 1920-luvun loppuun mennessä?

7.2. *Miten Stalin kohteli todellisia ja kuviteltuja vastustajiaan ollessaan Neuvostoliiton johtaja 1924 - 1953?

7.3. *Minkälaisia muutoksia Stalin teki Neuvostoliiton taloudessa 1920- ja 1930-luvuilla? Mitä näistä muutoksista seurasi?
7.4. Miten ulkovallat suhtautuivat Neuvostoliittoon maailmansotien välisenä aikana?

7.5. Miksi länsivallat suhtautuivat epäluuloisesti Neuvostoliittoon maailmansotien välisenä aikana?

7.6. Miten Stalin suhtautui Hitlerin Saksaan ennen syyskuussa 1939 solmittua Molotov-Ribbentrop –sopimusta?

7.7. Miksi Stalin solmi hyökkäämättömyyssopimuksen (nk. Molotov-Ribbentrop –sopimuksen) Hitlerin Saksan kanssa syyskuussa 1939?

7.8. Mitä Molotov-Ribbentrop –sopimuksen salaisessa lisäpöytäkirjassa sovittiin Neuvostoliiton ja Saksan kesken?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:
7.9. Miksi Neuvostoliiton johtajalla Josif Stalinilla oli perusteltu syy pelätä, että Saksa hyökkää Neuvostoliittoon 1930-luvun jälkipuoliskolla? 

7.10. Myös Englanti ja Ranska yrittivät saada aikaan sopimusta Neuvostoliiton kanssa vuonna 1939. Miksi Stalin kuitenkin solmi sopimuksen mieluummin ideologisen vihamiehensä Adolf Hitlerin kanssa?

Teemaan liittyviä linkkejä:

8. Hitlerin Saksa 1933 - 1945 – kovaotteinen diktatuuri

Tiivistelmä:

*kansallissosialismin pääpiirteet: vahva johtaja, rotuoppi, kommunismin vastaisuus, propaganda, laajentumishalu

*valtaannousu: taustana kansainvälinen talouslama ja Saksan sekasorto sekä Versaillesin rauha, suurimman puolueen aseman saavuttaminen 1932, valinta valtakunnankansleriksi 1933 >>> demokratian murskaaminen ja vallan keskitys Hitlerille

*kansalaiset tiukassa valvonnassa, määrätietoinen propaganda, vastustajien murskaaminen

*juutalaisten ja muiden vähemmistöjen vainot ja joukkotuho

Powerpoint-versio / PP-esitysversio / PP-viewer
8.1. Hitlerin valtaannousu

· Adolf Hitler julisti aatteensa (ideologiansa) pääpiirteet vankilassa kirjoittamassaan kirjassa Mein Kampf (Taisteluni): vahvan johtajan ihannointi, rotuoppi, laajentumishalu, kommunismin vastaisuus, militarismi, yhtenäisyyden korostaminen propagandan, yhteisten tunnusten ja joukkotilaisuuksien avulla.

· Adolf Hitlerin valtaannousun taustalla olivat Versaillesin rauhan kovat rauhanehdot, jotka saivat saksalaiset nimittämään rauhaa häpeärauhaksi, 1930-luvulla vallinnut kansainvälinen talouslama sekä kommunismin leviämisen pelko.

· Adolf Hitler lupasi saksalaisille työtä, järjestystä ja kansallisen kunnian palautusta. Tämä yhdessä Hitlerin taistelujärjestöjen SA:n ja SS:n terroritoiminnan kanssa sai saksalaiset äänestämään kansallissosialistisen puolueen Saksan suurimmaksi puolueeksi vuonna 1932. Kansallissosialistinen puolue ei kuitenkaan saavuttanut enemmistöä Saksan parlamentissa.

· Saksaan ei vaalien jälkeen saatu muuten hallitusta, Hitleristä tehtiin valtakunnankansleri (=pääministeriksi) vuonna 1933. Muut oikeistopuolueet toivoivat Hitlerin rauhoittuvan, kun hän saa vastuuta. 

· päästyään valtakunnankansleriksi, Hitler vedoten talouslamaan, säädätti lain, jonka perusteella hänelle annettiin oikeudet säätää lakeja parlamentista välittämättä. Näin Saksan demokratia oli mennyttä. 

· poliittiset vastustajat raivattiin tieltä väkivaltaisesti, kaikki valta keskitettiin kansallissosialistiselle puolueelle ja sen johtajalle Adolf Hitlerille

· presidentti Hindenburgin kuoltua vuonna 1935 Hitler yhdisti presidentin ja valtakunnankanslerin virat ja nimitti itsensä führeriksi (=johtajaksi).

8.2. Elämää Hitlerin Saksassa

· tavallinen saksalainen ei joko tiennyt tai halunnut tietää Hitlerin harjoittamista julmuuksista – Hitler oli palauttanut Saksaan järjestyksen Weimarin Saksan kuohunnan jälkeen ja luonut työpaikkoja. Samasta syystä osa kannatti Hitleriä. Tavallinen saattoi myös pelätä oman henkensä, perheensä ja omaisuutensa vuoksi.

· Hitlerin taistelujärjestöt SA ja SS harjoittivat katuväkivaltaa ja valvoivat yhdessä salaisen poliisin Gestapon kanssa saksalaisten elämää, Gestapo saattoi vangita ilman oikeudenkäyntiä

· SA (=SturmAbteilung, hyökkäysosasto, murskattiin 1930-luvun puolivälissä sen noustua liian vahvaksi), SS (=SchutzStaffeln, suojaosasto, alun perin johtajan henkivartiokaarti, peri suurimman osan SA:n tehtävistä) 

· Hitler loi lupaamiaan työpaikkoja osittain edellisen hallituksen suunnitteleman yleisten töiden ohjelman ja osittain aluksi salaisena alkaneen varustautumispolitiikan avulla

· käyttöön otettiin rotulait, jotka rajoittivat juutalaisten ja monien muiden vähemmistöryhmien (mm. mustalaisten ja slaavien) elämää, vähemmistöiltä vietiin kansalaisoikeudet

8.3. Juutalaisvainot (holocaust)

· Hitlerin hallinto vainosi ja syrji järjestelmällisesti juutalaisia (ja muita vähemmistöjä, kuten mustalaisia ja slaaveja), heidät haluttiin poistaa kokonaan saksalaisesta yhteiskunnasta

· vainoaminen alkoi juutalaisyritysten boikotointina ja vuoden 1935 juutalaislait tekivät juutalaisista toisen luokan kansalaisia

· vuoden 1938 kristalliyö aloitti väkivallan, omaisuuden turmelemisen ja julkiset nöyryytykset

· II maailmansodan aikana (1939-1945) siirto ghettoihin eli vain juutalaisille tarkoitettuihin asuntoalueisiin orjatyövoimaksi, teloitukset aloitettiin vuonna 1941.

· vuonna 1942 aloitettiin juutalaiskysymyksen lopullisen ratkaisun (”die Endlösung”) toteuttaminen. Tämä tarkoitti juutalaisten joukkotuhon aloittamista tarkoitukseen rakennetuilla kuolemanleireillä, joissa juutalaisia ja muita vainottuja vähemmistöjä tapettiin kaasukammioissa

· noin kuusi miljoonaa juutalaista sai surmansa Hitlerin Saksan juutalaisvainoissa. Lisäksi kuoli suuri määrä esimerkiksi mustalaisia, slaaveja, kehitysvammaisia...

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

8.1. *Mitkä ovat kansallissosialismin tyypilliset piirteet?

8.2. *Mitkä asiat mahdollistivat Adolf Hitlerin valtaannousun Saksassa 1933?

8.3. *Minkälaista oli yksittäisen kansalaisen elämä Hitlerin Saksassa 1933 – 1945? Käytä esimerkkejä.

8.4. *Millä tavoin Hitler piti vallan tiukasti käsissään Saksassa 1933 – 1945?

8.5. *Mitä kansanryhmiä Hitlerin Saksassa 1933 - 1945 kohdeltiin erityisen huonosti? Mitä heille tehtiin?
8.6. *Mitä tarkoitetaan holokaustilla?

8.7. Mitä tarkoittaa juutalaiskysymyksen lopullinen ratkaisu (die Endlösung)?

8.8. Mitä asioita kansallissosialismissa korostettiin?

8.9. Mitä Adolf Hitler lupasi saksalaisille noustessaan valtaan?

8.10. Mitkä olivat SA- ja SS-järjestöjen tehtäviä Hitlerin Saksassa 1933 - 1945?

8.11. Mikä oli Gestapo? Mitkä olivat sen tehtäviä?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:
8.12. Minkälaista vastarintaa Hitlerin valtaa vastaan Saksassa esiintyi 1933 – 1945?

8.13. Esittele yksi Hitlerin Saksan keskitysleireistä.
Teemaan liittyviä linkkejä:

9. Oikeistoradikalismi Suomessa 1930-luvulla

Tiivistelmä:

*taustana 1930-luvun lamakausi, ulkomainen malli (Mussolini, Hitler) ja kommunismin pelko

*vasemmiston toiminnan häirintä, kyyditykset itärajalle, talonpoikaismarssi, tasavallan suojelulait, toiminnan päätös Mäntsälän kapinaan 1932 >>> lakkautus, IKL

9.1. Lapuanliike

· lapuan liikkeen taustalla oli 1930-luvun talouden kansainvälinen lamakausi, ulkomaisen äärioikeiston malli (Mussolini Italiassa ja Hitler Saksassa) sekä kommunistien toiminnan pelko erityisesti oikeistossa

· lapuan liikkeen periaatteena oli kommunismin kitkeminen Suomesta ja osa halusi jopa oikeistolaisen harvainvallan eli diktatuurin Suomen demokraattisen järjestelmän tilalle Italian ja Saksan malliin

· lapuan liikkeen toiminta alkoi Lapualla 1929, kun liikkeen edustajat keskeyttivät kommunistinuorten tilaisuuden, tämän jälkeen vasemmistolaisten lehtien painokoneita tuhottiin ja vasemmistolaisia pidettyjä pahoinpideltiin ja muilutettiin eli kyydittiin itärajalle, vuonna 1930 12000 ihmistä teki nk. talonpoikaismarssin Helsinkiin, jonka presidentti Svinhufvud otti vastaan.

· lapuan liike sai aikaan tasavallan suojelulakien säätämisen eduskunnassa, jossa kiellettiin tasavallan vastainen toiminta ja tällä perusteella kommunistit suljettiin poliittisesta työskentelystä

9.2. Mäntsälän kapina

· Mäntsälän kapina 1932 oli lapuanliikkeen toiminnan huipennus ja kärjistys. 

· liikkeen aseistetut miehet keskeyttivät Mäntsälän työväentalolla pidetyn sosialidemokraattien puhetilaisuuden, jonne alkoi kerääntyä lisää aseistettuja miehiä. Kapinointi levisi muillekin paikkakunnille (mm. Jyväskylään).

· miehet lähettivät uhkavaatimuksia hallitukselle, jossa vaadittiin hallituksen eroa ja lapuanliikkeen johtajia tilalle. 

· presidentti Svinhufvud pidätytti kapinan johdon, armeija piiritti Mäntsälän työväentalon ja Svinhufvud kehotti radiopuheessaan kapinaan osallistuneita menemään kotiin.

· Mäntsälän kapinan jälkeen lapuanliike lakkautettiin - tasavallan suojelulakeja sovellettiin lapuanliikkeeseen! Lapuan liikkeen tilalle perustettiin IKL eli Isänmaallinen kansainliike, joka toimi laillisesti.

· demokratia voitti Suomessa, äärioikeisto ei päässyt valtaan eikä onnistunut saamaan kansan kannatusta

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

9.1. Mitkä asiat vaikuttivat oikeistoradikalismin syntyyn Suomessa?

9.2. Mikä oli lapuanliikkeen toiminnan päämäärä?

9.3. Minkälaisia keinoja lapuanliike käytti toiminnassaan?

9.4. Mikä oli lapuanliikkeen toiminnan huipentuma Suomessa?

9.5. Mistä lapuanliike sai nimensä?

9.6. Mitä seurauksia Mäntsälän kapinalla oli lapuanliikkeelle?

9.7. Minkälaisiin toimenpiteisiin Suomen valtionjohto ryhtyi Mäntsälän kapinan johdosta?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

9.8. Miksi lapuanliike ryhtyi kapinaan Mäntsälässä 1932?

Teemaan liittyviä linkkejä:

10. Hitlerin laajentumispolitiikka

Tiivistelmä:

*Hitlerin ideologia, asevarustelu

*ilman sotatoimia: Reininmaan miehitys 1936, Itävallan liittäminen Saksaan 1938, sudeettialueiden liittäminen Saksaan Münchenin sopimuksella 1938, Tšekkoslovakian miehitys 1939

*Saksan ja Neuvostoliiton hyökkäämättömyyssopimus eli Molotov-Ribbentrop – sopimus 23.8.1939 salaisine lisäpöytäkirjoineen (Itä-Euroopan jako Hitlerin ja Stalinin kesken)

*sotatoimilla: 1.9.1939- Puola, Tanska & Norja 1940, Ranska 1940, Neuvostoliiton länsiosat 1941-42

10.1. Ilman sotatoimia

· valmistellakseen valloituspolitiikkaansa Hitler aloitti sotilaallisen varustautumisen heti valtaan noustuaan, sanoutui julkisesti irti Versaillesin rauhansopimuksen armeijaa ja aseita rajoittaneista pykälistä 1935 ja otti yleisen asevelvollisuuden käyttöön. Hitler solmi 1935 laivastosopimuksen Englannin kanssa (Saksalla sai olla laivasto, joka ¼ Englannin laivastosta – selkeä Versaillesin rauhansopimuksen pykälien muuttaminen).

· Hitler käytti valloituspolitiikkansa perusteluina mm. seuraavia selityksiä: pyrkimys Versaillesin rauhan epäoikeudenmukaisten pykälien muuttamiseen, hän pyrkii vain saksankielisten liittämiseen Saksaan – nämä kaikki osoittautuivat puhtaan valloituspolitiikan savuverhoiksi.

· vuonna 1936 Hitler lähetti Saksan armeijan sotilaita Reininmaan demilitarisoidulle (aseistamattomalle) alueelle – länsivallat vain protestoivat

· Hitler tuki fasistista kenraalia Fransisco Francoa 1936 - 39 käydyssä Espanjan sisällissodassa

· maaliskuussa 1938 Hitler vei joukkonsa Itävaltaan ja painosti Itävallan liittymään Saksaan (Anschluss)

· syyskuussa 1938 solmitulla Münchenin sopimuksella Englanti ja Ranska luovuttivat Tšekkoslovakian sudeettialueet Saksalle kuulematta Tšekkoslovakian hallitusta. Hitler lupasi, että tämä oli hänen viimeinen aluevaatimuksensa.

· sudeettialueella oli saksalaisenemmistö, jota Hitler käytti keppihevosena

· Neuvostoliittoa ei kutsuttu Müncheniin, mikä lisäsi Stalinin epäluuloja

· Englannin pääministeri Chamberlain oletti pelastaneensa Euroopan rauhan myönnytyspolitiikallaan

· maaliskuussa 1939 Hitler rikkoi lupauksensa valtaamalla loputkin Tšekkoslovakiasta – maa oli puolustuskyvytön sudeettialueen luovutuksen jälkeen. Hitler menetti uskottavuutensa Ranskan ja Englannin silmissä. 

· Hitlerin kohdistaessa huomionsa Puolaan, Englanti antoivat Puolalle turvatakuut

· Hitler varmisti selustansa 23.8.1939 Neuvostoliiton kanssa solmitulla hyökkäämättömyys-sopimuksella (Molotov – Ribbentrop -sopimuksella) ja siihen sisältyneellä salaisella lisäpöytäkirjalla. Näin Saksa varmisti, ettei se joudu kahden rintaman sotaan hyökätessään Puolaan.

· salaisessa lisäpöytäkirjassa itäinen Keski-Eurooppa jaettiin kahtia Stalinin ja Hitlerin kesken. Suomi, Viro, Latvia (ja myöhemmin myös Liettua), Bessarabia ja Puolan itäosat joutuivat Neuvostoliiton etupiiriin. Neuvostoliitto ja Saksa lupasivat, etteivät puutu toisen etupiirissä tapahtuviin alueellisiin, sotilaallisiin, poliittisiin, yhteiskunnallisiin tms. tapahtumiin ja muutoksiin.

10.2. Sotatoimilla:

· Hitler hyökkäsi Puolaan 1.9.1939 ja jakoi valtion Neuvostoliiton kanssa

· Hitler varmisti pohjoisen sivustan ja hankki laivastolleen tukikohtia valtaamalla Tanskan ja Norjan alkuvuodesta 1940

· Hitler hyökkäsi länteen ja valloitti Ranskan keväällä 1940, mutta epäonnistui Englannin pakottamisessa rauhaan

· Hitler joutui lähettämään joukkojaan Pohjois-Afrikkaan liittolaisensa Italian tueksi, joka oli hyökännyt Egyptiin – Saksan eteneminen Pohjois-Afrikassa pysäytettiin 1942 El Alameinin taistelussa

· syksyllä 1940 Hitler alkoi suunnitella operaatio Barbarossaa eli hyökkäystä Neuvostoliittoon. Varmistaakseen oikean sivustansa hän hyökkäsi keväällä 1941 Balkanille. Operaatio Barbarossa alkoi kesäkuussa 1941 Mustalta mereltä Jäämerelle ulottuvalle rintamalle – Saksa eteni aina Moskovan porteille syksyllä 1941 ja Stalingradiin ja lähelle Bakun öljykenttiä 1942. Saksan eteneminen idässä pysähtyi 1942 - 43 Stalingradin taistelussa.

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

10.1. *Miksi toinen maailmansota syttyi?
10.2. Minkälainen merkitys Hitlerin valtaannousulla Saksassa vuonna 1933 oli toisen maailmansodan syttymiselle?

10.3. Millä tavoin Saksan diktaattori Adolf Hitler laajensi Saksan aluetta ilman sotatoimia ennen toista maailmansotaa?

10.4. Millä tavoin Adolf Hitler perusteli laajentumispolitiikkaansa?

10.5. Miksi Englanti ja Ranska solmivat nk. Münchenin sopimuksen Hitlerin kanssa syyskuussa 1938? Mistä siinä sovittiin?

10.6. Millä tavoin Tšekkoslovakian miehitys maaliskuussa 1939 muutti Englannin suhtautumista Hitleriin?

10.7. Miksi Englanti antoi Puolalle turvatakuut keväällä 1939?

10.8. Minkälainen merkitys Molotov-Ribbentrop – sopimuksella oli toisen maailmansodan syttymiselle?

10.9. Miksi Adolf Hitler solmi Molotov-Ribbentrop –sopimuksen aatteellisen verivihollisensa Neuvostoliiton diktaattori Josif Stalinin kanssa syyskuussa 1939?
Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

10.10. Millä tavoin Münchenin sopimus syyskuussa 1938 ja Tšekkoslovakian miehitys maaliskuussa 1938 muodostuivat ratkaisevaksi käänteeksi Englannin suhtautumisessa Hitlerin laajentumispolitiikkaan?

Teemaan liittyviä linkkejä:

11. Toinen maailmansota 1939 - 1945

Tiivistelmä:

*tausta: Hitlerin valtaannousu ja laajentumispolitiikka, Japanin laajentumispolitiikka, Kansainliiton voimattomuus, Englannin myönnytyspolitiikka, Saksan ja Neuvostoliiton hyökkäämättömyyssopimus eli Molotov-Ribbentrop –sopimus salaisine lisäpöytäkirjoineen (etupiirijako)

*kulku: Hitler valtasi Puolan 1.9.1939, Tanskan, Norjan ja Ranskan 1940, taistelu Englannista, Pearl Harbor 1941, Operaatio Barbarossa 1941, El Alamein 1942, Stalingrad 1942 – 43, Normandia 1944, Saksan antautuminen toukokuussa 1945, atomipommien tiputtaminen Hiroshimaan ja Nagasakiin 1945 >>> Japanin antautuminen

*seuraukset: valtavat tuhot (myös kotirintamalla: pommitukset), Saksan jako, Itä-Euroopan muuttuminen kansandemokratioiksi, Marshall-apu, kylmä sota (Neuvostoliitto><Yhdysvallat, atomipommin uhka)

11.1. Tausta

· Hitlerin valtaannousu 1933, varustautuminen (avoimesti vuodesta 1935 lähtien) ja laajentumispolitiikka

· Kansainliiton osoittautuminen voimattomaksi päättäväistä hyökkääjää vastaan 1932 Japanin vallatessa Mantšurian Kiinalta ja Italian valloittaessa Abessian (nyk. Etiopian) 1935.

· Kansainliiton Italiaan Abessian sodan aikana kohdistuneet talouspakotteet jäivät tehottomiksi osittain siksi, ettei Saksa osallistunut niihin – tämä aloitti Saksan ja Italian lähentymisen

· Japanin laajentumispolitiikka Kauko-idässä 1932 - 41, joka vei sen vähitellen törmäyskurssille Yhdysvaltojen kanssa

· Englannin myöntyväisyyspolitiikka, joka huipentui 1938 Münchenin konferenssissa, jossa Englanti ja Ranska luovuttivat Tšekkoslovakian sudeettialueet Saksalle.

· Hitlerin osoittautuminen epäluotettavaksi sopimuskumppaniksi valloitettuaan Tynkä-Tšekkoslovakian maaliskuussa 1939, minkä jälkeen Englanti antoi turvatakuut Puolalle

· Saksan ja Neuvostoliiton hyökkäämättömyyssopimus 23.8.1939 – Saksa turvasi selustansa ja Stalin hankki aikaa. 

· myös Englanti ja Ranska olivat yrittäneet saada aikaan sopimusta Neuvostoliiton kanssa – neuvotteluja haittasi molemminpuolinen epäluuloisuus ja Itä-Euroopan pikkuvaltioiden kieltäytyminen päästämästä puna-armeijaa alueelleen edes liittolaisena.

11.2. Toisen maailmansodan kulku

· Hitler hyökkäsi Puolaan 1.9.1939 ja jakoi valtion Neuvostoliiton kanssa

· 3.9.1939 Englanti ja Ranska julistivat sodan Saksalle, mutta eivät alkaneet aktiivisiin sotatoimiin

· Neuvostoliitto pakotti Baltian maat luovuttamaan sotilastukikohtia syksyllä 1939. Kun Suomi ei suostunut rajatarkistuksiin ja sotilastukikohdan luovuttamiseen Neuvostoliitto hyökkäsi Suomeen 30.11.1939. Alkoi talvisota, joka kesti 13.3.1940 saakka.

· Hitler jatkoi valtauksiaan valtaamalla keväällä 1940 Tanskan ja Norjan

· Neuvostoliitto liitti Baltian maat Neuvostoliittoon kesäkuussa 1940

· Hitler hyökkäsi Belgian ja Hollannin kautta Ranskaan toukokuussa 1940 ja pakotti Ranskan antautumaan.

· Ranskan antautumisen jälkeen alkoi taistelu Englannista eli ilmasota Englannin yllä. Englanti ei suostunut rauhaan.

· syksyllä 1940 Hitler alkaa suunnitella hyökkäystä Neuvostoliittoon eli operaatio Barbarossaa

· Japani hyökkää Yhdysvaltojen laivastotukikohtaa vastaan Pearl Harborissa ja aloittaa näin sodan Yhdysvaltoja vastaan. Hitler julistaa sodan Yhdysvalloille. Japani valtaa nopeasti alueita, mutta sen resurssit osoittautuvat riittämättömiksi. Hyökkäykset kohti Australiaa ja Midwayn saarille pysäytetään 1943.

· Hitler valtaa Jugoslavian, Kreikan ja Kreetan varmistaakseen operaatio Barbarossan oikean sivustan ja lähettää joukkoja Pohjois-Afrikkaan liittokumppaninsa Italian tueksi.

· 20.6.1941 Saksa hyökkää Neuvostoliittoon, valloittaa laajoja alueita, mutta hyökkäys pysähtyy Moskovan ja Leningradin porteille – kelirikko ja Neuvostoliiton alueiden laajuus aiheuttavat ongelmia, myöskään selvää painopistettä hyökkäyksellä ei ole.

· saksalaisjoukot piirittävät Leningradia 900 päivää – miljoona leningradilaista kuolee
· saksalais-italialaisten joukkojen eteneminen Pohjois-Afrikassa pysäytetään 1942 El Alameinin taistelussa ja länsivaltojen maihinnousu Tunisiaan sinetöi Saksan tappion Pohjois-Afrikassa

· Saksan Neuvostoliiton eteläisillä alueilla tapahtunut eteneminen pysähtyy Stalingradin taistelussa 1942 – 43, jossa Saksan 6. armeija saarretaan ja joutuu antautumaan. Suuri panssaritaistelu käydään Kurskissa. Tämän jälkeen Neuvostoliiton joukot aloittavat etenemisen länteen.

· Yhdysvaltojen ja Englannin joukot nousevat maihin Normandiassa toukokuussa 1944 ja aloittavat etenemisen kohti Saksaa

· toukokuussa 1945 neuvostojoukot valtaavat Berliinin, Hitler tekee itsemurhan Berliinin bunkkerissa ja Saksa antautuu

· elokuussa 1945 Yhdysvallat tiputtaa kaksi atomipommia Japaniin – Hiroshimaan ja Nagasakiin.

· Yhdysvaltojen presidentti Harry S. Truman turvautuu uuteen hirvittävään aseeseen atomipommiin pakottaakseen Japanin antautumaan säästääkseen Yhdysvallat suunnitellun maihinnousun aiheuttamilta tappioilta ja estääkseen Neuvostoliittoa sekaantumasta Japanin kanssa tehtävään rauhaan – Neuvostoliitto oli tehdyn sopimuksen mukaisesti julistanut sodan Japanille
· yli 150 000 japanilaista kuolee välittömästi ja monet kärsivät säteilyvaurioista lopun elämäänsä – atomipommi osoittautuu kauheammaksi, kun edes yhdysvaltalaiset arvioivat. Atomipommin luojat olivat vastustaneet atomipommin käyttöä seurausten vuoksi.
11.2. Seuraukset

· valtavat tuhot sekä taistelualueilla että kotirintamalla – asutus- ja teollisuuskeskuksia pommitettiin säälimättä

· Saksa jaetaan voittajavaltioiden miehitysvyöhykkeisiin, joista vähitellen syntyy kaksi Saksaa – Yhdysvaltojen vaikutusvallassa ollut Länsi-Saksa ja Neuvostoliiton vaikutuspiirissä ollut Itä-Saksa.

· Eurooppa ja maailma jakautui Yhdysvaltojen ja Neuvostoliiton vaikutuspiireihin

· Neuvostoliitto muuttaa valloittamansa alueet oman mallinsa mukaisiksi kansandemokratioiksi, 

· Yhdysvallat sitoo Länsi-Euroopan itseensä Marshall-avun nimellä tunnetulla rahoitusohjelmalla.

· Korea jakautui kahtia kommunistiseen pohjoiseen ja Yhdysvaltojen tukemaan etelään

· Neuvostoliiton räjäytettyä oman atomipomminsa 1949 alkoi kylmä sota – kumpikaan osapuoli, Neuvostoliitto tai Yhdysvallat, ei uskaltanut aloittaa avointa sotaa suoraa toista osapuolta vastaan ydiniskun pelossa (tätä kutsutaan kauhun tasapainoksi).

· Ranskan ja Englannin siirtomaaimperiumit natisivat liitoksissaan

· Englannin siirtomaat olivat saaneet tasavertaisen aseman jo maailmansotien välisenä aikana ja merkittävä panos Englannin sotatoimien tukemisessa oli vahvistanut siirtomaiden itsenäistä asemaa entisestään
· Ranskan siirtomaat olivat jääneet oman onnensa nojaan saksalaismiehityksen aikana – osa oli kokenut esimerkiksi Japanin miehityksen

Teemaan liittyviä kysymyksiä:

11.1. *Miksi toinen maailmansota syttyi?
11.2. Mitkä olivat toisen maailmansodan ratkaisuvaiheet?

11.3. Miksi Saksa koki tappion toisessa maailmansodassa?

11.4. Miksi Japani koki tappion toisessa maailmansodassa?

11.5. *Mitä seurauksia oli toisella maailmansodalla?

11.6. Miksi Saksan hyökkäys Neuvostoliittoon pysähtyi Moskovan kaupungin porteille eikä johtanut toivottuun tulokseen?

11.7. Miksi Yhdysvaltain presidentti Harry S. Truman päätti käyttää ydinasetta Japania vastaan elokuussa 1945?

11.8. Millä tavoin toisen maailmansodan historiaan liittyvät seuraavat paikkakunnat tai alueet: Stalingrad, Normandia, El Alamein, Hiroshima & Nagasaki?

Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

11.9. Esittele jokin toisen maailmansodan ratkaisutaistelu yksityiskohtaisemmin.
Teemaan liittyviä linkkejä:

12. Suomi toisessa maailmansodassa 1939 - 1944

Tiivistelmä:

*talvisodan tausta: molemminpuolinen epäluuloisuus, Molotov-Ribbentrop –sopimuksen salainen lisäpöytäkirja, Suomi ei suostunut rajatarkistuksiin

*talvisota: Neuvostoliiton hyökkäys 30.11.1939, Suomi puolustautui tiukasti ylivoimaa vastaan, mottitaistelut, länsivaltojen avuntarjous, pääpuolustuslinjan murtuminen

*Moskovan rauha 13.3.1940: Karjalan kannas, Laatokan Karjala, Salla-Kuusamo, Hanko sotilastukikohdaksi

*jatkosodan tausta: talvisota, NL.n painostuspolitiikka (mm. Petsamon nikkeli), Saksan kiinnostuminen Suomesta (operaatio Barbarossa), Suomi haki tukea

*jatkosota: 25.6.1941 NL pommitti kaupunkeja >>> syy sotaan, hyökkäys vanhoille rajoille ja Itä-Karjalaan, 9.6.1944 NL:n suurhyökkäys Kannaksella >>> Rytin kirje Hitlerille, joukkojen siirrot Itä-Karjalasta & Saksan sotilasapu >>> hyökkäys pysäytettiin Viipurin pohjoispuolella, Rytin ero & Mannerheim presidentiksi >>> välirauha 19.9.1940

*Moskovan välirauha 19.9.1940: Moskovan rauhan rajat – Petsamo & Porkkala sotilastukikohdaksi (ei Hanko), 300 miljoonan dollarin sotakorvaukset, saksalaisjoukkojen karkoitus (>>>Lapin sota), sotasyyllisten tuomitseminen.

12.1. Talvisodan tausta

· Suomen ja Neuvostoliiton välillä vallitsi molemminpuolinen epäluuloisuus huolimatta vuonna 1932 solmitusta hyökkäämättömyyssopimuksesta – taustalla sortokaudet, sisällissota ja aatteellinen vastakohtaisuus

· Molotov - Ribbentrop -sopimukseen liittynyt salainen lisäpöytäkirja asetti Suomen Neuvostoliiton etupiiriin.

· Neuvostoliitto vaati Suomelta alueluovutuksia Kannakselta ja laivastotukikohtaa Suomen lahden suulta Itä-Karjalasta tapahtuvaa aluekorvausta vastaan varmistaakseen Leningradin (nyk. Pietari) turvallisuuden

· Suomi kieltäytyi mm. siksi, että Suomi ei katsonut olevansa vaaraksi Neuvostoliitolle ja siitä syystä, että Suomen vähät rajalinnoitukset sijaitsivat luovutettavaksi vaaditulla alueella
12.2. Talvisota

· Neuvostoliitto hyökkäsi Suomeen 30.11.1939 ja näin Suomi joutui sotaan suurvaltaa vastaan yksin. 

· Suomen tiukka vastarinta yllätti Neuvostoliiton – se oli aliarvioinut Suomen armeijan iskukyvyn, Suomen kansan puolustustahdon ja kuvitellut Suomen työläisten ryhtyvän kapinaan. Tätä varten Neuvostoliitto asetti Terijoelle suomalaissyntyisen kommunistin Otto Wille Kuusisen johdolla nukkehallituksen.

· Suomi taisteli suurta mies- ja materiaaliylivoimaa vastaan

· paikoitellen Neuvostoliiton miesylivoima nousi lähes viisitoistakertaiseksi

· esimerkiksi tykistöstä ja tykistön ammuksista Suomella oli jatkuvasti pulaa. 

· kaikille miehille ei ollut antaa edes kivääriä, asepuvusta puhumattakaan. Näin syntyi ”malli Cajander” – siviilipukuiselle miehelle annettiin kokardi ja sotilasvyö sotilaan tunnusmerkeiksi.

· Suomi pysäytti Neuvostoliiton hyökkäyksen pääpuolustuslinjalla (nk. Mannerheim –linja) Karjalan kannaksella, saavutti useita merkittäviä voittoja Suomussalmen ja Laatokan mottitaisteluissa. Mottitaisteluissa tuhottiin tai tehtiin taistelukyvyttömiksi useita neuvostodivisioonia.

· talvisodan aikaisessa neuvostodivisioonassa oli noin 17 000 miestä.

· Helmikuussa 1940 Neuvostoliitto käynnisti uudelleenorganisoinnin ja joukkojen vahventamisen jälkeen uuden suurhyökkäyksen, joka johti Summan kylän kohdalla pääpuolustuslinjan merkittävään sisäänmurtoon, mikä pakotti suomalaiset perääntymään. Suomi taisteli Viipurin porteilla rauhan tullessa.

· Ranska ja Englanti tekivät Suomelle avuntarjouksen helmikuussa 1940, tosin myöhemmin on arvioitu, että retken päätarkoituksena saattoi olla katkaista Ruotsin malmitoimitukset Saksaan.

· Länsivaltojen avuntarjous yhdessä sodan pitkittymisen kanssa sai Neuvostoliiton suostumaan neuvotteluihin, joiden tuloksena 13.3.1940 solmittiin rauha.

· 13.3.1940 Moskovassa solmitussa rauhansopimuksessa Suomi menetti Neuvostoliitolle Karjalan kannaksen, Laatokan Karjalan ja Sallan - Kuusamon alueen. Lisäksi Hanko oli vuokrattava sotilastukikohdaksi 30 vuodeksi.

12.3. Tie jatkosotaan – välirauhaksi muotoutunut aika kahden sodan välissä

· jatkosodan taustalla oli talvisodan suomalaisissa aiheuttama katkeruus ja rauhansopimuksesta huolimatta jatkunut molemminpuolinen epäluulo

· rauhansopimuksen tulkinnasta oli erimielisyyksiä Neuvostoliiton kanssa

· Neuvostoliitto vaati ja sai kauttakulkuoikeuden Hangon sotilastukikohtaan

· Neuvostoliiton vaati vaikutusvaltaa Petsamon nikkelikaivoksen tuotantoon, koska halusi estää Petsamon nikkelin päätymisen Saksan sotateollisuuden käyttöön

· nikkeli oli tärkeä seosmetalli panssariteräksen valmistuksessa

· jatkuvan painostuksen alaisena Suomen johto päätti tukeutua Saksaan, josta hankittiin aseita ja tehtiin vähitellen suunnitelmia – Suomi sitoutui yhä tiukemmin Saksaan, vaikkei tehnytkään liittosopimusta.

· Saksa kiinnostui Suomesta alkaessaan suunnitella hyökkäystä Neuvostoliittoon – Suomen armeija oli todistanut, että se pystyi sitomaan huomattavan määrän neuvostojoukkoja

· Suomi antoi 1941 keväällä Saksalle luvan kuljettaa lomalaisia valloitettuun Norjaan – vähitellen saksalaisia joukkoja jäi myös Suomen Lappiin

· operaatio Barbarossan yksityiskohdat suomalaisille kerrottiin vasta kesäkuussa 1941

· saksalainen 200 000 miehen armeija oli Suomen Lapissa, Saksan laivaston yksiköitä oli Suomen saaristossa ja Saksan ilmavoimat käytti Suomen ilmatilaa ennen jatkosodan syttymistä operaatio Barbarossan käynnistyttyä 22.6.1941

12.2. Jatkosota

· Suomi julistautui Saksan hyökätessä Neuvostoliittoon 22.6.1941 puolueettomaksi, vaikka olikin sitonut itsensä Saksaan. Hitler oli radiopuheessaan julistanut suomalaisten taistelevan saksalaisten rinnalla. 

· 25.6.1941 Neuvostoliiton ilmavoimat pommittivat Suomen kaupunkeja, jonka jälkeen Suomen hallitus totesi Suomen olevan sodassa. Suomi korosti käyvänsä erillissotaa.

· Suomen tavoitteena oli talvisodassa menetettyjen alueiden valtaaminen takaisin, osa haaveili Suur-Suomen luomisesta.

· Suomi aloitti hyökkäyksen heinäkuussa 1941 ja eteni vanhojen vanhoille rajoille ja Itä-Karjalassa niiden yli, minkä seurauksena Englanti julisti Suomelle sodan ja Yhdysvallat katkaisivat diplomaattisuhteet.

· sota aiheutti puutetta ja säännöstelyä kotirintamalla.

· Suomen menestys riippuvainen Saksan menestyksestä 

12.2. Irti jatkosodasta

· Saksan kärsittyä tappion Stalingradin taistelussa Suomi tunnusteli rauhantekoa Neuvostoliiton kanssa. Sopimusta ei syntynyt kovista rauhanehdoista johtuen. Tunnusteluja käytiin useita kertoja 1943 – 44 samoin tuloksin.

· 9.6.1944 puna-armeija aloitti suurhyökkäyksen Karjalan kannaksella, jonka seurauksena Suomen puolustus kannaksella murtui

· saadakseen Saksasta sotilasapua presidentti Ryti lupasi henkilökohtaisella kirjeellä Adolf Hitlerille, että hän ei tee erillisrauhaa, tosin huomattavaa sotilasapua oli saatu jo ennen tätä kirjettä

· Neuvostoliiton hyökkäys saatiin pysäytettyä Talin - Ihantalan taistelussa heinäkuussa 1944 Viipurin pohjoispuolella

· kun tilanne rintamalla saatiin muutenkin vakiintumaan, niin elokuun alussa presidentti Ryti erosi terveydellisiin syihin vedoten ja eduskunta valitsi marsalkka Mannerheim presidentiksi

· Suomen ja Neuvostoliiton välille solmittiin välirauha 19.9.1944. 

12.3. Moskovan välirauha 1944

· Suomen oli hyväksyttävä Moskovan rauhan rajat sillä erotuksella, että Petsamo oli luovutettava Neuvostoliitolle ja Porkkalan niemi oli vuokrattava Hangon sijasta 50 vuodeksi sotilastukikohdaksi. 

· Porkkala sijaitsi pääkaupunki Helsingin läheisyydessä, joten neuvostojoukot olivat Suomen pääkaupungin läheisyydessä

· Suomen oli maksettava 300 miljoonan dollarin sotakorvaukset – kaiken lisäksi hintataso määriteltiin pääosin vuoden 1938 hintatason mukaan. 

· Suomen oli karkotettava kahdessa kuukaudessa saksalaiset joukot maaperältään

· Suomen oli lakkautettava neuvostovastaiset järjestöt

· Suomen oli tuomittava sotasyylliset

· Pariisin rauha solmittiin 1947 samoilla ehdoilla

12.4. Lapin sota 1944 – 45

· aluksi suomalaiset etenivät Lapissa yhteisymmärryksessä saksalaisten kanssa päivittäin sovitun matkan kerrallaan

· välirauhansopimuksen ehtojen täyttämistä valvomaan tullut neuvostojohtoinen valvontakomissio painosti Suomea aloittamaan todelliset sotatoimet

· valvontakomissio halusi rikkoa Suomen ja Saksan suhteet
· suomalaiset tekivät uhkarohkean maihinnousun Tornioon, josta alkoivat todelliset sotatoimet. Tämän jälkeen saksalaiset tuhosivat Lappia, räjäyttivät siltoja, polttivat taloja ja miinoittivat maastoa vetäytyessään.

· saksalaiset pyrkivät hidastamaan suomalaisten etenemistä, mutta osa talojen polttamisesta oli sotilaallisesti tarpeettomia
· maaliskuussa 1945 viimeiset saksalaiset poistuivat Suomen alueelta käsivarren Lapissa
Teemaan liittyviä kysymyksiä:

12.1. *Miksi talvisota syttyi?

12.2. Minkälainen merkitys Molotov-Ribbentrop –sopimuksella oli Suomelle syksyllä 1939?

12.3. Miksi Neuvostoliitto hyökkäsi Suomeen 30.11.1939?
12.4. Suomen taistelua puna-armeijaa varten 30.11.1939 – 13.3.1940 kutsutaan usein talvisodan ihmeeksi. Miksi?
12.5. Englanti ja Ranska tarjosivat talvisodan loppuvaiheessa sotilaallista apua Suomelle, jota Suomi ei ottanut vastaan. Minkälainen merkitys tällä avuntarjouksella oli kieltäytymisestä huolimatta Suomelle?
12.6. Miksi Suomi solmi rauhan Neuvostoliiton kanssa Moskovassa 13.3.1940?

12.7. *Minkälaiset rauhanehdot Suomelle asetettiin 13.3.1940 solmitussa Moskovan rauhassa?
12.8. Miksi Suomi tukeutui Saksaan välirauhan aikana?
12.9. *Minkälaiset ehdot Suomelle asetettiin Moskovan välirauhassa syyskuussa 1944?

12.10. Miksi Suomen ja Neuvostoliiton suhteita leimasi molemminpuolinen epäluuloisuus ennen talvisotaa?

12.11. Miksi Suomi ei suostunut Neuvostoliiton ehdottamiin aluevaihtoihin syksyllä 1939?

12.12. Miksi Neuvostoliitto perusti Terijoen hallituksen talvisodan alkuvaiheessa?

12.13. Miksi Neuvostoliiton hyökkäys Suomeen 30.11.1939 ei sujunut neuvostoarmeijan suunnitelmien mukaan?
12.14. Minkälaiset olivat Suomen ja Neuvostoliiton armeijoiden voimasuhteet talvisodan aikana? Käytä esimerkkejä.

12.15. Mikä talvisotaan liittyvä tunnetaan nimellä Mannerheim-linja?

12.16. Minkälaisiin toimenpiteisiin Neuvostoliitto ryhtyi, kun sen hyökkäys talvisodan alkuvaiheessa oli pysähtynyt?
12.17. Miksi Neuvostoliitto suostui tekemään rauhan Suomen kanssa maaliskuussa 1940?

12.18. Minkälaisiksi Suomen ja Neuvostoliiton suhteet muodostuivat välirauhan aikana?

12.19. Minkälaisia vaatimuksia Neuvostoliitto esitti Suomelle välirauhan aikana?
12.20. Miksi Saksa kiinnostui Suomesta loppuvuodesta 1940?
12.21. Suomi julistautui Saksan hyökätessä Neuvostoliittoon 22.6.1941 puolueettomaksi. Mistä kuitenkin käy ilmi, että Suomi oli sitoutunut liittymään sotaan?

12.22. Miksi suomalaiset selittivät käyvänsä erillissotaa jatkosodan aikana eivätkä suostuneet solmimaan liittosopimusta Hitlerin Saksan kanssa?
12.23. Miksi Petsamon nikkeli oli tärkeää Saksalle?

12.24. Miksi Suomi alkoi tunnustella mahdollisuuksia solmia rauha Neuvostoliiton kanssa vuonna 1943?
12.25. Miksi puna-armeija aloitti suurhyökkäyksen Karjalan kannaksella 9.6.1944?

12.26. Miksi presidentti Ryti sitoutui olemaan solmimatta rauhaa Neuvostoliiton kanssa Adolf Hitlerille lähettämässään kirjeessä juhannuksena 1944?
12.27. Miksi presidentti Ryti erosi presidentinvirasta elokuussa 1944?
Teemaan liittyviä lisätietokysymyksiä:

12.28. Mitä tarkoittaa malli Cajander? Miten tämä nimitys syntyi?

12.29. Talvisodan yhteydessä syntyi kansainväliseen sotilassanastoon uusi sana, motti. Mitä se tarkoittaa? Käytä esimerkkejä.
12.30. Esittele jokin talvisodan rintamaosa tai talvisotaan liittyvä henkilöhahmo tarkemmin.
12.31. Miksi Englanti ja Ranska tekivät avuntarjouksen Suomelle talvisodan loppuvaiheessa?
12.32. Miksi aikaa Moskovan rauhasta 13.3.1940 jatkosodan syttymiseen (virallisesti 25.6.1941) kutsutaan välirauhan ajaksi?
12.33. Mitkä olivat Suomen tavoitteet jatkosodan alkuvaiheessa?

12.34. Miksi Englanti julisti Suomelle sodan ja Yhdysvallat katkaisivat diplomaattisuhteet Suomeen syksyllä 1941? Taustoita vastauksesi huolella.
Teemaan liittyviä linkkejä:

