POISSAOLON ILMOITTAMISMALLI

Perusopetuksen oppilaan ollessa poissa koulusta oppilaan huoltaja on velvollinen ilmoittamaan poissaolon ja sen syyn sekä arvioidun keston mahdollisimman pian. Huoltaja tekee ilmoituksen opettajalle tai koulun kansliaan.

Jos huoltaja ei ilmoita poissaolosta, oppilaan oma luokanopettaja/luokanvalvoja ottaa yhteyden kotiin kolmen päivän kuluessa.

Luokanopettaja/luokanvalvoja huolehtii, että jokaisesta poissaolosta saadaan luotettava selvitys. Poissaolot selvitetään ja tilastoidaan tuntimääräisinä seuraavin syyryhmin: 

· sairaus
· muu syy
esim. matkat, terapia-, hammashuolto-, terveydenhoitajakäynnit sekä koulun      toiminnan ulkopuoliset urheilukilpailut ja esiintymismatkat.

Lomamatkoja varten anotaan lupa etukäteen. Luvan enintään kolmen päivän poissaoloon myöntää luokanopettaja/luokanvalvoja, muutoin rehtori. Lomaa anottaessa tulee sopia opettajan/opettajien kanssa koulutehtävien hoitamisesta poissaolon aikana. Lomamatka ei yleensä oikeuta tukiopetukseen. 

· luvaton poissaolo.

Jos oppilas sairastuu koulussa, hänen on viipymättä käännyttävä terveydenhoitajan tai opettajan puoleen saadakseen luvan koulusta poistumiseen.
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