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TVT-kehittämissuunnitelma 2015–2016
Viitteet: 
· Perusopetuksen ops2016
· Perusopetuksen kehittämissuunnitelma 2013–2020
· Perusopetuksen ict-kehittämissuunnitelma 2015–2018 (liitteet 1,2)
Vuosisuunnitelman TVT-osiot

3. Henkilöstö: Osaamisen kehittäminen
Koululla on henkilöstön osaamisen kehittämisen suunnitelma, jota päivitetään säännöllisesti. Täydennyskoulutuksen suunnittelussa otetaan huomioon henkilöstön osaamiskartoituksissa esille tulleet tarpeet.

4. Resurssit: Tieto- ja viestintätekniikka
Lukuvuoden 2015 - 2016 aikana on tavoitteena hankkia opettajille henkilökohtaiset päätelaitteet, jotka mahdollistavat tieto- ja viestintätekniikan hyödyntämisen opetuksessa. Oppilaiden henkilökohtaisten laitteiden hankinta on ajoitettu pääosin vuosille 2016 - 2018. Koulu suunnittelee tieto- ja viestintätekniikan hyödyntämistä kehittämissuunnitelman pohjalta.

6. Kasvatus ja oppiminen: Koulun pedagogiikan kehittäminen
Tieto- ja viestintätekniikan hyödyntäminen mahdollistaa pedagogiikan muutoksen kohti toimintakulttuuria, jossa oppijan itsensä rooli korostuu tutkivaan oppimiseen ja ilmiöpohjaisuuteen perustuvassa oppimisprosessissa. Kouluilla on käytössään langattomat verkot, oppilaiden henkilökohtaiset tunnukset verkkoon ja keskeisiin sähköisiin oppimisympäristöihin. Tämän lisäksi koulut hankkivat harkintansa mukaan sähköisiä materiaaleja.

Tieto- ja viestintäteknologian (tvt) taitoja harjoitellaan kaikilla luokka-asteilla ja opitaan käyttämään niitä opiskelun välineinä. Tvt-taitoihin sisältyvät käytännön taidot ja oma tuottaminen, vastuullinen ja turvallinen toiminta, tiedonhallinta sekä tutkiva ja luova työskentely ja vuorovaikutukseen sekä verkostoitumiseen liittyvät tietotekniset taidot.



Suunnitelma koulun toimenpiteistä

3. Henkilöstö: Osaamisen kehittäminen

Tavoite: Opettajien henkilökohtainen kehittymissuunnitelma laaditaan lukuvuoden 2015–2016 aikana.

Koulun toimenpiteet:
Opettajien peda.net-tunnukset tehty yhteisesti jo keväällä 2015. Kuopion kaupungin peda.net -koulutuksia tarjotaan opettajille syksyn 2015 aikana, tämän jälkeen kartoitetaan koulutustarvetta peda.netiin liittyen ja annetaan sitä tarpeen mukaan koulun sisäisesti tai ICT-tukihenkilön avulla. 

O365-palvelun (OneDrive-pilvi ja office-työkalut) koulutusta tarjotaan opettajille syksyllä 09/2015 ICT-tukihenkilön avulla.
Laitteiden lisääntyessä järjestetään opettajille käyttökoulutusta laitteisiin ja oppimisympäristöihin liittyen. Koulutuksessa otetaan huomioon myös pedagoginen näkökulma.

Lukuvuoden 2015-2016 kehityskeskusteluissa tarkennetaan KuntaHR ohjelman osaamiskartoitusta henkilöstön osalta ja tehdään jokaiselle tiivis henkilökohtainen kehittymissuunnitelma. Suurin koulutustarve on nimenomaan ICT -puolella ja eniten on toivottu koululla järjestettävää vierikoulutusta.


4. Resurssit: Tieto- ja viestintätekniikka

A. Opettajien laitteiden tarve:
Tavoite: Jokaisella opettajalla on henkilökohtainen
päätelaite viimeistään syksyn 2016 aikana. Hankinnat neljässä erässä 10/2015-12/2016 
Koulun laitetarve: 
	Windows 33 laitetta (ei kiertäville opettajille)	

B. Oppilaiden laitteiden hyödyntäminen
Tavoite: Koulu pystyy tarjoamaan päätelaitteen samanaikaisesti 50 %: oppilasta. Hankinnat 2016-2018. 
	Koulun laitetarve:
	Windows 160 kpl + säilytys/latauspisteet
Ipad-tabletit 40 kpl + säilytys/latauspisteet
Byod-laitteiden hyödyntäminen

C. Langattomien verkkojen parannustarpeet





Koulun toimenpiteet: 

A. Opettajien laitteiden tarve: Opettajille win-tabletit. Tässä huomioitava myös Smartboard-älytauluihin yhteensopivuus. Opettajille tarvittavia laitteita yhteensä 33 kpl ilman kiertäviä opettajia (oletuksena, että pääkoulu hankkii).

B. Oppilaiden laitteiden tarve: Opetuksessa on tavoitteena hyödyntää oppilaiden omia laitteita. Tämän lisäksi tavoitteena on, että koulu pystyy tarjoamaan päätelaitteen samanaikaisesti 50% oppilaista. Koulullamme on tällä hetkellä 22 iPad mini -tablettia. Oppilaita on yhteensä n. 430, joten tämä tarkoittaa yhteensä n. 215 päätelaitetta ja siten hankintatarve koulullamme on n. 200 laitteelle kun otetaan huomioon jo hankitut tabletit. Hankittavat tabletit olisivat sekä win- että iPad -tabletteja. Tämä mahdollistaisi sekä Microsoftin että Applen palveluiden hyödyntämisen. Näin oppilaille saadaan myös kokemusta useammasta käyttöjärjestelmästä.
Oppilaiden laitetarve:
· 40 kpl iPad-tabletteja + säilytys/latauspisteet
· 160 kpl win-tabletteja + säilytys/latauspisteet

C. Langaton verkko: Katvealueita kartoitettu alkusyksyn 2015 aikana ja katvealueista ilmoitettu Istekille. Tarvittaessa tukiasemien sijoittelu/lisääminen. Uudessa koulurakennuksessa ilmeisesti betoniseinät heikentävät joissakin tiloissa yhteysnopeudet pieniksi.



6. Kasvatus ja oppiminen: Koulun pedagogiikan kehittäminen

Tavoite: Sähköiset oppimisympäristöt, sähköiset oppimateriaalit ja niiden edellyttämät pedagogiset muutokset otetaan käyttöön suunnitellusti vuosien 2015–2018 aikana. Sähköiset ympäristöt ja materiaalit ovat osittain paperisten kirjojen rinnalla; osittain paperisia kirjoja korvaavana. 

Sähköiset oppimisympäristöt (Pedanet, O365, muut)
Sähköiset oppimateriaalit (kustantajien materiaalit, muut materiaalit)

Tiekartta laitteiden, ympäristöjen ja materiaalien käyttöön otossa:
1. Luokkatasot/Oppiaineet/Vastuuopettajat
2. Toimenpiteiden aikataulu ja vastuuhenkilöt

Koulun toimenpiteet:

Oppilaiden henkilökohtaiset tunnukset ja O365 ovat jo käytössä yläkoulun puolella. Alakoulun puolella henkilökohtaisia tunnuksia otetaan käyttöön laitteiden lisääntyessä. Oppilaiden peda.net-tunnusten tekeminen aloitettu alkusyksystä 2015. Kartoitetaan ja lisätään sähköisten materiaalien käyttöä eri aineissa uusittavien paperisten kirjasarjojen korvaajana tai paperisten kirjojen tukena. 




Ensimmäisiä sähköisiä kirjoja on jo otettu käyttöön lukuvuoden 2015-2016 alussa.
Ajatuksena on, että IPad -laitteita käytetään pääasiassa alakoulun puolella musiikin, kuvankäsittelyn, animaatioiden yms. tekoon, jossa ko. laitteilla on parempi käytettävyys.
Win -laitteet ovat muuten pääasiallinen laitekanta. Selvitettävä vielä PanOppilas verkkoon kirjautuminen laitteiden osalta. Onko kirjautuminen verkkoon laitteena vai henkilökohtaisilla tunnuksilla.

Koneita on tarkoitus käyttää kaikkien oppilaiden osalta vuosiluokilla 1-9.  Alakoulun puolella luokanopettajat vastaavat käytöstä ja yläkoulun puolella ainetta opettavat opettajat. Uuden opetussuunnitelman myötä laitteiden projektityyppinen käyttö lisääntyy eri luokkien ja luokka-asteiden välillä.
Laitteiden käyttöönottosuunnitelma (aikataulu tarkentuu, kunhan koneiden määrä ja tuleminen tarkentuu):

Opettajien laitteet
1. Opettajien laitteet käyttökuntoon
2. Opettajien koulutus (tapahtuu koululla)
3. Pedagoginen käyttötuki (vierikoulutus)

Oppilaiden laitteet
1. Oppilaiden koneet käyttökuntoon
2. Lataus- ja säilytyspisteet
3. Käyttöperiaatteet henkilökunnalle ja oppilaille
4. Perehdytyskoulutus opettajille
5. Perehdytyskoulutus oppilaille
6. Sähköisten oppimisympäristöjen käytön laajentaminen
7. Sähköisten materiaalien hankinta

Laitteiden käyttämistä eri oppiainesisältöihin tarkennetaan kunhan uusi Opetussuunnitelma valmistuu ja siinä on jaoteltuna sisällöt vuosiluokittain.

Vuosiluokilla 1-2 tutustutaan laitteiden käyttöön ja erilaisiin käyttöjärjestelmiin (Win, IPad), näppäimistön käytön opettelua, animaatioita sekä ohjelmointilogiikan alkeita. Sähköisiin oppimisympäristöihin tutustuminen.

Vuosiluokilla 3-4 syvennetään laitteiden käyttömahdollisuuksia ja käytetään laitteita enemmän myös projektityyppiseen työhön. Lisätään erilaisten oppimisympäristöjen ja sähköisten lisämateriaalien käyttöä.

Vuosiluokilla 5-6 laitteet ovat enemmän työvälineitä, sähköisiä oppimisympäristöjä käytetään omassa opiskelussa ja oppimisen suunnittelussa. Myös sähköisiä oppikirjoja aletaan käyttää jossain määrin sähköisen lisämateriaalin lisäksi.
[bookmark: _GoBack]
Vuosiluokilla 7-9 koneet ovat työvälineitä, jotka toimivat kirjan ja vihkon tapaan arkipäivän työssä. Opiskelussa projektiluontoisuutta (ilmiö) enemmän ja sähköisiä oppimisympäristöjä käytetään oman opiskelun tukena. Oppikirjoja on enemmän sähköisinä, jotka ovat muokattavissa.
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