KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 1.9.2022
klo 14.30 -15.50
Läsnä: oppilasedustajat Ilona Mannermaa ja Aleksi Lahtonen, terveydenhoitaja Sari Hyytiä, turvallisuusvastaava Eeva Parkkonen, vanhempainyhdistyksen edustaja Katri Viherjälaakso, nuorisotoimen edustaja Noora Mantere, seurakunnan edustaja Kari Penttinen, opetustoimen päällikkö Nestori Mäkelä ja rehtori Annika Mattila

Muistio
1. Uusien toimijoiden esittely
Oppilaskunnan puheenjohtaja Ilona Mannermaa, sihteeri Aleksi Lahtonen sekä koulun turvallisuusvastaava Eeva Parkkonen esittäytyivät.

2. Lukuvuoden alun kuulumiset 
Rehtori aloitti kertomalla koulun oppilasmäärästä (496), tilaratkaisuista ja siitä, että syksy on alkanut yleisesti rauhallisissa merkeissä. Apulaisrehtorihakijoita on haastateltu, mutta virallista päätöstä ei voida tehdä ennen valtuuston kokousta (lisämäärärahan hyväksyminen).

Oppilasedustajat kertoivat, että syksy on lähtenyt mukavasti käyntiin. 

Turvallisuusvastaava on vaihtunut. Eeva Parkkonen kertoi, että uusi pesti jännittää. Turvallisuusharjoitukset järjestetään viikolla 36.
Vanhempainyhdistys suunnittelee kouludiskon järjestämistä syksyn aikana. Yhdistys on lahjoittanut koululle sählymailoja ja katuliituja kesän aikana. Vanhempainyhdistys kustantaa edelleen positiivisten tekojen/ hyvän käytöksen palkitsemiskampanjan tarjottavat.
Terveydenhoitaja kertoi, että terveydenhoitajan näkökulmasta syksy on alkanut rauhallisesti. Koululääkärin poissaolo aiheuttaa ongelmia ja psykologin puuttuminen ruuhkauttaa muun oppilashuoltohenkilöstön työtä.

Nuorisotoimen edustajan mukaan junnunuokkari on tällä hetkellä hyvin suosittu. Lisää aikoja toivottaisiin sekä ala- että yläkoululaisille, mutta resurssit eivät riitä siihen. Nuorisotoimi on mukana 5.- luokkalaisille ja heidän huoltajilleen järjestettävissä toiminnallisissa vanhempainilloissa sekä 4. – luokkalaisten ryhmäyksissä. Nuokkari sijaistsee vuoden loppuun Keulan tiloissa ja sen jälkeen se siirtyy takaisin paloaseman yhteydessä olevaan tilaan.

Seurakunnan edustaja kertoi tulevista 4.- luokkalaisten ryhmäytyksistä sekä koululaisille tarjottavasta konsertista 9.11. Konsertin esiintyjänä on Poppilan Hätävara-yhtye.
Opetustoimen palvelupäällikkö kertoi Laitilan valmistavan opetuksen tilanteesta, oppilasmäärästä ja maatiloille suunnatusta kyselystä ukrainalaislasten koulunkäyntiin liittyen.

3. Hyvinvoinnin vuosikello ja toiminnan suunnittelu
Hyvinvoinnin vuosikelloa käytiin läpi ja päivitettiin mm. alla olevien tapahtumien osalta.

· Pesis100- koulupesisturnaus 31.8.

· Kaisa Kotka & Muovipyörre 2.9.

· ryhmäytyspäivät 5.-8.9.

· toiminnalliset vanhempainillat 6.9. alkaen 5. -luokkalaisille

· Linnateatteri Tatu & Patu- Elämä ja teot! 12.9.

· liikenneturvallisuusviikko 12. -16.9.

· koulukuvaukset 15.–16.9.
· Kodin ja koulun päivä 30.9.

· Raumalaiskiekkoilun Tuki ry:n luistelukisaan osallistuminen
· kiusaamiskyselyt loka-marraskuussa sekä maalis-huhtikuussa
· liikuntatiimin tempaukset mm. kuntokampanjat, mahdollinen välkkämaraton, liikunnallinen joulukalenteri ja unelmien liikuntapäivä keväällä

· oppilaskunnan järjestämät teemapäivät ja tapahtumat 
4. Muut asiat
Laitilan  kaupungin  perusopetuksessa  otetaan  käyttöön  someturva.  Someturvan avulla  lapset voivat  saada apua  sosiaalisessa  mediassa  kohtaamiinsa  kiusaamis-  ja ongelmatilanteisiin. Palvelua voivat käyttää myös opettajat sekä opiskeluhuollon ja lastensuojelun henkilöstö. 

Someturvan kautta lapsi voi ympäri vuorokauden ilmoittaa anonyymisti ja helposti sosiaalisessa mediassa, peleissä tai muualla internetissä kokemastaan kiusaamisesta, häirinnästä  tai  uhkailusta.Palvelu  antaa  käyttäjälle  nopeasti  oikeudellisen  arvion, tukea sekä konkreettiset, tilanteeseen sopivat ja ikätasoiset toimintasuositukset.
Seuraava kokous on 23.11. 

