KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 25.9.2024
klo 13.45 – 15.20
kutsutut: oppilasedustaja Lenni Hellsten, terveydenhoitaja Sari Hyytiä, turvallisuusvastaava Eeva Parkkonen, vanhempainyhdistyksen edustaja Emma Mäkelä, nuorisotoimen edustajat Tero Vinterbäck, Katri Dits ja Laura Isotalo, kuraattorit Salla Tuomikanta ja Elina Albertsson, projektityöntekijä Sami Piilikangas, seurakunnan edustaja Kari Penttinen, henkilökunnan edustaja Katri Viherjälaakso, apulaisrehtori Juha Into ja rehtori Annika Mattila

Muistio
1. Uusien toimijoiden esittely ja lukuvuoden alun kuulumiset:

Katri V. kertoi, että läksykerhoissa on tällä hetkellä paljon oppilaita. Ohjaajat eivät ehdi auttaa kaikkia apua tarvitsevia. Sovittiin, että kysellään erityisesti vapaalla olevia ukrainalaisvanhempia osallistumaan läksykerhoon ja auttamaan oppilaita. 
Sari H. kertoi, että influenssarokotukset ovat alkamassa ja 5.- lk tarkastukset vievät paljon aikaa.  
Salla T. ja Elina A. kertoivat ryhmäytyksien ruuhkauttaneen töitä; muuten syksy on alkanut mukavasti.

Tero V. sekä Katri ja Laura olivat ilahtuneita siitä, että alakoululaisia (4- 6.lk) käy hyvin nuorisotalolla tiistaisin ja perjantaisin. Kävijämäärissä on iso muutos viime vuoteen. Nuorisotoimessa on syyslomaviikon toiminnot suunnittelussa.
Emma M. kertoi vanhempainyhdistyksen uudesta käytännöstä kokoukseen osallistumisen suhteen.

Eeva kertoi suoritetuista turvakävelyistä ja turvakansioiden päivityksestä. 

Kari puhui ryhmäytyksistä, ip-kerhotoiminnasta ja yhteistyökuvioista.

Sami kertoi, että hänellä on pääasiassa sitouttavan kouluyhteisötyön asiat työn alla. Lisäksi on paljon yhteistyötä eri toimijoiden kanssa.

 Lenni oppilaskunnan puheenjohtajana kertoi, että oppilaskunta on aloittanut toimintansa ja paljon ideoita on kerätty lukuvuoden toimintaa varten.
Juha ja Annika kertoivat, että syksyn alku on kulunut erilaisten lukuvuoden alun töiden ja suunnitelmien tekemisten merkeissä.
2. Sitouttava kouluyhteisötyö

Sami alusti asiaa, jonka jälkeen keskusteltiin erilaisista konkreettisista toimenpiteistä: Nuorisotoimi voisi tulla koululle ohjaamaan välitunteja. Koulussa käytetään Yhteispeli-mallin mukaisia toimintoja. Kaikkien kouluyhteisön jäsenien aito kohtaaminen ja hyvän huomaaminen ovat tärkeitä jokapäiväisessä toiminnassa. Poissaolojen seuraaminen ja niihin ajoissa puuttuminen. Kouluun paluun tukeminen yksilöllisin keinoin.
3. Hyvinvoinnin vuosikello ja toiminnan suunnittelu
Käytiin läpi ja päivitettiin Kappelimäen koulun tämän lukuvuoden hyvinvoinnin vuosikello vastaamaan tällä hetkellä tiedossa olevia tapahtumia ja toimintoja.

4. Muut asiat
Seuraava kokous on 20.11. klo 13.45
