KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 27.9.2023
klo 13.45 -15.20
Paikalla: oppilasedustajat Aleksi Lahtonen ja Viljami Helistölä, terveydenhoitaja Sari Hyytiä, turvallisuusvastaava Eeva Parkkonen, vanhempainyhdistyksen edustaja Katri Viherjälaakso, nuorisotoimen edustajat Tero Vinterbäck ja Janika Ketola, kuraattorit Salla Tuomikanta ja Elina Albertsson, projektityöntekijä Milja Pihkola, seurakunnan edustaja Kari Penttinen ja rehtori Annika Mattila

Muistio
1. Uusien toimijoiden esittely ja lukuvuoden alun kuulumiset 
Uusina hyvinvointiryhmän toimijoina esittäytyivät oppilaskunnan sihteeri Viljami Helistölä, koulunuorisotyöntekijä Janika Ketola sekä projektityöntekijä Milja Pihkola.

Lukuvuoden alun kuulumisista seurakunnan edustaja Kari Penttinen kertoi luokkien ryhmäytysten sujuneen hyvin. Alakoululaisten leirit ovat alkamassa.

Vanhempainyhdistyksen edustaja Katri Viherjälaakso mainitsi mahdollisesti tulossa olevan diskon. Järjestämiseen kaivataan avuksi lisää aikuisia.

Kuraattorit Salla Tuomikanta ja Elina Albertsson kertoivat ryhmäytyksistä. Elinalla on suunnitteilla luokkavierailuja 5.-6.- luokille. Elina on Kappelimäen koulussa pääsääntöisesti keskiviikkoisin. Kevätpuolella kuraattoreilla on suunnitteilla käynnistää ryhmätoimintaa.

Projektityöntekijä Milja Pihkola on käynnistämässä Ankkuritoimintaa Laitilassa. Ankkuritoiminta kohdistuu varhaisessa vaiheessa nuorten hyvinvoinnin edistämiseen ja rikosten ennalta ehkäisemiseen. Tarkoituksena on kehittää tukitoimia kouluille.

Nuorisopäällikkö Tero Vinterbäck kertoi, että 4.-5.- luokkalaisia sekä 6.- luokkalaisia on käynyt mukavasti nuokkarilla. Viestintä (mm. välituntivierailun yhteydessä) on tavoittanut oppilaita hyvin.

Terveydenhoitaja Sari Hyytiä kertoi, että kouluista hän hoitaa pelkästään Kappelimäen koulun oppilaiden asioita. Varhaan siirtymisen mukanaan tuomat muutokset ovat tuoneet lisää työtehtäviä ja vähentäneet resurssia mm. koululääkärin suhteen.

Oppilaskunnan edustajat Aleksi Lahtonen ja Viljami Helistölä kertoivat syksyn lähteneen hyvin alkuun. Aleksi toimii oppilaskunnan puheenjohtajana ja Viljami sihteerinä.

Koulunuorisotyöntekijä Janika Ketola oli mukana nelosluokkien ryhmäytyksissä. Jatkossa on tarkoituksena vierailla koulussa ja luoda yhteisöllisyyttä koululaisten arkeen.

Turvallisuusvastaava Eeva Parkkonen kiitteli mukavista ryhmäytyksistä, yhteistyötä vanhemapainyhdistyksen kanssa sekä oppilaskuntaa aktiivisesta toiminnasta. Eeva kertoi turvallisuusharjoitusten sujuneen hyvin. Koulun turvakansiot ovat päivitetty ja turvallisuuskävely on suoritettu.

2. Kouluterveyskyselyn tulokset

Kouluterveyskyselyn tuloksien mukaan Kappelimäen koulun vahvuuksia verrattuna koko maan 4.-5.- luokkalaisten tuloksiin olivat seuraavissa väittämissä:

Luokassa on usein rauhallista; Kappelimäki 46,2%, koko maa 28,6%

Ei ole kiusattu koulussa lainkaan lukukauden aikana; KM 74,8%, koko maa 63,1% 

Ollut kiusattuna tai osallistunut muiden kiusaamiseen KM 32,8%, koko maa 43,4%

Tuntenut olonsa usein hermostuneeksi, kun ei ole päässyt nettiin. KM 10,4%, koko maa 16,3%

Koulun aikuinen kiusannut koulussa tämän luokan aikana. KM 4,8%, koko maa 10,7%

Kehityskohteita kouluterveyskyselyn vastausten perusteella verrattuna koko maan 4.-5. luokkalaisten vastaajien tuloksiin ovat:

Koululounas tarjotaan sopivaan aikaan Kappelimäki 65,6%, koko maa 82,9%

Luokassa uskaltaa sanoa mielipiteensä KM 38,9%, koko maa 51,9%

Oppilas on huomannut olevansa netissä, vaikka ei ole huvittanut. KM 36,9%, koko maa 28,2%

Hyvät empatiataidot KM 47,6%, koko maa 57,2%

Harrastaa jotakin vähintään yhtenä päivänä viikossa. KM 81,4%, koko maa 88,8%

3. Hyvinvoinnin vuosikello ja toiminnan suunnittelu
Kappelimäen koulun hyvinvoinnin vuosikello käytiin läpi kuukausittain. Vuosikelloon lisättiin uusia tapahtumia ja päivämääriä. Hyvinvoinnin vuosikello menee seuraavaksi oppilaskunnan hallituksen kokouksen käsittelyyn.

4. Muut asiat
Rehtori kertoi, että Laitilan kouluille on laadittu yhteiset ohjeistukset väkivaltatilanteisiin puuttumiseen. Ohjeistuksista tiedotetaan oppilaita ja koteja.

Seuraava kokous on 22.11. 

