KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 29.9.2021
klo 13.45 – 15.10  lähi- ja Teams-kokouksena
Läsnä: Sari Hyytiä, Anette Isotupa, Noora Mantere, Heidi Marttila, Nestori Mäkelä (klo 14.20 alkaen), Fanny Norrgård, Kari Penttinen, Anne Porkka, Katri Viherjälaakso ja Annika Mattila
Esityslista:
1. Lukuvuoden alun kuulumiset 
Terveydenhoitaja kertoi, että syksy on alkanut rauhallisesti. Yleiset rokotukset ovat vieneet jonkin verran terveydenhoitajan työaikaa. Koulussa annetaan 2. rokotus syysloman jälkeen 1. rokotuksen saaneille. Psykiatrisen sairaanhoitajan ja perheneuvolan psykologin puuttuminen ruuhkauttaa muun oppilashuoltohenkilöstön työtä.
Erityisopettaja (ja sijaisjärjestelijä) kertoi, että henkilökunnalla on ollut runsaasti poissaoloja. Sijaisia on ollut vaikea saada, koska koronatukirahoilla on palkattu runsaasti opettajia, jolloin opettajia ei juurikaan ole ilman työtä.
Nuorisotoimen edustajan mukaan 4. – luokkalaiset ovat löytäneet hyvin nuokkarin. Lisää aikoja toivottaisiin sekä ala- että yläkoululaisille, mutta resurssit eivät riitä siihen.

Vanhempainyhdistys on tehnyt pihamaalauksia koulun yläpihalle. Vanhempainyhdistys kustantaa positiivisten tekojen/ hyvän käytöksen palkitsemiskampanjan tarjottavat.
Oppilasedustajat kertoivat, että vanhempainyhdistyksen pihamaalauksiin ollaan oikein tyytyväisiä. Erityisesti kenttäkuviota käytetään paljon. Oppilaat toivat toivomusterveisiä oppilaskunnalta: toiveena olisi mm. yökouluja, toiveruokaviikko, leffapäivä ja urheiluturnauksia.
Turvallisuusvastaava kertoi turvakansioiden ja turvapussien olevan päivitetty lähes kaikkien osalta. Poistumisharjoitus sujui ripeästi. Harjoituksessa havaittiin muutamia korjattavia asioita. 

4.- luokkalaisten elo-syyskuun vaihteessa toteutetut ryhmäytykset sujuivat seurakunnan edustajan mukaan hyvin. 1.-2.- luokkalaisille on tulossa kirkkoseikkailu marras- joulukuun aikana. Seurakunnassa on tehty opetusvideo koulukäyttöön mm. ristiäisistä.
2. Hyvinvoinnin vuosikello ja toiminnan suunnittelu
Kokouksessa käytiin läpi Kappelimäen koulun hyvinvoinnin vuosikello. Vuosikelloa on käsitelty ja muokattu aiemmin oppilaskunnan hallituksessa, henkilökuntakokouksessa sekä vanhempainyhdistyksen kokouksessa. Hyvinvointiryhmässä lisättiin vielä muutamia tiedossa olevia tapahtumia vuosikelloon.

3. Valtuustoaloite koulukiusaamisen ehkäisystä

Kokouksessa esiteltiin Ryhmäytä, puutu, kehu- koulutuksen diasarjoja ja keskusteltiin kiusaamiseen ehkäisystä ja puuttumisesta. Ryhmäyttäminen, oppilaiden osallisuus, tunnetaitojen opettaminen ja harjoitteleminen sekä positiivinen kannustaminen/kehuminen ovat todettu tehokkaiksi keinoiksi kiusaamisen ehkäisyssä. 

Pisaramallissa ei odoteta, että lasten välinen epäreilu vallankäyttö kehittyy kiusaamiseksi, vaan puututaan jo sitä edeltäviin pieniin asioihin, joita voi esiintyä lasten sosiaalisissa tilanteissa. Pieniin asioihin puuttuminen ja niistä yhdessä puhuminen ehkäisee koulukiusaamista.
Kappelimäessä puututaan jokaiseen kiusaamisepäilyyn tai -ilmoitukseen ja selvitetään asia huolellisesti. Samalla sovitaan säännöllisestä seurannasta. 

4. Muut asiat
· Positiivisen käyttäytymisen huomioiminen; vanhempainyhdistys mukana
· Pyöräilykypäräratsia tulossa; yrittäjät mukana palkitsijoina
· 5.10. Opetuksen arki tutuksi –päivänä valtuutettujen on mahdollista vierailla kouluilla tutustuen kouluun ja opetukseen päivän aikana. 

Seuraava kokous on 24.11. 

Muistion laati 

Annika Mattila

