KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 26.9.2018
klo 13.40 neuvotteluhuone

paikalla: Sari Hyytiä, Teija Vallunen, Piia Hyötilä, Matias Suomela, Anne Porkka, Kari Penttinen, Katri Viherjälaakso, oppilaskunnan edustajat Kiia Ihanmäki, Fanny Norrgård, Tuomas Kankaanpää ja Annika Mattila
1. Lukuvuoden alun kuulumiset ja toiminnan suunnittelu

Oppilaskunnan edustajat kertoivat lukuvuoden alun sujuneen hyvin, yläpihan uusi kiipeilyteline on kovassa käytössä, välituntivälineisiin kaivataan lisää jalka- ja superpalloja. 

Seurakunnan edustaja Kari kertoi KinBall- välkkäritoiminnan käynnistyneen ja jatkuvan vielä muutamia kertoja syyslukukaudella. 6B-luokka tekee yhteistyössä  srk:n kanssa Laitilan kirkon historiasta kertovan videon. Seurakunta tarjoaa henkilökunnalle mahdollisuutta virkistäytymistilaisuuteen Lehtoniemessä ja ryhmäyttämispäiviä 4. luokkalaisille. 

Koulun erityisopettajat Anne ja Matias kertoivat edellisellä viikolla olleesta hyvin sujuneesta monialaisesta Metsä-viikosta.  Matias kertoi turvakansioiden päivityksien olevan syksyn osalta kunnossa. Uudet työntekijät ovat osallistuneet turvakävelyyn alkusyksyn aikana. Ekaluokkalaiset vastaanottivat MC Roostersien heijastinlahjoituksen.
Vanhempainyhdistyksen edustaja Katri kertoi vanhempainyhdistyksen organisoimasta ja osittain kustantamasta lastenpsykiatri Jari Sinkkosen luennosta, joka onnistui yli odotusten. Vanhempainyhdistys on mahdollisuuksien mukana koulun tapahtumissa mm. Maailman suurin vanhempainilta, teemapäivät tms. Yhdistys järjestää kaksi diskoa lukuvuoden aikana.

Terveydenhoitaja Sari kertoi, että sekä tapaturmat että oppilaiden käytöspuolen ongelmat ovat työllistäneet paljon syksyn aikana. Sarin toiveena on, että hänen resurssinsa voisi kohdentua vain Kappelimäkeen, koska töitä riittää jokaiselle päivälle ilman kylä- koulupäiviäkin.
Koulupsykologi Piia kertoi olleensa koulupsykologien koulutuspäivillä. Koulutuspäivillä oli korostettu yhteisöllisen työn tärkeyttä. Piia totesi, että Kappelimäessä yhteisöllisen työn osuus on kohdallaan. Piian työt ovat tasaantuneet alun ruuhkien jälkeen.

Koulukuraattori Teijan mukaan Onni-koira on ollut erittäin hyvä apu kuraattorin työssä. Vaikka vauhtia ja työtä on riittänyt, kuraattoriaikoja on ollut hyvin saatavana. Hyviä tuloksia on saatu aikaan eri oppilaiden kohdalla.

Rehtori Annika totesi oppilashuollon palvelujen olevan hyvin saatavilla ja toimivia. Suurin osa oppilaista voi hyvin, muutama oppilas aiheuttaa kovasti huolta ja työllistää isoa joukkoa koulun työntekijöitä.
Lukuvuoden suunnitelmia: 

· koko opetushenkilökunta osallistuu pitkälle välkälle tiistaisin pelaamaan, juttelemaan ja osallistumaan välituntiin oppilaiden kanssa syyslomaan asti, syysloman jälkeen alkavat sisävälkkävuorot  
· Kodin ja koulun päivä pe 28.9. Huoltajat on kutsuttu aamukahville ja tutustumaan oppilaiden koulupäivään 
· Unelmien työpäivä pe 5.10.  Henkilökunnalle järjestetään välituntien aikana rentoutumista, taukojumppaa ja pientä tarjoilua  
· Toiminnallisen oppimisen toteuttaminen - koulutus opettajille 10.10.

· Maailman suurin vanhempainilta 12.11.

· Sitku- koulukonsertit 13.- 14.11.

· Herra Hakkarainen  ja seitsemän ihmettä – teatteriesitys 21.11.

· oppilaskunnan järjestämät teemapäivät ja tapahtumat
· kiusaamiskyselyt loka-marraskuussa sekä maalis-huhtikuussa

· rehtorintunnit

· liikuntatiimin tempaukset mm. kuntokampanjat, mahdollinen välkkämaraton, liikunnallinen joulukalenteri ja unelmien liikuntapäivä

2. Koulun terveydellisten olojen tarkastus
Tarkastus tehdään kolmen vuoden välein. Kappelimäen seuraava tarkastus on vuorossa toukokuussa. Edellisessä tarkastuksessa havaituista puutteista on korjattu tyttöjen pukuhuoneen seinärappaus, vanhan puolen ilmastoinnin tuottaman melun vähentäminen on työn alla, uuden puolen valaistuksen uusimiseen ei katsottu teknisen toimen puolesta olevan tarvetta eikä koululla ole varoja kaikkien luokkien lamppujen uusimiseen, keittiötilojen korkeaa kynnystä ei voida poistaa paloturvallisuuden vuoksi.

Tarkastusta varten tarvitaan henkilökunnan, oppilaiden, huoltajien ja mahdollisten muiden sidosryhmien palautetta koulun ja kouluyhteisön terveellisyydestä, turvallisuudesta ja hyvinvoinnista. Palautetta kerätään vanhempaintapaamisissa, kiusaamiskyselyn yhteydessä ja rehtorintunneilla. Hyvinvointityöryhmä käsittelee tarkastukseen liittyviä asioita kevätpuolen kokouksissa.
3. Muut asiat

Seuraavat kokoukset ovat 21.11., 13.2. ja 10.4.
