KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 23.11.2022
klo 13.45 –15.15  Kappelimäen koulun opettajainhuone 
Paikalla: Sari Hyytiä, Juha Into, Aleksi Lahtonen, Ilona Mannermaa, Nestori Mäkelä, Anna-Kaisa Nieminen, Eeva Parkkonen, Kari Penttinen, Katri Viherjälaakso ja Annika Mattila

1. Apulaisrehtorin esittely sekä ajankohtais- /kuulumiskierros

Apulaisrehtori Juha Into esitteli itsensä ja kertoi, että ensimmäinen kuukausi on mennyt nopeasti ja uusia asioita on tullut paljon. Apulaisrehtorilla on 6 viikkotunnin opetusvelvollisuus, jota on käytetty suureksi osaksi sijaistamiseen.

Terveydenhoitaja Sari kertoi aluksi Sirke-kuraattorin terveiset. Hyvinvointialueen palvelukseen siirtymisen valmistelut ovat vieneet paljon työaikaa. Tämä on ollut pois oppilaille tarjottavista ajoista. Terveydenhoitajan osalta syksy on ollut täynnä uusia asioita ja muutoksia. Avopediatriatiimin toiminnasta ja sen käsittelemistä asioista on tullut hyvää palautetta.

Seurakunnan edustaja Kari kertoi, että seurakunnan yhteistyösopimus koulujen kanssa on vielä kesken. Sopimuksen laatimista on tarkoitus jatkaa. Seurakunta on tarjonnut koululaisille Pidä huolta!- konsertin sekä mahdollisuuden osallistua koululaisten adventtikirkkoon marraskuussa.

Oppilasedustajat Ilona ja Aleksi totesivat, että syksy on sujunut hyvin. Oppilaskunnalla on ollut paljon toimintaa. Nyt on menossa ruokahävikki minimiin – viikko. Tulossa on mm. piparkakkukoristelukilpailu. Teemana on Korvatunturi.
Turvallisuusvastaava Eeva kertoi uusille työntekijöille pidetyistä turvakävelyistä, palotarkastuksessa havaituista pimeänä olevasta poistumiskyltistä. Talonmies hoitaa asian kuntoon.
Palvelupäällikkö Nestori kertoi meneillään olevasta hankehausta ja harrastamisen Suomen mallista.
Vanhempainyhdistyksen puheenjohtaja Anna-Kaisa ja sihteeri Katri kertoivat syksyn diskon olleen menestys. Diskossa oli ollut yli 400 osallistujaa. Suunnitteilla on mahdollisesti joulu-uintikampanja.
2. Syksyn kiusaamiskyselyn yhteenveto
Kokouksessa esiteltiin syksyn kiusaamiskyselyn yhteenveto. Sähköisen kyselyn myötä vastausmäärät ovat pienentyneet. Alapihan osalta yhdeksän oppilasta kertoi kyselyssä, että on kokenut kiusaamista. Opettajien jokaiseen ilmoitukseen kohdistaminen selvittelyjen mukaan näistä neljässä ilmoituksessa kiusaamisen tunnusmerkit täyttyivät. Muissa ilmoituksissa oli kyse kerran tapahtuneesta epäasiallisesta käytöksestä tai kavereiden riitelystä tai nahistelusta, jossa osapuolet ilmoittivat toinen toisensa kiusaajaksi. Kaikki ilmoitetut tapaukset on käsitelty ja tarvittaessa ne ovat seurannassa.
Alapihan oppilaat vastasivat kysymykseen Miten on kiusattu? seuraavasti:


Haukuttu*2, otettu päähine ja heitetty maahan*2, jätetty ulkopuoliseksi, ärsytetty, syytetty aiheettomasti, otettu fyysistä kontaktia, tönitty*2, naureskeltu.

Kysymykseen Miten koulu on onnistunut kiusaamisen vastustamisessa? tuli 1.-3.- luokkien oppilailta ja huoltajilta seuraavia vastauksia:



Hyvin *28 kpl, Tiedottaminen on ollut hyvää, ehkä jopa liikaakin esillä. Hyvä, että on puhuttu kiusaamisesta luokassa opettajan kanssa. Tilanteeseen on aina puututtu ja otettu vakavasti. En osaa sanoa*2. Kohtuullisesti, mutta jatkunut uudestaan. Todella tehokasta. Esimerkiksi tämä kysely osoittaa, että ollaan kiinnostuneita ja otetaan kiusaamistapaukset vakavasti. Luokkien ryhmäytymiseen panostetaan, jotta saadaan luokasta tiivis. Ongelmat selvitetään heti saman päivän aikana. Tarvittaessa asiat selvitetään. Opettaja puuttuu kiusaamiseen heti. Asioihin puututaan nopeasti ja aidosti.
Kouluun tietoon haluttuja asioita (alapihan osalta):




Iltapäiväkerhossa ollut jotain ahdistelua, selvitetty ip-kerhossa ja asia on kunnossa. Jalkapallokentälle valvoja. Jalkapallopelissä usein repimistä ja tönimistä, johon aikuinen voisi puuttua. Jalkapallokenttä tarvitsee uusimista. Ihan paras koulu ja ihan parhaat opet.

Yläpihan oppilaista neljä ilmoitti, että häntä kiusataan koulussa. Opettajat ovat selvittäneet kyseisiä tapauksia ja tämän hetken tiedon mukaan kiusaaminen on loppunut.

Kysymykseen Miten on kiusattu? yläpihan oppilaat vastasivat:

Haukuttu*2, nimitelty, tönitty jalkkispelissä, syrjitty, kirjoitettu kiusatun nimeä eri paikkoihin.
Miten koulu on onnistunut kiusaamisen vastustamisessa?- vastauksia:


Hyvin *49. Huonosti yläpihalla. Hyvin, koska en ole huomannut kiusaamista. En osaa sanoa*2. Kiusaamiseen puututaan heti ja opettajat ottavat asian vakavasti*2. Välituntivalvonta on aktiivista ja tilanteet otetaan vakavasti. Kiusaaminen on varmasti vähentynyt. Joskus kiusaamista ei välttämättä huomata vaan voidaan luulla esim. leikkimiseksi. Puututaan varhain kiusaamiseen. Hyvin on onnistunut. En ole havainnut kiusaamista.
Kouluun tietoon haluamiamme asioita (yläpihan oppilaiden ja huoltajien vastauksia):


Meillä on hyvä ja tasokas koulu.
Olisi mukavaa, jos puututtaisiin siihen, että jotkut ovat yksinäisiä. Kouluun on kiva tulla
joka päivä. Ihan paras koulu ja aikuiset.
Sanallista ilkeilyä on puolin ja toisin, varsinkin viesteissä. Yritettäisiin puuttua tehokkaasti myös toisten tahalliseen ärsyttämiseen (ei vain kiusaajan käytökseen).







3. Varautuminen sähkökatkoihin ja sähkön säästäminen

Kaupungin yksiköt ovat tehneet omat varautumissuunnitelmansa sähkökatkojen varalle sekä ehdotuksensa toimenpiteistä sähkön säästämiseksi. Kappelimäen koulussa on tehty toimintakortit erilaisten sähkökatkotilanteiden varalle. Toimintakortin tarkoituksena on tarjota työntekijöille selkeät ja helposti seurattavat toimintaohjeasiakirjat, joissa on toimenpiteen lisäksi määritelty toimenpiteen vastuuhenkilö, ja joihin toteutetut toimenpiteet voidaan helposti kirjata.
Sähkönsäästömahdollisuudet koulullamme ovat suhteellisen vähäiset, sillä merkittävin energiaa kuluttava osa-alue, eli lämmitys tapahtuu koulukiinteistössä kaukolämmöllä. Keskeisimmät sähkönsäästötoimet koulussamme ovat tarpeettomien valojen sekä muiden sähkölaitteiden sammuttaminen erityisesti koulupäivän päättyessä.
4. Muut asiat
· palotarkastus suoritettiin koululla 10.11.
· työsuojelutarkastus suoritetaan 25.11.
· joulujuhlan ennakkoesitys huoltajille ti 20.12. klo 9.15
5. Seuraava kokous 15.3.2023
