KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 24.11.2021
klo 13.45 - Kappelimäen koulun opettajainhuone 
Läsnä: Sari Hyytiä, Sirke Jaakkola, Heidi Marttila, Anna-Kaisa Nieminen, Fanny Norrgård, Kari Penttinen, Katri Viherjälaakso ja Annika Mattila

Esityslista
1. Ajankohtais- /kuulumiskierros

Terveydenhoitaja kertoi, että alle 12 v koronarokotusten aloittamisen suhteen odotellaan päätöstä. Jos rokotuslupa tulee, rokotukset aloitetaan ensi vuoden puolella. Tapaturmia on ollut normaalia vähemmän, mutta muuten on kuormitusta henkilöstövajauksen myötä.
Kuraattorin päivät ovat työntäyteisiä ja aikapula vaivaa usein.  5 v. eskarilaiset ovat tulleet uusina kuraattorin asiakkaiksi. Tunne- ja vuorovaikutustunnit 5.- luokkalaisille ovat alkamassa. Erilaisia ryhmämuotoisia toimintoja on suunnitteilla kevätlukukaudelle.
Seurakunnan edustaja kertoi adventtikirkon livelähetyksestä kirkkokäynnin peruuntuessa viime tingassa koronarajoituksista johtuen. Livelähetys on pe 26.11. klo 8.45. Kirkkoseikkailu siirtyy keväälle. Karin työajasta 50 % on enää alakoululaisten kanssa työskentelyä, loput viestintää ym.  
Oppilasedustaja kertoi, että rajoitusten palaaminen harmittaa oppilaita. Erityisesti eri välkkäalueet ja eri kulkuovet harmittavat. Suurimmasta harmista on kuitenkin päästy jo yli.

Henkilökunnan ohjaajaedustaja kertoi osan oppilaiden väsymyksen ja kuormittumisen näkyvän koulupäivien aikana.

Turvallisuusvastaava kertoi sisälle suojautumisharjoituksen sujuneen hyvin. 
Vanhempainyhdistyksen puheenjohtaja kertoi yhdistyksen hallituksen ehtineen kokoontua kerran lähitapaamisessa, jossa oli mukana vanhempainliiton edustaja etäyhteydellä. Uusia toimijoita on tullut mukaan, mistä yhdistyksen jäsenet iloitsevat kovasti. Yhdistyksen edustaja on olut etäyhteydellä mukana Kappelimäen ekaluokkalaisten vanhempainilloissa esittelemässä vanhempainyhdistyksen toimintaa. Pikkujouluksi suunniteltu disko siirretään rajoituksen vuoksi luultavasti kevääseen. Pihamaalauksia on tarkoitus jatkaa myös keväällä. Joululoman ajaksi vanhempainyhdistys suunnittelee uintikerran tarjoamista uimahallissa.  
2. Syksyn kiusaamiskyselyn yhteenveto
Kiusaamiskysely tehtiin nyt toista kertaa sähköisenä. Kiusaamisilmoituksia oli esi -3. luokilla 5 kappaletta ja 4.-6. luokilla 0 kappaletta. Viime keväänä vastaavat luvut olivat 4 ja 4.
Opettajien jokaiseen ilmoitukseen kohdistamien oppilasselvittelyjen perusteella kävi ilmi, että edelleen joissain ilmoituksessa oli kyse muusta kuin kiusaamisesta: mm. keskinäisestä nahistelusta tai riitelystä tai kyseessä oli kerran tapahtunut epäasiallinen tai huono käytös tms. Kaikki ilmoitukset sekä tässä yhteydessä, että muulloinkin, selvitetään ja asioihin puututaan. Todetuissa kiusaamistapauksissa edetään KiVa koulu-toimintamallin mukaisesti ja sovitaan seurantatoimenpiteistä.
Alapihan ilmoituksissa kiusaaminen on ollut kurjasti puhumista, tönimistä, haukkumista, nimittelyä, kaatamista, härnäämistä, päin kävelemistä, ilveilemistä tai käsivarresta puristamista.

Alapihan oppilaiden ja huoltajien vastaukset:

 Miten koulu on onnistunut kiusaamisen vastustamisessa?-kysymykseen vastattiin seuraavasti (tähden jälkeen samanlaisten vastausten lukumäärä)

Hyvin/ok*60; ei ole havaittu kiusaamista*3; kiusaamiseen puututaan heti*2; ongelmiin puututaan vakavuudella heti alkuvaiheessa; valvojat pihalla ovat hyvä asia; nopealla reagoinnilla, jos jotain pientäkin on ilmennyt; hyvän yhteishengen ylläpitäminen; hyvä, että nahisteluun puututaan nopeasti, jolloin katkaistaan siivet siltä, että nahistelu yltyisi kiusaamiseksi; hyvä, että tunne- ja vuorovaikutustaidot huomioidaan opetuksessa; säännölliset kyselyt ovat hyviä; ohjaajille, opettajille tai vanhemmille kerrotaan tilanteista*2; en tiedä*2; ketään ei kiusata, paitsi opettajaa; kyselyt ja varhainen puuttuminen ovat
tärkeitä; opet ovat puhuneet kiusaamisesta; ihan kohtuullisesti; kiusaamista ei ole paljon; jos koulussa kiusataan, opettajat puuttuvat heti; ei hyvin; nahistelua ja kiusaamista ei näy usein välitunnilla; erimielisyydet selvitetään heti matalalla kynnyksellä; hyvä, kun asioista puhutaan ja tehdään kyselyjä; huonosti, koska oppilas ei ole onnistunut vähentämään omaa kiusaamistaan; nopea reagointi pieniinkin kahinoihin; olemme tyytyväisiä kuinka ripeästi ja vakavasti asia otettiin koulussa käsittelyyn. Todella hienosti. Asioihin puututaan ajoissa. 







                           
Koulun tietoon haluttuja asioita:

Todella mahtava koulu. Kiva luokka ja ope. Muutamat oppilaat eivät tottele ja häiritsevät työrauhaa. Välkkävalvojia lisää välkille, kouluun tullessa ja sieltä lähtiessä. Kyselyt tärkeitä. Yhteistyö kodin ja koulun välillä sujuu upeasti.
 Myös lapset ja vanhemmat ovat hyvässä hengessä, yhteistyössä keskenään. Peukku. Kaveripenkki, johon yksinäiset voi mennä ja saada sitä kautta kaverin. Välitunneilla, siirtymisissä ja odotteluissa on tärkeää, että on riittävästi aikuisia kuulolla ja näkösällä, niissä tullee helposti nahistelua.




Yläpihan oppilaiden ja huoltajien vastaukset:

Miten koulu on onnistunut kiusaamisen vastustamisessa?

Hyvin/erinomaisesti*55;  ei ole havaittu kiusaamista*2; ei osaa sanoa*3; asiat selvitetty nopeasti; yläpihalla vähemmän riitelyä; syksyinen Lehtoniemen ryhmäytymispäivä oli hyvä idea; koulussa sujuu hyvin; asiat selvitetään ja kynnys puhua oman opettajan kanssa on matala; 10+; koulu onnistui ilmaisemalla lämpöä lapsille; kiusaamiseen puututaan heti, Kiva-koulu systeemi; tilanteisiin puututaan heti ja riittävällä
 vakavuudella; asioihin puututaan heti ongelmien ilmettyä; hyvä, että tämä aihe nostetaan esille; yhteiset retket lujittavat yhteishenkeä; hyvin, mutta aina voi parantaa; onneksi ei ole ollut meillä ajankohtaista*2; kiusaamistapauksiin on puututtu ja selvitetty, eikä tiedossani ole yhtään tapausta, jota ei olisi selvitetty.
Koulun tietoon haluttuja asioita: 

Otettu kivasti vastaan, kun on aloittanut uudessa koulussa. Kaikki hyvin. Hyvä meininki.




3. Muut asiat
· koronarajoitusten tiukentaminen: keskusteltiin rajoitusten ottamisesta uudelleen käyttöön sekä joulunajan tapahtumien mahdollisesta peruuntumisista
· Varppeen koulun ruokalan remontti: Kappelimäen 6.- luokkalaiset ruokailevat Varppeessa; salitilan remontti pitäisi valmistua kesän aikana. Keittiötiloja remontoidaan lukuvuoden 2022-2023 aikana. Tuolloin on käytössä parakkikeittiö ruuanvalmistukseen.
· Huomaa hyvä!- kampanjan eteneminen: yksi luokka on palkittu hyvästä käytöksestä, kolme henkilökunnan jäsentä on myös ilmoitettu ja palkittu toisten huomioimisesta ja auttamisesta
