KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 21.11.2018
klo 13.40 neuvotteluhuone

osallistujat: Sari Hyytiä, Pia Hyötilä, Teija Vallunen, Anne Porkka, Matias Suomela, Kari Penttinen, Hannakaisa Niela-Vilen, Katri Viherjälaakso, Kiia Ihanmäki, Aada Vuoriaho ja Annika Mattila
1. Ajankohtais- /kuulumiskierros

Kuraattori: Vastaanottoajat riittävät, muutamia työllistävämpiä asiakkaita. Onni-koirasta hyviä kokemuksia, jatkoa on kyselty.                                                                          Terveydenhoitaja: Kiireet rauhoittuvat loppuvuotta kohden; helpottaa, kun ei enää niin paljon käyntejä kyläkouluilla. Yhteistyö oppilashuollossa toimii erittäin hyvin.                                         Vanhempainyhdistys: Disco sujui hyvin, paljon osallistujia (n. 260), muutamalla mukana energiajuomaa                                                                                                                                                      Oppilaskunta: väriviikon palkintojen jako suoritettu, suunnitelmissa joulupostilaatikko, luokkien ovien joulukoristelukilpailu, Keke-agenttitoiminta alkamassa                                                 Erityisopetus: vaihtelevia päiviä; oppimissuunnitelmien ja hojksien päivitykset takana                                  Seurakunnan edustaja: työn alla Kirkko 550 v.- video yhdessä 6B-luokan kanssa. Kuvaukset sujuvat hyvin; oppilaat ovat innokkaita ja ahkeria.                                                                                      Psykologi jää helmikuussa pois töistä. Tällä hetkellä menossa asiakkuuksien päättämisiä.
2. Palaute poistumisharjoituksesta
Poistuminen sujui ripeästi. Ekaluokkalaisilla kesti kauemmin kuin muilla. Huomioita harjoituksen perusteella: 
· jokunen oppilas lähti hakemaan kenkiä tai takkia oman luokan edestä -> luokista poistutaan suorinta tietä ulos

· pesiskentälle mentäessä aidan ali ei tarvitse mennä parijonossa

3. Kiusaamiskyselyn yhteenveto

Kiusaamisilmoitusmäärä on pienentynyt viime keväästä viidellä ilmoituksella. Alapihalla kiusaamisilmoituksia oli 10 ja yläpihalla 4 eli koko koulussa yhteensä 14. Selvittelyjen perusteella kiusaamisen tunnusmerkit toteutuivat kolmessa tapauksessa. Muut ilmoitukset koskivat yksittäisiä tönimisiä, nimittelyä, kahden osapuolen keskeisiä riitoja tai vapaa-ajalla tapahtuneita tapahtumia. Kaikki ilmoitukset on käsitelty osapuolien kesken ja koteja on tiedotettu asian käsittelystä.
Kysymykseen Miten koulu on onnistunut kiusaamisen vastustamisessa? koululle tuli runsaasti hyvää palautetta siitä, että kiusaamiseen puututaan hyvin ja heti. Myös koulun suhtautumista asian vakavuuteen ja kyselyjen toteuttamiseen kiiteltiin runsaasti. Myönteistä palautetta oli antanut 198 vastaajaa. Kuudessa vastauksessa oli negatiivista palautetta (mm. toivottiin kovempia rangaistuksia; kerrottiin, että asiaan on puututtu, mutta puuttuminen ei ole auttanut)
4. Koulutuksen järjestäjän arviointikohteet 

Kappelimäen koulun yhtenä arviointikohteena on yksinäisyyden havaitseminen ja siihen puuttuminen sekä oppilaiden avun saannin tunteen lisääminen. Kuraattori ja rehtori kartoittavat luokissa nimettömänä suoritetuilla kyselyillä missä luokissa yksinäisyyttä kokevia oppilaita on. Rehtorin tunneilla puhutaan myös avun hakemismahdollisuuksista ja kiusaamisen ehkäisystä.

5. Muut asiat
Muissa asioissa puhuttiin ryhmäyttämisen tärkeydestä. Seurakunta ja oppilashuolto suunnittelevat yhteistä ryhmäyttämistä ensi syksyksi nelosluokkalaisille.
Seuraava kokous on 13.2. klo 13.40

