KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 3.3.2022 klo 14.30- 16.00 
Paikka: Kappelimäen koulun neuvotteluhuone ja/ tai Teams
Paikalla: Sari Hyytiä, Heidi Marttila, Anne Porkka, Katri Viherjälaakso, Noora Mantere, Fanny Norrgård, Sirke Jaakkola ja Annika Mattila

Käsiteltävät asiat:

1. Kuulumiskierros

Kouluterveydenhoitaja Sari Hyytiä kertoi korona-asioiden helpottaneen. Eilen koulussa rokotettiin lapsia toisen kerran. Kolmatta rokotetta ei näillä näkymin ole lapsille tulossa. Tarkastuksia on jonkin verran rästissä useiden akuuttien asioiden vuoksi.

Turvallisuusvastaava Heidi Marttila totesi, että Ukrainan tilanne on mietityttänyt oppilaita jonkin verran. Liukkauden takia on sattunut kaatumisia.

Vararehtori totesi, että koronarajoitukset ja maskien käyttö rasittavat. Toivottavasti tilanne muuttuu niin, että niistä päästäisiin kokonaan eroon.

Vanhempainyhdistyksen edustaja Katri Viherjälaakso paljasti, että vanhempainyhdistys ehdottaa Kappelimäen koulua vuoden kouluksi! Joululoman uintikampanja keskeytyi ennen aikojaan koronarajoitusten vuoksi. Ennen keskeytystä uintikertoja ehti kertymään yhteensä 108 kpl. 

Nuorisotoimen edustaja Noora Mantere kertoi, että uudessa nuorisotalotilassa (pop-up Nuokkis; Osuuskauppa Keulan kiinteistö) ei ole käynyt yhtä paljon alakoululaisia kuin vanhassa tilassa. Henkilöstön poissaoloista johtuneet epäsäännölliset aukioajat ovat voineet vaikuttaa asiaan. Koululuokilla on mahdollista käydä loppukeväällä vierailemassa Nuokkiksella aikavarauksen mukaan.

Oppilaskunnan hallituksen edustaja Fanny Norrgård kertoi, että välituntialuerajoitusten poistumiset ovat helpottaneet oppilaita. Oppilaskunta on järjestämässä kevään aikana ohjelmaa mm. Talent-kisan toukokuussa.

Kuraattori Sirke Jaakola mainitsi, että Ukrainan tilanne on viime päivinä ollut päällimmäisenä ajatuksissa. Tunne – ja kaveritaitotunnit toteutuivat sovitusti 3- luokkalaisten osalta.
Rehtori kertoi vanhempainyhdistyksen sponsoroiman Huomaa hyvä! - kampanjan on toimineen hyvin. Useita oppilaita on huomattu ja palkittu hyvästä, toiset huomioivasta käytöksestä.  
2. Kouluterveyskysely 2021- tulokset Kappelimäen 4. ja 5. luokkalaisten osalta
Kouluterveyskyselyyn vastattiin vuoden 2021 keväällä. Kokouksessa käytiin läpi kooste Kappelimäen oppilaiden vastuksista. Ilahduttavaa oli, että edellisestä kyselystä nostetut toimenpide- ja kehittämistoimet näyttivät vaikuttaneen tämän kyselyn tuloksiin. 

Osallisuutta koettiin enemmän kuin v. 2019 kyselyssä. Pojat kokivat myös vaikuttamismahdollisuutensa parempana kuin aiemmin. Koulunkäynnistä pitäminen on lisääntynyt lähes 10 % ja kouluinnostus on kasvanut n. 7 % v. 2019 tuloksista. Reilu kolmannes oppilaista kokee kouluinnostusta. Aiempaa useammin (+19,2%) koetaan, että opettajat ovat kiinnostuneita oppilaiden hyvinvoinnista. Reilusti yli puolet kokee, että koulussa on aikuinen, jonka kanssa voi keskustella mieltä painavista asioista. Tämä näyttäytyy aiempaa parempana ja varsinkin valtakunnallista arvoa parempana.
Harrastaminen on edelleen suosittua verrattuna koko maan tuloksiin, vaikka se on hieman vähentynyt aiemmasta kyselystä. Kyselyn mukaan jokaisella Kappelimäen koulun 4.-5. –luokkalaisella on ainakin yksi hyvä kaveri. Yleinen terveys koetaan vähän paremmaksi kuin ennen. 
Mielialaongelmiin liittyvät huolet ovat lisääntyneet huomattavasti. 

Koulun tietoon tulleet ja selvitellyt kiusaamistapaukset liittyvät usein vapaa-ajalla pelattuihin nettipeleihin tai viestittelyihin tms. Näissä yhteyksissä alkaneet riidat ja kiusaaminen jatkuvat usein koulussa.
3. Toimenpide-ehdotuksia kouluterveyskyselyyn liittyen

Osallisuuden kokemuksien lisääminen sekä osallisuuden ja vaikuttamismahdollisuuksien näkyväksi tekemisen jatkaminen (tuloksia on jo tullut edelliseen kyselyyn verrattuna).

Matalan kynnyksen mielenterveyspalveluita lapsille sekä vakinaisen koulupsykologin löytyminen vapaana olevaan paikkaan.

Rovaniemen mallin mukaisen hyvinvointitoiminnan aloittaminen
Välituntitoiminnan uudelleenkäynnistäminen koronarajoitusten poistuttua.
Vanhemmuuden tuki mm. toiminnallisten vanhempainiltojen muodossa; aiheina mm. mobiililaitteiden käytön rajoittaminen, riittävä nukkuminen jne.
4. Terveydellisten olojen tarkastukseen liittyvän lomakkeen täyttäminen

Terveydenhoitaja ja rehtori täyttävät lomakkeen. Terveydellisten olojen tarkastus Kappelimäen koululla on 9.5. klo 8.30 -14. 

5. Muut asiat

Ei muita asioita.

