HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 19.5.2022 klo 14.30- 16.15
Paikka: Kappelimäen koulunopettajainhuone
Läsnä: Sari Hyytiä, Fanny Norrgård, Noora Mantere, Teemu Melan, Nestori Mäkelä, Anna-Kaisa Nieminen, Noel Raiskinmäki, Sirke Jaakkola ja Annika Mattila
1. Kevään kiusaamiskyselyjen tulosten yhteenveto

Kiusaamisilmoituksia oli esi -3. luokilla 10 kappaletta ja 4.-6. luokilla 6 kappaletta. Syksyllä vastaavat luvut olivat 5 ja 0. 

Opettajien jokaiseen ilmoitukseen kohdistamien oppilasselvittelyjen perusteella kävi ilmi, että useassa ilmoituksessa oli kyse muusta kuin kiusaamisesta: mm. keskinäisestä nahistelusta, riitelystä tai kyseessä oli kerran tapahtunut epäasiallinen tai huono käytös tms. Esim. kaveriporukassa kaverukset ilmoittivat toinen toisensa kiusaajaksi. 

Kaikki ilmoitukset sekä kyselyn yhteydessä, että muulloinkin, selvitetään ja asioihin puututaan. Todetuissa varsinaisissa kiusaamistapauksissa (ja tarvittaessa myös kaverusten tai kaveriporukan riitatapauksissa) edetään KiVa koulu-toimintamallin mukaisesti ja sovitaan seurantatoimenpiteistä. Kyselyjen palautteessa kiiteltiin koulun nopeaa puuttumista ja vakavasti suhtautumista ilmoitettuihin tai esiin tulleisiin tapauksiin.
Lasten lisääntynyt kiroilu nousi puheenaiheeksi yhden kyselyssä tulleen palautteen myötä. Kiroilun lisääntyminen lasten puheessa on valtakunnallinen ilmiö.

2. Hyvinvointivuosikello (Rovaniemen malli) vastauksena valtuustoaloitteeseen
Kokouksessa esiteltiin hyvinvoinnin vuosikellon periaatetta ja koulussa syksyllä aloitettavan hyvinvointikellon mukaisten tuntien esimerkkisisältöä. Jokaiselle luokka-asteelle on erilaiset tunnit valmiine tuntisuunnitelmineen. Aiheina ovat mm. itsetuntemus, yhteisöllisyys, tunnetaidot, kaveritaidot ja ristiriitojen ratkaisu. Ryhmässä todettiin tuntien olevan hyvä asia. Oppilasedustajat kertoivat tuntien vaikuttavan kivoilta.
3. Koulun terveydellisten olojen tarkastus
Terveydenhoitaja kertoi 9.5.2022 suoritetun terveydellisten olojen tarkastuksen pääkohtia. Tarkastus sujui hyvin ja yleisesti koulussa on asiat kunnossa. Edellisen tarkastuksen korjaustarpeista suurin osa oli saatu kuntoon. Edelleen puutteita on mm. koulun hätälukitusjärjestelmässä, kuulutusjärjestelmässä sekä opastetaulujen puutteessa. Vanhan puolen ylimmän kerroksen käytävillä ja luokissa ilmastointi pitää kovaa ääntä. Melutasoon on koitettu vaikutta korjauksilla, mutta ne eivät ole toistaiseksi auttaneet. Ensi vuonna vanhalla puolella tehdään ilmastointiremontti, jolloin melutaso laskee uuden koneiston myötä.

Kesän aikana tehdään korjauksia mm. suihkuhuoneiden kaakelit ja lattia uusitaan, vanhan puolen porraskaide hiotaan ja lakataan, vanhalle puolelle luokkiin vaihdetaan Iloqin- lukot sisäoviin.
4. Kuluneen lukuvuoden tarkastelua ja ensi vuoden hahmottelua
Terveydenhoitaja kertoi vuoden olleen aika hurja. Psykologivaje on aiheuttanut töiden kasaantumista ja koululääkäriajat eivät riitä. Poikkeukselliset ajat ovat lisänneet mm. mielenterveysongelmia. Rokotukset ovat päättyneet tältä erää.

Oppilaskunnan edustajat kertoivat oppilaskunnan hallituksen kokousten toteutuneen hyvin vuoden aikana koronarajoituksista huolimatta. Oppilaskunta on pystynyt järjestämään mm. kovasti kiitosta saaneen Talent- shown, jalkapalloturnauksen ja siivouspäivän. Vuosi on ollut kaikesta huolimatta hieno!
Nuorisotoimen edustaja mainitsi seiskakesä- toiminnan, alakoulun nuokkarin ja luokkien nuokkarivierailut tämän lukuvuoden yhteistyömuotoina. Suunnitelmissa olisi saada toinen nuorisotyöntekijä, jolloin alakoululaisille olisi mahdollista järjestää enemmän tekemistä.

Sosiaalitoimen edustaja mainitsi psykologivajeen näkyvän myös sosiaalitoimessa.

Sivistystoimen palvelupäällikkö kertoi oppilashuollon tulevista muutoksista soteen siirryttäessä. Toiveena on, että oppilaiden ja koulun henkilökunnan arki ei juuri muutu soteen siirtymisen myötä. Hankkeista hän kertoi, että pääasiassa haetaan sellaisia hankkeita, joista tulee suoraa hyötyä oppilaille (kerhot, lisäresurssi jne).
Vanhempainyhdistyksen edustaja kertoi, että koronan vuoksi yhteinen tekeminen on jäänyt, mutta taustalla yhdistys on toiminut lahjoitusten ja oppilaiden asioihin vaikuttamisen merkeissä. Yhdistyksen puheenjohtaja oli erityisen ilahtunut uusista huoltajista, jotka ovat lähteneet mukaan yhdistyksen toimintaan.

Rehtori kertoi kouluvuoden kuulumisina koronarajoituksista, koronarajoituksien poistumisesta ja koulun oppilasmäärän hurjasta kasvusta. Lukion tilojen avulla kouluun on pystytty ottamaan 49 ukrainalaista oppilasta.

Turvallisuusvastaava kertoi koronan lisäksi toteutuneista suojautumis- ja poistumisharjoituksista sekä vikahälytyksestä, joka aiheutti poistumisen koulurakennuksesta. Opettajan työssä näkyy myös psykologin puuttuminen, kun apua tarvitsevien lasten asioita ei saa nopeasti eteenpäin.

Kuraattori kertoi myös tulevista soteen liittyvistä muutoksista. Tarkoituksena on yhtenäistää ja yhdenmukaistaa palveluja koko Suomessa. Syksyllä on tulossa toiminnallisia vanhempainiltoja 5. ja 7.- luokkalaisille. Kuraattorin tunnit 3.- ja 5.- luokkalaisille jatkuvat.  
5. Seuraava kokous 

Seuraava kokous sovittiin torstaille 1.9. klo 14.30.
