KAPPELIMÄEN KOULUN HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 23.9.2020
klo 13.40 – 14.25  Teams-kokouksena
mukana kokouksessa: Sari Hyytiä, Sirke Jaakkola, Heidi Marttila, Kari Penttinen, Katri Viherjälaakso, Peppi Sainio, Emma Huhta ja Annika Mattila
Esityslista:

1. Uusien toimijoiden esittely:
Uutena vastaavana kuraattorina Laitilassa elokuussa aloittanut Sirke Jaakkola esittäytyi. Sirke on pääsääntöisesti paikalla Kappelimäen koulussa neljänä päivänä viikossa. 
Sijaispoolin luokanopettajana toimiva Heidi Marttila on tuttu koulussa, mutta nyt hän toimii uutena turvallisuusvastaavana. 

Oppilaskunnan uusina edustajina kokouksessa olivat 6 c-luokan oppilas Peppi Sainio ja 4b-luokan oppilas Emma Huhta. Peppi toimii oppilaskunnan hallituksen puheenjohtajana ja Emma sihteerinä.

2. Lukuvuoden alun kuulumiset 

Kuraattori kertoi, että Kappelimäen alkusyksyn kouluarki vaikuttaa hyvältä, koulu on kiva, henkilökunta on mukavaa ja oppilaat ihania. Ykkös- ja nelosluokkalaisten ryhmäytykset on juuri saatu valmiiksi. Nelosluokkalaisten ryhmäytykset toteutettiin yhdessä seurakunnan kanssa Lehtoniemessä. Oppilaisiin tutustuminen on lähtenyt hyvin alkuun.

Terveydenhoitaja kertoi, että syksy on ollut rauhallinen ja aikatauluissa on pysytty. Lähes kaikki ekaluokkalaiset ovat käyneet tarkastuksissa kesän aikana. Koulun terveydenhuoltohenkilöstö on pysynyt samana: lääkärinä jatkaa Janne Ketola ja fysioterapeuttina Susanna Lamminsivu. Viime viikolla on todettu täitartunta. Koteja on tiedotettu ja ohjeistettu asiasta.
Turvallisuusvastaavana ja sijaispoolin luokanopettajana toimiva Heidi Marttila kertoi, että syksy on ollut kiireistä sijaistusten suhteen poissaolojen vuoksi. Luokkien turvallisuuskansiot ja turvapussukat ovat päivitetty ja tarkastettu, syksyn turvallisuuskävely ja teknisen työn luokan turvaopastus suoritettu. Ekaluokkalaisille on lahjoitettu JHL:n toimesta heijastinliivit ja MC Roostersien toimesta heijastimet.
Vanhempainyhdistyksen edustaja Katri Viherjälaakso välitti vanhempainyhdistyksen kuulumisia: toiminta on vähäistä korona vuoksi. Syksyn aikana ei järjestetä diskoa tms. oppilastapahtumaa. Jäsenmaksukampanja toteutetaan, koululle hankitaan kosketinsoittimia, täishampoota ja tekstiilitusseja sekä mahdollisesti myös jotain ammattikirjallisuutta.

Kari Penttinen toi kokoukseen seurakunnan kuulumisia. Seurakunnan toiminta on lähes normaalia. Seurakunta on osallistunut ryhmäytyksiin, järjestänyt 10-synttärit ja järjestää syksyn leirejä koronarajoituksin. Koululle on tulossa päivänavauksia sekä adventtikirkkonauhoitus linkkeinä, koska päivänavausvierailut koulussa tai koko koulun adventtikirkossa käynti eivät ole syyskaudella mahdollisia.
Oppilaskunnan edustajat Peppi ja Emma kertoivat, että syksy on lähtenyt hyvin alkuun. Oppilaskunta oli tehnyt ehdotuksia monialaisesta oppimiskokonaisuusviikosta. Kevätpuolella toteutetaan kansainvälisyys-teemainen viikko. Oppilaskunta ei ole vielä ehtinyt suunnitella lukuvuoden muita tapahtumia.
Rehtori kertoi syksyn lähteneen hyvin käyntiin koronarajoituksineen. Oppilaat ovat sopeutuneet hyvin noudattamaan ohjeita ja rajoituksia. Uusia oppilaita on tullut paljon sekä kevään, kesän että vielä syksynkin aikana. 

3. Toiminnan suunnittelu koronarajoitukset huomioiden
· ryhmäytyspäivät (jo toteutettu 1. lk ja 4. lk)
· Kodin ja koulun päivä siirretään kevätlukukaudelle (mikäli koronarajoitukset järjestämisen sallivat). Aikaisempina vuosina huoltajat on kutsuttu ko. päivänä aamukahville ja tutustumaan oppilaiden koulupäivään. 

· Iloon yli esteiden- päivä 24.9.; mukana eskarit, 1.-luokkalaiset ja Toimela. Pihalla Afrikan tähti-suunnistusta ja urheilutalon salissa sisäpelejä eskariryhmille.

· Unelmien työpäivänä pe 2.10. kannustetaan ja lähetetään tsemppiviestejä toisille

· Maailman suurimpaan vanhempainiltaan osallistuminen mietinnässä
· kiusaamiskyselyt loka-marraskuussa sekä maalis-huhtikuussa

· kuraattorin- ja rehtorintunnit

· liikuntatiimin tempaukset mm. kuntokampanjat, mahdollinen välkkämaraton, liikunnallinen joulukalenteri ja unelmien liikuntapäivä keväällä
· oppilaskunnan järjestämät teemapäivät ja tapahtumat ilmoitetaan myöhemmin
4. Muut asiat
Seuraava kokous on 18.11. klo 13.40 joko etänä tai väljästi järjestettynä koululla

Muistion laati Annika Mattila

