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MUISTIO
KAPPELIMÄEN KOULUN YHTEISÖLLINEN HYVINVOINTIRYHMÄ
Aika:     Ke 18.9.2019 klo 13.40-15.00
paikalla: terveydenhoitaja Sari Hyytiä, koulupsykologi Tiina Danbom, koulukuraattori Tiina Laaksonen, tsemppari Salla- Elina Iivonen, turvallisuusvastaava Matias Suomela, vararehtori Anne Porkka, seurakunnan edustaja Kari Penttinen, nuorisotoimen edustaja Noora Mantere, vanhempainyhdistyksen puheenjohtaja Anna-Kaisa Nieminen, ohjaajien ja huoltajien edustaja Katri Viherjälaakso, oppilaskunnan puheenjohtaja Eevert Virtanen ja sihteeri Linnea Lehtonen sekä rehtori Annika Mattila

1. Uusien toimijoiden esittely

Aluksi käytiin esittelykierros. Hyvinvointiryhmän uusia toimijoita ovat Tiina Danbom, Tiina Laaksonen, Salla-Elina Iivonen, Anna-Kaisa Nieminen, Eevert Virtanen ja Linnea Lehtonen.

2. Lukuvuoden alun kuulumiset ja toiminnan suunnittelu
Oppilaskunnan edustajat kertoivat lukuvuoden lähteneen mukavasti alkuun. Oppilaskunta on kokouksessaan ideoinut lukuvuoden toimintaa. Kannatusta olivat saaneet mm. erilaiset teemaviikot (väriviikko, toiveruokaviikko, joo-viikko, läksytön viikko) ja – päivät. Oppilaskunta esittelee seuraavassa kokouksessaan ehdotuksia rehtorille. Kokouksessa päätetään toteutettavista tapahtumista ja tulevasta toiminnasta.
Vanhempainyhdistys järjestää syyspuolella koko koulun discon, joka on todettu suosituksi oppilaiden keskuudessa. Yhdistys lahjoittaa välitunti- ja liikuntavälinehankintoihin 1000 euroa sekä varoja uuden ksylofonin hankintaan. Kappelimäen koulun vanhempainyhdistys liittynee vanhempainliittoon.

Seurakunta pitää päivänavauksia koululla kerran kuussa sekä uudella että vanhalla puolella. Syyskuun alussa pidettiin Lehtoniemessä ryhmäytyspäivät nelosluokkalaisille. Ensi syksyn nelosten ryhmäytyspäivät ovat 1.-3.9.2020. Marraskuussa seurakunta järjestää 1.-2. – luokkalaisille kirkkoseikkailun. Seurakunta tarjoaa koulun henkilökunnalle mahdollisuuden virkistysiltapäivään/iltaan Lehtoniemen rantasaunalla. 
Kuraattori ja psykologi ovat aloittaneet molemmat työskentelyn Laitilassa tänä syksynä. Suunnitelmissa on vastaanottojen ja tutkimusten lisäksi mm. Art-ryhmä 1.-4.- luokkalaisille sekä luovaa tunnetyöskentelyä vanhemmille oppilaille. Tsemppari on Kappelimäessä pääsääntöisesti tiistaisin ja hän keskittyy Kappelimäessä pääosin työskentelemään kuudesluokkalaisten kanssa. Terveydenhoitaja on Kappelimäessä paikalla enemmän kuin aikaisemmin, koska yksi kyläkoulu siirtyi pois hänen vastuualueeltaan. 
Turvallisuusvastaava ja rehtori kertoivat turvallisuuteen liittyviä asioita.  Turvallisuusvastaava kertoi järjestetystä henkilökunnan turvallisuuskävelystä ja turvallisuuskansioiden päivittämisestä. Syyskaudella järjestetään koko koulun poistumisharjoitus ja keväällä sisälle suojautumisharjoitus. Vanhan osan palohälytyslaitteiston ja kuulutusjärjestelmän asennustyöt ovat saatu valmiiksi.

Nuorisotoimi tarjoaa omaa 1,5 tunnin nuokkarivuoroa alakoululaisille perjantaisin. Nuorisotoimi on ollut mukana nelosten ryhmäytyksissä. Koululaisryhmät voivat vierailla nuorisotalolla sopimuksen mukaan.  

3. Oppilashuoltosuunnitelman koulukohtaisten osien päivittäminen

Kokouksessa käytiin läpi koulukohtaiset osuudet ja ne päivitettiin vastaamaan tämän hetkistä tilannetta. 

4. Muut asiat
Keskusteltiin Wilma-merkintöjen väreistä. Tällä hetkellä vain poissaolomerkinnöissä on värit. Todettiin, että jatketaan siten, että tuntimerkinnöissä ei ole värejä.
Seuraava kokous on 27.11.2019
