HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 

Etäkokous 12.5.2021 klo 13.45- 15.00
Osallistujat: Vilhelmiina Eerola, Sirke Jaakkola (klo 14.30 alkaen), Heidi Marttila, Jonna Paalanen-Kryssi, Peppi Sainio , Jennika Vataja,  Katri Viherjälaakso,  ja Annika Mattila
Muistio:

1. Kuluneen lukuvuoden tarkastelua ja osallistujien kuulumiskierros
Rehtori Annika Mattila aloitti kertomalla koulun lukuvuoden pääkohdista. Koronapandemia on vaikuttanut kovasti koulun toimintaan mm. rajoitusten ja hygieniakäytänteiden vuoksi. Koulussa on lukuvuoden aikana ollut kaksi henkilöä, joilla on todettu koronatartunta. Hyvin noudatettujen rajoitusten ja suojautumisen vuoksi näistä kummastakaan tapauksesta ei seurannut yhtään jatkotartuntaa. Koronatoimista huolimatta oppilaskunta ja koulun liikuntatiimi ovat järjestäneet mukavia tapahtumia koko koululle luokittain toteutettuina.
Turvallisuusvastaava Heidi Marttila kertoi, että esim. poistumisharjoitus tehtiin koronarajoitukset huomioiden. Sisällesuojautumisharjoitusta ei tänä lukuvuonna pidetty koronan vuoksi. Koulussa on ollut paljon sijaistettavaa, koska henkilökunta on jäänyt koronamahdollisuuden vuoksi herkemmin pois töistä.

Koulupsykologi Jonna mainitsi, että hän on tavannut ja koulussa on yleensäkin hyväntuulisia oppilaita koronarajoituksista huolimatta. 

Oppilaskunnan edustaja Peppi kertoi oppilaskunnan järjestämistä tapahtumista, joita oli mm. lelupäivä, hassut asut- päivä ja toukokuussa oleva siivouspäivä. Koronarajoitukset ja loppukevät alkavat tuntua jo väsymyksenä oppilailla.

Koulunuorisotyöntekijä Jennika totesi, että kouluilla on hyvä meininki. Jennika on nauttinut työstään kouluilla. Hän mainitsi myös, että etäkoulu tuntui sujuneen hyvin.

Vanhempainyhdistyksen edustaja Katri totesi korona vaikuttaneen myös vanhempainyhdistyksen toimintaan rajoittavasti. Rajoituksista huolimatta yhdistys on tehnyt huomattavan kirjalahjoituksen koulun kirjastoon, tarjoaa oppilaille ja henkilökunnalle jäätelöt koulun Masked Crew of Kappelimäki- tapahtumassa sekä lahjoittaa kertotaulukisan palkinnot ja hymypatsaat palkittaville oppilaille.
Uusi nuorisotyöntekijä Vilhemiina esittäytyi. Hän on aloittanut työt Laitilassa kuluvan viikon maaanantaina.

2. Kevään kiusaamiskyselyjen tulosten yhteenveto

Rehtori esitteli kevään kyselyn tulosten yhteenvedon. Kysely toteutettiin nyt ensimmäistä kertaa sähköisenä.  Alapihan vastaajista 4 ja yläpihan vastaajista 4 ilmoitti, että on kokenut kiusaamista koulussa. Viime kevään vastaavat luvut olivat 4 ja 5. Koulu sai paljon myönteistä palautetta kiusaamisen vastustamiseen suhtautumisessa ja kiusaamiseen puuttumisesta. Myös kyselyn toteutus sähköisenä sai kiitosta. Tulosten yhteenvedon jälkeen osa hyvinvointiryhmän jäsenistä kertoi omista havainnoistaan kiusaamiseen liittyen. Näkyvää kiusaamista ei juurikaan ole havaittu. Alapihalla on runsaasti selviteltäviä nahisteluja tai riitelyjä, joihin puututaan aina heti. 

Kiusaamisasia tulee yleensä henkilökunnan tietoon, kun oppilas itse, oppilaan kaveri tai huoltaja kertoo asiasta. Todettiin, että koulussa suhtaudutaan vakavasti jokaiseen ilmoitukseen ja ilmoitusten suhteen toimitaan koulun toimintamallin mukaan, jotta kiusaamisen saadaan nopeasti loppumaan.
      Yläpihalle toivottiin lisää tekemistä III –alueelle (lähiliikunta-alue). 

3. Mahdolliset muut asiat

Katri kertoi vanhempainyhdistyksen tehneen vielä kirjelmän tekniselle valiokunnalle Kappelimäen koulun liikennejärjestelyihin liittyen. Hyvinvointiryhmän viime kokouksen jälkeen valiokunta muutti päätöstä, mutta siihen jäi vielä mm. Eurantien levikkialueen käyttökielto klo 8-9. Vanhempainyhdistys toivoi, että rajoitus voisi olla voimassa vain linja-autojen  aamuliikennöintiajan  eli klo 8 -8.30 sekä iltapäivällä klo 14 -15. Lisäksi yhdistys ehdotti, että koulun kääntöpaikalle saisi tuoda liikuntarajoitteisten oppilaiden lisäksi eskari- 2.- luokkkalaiset.
Jennika kertoi nuorisotoimen ja oppilashuollon yhteistyönä järjestetyn Unelmien liikuntapäivärastin onnistuneen tosi hyvin. Unelmien liikuntapäivän toteutus muuttui koronarajoitusten vuoksi siten, että luokat pitivät oman Unelmien liikuntapäivän sopivana ajankohtana. Nuorisotoimi ja oppilashuolto tarjosivat yhtenä päivänä mahdollisuuden varata ajan heidän rastiltaan. Rastille osallistui luokkia kaikilta luokka-asteilta.

Nuorisotoimi järjestää kesällä 6.- luokkalaisille kesäkerhon, jossa voi tutustua nuokkariin sekä toisiin saman ikäisiin nuoriin mukavan tekemisen merkeissä. 
