HYVINVOINTITYÖRYHMÄN KOKOUS 31.3.2021 klo 13.45 -15.35  Teams-yhteydellä
Osallistujat: Mika Raula, Nestori Mäkelä, Sirke Jaakkola, Salla-Elina Vuori, Kari Penttinen, Anna-Kaisa Nieminen, Katri Viherjälaakso, Jennika Vataja, Peppi Sainio, Odessa Laivoranta, Heidi Marttila ja Annika Mattila
1. Kappelimäen koulun liikennejärjestelyt
Hyvinvointiryhmän kokoukseen oli kutsuttu tekninen johtaja Mika Raula kuulemaan Kappelimäen koulun vanhempainyhdistyksen ja huoltajien ajatuksia Kappelimäen koulun liikennejärjestelyistä. Vanhempainyhdistyksen puheenjohtaja Anna-Kaisa Nieminen esitteli yhdistyksen hallituksen jäsenten laatiman kirjelmän huoltajien ajatuksista ja toiveista liikennejärjestelyjen suhteen. Rehtori antoi tiedoksi Wilma-viesteillä ja sähköpostilla toimitettuja huoltajien terveisiä ja kannanottoja asiaan.  
Mika Raula lupasi viedä huoltajien ajatukset tiedoksi tekniseen valiokuntaan ja kertoi, että Eurantien levikkeen aikarajoitukset voidaan ottaa uudelleen käsittelyyn ja harkittaviksi valiokunnassa. Lisäksi Raula kertoi, että Varppeen koulun oppilaiden mopoautojen parkkeeraus on tarkoitus saada siirrettyä monitoimihallin pihalle, jolloin jäähallin piha jäisi alakoululaisten turvallisemmaksi jättöpaikaksi. Kulkureitti jäähallilta kulkee Euratien varressa olevaa pyörätietä pitkin alikulun kautta koululle.
2. Oppilashuoltopalveluiden toteutuminen ja tilanne
Koronarajoitusten vuoksi oppilashuollossa ei ole pystytty toteuttamaan ryhmätoimintaa. Kaikilla oppilashuollon toimijoilla on kalenterit täynnä eli kysyntää oppilashuollon palveluille on paljon. Erityisesti psykologille on kertynyt tutkimusjonoa. 

3. Poissaolot

Laitilan kaupungilla on alakoulujen osalta käytössä 50 poissaolotunnin huoliraja. Mikäli oppilaalle kertyy runsaasti lyhytaikaisia poissaoloja, kutsutaan oppilas ja huoltaja palaveriin pohtimaan ratkaisuja poissaoloihin.

Koronamahdollisuuden vuoksi poissaoloja on tänä lukuvuonna kertynyt tavanomaista enemmän. Poissaolopalavereja on pidetty jo useita.
Koronarajoitukset kuormittavat oppilaita eri tavalla. Toisilla rajoitukset ja erityisesti aiemmin toteutettu etäopetusjakso vaikuttavat laskevasti motivaatioon ja mielialaan. Hyvinvointiryhmässä pohdittiin keinoja mielialan kohentamiseen mm. oppilashuoltopalvelujen, nuorisotoimen ja seurakunnan järjestämien toimintojen avulla. Nuorisotoimi tarjoaa mm. kaverinuokkaritoimintaa, pelien lainausta, pääsiäisaskartelua yhdessä MLL:n kanssa, pääsisäisen munajahtia ja nivelvaihetyöskentelyä koulussa erityisesti yläkouluun siirtyvien oppilaiden kanssa. Seurakunta on järjestänyt pienissä ryhmissä tapahtuvia päiväleirejä ja nyt pääsiäisen aikaan tarjolla on kirkon ovelta lähtevä pääsiäispolku.
4. Oppilaskunnan terveisiä 
Oppilaskunnan puheenjohtaja Peppi Sainio toi esille oppilaskunnan harmin siitä, että koronarajoituksien vuoksi oppilaskunta ei ole voinut järjestää niin paljon tapahtumia ja yhteistä toimintaa kuin normaalisti. 

Oppilaskunnassa oli mietitty terveisiä kokoukseen. Toiveissa oli mm. karusellin kunnostaminen, rentoutumishetki oppituntien välissä ja hedelmäjälkiruoka. 

5. Muut asiat
· Kouluterveyskysely: Kysely toteutetaan 4.-5.-luokkalaisilla valtakunnallisesti. Kysely päättyy 31.3.2021. Tulokset saadaan koulukohtaisesti ja niitä voi verrata valtakunnallisiin tuloksiin.
· Suojautumisharjoitus: Turvallisuusvastaava Heidi Marttila kertoi, että kevään suojautumisharjoitusta ei voi pitää koronarajoitusten vuoksi. Sisälle suojauduttiin syyskaudella Varppeen koulun uhkaavan tilanteen vuoksi. Suojautuminen sujui hyvin ja se voidaan katsoa tämän lukuvuoden harjoitusta vastaavaksi.
· Unelmien liikuntapäivä: 10.5. on tarkoitus pitää luokkakohtainen ulkoliikuntapäivä (koronarajoituksen huomioiden) erilaisilla rastipisteillä. Oppilashuolto, oppilaskunta, vanhempainyhdistys ja seurakunta voivat mahdollisesti olla mukana rastijärjestäjinä.
        Seuraava kokous 12.5. klo 13.45
