Kihomadoista…                                  
Kouluterveydenhuollon tietoon on tullut tartunnan saaneita. Tärkeää

on tutkia lapsi kotona, jotta hoito voidaan alkaa ja kiertokulku saadaan katkeamaan.

Kihomatotartunta saadaan toiselta ihmiseltä: munat siirtyvät  kätellessä, leikkiessä tai lelujen kautta. Jos sormet pannaan suuhun esim. peukaloa imiessä, munatkin siirtyvät suuhun. Munat voivat tarttua myös pesemättömistä käsistä ruokaan.

Oireena on iltaöinen kutina. Joskus madon ärsytys aistitaan vatsavaivoina tai paikallisena kovana kipuna. Kaikki lapset eivät aisti kutinaa yhtä helposti, ja kihomadot havaitaan vain ulosteen mukana.

Tartunnasta voi varmistua JOKO sytyttämällä taskulamppu ja kurkistamalla näkyykö peräsuolessa mitään (kyykistysasento, kehoita lasta ponnistamaan samalla) TAI yöksi voidaan asettaa kirkas teippi peräaukon suulle, jolloin madot on nähtävissä teippiin liimaantuneina.

Hoitona Pyrvin-matolääke, saa apteekista. Koko perhe hoidetaan, jotta jollakin huomaamatta jääneet madot eivät leviä uudelleen toisiin perheenjäseniin. Hoito on uusittava 2 viikon kuluttua, koska ensimmäinen hoito ei tapa munia.

Tartunnan saaneessa perheessä lasten kynnet on pidettävä lyhyinä, ja kynsien pureskelua on vältettävä. Kädet pestävä ennen ruokailua ja WC-käynnin jälkeen.

Lakanoissa ja liinavaatteissa on runsaasti madon munia. Yövieraita ei saisi ottaa vastaan tai päästää lapsia yökylään ennen kuin vaiva on hoidettu. Lääkkeen ottamista seuraavana päivänä vaihdetaan lakanat. Tyynyt, peitot, patjat tuuletetaan tai imuroidaan. Vessan ja kylpyhuoneen hanat ja ovenkahvat on syytä pyyhkiä usein. Lelujen puhdistaminen on myös hyödyllistä.
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