
Työelämään tutustuminen


Lappajärven Yhteiskoulu


Hyvä  vanhempi!

Koulumme 7. luokkalaisilla on tänäkin vuonna kahden päivän mittainen TET-jakso. TET-päivät ovat keskiviikko ja torstai,  3.4.-4.4.2024 (työaika on 6h/päivä). 

Työelämään tutustumisen tavoitteena on antaa oppilaalle tietoa työelämästä, mahdollisuutta kokeilla erilaisia työtehtäviä, saada vihjeitä omalle uranvalinnalle sekä tilaisuutta kokeilla omia ihmissuhdetaitoja aikuisten maailmassa.

Tarkoituksena on, että 7.luokan TET:n aikana mahdollisimman moni oppilas saisi tutustua oman vanhempansa työhön ja työpaikkaan. Myös sukulaisen tai muun tuttavan työpaikka hyväksytään tutustumispaikaksi. Mikäli oppilas ei itse saa järjestettyä Tet – paikkaa, auttaa opinto-ohjaaja häntä paikan hakemisessa. Tavoitteena kuitenkin, että mahdollisimman usea oppilas pystyisi itse hankkimaan harjoittelupaikan, jotta TET- jakso saadaan onnistumaan.

Työharjoittelupaikasta tulee tehdä harjoittelusopimus, joka palautetaan koululle viimeistään viikkoa ennen harjoittelujakson alkamista. Harjoittelusopimuksesta tulee käydä ilmi harjoittelupaikan nimi ja osoite sekä vastuuhenkilö työpaikalla. Harjoittelun jälkeen oppilas palauttaa koululle työtodistuksen sekä ammattihaastattelun. 

Myös 8. ja 9. luokeilla järjestetään työharjoittelujaksot. 8. luokalla TET- viikko on kevätlukukauden lopussa ja 9. luokalla syysluukaudella. Näissä viikon kestävissä TET-jaksoissa työharjoittelu tulee tapahtua oppilaalle vieraassa työympäristössä ja tällöin sukulaisen / perheen työpaikka ei sovi harjoitteluympäristöksi. 
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