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Teams-kokous 21.9. klo 10.30-11.20

Paikalla:
Laukaan lukio:
Eveliina Ojala
Pihla Kastarinen
Jyri Pesonen

Jyväskylän yliopisto:
Eeva Pöykkö
Ella Mäkelä (opiskelija)

Lukiovierailu 5.10.

Joonas ja Ella menevät vierailulle lukioon 2.-vuosikurssilaisten opo-tunnille, 5.10. klo 12. Tavataan Eveliina auditoriossa vähän aikaisemmin. Esitellään IT-tiedekuntaa yleisesti, mutta erityisesti opintojen alkuvaihetta? Kandiopinnot, tietotekniikka, tietojärjestelmätiede ja di-koulutus, ensimmäiset kurssit jne.

Ennakkotehtävä?

Rekrytään muutama lukion 2.-vuosikurssilainen hankkeeseen ja pyritään saamaan heidät mukaan toimintaan lokakuussa. Lukiolaiset olisivat mukana hankkeen loppuun asti (heinäkuu 2023). Laukaan lukio vastaa lukiolaisten ohjauksesta, rooleista ja tehtävistä sekä opintosuorituksista.

Eeva ja Joonas ovat tehneet hyvis-luennolla fukseille kyselyn heitä yliopisto-opinnoista askarruttavista kysymyksistä. Ajatuksena olisi tehdä sama kysely lukiolaisille, jotta voitaisiin vertailla lukiolaisten ja fuksien ajatuksia yliopisto-opinnoista.


Lukiolaisten rooli hankkeessa

Mitkä ovat lukiolaisten roolit hankkeessa? 

Ideoimassa ja tuomassa esille lukiolaisten toiveita ja tarpeita.

Sisällön ja materiaalin tuottaminen yleisesti hankkeeseen ja lukion sekä tiedekunnan someen (kuvia, videoita, postauksia, tekstiä).

Lukiolaiset voisivat tulla käymään Agoralla tutustumassa ja varjostamassa yliopisto-opiskelijan päivää. Luennoilla, ohjauksissa ja demoissa käyminen (selittää muille lukiolaisille ohjauksien ja demojen tarkoitukset, vertailla yliopistojen luentoja lukion oppitunteihin jne.)

Lukiolaisten motivaatioksi hankkeeseen osallistumisesta voisi saada opintosuorituksena tieto- ja viestintätekniikka -kurssin hyväksilukemisen (38h = 2op) sekä työtodistuksen. Lisäksi tietysti kokemusta työelämästä ja valttikortteja työnhakuun.

Hakijanpäivä 11.11.

Abit ovat tulossa yliopiston hakijan päivään 11.11. Onko mahdollista tehdä yhteistyötä? Pystyisikö hakijan päivään kehittää jonkun tehtävän tai ohjattua tekemistä, jolla saisi luotua somesisältöä?

Hankkeen yhteistyö

	Tampereelta ehdotettiin yhteistyötä hankkeeseen.

Seuraava kokous

Sovittiin seuraava ohjausryhmän Teams-kokous ke 23.11. klo 9. Tuolloin käydään läpi hankkeessa syksyn aikana toteutuneet kokonaisuudet (sekä yliopiston että lukion osalta) ja sovitaan kevään aikatauluista, tehtävistä ja vastuunojaosta. 
Opiskelijoiden, lukiolaisten ja opojen yhteisiä tapaamisia sovitaan tarpeen mukaan. Tarvittaessa Joonas ja Ella voisi käydä lukiolla paikanpäällä tapaamisissa.
