LIEVESTUOREEN LUONTO JA ELÄIMET
Monialainen oppimiskokonaisuus 13.-19.1.2017
Lievestuoreen koulu, 3.-4.-luokat

Opettajat ja avustajat
Suunnitelma:
Tavoitteet: 

Työskentelytaitojen tavoitteet:

Oppilas suunnittelee omaa sekä ryhmän työtä.

Oppilas harjoittelee ilmaisemaan oman mielipiteensä.

Oppilas harjoittelee vuorovaikutustaitoja.

Oppilas ottaa vastuuta omasta työstään ryhmän jäsenenä

Oppilas arvioi omaa ja ryhmän toimintaa.

Oppimisen tavoitteet:

Kokonaisuuden aikana oppilas tutustuu johonkin itseään kiinnostavaan Lievestuoreen luontoon ja eläimistöön liittyvään aiheeseen kokonaisvaltaisesti käyttäen monipuolisia työskentelymenetelmiä. Oppilas yhdistelee eri tiedonalojen tietoja ja taitoja, ja muokkaa niitä ryhmänsä kanssa isommaksi kokonaisuudeksi. Osaa työskennellä ryhmän jäsenenä.
Ketkä osallistuivat toteuttamiseen?

Oppimiskokonaisuuden toteuttamiseen osallistuivat 3.-4. –luokkien opettajat (viisi opettajaa), kaksi kouluavustaja sekä ko. luokkien oppilaat (68 oppilasta). Oppilaat jaettiin opettajien toimesta ryhmiin, joissa oli 4 -6 oppilasta.
Ajankäyttösuunnitelma

Aloitus pe 13.1.(1 oppitunti sisältäen opettajien aiheeseen valitsemia orientoivia luontoaiheisia lauluja.)
Ma 16.1.- ke 18.1. Ryhmien työskentelyä 4 oppituntia/päivä.
Torstaina 19.1. Luontopolun rakentaminen ja kiertäminen yhdessä luokan kanssa.  
Luontopolun tehtävät tarkistetaan itsenäisesti salissa.  Omaa ja ryhmän työskentelyä arvioidaan vihkopäiväkirjaan.
Teemaa käsitellään myös englannin kielellä tutustuen yleisimpien lintujen ja puiden nimiin. 
Oppilaiden osallisuus kokonaisuuden suunnittelussa

Oppilaat valitsevat ryhmälleen metsään liittyvän aiheen ja työtavan. Ryhmissä pohditaan myös, miten omaa työtä voitaisiin arvioida. Päävastuu arvioinnin suunnittelusta on kuitenkin opettajilla. 
Arviointi ja palautteen antaminen

Jokaisella opettajalla on ohjattavanaan 2-6 ryhmää, joiden toimintaa hän tarkkailee. Opettaja antaa päivittäin palautetta ryhmien työskentelystä ja ohjaa ryhmää arvioimaan omaa toimintaansa. Projektin päätteeksi jokainen oppilas tekee itsearvioinnin omasta työskentelystään, antaa numeraalisen arvosanan ja perustelut sekä itselleen että ryhmänsä jäsenille ja antaa myös opettajille palautetta projektista.

Toteutus:
Ajankäyttö:

Aloitus pe 13.1.

Ma 16.1.- ke 18.1. Ryhmien työskentelyä 4 oppituntia/päivä

To 19.1. Koko päivä: rakentaminen ja purku.  Kaikkien luokkien (0.-4. lk) oppilaat kiertävät luontopolut ja suorittavat luokkakohtaiset tehtävät.
Yllä olevien tuntien lisäksi metsäteemaa käsitellään muidenkin opettajien pitämillä esim. käsityön ja englannin tunneilla.

Oppilaiden osallisuus kokonaisuuden suunnittelussa

Oppilaat valitsevat ryhmälleen metsään liittyvän aiheen ja työtavan. Ryhmissä pohditaan myös, miten omaa työtä voitaisiin arvioida. Päävastuu arvioinnin suunnittelusta on kuitenkin opettajilla. Mahdollisia aiheita sekä työ- ja arviointitapoja esitellään lyhyesti projektin aloitustilaisuudessa, mutta myös niiden ulkopuolelta on mahdollista valita.

Arviointi ja palautteen antaminen

Jokaisella opettajalla on ohjattavanaan 2-3 ryhmää, joiden toimintaa hän tarkkailee. Opettaja antaa päivittäin palautetta ryhmien työskentelystä ja ohjaa ryhmää arvioimaan omaa toimintaansa. Projektin päätteeksi jokainen oppilas tekee itsearvioinnin omasta työskentelystään, antaa numeraalisen arvosanan ja perustelut sekä itselleen että ryhmänsä jäsenille ja antaa myös opettajille palautetta projektista.

Toteutus:
Aloitimme opintokokonaisuuden edellisen viikon perjantaina 13.1.2017 kokoontumalla liikuntasaliin. Aiheeseen virittäydyttiin laulamalla yhdessä luontoaiheisia lauluja.  Tutut, lähiseudun eläinten puuhat talvisessa luonnossa tulivat esille lauluissa.
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Tämän jälkeen oppilaille selitettiin tulevan viikon työskentelyä pääpiirteissään. 
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Seuraavana maanantaina 16.1.oppilaat jaettiin ikätasoittain ryhmiin, joille annettiin valmiiksi pohdittuja aihekokonaisuuksia ja ajatuksia viikon teemoista. Ryhmät saivat valita mielenkiintoisen aiheen, johon he perehtyisivät viikon aikana.                                                                          Ajatuksia ryhmän työskentelystä he kirjoittivat papereille.  
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Sen jälkeen oppilaat suunnittelivat aiheeseensa sopivia opiskelumenetelmiä. Lopuksi ryhmien oli vielä tarkoitus suunnitella arviointimenetelmiä omalle toiminnalleen, ryhmätoiminnalle ja toteutukselle. 

Ryhmät työskentelivät eri puolilla koulua esim. luokissa, käytävillä ja käsityötiloissa. Oppilaat valmistivat rastipisteille linnunruoka-automaatteja, kysymyksiä, tunnistustehtäviä ja keräsivät materiaalia leiriytymisrastille.
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Oppilaiden kierrätysmateriaaleista valmistamia linnunruoka-automaatteja.
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Tietokortti linnuista.
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