SATAVUON KOULUN TASA-ARVOSUUNNITELMA 2022-23
1. SELVITYS  TASA-ARVOTILANTEESTA
Satavuon koulun opetusryhmät ovat heterogeeniset ja niissä opiskelee monenlaisen tuen vaiheen piirissä olevia oppilaita. Käsitöitä opiskellaan sekaryhmissä siten, että otetaan huomioon työturvallisuusnäkökohdat. Opetus järjestetään tilojen asettamien rajoitteiden mukaan. Liikuntatunneilla opetus järjestetään luokittain, yhdysluokissa tai valinnaisuuden mukaan. Tytöt ja pojat pukeutuvat eri pukuhuoneissa, mutta opetus on pääosin yhteinen. Koulun wc-tilat ovat yhteisiä.

Koulun säännöt koskevat kaikkia oppilaita ja toimintatavat edistävät yhdenvertaisuutta.

Oppimisen pulmiin tarjotaan tukiopetusta ja/tai laaja-alaista erityisopetusta. Tarvittaessa järjestetään pääsy koulupsykologin tutkimuksiin. Kasvun ja  kehityksen solmuissa käytetään koulukuraattorin palveluita. Kouluterveydenhuolto toimii säännöllisesti viikoittain ja koululääkärin tutkimukset tehdään oppilashuollon vuosikellon mukaan. 
2. TOIMINEPITEET HÄIRINNÄN EHKÄISEMISEKSI
Häirintää pyritään ennaltaehkäisemään seuraavin toimenpitein:

· Jokaisessa luokassa keskustellaan häirintään liittyvistä asioista
· Erityisesti kiinnitetään huomiota uusien oppilaiden sopeutumiseen kouluun
· Kouluilla on kiusaamistapausten käsittelyyn selkeät toimintaohjeet 
Häirintään puuttuminen

· Ensisijaisena vastuuhenkilönä on aikuinen (opettaja tai kuka tahansa muu henkilökuntaan kuuluva), joka on ensimmäisenä tilanteessa mukana.

· Keskustellaan asianosaisten kanssa ja selvitetään tilanteen kulku

· Kirjataan tapahtumat

· Järjestetään osapuolien kuuleminen ja sovitaan, että häirintä loppuu ja tehdään selväksi, mitä tapahtuu jatkossa, jos sopimus ei pidä

· Sovitaan seurannasta

· Ilmoitetaan asiasta vakavuusasteen mukaan huoltajalle, koulun oppilashuoltohenkilöstölle, koulukuraattorille jne.

· Suoritetaan mahdolliset rankaisutoimet

· Oppilashuolto huolehtii, että sekä uhri että tekijä saavat tarvitsemansa tuen. Mikäli kyseessä on laajempi ilmiö päätetään yhteisistä toimintatavoista.

· Seurataan, toistuuko tilanne 
· Jos tilanne toistuu, pyydetään tekijän huoltajat tulemaan koululle ja selvittämään tilannetta ja pohtimaan, mitä tehdään seuraavaksi. Vakavammissa tapauksissa arvioidaan myös lastensuojelun ja poliisin tarve.
3. ARVIO AIKAISEMPAAN TASA-ARVOSUUNNITELMAAN SISÄLTYNEIDEN TOIMENPITEIDEN TOTEUTTAMISESTA JA TULOKSISTA.
Koulussa toteutetaan Laukaan kunnan yhteisiä oppilaiden hyvinvointikyselyjä.
Kyselyn tuloksista on käynyt ilmi, että pääosin oppilaat tulevat mielellään kouluun ja heillä on kavereita. He tunnistavat tunteitaan hyvin. Koulussa aikuisille uskalletaan kertoa asioista. Oppilaidemme mielestä koulussa on turvallista ja aikuiset puuttuvat kiusaamiseen. 

Tällä perusteella jatketaan kaveritaitojen harjoittelemista ja tunnetaitokasvatusta oppilashuoltohenkilöstön ja kasvatuskumppaneiden tuella.
