Leonardo da Vinci piti itseään luuserina
Renessanssin yleisnerolta jäi töitä useammin kesken kuin valmistui. Nykytieteellä on selitys monitaiturin tragediaan.

Olen rikkonut suurresti Jumalaa ja kaikkia ihmisiä vastaan. En ole tehnyt työtäni taiteilijana niin kuin olisi pitänyt, Leonardo da Vinci tunnusti kuolinvuoteellaan 2. toukokuuta 1519 Ranskan kuninkaalle Frans I:lle, jonka hovimaalarina hän hän oli toiminut elämänsä viimeiset vuodet.

Tuskittelun on kirjannut muistiin ensimmäisen Leonardon elämäkerran vuonna 1550 laatinut taidehistorioitsija Giorgio Vasari. Se kuvastaa hyvin aikansa monitaiturin kokemusta. Leonardo tunsi toistuvasti epäonnistuvansa, koska ei saanut toteutettua kaikkea, mitä halusi ja mielessään kehitteli.

[bookmark: _GoBack]Renessanssin innostavassa ilmapiirissä 1400–1500-luvulla monialaisuus ei ollut poikkeuksellista. Leonardon ajan Italiassa taiemaalari saattoi hyvin menestyä lääkärinä, kuvanveistäjä lakimiehenä, muusikko matemaatikkona

Leonardo ylitti silti aikalaisensa monin verroin. Nykyään hän olisi erinomainen malli elinikäisen oppimisen ja joustavien työmarkkinoiden puolesta puhuville taloustieteilijöille. Hänen työuransa koostui lukuisista tehtävistä, joista hän loikkasi aina sujuvasti seuraavaan.

Leonardo loisti taidemaalarina, arkkitehtina, rakennusinsinöörinä, keksijänä, matemaatikkona, lyyransoittajana, laulajana, teatterintekijänä ja runoilijana. Hän harrasti geologiaa, meteorologiaa, astronomiaa, optiikkaa, akustiikkaa, eläin- ja kasvitiedettä, fysiikkaa ja kemiaa ja antoi panoksensa anatomian kehitykseen – vaikka hänellä ei ollut kunnon koulupohjaa.

Huolimatta yhä vielä ihmeellisiltä tuntuvista saavutuksista taiteissa ja tieteissä häntä kalvoi koko elämänsä ajan syvä riittämättömyyden tunne. Kun tutustuu hänen vaiheisiinsa, kipuilun voi ymmärtää.

Oli avioton lapsi
Leonardo da Vinci syntyi 15.4.1452 Toscanassa Vincin kylässä 45 kilometrin päässä Firenzestä lakimies Piero da Vincin ja palvelustyttö Caterina Lippin suhteesta. Jyrkän luokkaeron takia avioliitto oli poissa laskuista. Isä Piero menikin jo samana vuonna naimisiin 16-vuotiaan säätyläistytön Albiera Amadorin kanssa.

Tämä ei tarkoittanut, että isä tai suku olisi hävennyt Leonardoa. Tuon ajan Italiassa aviottomiin lapsiin suhtauduttiin sallivasti, ja isänisä Antonio da Vinci kirjasi Leonardon syntymän perheraamattuun ja järjesti pojalle näyttävät ristiäiset. Äitiäkään ei unohdettu, vaan hänelle etsittiin aviomieheksi paikallinen tilallinen.

Leonardon avioton syntyperä saattoi itse asiassa koitua taidemaailman onneksi. Laillisen poikansa Piero da Vinci olisi todennäköisesti painostanut valitsemaan arvolleen sopivan ammatin, opiskelemaan lakimieheksi tai lääkäriksi. Nyt isä valitsi toisin – luultavasti siksi, että pani jo varhain merkille Leonardon piirtäjänkyvyt.

Medicit käyttivät vaurauttaan arkkitehtuuriin ja taiteeseen. He rakensivat palatseja ja kirkkoja ja toimivat aikakauden suurimpien taiteilijoiden mesenaatteina. Moni nykyään ihailtu maalaus, veistos ja rakennus olisi todennäköisesti jäänyt tekemättä ilman ruhtinassuvun suosikeilleen osoittamia hyväpalkkaisia tilauksia.

Kun nuori Leonardo vuonna 1466 muutti maalta isovanhempiensa hoteista Firenzeen, isä esitteli poikansa taiteilijaystävälleen Andrea del Verrocchiolle, joka kuului Firenzen taiteelliseen suuruuteen nostaneen ruhtinaan Lorenzo de’ Medicin suosikkeihin. Verrocchio otti Leonardon oppipojaksi.

Innostavampaa oppimisympäristöä ei olisi voinut toivoa. Verrocchion työpaja oli Firenzen ehdotonta eliittiä. Siellä hiottiin maalaustaiteen, kuvanveiston ja arkkitehtuurin uusimpia työtapoja ja ilmaisukeinoja. Siellä rakennettiin myös Leonardo – kyltymätön uuden etsijä.

Oppi kaiken tähdellisen
Mestarin työpajassa opetus alkoi alusta, koska tuolloin oli tapana valmistaa kaikki tarvittava itse. Oppipojat vuolivat ja puhdistivat siveltimiä, sekoittivat kipsiä, keittivät vernissaa ja pohjamaaliöljyä, jauhoivat värejä ja liimasivat maalauskankaita puulevyille.

Kisällit pääsivät tekemään pohjatyön mestarinsa maalauksiin. He siirsivät luonnokset kankaalle ja levittivät ensi värit tai tekivät vaha- ja kipsimalleja veistoksiin ja rakennussuunnitelmiin.

Monissa Verrocchion töissä näkyy siten myös Leonardon kädenjälki. Vuosina 1473–1475 maalatun suurtyön Kristuksen kasteen aloitti Verrocchio, minkä jälkeen Leonardo maalasi toisen polvistuvista enkeleistä ja viimeisteli Kristuksen, josta tuli taulun ehdoton kohokohta. Vasarin mukaan Verrocchio tyrmistyi Leonardon taivaallista siveltimenjälkeä ja vannoi, ettei maalaa enää koskaan mitään.

Leonardo oli tuolloin jo itsenäinen taitelija. Hänet oli vuonna 1472 hyväksytty Firenzen taidemaalarien killan täysivaltaiseksi jäseniksi. Hän jäi kuitenkin mestarinsa työpajaan vielä muutamaksi vuodeksi.

Nerous pääsee valloilleen
Milanossa Leonardo kukoisti. Siellä hän sai, mitä häneltä Firenzessä oli puuttunut: vapauden toteuttaa itseään ilman taloushuolia.

Leonardo sai valmiiksi kuusi työtä, myös ainoan freskonsa Pyhän ehtoollisen hämmästyttävän nopeasti, kolmessa vuodessa. Milanossa syntyi myös oppilasmaalarien eli leonardeschien koulukunta, ja siellä hänestä kasvoi yleisnero, uomo universale.

Leonardon hankkeista tiedetään paljon, koska hän alkoi Milanossa pitää työpäiväkirjaa. Tästä eteenpäin kuolemaansa asti hän merkitsi lähes päivittäin sikin sokin muistiin kaiken: huomionsa, kokeilunsa, mielipiteensä ja arjen tähdelliset asiat. Vaikka suurin osa muistiinpanoista on kadonnut, jäljellä on huikaisevat 14 000 paperiarkkia. Ne ovat runsaudensarvia, jotka työllistävät tutkijoita vielä pitkään.

Sivu saattaa alkaa astronomisilla havainnoilla ja jatkua äänenmuodostuksen säännöillä ja värien käytön vertailulla. Seuraavalla arkilla on piirroksia ihmisen sisäelimistä, filosofointia runouden ja maalaustaiteen suhteesta ja muistutus räätälinlaskusta tai torilta ostettavista minestronekeiton aineksista. Leonardo pohtii tähtien tuikkimisen syitä, painovoimaa ja pasaatituulia. Hän miettii kyynelten, maidon, unen ja humalatilan syntyä.

Leonardo pyrki ymmärtämään ja selittämään kaikki luonnonilmiöt ja elämää säätelevät mekanismit, luomaan niille rationaaliset perusteet ja sitten testaamaan teorioitaan käytännössä. Kokeilut johtivat usein epätoivoon, sillä todellisuus ei aina noudattanut ilmeisiltä näyttäviä sääntöjä. Näin kävi esimerkiksi lentämisessä, joka kiinnosti Leonardoa pakkomielteen lailla.

Leonardon lähtökohta oli looginen: ”Lintu on instrumentti, joka toimii matematiikan lakien mukaisesti.” Niinpä oli ihmisen vallassa valmistaa samanlainen instrumentti.

Pitkällisten siipitutkimusten, ilmavirtausmittausten ja teknisten laskelmien jälkeen syntyi ornikopterina tunnettu lentolaite, jossa oli 12-metriset siivet ja niiden välissä istuin ja ohjauslaitteisto. Pilotiksi ensilennolle lupautui ystävä Zoroastro da Peretola. Lennin pysyi ilmassa kilometrin verran, minkä jälkeen se putosi äkkijyrkästi. Ystävä säilyi hengissä mutta mursi jalkansa.

Kaikessa kekseliäisyydessään Leonardo ei kuitenkaan ollut niin uraauurtava kuin usein kuvataan. Hän tutki ja jalosti aiempien innovaattorien luomuksia. Hänen tärkein esikuvansa oli sienalainen keksijä, taidemaalari ja arkkitehti Francesco di Giorgio Martini. Monet sotakoneiden mallit taas olivat peräisin saksalaiselta Konrad Keyseriltä.

Äly ohittaa moraalin
Leonardon työrauha järkkyi, kun Ranskan kuningas Ludvig XII valtasi Milanon ja ajoi Sforzan maanpakoon syksyllä 1499. Etsittyään turhaan uutta tyyssijaa Mantovasta ja Venetsiasta Leonardo päätyi takaisin Firenzeen.

Alkuun hän keskittyi matemaattisiin tutkimuksiin, mutta vuonna 1502 hän hakeutui roomalaisen ruhtinaan, palkkasoturipäällikön ja vallantavoittelijan Cesare Borgian palvelukseen. Borgia tunnettiin salamurhaajana ja joukkoteurastajana, ja juuri hän oli johtanut myös Milanon vallanneita sotajoukkoja. Tämä ei Leonardoa haitannut, sillä Borgia raivasi kilpailijoita tieltään lähinnä asemaansa edistääkseen. Siten hän muistutti Leonardon aiempia isäntiä Medicejä ja Sforzaa.

Leonardo ei koskaan piitannut mesenaattiensa toimien tai heille tekemiensä palvelusten moraalisista seurauksista. Hän keskittyi ratkaisemaan älyllisiä arvoituksia eikä pohtinut, mitä hänen laitteensa, jotka oli suunniteltu tuottamaan maksimaalista tuhoa, saisivat aikaan.

Leonardosta tuli Borgian sotilasinsinööri vuonna 1502, mutta pesti jäi vain vajaan vuoden mittaiseksi. Hän ehti kuitenkin ystävystyä Borgian seurassa liikkuneen firenzeläisen yhteiskuntateoreetikon Niccolò Machiavellin kanssa. Uusi tuttavuus auttoi Leonardoa palaamaan Firenzeen, jossa hän ryhtyi sotilasinsinöörinä suunnittelemaan itsenäiseksi irtautuneen Pisan kaupungin nujertamista.

Leonardo ehdotti, että Arnojoen virtausta muutettaisiin niin, että Firenzen armeijan piirittämä Pisa nääntyisi vedenpuutteeseen. Hanke epäonnistui: joki ei asettunut sille kaivettuun uuteen uomaan vaan tulvi ja oli vähällä hukuttaa piirittäjien omat joukot.

Mona Lisa työn alle
Leonardo vietti Firenzessä kolme vuotta, muttei saanut kunnon otetta mistään. Silti hän juuri siellä käynnisti tunnetuimman ja arvoituksellisimman teoksensa Mona Lisan.

Giorgio Vasarin mukaan Mona Lisa oli rouva Lisa di Gherardini, jonka muotokuvan hänen miehensä, vauras silkkikauppias Francesco del Giocondo tilasi Leonardolta heti tämän palattua Firenzeen. Muitakin teorioita on yllin kyllin. Mona Lisan on sanottu esittävän Leonardoa itseään, hänen rakasta oppilastaan ja uskottuaan Giacomo Caprottia, Mantovan markiisitarta Isabella d’Esteä, Francavillen herttuatarta Costanza d’Avalosia, eräitä myöhempien suojelijoiden rakastajattaria – tai mestarin ihannekuvaa naisesta.

Arvoitusta syventää se, että Leonardon työpäiväkirjoista löytyy runsaasti viittauksia hänen muihin töihinsä muttei lainkaan Mona Lisaan. Ne voivat toki olla tuhansien kadonneiden muistiinpanosivujen joukossa.

Leonardo keskittyi kehittämään valohämy- eli sfumato-tekniikkaansa. Oivallukset siirtyivät Mona Lisaan, jota hän yhä työsti. Sen uskotaan valmistuneen vasta Roomassa, jonne Leonardo muutti vuonna 1513. Näin muotokuva vei mestarilta kaikkiaan 13 vuotta.

Lorenzo de’ Medicin poika Giovanni de’ Medici oli palauttanut suvun valtaan Firenzessä, valituttanut itsensä paaviksi ja johti nyt kirkkoa Leo X:nä. Hänen veljestään Giuliano de’ Medicistä tuli Leonardon mesenaatti ja Vatikaanista kotipaikka. Siellä Leonardo maalasi viimeisen suurteoksensa Johannes Kastajan ja yritti muokata valtavaa muistiinpanoaineistoaan useiksi kirjoiksi.

Kun Giuliano de’ Medici kuoli 1516, Leonardo vaihtoi jälleen kerran suojelijaa. Hän muutti Ranskan kuninkaan Frans I:n kutsusta Loirejoen laaksoon Cloux’n kartanoon. Mukana seurasi kaksi oppilasta, Giacomo Caprotti ja Francesco Melzi.

Suurtöitä ei enää syntynyt, Leonardon oikea käsi oli halvaantunut. Siitä huolimatta hän ei osannut levätä laakereillaan vaan palasi suunnittelemaan ikiliikkujaa, joka oli kiehtonut häntä ensimmäisistä Milanon-vuosista asti. Hän teki lähes viimeiseen asti uusia koemallejakin.

Adhd hyppyytti ajatuksia
Leonardon maineeseen verrattuna on hämmentävää, että lähes 50 vuotta kestäneen uran jäljiltä häneltä tunnetaan vain 16 taideteosta ja niistäkin kolmasosa on keskeneräisiä. Työpajoissa yhteistyönä syntyneitä tai kiistanalaisia töitä on tiedossa 12.

Keksintöjen saldokaan ei näytä hienolta. Muun muassa tykein varustettu panssarivaunu, vaihteistoa käyttävä automobiili, helikopteri, sarjatulta ampuva tykki, laskuvarjo, sukellusvene ja sukelluspuku jäivät paperille. Innovaattorina Leonardolle pitää kuitenkin olla armollinen. Monia hänen ideoitaan ei yksinkertaisesti voinut toteuttaa tarjolla olleilla tekniikoilla ja työvälineillä.

Maalarina Leonardon ongelma oli, että hän halusi kehittää taiteellisen ilmaisunsakin tieteeksi. Sen takia hän hioi ja kokeili tekniikoitaan lakkaamatta ja tavoitteli aina huipputulosta.

”Hänen kyvykkyytensä sai hänet panemaan asioita alulle, mutta hän ei saattanut niitä loppuun, koska hänestä tuntui, ettei pystyisi täydellisesti toteuttamaan sitä, mitä hän mielessään kuvitteli”, tiivisti ensimmäinen elämäkerturi Giorgio Vasari.

Nykytieteellä on tarjota uskottava selitys Leonardon kamppailulle kokeilujen ja epäilyjen ristiaallokossa. Hän kärsi todennäköisesti aktiivisuuden ja tarkkaavuuden häiriöstä adhd:stä, arvioi Lontoon King’s Collegen psykiatrian ja neurologian professori Marco Catani.

Leonardon käyttäytymisestä löytyy paljon adhd:n tunnusmerkkejä: ylivilkkaus, impulsiivisuus, kyltymätön uteliaisuus, levottomuus, lyhytjännitteisyys ja sinne tänne hyppelehtivä ajatuksenjuoksu. Tällaisen ihmisen on vaikea viedä aloittamiaan asioita päätökseen, koska mielen valtaavat jo uudet asiat tai ideat.

Näin kävi myös Leonardolle, mistä todistaa myöhäisen tukijan paavi Leo X:n havainto:

”Hän ei saa valmiiksi mitään, koska ajattelee teoksensa loppuvaiheita, ennen kuin on edes aloittanut sitä.”

Ikiliikkujan kehittäjä olikin ikiliikkuja itse – mukana kaikessa loppuun asti.
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