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PSYKOLOGI

KEITTIÖ
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TAKSI           


044 4386 824 
Lukuvuoden 2024-2025 työ- ja loma-ajat ovat seuraavat:

8.8. - 20.12.2024 
(syyslukukausi)
14. - 18.10.2024 
(syysloma vk 42)
21.12.2024 - 6.1.2025 
(joululoma)
7.1. - 31.5.2025 
(kevätlukukausi)
24. - 28.2.2025 
(talviloma)
VANHEMPAINILLAT

syksyn vanhempainilta ma 2.9.2024
TIEDOTTAMINEN

Sähköisenä tiedottamiskanavana käytämme Wilmaa,
jonka avulla huoltajat seuraavat ja selvittävät oppilaan

poissaoloja, viestivät opettajien kanssa ja lukevat koulun tiedotteita. Nettiosoite on https://wilma.laukaa.fi/
Koulumme nettisivuilta löytyy ajankohtaista tietoa koko koulun ja luokkien toiminnasta. Myös koulumme käyttämä opetussuunnitelma löytyy näiltä sivuilta.

Osoite on:

http://www.peda.net/laukaa/vehniankoulu
VANHEMPAINTOIMIKUNTA
Vehniän koulun vanhempaintoimikunta kokoontuu joka kuukauden ensimmäinen maanantai klo 18.00 koululla ellei toisin ilmoiteta.
Toimikunta on keskeinen toimija kodin ja koulun välisessä yhteistyössä. Toimikunnan kokoukset ovat avoimia ja toimintaan toivotaan mukaan uusia vanhempia. Vanhempaintoimikunnan toiminnasta voi lukea lisää koulun nettisivuilta.

Vanhempaintoimikunnan jäsenet:
Heidi Arkivuo (puheenjohtaja)
Maria Laulajainen (sihteeri)

Maria Laulajainen

Jonna Hänninen 
Taru Siekkinen

Heidi Rautiainen

Jannika Penttinen

Janne Penttinen

Minja Oinonen 

Annastiina Nissinen

Heidi Arkivuo

Karita von Gross

Ville von Gross

Johanna Kunelius

Satu Tarvainen

Hanna Tourunen

Krista Nieminen 

Virpi Myllykoski

OPPILASKUNTA
Vehniän koulun oppilaat ovat järjestäytyneet oppilaskunnaksi, joka valitsee oppilaskunnan hallituksen.

Kaikki oppilaat kuuluvat oppilaskuntaan. Oppilaskunnan tehtävänä on ohjata oppilaat keskinäiseen yhteistyöhön, pyrkiä parantamaan oppilaiden asemaa koulussa ja edistää oppilaiden harrastustoimintaa sekä vastuuta yhteisten asioiden hoidosta. Oppilaskunnan ohjaavana opettajana toimii tänä lukuvuotena Pasi Kinnunen.
TOIMINTA POISSAOLOTILANTEISSA

Oppilaan sairastuessa oppilaan huoltaja on yhteydessä kouluun ensimmäisen sairauspäivän aamuna. Oppilas huolehtii jaksamisensa mukaan koulunkäyntitehtävistään sairauden aikana. 

Luvallinen poissaolo: Lomamatkat on suositeltavaa tehdä ensisijaisesti koulun loma-aikoina. Oppilaan huoltaja pyytää opettajalta (maksimissaan viisi päivää) tai koulun johtajalta (yli viisi päivää) lupaa poissaoloon ja selvittää poissaolon syyn. Wilmasta löytyy tulostettava poissaoloanomus -lomake. Oppilas on velvollinen opiskelemaan vapautuksen aikana koulussa opetellut tiedolliset asiat. Huoltaja on vastuussa oppilaan oppimisesta vapautuksen aikana. Huoltaja on velvollinen ottamaan luokanopettajaan yhteyttä hyvissä ajoin ennen vapautusta ja pyytämään työskentelyohjeita. On kuitenkin otettava huomioon, että opettaja ei välttämättä voi antaa tarkkoja ohjeita pitkän poissaolon ajaksi etukäteen, koska luokan työskentelyn eteneminen ei ole yleensä tarkasti ennakoitavissa. 

Luvaton poissaolo: Mikäli oppilas on poissa koulusta, eikä huoltaja ota yhteyttä kouluun ensimmäisenä poissaolopäivänä, opettaja ottaa yhteyttä huoltajaan. Luvattomien poissaolojen toistuessa usein, asiaa käsitellään aina koulun oppilashuoltoryhmässä. Toistuva myöhästely on myös luvatonta poissaoloa.
Läsnäolon tukemisen ja poissaoloihin puuttumisen malli

Luokanopettaja/luokanohjaaja (LO) seuraa poissaoloja kuukausittain ja ottaa asian puheeksi havaitessaan esim. seuraavia ilmiöitä: - Haluttomuus tulla kouluun - Luvattomat poissaolot - Selvittämättömät tai puutteellisesti selvitetyt poissaolot - Toistuvat ja pitkäkestoiset sairauspoissaolot - Oppilaan toistuvasti valittamat säryt ja pahoinvointi - Toistuvat poissaolot samasta oppiaineesta, tietyiltä viikonpäiviltä tai koepäivinä. - Toistuvat myöhästymiset - Tunnilta kesken poistumiset, kesken päivän poistumiset - Oppilas on koulussa, mutta ei tunneilla - Huolestuttavat muutokset oppilaan käytöksessä

Jos oppilaalla täyttyy 50 poissaolotuntia lukukaudessa opettaja ottaa yhteyttä oppilaaseen ja huoltajaan ja kertoo, että poissaoloja tarkastellaan, jotta varmistetaan oppilaan opintojen eteneminen ja että oppilas pysyy mukana porukassa.Mikäli poissaolot ovat selvitettyjä, opinnot etenevät eikä muuta huolta ilmene, opettaja merkitsee uuteen Wilman Poissaolojen seuranta –muistioon poissaolorajan täyttyneen ja että poissaoloista on keskusteltu. Muistioon merkitään, mikäli huolta ei havaittu eikä toimenpiteitä tarvita. Tämän jälkeen tilannetta seurataan tavallisten luokkaseurantojen puitteissa. Mikäli jatkoseurannassa ilmenee huolta herättäviä merkkejä, LO ottaa asian puheeksi
Mikäli seurannassa todetaan, että huolta aiheuttavat poissaolot jatkuvat tai oppilaalla täyttyy 100 poissaolotuntia lukukaudessa, tilannetta tarkastellaan uudelleen ja otetaan yhteyttä oppilaaseen ja huoltajaan. Vastuuhenkilö kutsuu yhteistyössä oppilaan ja huoltajan kanssa koolle monialaisen asiantuntijaryhmän.
KOULUTERVEYDENHOITO
· Teemme työtä luottamuksellisesti yhdessä oppilaiden, huoltajien, opettajien ja muun oppilashuollon henkilöstön kanssa.

· Ensimmäisellä, viidennellä ja kahdeksannella luokalla on laaja terveystarkastus sisältäen myös lääkärin tapaamisen. Kutsumme huoltajat mukaan erityisesti laajoihin terveystarkastuksiin, mutta olette halutessanne tervetulleita kaikkiin terveydenhoitajan tapaamisiin.

· Muilla luokilla terveystarkastukset ovat sisällöltään suppeampia kuin laajat terveystarkastukset. Toteutamme terveysneuvonnan ja tutkimukset yksilöllisen tarpeen sekä iän ja kehitysvaiheen mukaisesti.

· Kouluterveydenhuollossa on avoimia vastaanottoaikoja, jolloin oppilas voi tulla juttelemaan asiasta kuin asiasta.

· Tarvittaessa järjestämme lapsen tai nuoren terveydentilaan liittyviä yksilöllisen tarpeen mukaisia tapaamisia:

· huolen herätessä lapsen tai nuoren koulunkäyntiin tai hyvinvointiin liittyen.

· seurantakäyntejä esimerkiksi ADHD lääkitykseen tai kasvuun ja kehitykseen liittyen. Huoltajien on itse hoidettava ajanvaraus näihin seurantakäynteihin sovittuna ja suunniteltuna ajankohtana. 
· monitoimijaisia oppilashuoltopalavereja.

SAIRAANHOITO, ENSIAPU JA KOULUTAPATURMAT
· Vapaa-ajalla sattuneet tapaturmat, infektiotaudit, pitkäaikaiset sairaudet sekä muut sairaanhoidolliset asiat hoidetaan omalla terveysasemalla.

· Koulupäivän aikana sattuneissa tapaturmissa tai sairastumisissa otetaan yhteyttä huoltajiin. Tallennathan opettajan ja opiskeluhuollon toimijoiden puhelinnumerot omaan puhelimeesi.

· Lääkärin ensiapua vaativat koulutapaturmat hoidetaan omalla terveysasemalla. Oppilaan kuljetuksista vastaavat ensisijaisesti huoltajat. Koulu vastaa oppilaasta, kunnes huoltajiin on saatu yhteyttä ja jatkotoimenpiteistä sovittu.

· Huomioithan, että kouluun voi tulla, kun flunssan oireet ovat selvästi lieventyneet. Kuumeisen taudin jälkeen kouluun voi palata yhden kuumeettoman päivän jälkeen tai oksennustaudissa 48 h oireiden loppumisen jälkeen.

KUN HUOLI HERÄÄ
· Mikäli teillä tai lapsellanne herää huoli koulunkäyntiin tai hyvinvointiin liittyen, voitte olla yhteydessä matalla kynnyksellä kuraattoriin tai terveydenhoitajaan. Pohditaan yhdessä mahdollisia tukitoimia, jotta teidän arkenne olisi sujuvaa ja mielekästä.

Toiminnan kehittämiseksi kouluterveydenhuollon palveluista kerätään palautetta. Linkin sähköiseen asiakaspalautekyselyyn saat käynnin yhteydessä.
 

Yhteistyöterveisin,

Terveydenhoitaja Maiju Niemi

p. 0503518720

Laukaan perheneuvola sekä lasten ja nuorten mielenterveys- ja päihdetiimi
Laukaan, Lievestuoreen ja Hankasalmen asukkaita palvelee Laukaan perheneuvola sekä lasten ja nuorten päihde- ja mielenterveystiimi. Yksikkö palvelee alle 18-vuotiaita lapsia ja nuoria sekä heidän perheitään. Apua saa erilaisissa lapsen tai nuoren kasvuun ja kehitykseen, päihteiden käyttöön, vanhemmuuteen, parisuhteeseen tai erotilanteeseen liittyvissä kysymyksissä.

Laukaan yksikössä työskentelee moniammatillinen tiimi, joka koostuu psykologeista, sosiaalityöntekijästä, psykiatrisista sairaanhoitajista sekä sosionomista.

Yhteydenotot perheneuvolaan sekä lasten ja nuorten mielenterveys- ja päihdetiimiin 28.8.2023 alkaen puhelimitse ma-pe klo 12.00 – 13.00: puh. 040-487 5859. Yhteydenotot puhelimitse voi tehdä huoltajat, lapsi tai nuori itse, kuraattorit, psykologit, tai oppilaitoksen henkilökunta sekä muut yhteistyötahot.

 KOULUKURAATTORI  JA KOULUPSYKOLOGI
Koulupsykologi- ja -kuraattorityön tavoitteena on oppilaiden ja koko koulu- tai oppilaitosyhteisön hyvinvoinnin tukeminen yhteistyössä opettajien ja muun henkilöstön kanssa. Työn painopiste on ongelmien ennaltaehkäisyssä. Työhön kuuluvat työskentely oppilasryhmien kanssa, kahdenkeskiset tapaamiset yksittäisten lasten ja nuorten kanssa sekä yhteistyö huoltajien ja muun verkoston kanssa.

Kuraattori tukee oppilasta esimerkiksi silloin, kun kaveri- tai perhesuhteissa on huolia, oppilas kokee yksinäisyyttä, koulunkäynti ei suju, poissaoloja kertyy paljon tai elämässä tapahtuu muutoksia, jotka vaikuttavat oppilaan hyvinvointiin.

Psykologi tukee oppilasta esimerkiksi silloin, kun mielialaan, käyttäytymiseen tai kehitykseen liittyvät asiat huolestuttavat. Psykologi arvioi oppimisvaikeuksia ja suunnittelee tukitoimia yhteistyössä oppilaan, huoltajien ja opettajien kanssa.

Laukaan lastensuojelu – käytännöt sosiaalihuoltolain (1301/2014) puitteissa
Kun huoli herää lapsesta / nuoresta
· yhteydenotto keskitetysti sosiaaliohjaajalle, Sari Lampi 014 267 8019
· sosiaaliohjaaja arvioi kiireellisyyden ja tekee alustavaa palvelutarpeen arviointia, asiakkaan neuvontaa, ohjausta

· yhteydenottajan ei tarvitse tietää tekeekö lastensuojeluilmoitusta tai sosiaalihuoltolain mukaista ilmoitusta / pyyntöä palvelutarpeen arvioinnista – pelkkä yhteydenotto sosiaaliohjaajaan riittää

· yhteydenottajan ei tarvitse tietää kenen sosiaalityöntekijän työkenttään perhe kuuluu

Lastensuojelutyöskentely 

· Lastensuojelutyöskentely alkaa vasta arvioinnin jälkeen, ei yhteydenottajan tietojen / ilmoituksen perusteella

· Aluejako on poistunut – uudet asiakkaat jaetaan työtilanteen ja työntekijöiden resurssien mukaan

· Sosiaalityöntekijät – Jyrki Muhonen, Sirpa Nieminen, Hannele Metsäranta ja Johanna Koskenlahti- jatkavat lastensuojeluasiakkuuteen kohdistuvaa työtä

Lapsen terveyden ja kehityksen turvaamisesta on säädetty aiemmin vain lastensuojelulaissa. Säännöksen ottaminen sosiaalihuoltolakiin merkitsee käytännössä sitä, että lapsella ja hänen perheellään on oikeus saada lapsen terveyden ja kehityksen turvaamiseksi välttämättömät sosiaalipalvelut ilman että perheeltä edellytettäisiin lastensuojelun asiakkuutta.

Laukaan HyPe
Laukaan lasten ja nuorten hyvinvointi- ja perhekeskus (Laukaan HyPe) kokoaa yhteen lasten, nuorten ja perheiden hyvinvointia ja terveyttä tukevat palvelut ja tarjoaa apua koko perheen hyvinvointiin erilaisissa elämäntilanteissa.

Perhekeskuksen tilat ja yhteistyökumppaneiden kohtaamispaikat (kuten perhekerhot, -kahvilat, -puistot) mahdollistavat monipuolisen perheiden, ammattilaisten ja vapaaehtoisten kohtaamisen. 
Laukaan HyPen tilat sijaitsevat osoitteessa Jokiniementie 13, 41340 Laukaa.

Laukaan HyPessä yhdistyy kunnan, hyvinvointialueen sekä järjestöjen ja seurakuntien palveluita ja toimintaa. Näitä ovat mm. perhelääkärin, perheneuvolan ja nuorten mielenterveys- ja päihdetyön tiimin palvelut, nuorisotyö ja etsivä nuorisotyö, sosiaalipalvelut, perheasiain neuvottelukeskuksen, MLL:n sekä muiden järjestöjen ja seurakuntien palvelut. Perhekeskuksella järjestetään monipuolisesti yksilöohjausta, ryhmätoimintaa, teemailtoja ja koulutuksia. 

Miten otan yhteyttä perhekeskuspalveluihin?
HyPellä aiemmin käytössä ollut yhteydenottopuhelin ja sähköinen yhteydenottolomake poistuvat käytöstä 4.9.2023 alkaen. Jatkossa yhteydenottokanavina toimivat seuraavat:

Pyydä apua –nappi
Pyydä apua –nappi on matalan kynnyksen sähköinen yhteydenottokanava nuorten ja perheiden palveluihin, jonka kautta saat ohjausta ja neuvontaa oikeanlaisen avun piiriin. Apua voit pyytää nimettömänä. Apua pyytäessäsi sinun ei tarvitse tietää, mihin palveluun tai kehen ammattilaiseen tulee olla yhteydessä.

Pyydä apua -napin yhteydenottosi vastaanottanut sosiaali- tai terveydenhuollon ammattilainen ottaa 
1–3 arkipäivän kuluessa yhteyttä joko sähköpostitse tai puhelimitse.
Löydät Pyydä apua –napin täältä: https://www.hyvis.fi/fi/web/keski-suomi/pyyd%C3%A4-apua#/
Perheiden palvelut
Lasten, nuorten ja perheiden terveyteen ja hyvinvointiin liittyvissä kysymyksissä ensisijaisesti tukea tarjoavat mm. neuvola, koulu- ja opiskeluterveydenhuolto sekä kuraattori- ja psykologipalvelut. Kaikki perheiden palvelut, mukaan lukien sosiaalipalvelut, löydät yhteystietoineen täältä: https://hyvaks.fi/palvelumme/perheiden-palvelut
HyPen perhelääkärin yhteydenotot ja ajanvaraukset tehdään Laukaan terveysaseman kautta.

Perheneuvolan ja nuorten mielenterveys- ja päihdetyön tiimin yhteydenottopuhelin
Laukaan perheneuvola ja nuorten mtp-tiimi palvelee alle 18-vuotiaita lapsia ja nuoria sekä heidän perheitään. Apua saa erilaisissa lapsen tai nuoren kasvuun ja kehitykseen, lieviin ja keskivaikeisiin mielenterveys- ja päihdeongelmiin, peliongelmiin, vanhemmuuteen, parisuhteeseen, erotilanteeseen tai muihin arjen sujuvuuteen liittyvissä kysymyksissä.
Yhteydenotot ja ajanvaraukset puh. 040 487 5859 ma-pe klo 12-13.
Laukaan HyPen nettisivut: https://hype.laukaa.fi/
HyPen facebook: @laukaanhype     HyPen sähköposti: hype@laukaa.fi
Perhekeskuskoordinaattori Hanna-Mari Mäkelä, p. 040 536 6391, hanna-mari.makela@hyvaks.fi
Sivistyspalvelujen palvelupäällikkö Anu Kaasalainen, p. 040 640 1771, anu.kaasalainen@laukaa.fi
KOULUKIUSAAMISEN EHKÄISEMINEN VEHNIÄN KOULULLA
Koulukiusaaminen tarkoittaa yhteen ja samaan oppilaaseen toistuvasti kohdistuvaa tahallisen vihamielistä käyttäytymistä. Systemaattisuuden, tahallisuuden ja toistuvuuden lisäksi kiusaamiselle on ominaista osapuolten epätasaväkisyys: kiusaaja on jollain lailla kiusattua vahvempi. Tämä voimasuhteiden ero voi perustua ikään, fyysisiin ominaisuuksiin tai resursseihin. Kiusaaminen on vallan tai voiman väärinkäyttöä.

Kiusaaminen voi olla suoraa tai epäsuoraa, fyysistä tai psyykkistä.

Lasten kesken esiintyy erimielisyyksiä, lapset myös kiusoittelevat ja härnäävät toisiaan erilaisissa tilanteissa. Nämä tilanteen ovat kuitenkin yleensä hyvin hetkellisiä ja niiden kohteeksi joutuvat lapset vaihtuvat. Ne ovat eri asia kuin systemaattinen yhden oppilaan kiusaaminen.

Koulullamme on käytössä Laukaan kunnan yleisiin ohjeisiin pohjautuva suunnitelma koulukiusaamisen ehkäisemiseen. 
MITEN TUKEA LASTA KOULUTYÖSKENTELYSSÄ?
· rauhallisen paikan järjestäminen läksyjen tekemiseen

· tarvittaessa tehtävien tekemisen aloittamisen ja niihin keskittymisen tukeminen

· huolehtiminen siitä, että lapselle jää riittävä aika kotitehtävien tekemiseen

· kotitehtävien tekemisen valvominen

· opettajalle kertominen, mikäli oppilaan työmäärä vaikuttaa liian isolta tai liian pieneltä

· koulusta tulleiden viestien kuittaaminen

· koulutyön tukeminen

· koulun kanssa yhteisen ratkaisun löytäminen  ja sen tukeminen ongelmatilanteissa

www.laukaa.fi

Laukaan lasten ja nuorten palvelut on koottu yhdeksi palvelukartaksi internettiin.

Palavelukartta löytyy kunnan verkkosivuilta osoitteesta 

http://www.laukaa.fi/palveluopas
TOIMINTAOHJEITA KOULUPÄIVILLE:

OPPITUNNIT
· saavun ajoissa oppitunneille

· kunnioitan omaa ja toisten työtä

· annan työrauhan 

· huolehdin annetuista tehtävistä

· autan toisia tarvittaessa

· huolehdin omista ja yhteisistä työvälineistä

VÄLITUNNIT

· siirryn tunnin päätyttyä viivyttelemättä välitunnille

· vietän välitunnin ulkona, ellei valvoja kireän pakkasen tai kovan sateen vuoksi anna lupaa toimia toisin

· en poistu koulun piha-alueelta ilman valvojan lupaa (huom! pikkumetsä ei ole välituntialuetta)
· tappeleminen, töniminen ja ärsyttäminen eivät kuulu yhteisiin rauhanomaisiin leikkeihin

· kunnioitan toisten välituntileikkejä 

· huolehdin ympäristöstä ja jätän pihan istutukset rauhaan

· jäälle saan mennä vain luistimet jalassa ja kypärä päässä

· lumipallojen ja kivien tms. heitteleminen on kiellettyä

· polkupyörän jätän rauhaan koulupäivän aikana

· varustaudun jo kotona sään vaatimalla tavalla

· kellon soitua saavun luokkani jonoon viivyttelemättä

· tullessani sisään otan jalkineeni käteen eteisessä ja laitan ne luokalle osoitettuun paikkaan

· talvella enimmät lumet puistelen tai harjaan vaatteistani jo ennen sisääntuloa

· pakkasraja välitunneilla -20 astetta ja aamulla

kyytiläisille -15 astetta.

· palautan välitunnille lainaamani välineet takaisin paikalleen

RUOKAILU

· pesen käteni ennen ruokailua
· jonotan ruokajonossa rauhallisesti
· noudatan hyviä ruokailutapoja 
· käytän veistä ja haarukkaa oikein
· palautan ruokailuvälineeni kärryyn ja roskat roskakoriin

· kaikkea maistan ja sen syön, minkä otan

· otan itselleni sopivan ruoka-annoksen

· otan ruokaa monipuolisesti ja opettelen myös uusia makuja

· ruokailen siististi ja reippaasti

· keskustelen ruokailun aikana rauhallisesti samassa pöydässä istuvien kanssa

· kiitän keittäjää ruoasta

· toimin ruoan jälkeen opettajan ohjeen mukaan: siirryn välitunnille tai luokkaan työskentelemään
· ruokajärjestäjänä toimiessani huolehdin siitä, että palautuspisteessä astiat palautetaan siististi oikeille paikoilleen ja roskat/biojätteet menevät omiin astioihinsa
KOULUMATKAT
· kun koulu loppuu, lähden viivyttelemättä kotimatkalle
· noudatan liikennesääntöjä mm. kypärän käyttö

· kuljen sovittua reittiä suoraan koulusta kotiin ja kotoa koululle

· käyttäydyn asiallisesti koulumatkalla ja koulukuljetuksessa

· pyörän pysäköin siistiin riviin katoksen alle

· lähtiessäni kotiin talutan pyörän koulun portille
KÄNNYKÄT yms. mobiililaitteet
· kännykän otan kouluun vain vanhempien luvalla 

· kännykän pidän koulussa repussa suljettuna tai äänettömänä ja värinättömänä

· kännykkää käytän koulussa vain opettajan luvalla (koskee myös kännykkäkameran ja muiden kännykän ominaisuuksien käyttöä)
KIUSAAMINEN

· otan toiset huomioon ja hyväksyn kaikki muut ihmiset 

· tiedän, mitä kiusaaminen on ja osaan pohtia sen vaikutusta

· en kiusaa muita 

· kiusaamisesta kerron aina aikuiselle (myös siitä, jos muita kiusataan)

KOTITEHTÄVÄT

· merkitsen annetut kotitehtävät selkeästi
· kuljetan mukanani tarvittavat kirjat, vihkot ja viestit kotiin ja kouluun
· huolehdin annetuista läksyistä ja tehtävistä
PUKEUTUMINEN

· pukeudun sään mukaisesti välitunneille

· huolehdin omista vaatteistani

· pukeudun oppitunneille sopivalla vaatetuksella (liikunta, käsityö, retket jne.)

SISÄLLÄ LIIKKUMINEN

· otan kengät pois jalasta eteisessä ja kuljetan ne omalle paikalleen

· pipot, lippalakit ja hatut ovat ulkovaatteita, ne otetaan pois viimeistään naulakolla

· liikun sisällä rauhallisesti kävelemällä

· lähden välitunnille viivyttelemättä

· tervehdin aikuisia

VÄLINEET

· huolehdin omista tavaroistani

· huolehdin yhteisistä tavaroista

· pidän koulun ympäristön siistinä ja viihtyisänä

· jätän toisen omaisuuden rauhaan

· jätän koulussa tarpeettomat tavarat kotiin:

esim. viihde-elektroniikka, makeiset, keräilykortit

· oma opettaja voi antaa luvan esim. lelupäivään koulussa

· purukumia en syö kouluaikana

KULJETUSOPPILAAT
Aamut
· kuljetusten valvoja on paikalla koululla klo 7.30
· ensimmäiset taksioppilaat tulevat sisälle ja lähtevät ulos noin klo 7.45
· pakkasraja ulkona olemiseen aamulla on -15. Jos on enemmän pakkasta, olemme sisällä ja lähdemme ulos 8.45
· aamulla olemme etupihalla ja kentällä, missä lapset esim. pelaavat ja leikkivät
Taksissa
· oppilas menee kuljettajan ohjaamalle paikalle ja laittaa turvavyön kiinni
· matkan aikana ei turvavyötä saa välillä irrottaa
· taksissa ei käytetä kännykkää, kuljettajalta pyydetään lupa, jos on tarve soittaa tai laittaa viesti vanhemmille
· matkan aikana noudatan samoja käytössääntöjä kuin koulussakin
Iltapäivät
· iltapäivällä kun koulu loppuu, taksioppilas tulee heti koulun portille, jossa kuljettaja luettelee kyytiin menevät
· jos oppilas ei pääse ensimmäiseen taksiin, antaa valvoja luvan siirtyä etupihalle leikkimään. Kentälle ei silloin mennä.

· noudatamme koulun kaikkia sääntöjä myös taksiodotuksen aikana aamuisin ja iltapäivisin esim. kännykkää käytän vain valvojan luvalla.
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OPPILASHUOLTO

Tukiopetusta voidaan antaa opinnoissaan jälkeen jääneelle tai muusta syystä sitä tarvitsevalle oppilaalle (esim. sairauden, poissaolon tai muuton takia). Vanhemmat, oppilas tai opettaja voi tehdä aloitteen tukiopetuksen antamisesta. Sovitulta tukiopetustunnilta oppilas ei saa jäädä pois. Tukiopetus ei ole tarkoitettu esim. ulkomaanmatkan aikana väliin jääneiden koulutehtävien suorittamiseksi tällä tavalla.

Erityisopettaja Marjut Lång työskentelee Vehniän joka arkipäivä. Erityisopetukseen ovat oikeutettuja kaikki koulun oppilaat tarvitessaan tukea erilaisissa oppimisen tai koulunkäynnin asioissa. Erityisopetuksen avulla pyritään vahvistamaan oppimisessa tarvittavia perustaitoja. Varhaisen puuttumisen idean myötä pyritään ongelmien ennaltaehkäisyyn. Erityisopettaja toimii eri luokissa joko samanaikaisopettajana eri oppiaineiden tunneilla tai ohjaa oppilaita pienryhmissä. Toiminta suunnitellaan yhdessä luokanopettajien kanssa.
Koulukohtainen oppilashuoltoryhmä kokoontuu kouluilla säännöllisesti vähintään lukuvuosittain ja tarpeen mukaan useamminkin. Tämä ryhmä vastaa koulun yhteisöllisestä oppilashuollosta ja hyvinvoinnista. Ryhmä koostuu rehtorin/koulunjohtajan lisäksi erityisopettajasta, kouluterveydenhoitajasta, koulukuraattorista, koulupsykologista sekä sosiaalitoimen edustajasta. Ryhmässä seurataan, arvioidaan ja kehitetään kouluyhteisön ja oppilasryhmien hyvinvointia. Lisäksi huolehditaan kouluympäristön terveellisyydestä, turvallisuudesta ja esteettömyydestä. Ryhmä tekee yhteistyötä oppilaiden, huoltajien sekä muiden lapsia lähellä olevien tahojen kanssa (esim. vapaa-aikatoimi, seurakunta, yhdistykset, seurat).
Yksittäisen oppilaan asiassa koottava monialainen asiantuntijaryhmä
Koulun henkilöstöllä on velvollisuus havainnoida oppilaiden koulunkäyntiä ja kehitystä. Jos huoli oppilaasta herää, on perustettava yhteistyössä oppilaan ja huoltajan kanssa asiantuntijaryhmä käsittelemään oppilaan asiaa. Henkilö, jolle asian selvittely työtehtävien perusteella kuuluu, kutsuu asiantuntijaryhmän koolle.

Asiantuntijat kootaan tapauskohtaisesti. Asiantuntijaryhmään voi osallistua esim. luokanopettaja, koulukuraattori, terveydenhoitaja, koulupsykologi, rehtori/koulunjohtaja, erityisopettaja tai muu tilanteen kannalta keskeinen asiantuntija. 
Oppilashuollon tukisivut löytyvät myös internetistä. Tukisivujen osoite on

https://peda.net/laukaa/oppilashuolto/kasikirja
KOULUTAPATURMAT
Mikäli oppilaalle sattuu koulussa tapaturma, ensiavun antaa joko terveydenhoitaja tai muu aikuinen. Tarvittaessa oppilas toimitetaan ensiapuun. Lapsen huoltajaa yritetään tavoittaa, jotta hän voisi noutaa lapsen joko koulusta tai ensiavusta.
Mikäli oppilas viedään kotoa terveyskeskukseen koululla tai koulumatkalla tapahtuneen loukkaantumisen takia ja jos loukkaantunut lähetetään keskussairaalaan lisätutkimuksia varten, on vastaanottajille ilmoitettava, että kyseessä on koulutapaturma.

Koulu tekee tapaturmasta ”vahinkoilmoituksen” ja lähettää sen huoltajalle allekirjoitettavaksi ennen vakuutusyhtiölle lähettämistä. Mikäli tapaturmasta aiheutuu kustannuksia vamman tilan vaatimista välttämättömistä ja välittömistä kuljetus- ja hoitokuluista, korvaus huoltajalle tapahtuu kuitteja vastaavan vakuutusyhtiön kautta. Huoltaja palauttaa korvaushakemuksen koululle kuittien ym. selvitysten kanssa, jotka koulu toimittaa edelleen vakuutusyhtiölle (If).

Koulutapaturmia koskeva vakuutus korvaa tapaturmat, jotka ovat sattuneet: koulussa, koulumatkalla, lukuvuosisuunnitelman mukaisessa toiminnassa tai leirikoulussa ja ulkomailla. Vakuutus ei korvaa yksityislääkärin kuluja muuta kuin siltä osin, mitä hoito olisi maksanut julkisella sektorilla.

Tahallinen vahingonteko ei myöskään kuulu koulun vakuutuksen piiriin. Tahalliseksi vahingoksi luetaan esimerkiksi koulukirjojen katoaminen tai muu koulun omaisuuden tahallinen turmeleminen. Tällaisessa tilanteessa korvausvelvollinen on lapsen huoltaja
Koulukuljetus

Perusopetuslain 32 §:n mukaisesti perusopetuksen oppilaalla on oikeus saada maksuton koulukuljetus, jos hänen koulumatkansa on viittä kilometriä pitempi. Jos esiopetusta saavan oppilaan matka kotoa esiopetukseen tai päivähoidosta esiopetukseen on viittä kilometriä pitempi, oppilaalla on vastaavasti oikeus maksuttomaan kuljetukseen kotoa suoraan esiopetukseen tai päivähoidosta esiopetukseen ja esiopetuksesta kotiin tai päivähoitoon.

 

Laukaassa peruskoululaisille järjestetään edellä olevasta poiketen maksuton koulukuljetus esiopetuksen ja 1-2 vuosiluokkien oppilaille yli 3 km:n matkoille. Kuljetus järjestetään oppilaan lähikouluun. Oppilaiden huoltajilla on oikeus hakea myös toiseen kouluun, mutta silloin maksutonta koulukuljetusta ei pääsääntöisesti järjestetä. 

 

Perusopetusta tai esiopetusta saavalla oppilaalla on oikeus maksuttomaan kuljetukseen myös silloin, kun edellä tarkoitettu matka oppilaan ikä ja muut olosuhteet huomioon ottaen muodostuu oppilaalle liian vaikeaksi, rasittavaksi tai vaaralliseksi (Perusopetuslaki 32 §). Jos koulumatka on alle säädetyn rajan ja vaaditaan maksutonta koulukuljetusta, on asiasta oltava asiantuntijalausunto esim. silloin kun perusteena on terveydentilaan liittyvä syy. Tien vaarallisuus arvioidaan erillisen ohjelman perusteella, jossa käytetään Tiehallinnolta saatavia perustietoja liikenneolosuhteista. 

Kuljetus järjestetään pääsääntöisesti halvinta kulkuneuvoa käyttäen (linja-auto). Koulutakseilla on myös määrätty reittinsä ja välttämättä oppilaita ei haeta kotiportilta saakka, vaan oppilaat tulevat turvalliseen paikkaan kuljetusreitin varteen. Koulumatka mitataan lyhintä jalankulkukelpoista, yleisessä käytössä olevaa tietä pitkin kotipihalta (portti) koulun pihaan. 

Maksuttoman kuljetuksen vaihtoehtona on oppilaan kuljettamista tai saattamista varten myönnettävä avustus.

 
Odotusajat
Aikatauluista johtuen oppilas voi joutua odottamaan kuljetusta aamulla ja/tai illalla. Perusopetuslain 32§ mukaan alakoulun oppilaan koulumatka odotusaikoineen voi kestää enintään 2½ tuntia päivässä. Lukuvuoden alussa 13 vuotta täyttänyt tai perusopetuslain 17 § 2 momentin tarkoittamassa erityisopetuksessa olevan oppilaan koulumatka odotusaikoineen voi kestää kuitenkin enintään 3 tuntia päivässä. Odotusajat pyritään pitämään kohtuullisina. Koulumatkaan sisältyvät kotoa pysäkille tai kuljetuksen lähtöpaikalle oppilaan omatoimisesti kulkema matka. 

Koulupäivän jälkeen kuljetusta odottavalle oppilaalle tulee järjestää mahdollisuus

valvottuun toimintaan. Päivittäiset odotusajat pyritään kuitenkin pitämään mahdollisimman lyhyinä, kuitenkin hyödyntäen yhteisiä kuljetusjärjestelyjä.
Iltapäivätoiminta ja koulujen kerhotoiminta 
Koulukuljetus järjestetään kouluun tai koulupäivän jälkeen kotiosoitteeseen. Oppilaan osallistuessa

iltapäivähoitoon tai –toimintaan ei erilliskuljetuksia järjestetä iltapäivisin. Mikäli koulukuljetusoppilas

osallistuu kouluilla järjestettäviin kerhoihin, hänelle ei järjestetä erillistä koulukuljetusta

kotiin kerhon jälkeen.

Lisätietoja: koulunjohtaja Pasi Kinnunen puh. 0400 853082
Vehniän koulun liikuntajaksot lukuvuotena 2024-2025
SYKSY

vko 36 yleisurheilu/ulkopalloilu

vko 43 voimistelu ja musiikkiliikunta/leikit
vko 37 yleisurheilu/ulkopalloilu

vko 44 voimistelu ja musiikkiliikunta/leikit
vko 38 ulkopalloilu/pihaleikit

vko 45 voimistelu ja musiikkiliikunta/leikit
vko 39 ulkopalloilu/pihaleikit

vko 46 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
vko 40 ulkopalloilu/luontoliikunta

vko 47 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
vko 41 ulkopalloilu/luontoliikunta

vko 48 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
vko 42 SYYSLOMA


vko 49 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta




vko 50 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta




vko 51 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
KEVÄT
vko 2 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
vko 3 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta

vko 4-10 hiihto/luistelu/muut lumilajit
vko 11 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
vko 12 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
vko 13 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta
vko 14 sisäpalloilu/perus- ja kuntoliikunta

vko 15 voimistelu ja musiikkiliikunta/leikit
vko 16 voimistelu ja musiikkiliikunta/leikit
vko 17 suunnistus/luontoliikunta

vko 18 suunnistus/luontoliikunta

vko 19 ulkopalloilu/pihaleikit

vko 20 ulkopalloilu/pihaleikit

vko 21 ulkopalloilu/pihaleikit

vko 22 ulkopalloilu/pihaleikit
Lisäksi uinninopetusta Äänekosken/Suolahden uimahalleissa syksyllä/keväällä
