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TIEDOTE TYÖELÄMÄÄN TUTUSTUMISJAKSOSTA HUOLTAJILLE
Perusopetuksen opetussuunnitelmaan sisältyy työelämään tutustumista. TET antaa oppilaille virikkeitä tulevaa uranvalintaa varten sekä työelämän tuntemusta ja työn arvostusta nuorten keskuudessa. Tarkoitus on, että oppilaat hankkivat itse TET-paikkansa.

8.- ja 9.-luokkalaisten TET-jakso
· TET-viikon kyytejä varten oppilas saa koulusta linja-autoliput tai kyytikorvauksista sovitaan erikseen.
· TET on oppilaan koulutyötä: koulun järjestys- ja käyttäytymissäännöt ovat siis voimassa.  
· Oppilas on viisi koulupäivää kerrallaan samassa työpaikassa. Jos oppilas on sopinut TET-yhteyshenkilönsä kanssa etukäteen muista järjestelyistä, se käy. 
· Työaika on 6 tuntia päivässä (30h/viikko). Työaikaan sisältyy päivittäin n. puolen tunnin ruokailutauko. Mikäli oppilas ruokailee omalla kustannuksellaan, hänellä on oikeus 3,00 € ruokarahaan/pvä. Ruokalaskutus suoritetaan TET-viikon jälkeen koulusta saatavalla lomakkeella.
· TETistä ei makseta palkkaa, sillä jakso on osa koulun oppilaanohjausta. Oppilaat eivät ole työsuhteessa työnantajaansa, vaan pysyvät koko ajan koulun oppilaina. Ensisijainen vastuu on siis kunnan, ja oppilaat ovat vakuutettuja.
· Poissaolo TET-paikasta on poissaolo koulusta. Poissaolosta on oppilaan ilmoitettava työpaikan vastuuhenkilölle. Huoltaja merkitsee poissaolon normaaliin tapaan Wilmaan.
· Salassapitovelvollisuus työpaikan asioihin koskee TET-oppilasta.
Työnantajille tiedotetaan mm. ohjauksen ja valvonnan tarpeellisuudesta. Työpaikalla on nimetty vastuuhenkilö, jonka puoleen oppilas voi aina tarvittaessa kääntyä. Vastuuhenkilö opastaa, ohjaa ja neuvoo työhön tutustumisessa ja turvallisuuskysymyksissä. 

· Teetettävien töiden osalta noudatetaan nuoria työntekijöitä koskevia säädöksiä. 
· Oppilaan aiheuttaessa työpaikalla sääntöjen vastaisella käytöksellä vahinkoa, hän on vahingon​korvaus​velvollinen. Vahingonkorvauslaissa ei ole alaikärajaa. Rikosoikeudellisen vastuun ikäraja on 15 vuotta. 
· Työnantaja arvioi oppilasta työpaikalla kiinnittäen huomiota mm. seuraaviin asioihin: käyttäytyminen, täsmällisyys, ahkeruus, oma-aloitteisuus, sopeutuminen työyhteisöön.
Toivon, että oppilaat saavat mahdollisimman monipuolisen kuvan työpaikastaan ja siellä tehtävistä töistä. Oppilaat tekevät TET-jaksostaan raportin (todistus ja TET-päiväkirja) koulussa annettujen ohjeiden mukaisesti ja palauttavat sen TETiä seuraavalla opo-tunnilla. Näin meneteltyään oppilaat saavat oikeuden laskuttaa esim. TET-ruokailut koululta. 
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