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KOKOUSMUISTIO 8.1.2024 AVOIN HALLITUKSEN KOKOUS 

Mukana kokouksessa Vanhempainliiton puheenjohtaja Saija . Kokouksen alussa oli Vanhempainliiton esittely ja pieni kertaus yhdistyksen historiaa. Vanhempainliiton tehtävänä on olla tukemassa vanhempien osallisuutta varhaiskasvatuksen ja koulun yhteistyössä, Kehittää yhteistyötä kodin ja varhaiskasvatuksen sekä koulun välillä ja olla tekemässä palautteen ja toiveiden myötä myös valtakunnallista koulutuspolitiikka. Jäsenydistyksille on tarjolla muun muassa neuvontaa, tukea, materiaalia, tapahtumia, tilaisuuksia ja koulutusta. Vanhempainyhdistyksen käsikirja on hyvä opas vanhempainyhdistystyön tueksi. Vanhempainyhdistyksen some: Facebookissa: facebook.com/suomenvanhempainliitto/ sekä vanhempaintoimijatverkossa ja instagramissa @kotijakoulu

Vanhempainliiton ajatus on se, että jokainen vanhempi tulee nähdyksi ja kuulluksi oman lapsen asioissa koulussa tai varhaiskasvatuksessa ja että kasvatusalan ammattilaisen kanssa löytyisi yhteinen kieli puhua lapsen asioista. Tavoitteena iloinen yhteisöllisyys.

Kokouksessa keskustelimme neljän eri teeman kautta vanhempaintoiminnan merkityksestä, toimintaympäristöstä, tulevaisuudesta ja tuen ja avun tarvitsemisesta. Toiveena oli yhteisöllinen toiminta, jatkuvuutta kouluihin, positiivista yhteistyötä kodin ja koulun välille. Huolenaiheina keskustelussa nousi yksilöllisyyden korostuminen arjessa, lasten haasteiden monimuotoisuuden lisääntyminen, itsetunnon ongelmat ja digitalisaation kehityksen haasteet (tekoäly). 

Antin osuus

Yhtenäisen peruskoulun rakentaminen on ollut pitkäjänteistä toimintaa. Yhtenä tärkeistä asioista, mitä henkilökunta kiinnitti huomiota, miten koti ja koulu voisivat tehdä yhteistyötä.  Koulun henkilöstön 6.2.2024 yhteinen kokous Patteristossa, jonne mukaan pyydetään niin monta Rummun jäsentä/vanhempaa kuin mahdollista. Tarkoituksena on käydä yhteistä keskustelua pienemmissä ryhmissä, joissa on henkilöstön jäseniä ja vanhempien edustajia. Kuinka voisimme päivittää kodin ja koulun yhteistyötä, että se säilyisi raikkaana ja mielekkäänä. Kuinka vanhempainiltoja voisi jatkojalostaa siten, että ne olisivat houkuttelevia.
Teimme alakoulun ja yläkoulun osalta erikseen pienryhmässä keskustelun, jonka kirjasimme ylös. Pohdittavia teemoja oli kodin ja koulun yhteistyöstä, mitä hyvää siinä on, mitä kehitettävää ja mitä muuta. Kirjaukset käsitellään rehtorinelikossa ja kehittämistiimissä. Helmikuun kokouksessa keskustelua käydään näiden teemojen ympäriltä.
