7-luokat      2tuntia/vko
Saatte hoitaa homman parhaaksi katsomallanne tavalla, mutta näitä ainakin voi tehdä:
Ollaan kappaleessa 5: voitte kuunnella snacka med Elias och Maxine s. 58. Kirja on Megafon 2 ja kaikki koulumme opettajat pääsevät käyttämään Otavan opepalvelun sivuja, mistä löytyy opettajan digiaineisto. Voi olla, että vaatii kirjautumisen sivulle.
Voivat suomentaa tekstin ja lukea yksin tai pareittain.
Sitten tehtäväkirjan tehtävä 7 s. 140. Vastaukset s. 237.
Tehtävät s. 125-139 ovat suurelta osalta tekemättä. Teette, jos onnistuu. Vastaukset löytyvät opettajan digiaineistosta kappaleiden kohdalta.
Viimeisellä viikolla kerätkää molemmat kirjat (tekstikirja ja tehtäväkirja) nimellä varustettuna ja merkatkaa nimilistaan, että kaikilta varmasti tulee.
Muuta ohjelmaa: Kahootia voi pelata, esim. kirjoittamalla Megafon 2 kpl 5 (ja muista kappaleista myös).
Yle Areenasta löytyy 4 kpl n.30 min. ohjelmaa nimellä Vinkkejä opiskelutekniikkaan. Ne ovat ruotsiksi selostettuja, mutta suomalaisella tekstityksellä. Suosittelen!
Kivoja ruotsinkielisiä sarjoja on Yle Areenassa esim. Steffi (12min./ 8 jaksoa) suomenruotsiksi, meidän luokka (kausi 2), sommarkollo (aika moni katsonut kutosella)
Postikortteja Pohjolasta on hyvä kertaus = 4 n. 10 min. jaksoa eri Pohjoismaista.
Strömsö: pelastetaan pölyttäjät 28min. Areenassa suomenruotsiksi
Toivottavasti tässä riittää tekemistä. Ja aina saa soveltaa ja tehdä vaikka jotain muuta, jos siltä tuntuu tai ohjeet ovat liian monimutkaiset.
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