RUOTSI (Pia) – LÄHIOPETUS 7.LK

· seiskoilla on ruotsia kaksi tuntia viikossa eli heillä on sitä jäljellä neljä tuntia. Kirja on aika hyvin käsitelty, mutta vielä sieltä jotain löytyy.
· Ruotsin kirja on Megafon 2 ja sen opemateriaali eli mm. ratkaisut löytyvät Otavan sivuilta (opepalvelu.otava.fi), jonne on kaikilla koulun opettajilla pääsy. Tai sitten olen tehnyt pedanettiin kansion lähiopetus, joka löytyy reittiä: Oppiaineet ->ruotsi -> Pia Timonen -> Lähiopetus. Ja sieltä löytyy 7.lk. Laitoin sen liittymisavaimen alle, että kaikki eivät sinne pääse, liittymisavain on “Tukholma”. Sieltä löytyy kuvina kaikkien tehtävien ratkaisut, voitte ne sieltä näyttää oppilaille. Siellä on myös joitain monisteita kuvana, joita olen maininnut noissa ohjeissani.
· edetkää tunnilla se, minkä ehditte ja jatkatte siitä seuraavalla kerralla, läksyä ei tarvitse antaa
· 

· ensimmäisenä asiana on persoonapronominien omistusmuodot ja siitä löytyy tavaraa työkirjan s. 125 alkaen eli tehtävät 13-19 liittyvät aiheeseen. Lisäksi löytyy luokanvalvojille jakamissani papereissa moniste “10. Kielioppi. Persoonapronominien omistusmuodot”, kopioi oppilaille tehtävät ja tarkistus on siellä minun lähiopetus-sivuilla.
· toisena tulee s-genetiivi (s.129) ja siitä tehtävät 20-21. Tähänkin on moniste “11. S-genetiivi" 
· [bookmark: _GoBack]tekstikirjassa on s. 60-61 Kulturtorget, lukekaa se läpi ja jutelkaa aiheesta. Sitten suomenruotsalaisuudesta on tehty Kahoot ”Suomenruotsalaiset” (kuvassa on keltaisia kumiankkoja). Tehkää se.
· Seuraavaan kappaleeseen ei enää mennä. Jos haluatte tehdä kuuntelutehtäviä, niiden vastauksetkin löytyvät tuolta pedanetistä. Samoin siellä on myös Träna mera-kertaustehtävien ratkaisuja, jos niitä teette.
· Hyvä vaihtoehto on katsoa noita alla mainittuja Ylen Areenan ohjelmia ja tehdä vähän tehtäviä aina tunnilla.

· Ylen Areena: Vinkkejä opiskelutekniikkaan 
Neliosainen sarja, jonka jaksot kestävät noin 30 minuuttia. Voitte katsoa muutenkin kuin ruotsin tunneilla, on mielenkiintoista juttua opiskeluun liittyen. Ja ruotsinkielinen ohjelma, niin vahingossa sitä myös kuulevat. Kannattaa jutella oppilaiden kanssa, mikä oli itselle hyvä vinkki kokeiltavaksi, mikä oli uutta, mikä oli mielenkiintoisinta jne.
(7D:n kanssa on jo katsottu jakso 1, 7E on katsonut 14.5. ekan jakson???, 7F on katsonut kolme jaksoa, 7G on katsonut kaksi jaksoa)
· Ylen Areena: Klassen (sarja, noin 10 minuutin jaksoja)

