RUOTSI (Pia) – LÄHIOPETUS 8. LK (8D,G,H)

· Kaseilla on ruotsia kaksi tuntia viikossa eli heillä on sitä jäljellä neljä-viisi tuntia. Kirja on aika hyvin käsitelty, mutta vielä sieltä jotain löytyy.
· Ruotsin kirja on Megafon 2 ja sen opemateriaali eli mm. ratkaisut löytyvät Otavan sivuilta (opepalvelu.otava.fi), jonne on kaikilla koulun opettajilla pääsy. Tai sitten olen tehnyt pedanettiin kansion lähiopetus, joka löytyy reittiä: Oppiaineet ->ruotsi -> Pia Timonen -> Lähiopetus. Ja sieltä löytyy 8.lk. Laitoin sen liittymisavaimen alle, että kaikki eivät sinne pääse, liittymisavain on “Tukholma”. Sieltä löytyy kuvina kaikkien tehtävien ratkaisut, voitte ne sieltä näyttää oppilaille. Siellä on myös joitain monisteita kuvana, joita olen maininnut noissa ohjeissani ja joita olen paperisena jakanut luokanvalvojien lokeroon, että saatte kopioda niitä niin monta kuin tarvitsee.
· edetkää tunnilla se, minkä ehditte ja jatkatte siitä seuraavalla kerralla, läksyä ei tarvitse antaa

· Aiheena kotityöt: Lukekaa tekstikirjasta s. 86-87 Bildtorget ja opetelkaa sanoja lukemalla ääneen. Tehkää tekstikirjasta pareittain s. 87 Bildprat -tehtävät 1-3. Sitten tehkää työkirjasta s. 203-206 teht. 9-12 ja extrana 14. Aiheeseen liittyy myös luokanvalvojalle jakamissani papereissa moniste “7. Kuvasanasto: Ruokailu- ja keittiövälineitä”. Vastaukset löytyvät kuvana pedanetin Lähiopetus-kansiostani.
· Toinen aihe on järjestysluvut, löytyy työkirjasta s. 207-209, tehkää tehtävät 15-18a. Ja tähän on moniste “12. Kielioppi: Järjestysluvut. Vastaukset samoin tähänkin tuolta Lähiopetus-kansiossani.
· Sitten kirjassa on kuuntelutehtäviä, joita voi tehdä. Samoin Träna mera-tehtäviä eli kertaustehtäviä kappaleeseen 8 (s.215-216)
· Tekstikirjan sivulla 90-91 löytyy Kulturtorget ruotsalaisista juhlista ja s. 92-93 Annas sommarkalender, johon on työkirjassa s. 218-221 hyviä tehtäviä

· Hyvä vaihtoehto on katsoa noita alla mainittuja Ylen Areenan ohjelmia ja tehdä vähän tehtäviä aina tunnilla.


· Ylen Areena: Vinkkejä opiskelutekniikkaan 
Neliosainen sarja, jonka jaksot kestävät noin 30 minuuttia. Voitte katsoa muutenkin kuin ruotsin tunneilla, on mielenkiintoista juttua opiskeluun liittyen. Ja ruotsinkielinen ohjelma, niin vahingossa sitä myös kuulevat. Kannattaa jutella oppilaiden kanssa, mikä oli itselle hyvä vinkki kokeiltavaksi, mikä oli uutta, mikä oli mielenkiintoisinta jne.
(Tiedoksi, että 8H on katsonut tästä aiemmin jakson 1)

· Lopuksi kerätkää tekstikirjat pois, eli jokaisessa kirjassa pitää olla oppilaan nimi ja luokka. Mikäli oppilas ei palauta kirjaa, laita minulle tietoa, niin tiedän laittaa oppilaalle viestiä, että kirja on säilytettävä ja ensi syksynä voin kysellä kirjaa oppilaalta itseltään. Kirjat voisi sitten tuoda parakkiin 16.
· 
