7. ja 8. LUOKAT 
LOKSUJEN AVAINTEN KERÄÄMINEN torstaina 14.5.2020 
Tänä keväänä loksut eivät enää ole käytössä ja siksi kaikilta oppilailta kerätään loksujen avaimet pois. Muinakin vuosina avaimet on kerätty kesän ajaksi pois, eikä panttimaksua ole maksettu seiskoillle ja kaseille. Nyt ei voi sanoa, saavatko oppilaat loksut takaisin käyttöönsä seuraavana lukuvuonna. Mietinnässä maksetaanko 10 €:n panttimaksu kaikille ja luovutaan kokonaan loksujen käytöstä ensi lukuvuonna.
Miksi avaimet kerätään? 
· Loksut eivät ole käytössä loppukevään aikana, koska osassa loksuissa on kahden oppilaan tavaroita, Vaikka loksua käyttäisi vain yksi oppilas, niin kaikilta kerätään avaimet pois.
· Loksut on tarkoitettu vain koulutavaroiden tilapäistä säilyttämistä varten (tämä on sanottu oppilaille 7. luokan syksyllä avainten jaon yhteydessä), joten oppilas ei tarvitse loksua kesän aikana.
· Loksuja on tarvittaessa voitava siirtää kesän aikana. Loksujen irtiruuvaaminen toisistaan ja seinästä tapahtuu loksujen sisäpuolelta, joten jokaisen loksun ovi on saatava kesällä auki. 
· Avaimia katoaa kesän aikana, nyt ne säilytetään koululla

On tärkeää, että kaikki avaimet saadaan kesäksi koululle.
Luokanvalvoja 
· Loksu tyhjäksi. Nythän loksuissa ei pitäisi olla mitään tavaraa, kun loksut piti tyhjentää ennen etäopetusjaksoa.
· Merkitse listaan selkeästi loksun numero ja oppilaan nimi.
· Tarkista, että avaimessa on loksun numero. Jos avaimessa ei ole loksun numeroa, niin merkitse numero esim. maalarinteipillä avaimeen kiinni.
· Seiskojen ja kasien avaimet kerätään luokittain kirjekuoriin. Laita luokaltasi kerätyt avaimet kirjekuoreen ja merkitse kirjekuoren päälle luokka. Kirjekuoret ja nimilistat Tarjalle. Laita nimilista muovikansioon, ei kirjekuoren sisälle.
· Jos oppilas on kadottanut avaimen, merkitse tieto listaan. 
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