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LIPERIN KOULUN YHTEISÖLLINEN OPPILASHUOLTORYHMÄ
Kokous: 
Oppilashuollon monialainen yhteisöllinen koulukohtainen työryhmä

Ajankohta:
ke 27.2. klo: 14.10-16

Paikka: 

Luokka K31
Läsnäolijat:
Virpi Eronen, pj, rehtori
Sanna Parkkinen, vs. apulaisrehtori, sihteeri
Elina Riekki, oppilaskunnan opettajaedustaja

Annika Päivinen, terveydenhoitaja
Elisa Utriainen, koulukuraattori

Miia Nivala, vapaa-aikaohjaaja

Tessa Turpeinen 9B, oppilasedustaja

Roope Lappalainen 9E, oppilasedustaja

     Poissa:                           Anu Mikkonen, perheneuvola

                                           Liisa Pietarinen, opo


                     Aila Määttänen, opo

                                           Riitta Lappalainen, hyvinvointikoordinaattori-rehtori

                     
                     Tarja Huttunen, yläkoulun Arjen rutiinit-tiimi pj

                     Tiina Karvinen, vanhempainneuvosto

Ryhmän lakisääteinen tehtävä

Oppilashuollon lakisääteinen koulukohtainen työryhmä (opetuksen järjestäjän määriteltävä)
· Kouluissa on nimetty koulukohtainen monialainen oppilas- tai opiskelijahuoltoryhmä (yhteisöllinen opiskeluhuolto). 

· Tehtävät: seurataan, arvioidaan, kehitetään kouluyhteisön ja oppilasryhmien hyvinvointia, esim. kouluterveyskyselyt, Pro-koulu, kiusaamisen vastainen toiminta, laajennetun terveystarkastuksen koonnit, luokkatason työskentely, yhteisöllisten toimintatapojen kehittäminen, oppilaiden osallisuuden edistäminen, verkostoyhteistyö, yhteistyö kotien kanssa, oppilashuollon koulukohtaisen suunnitelman tekeminen ja arviointi. 
ASIOITA: 

1. Hyvinvointikyselyt tulossa
Hyvinvointikysely järjestetään oppilaille kaksi kertaa vuodessa. Tämän kevään kysely järjestetään 20.3.2019. Hyvinvointikyselyyn osallistuvat kaikki 1.-9.-luokkien oppilaat. Ensi vuoden kyselyissä tullaan huomioimaan oppilaiden mielialaan liittyviä asioita, esim. masennus- ja ahdistusoireiden kartoittaminen. Ensi vuoden kyselyä valmistellaan yhteistyössä koulupsykologin, -kuraattorin sekä terveydenhoitajan kanssa. Tällä hetkellä Liperin koululla on paljon oppilaita, jotka kokevat masennus- tai ahdistusoireita.

Jatkossa kyselyssä pyritään kartoittamaan myös kouluun liittyviä positiivisia asioita. Tärkeää on myös pyrkiä kartoittamaan niitä toimia, joilla jokainen voi itse vaikuttaa koulukiusaamisen ehkäisemiseen ja hyvän ilmapiirin lisäämiseen.

Liperin koululla aloittaa 12.3.2019 konsultoiva psykologi Tikkamäeltä. Tämän palvelun tarkoitus on vastata oppilaiden kasvaneeseen tarpeeseen keskusteluavun osalta.

2. Kouluhankkeiden etenemiset
Elinympäristölautakunnan kokouksessa on hyväksytty alakoulun osalta hankkeen eteneminen ensimmäisen luonnoksen mukaisesti. Yläkouluhanke on vielä valmistelussa. Liikenneasiat, nuorisotilan ja kirjaston sijainti keskusteluttivat.


3. Ajankohtaiset käytännön asiat
Pitkä käytävä on kokonaan pois käytöstä sisäilmatyöryhmän ehdotuksesta. Pelipaikat siirretään entiseen ruotsin luokkaan. Biljardipöytä voidaan siirtää kotitalousluokkien eteen. Bändikamat siirtyvät Miia Nivalan työtilaan.

4. Sisäilma: mitä uutta?
Oppilaiden kannattaisi viettää enemmän aikaa ulkona. Kokouksessa mietittiin keinoja lisätä oppilaiden ulkoilua. Oppilaskunnalle annettiin tehtäväksi miettiä mieluisia tapoja viettää aikaa ulkona. Ulkopenkeistä on ollut paljon toiveita, joten tätä pyritään edistämään.

5. Nuuska, sähkötupakka: busseissa ollut käyttöä
Oppilaille ja huoltajille on mennyt viestiä asiasta. Miia Nivala ottaa asian puheeksi nuorten kanssa.
6. Kännykkäparkki tulossa
Kännykän luvaton käyttö oppitunneilla on lisääntynyt ja joidenkin luokkien osalta puhelimet ovat aiheuttaneet paljon oppitunnin häirintää. Liperin koululla otetaan käyttöön kännykkäparkit kaikissa luokissa hiihtoloman jälkeen.
7. Kiusaaminen --> erilaisuuden suvaitseminen ja kiusaamiseen puuttumisen keinot,
yhteisölliset päivänavaukset. Oppilaskunnan ja tukioppilaiden päiväavaus 3.4.2019. Räppäri Ville Nurminen tulee vierailemaan koululle 20.3., esityksessä nostetaan esille koulukiusaaminen ja siihen puuttuminen.
8. Vanhempainneuvoston terveiset (välittänyt sähköisesti Tiina Karvinen, pj)
· Odotamme milloin vanhempainneuvosto pääsee uudenkoulunsuunnitteluun antamaan omia mielipiteitään? Tästähän oli jo puhetta että myös vanhempia/ideoita kuullaan.

· Sähkötupakan käyttö huolestuttaa ja etenkin busseissa, tupakkaa ei saa polttaa yleisissä kulkuneuvoissa sehän määrätään jo laissa. Olisiko sauhuttelun lopettamiseen keinoja esim. joku aikuinen linjalle kyytiin seuraamaan tilannetta.

· Kännykkäparkki eritäin hyvä idea! 

· Kiusaaminen; on ollut hienoa huomata että osa nuorista on mennyt kiusatuksi tulleen apuun ja seuraavat tilannetta jatkossa sivusta tapahtuuko kiusaamista uudestaan. Voisiko tukioppilaita ohjata olemaan kiusatun turvana että koulupäivä sujuisi kaikilla hyvin, olisiko jonkinlainen ”koulukummisysteemi” tähän hyvä? 

· Ville Nurmisen vierailu ke 20.3.2019

9. Oppilaskunnan terveiset
· välituntivalvojia kaivataan saliin klo 11.45-12.20 välisenä aikana

· kaikille opettajille salin avaimet, vastuu rehtorilla
· oppilaskunta on käynyt läpi järjestyssääntöjä, pääsääntöisesti ne koetaan hyvinä ja perusteellisina
10. Muuta:

Kokouksessa keskusteltiin oppilaiden kokemasta epätasa-arvoisesta kohtelusta. Oppilaat ovat kokeneet aikuisten puuttuvan herkemmin poikien tekemiseen ja käyttäytymiseen. Pojille sanotaan herkemmin ja napakammin. Tytöt saavat höpötellä tunneilla ilman opettajien puuttumista asiaan. Asia otetaan esille yläkoulun kokouksessa 19.3.

Oppilaille tuodaan esille päivänavauksessa koulun toimenpiteet kiusaamistapauksissa. Koulun toiminta tulisi tehdä oppilaille entistä enemmän näkyväksi. Yksi mahdollisuus olisi ottaa oppilasjäsen mukaan jokaiseen tiimiin. Oppilaiden osallistaminen tulee huomioida jatkossa entistä enemmän koulun arjessa – oppilaiden ääni esille!
Monialainen yhteisöllinen oppilashuoltoryhmä kokoontuu seuraavan kerran 8.5.2019 ruokalassa. Kokouksessa käydään läpi mm. hyvinvointikyselyiden tuloksia.
Muistion vakuudeksi,
Sanna Parkkinen
