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LIPERIN KOULUN YHTEISÖLLINEN OPPILASHUOLTORYHMÄ
Kokous: 
Oppilashuollon monialainen yhteisöllinen koulukohtainen työryhmä
Ajankohta:
ke 07.11.2018 klo 14.15-16.00
Paikka: 

Luokka K31
Läsnäolijat:
Virpi Eronen, pj, rehtori
Tarja Huttunen, apulaisjohtaja

Tiina Karvinen, vanhempainneuvosto

Anu Mikkonen, perheneuvola

Aila Määttänen, sihteeri, oppilaanohjaaja

Sanna Parkkinen, apulaisjohtaja

Liisa Pietarinen, oppilaanohjaaja
Kirsi Pulkkinen, vanhempainneuvoston opettajaedustaja

Annika Päivinen, terveydenhoitaja

1. Ryhmän lakisääteinen tehtävä
Oppilashuollon lakisääteinen koulukohtainen työryhmä (opetuksen järjestäjän määriteltävä)
· Kouluissa on nimetty koulukohtainen monialainen oppilas- tai opiskelijahuoltoryhmä (yhteisöllinen opiskeluhuolto). 
· Tehtävät: seurataan, arvioidaan, kehitetään kouluyhteisön ja oppilasryhmien hyvinvointia, esim. kouluterveyskyselyt, Pro-koulu, kiusaamisen vastainen toiminta, laajennetun terveystarkastuksen koonnit, luokkatason työskentely, yhteisöllisten toimintatapojen kehittäminen, oppilaiden osallisuuden edistäminen, verkostoyhteistyö, yhteistyö kotien kanssa, oppilashuollon koulukohtaisen suunnitelman tekeminen ja arviointi. 
2. Yleinen hyvinvointi koulussa
· Selvä enemmistö oppilaista voi hyvin.
· Pienellä oppilasryhmällä on häiriökäyttäytymistä.
· Niiden luokkien tunteja, joissa on sisäilmasta oireilevia oppilaita, on siirretty entistä enemmän parakkeihin (pois luma-siivestä). 
3. Sisäilma / hankekuulumiset
Sisäilman parantamisen suhteen on tehty kaikki, mitä tällä hetkellä voidaan. Tiivistykset on tehty ja ilmanvaihtolaitteistoja on vaihdettu. Seuraavaksi on tulossa oirekysely.
Koulukeskuksesta puretaan merkittävä osa ja uutta rakennetaan tulevaksi Kirkonkylän alakouluksi. Purku ja uuden rakentaminen saattavat aiheuttaa suuria uudelleenjärjestelyjä jo syksyyn 2019 mennessä.
4. Koko koulun hyvinvointikyselyn tulokset
Hyvinvointikyselyt tehdään kahdesti vuodessa. Lokakuussa tehdyn kyselyn perusteella voidaan sanoa, että enemmistö oppilaista tulee kouluun mielellään, ruokailee koulussa ja viihtyy omassa luokassaan. Oppilaat kokevat enimmäkseen, että opettajilla on aikaa kuunnella heitä. Kiusaamistapauksiin on puututtu tai ne ovat jo kokonaan selvitettyjä. Kyselyssä ilmi käyneiden kiusaamistapausten selvittely on alkanut.

Kyselyjä oli kolme erilaista: 1.-2.lk, 3.-6.lk ja 7.-9.lk. Kooste prosentuaalisista tuloksista on muistion liitteenä. Tuloksista voidaan todeta myös seuraavaa:
· kun koulumyönteisyys on vielä 7. ja 8. luokalla vahva, se laskee hieman 9. luokalla

· samoin nousee hieman niiden osuus, jotka eivät ruokaile koulussa

· 6. luokalla vastauksissa käy ilmi jonkinasteinen väsymys, samoin heikohko luokkahenki on saanut mainintoja

· 6. luokan tilannetta käsitellään tarkemmin lähiaikoina alakoulun pedagogisessa tukiryhmässä
5. 8. luokan laajojen terveystarkastusten yleiset tulokset
Lähes kaikki 8. luokat on tarkastettu ja yhteenvedoissa on paljon samaa kuin hyvinvointikyselyn tuloksissa (kouluviihtyvyys, oma luokka, ruokailu). Enemmistö voi hyvin. Mielialapulmia ja kaveriongelmia esiintyy jonkin verran.

Aamupalan syö enemmistö oppilaista, koulussa n. ¼ - 1/3  ei välttämättä syö koko ateriaa. Oppilaat, jotka eivät syö aamupalaa eivätkä juuri kouluruokaa, luonnollisesti väsyvät. Liikunnan määrässä on suuria eroja oppilaiden välillä, osa ei liiku juuri yhtään. 
Osa 8. luokista kokee, että luokassa on ääntä ja melua liikaa. Kaikissa luokissa ei toimi tyttöjen ja poikien välinen yhteistyö, siksi erityisesti 8. luokalla tulisi suosia vaihtelevia ryhmiä ja pareja tuntityössä.
6. Laaja terveys- ja turvallisuustarkastus to 8.11.
Tarkastusta varten on kerätty laajasti materiaalia ja näkemyksiä niin henkilökunnalta, oppilaskunnalta kuin mm. vanhempainneuvostolta.
7. Muut asiat
Oppilaskunnan hallitus on aktiivinen ja innokas, otti mm. innokkaasti kantaa terveys- ja turvallisuustarkastuksen kysymyksiin. Syyskuussa järjestetty Get together (samana iltana 7.lk vanhempainillan kanssa) onnistui hyvin. Marraskuulle on suunnitteilla disko. Hallitus kokoontuu viikoittain.
Opojen työvuosi etenee normaalisti. 9. luokat osallistuivat Toisen asteen yhteyteen, vanhempainilta on 8.11. Yhteishaku on vakiintuneeseen tapaan helmi-maaliskuussa. Pyrkimys on uudistaa vanhempainiltoja, jatkossa tutkitaan mahdollisuutta striimata ne seurattavaksi myös etänä.
Perheneuvolan terveisinä todettiin psykologi Jaana Kervisen työskentely koululla kerran viikossa (työhuoneena opon entinen työhuone hallintokäytävällä).

8. Monialainen yhteisöllinen oppilashuoltoryhmä kokoontuu seuraavan kerran 27.2.2019 (huom! muuttunut aika, ei kokousta 20.2.).
Muistion kirjasi:
Aila Määttänen 
