Liperin oppilashuollon ohjausryhmä
8.2.2018 klo 14
Viinijärven koulu 

Paikalla: Eronen Virpi, Vänskä Sanna, Pasanen Pirjo, Torvinen Hanna, Seilonen Tuire, Nukarinen Thomas, Lappalainen Riitta
Poissa: Pennanen Maarit, Kuivalainen Helena, Keronen Jari, Pennanen Eija, Naumanen Mari, Ristola Hanna-Kaisa
1. Kokouksen avaus

Oppilashuollon ohjausryhmä on ollut syyslukukauden osana kunnan Lape-ryhmää. Toiminnan arviointi osoitti kuitenkin sen, että oppilashuollon ohjausryhmän erillinen koordinoitu toiminta on tarpeellista. Elokuussa 2018 tulee olla valmiina kunnan lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma, johon tulee kirjata oppilashuollon osuus.
Liperin kunnan oppilashuollon ohjausryhmä koottiin kunnan Lape-työryhmästä. Selvitetään, olisiko ryhmään tärkeä tulla mukaan myös vastaava kuraattori Jaana Raatikainen ja psykologi Jaana Kervinen, tai hänen estyessään muu perhekeskuksen edustaja.

2. Kokouksen järjestäytyminen

a) työryhmän jäsenet
Katso yllä paikalla ja poissaolijat.
b) työryhmän puheenjohtaja
Valittiin Virpi Eronen puheenjohtajaksi.

c) työryhmän sihteeri
Valittiin Sanna Vänskä sihteeriksi.
3. Ohjausryhmän tehtävät

Opetuksen järjestäjä vastaa kuntakohtaisesta oppilashuoltotyöstä. Oppilashuollon suunnitelmien kokonaisuus muodostuu kolmesta suunnitelmasta, jotka kaikki on laadittu monialaisessa yhteistyössä. Suunnitelmat ovat:
• lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma, johon kirjataan oppilashuoltoa koskeva osuus
• opetussuunnitelmaan sisältyvä kuvaus oppilashuollosta, joka Liperissä on osana Joensuun seudun opetussuunnitelmaa
• koulukohtainen oppilashuoltosuunnitelma, jotka Liperissä pyritään tekemään yksikkökohtaisina. Kaikilla yhteinen sisällysluettelo ja päivitys vuosittain. 
Yksikkökohtainen oppilashuoltosuunnitelma laaditaan yhteistyössä koulun henkilöstön, huoltajien ja lasten kanssa. Oppilashuoltosuunnitelma voi olla myös kahden tai useamman yksikön yhteinen
Monialainen oppilashuoltotyö
Joensuun seudulla kunkin kunnan oppilashuollon ohjausryhmä koordinoi ja kehittää kuntakohtaista oppilashuoltotyötä. Kullekin koululle laaditaan oppilashuollon suunnitelma, jossa kuvataan opetuksessa huomioitavat toimintatavat ja tavoitteet sekä niiden toteutumisen seuranta, oppilashuollon yleiset periaatteet ja yhteistyö, keskinäinen työn- ja vastuunjako sekä toiminta kouluyhteisön terveellisyyden ja turvallisuuden edistämiseksi. Oppilashuollon suunnitelma voidaan laatia myös alueen koulujen yhteisenä tai koulu-esiopetus kohtaisena. Oppilashuoltotyö voi olla joko yhteisöllistä tai yksilökohtaista.

kuntatasoiset asiakirjat:
Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma

Paikallinen opetussuunnitelma

Opiskeluhuollon käsikirja
Oppilashuolto road shown materiaalia:

https://www.avi.fi/documents/10191/10270022/AVI_Joensuu+ja+Varkaus_FINAL_Joulukuu+2017.pdf/fcb55061-3491-4aa4-8bd9-4e932f27a3ad
4. Ohjausryhmän kokousten aikataulut Viinijärven koululla

ti 20.3.18 klo 14.30-16
ma 16.4.18 klo 14-15.30

ti 8.5.18 klo 14.30-16

5. OH-suunnitelman päivitys, osana lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaa
Liperin kunnan lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma tulee olla valmis elokuussa 2018. Siihen mennessä oppilashuollon ohjausryhmä kokoaa seuraavat oppilashuoltoa koskevat tiedot:

1) opiskeluhuollon tavoitteet ja paikallisen toteuttamistavan keskeiset periaatteet;

2) arvio opiskeluhuollon kokonaistarpeesta, käytettävissä olevista opiskeluhuoltopalveluista ja avustajapalveluista sekä tuki- ja erityisopetuksesta;

Oppilasmäärät, luokkakoot, terveydenhoitajien, kuraattorien ja psykologien resurssit, kouluterveyskyselyn tulokset, kiusaamistapaukset, lastensuojeluilmoitukset, oppilashuoltokertomusten määrä, Verso-sovittelut, koulunkäynnin ohjaajien määrä, nuorisokyselyn tulokset, tukiopetustunnit, erityisopetusresurssi, liperiläiset oppilaat sairaalakoulussa ja Honkalampikeskuksen koulussa tai Pysäkillä, Teaviisarit tulokset

3) toimet, joilla vahvistetaan yhteisöllistä opiskeluhuoltoa ja opiskelijoiden varhaista tukea;

4) tiedot suunnitelman toteuttamisesta, seurannasta sekä opiskeluhuollon laadunarvioinnista.


6. Ajankohtaista 

7. Muut asiat
Teaviisari-kyselyn oppilashuoltokysymykset

Oppilashuollon ohjausryhmä tulee jatkossa tarkastelemaan Teaviisari-kyselyn tuloksia oppilashuollon järjestämisessä. Yksiköitten tulee jatkossa huomioida kyselyn omia tuloksiaan omissa suunnitelmissaan.
Ryhmän jäsenet poimivat Teaviisari-kyselyssä nousseita tuloksia lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman oppilashuolto-osion tavoitteisiin. Uusimman 2017 kyselyn tuloksia ei vielä näy, vaan Riitta selvittää, kuinka saamme ne tarkasteluun internetistä. 
Perusopetuksen laatukriteerit 

Thomas selvittää, milloin valtakunnallinen laatukriteerien uudistaminen on tulossa. Laatukriteereitä lähdetään tarkastelemaan kuntatasolla laajan hyvinvointikertomuksen kanssa linjassaan. 
8. Kokouksen päättäminen

Kokous päättyi klo 16.

