Liperin oppilashuollon ohjausryhmä

16.4.2018 klo 14-16
Viinijärven koulu 

Paikalla: Eronen Virpi, Vänskä Sanna, Pasanen Pirjo, Seilonen Tuire, Naumanen Mari, Keronen Jari, Kuivalainen Helena 
Poissa: Torvinen Hanna, Nukarinen Thomas, Ristola Hanna-Kaisa, Pennanen Maarit, Lappalainen Riitta, Pennanen Eija

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen. 

2. OH-suunnitelman päivitys, osana lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaa

Puheenjohtaja on valmistellut päivitetyn version kunnan oppilashuoltosuunnitelmasta rakenteella, joka noudattaa lähtökohtaisesti viime kokouksessa sovittua:

”Liperin kunnan lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma tulee olla valmis elokuussa 2018. Siihen mennessä oppilashuollon ohjausryhmä kokoaa seuraavat oppilashuoltoa koskevat tiedot:

1) opiskeluhuollon tavoitteet ja paikallisen toteuttamistavan keskeiset periaatteet;
2) arvio opiskeluhuollon kokonaistarpeesta, käytettävissä olevista opiskeluhuoltopalveluista ja avustajapalveluista sekä tuki- ja erityisopetuksesta;
Oppilasmäärät, luokkakoot, terveydenhoitajien, kuraattorien ja psykologien resurssit, kouluterveyskyselyn tulokset, kiusaamistapaukset, lastensuojeluilmoitukset, oppilashuoltokertomusten määrä, Verso-sovittelut, koulunkäynnin ohjaajien määrä, nuorisokyselyn tulokset, tukiopetustunnit, erityisopetusresurssi, liperiläiset oppilaat sairaalakoulussa ja Honkalampikeskuksen koulussa tai Pysäkillä, Teaviisarit tulokset
3) toimet, joilla vahvistetaan yhteisöllistä opiskeluhuoltoa ja opiskelijoiden varhaista tukea;
4) tiedot suunnitelman toteuttamisesta, seurannasta sekä opiskeluhuollon laadunarvioinnista.”
[bookmark: _GoBack]Puheenjohtaja jakoi päivitetyt suunnitelmaluonnokset kokoukseen osallistuville. Suunnitelmiin tutustuttiin ja tehtiin tarvittavat muutokset ja lisäykset. Hieman ylläolevia otsikoita muokattiin, mutta tarvittavat tiedot tulee sisältymään suunnitelmaan.
Ryhmän jäsenet lähettävät vielä tarvittavia tietoja suunnitelmaan lisättäväksi Sanna Vänskälle seuraavaan kokoukseen mennessä. 
4. Seuraava kokous 

ti 8.5.18 klo 14 Ylämyllyn koululla luokka 137, punainen lamelli.

5. Kokouksen päättäminen

Kokous päättyi klo 15.45.
