[bookmark: _GoBack]Monialainen yhteisöllinen oppilashuoltopalaveri, 
Viinijärven koulu to 5.10. klo 11.30.

Paikalla: Laura Kettunen, Heikki Argillander, Jaana Kervinen, Riitta Lappalainen, Katja Ruotsalainen, Sanna Vänskä, Tuuli Tolvanen ja Tero Venäläinen

Poissa: Thomas Nukarinen, Elsi Pietikäinen

Aiheita:
· Ajankohtaista (tuo aiheita mukanasi)

Yksilökohtaiset oppilashuoltoasiat etenevät luontevasti.

Oppilaiden valvontaa tehostettu vapaissa- ja siirtymätilanteissa koulun arjessa.

Koulukuljetusasiat vaatinut erityisjärjestelyjä mm valvonnan osalta. 
Jotkin huoltajat ovat sopineet suoraan kuljettajan kanssa lasten poikkeavia koulukuljetussuuntia. Rehtori ottaa yhteyden liikennöitsijään ja he sopivat asiasta. 

Heikki-kuraattori aloittanut 1.10.17. 6.10.17 alkaa oppilastapaamiset vaikkakin teemapäivä vaatii joustoa. Heikki esittäytyy henkilöstölle klo 8.45. Heikille toimitetaan koulun Lukuvuositiedote mm aikatauluja selventämään. Selvitetään voisiko kuraattorin ja terveydenhoitajan huoneen lukot vaihtaa, että yleisavain kävisi. Kuraattori osallistuu mahdollisuuksien mukaan perjantain välitunnille klo 10.45-11.15.

Lastensuojelutyötä kehitetään suuntaamalla voimavaroja mahdollisimman paljon varhaiseen tukeen. Vain selkeät lastensuojeluasiat ilmoitetaan heidän päivystysnumeroon, kaikki muut perhekeskuksen päivystysnumeroon. 

Palvelusuunnitelman laadintaprosessi käynnissä tukea tarvitseville lapsille mm osana kunnan omaa Lape-työtä. Lapselle nimetään vastuuhenkilö, joka on tietoinen kaikista lapsen saamista tukipalveluista.

Myöhemmin tulossa uusi palvelukartta ammattilaisten toimenkuvista.

Viinijärven koulun sisäilma-asia
Muutamat henkilöt oirehtivat. Kaikki ohjattu terveydenhuoltoon. Työsuojeluvaltuutettu ja rehtori sopinut jatkosuunnitelmista. Tieto jaettu.

· Oppilashuollon suunnitelma
Löytyy koulun avoimilta Pedanet-sivuilta.

· Liperin koulun malli eri toimijoiden rooleista
Muokataan Liperin oppilashuollon toimintamallista oma versio avoimeen kansioon koulun pedanet-sivulle. Muokataan loppuun yhdessä sähköpostilla.

· Vanhempainneuvoston terveiset
Ei ollut.

· Arviointisuunnitelma
Löytyy Pedanetistä.

· Koulukuljetus
Käsiteltiin.

· Lape-työn terveiset, Hyvinvointisuunnitelma arkeen
Liperissä oma monialainen Lape-työryhmä, jota ohjaa Riitta L ja Sari Miinalainen. Oppilashuoltotyön kehittäminen keskeinen työtehtävä. Tarkoitus suunnitella oikeanlaisia oikea-aikaisia palveluja lapsille, nuorille ja perheille. Yhteinen palvelusuunnitelma kehittää yhteistyön muotoja eri toimijoiden kesken. 

Teaviisari
Teaviisarikysely tehtävä 6.11.17 mennessä oppilashuollon monialaisen tiimin kanssa yksiköittäin. Sovimme aikataulusta.

Muistion kirjasi Sanna Vänskä

