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Viinijärven koulu
Vanhempainneuvoston kokous 14.1.2015 klo 17
Läsnä: erillinen lista

Asiat:

1. Kokouksen avaus


Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 17.05.

2. Läsnäolijoiden toteaminen

Paikalla oli 6 jäsentä, koulun johtaja sekä ohjaajaedustaja.
3. Vanhempainneuvoston puheenjohtajan ja sihteerin valinta

Valittiin tämän kokouksen sihteeriksi Riitta Lappalainen.
4. Ajankohtaista Viinijärven koululta

Koulun johtaja kertoi ajankohtaisista asioista:
· Käsämän koulukyydeissä ollut ongelmaa kaksi kertaa vajaan viikon sisällä. Syitä selvitellään liikennöitsijän kanssa. Vanhempia on tiedotettu asiasta wilman kautta ja pyydetty kuljetuspalautetta.

· Koulun tiedottamista on parannettu vuoden vaihteen jälkeen. Koulun kotisivut on avattu pedanet-alustalle (osoite: https://peda.net/liperi. Lisäksi koululle on perustettu omat facebook-sivut. Wilmaan tulee linkit molemmille sivuille. 
· Ops2016-työ etenee. Ensi viikolla koululla on unelmien koulu-viikko. Viikon aikana oppilaat pohtivat tulevaisuuden koulua ja opiskelua siellä. Vanhemmille lähetetään aiheesta kysely tiistaina, samassa kyselyssä pyydetään koulun nykyisen toiminnan arviointia. Lisäksi järjestetään järjestöyhteistyöpäivät to-pe. Iso vanhempainilta tulossa 2.2. Kutsu lähtee ensi viikolla.
· Seudullinen uusi tuntijako on tulossa kuntien päätettäväksi. Koulun johtaja selvitti tuntijaon muutokset (esim. ruotsi alkaa 6.luokalla, yhteiskuntaoppi/historia alkaa jo 4. luokalla, pakolliset taito- ja taideaineet vähenevät, mutta 4. luokasta alkaen tulee kaksi tuntia valinnaisaineita.)

· Viinijärven koulu on otettu mukaan opetushallituksen kehittämiskouluverkostoon. Pohjois-Karjalasta mukana on vain kolme muuta koulua. Koululla alkaa ensi syksystä joustava alkuopetus alkuluokkamallilla ja tämä on keskeinen kehittämiskohde.

5. Turvaliivit
Vanhempainneuvosto on hankkinut rahoituksen kaikille oppilaille käytettäväksi annettaviin turvaliiveihin. Mallikappaleet tilataan koululle sovitettavaksi. Liivit tilataan mahdollisimman nopeasti, jotta ne saadaan pikaisesti käyttöön.
6. Muut asiat

Koululla on suunniteltu ulkoilutapahtumaa ennen talvilomaa. Vanhempainneuvosto tukee tätä tapahtumaa. Asiaan palataan seuraavassa kokouksessa.

7. Seuraava kokous

Seuraava kokous pidetään torstaina 12.2 klo 16. Kaikki vanhempainneuvoston nykyiset ja uudet jäsenet aktiivisesti mukaan! 

