


Viinijärven koulu
Vanhempainneuvoston kokous 20.4.2015 klo 16.30
Läsnä: erillinen lista
Asiat:
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 16.30.
2. Läsnäolijoiden toteaminen ja sihteerin valinta
Valittiin sihteeriksi Sanna Vänskä.
3. Stipendit keväällä 2015
Annamari Hiltunen käy pankissa Mirva Pääskyvuoren kanssa. Selvitetään vanhempainneuvoston rahatilanne, ja selvitetään, voidaanko myöntää 10 euron stipendit/tyttö ja poika joka luokalta sekä esiopetuksesta. Annamari nostaa tililtä 20kpl 10 euron seteleitä ja pyytää kortit ja kirjekuoret oheen. Stipendien saajiksi valitaan eri oppilaat kuin koulun stipendien saajat. Kiva kaveri ja hyvät käytöstavat kriteereinä koulumenestyksen sijaan. Kriteeristönä koulun uudet ProKoulun käyttäytymisodotukset. Luokanopettaja valitsee saajat omasta luokkahuoneestaan.
Pankkikäynnillä vanhempainneuvosto siirtää lupaamansa 400 euron talvipäivätapahtuman korvauksen oppilaskunnan tilille.
4. Ajankohtaista Viinijärven koululta
Ensi syksyn opetushenkilöstö on valmiina erityisopettajia lukuun ottamatta.
ProKoulun käyttäytymisodotukset jo taulukkomuodossa viimeistä aikuisten muokkausta varten. Vaikeita käsitteitä vielä avataan, selkiytetään kieltä.
Vapputapahtuman tulossa to 30.4.15 klo 9-12.
Yhteisöllisessä oppilashuoltopalaverissa 14.4.15 oli mukana myös vanhempainneuvoston edustaja. Tämä myös jatkossa. Ikätasoinen seksuaalikasvatus ja internetin käytön rajoitusten käyttäminen oppilaiden älylaitteissa tärkeää. 
Koulussa väkivallan suhteen nollatoleranssi. Jokaiseen tilanteeseen puututaan. Myös henkinen väkivalta jatkuvassa kontrollissa koulun arjessa. Lapset & Media opas jaettu vanhempainillassa sekä tulevissa kouluuntulotarkastuksissa. 
Välkkäritoiminnan sisävälitunnit erittäin suosittuja. Muutakin välkkäritoimintaa on ollut pari kertaa viikossa. Välintuntisählyt ja uudet pihavälineet olleet myös suosittuja. Pingispöytä tulossa. Ensi syksynä koululla aloittaa välituntivälinelainaamo.
KiVaKoulu –kyselyt kevään aikana. Ensi syksyn kokouksessa käydään läpi tuloksia.
Laulurinne kevätjuhlana pe 29.5. Koulu alkaa vasta iltapäivällä. Koulun pieni lukuvuoden päätöstilaisuus silti la-aamuna, jonne tulossa vieraita.
Liperi 140 vuotta juhlajulkaisussa Karjalaisessa mukana Viinijärven koulu.
5. Alkuluokkatoiminta ensi syksynä
Sanna Vänskä esitteli ensi syksynä alkavan Viinijärven joustavan Esi- ja alkuopetuksen eli alkuluokkatoiminnan suunniteltua pedagogiikkaa. (Liite 2)
6. Vanhempainneuvoston tilinkäyttöoikeudet
Mirva Pääskyvuorelta siirtyy tilinkäyttöoikeudet Annamari Hiltuselle. Syksyllä valitaan myös toinen henkilö tilinkäyttäjäksi.
7. Muut asiat
Toiminnan arviointiin liittyen Viinijärven koulussa tuntuu olevan positiivinen tekemisen meininki. Ensi syksynä vanhempainneuvostoon suunniteltiin vaihtuva opettajaedustaja. Jokaiselta luokalta pyritään nimeämään varsinainen ja varaedustaja. Kaikki vanhemmat ovat tervetulleita. Kokouskutsu jatkossa Wilmaan.
[bookmark: _GoBack]Motoristit kiusaamista vastaan viikolla 34. Ari Santaharju voi tarvittaessa majoittua näillä näkyminen Juhani Hartikaisen luona.
Ensi syksyn aikana jaetaan oppilaille koululle tulleet heijastinliivit.
8. Seuraava kokous
26.8.15 klo 16.30.
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