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Viinijärven koulu
Vanhempainneuvoston kokous 12.2.2015 klo 16
Läsnä: erillinen lista

Asiat:

1. Kokouksen avaus


Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 16.10.
2. Läsnäolijoiden toteaminen ja sihteerin valinta

Sanna Vänskä valittiin sihteeriksi.
3. Ajankohtaista Viinijärven koululta

Koulun johtaja kertoi ajankohtaisista asioista:
· Kotiseutu-Uutiset uutisoivat koulun järjestöyhteistyön pajapäivistä ja teemavanhempainillasta

· Viinijärven koulu on otettu mukaan opetushallituksen kehittämiskouluverkostoon. Kehittämisteemoiksi on valittu oppilaiden ja henkilöstön hyvinvointi sekä henkilöstön osaaminen. Koulun johtaja esitteli teemat.
· Pihakalusteet hankittu, lopputarkastus huomenna. Luokilla omat käyttövuorot.
· Palotarkastaja tarkastanut koulurakennuksen tänään 12.2.15.  Asiat kunnossa. Poistumisharjoitus tulossa.
· Kouluun ilmoittautuminen päättyy 15.2., sen jälkeen päästään tulevan lukuvuoden tarkempaan suunnitteluun, tästä tietoa seuraavassa kokouksessa.
· Lautakunta päättää tuntikehyksestä ensi viikolla.
· Hiihtokisapäivä tiistaina 17.2., normaalit kouluaikataulut. Kilpasarjan lisäksi retkisarja.
· Ystävänpäivän viettoa 13.2.2015 oppilaskunnan hallituksen järjestämällä ohjelmalla.

· Poliisin erityisnuorisotyöntekijä Jarkko Riikonen tulossa oppilaiden vieraaksi some-aiheen tiimoilta 24.2.2015.
4. Turvaliivit
Mallikappaleet sovitettu ja tilaus etenee Matin kautta. Tarja-ohjaaja on tehnyt laskelman. Lisäksi tilataan muutama ylimääräinen. Ensi syksyn alussa järjestetään mahdollisesti liikenneturvan kanssa koko koulun liikenneturvallisuuden teemapäivä, jossa jaetaan kaikille valmiiksi tilatut liivit. Teemapäivä mahdollisesti yhteisenä Motoristit koulukiusaamista vastaan teemapäivän kanssa yhdessä. Tapahtuma elo-syyskuussa.
5. Liikuntapäivä
Järjestetään pe 27.2.
5.-6.-luokkalaiset laskettelemaan Maarianvaaraan klo 9-13. Koulu maksaa eri sponsorivaroin kulut. Omat varusteet voi ottaa mukaan. Kypärä oltava kaikilla laskijoilla. Saamme vanhempainneuvoston kautta myös laskettelun opettajan mukaan päivään. Takaisin koululla klo 14


E-4.-luokkalaisille järjestetään omaa kivaa ohjelmaa oman koulun alueella ulkoilun, kuten mäenlaskun, luistelun ja muun merkeissä. Selvitetään koiravaljakkoa tai hevosreen saamista mukaan tapahtumaan alueen yhteistyökumppaneiden kautta. Päivä loppuu joko klo 12 tai 13
Vanhempainneuvosto tukee päivää 400 eurolla ja vanhempainneuvoston jäsenet ovat molempiin tapahtumiin tervetulleita mukaan.
6. Käyttäytymisodotukset 

Koulun henkilökunta, vanhemmat ja oppilaskunnan hallitus ovat pohtineet oppilaiden käyttäytymisodotuksia. Asian työstämistä jatketaan henkilökunnan keskuudessa.
Positiivisuusteemat arkeen ensi viikosta alkaen. Talvilomaan saakka aiheena ”tervehtiminen”.
7. Palautetta kouluruuasta ja kouluruokailusta

Ruokapalvelut uudistavat ruokalistoja terveyssuositukset huomioiden lisäämällä lähi-, luomu- ja kasvisruokia ruokalistoillemme. Kouluihin perustetaan ravintotyöryhmiä, joissa olisi mukana ruokapalvelun edustajia ja oppilaita eri ikäryhmistä (oppilaskunnan hallituksen jäseniä). Työryhmät maistelisivat ja ideoisivat kasvisruokiamme, jotta löytäisimme listalle mahdollisimman maistuvat reseptit. 

Koulun vesi käytäviltä laskettuna maistuu osan mielestä pahalta. Riitta tiedottaa kunnan teknistä puolta.
8. Kevään toimintasuunnitelmaa


Normaalit kokoukset

9. Muita asioita

iPadit saadaan koululle kevään aikana. Opettaja varaa laitteet oman luokan käyttöön ja tiedottaa kotiväkeä niin, että omat laitteet voi ottaa tällöin halutessaan mukaan. Omat laitteet ovat koulussa omalla vastuulla.
A2-kieli takaisin Liperiin -projekti. Koulun johtaja saanut aiheeseen liittyen sähköpostia, jonka toimittanut vanhempainneuvostolle. Vanhemmille tehdään kysely, kuinka moni haluaisi lapsien aloittavan 4. luokalla toisen pitkän kielen, kuten saksan tai venäjän. Tämä olisi vapaaehtoista ja toisi valitsijoille lisätunnit tai olisi valinnaisaine. Kysely toteutetaan samassa yhteydessä Liperin koulun kanssa. Kannanotto tai aloite laaditaan tarpeen mukaan. Käytännönjärjestelyt on tärkeä selvittää ja saada selville.
Koulukuljetusongelmia jälleen  ilmennyt. Riitta selvittää asiaa.
10. Seuraava kokous

Seuraava kokous pidetään maanantaina 20.4.2015 klo 16.30.
