Kokous järjestetään Patteriston yksikössä, 27.4.2023

Läsnäolijat: Liisa Pietarinen (opo), Jarkko Riikonen (kuraattori), Maarit Nummila (apulaisrehtori), Virpi Eronen (apulaisrehtori), Mirka Piipponen (th), Sini Westman (th-opiskelija), Miia Nivala (koulunuorisotyö, oppilaskuntaohjaus), Minna Westman (Rummun edustaja), Jenna Korhonen (etsivä nuorisotyö), Antti Ikonen (rehtori), Riikka Saukkonen-Pietarinen (oppilaskunnan ohjaaja), Sofia Parkkinen (oppilaskunta)

Asialista: 
1. Oppilaskuntien kuulumiset
- alakoulu; perheilta onnistui hyvin. Illan kehittäminen jatkuu. Perheillassa oli paljon väkeä. 
-yläkoulu; Ystävänpäiväbailut, kevennetty kouluviikko, teemapukeutumisviikko, kouluruokailusta on puhuttu -erityisesti ruokarajoituksista, tulossa on Ysigaala, tulevien 7.luokkien tutustumispäivä on tulossa 9.5., oppilaskunnan hallituksen jäsenistö on vähentynyt keväällä, oppilaskunnan hallitus osallistui logo-kilpailuun ja tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuskyselyn kommentointiin
2. Vanhempainyhdistyksen kuulumiset ja palaute perheillasta
Viimeinen kokous oli pari viikkoa sitten. Perheilta oli onnistunut vanhempien mielestä. Pikkuyrittäjien käytävässä oli tungosta. Toivetta oli, että pikkuyrittäjät toimisivat omissa luokissaan. Nuorisotyön toimesta (Rumpu on mukana toiminnassa) on alkamassa jalkautuva nuorisotyö. Tähän tulee mukaan Rummun edustaja. Syksyllä 1.luokkalaisten ilta 28.8.2023.
Yläkoulun avoimet ovet-päivä on torstaina 11.5.2023 (klo 8.15 ja 12.30). Syksyllä on pyydetty vanhempainliitosta vierailua koululle. 
3. Esiopetuksen kuulumiset 
Edustaja ei tullut paikalle. Maarit kertoi Jyrin yksikön esiopetuksen siirtymisestä pois Jyristä. Tämä johtuu tilojen hiilidioksidipitoisuuden korkeasta tasosta. Luokkatiloja ei riitä ensi syksynä esiopetukselle. Jatkossa toive olisi, että Jyriin tulisi esiopetusta. 
4. Tasa-arvo ja yhdenvertaisuuskyselyn tulokset (Virpi Eronen ja Pirjo Pasanen) 
Apulaisrehtorit esittelivät kyselyn tuloksia. Yläkoulussa nousi kaksi tavoitetta. ”Oppilaan sukupuoli vaikuttaa siihen, miten opettaja kohtelee häntä” ja ”Oletko huomannut koulussa loukkaavaa tai kaksimielistä härskiä puhetta”.
Keskustelussa tuli esille liikunnan opetuksessa näkyvä sukupuolittaminen selvästi.
Yläkoulun tavoitteet: Huomioidaan sukupuolisensitiivisyys, Muun sukupuolisuuden huomioiminen tiloissa ja ryhmissä (esim. liikunta), kaksimielistä ja loukkaavaa käytöstä ei saa olla. Aikuisen tulee puuttua epäasiallisuuksiin välittömästi. Opetuksessa voisi kokeilla anonyymia arviointia. Arviointikäytänteiden ja -perusteiden selkiyttäminen oppilaille. Jatkuvaa ryhmäyttämistä pitkin kouluvuotta. Puututaan oppilaiden loukkaavaan käytökseen ja puheisiin napakasti.
[bookmark: _Int_dn8OrxGf]Alakoulun tavoitteet: Kaikkia kohdellaan yhdenvertaisesti. Opettaja arvioi osaamista monipuolisesti, kannustavasti ja perustuen yhtenäisiin arviointikriteereihin. Kaikille yhteinen koulu, jossa jokainen voi olla oma itsensä ja tuntea kuuluvansa yhteisöön, Meidän kouluun.

5. Hyvinvointikyselyjen tulokset (apulaisrehtorit esittelevät)
- alakoulu; huomioitavaa aamupalan syöminen, sähkötupakan polttamiseen on kiinnitettävä edelleen huomiota, 
- yläkoulu; kouluruoan ja aamupalan syöminen on vaihtelevaa, koulumyönteisyys on laskenut, 
Erityisesti mainittava, että kiusaaminen on vähentynyt.
6. Arviointi tämän lukuvuoden yhteisöllisen opiskeluhuoltoryhmän toiminnasta
7. Suunnitellaan ensi lukuvuoden yhteisöllisen opiskeluhuoltoryhmän kokoontumisia
Terveystarkastusten tulosten tarkastelujen esittelyä toivottaisiin kevääksi. Nuorisotyön terveisiä kokouksiin – katsaus koulupuolen asioihin. Kiusaamismallin (M-crew -malli) -> Y-crew, tässä mallissa isommat oppilaat ovat miehistössä, jotka koetaan oppilaiden keskuudessa nuorten kunnioituksen kohteena oleviksi. Tällöin nämä oppilaat voisivat olla apuna kiusaamisen vastaisessa työssä. Tämä olisi ennaltaehkäisevää työtä. 
Koulupoissaolojen lisääntyminen huolestuttaa. Kouluun kiinnittymisen toimien pohtiminen ja tunne- ja turvataitojen lisääminen opetukseen olisi toivottavaa. 
- ehdotus ajankohdista: 
to 12.10.2023 klo 14.30-16 
to 7.12.2023 klo 14.30-16
to 8.2.2023 klo 14.30-16 
to 2.5.2023 klo 14.30-16


Muuta: 
Yläkoululla on käytössä koulun sisäinen TET 7.luokkalaisille. Oppilaat ovat yhden päivän ajan siivous- ja keittiötyössä mukana. 

