Ylämyllyn koulun yhteisöllinen opiskeluhuolto kokous 28.10.2021 

Paikalla: 
Virpi Eronen apulaisrehtori (Patteristo), Heini Lukkarinen varhaiskasvatuksen koordinaattori, Hannele Solaranta varhaiskasvatuksen erityisopettaja, Taru Uimonen seurakunnan nuorisotyö, Soila Keinänen opoharjoittelija, Elina Pölönen koulukuraattori, Jarkko Riikonen erityisnuorisotyöntekijä Ankkuriryhmä, Liisa Pietarinen opo, Arttu Naakka tukioppilaiden ohjaaja yläkoulu, Pekka Tapio infrapäällikkö, Antti Ikonen, Tiina Timonen opo harjoittelija, Niina Kiiski hyvinvointipedagogi (alakoulu), Tiina Karvinen Vanhempainneuvostorumpu ja Oosa Kuittinen ja Salome Syrjälä (oppilaskunnan edustajat) sekä Maarit Nummila (apulaisrehtori Jyri) ja Pirjo Pasanen (apulaisrehtori Paloaukea)


1. Tervetuloa ja lyhyt esittäytyminen
Kokoukseen osallistujat esittäytyivät. 

2. Uuden koulun toimintakulttuuri, Antti Ikonen
Antti avasi Ylämyllyn koulun rakentamisen ja nykytilaa. Toimintakulttuuri vaatii lähtötilanteen rauhallista tsekkaamista. Yläkoulun henkilöä on yli 100 ja oppilaita n. 950. Kahden eri yhteisön toimintakulttuurien yhteensovittaminen ja uusien yhteisten toimintakulttuurien osien luominen vaatii rauhallista työskentelyä ja malttia. 
Olli-Pekka Heinosen ajatuksin koulu on aina osa moninaisten systeemien kenttää. Luottamus ja yhteisten ratkaisujen löytyminen. Toisiin suhtautuminen, toisista välittäminen ja luottamuksen kulttuurin luominen ovat tärkeitä. Näihin asioihin on varattava tarpeeksi aikaa. 

3. Oppilaskuntien kuulumiset: 
      - alakoulu, Oosa Kuittinen ja Salome Syrjälä
      - yläkoulu (yläkoulun oppilaskunnan jäsenet eivät päässeet paikalle)

4. Vanhempainneuvosto Rummun kuulumiset, Tiina Karvinen
Vanhempainneuvostot (entinen Liperin ja Ylämyllyn alakoulun) ovat nyt yhdistyneet Vanhempainneuvosto Rumpu ry:ksi. Aloituskokous on jo ollut.

5. Turvallisuusasiat 
Liikenneasiat, Pekka Tapio
Liikennejärjestelyt ovat huonossa jamassa erityisesti Paloaukean koululla. Liikennesuunnitelmat ovat tehty vuonna 2013, mutta mitään suunnitelman osioista ei ole vielä toteutuneet. 
Haasteena on erityisesti Jyrin ja Paloaukean yksikköjen saattoliikenne ja läpikulkuliikenne. Alakoulun oppilaita pyöräilee pimeässä ilman valoja ja heijastimia. Koululla on hyvä tiedottaa valoista ja heijastimista. Jyrin pihaan saattoliikenne on haasteellinen. Esiopetukseen tuodaan ja lapsia haetaan hyvin vaarallisesti esimerkiksi jättämällä auto pelastustielle. 
Armeijan turvallisuusasia: Paloaukean koulun pihan naapurissa on armeijan varastoalue. Koulun frisbeeradalta on lentänyt tahallaan tai tahattomasti kiekkoja. Tämä on rangaistuksen uhalla kiellettyä. Oppilaat voivat saada kiekkonsa takaisin soittamalla armeijan päivystysnumeroon, jonka löytää armeijan portista.
Nuorten iltakokoontumiset Jyrin ja Paloaukean pihalla. Nuoret kokoontuvat erityisesti Jyrin pihalle juhlimaan ja sen myötä sotkua on tullut paljon. Valaistus ja kamerat voisivat auttaa paljonkin. 
Jyrin parkkipaikalla on autojen renkaita puhkottu. Renkaista on löytynyt renkaista ruuveja.
Poliisin ankkuritiimin kommentit; vastuuta huoltajille ainakin alakoulun lasten asioissa.
Liperin kunnan kouluille on hyvinvointilautakunnassa hyväksytty järjestyssäännöt, jotka ovat kaikille yhteiset.
Yläkoululla turvallisuusasioiksi oli noussut yläkoulun oppilailta kaiteet -> kestävätkö kaiteet, 
lasiseinät mietityttävät nuoria (turvallisuusuhka ja väsyminen, koska liikettä näkyy ulkopuolelta koko ajan).  

6. Toimintakulttuuriasiat
Uuden koulun käyttöön ottaminen; oppilaat ovat ottaneet uuden koulun vastaan positiivisella mielellä. Lasiseinäisyys on ajoittain haasteena, sisävälitunnit ovat oppilaista miellyttäviä, mutta tuo mukanaan myös levottomuutta. -> oppilaskunta ja välkkärit ovat suunnitelleet välituntitoimintaan ulkona. Palkkiosysteemiä on mietitty myös ulkovälitunneille. 
Toimintakulttuurissa on kiinnitettävä huomiota siihen, että oppilasryhmille on tullut sisäisesti jaottelua, missä kukin saa olla. Huoltajilla oli ollut pohdintaa Rummun kokouksessa ulkovälitunnin mahdollisuudesta. Ulkovaatteiden säilytyksestä he olivat myös keskustelleet. -> Koululle on luokkiin tulossa naulakoita. Haasteena on myös kierrätys, joka ei toimi kunnolla missään koulun yksiköissä. Oppilaskunnat ovat työstäneet kierrätyksestä aloite kunnan käsittelyyn. 
Psykologipalveluja ei tällä hetkellä on saatavilla Siun Sotelta. 
Hyviä, huomioitavia asioita: koulunuorisotyö, K13Miitti, kirjasto, aktiivinen oppilaskunnan hallitus ja molemmissa yksiköissä on hyvinvointipedagogi-tsempparit. 

6. Seuraava kokous 9.12. klo 14.30 Aiheena: Oppilaiden hyvinvointi

Puheenjohtajana Maarit Nummila
Sihteerinä Pirjo Pasanen
