Ylämyllyn koulun yhteisöllinen opiskeluhuoltoryhmä 12.10.2023 Patteristossa,
Paikalla: Minna Westman (Rumpu), Hannele Solaranta (esiopetus), Minni Vänskä (oppilaskunta), Anton Piiroinen (oppilaskunta), Ville Pikkarainen (oppilaskunta), Aleksi Kallinen (oppilaskunta), Miia Nivala (koulunuorisotyö), Niina Kiiski (hyvinvointipedagogi), Ari Karppanen (hyvinvointipedagogi), Meri Tirkkonen (opo-harjoittelija), Aila Määttänen (opo), Minnea Häkkinen (oppilaskunta), Sanni Keränen (oppilaskunta), Jenna Korhonen (etsivänuorisotyöntekijä), Anu Kontkanen (th), Jonna Kärkkäinen (th), Mirka Piipponen (th), Antti Ikonen (rehtori), Maarit Nummila (apulaisrehtori), Pirjo Pasanen (apulaisrehtori)

Aiheena: turvallisuus


1. Esittäytyminen:
 	- kaikki osallistujat ja eritoten meidän uudet koulupsykologimme
Koulupsykologit eivät päässeet kokoukseen. Siirrämme heidän esittelynsä seuraavaan kokoukseen.
2. Oppilaskuntien terveiset 
Alakoulu: esiintyy kiusaamista, haukkumista, kiroilua, tönimistä, some-ilmiöitä esim. kysellään ryhmässä, kuinka paljon vaatteet maksavat
Yläkoulu: Yläkoululaiset ovat tehneet koululaisille kysymyksiä turvallisuudesta. Vastauksissa esiintyivät: kiusaaminen/kiusaajat, tappelut, väkijoukko/-jengiytyminen, juokseminen, villit oppilaat, riehuminen ja epäasiallinen käytös, sähkötupakointi, lasiovet, melu, yksinoleminen. Kysymykseen: “Tunnetko olosi turvattomaksi koulupäivän aikana?” 126 vastasi, joista 89 % vastasi EI ja 11 % kyllä. Syitä tunteelle oli kiusaajat, runsas väkijoukko, häiriköinti, juoksentelijat ja vessojen edessä olijat.
Vapaa-ajalla tunsi 5 % olonsa turvattomaksi: keskustassa olo illalla ja juopuneet ihmiset.
Turvallisuutta tuovat asiat: kaverit ja turvalliset aikuiset ja opettajat, vähemmän oppilaita välkällä samaan aikaan, säännöt, poliisi ja koti
Ihmiset eivät uskalla kertoa tilanteista, koska pelkäävät, että tulevat itse kiusatuksi. 

3. Vanhempainyhdistyksen terveiset
Huoliasioita: yksiköiden saattoliikenteen vaaranpaikat. Vape-tutkimukset ja niiden tulokset ovat järkyttäneet, kokoaikainen puhelimen käyttö. Koulussa olevat puhelinparkit koetaan erittäin hyväksi. Rumpu on pohtinut tahollaan, miten kouluun saataisiin lisää turvallisia aikuisia (koulumummo/-ukki?)

4. Turvallisuusasiat, jotka ovat tulleet esiin nuorisotyössä (Jenna ja Miia) 
Vallalla on ollut videointia (ilman henkilöiden lupaa) ja videoita jaetaan esim. TikTokissa. Jos koululla on jokin tilanne käynnissä (esim. Epätoivottu käytöstilanne) haetaan porukkaa katsomaan tilanteita. 

Liperissä on alkanut jalkautuva nuorisotyö. Levottomuutta on ollut paljon nuokkarilla ja vapaa-ajalla nuorten viettämissä paikoissa. Valitettavasti nuorten viettämissä paikoissa on tullut ihan konkreettisia tuhoja. Ylilyöntejä on tullut puolin ja toisin. Kunta on nyt rauhoittanut neuvola-alueen ja tilanne on rauhallisempi. Nuoret liikkuvat isoissa porukoissa, joissa nuoret ovat ikävuosiltaan 12–18-vuotiaita (mukana myös alakoulun oppilaita). Burger King ja Shell ovat isojen porukoiden kokoontumispaikkoja. Nuorisotyö tekee paljon yhteistyötä ko. yritysten kanssa. Huolestuttavaa on se, että poliisia on tarvittu tyhjentämään/apuun nuoria eri yrityksen tiloista. Osa nuorista on ollut päihtyneenä. Isojen porukassa on ollut myös alakoululaisia.
Jalkautuvaan nuorisotyöhön toivotaan mukaan nuorten vanhempia.
Walkers-bussi (liikkuvan nuorisotyön matkailuauto) on saatu puoleksi vuotta Liperin alueelle. Nuoret voivat kutsua bussin vierailulle, wauto_liperi -instagramtilillä ilmoitetaan, milloin auto on liikenteessä. 
 
5. Yhteinen keskustelu turvallisuusasioista 
Ulkoistetaanko ylipäätään vanhemmuuden vastuuta? Kasvatus lähtee kotoa ja vanhemmuutta pitää tukea, mutta myös vanhempien tehtävänä on asettaa lapsilleen rajoja. Aikuisten esimerkki on tärkeä lapsille ja nuorille. 
Ideoita turvallisuuteen liittyen:
Yläkoululla: välituntivalvojen lisääminen, esim. lokeroille valvojia ja vähemmän oppilaita yhtä aikaa välitunneille, rauhoittaisiko ulkovälkät yläkoulun välitunteja?
Alakoululla: välituntivalvojia pitäisi olla lisää, ainakin valvojien pitää kiinnittää enemmän huomiota metsäalueen valvontaa. 
Sähkötupakointi: Busseissa on vape:n käyttöä, wc, kesken oppituntien käyttöä on myös esiintynyt yläkoululla.
Nuoret voivat rahoittaa vape-ostot esim. varastamalla, vape-bisnes toimii netissä, 
=> Kaikessa tietoisuuden lisääminen on tärkeää! 
=> Aloitetaan jo alakoulun puolella päihdetyö. Alakoulun toiminnalliseen vanhempainiltaan to 18.4. klo 17.00 alkaen järjestetään PopUp-tietoiskuja huoltajille. 
=> Y-Crew –toiminta alkaa yläkoulussa (kiusaamisen vastainen toiminta). Jatkossa tämä toiminta voisi tulla osaksi myös alakoulua. 
=> Lasten oikeuksien viikko on tulossa (vko 47). Haastetaanko vanhemmat ruuduttomaan aikaan, yhteiseen ruokailuun tai muuhun yhteiseen tekemiseen?
=> TikTok-videoiden (luvattomasti kuvatut) välittäminen, ilmiantaminen on tärkeää! Rikoksen tuntomerkit täyttävät ilmoitetaan aina poliisille. 
KOHTAAMINEN, välitetään toisistamme ja erityisesti lapsista ja nuorista! Yhteinen aika on tärkeintä! 

6. Seuraava kokous on 7.12.2023 teams-palaverina. Sen aiheena on kouluviihtyvyys ja yhteisölliset toimet. 
