VÄLKOMMEN TILL DAGHEMMET PETTER 
HÖSTEN 2022

Hösten och vardagen har börjat igen. I Petter ser hösten ut så, att Annette Stelmacher ”Ane” fortsätter som daghemsföreståndarvikarie i stället för Mervi i alla fall till den 18.9.2022. Laura Sjöström arbetar i ekorrarna som lärare inom småbarnspedagogik så länge som Ane jobbar som förman. I gruppen jobbar också barnskötarna inom småbarnspedagogik Marina Tuominen och Emilia Lindroos. Abigail Beckford ”Abby” jobbar som barnskötare inom småbarnspedagogik i stället för Laura under den tiden som hon jobbar som lärare inom småbarnspedagogik. Linda Kaukojärvi jobbar som assistent i gruppen.
I år har vi en förskolegrupp på 7 barn, en förförskolegrupp på 4 barn och 3-4- åringarnas grupp på 8 barn. Laura och Emilia har huvudansvaret för förskolorna och Marina och Abby för 3-4-åringarnas grupp.
På igelkottarna jobbar Asta Perälä som lärare inom småbarnspedagogik och Irja Aalto som barnskötare inom småbarnspedagogik.
I år använder vi Wilma som informationskanal för alla grupper. Viktig info kommer också att sättas upp i tamburen.
Kom ihåg personalens skolningsdagar den 5 och 6.9. Den 5.9 kommer Daghemmet Petter att vara stängt och då är det Solbrinkens daghem som vikarierar. Den 6.9 kommer vi att få barn från Solbrinkens daghem hit till oss på reservvård.
Vid frånvaron och sjukdomsfall önskar vi att ni meddelar oss via sms till gruppens telefon. 
Igelkottarna 0443745112
Ekorrarna 0443745109
Förskolan 0443745111

Mvh. Personalen på Petter
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