TIEDOTE JOULUN JA UUDEN VUODEN VÄLIPÄIVIEN TOIMINNASTA LOVIISAN KAUPUNGIN VARHAISKASVATUSPALVELUISSA 2019
27 – 31.12.2018 päivystävinä päiväkoteina toimivat Koskenkylän päiväkoti sekä Tesjoen päiväkoti. Muut päiväkodit ja ryhmäperhepäiväkodit ovat suljettuna 27 - 31.12.
Koskenkylän vuorohoitoryhmässa (Mustikat) noudatetaan jouluna poikkeuksellisia aukioloaikoja. Vuorohoitoa ja yöhoitoa tarjotaan seuraavasti:

· jouluaattona klo 12.00 asti 
· joulupäivä suljettu
· tapaninpäivänä klo 20.00 jälkeen. 

Vuorohoito on kaupungin erityispalvelua (540/2018, §13), johon ovat oikeutettuja vuorotyötä tekevien huoltajien lapset.
Päivystäviin päiväkoteihin tulee henkilökuntaa eri yksiköistä. Pyydämme teitä huoltajia ottamaan huomioon, että emme voi taata, että lapsen tuttuja kasvattajia on paikalla.            
Huoltajia pyydetään ilmoittamaan hoitotarpeesta ajalla 27 - 31.12. viimeistään 30.11.2019 eVarhaiskasvatus - palvelun kautta. 
Mikäli lapsen huoltajat varaavat hoitoa tälle ajankohdalle, mutta eivät sitä tarvitse, hoito pitää perua viimeistään 15.12. Peruuttamatta jätetystä hoitovarauksesta kaupungilla on oikeus periä puolet täydestä varhaiskasvatusmaksusta. Tämä koskee myös maksuttoman varhaiskasvatuksen piirissä olevia perheitä (asiakasmaksutiedote 1.8.2019).
HUOM! Ainoastaan 27 - 31.12. välinen aika on maksuton perheille jotka ovat määräaikaan mennessä ilmoittaneet, että eivät tarvitse hoitoa tällä ajalla. 
Niillä alueilla missä esikoululaisten hoito järjestetään koulun tiloissa ja koulu on suljettu, hyvitetään määräaikaan mennessä ilmoitetut poissaolopäivät ajalla 23.12.2019 - 6.1.2020 (koulujen joululoma).


Lisätietoja:
Eva Korhonen 044-5651153 (itäinen alue)                                                                                               Lena Rosenqvist-Huhtanen (läntinen alue)
Veronica Lindblom 040-6375815, varhaiskasvatuksen laskutus                                                    Veronica Eskonen 040-5409796, varhaiskasvatuksen laskutus	       
   
INFORMATION OM VERKSAMHETEN I LOVISA STADS SMÅBARNSPEDAGOGIK UNDER DAGARNA MELLAN JUL OCH NYÅR 2019 
Under dagarna mellan jul och nyår (27. - 31.12.) fungerar Forsby daghem och Tessjö daghem som dejourerande daghem. De övriga daghemmen och gruppfamiljedaghemmen har stängt. 
Forsby daghems skiftesomsorgsgrupp (Blåbären) följer avvikande öppettider under julen.
Skift- och nattomsorg erbjuds

· på julafton ända till kl. 12.00 
· juldagen stängt
· på annandag jul efter kl. 20. 

Skiftesomsorg är stadens specialtjänst (540/2018, §13), till vilken barnen till sådana vårdnadshavare som gör skiftesarbete är berättigade.

Det kommer personal från olika enheter till de dejourerande daghemmen. Vi ber er vårdnadshavare att beakta, att vi inte kan garantera, att det för varje barn finns bekanta pedagoger på plats. 
Vi ber vårdnadshavarna att anmäla vårdbehovet för 27.12. - 31.12. senast 30.11.2019 via eSmåbarnspedagogik – tjänsten. 
Om vårdnadshavarna reserverar vård för den här tiden, men inte behöver den, bör den avbokas senast 15.12. Staden har rätt att ta ut en avgift för en reserverad vård som inte avbokats. Avgiften är då hälften av den fulla avgiften. Detta gäller också de familjer som normalt inte har någon avgift för småbarnspedagogiken (information om avgifterna inom småbarnspedagogiken 1.8.2019). 
OBS! Endast dagarna 27.12. - 31.12 är avgiftsfria för de familjer som meddelat före utsatt tid, att de inte behöver vård under den här tiden.    
På vissa områden sker förskolebarnens vård i skolans utrymmen och skolan är stängd under tiden 23.12.2019-6.1.2010. De frånvarodagar under den här perioden som meddelats före utsatt tid är avgiftsfria.

Tilläggsinformation:       
Eva Korhonen 044-5651153 (östra området)                                                                                           Lena Rosenqvist-Huhtanen (västra området)
Veronica Lindblom 040-6375815, småbarnspedagogikens fakturering                                                    Veronica Eskonen 040-5409796, småbarnspedagogikens fakturering	                                                                                                                                        
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