Varhaiskasvatuksen asiakasmaksun indeksitarkistus 1.8.2024
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksuihin ja tulorajoihin tehdään opetus- ja kulttuuriministeriön määräämä indeksitarkistus. Indeksitarkistus tehdään automaattisesti, joka ei edellytä huoltajilta toimenpiteitä, jos perheessä ei ole tapahtunut asiakasmaksuun vaikuttavia muutoksia.
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksuun vaikuttavat asiat, kuten työpaikan vaihtuminen, perhekoon muuttuminen tai muu sellainen, ilmoitetaan viivytyksettä kirjallisesti varhaiskasvatuksen palvelusihteerille.
Maksu määrätään toistaiseksi. Jos perheen tulot muuttuvat olennaisesti (+/- 10 %), perhekoko muuttuu tai maksu on määrätty virheellisin perustein. Huoltajat jättävät oikaistun tulo selvityksen liitteineen CGI Vesa -palvelun kautta. Maksu korjataan seuraavan kalenterikuukauden alusta, siitä kun tulo tiedot liitteineen on toimitettu.
Mikäli maksun määräämistä koskeva päätös on perustunut asiakkaan tai hänen edustajansa antamiin virheellisiin tietoihin, voidaan maksua oikaista takautuvasti enintään vuoden ajalta.
Lisätietoja: Veronica Eskonen, puh. 040 540 9796, veronica.eskonen@loviisa.fi


Indexjustering av småbarnspedagogikens klientavgifter 1.8.2024
Undervisnings- och kulturministeriet har utfärdat en indexjustering av inkomstgränserna och klientavgifterna för småbarnspedagogiken. Indexjusteringen görs automatiskt, vilket inte förutsätter några åtgärder för vårdnadshavaren, om det inte skett förändringar i familjen som påverkar avgiften.
Faktorer som påverkar avgiften inom småbarnspedagogiken, till exempel byte av arbetsplats, ändringar i familjeförhållanden eller dylikt, meddelas omedelbart skriftligen till småbarnspedagogikens servicesekreterare.
Avgiften fastställs tillsvidare. Då familjens inkomster ändras avsevärt (+/- 10 %), familjens storlek ändras eller avgiften har fastställts på felaktiga grunder. Vårdnadshavarna ska lämna in en korrigerad inkomstutredning med bilagor via CGI Vesa-tjänsten. Avgiften korrigeras från början av följande kalendermånad.
Om avgiften har fastställts på basis av felaktiga uppgifter från vårdnadshavaren eller dennes representant kan avgiften justeras retroaktivt för högst ett år.
Tilläggsinformation: Veronica Eskonen, tfn 040 540 9796, veronica.eskonen@loviisa.fi 

