[bookmark: _GoBack]Infokväll om det nya centrumdaghemmet 31.1.2024 
Välkommen på infokväll onsdagen 31.1 klockan 18 på Societetshuset. Under kvällen presenterar arbetsgruppen planerna för daghemmets byggnader och gård. Det finns också tid för frågor.
[bookmark: _Hlk156203459]– Vi har finslipat planerna en god stund tillsammans med bland annat arkitekten, planläggarna och personalen. Nu ser projektarbetsgruppen framemot att presentera planerna gällande daghemmet, berättar arbetsgruppens ordförande, chef för småbarnspedagogik Sofia Hoff.
– Jag tror ni kommer att gilla det, varmt välkomna!
[bookmark: _Hlk156203347]Enligt preliminära planer börjar daghemmet byggas sommaren 2024 och det tas i bruk i september 2025. 
Mer information om byggande av centrumdaghemmet hittar du på Lovisa stads webbplats: loviisa.fi/sv/centrumdaghem
//
Infoilta keskustan uudesta päiväkodista 31.1.2024
Tervetuloa infoiltaan Seurahuoneelle keskiviikkona 31.1. klo 18. Illan aikana työryhmä esittelee päiväkodin rakennusten ja pihan suunnitelmat, minkä lisäksi on mahdollista esittää kysymyksiä.
– Olemme hionneet suunnitelmia pitkään muun muassa arkkitehdin, kaavoittajien ja henkilökunnan kanssa. Hanketyöryhmä odottaa nyt innolla suunnitelmien esittelemistä, kertoo työryhmän puheenjohtaja, varhaiskasvatuspäällikkö Sofia Hoff.
– Uskon, että tulette pitämään suunnitelmista. Lämpimästi tervetuloa mukaan!
Alustavien suunnitelmien mukaan päiväkodin rakentaminen alkaisi kesällä 2024 ja rakennus otettaisiin käyttöön syyskuussa vuonna 2025.
Loviisan kaupungin verkkosivuilla on lisätietoa keskustapäiväkodin rakentamisesta: loviisa.fi/kp
