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Pieniä kouluja ja yhdysluokkia tarvitaan tulevaisuudessakin

Aluehallintovirastot järjestivät yhteistyössä kaksipäiväisen Pienkouluseminaari II Hämeenlinnassa 8.–9.10.2013.

Seminaariin osallistui muun muassa kansainvälisesti tunnettu kyläkoulututkija professori emeritus Karl Jan Solstad Norjasta, sekä opettajia, rehtoreita, vanhempia, hallinnon edustajia ja tutkijoita. 

· Pienten koulujen olemassaolon kysymyksiä pohditaan globaalisti eri puolilla maailmaa. Pienet koulut mahdollistavat lapsiperheiden asumisen maaseudulla myös tulevaisuudessa, totesi professori emeritus Karl Jan Solstad avauksessaan. Alle 50 oppilaan pienet koulut ovat edelleen merkittävä osa Suomenkin koulutusjärjestelmää. Niiden osuus on noin 25 % peruskouluista. 

· Pieniä kouluja, erilaisia oppimisympäristöjä ja yhdysluokkia on myös tulevaisuudessa. 

Opetushallitus huomioi yhdysluokkaopetuksen uudistaessaan opetussuunnitelman perusteita. Yhdysluokkia käytetään Suomessa sekä oppilasmäärän pienuuteen liittyvistä syistä että eri ikäisten oppilaiden yhdessä toimimisesta saatavien pedagogisten hyötyjen vuoksi. Aluehallintovirastojen selvityksen mukaan Suomessa yhdysluokkia on noin 16 % kaikista opetusryhmistä.

· Yhdysluokkapedagogiikan erityiset edut liittyvät lapsen sosiaaliseen kasvuun ja omatoimisuuteen. Yhteisöllinen toiminta taas vähentää koulupudokkaita ja ehkäisee syrjäytymistä. Käytännön tueksi pienet koulut tarjoavat monesti ainutkertaisen erilaisia oppimisympäristöjä. Yhdysluokkapedagogiikka on erittäin arvostettua maailmalla ja arviolta 30 % koululuokista on edelleen yhdys- tai eri-ikäisluokkia. 

· Opettajankoulutuksen on edistettävä opettajien yhdysluokkaopetuksen tietämystä ja osaamista sekä annettava tarvittavia tietoja ”koulu yhteisössä – yhteisö koulussa” -tyyppisestä ajattelusta. 

Opettajankoulutuksessa ei tällä hetkellä kuitenkaan riittävästi huomioida pienten koulujen toimintaolosuhteita ja erityispiirteitä. Myöskään täydennyskoulutusta ei ole riittävästi tarjolla ajatellen maaseudun pienten koulujen opettajien tarpeita. 
· Pienet koulut tukevat hyvin yhteisöllisyyteen liittyvien kasvatustavoitteiden toteutumista. Muuttuvassa kuntakentässä ja kouluverkon edelleen harventuessa kannattaa kuntien tehdä seutukunnallista yhteistyötä kouluverkkosuunnittelussaan, jotta kohtuullinen perusopetuksen saavutettavuus voitaisiin turvata kaikille lapsille. Erityisesti on otettava huomioon lapsiin kohdistuvat vaikutukset sekä koulutuksellinen tasa-arvo, ei vain opetuksen järjestäjän suhdanteisiin liittyvä budjetti. 

· Suomen peruskoulutus on kansainvälisessä vertailussa ollut kustannustehokasta huolimatta pienistä kouluyksiköistä. Hyviin suorituksiin on mahdollisuus erikokoisissa kouluissa koko Suomessa.

Pressmeddelande:
De små skolornas fördelar gör dem till goda skolor inför framtiden
Regionförvaltningsverken ordnade ett nationellt seminarium för små skolor i Tavastehus den 8-9.10. Seminariet gästades av bl.a. den internationellt kände byskoleforskaren professor emeritus Karl Jan Solstad från Norge, samt lärare, rektorer, föräldrar, administratörer och forskare. Konklusioner från seminariet är följande:
· Små skolor (med färre än 50 elever) utgör fortfarande en betydande del av vårt lands utbildningssystem, nämligen omkring 25 % av de finländska grundskolorna. Inlärningsmiljöerna i dessa skolor är unikt olika.

· Omkring 30 % av alla skolklasser i världen är sammansatta klasser eller åldersblandade klasser. Den åldersintegrerande pedagogiken är värdesatt internationellt.

· Sammansatta klasser har fördelar för barnets sociala fostran och egen aktivitet. En god skolgemenskap kan förebygga skolavbrott och marginalisering.

· De små skolorna bidrar till byars och stadsdelars gemenskap och sociala kapital. 

· Frågan om små skolors existensberättigande berör större frågor i det globala samhället, nämligen möjligheten för människor att leva på landsbygden i framtiden (Solstad, gästföreläsning).

· Undervisningen i sammansatta klasser och åldersblandade grupper kommer att uppmärksammas i den nya läroplanen som träder i kraft år 2016. 

· Enligt undersökningar kan elevers behov av särskilt stöd och elevvård uppmärksammas väl i små skolenheter.

· Lärarutbildningarna behöver ge förberedelse för arbete i små skolor och sammansatta klasser, samt kunskap om verksamhet som berör skolan i lokalsamhället. Även fortbildning behövs. 

· I samband med skolnedläggningar behövs beräkningar av vilka effekter förändringarna har för barnen och för jämlikheten och inte enbart för utbildningsanordnarens budget.

· Skolnätet behöver utvecklas långsiktigt och som regionalt samarbete över kommungränser.

· Den finländska grundläggande utbildningen har enligt internationella jämförelser varit kostnadseffektiv trots de små skolenheterna. Goda prestationer är möjliga i skolor av olika storlek i hela Finland. 

· Det finländska historiskt täta skolnätet är en del av den finländska framgångssagan inom utbildningen, tillsammans med läroplikten och grundskolan.
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