Delfiinit

Delfiinit ovat aina kiehtoneet ihmisiä. Ne ovat tunnettuja siitä, että ne rientävät apuun ihmisen joutuessa vaikeuksiin veden alla tai pinnalla. Mitään itsekkäitä vaikuttimia niiden avustustoimiin ei ole kyetty löytämään. 

Delfiinejä on kuvattu useissa antiikin taideteoksissa. Tunnetuin lienee mosaiikki Minoksen palatsissa Kreetalla. Muinaiset egyptiläiset kutsuivat delfiinejä "merten kansaksi" ja kunnioittivat delfiinien älykkyyttä.

Delfiinin legenda

Kreikassa delfiinin tappamista pidettiin rikkomuksena jumalia kohtaan ja rangaistuksena oli kuolema. Roomassa kerrotaan tarinaa siitä, miten rannikolla asuva poika ja delfiini tutustuivat. Päivittäin delfiini kuljetti pojan kouluun lahden toiselle puolelle ja iltapäivällä koulun loputtua delfiini odotti poikaa ja vei hänet takaisin kotiin. 

Biologia

Hammasvalaisiin kuuluva yläheimo delfiinit jakaantuu kolmeen heimoon: maitovalaat (Monodontinae), pyöriäiset (Phocoenidae) ja delfiinit (Delphinidae). Delfiinien heimoon kuuluu 32 lajia, lisäksi jokidelfiinejä (yläheimo Platanistoidea) on viisi lajia. 

Delfiinejä pidetään planeettamme älykkäimpinä eläiminä. Ne elävät 20-25 eläimen ryhmissä, usein koko elämänsä ajan. Ryhmässä eläminen helpottaa saalistamista, mutta siitä on myös monia muita etuja. Monta kertaa on nähty muiden delfiinien huolehtivan haavoittuneesta yksilöstä. Delfiinit ovat niin ryhmäsidonnaisia, että delfiini, joka joutuu eroon ryhmästään, saattaa kuolla suruun. 

Sosiologia

Delfiinit muodostavat suojaavan kehän synnyttävän naaraan ympärille. Poikasen synnyttyä joko emo tai joku synnytyksessä avustaneista naaraista vie poikasen vedenpintaan, koska sen on äkkiä päästävä pintaan hengittämään. Koska delfiinit ovat nisäkkäitä, niillä on keuhkot. Poikasen on siksi opeteltava käymään säännöllisesti pinnalla hengittämässä. 

Delfiinien leikkisyydestä ei ole epäilystä; sekä nuoret että vanhat delfiinit ajavat toisiaan takaa, kisailevat, leikkivät meren pinnalta löytämillä puunpalasilla ja tekevät jekkuja toisilleen. 

Huumorintaju

Delfiinillä on myös huumorintajua, vai mitä voisi sanoa seuraavista esimerkeistä; Delfiinin nähtiin hiljalleen hiipivän meressä uivan pelikaanin taakse, nappaavan siltä muistoksi muutaman pyrstösulan, ja säikäyttävän pahaa-aavistamattoman pelikaanin pahanpäiväisesti. 

Toisessa tapauksessa delfiinin nähtiin uivan kalan perässä, vetävän tätä pyrstöstä taaksepäin muutaman metrin ja päästävän sen sitten vapaaksi. Erään delfiinin havaittiin asettavan palasen mustekalaa lähelle merenpohjassa olevaa kivenkoloa. Kun kivenkolossa oleva kala tuli kolosta ottaakseen mustekalapalan, nappasi delfiini palan kalan nenän edestä ja saattoi kalan aivan ymmälleen. 

Ravinto 

Delfiinit syövät pääasiassa kaloja, kuten makrillia ja turskaa, sekä lisäksi pieniä mustekaloja ja katkarapuja. Aikuinen delfiini syö päivässä useita kiloja kalaa. Mitä isompi delfiini on, sitä suuremman määrän ravintoa se tarvitsee. Esimerkiksi 250 kg painava delfiini syö noin 10-12 kiloa kalaa päivässä. 

Vaikka delfiini elääkin koko elämänsä vedessä, sille saattaa tulla pulaa vedestä. Merivesi on hyvin suolaista, eikä se sovellu juotavaksi, sillä liika suola rasittaa elimistöä. Niinpä delfiinit eivät juo merivettä laisinkaan 

Koska delfiinit tarvitsevat kuitenkin nestettä elintoimintoihinsa, on sitä saatava jostain. Delfiinit saavat tarvitsemansa nesteen ravintonsa mukana kaloista ja muista meren herkuista. 

Delfiinit eivät pureskele ruokaansa, vaan nielaisevat saaliin kokonaisena pää edeltä, jotta kalan piikit ja evät eivät juuttuisi delfiinin kurkkuun. 

Koko 

Pullonokkadelfiinin keho on muodoltaan virtaviivainen ja täten meriympäristöön erittäin hyvin sopeutunut. Sopeutuminen heijastuu myös moniin eri ruumiinrakenteisiin ja fysiologisiin toimintoihin. 

Aikuinen pullonokkadelfiini on yleensä kahdesta kolmeen metriä pitkä ja painaa noin 140 - 300 kg. Urokset ovat yleensä hiukan suurempia kuin naaraat. Suurin tavattu pullonokka on ollut 4,5 metriä pitkä ja 650 kilon painoinen. 

Lähteet
