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Varhaiskasvatuspalvelut

LASTEN VARHAISKASVATUSPALVELUIDEN LÄÄKEHOITOSUUNNITELMA

Lasten varhaiskasvatuksessa lääkehoitosuunnitelma perustuu Lääkelakiin ja Sosiaali- ja terveysministeriön ohjeisiin.
Lähde ”Turvallinen lääkehoito-opas (STM) 2005:32 
1 LÄÄKEHOIDON SISÄLTÖ JA TOIMINTATAVAT

1.1 Lasten varhaiskasvatuspalvelujen lääkehoidon vaativuustaso ja laajuus

Varhaiskasvatuksessa lapsen lääkehoidon toteuttaminen ei yleensä ole päivittäistä toimintaa. 
Lasten sairaudet vaativat jatkuvaa, lyhytkestoista tai tilapäistä lääkitystä päivähoidossa oloaikana. Lapsille ei anneta muita kuin lääkärin määräämiä välttämättömiä lääkkeitä. Lääkehoidon käytännön toteuttaminen perustuu lapsen yksilölliseen lääkehoitosuunnitelmaan, mikä tehdään yhdessä vanhempien ja asiantuntijoiden kanssa. Lääkehoitosuunnitelma liitetään lapselle laadittavaan varhaiskasvatussuunnitelmaan.  Mahdolliset hoito-ohjeet ja sairaalan/ lääkärin lausunnot säilytetään lapsen varhaiskasvatushakemuksen liitteenä. Lapsilla voi olla mm. seuraavanlaisia lääkitystä vaativia sairauksia: erilaiset allergiat, astma, atooppinen iho, diabetes, epilepsia, hemofilia, migreeni, lyhyt- ja pitkäaikaiset infektiot, kuumekouristelu, reumat, sydänsairaudet ja hepatiitti. Ajoittain ilmenee myös täitä, syyhypunkkeja ja loisia.

1.2 Lääkehoidon toimintatapojen määrittäminen

Lääkehoitoa toteutetaan vain lasten vanhempien tuomilla sairauden tai oireen mukaisilla

lääkkeillä. Lääkkeitä annetaan vanhempien kanssa lääkehoitosuunnitelmaan kirjatun ohjeen ja/tai liitteen mukaisesti. Virheiden välttämiseksi on syytä tarkistaa vanhempien antama ohje lääkkeen mukana olevasta käyttö- ja annosteluohjeesta tai reseptistä. Epäselvissä tapauksissa tarkistetaan vanhempien luvalla lääkitysohje hoitavalta lääkäriltä. Pitkäaikaisiin ja vaativiin sairauksiin ja lääkityksiin liittyvissä hoitotoimenpiteissä ja lääkityksissä päivähoidon hoito- ja kasvatushenkilöstö koulutetaan avoterveydenhuollon tai erikoissairaanhoidon toimesta. 
1.3. Lääkehoidon riskitekijät ja ongelmakohdat
tiedonkulun varmistaminen vanhemmilta jokaiselle lasta hoitavalle työntekijälle, erityisesti

poikkeustilanteissa kun henkilöstö vaihtuu (sijaiset ja varahenkilöt).
tiedon välittyminen hoitavalta lääkäriltä henkilöstölle

rauhallisen tilanteen löytäminen toimenpiteille

henkilökunnan omien lääkkeiden säilyttäminen epäasiallisesti.

2 LÄÄKEHOIDON OSAAMISEN VARMISTAMINEN JA YLLÄPITÄMINEN

Tapauskohtaisesti järjestetään asiantuntijoiden (perusterveydenhuolto, erikoissairaanhoito)

antamaa koulutusta lääkehoitoa tarvitsevan lapsen ryhmän henkilöstölle. Varhaiskasvatuksessa huolehditaan siitä, että työntekijöillä on ajan tasalla oleva osaaminen ja tarvittavat luvat hoitotoimenpiteisiin. Sijaisten ja uusien työntekijöiden perehdytyksessä erityistä huomiota kiinnitetään lääkehoitosuunnitelmaan ja lapsikohtaisiin ohjeisiin niissä ryhmissä, joissa on lääkehoitoa tarvitsevia lapsia.

Työntekijä ja esimies kartoittavat tarvittavaa kliinistä lääkehoidon osaamista ja täydennyskoulutusta, jonka tulee perustua näyttökriteereihin. 
Tässä tehdään yhteistyötä Muuramen Hyvinvointi-liikelaitoksen kanssa.
3 HENKILÖSTÖN VASTUUT, VELVOLLISUUDET JA TYÖNJAKO

Lääkehoitosuunnitelman toteutumisen vastuuhenkilö päiväkodissa on päiväkodin johtaja. Varhaiskasvatuksen erityisopettaja kokoaa tiedon sairaanhoidollisista tarpeista ja yhdessä päiväkodin johtajan kanssa huolehtii perehdytyskoulutuksen järjestämisestä viipymättä.
Lapselle annettavasta lääkehoidosta on vastuussa varhaiskasvatuksen koulutettu henkilöstö. Lapsen yksilöllisen lääkehoitosuunnitelman tekemisestä vanhempien kanssa vastaa lapsiryhmäkohtainen työtiimi ja perhepäivähoidossa perhepäivähoitaja. Jokaisen työntekijän on huolehdittava omista valmiuksistaan ja vastuistaan ja noudatettava lääkehoidon ohjeistuksia.
Turvallinen lääkehoito-oppaan (2005:32) mukaan varhaiskasvatuksessa pääsääntö on se, että lääkehoidon toteuttaminen on terveydenhuollon ammattihenkilötoimintaa ja että lääkehoitoa toteuttavat lääkehoitoon koulutetut terveydenhuollon ammattihenkilöt. Varhaiskasvatuksessa työskentelee lähihoitajia, jotka ovat nimikesuojattuja terveydenhuollon ammattihenkilöitä ja jotka ovat ammatillisessa koulutuksessaan saaneet valmiudet lääkkeiden jakamiseen potilaskohtaisiksi annoksiksi ja luonnollista tietä annettavan lääkehoidon toteuttamiseen. Lisäksi lähihoitajan koulutus antaa valmiudet injektioiden antamiseen ihon alle ja lihakseen. Näin ollen varhaiskasvatuksessa lähihoitajan tulisi toteuttaa pääsääntöisesti lääkärin lapselle määräämä lääkehoito.
Varhaiskasvatuksen muu työntekijä, esimerkiksi lasten-ohjaaja tai perhepäivähoitaja, sosionomi, lastentarhanopettaja, varhaiskasvatuksenerityisopettaja/ maisteri, joka ei ole saanut terveysalan koulutusta, voi toteuttaa lääkärin lapselle määräämää, luonnollista tietä annettavaa (esim. suun kautta) tai ihon alle pistettävää (esim. insuliini) lääkehoitoa. Tällöin lääkehoidon toteuttaminen perustuu työntekijän suostumukseen, perehdytykseen sekä lisäkoulutukseen ja lapsikohtaiseen lääkehoito-suunnitelmaan. 
Yksikössä on koulutettava riittävä määrä työntekijöitä lääkehoidon toteuttamisen turvaamiseksi.
Terveysalalle kouluttamattomalla työntekijällä ei ole velvoitetta lääkehoidon toteuttamiseen. Mikäli työntekijä ei halua toteuttaa lääkehoitoa, järjestetään asia tarvittaessa työnkierto-järjestelyn avulla.
Vanhempien tulee olla tietoisia siitä, kuka/ketkä lääkehoitoa varhaiskasvatuksessa toteuttavat. Pitkäaikaissairaan lapsen lääkehoitoon liittyvät toimet ovat maallikolle opittavissa ja niitä toteutetaan osana normaalia arkea myös kotioloissa.

Varhaiskasvatuksen lääkehoitosuunnitelma säilytetään perehdytyskansiossa ja päiväkodin johtaja vastaa siitä, että siellä olevat tiedot ovat ajan tasalla ja että työntekijät perehtyvät lääkehoitosuunnitelmaan säännöllisesti.
Varhaiskasvatusyksikössä päiväkodin johtaja huolehtii varhaiskasvatushenkilöstön ensiapuvalmiudesta ja ensiavun täydennyskoulutuksesta.

4 LUPAKÄYTÄNNÖT

Varhaiskasvatuspalveluissa lasten lääkehoidossa olevat sopimus- ja lupalomakkeet löytyvät Y-asemalta: Varhaiskasvatus/Lääkehoito.
5 LÄÄKEHUOLTO

Varhaiskasvatuksessa lasten lääkehoito tapahtuu vain vanhempien tuomilla, hoitavan lääkärin määräämillä lääkkeillä. Lääkkeet säilytetään pakkauksessa olevan ohjeen mukaan joko jääkaapissa (+2 – +8 astetta) tai lääkekaapissa. Niille varataan oma paikka ja ne ovat selkeässä järjestyksessä sekaantumisten välttämiseksi esimerkiksi kunkin lapsen lääke ja siihen liittyvä ohje samassa muovipussissa.

Tarpeettomat ja vanhentuneet lääkkeet palautetaan vanhemmille. Erityistä huomiota

kiinnitetään käytettyjen neulojen hävittämiseen asianmukaisella tavalla.

Henkilökunta säilyttää omat lääkkeensä omassa lukollisessa kaapissaan, eikä niitä saa tuoda lasten ulottuville.

Perhepäivähoitajalla tulee olla kodissaan lukollinen kaappi, missä kaikki lääkkeet säilytetään.
6 LÄÄKKEIDEN JAKAMINEN JA ANTAMINEN

Lääkkeiden jakaminen ja antaminen tapahtuu lapsen lääkehoitosuunnitelman mukaan. Lapsiryhmän työntekijät sopivat päivittäin lasten lääkityksestä vastaavat henkilöt. Lääkitys vaatii työntekijältä keskittymistä lääkitysohjeen tarkistamiseen, lapsen valmisteluun lääkkeen antamista varten ja lääkkeen vaikuttavuuden arviointiin ja seuraamiseen. Lääkkeen antamiseen liittyvissä poikkeamissa (kuten muutokset lääkkeen antamisen ajoituksessa tai määrässä) otetaan välittömästi yhteys ensiapuun ja vanhempiin.
7   INFORMOINTI JA NEUVONTA

Perustietolomakkeen tekemisen yhteydessä tai välittömästi lääkehoidon alkaessa tehdään

vanhempien kanssa sopimus sairaanhoidollisista toimenpiteistä ja lääkehoidon toteuttamisesta lapselle. Siinä sovitaan yksityiskohtaisesti lapsen tarvitsema lääkehoito ja muut hoitotoimenpiteet. Vanhemmille selvitetään lapsen sairauteen ja hoitotoimenpiteisiin liittyvät varhaiskasvatuksen toimintakäytännöt kuten lääkkeiden säilytys ja luovutus, ensiapu, yhteydenpito ongelmatilanteissa, kirjaamismenettelyt. Lapsen yksilöllistä lääkehoitosuunnitelmaa säilytetään varhaiskasvatussuunnitelman liitteenä. 

Supistetun varhaiskasvatuksen aikana varmistetaan, että lääkehoito toteutuu asianmukaisesti ja että lapsen hoitoon osallistuvilla on tarvittavat tiedot ja taidot.
8   LÄÄKEHOIDON VAIKUTTAVUUDEN ARVIOINTI

Lääkkeen antajan tulee olla tietoinen lääkkeen vaikutuksista ja seurata lapsen reaktioita lääkettä annettaessa ja myöhemmin. Mikäli lääke ei vaikuta halutulla tavalla, niin siitä tiedotetaan välittömästi lapsen vanhemmille. Tarvittaessa otetaan yhteyttä hoitavaan lääkäriin tai perusterveydenhuollon päivystävään lääkäriin tai myrkytyskeskukseen 
(0800 147 111)
9   DOKUMENTOINTI, TIEDONKULKU JA SEURANTA
Lapsen lääkehoidosta sovitaan vanhempien kanssa varhaiskasvatussuunnitelman erillisellä liitteellä. Lääkitystä tarvitsevalle lapselle otetaan tarvittaessa käyttöön lomake/vihko, mihin päivittäiset lääkehoidon toimenpiteet kirjataan.  Lomake säilytetään lapsiryhmässä lääkehoitosuunnitelman liitteenä, joka arkistoidaan sen jälkeen lapsen asiapapereiden kanssa. Vanhempia informoidaan sovitusti lääkityksen ja hoitotoimenpiteiden toteutumisesta
Lääkehoidon toteuttamiseen liittyvät poikkeamat ja läheltä piti -tilanteet selvitetään välittömästi ryhmän henkilökunnan kanssa ja tapahtumat käsitellään ryhmän viikkopalaverissa.
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