VALINNAT LV. 2023 – 2024, OHJEITA UUSILLE OPISKELIJOILLE 
LUKIOON LIITTYVIÄ PERUSKÄSITTEITÄ

Jakso
Lukuvuosi on jaettu kuuteen yhtä pitkään jaksoon. Jakson pituus on noin 6 viikkoa. Joka jaksolle valitaan opinnot ja jokaisessa jaksossa on oma lukujärjestys. 
Opintojakso

Opinnot on jaettu opintojaksoihin, joiden laajuus vaihtelee, yleensä 1-3 opintopistettä.

Opintopiste

Opintojen laajuutta mitataan opintopisteillä. Lukion oppimäärän suoritus edellyttää vähintään 150 opintopisteen suorittamista.
Koeviikko

Kuuden viikon jakson viimeinen viikko on koeviikko. Koeviikolla pidetään nimensä mukaisesti kokeet. Koeviikolla on kokeiden lisäksi kertaustunteja ja liikuntatunteja.

Pakolliset, valtakunnalliset valinnaiset ja koulukohtaiset valinnaiset opinnot
Lukio-opintojen vähimmäismäärä on 150 opintopistettä. Suurin osa on pakollisia opintoja, joita pitkän matematiikan opiskelijoilla tulee olla vähintään 102 opintopistettä ja lyhyen matematiikan opiskelijoilla 94 opintopistettä. Lukion oppimäärään tulee sisältyä vähintään 20 opintopistettä valtakunnallisia valinnaisia opintoja. Lisäksi osa opinnoista voi olla koulukohtaisia valinnaisia opintoja.
Tarjotin
Lukion tarjoamat opinnot on koottuna tarjottimessa. Tarjotin on Wilmassa sähköisenä versiona, mutta opiskelijoille jaetaan myös paperinen tarjotin. Opiskelija valitsee tarjottimelta, mitä hän opiskelee minäkin vuonna. Valinnat tallennetaan Wilmaan.
Palkki eli tarjottimen rivi
Samassa palkissa olevat opintojaksot pidetään samaan aikaan, joten voit tehdä vain yhden valinnan kustakin palkista. Voit valita kaikille sopivia opintoja myös kakkosten ja kolmosten tarjonnasta. Kaikille ikäluokille sopivat opinnot on tarjottimessa alleviivattu.
Opintojaksojen lyhenteet
Opintojakson lyhenne koostuu oppiaineen nimestä, monesko oppiaineen opintojakso on kyseessä ja kuinka monennen kerran kyseinen opintojakso pidetään. Pakolliset opintojaksot tarjotaan kolmeen kertaan lukuvuodessa.
Esim. UE1.3 tarkoittaa, että kyseessä on evankelisluterilainen uskonto, ensimmäinen opintojakso ja kyseinen opintojakso tarjotaan tässä kohtaa kolmannen kerran.  UE1.1, UE1.2 ja UE 1.3 on siis sama opintojakso kolmeen kertaan. Kun teet valinnat, katso huolella, mistä kohtaa sinun kannattaa ottaa mikin opintojakso, jotta saat tasapainoiset periodit jaksamisen kannalta.
Tuntikaavio
Tarjottimen lopussa on taulukko, josta näkee, milloin valittujen opintojaksojen oppitunnit ovat.
Kun valinnat siirretään Wilmaan, niin Wilmasta näkee automaattisesti kunkin jakson lukujärjestyksen.
OPINTOJEN VALINTA
Tarjottimen toiselta puolelta löydät suosituksen opintojaksojen valinnoista.
Ympyröi taulukosta valintasi, niin voit samalla kätevästi tarkastaa, että olet valinnut kaikki pakolliset opintojaksot sekä ne valtakunnalliset valinnaiset tai koulukohtaiset opintojaksot, jotka haluat tehdä.
Tarjottimessa käytettyjen merkkien selitykset

Lihavoidut opintojaksot tarjotaan vain kerran lukuvuoden aikana.

Alleviivatut ovat kaikille tarkoitettuja opintoja. Niitä voi valita missä tahansa opintojen vaiheessa. 
Kuvataide, musiikki ja liikunta
Kuvataiteen, musiikin ja liikunnan pakollinen ensimmäinen opintojakso on jo valittu sinulle.
Liikunnassa pakollisia opintojaksoja ovat LI1 ja LI2. LI1 on jo valittu sinulle valmiiksi.  
LI2 ja LI4 on tarkoitettu toisen vuoden opiskelijoille. Muita liikunnan opintoja voit ottaa milloin vain.
X-palkin liikunnan (LI2) opintojen kesto on 1 lukukausi ja liikuntaa on kerran viikossa tiistaisin 1,5 tuntia. 
Lukion bändi

Lukiossamme toimii bändi, joka esiintyy erilaisissa koulun juhlissa ja tilaisuuksissa. Bändiin otetaan uusia jäseniä joka syksy. Jos olet kiinnostunut bänditoiminnasta, ota yhteys musiikin opettajaan. Bändi1 eli MU5 alkaa heti syksyllä ja tunnit pidetään Y-palkissa eli klo 14.30-15.15 perjantaisin jaksoissa 1-3. Keväällä on bändi2 eli MU6, jonka tunnit pidetään tiistaisin klo 14.30-15.15 periodeissa 5 ja 6. Kummastakin bändistä saa 2 opintopistettä.

Kestävä kehitys (KEKE)

Perehdytään elämän monimuotoisuuteen ja kestävään elämäntapaan retkien, vierailujen ja erilaisten projektiluontoisten tehtävien kautta. Opetusmenetelmät ja pääsisällöt määritellään opintojakson alussa keskittyen niihin asioihin, jotka opiskelijat itse kokevat tärkeiksi. Asioita lähestytään mahdollisimman käytännönläheisesti ja opinnot etenevät osittain kunkin opiskelijan itse määrittelemään tahtiin.
Yrittäjyys (YR)
Yrittäjyysopinnoissa keskeistä on oppia projektien tekemisen kautta työnantajien arvostamia
taitoja, kuten luovuutta, yhteistyötaitoja ja kokonaisuuden hallintaa. Projektit ovat opiskelijoiden
itsensä ideoimia ja toteuttamia ja opettajan rooli on olla taustatukena. Ensimmäisen vuoden 

projekti on ohjatumpi kuin toisen vuoden.

Yrittäjyysopinnot alkavat 4. jaksossa, YR1.  Ryhmä sopii keskenään, miten ja milloin toimintaa jatketaan 4. jakson jälkeen. Yrittäjyysopinnoista voi saada 1. vuonna 2-6 opintopistettä riippuen siitä, kuinka paljon suorittaa töitä projekteissa.
Opintojaksojen valintajärjestys 

Lukion ensimmäisenä/toisena päivänä tehdään vain 1. jakson valinnat, muut valinnat tehdään 1. jakson aikana opo-tunneilla, jolloin ohjeet käydään tarkemmin läpi.  
Sinulle on valittu jo valmiiksi osa opinnoista ensimmäiselle vuodelle. Opiskelet kyseiset opintojaksot oman ohjausryhmäsi kanssa.

1. jakson valinnat

- 1. periodissa sinulle on valittu valmiiksi jo MAY eli kaikille pakollinen matematiikan opintojakso sekä OP1.
- Jos sinulla on ruotsista 9 tai 10 ja olet siitä kiinnostunut, sinun kannattaa valita RUA1&2 eli pitkä ruotsi.
- Uskonnon (UE), äidinkielen (ÄI), psykologian (PS), englannin (ENA)  ja  fysiikan (FY) ensimmäinen opintojakso tarjotaan kolmeen kertaan, joten mieti, missä periodissa otat kyseiset opintojaksot.
- Jos sinua kiinnostaa ilmaisutaito, valitse IT1.
- Suositeltavaa on valita keskimäärin 5 opintojaksoa/jakso, se tarkoittaa 30 oppituntia viikossa.

Seuraavat ohjeet käydään läpi opo-tunneilla, jolloin tehdään loput valinnat. 
Lyhyen kuvauksen kunkin opintojakson sisällöstä löydät kotisivuilta: Opiskelijalle -> Lyhyet opintojaksokuvaukset.
1.Valitse ensin yhden kerran tarjottavat opintojaksot
· Kaikki tekevät 1. jaksossa matematiikan 1. opintojakson (MAY1), joka on tarkoitettu sekä lyhyen että pitkän matematiikan opiskelijoille.
· Pitkän matematiikan MAA 2 – 4 –opintojaksoja suositellaan matematiikasta kiinnostuneille.
· Pitkän fysiikan opintojakso FY 3 on tarkoitettu niille, jotka haluavat opiskella fysiikkaa enemmän , (pakollisena fysiikkaa on vain 1 opintojakso eli FY1&2)
· Lyhyen matematiikan opintojaksot MAB 2, MAB 3 
· Ranska RAB 1, RAB 2, RAB 3 = lukiossa alkava ranska.  Jos olet lukenut ranskaa 8. ja 9. luokilla, käy neuvottelemassa ranskan opettaja Heli Vuorelan kanssa, mistä opintojaksosta alkaen sinun kannattaa aloittaa ranskan opiskelu ryhmän mukana ja mitkä opintojaksot suoritat tenttimällä.
· Saksa SAB 1, SAB 2, SAB3 = lukiossa alkava saksa. Jos olet lukenut saksaa 8. ja 9. luokilla, käy neuvottelemassa saksan opettaja Pia Salonranta-Hynysen kanssa, mistä opintojaksosta alkaen sinun kannattaa aloittaa saksan opiskelu ryhmän mukana ja mitkä opintojaksot suoritat tenttimällä.
· Jos sinulla on ruotsista arvosana 6 tai huonompi, valitse ehdottomasti RUB9 eli ruotsin kertausta (jakso 3).

·  A-ruotsi RUA 1, RUA 2, RUA 3 = ala-asteella alkanut pitkä ruotsi. Hyvät ja motivoituneet 7. luokalla B- ruotsin aloittaneet opiskelijat voivat hyvin valita A-ruotsin. Suositus on, että jos sinulla on ruotsista 9 tai 10, sinun kannattaa ehdottomasti valita A-ruotsi. Jos opiskelija tekee ruotsin yo-kokeen, hän voi valita, kirjoittaako keskipitkän vai pitkän ruotsin.
· Elämänkatsomustiedon voi valita vain siinä tapauksessa, että ei kuulu kirkkoon. Opinnot suoritetaan itsenäisesti. Sovi opiskelusta opettajan kanssa.
2.Valitse sitten useamman kerran tarjottavat pakolliset opintojaksot
Huomaa, että osa opintojaksoista tarjotaan kahteen tai kolmeen kertaan. Katso rauhassa, missä kohtaa tarjottava opintojakso on sinun kannaltasi paras. 

3. Valitse lopuksi kiinnostuksesi mukaan muita opintoja, joita voi ottaa minä opiskeluvuonna tahansa
· IT 1 = Ilmaisutaito
· EA1, 2 = Espanja 1. ja 2. opintojakso
· LI 3 = Uudet mahdollisuudet
· LI6 = Yhdessä palloillen
· LI 8 = Liikkuva Muurame
· KU 2 = Ympäristön tilat, paikat ja ihmiset
· KU4  = Taiteen monet maailmat
· MU2 = Syke, soiva ilmaisu
· ÄI 9 = Vuorovaikutus
· HI 4 = Eurooppalainen ihminen
· UE 3 = Maailman uskontoja ja uskonnollisia liikkeitä
· PS 2 = Kehittyvä ihminen
· KEKE1 = Kestävä kehitys 1
· KEKE2 = Minä ja luonto
· TO1 BIKE = Luonnontieteen ammatteja ja ajankohtaisia teemoja
· YR1 =  Yrittäjyyden perusteet
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