OPPILASKUNNAN YSTÄVÄNPÄIVÄTAPAHTUMA
Oppilaskunta järjestää perinteisesti ystävänpäivän lähellä koko päivän tapahtuman, jossa luokat voivat etukäteen varaamanaan ajankohtana (ajanvarauslista löytyy opettajanhuoneesta) käydä koulun liikuntasalissa tutustumassa ja touhuamassa eri pisteissä, joita oppilaskunnan jäsenet pitävät. Pisteitä ovat esim. halipassit, vesipajatso, limbokisa, karkkipurkkiarvaus, koripallon heittokisa, sählylaukaukset, keilaus, onnenpyörä, ystävänpäivätervehdysten kirjoittaminen kavereille koko koulun yhteiseen jättijulisteeseen. Ennen tapahtumaa työt ja vastuut jaetaan oppilaskunnan kokouksessa kaikille tasapuolisesti.
Sydämenmuotoiset halipassit oppilaskunta leikkaa kartongista valmiiksi ja jakaa oppilaille. Passiin kerätään nimmareita aina sen jälkeen, kun on saanut halin kyseiseltä henkilöltä.

Vesipajatsossa on suuren saavin pohjalle, joka on täynnä vettä, upotettu  pieni astia. Tähän astiaan yritetään pudottaa kolme kolikkoa. Kaikki, jotka saavat kolikon astiaan, pääsevät muutamien palkintojen arvontaan mukaan laittamalla nimensä ja luokkansa arvontalappuun.

Limbokisassa etsitään koulun kolme notkeinta oppilasta. Oppilaskunnan jäsenet ovat tuomareina ja pisteen ohjaajina. He kirjaavat suoritukset ja notkeimmat palkitaan.

Karkkipurkkiarvauksessa oppilaat saavat arvata karkkipurkissa olevien karkkien lukumäärän. Arvaukset kerätään listaan oppilaskunnan jäsenten toimesta. Oikea arvaus tai lähin sitä palkitaan. Voittaja saa karkkipurkin karkkeineen itselleen.

Koripallon heittokisassa heitetään koripalloa koriin. Eniten peräkkäisiä koreja heittänyt oppilas palkitaan. Oppilaskunnan jäsenet ovat tuomareina.
Sählylaukauksia oppilaat saavat laukoa ohjatusti maaliin, jota vartioi tekomaalivahti.

Keilauksessa täyskaadot kirjataan ylös. Täyskaadon tekijöiden kesken arvotaan muutamia palkintoja.

Onnenpyörässä saa pyörittää onnenpyörää maksua vastaan. Joka pyöräytyksellä voittaa pienen tai joskus suuremmankin karkin.

Ystävänpäivätervehdyksiä voi kirjoittaa suureen paperiin/julisteeseen. Hyvää makua tervehdysten suhteen vartioivat tiukasti oppilaskunnan jäsenet. Juliste laitetaan ruokalan lähelle esille ystävänpäivätapahtuman jälkeen.

Tapahtumassa on lisäksi Mäkelänmäen koulun Talent –kisa. Kisaa mainostetaan jo ajoissa. Sitä odotetaan innolla ja siihen valmistaudutaan huolella pitkään ennen kisaa. Kisassa esiintyy oppilaita kaikilta luokka-asteilta hyvin erilaisilla taidoilla (esim. tanssi, laulu, soitto, vitsien kerronta, yksipyöräisellä ajo, sirkustemppu, akrobatiatemppu, voimisteluesitys, videoitu näytelmä jne.). Oppilaat saavat esittää kisassa mitä tahansa taitoaan. Arvovaltainen oppilaskunnan jäsenistä koottu tuomaristo pisteyttää ja arvioi muutamalla myönteisellä sanalla jokaisen esityksen. Jokainen kisaan osallistuja saa esityksestään kannustavat sanat ja diplomin. Esitykset pisteytetään ja kolme parasta esitystä palkitaan pienillä palkinnoilla. 
Tapahtumassa on myös kioski, jota perinteisesti hoitaa kuudennen luokan oppilaat. Kioskia varten etukäteen hankitaan karkit, mehut ja sipsit, pussitetaan irtokarkkeja, hinnoitellaan tuotteita ja tehdään ohjeet ja hinnastot. Kioski pystytetään siten, että siinä on monta myyntipistettä, jotta myynti onnistuu nopeasti ja kaikki asiakkaat tulee palveltua. Yleensä tapahtumaa varten sovitaan opettajanhuoneessa summa, jonka saa tuoda ostoksia varten kouluun.
Päivän ohjelma on oppilaskunnan jäsenelle seuraavanlainen:


8.30 
Pajojen pystytys ja salin järjestäminen tapahtumaa varten.

9.30
Ensimmäinen ryhmä saapuu. Kukin huolehtii omasta vastuutehtävästään/pajastaan.

10.30
Toinen ryhmä saapuu. Kukin huolehtii omasta vastuutehtävästään/pajastaan.

11.30
Kolmas ryhmä saapuu. Kukin huolehtii omasta vastuutehtävästään/pajastaan.

12.30
Neljäs ryhmä saapuu. Kukin huolehtii omasta vastuutehtävästään/pajastaan.

13.30 
Pajat puretaan ja sali siivotaan yhdessä. 


Kukin oppilas hoitaa itse itselleen tuuraajan, jotta voi käydä ruokailussa.

Yhden tapahtumatunnin ohjelma on seuraavanlainen:

1. Tervetulosanat ja ohjeet toiminnasta oppilaskunnan toimesta.

2. Oppilaskunta juontaa Talent -kisan. Kisan aikana ei voi kuljeskella pisteissä tai vierailla kioskilla, vaan kaikki seuraavat ja kannustavat kisaajia.

3. Talentin jälkeen saa vapaasti kierrellä eri pisteitä ja asioida kioskissa.

Tapahtuman jälkeen järjestetään koko koulun yhteinen hetki liikuntasaliin. Tässä tilaisuudessa jaetaan eri kisojen palkinnot.

Tapahtuman tuotosta ja sen käytöstä päätetään yhdessä tapahtumaa seuraavassa oppilaskunnan kokouksessa. 

Oppilaskunnan ohjaajien tehtävät:

Oppilaskunnan ohjaajat huolehtivat rahojen laskemisesta ja niiden tallettamisesta. Oppilaskunnan ohjaajat hankkivat oppilaskunnan toiveiden mukaisesti karkit tapahtumaan. Ohjaajat auttavat jäseniä pajojen rakentamisessa ja purkamisessa. Tapahtumassa ohjaajien tarve on pieni, jos tehtävien jako on onnistunut. Oppilaat osaavat huolehtia hienosti heille tärkeästä tapahtumasta. Opettajia tarvitaan tapahtumassa järjestyksenvalvojina ja apuna/tukena tarpeen tullen. Tässä ovat apuna kaikki opettajat ja koko henkilökunta.  Tosin järjestyksenvalvonnan tarve on vähäinen oppilaille mielekkäässä hyvän mielen tapahtumassa.
