		26.7.2022
BUSSIKORTTI	

Kuljetusoppilailla on käytössä koulumatkoilla bussikortit.

               Bussikortin käyttöohjeet:
1. Oppilas kuittaa kortin vastaanottaessaan sen.
Käyttöösi annettu bussikortti on henkilökohtainen. Kortti on oltava mukana jokaisella koulumatkalla: ilmaiseksi busseissa ei voi matkustaa.

2. Kortti on tarkoitettu ainoastaan koulumatkoille.

3. Kortin käyttö
               Bussissa:
Leimaa kortti lukijalaitteessa bussiin noustessasi. Kysy tarvittaessa apua kuljettajalta.

4. Kortin vahingoittuessa tai kadotessa oppilas korvaa uuden kortin.
Jos kortti joutuu hukkaan, ilmoita siitä välittömästi koulusihteerille, jolloin kortin käyttöoikeus suljetaan. Näin ehkäistään kortin väärinkäyttäminen. Samoin ilmoitus välittömästi, jos kortti on mennyt rikki tai se ei toimi. Tuo rikkoutunut kortti koulusihteerille
5. Korvaus vahingoittuneesta tai kadonneesta kortista on 10 €.
Koulu on maksanut korteista panttimaksun hankkiessaan kortit. Jos sinulle joudutaan tekemään uusi kortti, siitä on maksettava panttimaksu. Maksu suoritetaan kotiin postitse lähetettävällä laskulla, käteismaksuja ei voida ottaa vastaan.

6. Korttiin ladataan riittävä matkamäärä kouluvuoden ajaksi, kaksi matkaa/päivä.
Et voi siis matkustaa kaverisi bussikortilla.

7. Kortin palauttaminen
Kevätlukukauden lopussa kortit kerätään kaikilta oppilailta. Saat korttisi takaisin seuraavana syksynä ladattuna uutta lukuvuotta varten. Kuljetusetuuden loppuessa esim. oppilaan muuton vuoksi, on kortti palautettava koulusihteerille.

8. Lopuksi
Pidä bussikortista hyvää huolta. Älä leikkaa sitä tai piirtele siihen. Kortti on verrattavissa pankkikorttiin. Säilytä kortti turvallisessa paikassa, jottei se pääse rikkoutumaan. Bussikortin käyttöikä on 3 vuotta, eli sen pitäisi kestää koko yläkoulun ajan. 

Huom! Tämä tiedote on myös kotiin luettavaksi!

