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PERUSOPETUKSEN AAMU- JA ILTAPÄIVÄTOIMINNAN TOIMINTASUUNNITELMA
1. AAMU- JA ILTAPÄIVÄTOIMINNAN JÄRJESTÄMISEN LÄHTÖKOHDAT JA TAVOITTEET
1.1 Lainsäädäntö

Perusopetuslaki (628/1998)
Asetus opetustoimen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista (986/1998)
Opetushallituksen perusopetuksen aamu- ja iltapäivätoiminnan perusteet 2011

Laki lasten kanssa työskentelevien rikostaustan selvittämisestä (504/2002)

Opetushallitus on päättänyt 19.1.2011 Perusopetuksen aamu- ja iltapäivätoiminnan perusteista. Aamu- ja iltapäivätoiminta käynnistyi 1.8.2004 samana vuonna annettujen perusteiden mukaisena. Toiminta on sen jälkeen laajentunut ja toimintaa koskevaa lakia on uudistettu 1.1.2007.
Perusopetuksen perusteet on määräys, jonka mukaisesti perusopetuslain mukainen aamu- ja iltapäivätoiminta tulee järjestää 1.8.2011 alkaen. Määräys edellyttää aamu- ja iltapäivätoiminnan järjestäjiltä paikallisen toimintasuunnitelman muuttamista uusien perusteiden mukaiseksi.
1.2 Toiminta-ajatus ja tavoitteet 
Perusopetuslain mukainen koululaisten aamu- ja iltapäivätoiminta on tarkoitettu 1. ja 2. vuosiluokan oppilaille sekä muiden vuosiluokkien erityisopetukseen otetuille tai siirretyille oppilaille.
Aamu- ja iltapäivätoiminta pohjautuu perusopetuksen arvoihin, joita ovat ihmisoikeudet, tasa-arvo, demokratia, luonnon monimuotoisuus ja ympäristön elinkelpoisuuden säilyttäminen sekä monikulttuurisuuden hyväksyminen. Toiminnan tulee perusopetuksen tavoin edistää yhteisöllisyyttä, vastuullisuutta sekä yksilön oikeuksien ja vapauksien kunnioittamista. Toiminta perustuu vapaaehtoisuuteen ja se sijoittuu lasten vapaa-aikaan.
Toiminnan keskeisenä tarkoituksena on tukea lapsen kasvua ja kehitystä, sekä tukea myös perhettä ja koulua niiden kasvatustehtävässä. Aamu- ja iltapäivätoimintaa rakennetaan jatkumona varhaiskasvatuksen ja esiopetuksen kasvatustehtävälle. Tavoitteena on lasten kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin edistäminen luonnollisia kasvuympäristöjä ja pedagogista osaamista hyödyntämällä ja yhdistämällä. Aamu- ja iltapäivätoiminnan tavoitteena on luoda avoin, rohkaiseva ja kiireetön ilmapiiri, joka lisää lasten turvallisuuden tunnetta.
Aamu- ja iltapäivätoiminnan keskeiset tavoitteet ovat:
· kodin ja koulun kasvatustyön tukeminen

· hyvinvoinnin, tunne-elämän ja sosiaalisen kehityksen tukeminen

· eettisen kasvun tukeminen

· osallisuuden, yhdenvertaisuuden ja tasa-arvon edistäminen sekä sosiaalinen vahvistaminen
Kunnan tulee hyväksyä aamu- ja iltapäivätoimintaa varten toimintasuunnitelma. 
Varkauden kaupunki sitoutuu noudattamaan opetushallituksen hyväksymien perusopetuksen aamu- ja iltapäivätoiminnan perusteiden 2011 mukaisia tavoitteita. Varkauden kaupungin iltapäivätoiminnassa edistetään turvallisessa ympäristössä tapahtuvaa lasten luovuuden, sosiaalisten taitojen ja liikunnallisuuden kehittymistä. Lisäksi mahdollistetaan lapselle riittävä lepo sekä tuetaan kodin ja koulun kanssa tehtävää kasvatustyötä. Toiminnalla ehkäistään lasten varhaista syrjäytymistä ja edistetään tasa-arvoa virikkeellisessä toimintaympäristössä.
1.3 Toiminnan laajuus, toimintamaksu ja toiminta-aika

Kunta vastaa toiminnan kokonaisuudesta. Kunta voi järjestää aamu- ja iltapäivätoimintaa itse, yhdessä muiden kuntien kanssa tai se voi hankkia palvelut esimerkiksi eri järjestöiltä tai yhteisöiltä. Kun kunta järjestää perusopetuslain mukaista aamu- ja iltapäivätoimintaa, se saa siihen valtionosuutta. Toimintaa tulee tarjota joko 570 tai 760 tuntia koulun työvuoden aikana, kullekin toimintaan osallistuvalle lapselle keskimäärin 3, 4 tai 5 tuntia päivässä. Toimintaan osallistumisesta voidaan periä kohtuullisia asiakasmaksuja: 
	Osallistuminen aamu- ja iltapäivätoimintaan
	Maksu

	alle 3 tuntia/päivä
	60 €

	3 – alle 4 tuntia/päivä
	80 €

	4 – 5 tuntia/päivä
	120 €


Perusopetuslaki 48 f § (19.12.2003/1136) 
”Aamu- ja iltapäivätoiminnasta voidaan määrätä kuukausimaksu. Kunta päättää aamu- ja iltapäivätoiminnasta perittävien kuukausimaksujen määrästä, joka saa olla 570 tunnin osalta enintään 60 euroa ja 760 tunnin osalta enintään 80 euroa. Maksu voidaan periä jokaiselta sellaiselta kuukaudelta, jona lapsi osallistuu aamu- tai iltapäivätoimintaan. Jos aamu- ja iltapäivätoimintaa annetaan enintään 10 päivänä kuukaudessa, peritään vain puolet maksusta. Samoin jos lapsi ei sairautensa vuoksi voi kalenterikuukauden aikana osallistua aamu- tai iltapäivätoimintaan yli 10 päivänä, maksusta peritään vain puolet. Jos sairaudesta aiheutuva poissaolo kestää koko kalenterikuukauden, maksua ei peritä. Jos lapsi ei muusta syystä osallistu toimintaan koko kalenterikuukautena, maksuna peritään puolet kuukausimaksusta. Toimintaan osallistumisesta ei voida periä muita maksuja” (8.12.2006/1081) 

Maksu voidaan jättää perimättä tai sitä voidaan alentaa, jos huoltajan elatusvelvollisuus, toimeentuloedellytykset tai huollolliset näkökohdat huomioon ottaen siihen on syytä.

Asiakasmaksusta voi hakea vapautusta sosiaalisin perustein. Osallistuminen on lapselle vapaaehtoista. 
Varkauden kaupungin perusopetuksen iltapäivätoimintaa on järjestetty 16.8.2004 alkaen perusopetuslain 8a luvun mukaisesti 1-2 vuosiluokkien oppilaille ostopalveluna sekä omana toimintana. Elokuussa 2015 alkavan toimintavuoden alusta toimintaa järjestää pääosin Varkauden kaupunki omana toimintanaan.  MLL Varkauden osasto vastaa toiminnasta omassa yksikössään (Luttila). 

Varkauden kaupungin perusopetuksen iltapäivätoimintaa tarjotaan perusopetuksen 1.-2 -vuosiluokkien kaikille oppilaille sekä kaikille Repokankaan koulun erityisluokkien oppilaille koulujen toiminta-aikana.

Vuosiluokkien 1.-2. oppilaisiin kohdentuvaa iltapäivätoimintaa järjestetään omana toimintana Kangaslammin, Kuoppakankaan, Könönpellon, Lehtoniemen, Puurtilan ja Repokankaan kouluilla sekä Svenska skolan i Varkaudessa. Varkauden kaupunki ostaa Luttilan koulun iltapäivätoiminnan Mannerheimin lastensuojeluliiton paikalliselta osastolta ja Svenska skolan i Varkaus iltapäivätoiminnan koulun kannatusyhdistykseltä. 
Repokankaan koulun erityisluokkien oppilaiden iltapäivätoiminnan järjestää Varkauden kaupunki, vastuullisena hallintokuntana on sivistystoimi. Tarvittaessa muodostetaan integroituja ryhmiä. Kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain 2§:n 10 kohdan mukaisena toteutettu toiminta/ hoito on oppilaalle maksutonta ja se kirjataan vammaispalvelun laatimaan asiakassuunnitelmaan. Erityishuoltoa koskevat päätökset tekee vammaispalvelu. Perusopetuksen iltapäivätoiminnan kanssa tehdään yhteistyötä hoitoa järjestettäessä. 

Ryhmäkoko ja ohjaavan henkilöstön määrä suhteutetaan osallistuvien lasten tarpeiden mukaisesti kunkin talousarviokauden määrärahojen puitteissa.
Iltapäivätoimintaan on mahdollisuus osallistua kello 11.30 - 17.00 välisenä aikana. Mikäli osallistuvien lasten määrä oleellisesti vähenee, toimintaa keskitetään erikseen sovittaviin toimipisteisiin. Iltapäivätoimintaa järjestetään koulujen syys- ja kevätlukukauden (elokuu-toukokuu) aikana koulujen työpäivinä. Toiminnan laajuutta tarkastellaan toimintavuosittain. 

1.4  Ohjaajien kelpoisuus ja lasten vakuutus

Henkilökunnan kelpoisuusvaatimukset aamu- ja iltapäivätoiminnan ryhmissä on määritelty valtioneuvoston asetuksessa. Henkilöiltä, jotka työskentelevät henkilökohtaisessa vuorovaikutuksessa alaikäisten kanssa ilman huoltajan läsnäoloa, pyydetään nähtäväksi ote rikosrekisteristä. 
Aamu- ja iltapäivätoiminnassa sattuneen tapaturman hoito on lapselle maksuton. 

1.5. Toimintaan hakeminen, valinta ja toiminnasta tiedottaminen
Iltapäivätoimintaan hakeminen on koulussa olevien oppilaiden osalta huhtikuussa ja koulunsa aloittavien osalta kouluun ilmoittautumisen yhteydessä helmikuussa. Sivistystoimisto yhdessä koulun kanssa vastaavat hakuprosessista ja siihen liittyvästä tiedottamisesta. Toimintaan osallistuminen on lapselle vapaaehtoista. Sitä tarjotaan valtioneuvoston päätöksen mukaisesti oikeutetuille lapsille siten, että kaikilla kyseiseen kohderyhmään kuuluvilla lapsilla on osallistumismahdollisuus. Oppilaat, joille on tehty erityistä tukea koskeva päätös, ovat oikeutettuja aamu- ja iltapäivätoimintaan koko perusopetuksen ajan. Edellytyksenä perusopetuksen iltapäivätoimintaan osallistumiselle on se, että lapsi pystyy toimimaan ryhmässä. 

Mikäli lapsi tarvitsee yksilöllistä kehitysvammaisten erityishuoltoa tai hoivaa ja lapselle haetaan IP-toimintapaikkaa, tulee hakemuksessa käydä ilmi erityisen tuen/ hoidon tarve.  Vammaispalvelun asiakassuunnitelmaa tehtäessä hoitojärjestelyjä suunnitellaan yhdessä koulun iltapäivätoiminnasta vastaavan tahon kanssa.
1.6. Yhteistyö toiminnan järjestämisessä ja tiedonsiirtäminen
Toiminnasta tiedottamisessa tehdään yhteistyötä koulujen kanssa hakuprosessin- ja varsinaisen toiminnan kuluessa. Toimintaa järjestetään koulujen omissa tiloissa ja ulkopuolisilta tahoilta vuokratuissa tiloissa. Sivistystoimenjohtaja tekee ulkopuolisten (kolmannen sektorin) kanssa vuokrasopimukset siten kuin kaupungin vuokraamista koskevissa päätöksissä menetellään.
Aamu- ja iltapäivätoiminta ja perusopetus toimivat yhteistyössä ja kehittävät paikalliseen yhteistyöhön sopivia rakenteita ja toimintatapoja. Iltapäivätoiminnassa mahdollistuu koulupäivän ja kerhotoiminnan huomioon ottaminen sekä niiden nivominen osaksi lapsen iltapäivätoimintaa yhdessä koululla järjestettävän esiopetuksen leikkitoiminnan kanssa. Koulun kerhotoiminta ja taiteen perusopetus voivat olla osa lapsen aamu- ja iltapäivätoimintaa.

Aamu- ja iltapäivätoiminnan yleisenä tavoitteena on tukea kodin ja koulun kasvatustyötä sekä lapsen tunne-elämän kehitystä ja eettistä kasvua. Kotien työtä tuettaessa lähtökohtana on, että lapsen huoltajilla on ensisijainen vastuu lapsen kasvatuksesta. Ohjaajilla on aamu- ja iltapäivätoiminnassa ammatillinen vastuu lapsen kasvatuksesta. Ohjaajien työtä ohjaavana periaatteena on kasvatuskumppanuus, jolla tarkoitetaan ammattikasvattajien sitoutumista toimimaan yhdessä huoltajien kanssa lapsen kasvun, kehityksen ja oppimisen tukena. Toimintakauden suunnitelma annetaan koteihin. 
Koulun ja iltapäivätoiminnan välinen yhteistyö edellyttää avointa ja luottamuksellista vuorovaikutusta koulun ja iltapäivätoiminnan toteuttajien välillä. Yhteistoimintaa suunnitellaan yhteistyössä rehtorien ja opettajien kanssa. Lapsen syrjäytymisvaara pitää tunnistaa mahdollisimman varhain ja huolehtia eri osapuolten välisestä tiedottamisesta ja ongelmiin puuttumisesta sekä tarvittavan tukiverkon luomisesta.

Aamu- ja iltapäivätoiminnan henkilöstö ei saa sivullisille ilmaista lasta tai hänen huoltajaansa koskevia salassa pidettäviä tietoja tai luovuttaa salassa pidettäviä asiakirjoja. Tietojen ilmaiseminen ja asiakirjan luovuttaminen on mahdollista vain huoltajan yksilöidyn suostumuksen perusteella. 

Perusopetuksesta ja siihen liittyvästä oppilashuollosta vastaavat henkilöt voivat luovuttaa aamu- ja iltapäivätoiminnasta vastaavalle henkilölle toiminnan asianmukaisen järjestämisen edellyttämät välttämättömät tiedot. Jos lapsi siirtyy toisen opetuksen järjestäjän järjestämään aamu- ja iltapäivätoimintaan, aikaisemman järjestäjän on salassapitosäännösten estämättä viipymättä toimitettava opetuksen tai toiminnan järjestämisen kannalta välttämättömät tiedot. Vastaavat tiedot voidaan antaa myös uuden opetuksen järjestäjän pyynnöstä. 
2. TOIMINNAN KOORDINOINTI
Kunta vastaa iltapäivätoiminnan koordinoinnista lain mukaan. Varkauden kaupungin sivistystoimi valvoo, ohjaa ja koordinoi toimintaa kaupunginvaltuuston ja sivistyslautakunnan päätösten mukaisesti.

Sivistyslautakunta päättää keneltä palvelun tuottajalta toimintapalvelut ostetaan. Sivistystoimen johtaja allekirjoittaa sopimukset palvelun järjestäjien kanssa. Sivistystoimi tekee yhteistyötä palvelun tuottajan kanssa.
Kaikkia palvelun tuottajia ohjaa lainsäädäntö, opetushallituksen hyväksymä perusopetuksen aamu- ja iltapäivätoiminnan perusteet sekä Varkauden sivistyslautakunnan hyväksymä aamu- ja iltapäivätoiminnan toimintasuunnitelma. Toiminta on järjestettävä ympäristö- ja paloviranomaisten hyväksymissä tiloissa. Myös elintarvikkeiden käsittelystä ja omavalvonnasta annettuja määräyksiä on noudatettava.

2.1. Yhteistyö palvelun tuottajan kanssa

Palvelun tuottajien ja sivistystoimen edustajat kokoontuvat kaksi kertaa vuodessa yhteiseen neuvotteluun, jossa suunnitellaan ja arvioidaan toimintaa. Tarvittaessa kokoonnutaan jommankumman osapuolen pyynnöstä useamminkin.

Kesäkuussa tarkistetaan palvelun tuottajan kanssa sopimusten sisältö ja avustuksen määrä sekä muut käytännön toimintaa koskevat neuvoteltavat asiat.

Varkauden sivistystoimi järjestää koulutusmäärärahojensa puitteissa koulutusta iltapäivätoiminnan ohjaajille.
3. AAMU- JA ILTAPÄIVÄTOIMINNAN SISÄLTÖ
Toiminnan sisällön tulee tukea toiminnalle asetettujen perusopetuksen aamu- ja iltapäivätoiminnan perusteiden kuntakohtaisen toimintasuunnitelman mukaisten tavoitteiden saavuttamisesta. Toiminnan järjestäjä ja toteuttaja vastaavat toimintapaikkakohtaisesta sisällön ja sen toteutuksen suunnittelusta. Varkauden kaupunginvaltuuston vuosittain hyväksymät palvelustrategiat ohjaavat myös koululaisten iltapäivätoimintaa. 

Toiminnan sisällön suunnittelussa otetaan huomioon lasten tarpeet ja omat toiveet. Lasten, huoltajien ja ohjaajan keskustelu ja tiedonvaihto vaikuttavat toiminnan sisällön käytännön toteutukseen. Toiminta tarjoaa kasvua ja kehitystä tukevaa sosiaalista vuorovaikutusta, ilon ja virkistyksen kokemuksia, esteettisiä kokemuksia ja mahdollisuuden kehittää erilaista osaamista. Sisältöjä valitessa tulee huomio kiinnittää lasten ikätason mukaiseen kasvua ja kehitystä tukevaan leikkiin, luovaan toimintaan ja myönteisiin elämyksiin. Liikkuminen ja ulkoilu sekä levähtäminen ovat toiminnassa tärkeitä. Välipalan nauttimiseen liitetään kasvatuksellista ohjausta. Työskentelytapojen ja toimintaympäristön suunnittelussa tulee ottaa huomioon lasten ikä ja kehitysvaihe sekä yksilölliset tarpeet. Tilojen ja välineiden tulee olla myös tukea tarvitsevien lasten tarpeisiin sopivia.
Monipuolisella sisältötarjonnalla vahvistetaan lapsen kulttuurista identiteettiä.

Koulun kerhotoimintaan ja taiteen perusopetukseen osallistuminen voi olla osa lapsen aamu- ja iltapäivätoimintaa. Toiminta voi tarjota lapsille mahdollisuuden myös oman harrastuksen löytämiseen.

Aamu- ja iltapäivätoiminta kootaan seuraavista sisällöllisistä kokonaisuuksista:

· eettinen kasvu ja yhdenvertaisuus

· leikki ja vuorovaikutus

· liikunta ja ulkoilu

· ruokailu ja lepo

· kulttuuri ja perinteet

· käden taidot ja askartelu

· kuvallinen, musiikillinen, kehollinen ja kielellinen ilmaisu
· mediataidot

· arkiaskareet, elinympäristö ja kestävä elämäntapa

· erilaiset tiedolliset ja taidolliset aihepiirit

4. TOIMINNAN SEURANTA JA ARVIOINTI

Toiminnan tuottaja kerää toimintakausina palautetta sekä lapsilta että heidän huoltajiltaan kyselyillä. Tietojen kokoamista varten laaditaan erillinen lomake.

Toiminnan järjestäjä laatii toimintasuunnitelman pohjalta toteutussuunnitelman lukuvuodeksi kerrallaan ja arvioi suunnitelmassa olevien tavoitteiden toteutumista itsearviointina. Palaute kootaan yhteiseksi tiedostoksi tarkastuslautakunnan ja sivistyslautakunnan ohjeistamalla tavalla tilinpäätöksen suorittamisen yhteydessä kalenterivuosittain.
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