2. Esiopetuksen tehtävät ja yleiset tavoitteet
2.6 Paikallisesti päätettävät asiat
Esiopetus järjestetään sivistystoimen alaisuudessa.
Esiopetuksessa otetaan huomioon paikallinen kulttuuri ja vahvistetaan lapsen luontosuhdetta esimerkiksi tekemällä retkiä lähiympäristöön.
Esiopetuksessa painotetaan varhaista puuttumista. Koulun ja kodin välistä yhteistyötä tehdään esim. pitämällä vanhempainiltoja ja vanhempainvartteja sekä Wilma-viestein.

3. Kasvua ja oppimista tukeva toimintakulttuuri
3.4. Paikallisesti päätettävät asiat
Esiopetuksen toimintakulttuurin kehittämisen tavoitteet ja arvioinnin käytännöt
Esiopetusvuoden alussa lasten kanssa voidaan sopia yhteiset eskarin säännöt ja esiopetusvuoden aikanakin voidaan tarvittaessa käydä yhteisiä neuvotteluja tai kokouksia. Näissä neuvotteluissa voidaan yhteisesti tarkastella ja tarvittaessa muokata sovittuja toimintatapoja. Lasten ja vanhempien toiveita kuunnellaan toiminnan suunnittelussa ja huomioidaan mahdollisuuksien mukaan. Henkilöstö tuo oman painotuksensa toiminnalle omilla henkilökohtaisilla vahvuuksillaan esim. musikaalisuus, liikunnallisuus.

Joissakin kunnissa erityisopettaja käy säännöllisesti esiopetusryhmässä, kerran viikossa, tarvittaessa ja resurssien mukaan useamminkin.  Erityisopettaja on pääosin sama henkilö kuin tulevana vuonna koulussakin. Jos erityisopettaja ei käy ryhmässä, voivat lapset tarvittaessa käydä alakoulun erityisopettajan luona.

Esikoulussa tehdään yhteistyötä koulun kanssa. Yhdessä järjestetään teemapäiviä koulujen ja kunnan muiden esiopetusryhmien kanssa (esim. pajapäiviä, laskiaistapahtuma, hiihtopäiviä, yleisurheilutapahtumia).  
Leikki on tärkeää, niin ohjatusti kuin vapaassa muodossakin. Lapsille annetaan pieniä työtehtäviä, esim. pikkuapulaisen tehtävät ja muiden pienten työtehtävien suorittaminen ja siten opetellaan vastuun kantamista.

Esiopetustuokioiden aikana vaihdellaan erilaisia työskentelytapoja ja –asentoja, ei istuta yhtäjaksoisesti pitkiä aikoja paikoillaan. Resurssien puitteissa tarjotaan mahdollisuus myös rauhoittumiselle ja levolle.

Esiopetuksen teemana voi olla esim. Tornionjokilaakson kulttuuri tutuksi erilaisten retkien, projektien ja teemojen merkeissä. 

Esiopetuksessa käytettävät oppimisympäristöt sekä niiden arviointiin liittyvät käytännöt
Esiopetusryhmissä järjestetään mahdollisuuksia pienryhmätoimintaan. Tiloihin suunnitellaan ja rakennetaan esim. leikki- ja lukunurkkauksia. Tilat sisustetaan viihtyisiksi, lasten toimintaan sopiviksi, ergonomiaa unohtamatta.

Lähiympäristön tarjontaa hyödynnetään mahdollisimman monipuolisesti, esim. kirjasto, erilaiset kulttuuritapahtumat, lähimetsä, liikuntapaikat. Viestintäteknologiaa käytetään, esim. ipadit, smart-taulut, mahdollisuus sähköisten materiaalien käyttöön. Esiopetustilassa välineet ja materiaalit pidetään lasten ulottuvilla, ei kaapissa lukkojen takana.
Yhteistyön tavoitteet ja käytännöt esiopetuksen toteuttamisessa, huoltajien kanssa sekä siirtymävaiheessa
Yhteistyötä tehdään esiopetusta tarjoavien tahojen kesken, päiväkotiryhmien ja perhepäivähoitajien kanssa sekä alkuopetuksen kanssa (teemapäivät, pajapäivät, liikuntapäivät, retket jne.).

Tehdään ryhmätöitä, esim. kevätjuhlaesityksen suunnittelu, harjoittelu ja toteutus. Yhteistyötaitoja harjoitellaan päivittäin myös erilaisten pelien ja leikkien kautta. Henkilöstön keskinäinen yhteistyö ja ns. yhteinen linja on ensiarvoisen tärkeää. Yhteistyötä tehdään aamu- ja iltapäivätoiminnan / varhaiskasvatuksen kanssa.
Henkilöstö järjestää vanhempainiltoja, jolloin huoltajilla on mahdollisuus keskustella toiminnasta ja ideoida yhdessä toisten vanhempien ja henkilöstön kanssa.

Jokaiselle lapselle voidaan tehdä esiopetusvuoden syksyllä henkilökohtainen esiopetussuunnitelma, jossa vanhempien kanssa keskustellen asetetaan tavoitteet esiopetusvuodelle. Keväällä keskustelussa tarkistetaan, onko asetetut tavoitteet toteutuneet.

Lapsen siirtyessä varhaiskasvatuksesta esiopetukseen ja esiopetuksesta kouluun järjestetään tutustumispäivät ja huoltajien luvalla myös tiedonsiirto lapsen asioista henkilöstön välillä.

 Yhteistyön eri osa-alueiden arvioinnin käytännöt
Yhteistyötä eri osa-alueilla arvioidaan yksiköiden palavereissa ja kokouksissa. Toimintaa kehitetään vanhemmilta tai muilta yhteistyötahoilta saadun palautteen mukaan. 

4. Esiopetuksen toteuttamisen periaatteet
4.5 Paikallisesti päätettävät asiat

Monipuoliset työtavat

Monipuoliset työtavat ovat osa esiopetuksen arkea; jokaisella lapsella on oma tapansa oppia. Leikki (ohjattu ja omaehtoinen, sisä- ja ulkoleikit), pelit, toiminnallisuus, itse kokeminen ja tekeminen sekä erityisesti liikunta ovat tärkeimpiä toimintatapoja. Mahdollisimman vähän istumista, liike vahvistaa oppimista! 

Lapsi opettelee olemaan aktiivinen toimija, opettelee asettamaan tavoitteita ja ratkaisemaan ongelmia; itsenäisesti ja muiden kanssa. Mahdollisuuksien mukaan käytetään opetuksessa ympärillä olevaa luontoa, ulkoliikuntapaikkoja, kirjastoa ja muita lähellä olevia opetukseen soveltuvia kohteita. Esiopetuksessa voidaan tehdä retkiä lähialueille, joko omana ryhmänä tai yhdessä muiden ryhmien kanssa.

Esiopetusta toteutetaan erilaisissa kokoonpanoissa; jotain tehdään koko ryhmä yhdessä, mutta voidaan työskennellä myös pienryhmissä, pareittain tai itsenäisesti. Monipuolisten työtapojen avulla voidaan tarvittaessa eriyttää opetusta oppilaan henkilökohtaisten tavoitteiden mukaisesti. 

Arviointi opetuksen ja oppimisen tukena

Esiopetuksen arvioinnissa keskitytään myönteisyyteen ja kannustamiseen. Keskitymme tunnistamaan lapsen vahvuuksia sekä mahdollisia tuen tarpeita myöhempiä oppimisvaikeuksia ennustavissa taidoissa.

Esiopetusvuoden alussa voidaan laatia yhdessä huoltajien kanssa lapsen henkilökohtainen esiopetusvuoden suunnitelma (Liite1). Suunnitelman toteutumista arvioidaan esiopetusvuoden keväällä yhdessä lapsen ja huoltajien kanssa. 

Oppilaita kannustetaan itsearviointiin ja itsearviointitaitoa kehitetään edelleen konkreettisten asioiden avulla (esimerkiksi kirjainmuotoja harjoitellessa oppilas kertoo, mikä kirjaimista onnistui parhaiten).
Esiopetusvuoden aikana kolmiportaisen tuen asiakirjat (pedagoginen arvio ja selvitys, tehostetun tuen suunnitelma ja HOJKS) kirjataan kussakin kunnassa käytössä olevaan sähköiseen järjestelmään.

Esiopetuksessa pääasiallinen lapsen kehityksen havainnoinnin kirjaaminen tapahtuu esimerkiksi erilaisten havainnointilomakkeiden ja kasvukansioiden avulla. Yksittäisissä arviointitilanteissa kasvukansio mahdollistaa kunkin lapsen henkilökohtaiset havainnot omasta edistymisestään. Opettajan oman työn dokumentoinnista saatavat tiedot lapsen kasvusta ja kehityksestä ovat myös tärkeä osa lapsen arviointia. 
Kullakin seutukunnalla on oma nivelvaihemallinsa tiedonsiirron käytänteisiin varhaiskasvatuksesta esiopetukseen ja esiopetuksesta alkuopetukseen (Liite 2). Lapsen siirtyessä esiopetuksesta toiseen esiopetusyksikköön lähettävän esiopetusyksikön opettaja siirtää lasta koskevat havainnointi- ja suunnittelukaavakkeet sekä arviointitehtävät uuteen esiopetusryhmään huoltajien luvalla. Tarvittaessa esiopettaja voi järjestää siirtopalaverin, johon osallistuvat lapsen opetuksesta ja kuntoutuksesta vastaavat tahot sekä lapsen huoltajat.

Lisäksi tulee kiinnittää huomio myös vanhempien kanssa tehtävän yhteistyön sekä esi- ja alkuopetuksen keskinäisen yhteistyön arviointiin ja kehittämiseen. Huoltajien kanssa käytävät keskustelut ja vanhempainillat ovat hyviä tilaisuuksia kerätä palautetta vanhemmilta. Yhteistyön toimivuudesta ja esiopetuksen toimintatavoista voidaan kerätä palautetta keskustelujen lisäksi esimerkiksi erilaisten palautekyselyiden kautta. Esiopetuksessa työskentelevät henkilöt kehittävät esiopetuksen eri toimintatapoja esimerkiksi itsearvioinnin, työskentelyn havainnoinnin ja dokumentoinnin sekä lapsilta että huoltajilta saadun palautteen perusteella. Henkilöstön itsearviointiin perustuvia tietoja sekä lapsilta ja huoltajilta saatua palautetta käsitellään henkilöstöpalavereissa. Näistä tehdään tarvittaessa muistio, jonka pohjalta esiopetuksen toimintaa kehitetään edelleen. Myös kehityskeskustelut esimiehen kanssa tarjoavat mahdollisuuden henkilöstön itsearviointiin.
Jokaisessa kunnassa on esiopetuksessa oma osallistumistodistus (Liite3). Todistukseen voi lisätä liitteeksi yleiskuvauksen toteutuneesta esiopetuksesta.
