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Yhteiset satuhetket olohuoneen sohvalla, kirjojen valitseminen kirjastosta tai lempikirjan ulkoa oppiminen voivat olla hetkiä, jotka lapsi muistaa vielä aikuisenakin. Lapset rakastavat tarinoita mutta myös vanhempien kanssa yhdessä vietettyä aikaa. Näihin tarpeisiin yhteiset lukuhetket tarjoavat vastinetta.

Perheen lukutottumukset ovat lapsen ensikosketus kirjojen ja tarinoiden maailmaan. Mitä enemmän kirjoja on esillä, mitä enemmän niitä luetaan ja mitä innokkaampia vanhemmat ovat lukijoina, sitä varmemmin lapsi kiinnostuu kirjoista ja lukemisesta. Tämä ei tarkoita, että vanhempien tulisi kulkea kirja kädessä aamusta iltaan ja korostaa lukemisen tärkeyttä, vaan myönteinen suhtautuminen lukemiseen ja lukemisen näkyväksi tekeminen ovat erinomainen malli lapselle (Lue lapselle, n.d.).

Lukemisen hyödyt

Kun lukeminen lapselle aloitetaan varhain, sillä on positiivisia vaikutuksia kieleen ja lukutaitoon sekä koulumenestykseen (Lue lapselle, n.d.). Kun aikuinen lukee lapselle kirjaa ääneen, lapsen sanavarasto kehittyy. Eteen tulee uusia sanoja, joiden merkityksiä voidaan yhdessä pohtia ja hiljalleen lapsi oppii muistamaan ja käyttämään niitä myös omassa puheessaan. Lapsien, joille luetaan kirjoja ääneen, sanavarasto on merkittävästi laajempi kuin lasten, joille kirjoja ei lueta. (Puska, n.d.)

Lapsen kieli ja puhe kehittyy vuorovaikutuksessa vanhempien kanssa; lasta tulee kuunnella, hänen kysymyksiinsä tulee vastata ja lapsen kanssa pitää jutella ja olla vuorovaikutuksessa (Puska, n.d.). Lukuhetket mahdollistavat kaikkien osa-alueiden harjoittamisen mielekkäällä ja luonnollisella tavalla.

On myös tutkittu, että lukeminen kehittää lapsen mielikuvitusta (Puska, n.d.). Lisäksi kirjojen avulla voidaan käsitellä vaikeitakin aiheita, joista lapsen kanssa voisi muuten vain olla haasteellisempi keskustella. Esimerkiksi kiusaaminen, erilaiset tunteet, suvaitsevaisuus ja kaveritaidot ovat teemoja, joita erilaisten kirjojen kautta voi käsitellä (Lue lapselle, n.d.).
 
Lukemisen ei tarvitse olla vain lukemista ja kuuntelemista, vaan siihen voidaan yhdistää esimerkiksileikkejä, pelejä, piirtämistä tai liikuntaa. Netistä löytyy paljon valmista materiaalia ja Lukemisen ihmeellinen polku –hanke on tuottanut myös materiaalia, jonka ensisijaisena tarkoituksena on innostaa lukemaan. Nämä materiaalit ovat maksutta käytettävissä.

Vinkkejä lukuharrastuksen käynnistämiseen ja monipuolistamiseen

Iltasadut
Iltasatujen lukeminen on merkityksellinen hetki pienille ja isommillekin lapsille. Parhaimmillaan siitä nauttii koko perhe yhdessä. Vaikka monesti puhutaan iltasaduista, voi lukuhetken pitää missä kohtaa päivää tahansa, jos esimerkiksi illat tuntuvat olevan huisketta useamman lapsen kanssa. 

Iltasatujen lukemista ei pitäisi lopettaa, vaikka lapsi oppii itse lukemaan. Kouluikäiset lapsetkin kuuntelevat äärimmäisen mielellään aikuisten lukemia satuja. Lasta voi myös osallistaa iltasadun lukemiseen esimerkiksi siten, että lapsi lukee joka toisen tai kolmannen lauseen, jolloin aikuinen kuuntelee. Tällöin lapsi myös joutuu seuraamaan tekstiä aikuisen lukiessa, mikä kehittää hänen lukutaitoaan.

Liikettä mukaan
Lasta voi osallistaa kirjan lukemiseen myös esimerkiksi huomioiden tekemisen kautta. Jos luetaan esimerkiksi kirjaa, jossa on paljon erilaisia tunteita, voi lasta pyytää esimerkiksi tömistämään jalkojaan lattiaan jokaisen kielteisen tunteen kohdalla. Vastaavasti jokaisen myönteisen tunteen kohdalla lasta voi neuvoa taputtamaan.

Tällä tavoin kertomuksesta voidaan nostaa esiin toivottuja teemoja ja niitä voidaan lukemisen lomassa myös sanoittaa tarkemmin ja pohtia esimerkiksi, milloin lapsi itse on tuntenut kyseistä tunnetta.

Lopeta lukeminen kesken
Kirjaa luettaessa lukemisen voi pysäyttää kohtaan, jonka jälkeen tapahtuu jotakin käänteentekevää. Lasta voi pyytää ennustamaan, mitä seuraavaksi tapahtuu. Ennustamisen voi toteuttaa joko sanallisesti tai esimerkiksi piirtämällä kuvan siitä, miten tarina seuraavaksi jatkuu. Ennustamisen jälkeen luetaan tarina loppuun.

Ota peli mukaan
Lukemisen ihmeellinen polku –materiaaleista on saatavilla erilaisia pelejä kirjoihin liittyen. Esimerkiksi eläimiä käsittelevän kirjan jälkeen on hauska pelata muistipeliä, jossa parin muodostavat eläimen poikanen sekä aikuinen eläin.

Ääniviesti tärkeältä aikuiselta
Joskus lukija voi olla muu kuin saman katon alla asuva vanhempi. Esimerkiksi mummoa, kummia tai setää voi pyytää valitsemaan jonkin kirjan lapselle ja lukemaan sitä pienissä pätkissä lapselle ääniviestin kautta. Tämä menetelmä jättää myös tilaa lapsen omalle mielikuvitukselle ja lapsi voi esimerkiksi kuvittaa satua samalla, kun kuuntelee ääniviestejä.

Lukutaitoinen lapsi puolestaan voi äänittää omaa lukemistaan ja lähettää äänitteen itselleen tärkeälle aikuiselle. Myös vuorolukua voi kokeilla, mikäli molemmilla lukijoilla on mahdollisuus saada sama kirja käsiinsä - tällöin voidaan lukea esimerkiksi sivu vuorotellen.

Saduttaminen
Saduttamisella tarkoitetaan lapsen kertoman tarinan kirjaamista tai äänittämistä talteen. Aluksi voidaan lukea jokin kirja, jonka jälkeen lapsi keksii kirjan pohjalta uuden tarinan tai kertoo jostakin kirjan henkilöstä tarkemmin, rakentaa henkilön varaan toisen tarinan tai keksii kirjalle uuden lopun. Aikuinen voi kirjoittaa tarinan muistiin tai äänittää sen esimerkiksi puhelimella tai tabletilla.

Sadutetut tekstit/äänitteet kannattaa kerätä jonnekin näkyville. Esimerkiksi kirjahyllyyn voi laittaa lapsen omia kirjoja, joita voidaan muiden kirjojen tavoin lukea esimerkiksi iltasaduksi. Jos on mahdollista tulostimen käyttöön, voi lapsen äänitetystä tarinasta tehdä qr-koodin ja laittaa sen kirjahyllyyn. Näin lapsi voi itsekin kännykän tai tabletin avulla kuunnella tarinan haluamanaan hetkenä.

Jos innostusta riittää, aikuinenkin voi äänittää lapselle jonkin omakeksimän tarinan tai äänittää valmiin kirjan luettuna. Tämäkin voidaan tulostaa qr-koodiksi, jolloin lapsi voi valita myös sen kirjahyllystään. Tämä toimii etenkin hetkinä, jolloin meneillään on paljon muutakin, mutta silti toivoisi lapsen voivan kuunnella tarinaa.

Äänikirjat
Nykyisin tarjolla on lukuisia eri äänikirjapalveluita, joista löytyy myös lapsille paljon kirjoja. Osassa kirjoissa on myös valmiina pohdintakohtia, joissa lapsi pääsee itse miettimään, miten kyseisessä tilanteessa toimisi, millaisia tunteita tuntisi tai miten tarina voisi jatkua. Äänikirjapalvelut ovat toki maksullisia kustantaen noin 15-20 euroa kuukaudessa. Mikäli summan satsaaminen ei ole ongelma, saa äänikirjoista iloa esimerkiksi automatkoille, iltapäivän lepohetkeen tai muuten vain ajanvietteeksi.

Muistathan kuitenkin, etteivät äänikirjat korvaa aikuisen ja lapsen välistä vuorovaikutusta. Äänikirjat eivät voi siis toimia ainoana kirjojen kuuntelumahdollisuutena, vaan lapselle on äänikirjoista huolimatta tärkeää päästä kuuntelemaan vanhemman lukemista sekä keskustelemaan kuulemastaan hänen kanssaan.

Satuhieronta
Satuhieronnalla tarkoitetaan sitä, että samaan aikaan, kun tarinaa luetaan, lasta hierotaan kevyesti. Netistä löytyy paljon valmiita satuhierontaohjeita ja Lukemisen ihmeellinen polku –hankkeen materiaaleistakin löytyy muutamia. Satuhieronta rauhoittaa lasta ja tekee kuuntelukokemuksesta kokonaisvaltaisemman. Liikkeet ovat helppoja silityksiä, taputuksia ja piirroksia, joten satuhieronnan toteuttaminen onnistuu helposti ensikertalaiseltakin.

Esimerkkejä satuhieronnasta: http://www.metsaemo.fi/satuhieronta/ 
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