
Leppäkerttu ilman pilkkuja – Niina Bell (2016)

Juoni: Leppäkerttu lähtee seikkailemaan puutarhaan ja kohtaa siellä muita hyönteisiä. Muut ovat kuitenkin todella ilkeitä ja pitävät leppäkerttua vääränlaisena, koska tällä ei ole pilkkuja. Lopulta ystävällinen muurahainen haluaa lohduttaa leppäkerttua ja saa leppäkertun ymmärtämään, että hän on hyvä juuri omana itsenään.

Tavoite: Lisätä suvaitsevaisuutta ja auttaa lapsia ymmärtämään että erilaisuus on rikkaus. Oppia uusia lauluja sekä harjoittaa maalaustaitoja.

Kesto: 20-50min.

Tarvikkeet:
· Maalausvälineet ja paperia

Huom! Kirja on saatavilla myös luettuna ja kuvitettuna Invalidiliiton Youtube-sivuilta ja liitolta on lupa käyttää videota opetustarkoituksessa: Leppäkerttu ilman pilkkuja -lasten musiikkisatukirja
 

Eteneminen: Luetaan kirjaa ja pysähdytään laulujen kohtiin. Voidaan lausua laulut ensiksi runoina ja laulaa myöhemmin tai laulaa suoraan. 

Jos lapset huomaavat, että kirjassa joku hyönteinen toimii väärin, pitää pompata seisomaan. Opettaja valitsee jonkun lapsen, joka ohjaa hyönteistä korjaamaan sanomisiaan. Opettaja voi toimia esimerkiksi mallihyönteisenä, jolle lapsi antaa ohjeita ja opettaja sanoo hyönteisen sanat uudelleen.

Kirjan lukemisen jälkeen jokainen oppilas pääsee maalaamaan hyönteisiä. Voidaan ensiksi katsella erilaisten hyönteisten kuvia ja sen jälkeen maalata niitä siten, että niillä on esimerkiksi erilainen väripeite, jalkojen lukumäärä tai muu vastaava. Kootaan kaikki hyönteiset seinälle ja kiinnitetään niiden päälle esimerkiksi “Erilaisuus on rikkautta” tai “Jokainen on hyvä omana itsenään” teksti, joka muistuttaa lapsia joka päivä arjessa siitä, että leppäkerttukin on leppäkerttu ilman pilkkujaan.

