Jukka Hukka ja hirveä harmi – Avril McDonald (2018) sekä Jukka Hukka ja kirjava takki - Avril McDonald (2018)
Juoni: Kirjava takki: Jukka on innoissaan uudesta hienosta takistaan, mutta kavereiden mielestä se ei ole hieno. Jukkaa asia harmittaa. Yllättäen yksi takin haukkujista joutuu veden varaan ja Jukka pelastaa hänet ja kietoo takkiinsa. Pelastettu on hämillään, että Jukka halusi auttaa häntä, vaikka hän toimi tyhmästi Jukkaa kohtaan.
Hirveä harmi: Jukan paras ystävä menee leikkimään toisen kaverinsa kanssa ja Jukka kokee tulleensa hylätyksi. Jukka kuitenkin keksii itselleen tekemistä ja löytää myös uuden ystävän, jonka kanssa leikkiä. Lopulta kaikki kaverukset leikkivät yhdessä.
Tavoite: Harjoitella kaveritaitoja, tunnistaa erilaisia tunteita ja oppia käsittelemään niitä, harjaannuttaa tarinankerrontataitoja sekä vuorovaikutustaitoja.
Kesto: 60-90 minuuttia
Tarvikkeet:
· Sarjakuvaruudukot ja kyniä
Eteneminen:
· Jaetaan oppilasryhmä kahtia. Omassa ryhmässä luetaan toinen Jukka Hukka –kirjoista. Kun kirja on luettu, keskustellaan sen sisällöstä. Lukemisen voi toteuttaa siten, että aikuinen voi lukea kirjan tai jokainen vuorollaan voi lukea esimerkiksi kappaleen verran tekstiä ja seuraava jatkaa.

Jakaudutaan pieniin, noin 3-4 oppilaan, porinatiimeihin. Pohditaan, missä kohtaa kirjaa joku tunsi
· Iloa
· Surua
· Tyytyväisyyttä
· Pelkoa
· Hämmennystä
· Kiitollisuutta
· Rakkautta

· Käydään yhdessä läpi; jokainen ryhmä vuorollaan kertoo, missä kohtaa tunteita tunnettiin ja muut voivat täydentää lopuksi.
· Jokainen lapsi saa sarjakuvaruudukon, johon piirtää tarinan keskeiset tapahtumat siten, että pystyy kuvien perusteella kertomaan toisen ryhmän lapselle, mitä tarinassa tapahtui.
· Vaihtoehtoisesti oppilas voi saada tehtäväkseen kertoa sadun kotona vanhemmilleen tai sisaruksilleen piirroksen avulla.


