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Juoni: Fanni ystävineen päätyy puutarhaan, jossa kaikki kasvit ovat kuolemaisillaan, koska tunnelämpömittari hehkuu punaisena. Tunnelämpömittarin lukeman saa laskemaan, jos onnistuu rauhoittamaan ympäristöä ja muuttamaan tunteita positiivisiksi. Kaverukset lähtevät auttamaan puistossa olevia eläimiä ratkomaan heidän erimielisyyksiään ja haasteitaan. Lopulta lämpötila saadaan laskemaan.

Tavoite: Löytää keinoja erilaisten tunteiden säätelyyn ja keinoja toimia erilaisten tunteiden vallassa.

Kesto: 25-35 minuuttia.

Tarvikkeet: 
· Tunnekortit
· Tunnelämpömittari

Eteneminen: Luetaan kirjaa, kunnes tullaan kohtaan, jossa tunnelämpömittari esitellään. Tutkitaan tunnelämpömittaria ja mietitään, missä tilanteessa mittari olisi vihreällä, keltaisella ja punaisella.

Jatketaan lukemista ja pysähdytään kohtaan, jossa Fanni ystävineen pääsee karhunpentujen luokse. Näytetään tunnekorteilla, millainen tunne karhuilla on lasten mielestä. Lapset keksivät ideoita, millä karhunpennut saataisiin rauhoittumaan. Kun keinot on keksitty, katsotaan, mitä Fanni ystävineen keksi ja jatketaan lukemista. Tehdään sama tunnekortti ja rauhoittumisideoiden keksiminen myös ketuille ja linnunpoikasille.

