Piki ja pöljä päivä - Katri Kirkkopelto (2020)

Juoni: Piki on matkalla päiväkotiin, mutta hän on huonolla tuulella. Päiväkodissa hän päättää leikkiä myrskyä ja alkaa riehumaan päiväkodin tiloissa. Riehumisen tiimellyksessä hän satuttaa ystäväänsä Lumia ja Lumia alkaa itkettää. Piki tekee hänestä vielä pilaa ja lopulta päiväkodin työntekijä korottaa Pikille ääntään. Piki alkaa itkeä ja on surullinen vielä kotimatkallakin. Piki piirtää Lumille piirustuksen ja käy pyytämässä tältä anteeksi.

Tavoite: Oppia tunnistamaan ja nimeämään tunteita sekä löytämään keinoja käsitellä tunteita, harjoitella uudelleenkerrontaa sekä tehdä draamaharjoituksia.

Kesto: 45-75 minuuttia (piirtämiseen käytetyn ajan pituus vaikuttaa merkittävästi kestoon)

Tarvikkeet: 
· Piirustusvälineet ja piirustuspaperia
· Tunnekortit 

Eteneminen: Luetaan tarinaa ja näytetään kirjan kuvia. Pysäytetään lukeminen ja pohditaan, miltä Pikistä mahtaa tuntua sillä hetkellä. Lapsi näyttää tunnekorteilla, millainen tunne Pikillä mahdollisesti on. Tunteiden nimeämisen lisäksi voi pohtia, millaisia reaktioita kehossa syntyy tunteen kokemisen hetkellä ja miten silloin kannattaisi toimia.

Miltä Pikistä tuntui...
· kun Iso lähti kiireellä töihin ja jätti Pikin eteiseen?
· kun se leikki myrskyä?
· Kun pallo osui Lumiin, mutta Lumia ei naurattanut?
· Kun Apunen karjaisi Pikille?
· Kun Lumi ei halunnut leikkiä Pikin kanssa?
· Kun Piki ja Iso kävelivät kotiin?

(Tässä välissä piirretään piirustukset Lumille. Mitä Piki piirtää Lumille? Piirrä.)

· Kun Piki lähti viemään piirustusta Lumille?
· Kun Lumi antoi anteeksi?

· Tarinan päätyttyä tehdään draamaharjoitus. Liikutaan tilassa Pikin tyyliin; ryömien kuin etana matkalla päiväkotiin, Myrskyn tavoin päiväkodissa, jännittäen Lumin luokse, iloisena Ison reppuselässä.

· Kerrotaan tarina uudelleen omin sanoin parin kanssa tai yhdessä ryhmänä. Jos ei muista tarkkaan, voi keksiä omia juonenkäänteitä, tärkeintä on harjoitella kerrontaa.

