Pekka Töpöhäntä ja Mauri Mäyräkoira - Göstä Knuttson (2019)
Juoni: Pekka Töpöhäntä tapaa Mauri Mäyräkoiran, jota Monni kiusaa. Maurilla ei ole toista korvaa. Vaikka kissa ja koira jännittävät toistensa kohtaamista, heistä tulee pian ystäviä. Monni sen sijaan yrittää tehdä heille kaikenlaista kiusaa.
Tavoite: Opettaa hyväksymään erilaisuutta sekä puolustamaan toisia. Tunnistaa kiusaamisen muotoja.
Kesto: 30-45 minuuttia
Tarvikkeet:
· Piirustusvälineet ja paperia

Eteneminen: Luetaan satua ja käytetään tunnekortteja pitkin satua. Lapset voivat myös sanoin kertoa, miltä esimerkiksi Maurista tuntuu, kun muut tulevat häntä katsomaan ja naureskelevat hänelle tai miltä Pekasta tuntuu, kun hän rohkenee kertoa omasta hännättömyydestään.
Tarinan jälkeen jaetaan lapset 3-5 hengen ryhmiin. Jokaisen ryhmän tehtävänä on näytellä heidän mielestään epäreiluin tilanne kertomuksesta. Jos näytteleminen tuntuu liian haasteelliselta, voidaan tehdä esimerkiksi still-kuvia ja muut yrittävät arvata, mikä kohtaus on kyseessä.
Näytelmien jälkeen voidaan vielä jatkaa aiheen käsittelyä piirtämällä. Jokaisen tehtävänä on piirtää kuva tilanteesta, jossa joku kirjan hahmoista toimi rohkeasti. Mikäli ryhmästä löytyy jo kirjoitustaitoisia lapsia, he voivat piirtämisen sijaan kirjoittaa kirjeen hahmolle, joka toimi rohkeasti / hahmolle, joka kiusasi ja kertoa ajatuksiaan kirjan hahmolle.


