Kettu löytää ystävän - Georgiana Deutsch (2020)

Juoni: Kettu lähtee kävelemään illalla luontoon ja haluaa löytää ystävän. Ihmetystä kuitenkin herättää ystävän äkillinen katoaminen tai näkymättömyys - mikä on kaiken taustalla?

Tavoite: Tutustutaan luonnonilmiöihin kokeellisen työskentelyn kautta. 

Kesto: 20min – 2h toteutuslaajuudesta riippuen

Tarvikkeet:
· Peilejä
· Läpinäkyviä vesiastioita / mahdollisuuden kävellä lammenrantaan
· Kierrätystarvikkeita
· Mahdollisuuden kävellä peltoaukealle / metsän tuntumaan

Eteneminen:
Luetaan tarinaa ja pysähdytään seuraaviin kohtiin:

· Kettu näkee oman peilikuvansa järven pinnasta ja luulee siellä olevan toinen kettu

Tarkastellaan omaa peilikuvaa esimerkiksi peilillä tai jos on mahdollista lukea kirja luonnossa lähellä vesistöä, voidaan tarkastella kuvaa myös siitä. Tehdään erilaisia ilmeitä ja katsotaan, miten kuva muuttuu. Tässä voi ekaluokkalaisten kanssa harjoitella myös esimerkiksi kirjainten äänteitä, jolloin huomio tulee kiinnitettyä suun asentoon.

· Kettu ei näekään kuvaansa enää vedenpinnasta

Pohditaan, miksi kuvaa ei näy ja mikä siihen on syynä. Kokeillaan tarkastella omaa kuvaa peilillä tai vedenpinnasta hämärässä.

· Kaiku vastaa ketun huutoon

Voidaan testata esimerkiksi metsän tai peltoaukean lähettyvillä, mitä tapahtuu, jos huutaa kovasti. Pohditaan, mistä kaiku johtuu (=ääniaaltojen törmääminen esteeseen ja heijastuminen takaisin). Pohditaan, mitä sananlasku “Niin metsä vastaa kuin sinne huudetaan” tarkoittaa.

· Kettu saa piikikkään halin

Pohditaan ensin, miltä piikikäs hali voisi tuntua. Askarrellaan kierrätystarvikkeista tai luonnonmateriaaleista eläin, joka voisi antaa piikikkään halin. Eläin voi olla myös keksitty.

