Tavoitteet 2. luokka
Oppilaassa herää mielenkiinto uskonnon opiskelua kohtaan. Oppilas tuntee oman perheen uskonnollista ja katsomuksellista taustaa.
Oppilas tunnistaa oman uskontonsa keskeisiä käsitteitä, kertomuksia, symboleita, perinteitä ja tapoja. Oppilas tietää, miksi keskeisiä juhlapyhiä vietetään.
Oppilasta tutustuu luokan, koulun ja lähiympäristön uskontojen ja katsomusten tapoihin ja juhlaperinteisiin. Oppilas osaa nimetä joitakin yhtäläisyyksiä ja eroja oman sekä toisen uskonnon tavoissa ja juhlaperinteissä.
Oppilas harjoittelee ymmärtämään ja kunnioittamaan erilaisia ajattelutapoja ja vakaumuksia. Oppilas tutustuu ihmisoikeuksiin.
Oppilas pohtii kuinka hän voi omalta osaltaan vaikuttaa oman lähipiirin hyvinvointiin. Oppilas osaa nimetä joitakin tapoja, joilla hän voi huolehtia ympäristöstä ja luonnosta.
Oppilas rohkaistuu esittämään ja perustelemaan mielipiteitään sekä harjoittelee tunnistamaan ja ilmaisemaan omia tunteitaan.
Oppilas harjoittelee kuuntelemaan toisen kertomaa ja esittämään kysymyksiä. Oppilas harjoittelee ymmärtämään myös eriäviä mielipiteitä.
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-Kirkkorakennus ja jumalanpalvelus, ortodoksinen koululaisjumalanpalvelus
-Erilaisia ortodoksisia perinteitä, monikulttuurisuus
-Kirkkovuosi; paastot, suuret juhlat ja niiden ikonit ja troparit
-Luomakunnan päivä; hyvinvointi, vastuu ympäristöstä ja omasta terveydestä
-Raamattu, evankeliumit, Kristuksen ja Jumalansynnyttäjän elämä
-Mysteeriot: ehtoollinen, kaste, mirhavoitelu
-Herran rukous
-Oman koulun uskontoja ja uskonnottomuus
-Toisen kunnioittaminen ja arvostaminen, tunteiden nimeäminen ja niistä puhuminen
-Huolenpito, toisesta välittäminen, rakkaus – lähimmäisenrakkaus, anteeksiantaminen
-Lapsen oikeuksien sopimus omassa elämässä
