
Oppilashuoltoryhmät
Opetuksen järjestäjä asettaa oppilashuollon ohjausryhmän ja koulukohtaiset oppilashuoltoryhmät. Yksittäistä oppilasta koskevat asiat käsitellään tapauskohtaisesti koottavassa asiantuntijaryhmässä. Jokaisella kolmella ryhmällä on omat tehtävät ja niiden perusteella määräytyvä kokoonpano. Kaikki oppilashuoltoryhmät ovat monialaisia, mikä tarkoittaa että ryhmässä on opetushenkilöstön lisäksi kouluterveydenhuoltoa sekä psykologi- ja kuraattoripalveluja edustavia jäseniä sen mukaan kun käsiteltävä asia edellyttää.

Oppilashuollon ohjausryhmä
Oppilashuollon ohjausryhmä vastaa opetuksen järjestäjäkohtaisen oppilashuollon yleisestä suunnittelusta, kehittämisestä, ohjauksesta ja arvioinnista. Sille asetetut tehtävät voi hoitaa myös muu tehtävään soveltuva ryhmä. Ohjausryhmä voi olla kahden tai useamman opetuksen järjestäjän yhteinen. Sama ryhmä voi olla myös useamman koulutusmuodon yhteinen, jolloin ryhmästä on perusteltua käyttää nimitystä opiskeluhuollon ohjausryhmä.
Orimattilassa Oppilashuollon ohjausryhmä on kaupunkitasoinen ja sen puheenjohtajana toimii opetuspäällikkö. Ohjausryhmässä on edustajat sosiaali- ja terveystoimesta ja se tekee yhteistyötä muiden viranomaisten ja kolmannen sektorin toimijoiden kanssa. Oppilas- ja opiskelijahuollon ohjausryhmään kuuluu edustus opetustoimen hallinnosta, lapsiperheiden sosiaalityöstä, hyvinvointipalveluista, peruskouluista, lukiosta, nuorisotoimesta, varhaiskasvatuksesta sekä oppilashuoltopalvelujen edustajina koulupsykologi ja koulukuraattori. Oppilas/opiskelija- ja huoltajaedustus kutsutaan mukaan työskentelyyn tarpeen vaatiessa. Työtä aikataulutetaan vuosikellon avulla ja arvioidaan säännöllisesti.






















Koulukohtainen oppilashuoltoryhmä
Koulukohtainen oppilashuoltoryhmä vastaa koulun oppilashuollon suunnittelusta, kehittämisestä, toteuttamisesta ja arvioinnista. Sitä johtaa opetuksen järjestäjän nimeämä edustaja. Opetuksen järjestäjä ja oppilashuollon palveluja tuottavat tahot päättävät yhdessä ryhmän kokoonpanosta, tehtävistä ja toimintatavoista. Oppilashuoltoryhmä voi tarvittaessa kuulla asiantuntijoita. Ryhmän keskeinen tehtävä on yhteisön hyvinvoinnin ja turvallisuuden edistäminen sekä muun yhteisöllisen oppilashuollon toteuttaminen ja kehittäminen.
Koulukohtainen oppilashuoltoryhmä vastaa koulun oppilashuollon suunnittelusta, kehittämisestä ja toteuttamisesta. Sitä johtaa koulussa joko rehtori tai apulaisrehtori. Oppilashuoltoryhmä voi tarvittaessa kuulla asiantuntijoita. Ryhmän keskeinen tehtävä on yhteisön hyvinvoinnin ja turvallisuuden edistäminen sekä muun yhteisöllisen oppilashuollon toteuttaminen ja kehittäminen. 

Oppilashuoltoryhmä on monialainen ja siihen voi kuulua rehtoreiden lisäksi kouluterveydenhoitaja, koulukuraattori, koulupsykologi, laaja-alainen erityisopettaja, ja 7-9 –luokilla oppilaanohjaaja.

Ryhmä tekee koulun toimintasuunnitelmaan koulukohtaisen oppilashuoltosuunnitelman ja lukuvuoden päättyessä toimintakertomuksen. Toimintasuunnitelmaan on sisällytettävä aikataulutettu suunnitelma vuoden aikana tapahtuvasta yhteisöllisestä oppilashuollosta sekä yksilökohtaisen oppilashuollon toteuttamisesta.

Oppilaskohtaisia asioita käsiteltäessä kootaan ko. asian käsittelyyn oma moniammatillinen asiantuntijaryhmä.


Oppilashuollon asiantuntijaryhmä
Asiantuntijaryhmä kootaan yksittäisen oppilaan tai oppilasryhmän tuen tarpeen selvittämiseksi ja oppilashuollon palvelujen järjestämiseksi. Ryhmän kokoaa se opetushenkilöstön tai oppilashuollon palveluiden edustaja, jolle asia työtehtävien perusteella kuuluu. Ryhmän monialainen kokoonpano perustuu tapauskohtaiseen harkintaan ja käsiteltävään asiaan. Ryhmä nimeää keskuudestaan vastuuhenkilön. Asiantuntijoiden nimeäminen ryhmän jäseniksi ja muiden yhteistyötahojen tai oppilaiden läheisten osallistuminen ryhmän työskentelyyn edellyttää oppilaan tai huoltajan suostumusta.
Ryhmän koollekutsuja voi konsultoida tarvittaessa rehtoria ja/tai tarvittavia oppilashuollon palveluiden edustajia ennen asiantuntijaryhmän kokoamista mm. ryhmän kokoonpanosta. Ennen monialaisen asiantuntijaryhmän jäseneksi nimeämistä tulee koollekutsujan sopia oppilaan ja huoltajan kanssa ryhmän kokoonpanosta. Huoltajan ja oppilaan suostumus kirjataan oppilashuoltokertomuksen kansilehdelle, kun ryhmä kokoontuu ensimmäisen kerran. Pääsääntöisesti huoltaja ja/tai oppilas osallistuvat asiantuntijaryhmän työskentelyyn.
Ryhmä nimeää keskuudestaan vastuuhenkilön. Vastuuhenkilö tiedottaa opetuksen järjestämiseen liittyvät asiat ja sovitut järjestelyt tarvittaville henkilöille.

Muistilista oppilashuollon tavoitteista

[bookmark: _GoBack]Yhteisöllisen oppilashuollon tavoitteita

Oppilaiden terveys ja hyvinvointi
-Kokonaisvaltaisen terveyden ja hyvinvoinnin seuraaminen
-Kokonaisvaltaisen terveyden ja hyvinvoinnin edistäminen
-Fyysisen terveyden edistäminen
-Psyykkisen terveyden edistämien
-Sosiaalisen hyvinvoinnin edistäminen
-Poissaolojen ennaltaehkäisy

Oppilaiden opiskelukyvyn edistäminen
-Opiskeluhuoltoon liittyvien asioiden huomioon ottaminen oppilaan oppimispolun nivelvaiheissa
-Työrytmityksen parantaminen
-Erityistä tukea saavien oppilaiden opiskeluhuoltoon liittyvien erityistarpeiden huomioonottaminen
-Opiskeluhuoltoon liittyvien erityistarpeiden huomioon ottaminen oppilaiden osalta, joiden äidinkieli on muu kuin suomi
-Opiskeluun liittyvien ongelmien ehkäiseminen
-Oppimisen kolmiportaisen tuen ja erityisopetuksen järjestäminen
-Tukiopetuksen järjestäminen
-Avustajapalveluiden saatavuus
-Opiskelua tukevien apuvälineiden saatavuus 

Kouluyhteisöjen hyvinvointi, terveellisyys, turvallisuus ja esteettömyys
-Kiusaamisen ennaltaehkäisy
-Tapaturmien ennaltaehkäisy
-Seksuaalisen häirinnän ennaltaehkäisy
-Kouluympäristöjen terveellisyyden ja turvallisuuden tarkastukset

Yhteisöllinen toiminta ja osallisuus
-Eri-ikäisten oppilaiden välinen yhteistyö
-Oppilaiden osallisuus yhteisöllisessä oppilashuollossa
-Huoltajien osallisuus yhteisöllisessä oppilashuollossa
-Opettajien osallisuus yhteisöllisessä oppilashuollossa
-Muiden kouluyhteisössä työskentelevien osallisuus oppilashuollossa (siistijät, kouluruokailuhenkilöstö jne)

Kodin ja koulun välinen yhteistyö
-Vanhempainyhdistysten toiminta
-Kotien ja koulun välinen yhteistyö
-Johtokuntien ja koulun välinen yhteistyö







Yksilökohtaisen oppilashuollon tavoitteita

Oppilaan ja hänen huoltajansa tai laillisen edustajan asema oppilashuollossa
-Oppilaan omat toiveet ja mielipiteet huomioidaan häntä koskevissa toimenpiteissä ja ratkaisuissa hänen ikänsä, kehitystasonsa ja muiden henkilökohtaisten edellytystensä mukaisesti
-Oppilashuoltoa toteutetaan yhteistyössä oppilaan ja hänen huoltajansa kanssa.
-Oppilaan ja huoltajan kirjallisella suostumuksella asian käsittelyyn oppilashuollon monialaisessa yksilökohtaisessa asiantuntijaryhmässä osallistuu tarvittaessa opiskeluhuollon yhteistyötahoja tai oppilaan valitsemia henkilöitä.

Yksittäistä oppilasta koskevan oppilashuoltoasian käsittely
-Oppilaalta kysytään kirjallinen suostumus, että hänen asiaansa voidaan käsitellä oppilashuollon monialaisessa yksilökohtaisessa asiantuntijaryhmässä.
-Oppilaalla on mahdollisuus vaikuttaa monialaisen asiantuntijaryhmän kokoonpanoon.
-Oppilaalta pyydetään suostumus siihen, että hänen huoltajansa saavat osallistua oppilaan asioiden käsittelyyn.



