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5 Alegría – un spectacle hors du commun/harvinainen spektaakkeli
”Saapuessani parkkipaikalle olin vaikuttunut valkoisen sirkusteltan valtavasta koosta. Huipulla, suurilla sinisillä kirjaimilla luki: CIRQUE DU SOLEIL. Yhden sisäänkäynnin yläpuolella lukuisat liput kertovat epäilemättä artistien alkuperästä: venäläisiä, ukrainalaisia, kiinalaisia… mutta myös, suureksi yllätyksekseni, suomalaisia. Kuulin, että siellä oli 56 artistia ja muusikkoa.


Epäröin ostaa ohjelmaa. Hinta vaikuttaa minusta kuitenkin liioitellulta. Suuntaan kohti sisäänkäyntiä ja heti sisälle päästyäni olen vaikuttunut siitä, mitä näen: kallellaan oleva areena, joka johtaa toiselle, ovaalinmuotoiselle areenalle. . Todellakin, kaikki näyttää olevan tehty hämmentämään katsojaa, jolla on muistissaan kuvat lapsuutensa sirkuksesta pyöreällä areenalla.


Esitys alkaa poikkeuksellisen äänen omaavan laulajan musiikilla, seuranaan tanssijat hillittömissä puvuissa. Sitten, numerot seuraavat toisiaan hurjaa tahtia. Akrobaatit tekevät vaarallisia hyppyjä jättimäisellä ristin muotoisella trampoliinilla. Me pidätämme hengitystä. Koko ajan saa vaikutelman, että he törmäävät toisiinsa tai laskeutuvat yleisön joukkoon. He ovat taiteensa huipulla. Sitten klovnit tulevat näyttämölle, mutta heidän vitsinsä eivät oikeastaan naurata minua.


On jo väliajan aika. Puoli tuntia ostosten tekoon muistoesineillä täytetyssä sisääntuloaulassa: monivärisiä hattuja ja rihkamavekottimia. Vastustan kiusausta ja palaan paikalleni. Esityksen toinen osa alkaa trapetsitaiteilijoiden numerolla, jotka tasapainoilevat päidemme yläpuolella tehden ällistyttäviä kuvioita. Ei yhtäkään virhettä, ei yhtään epäröintiä: täydellistä. Ihastuneet katsojat osoittavat lämpimästi suosiotaan. 


Notkeusakrobaatit hallitsevat täydellisesti liikkeensä, mutta en voi olla irvistämättä nähdessäni heidät näissä mahdottomissa asennoissa. Klovnit palaavat nyt ja ryhtyvät imitoimaan aiempien numeroiden artisteja. Pitihän se arvata. Lopulta pidän heitä myös hyvin lahjakkaina. 


Kymmenkunta ilma-akrobaattia hinaavat itsensä ketterästi teltan huipulle. Verkko on asennettu turvatoimeksi. Ensimmäinen ilma-akrobaatti alkaa tasapainoilla, häntä seuraa toinen, joka päästää irti trapetsista, tekee sanoinkuvaamattoman kuvion ja onnistuu ottamaan uudestaan kiinni paristaan lennossa. Kaikki vaikuttavat uhmaavan painovoiman lakeja. Sitten, vuorotellen, kaikki hyppäävät tyhjyyteen omaperäisellä tavalla. Verkolla oli kuitenkin tarkoitus!


Kello on 20.30. Katsojat nousevat seisten osoittamaan myrskyisästi suosiotaan artisteille, jotka palaavat kaikki viimeisen kerran areenalle. Näin laadukkaalla esityksellä Cirque du Soleil jatkaa säteilemistään pitkään.”
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