Opeta ryhmäsi laskemaan ruotsiksi 1-20. Seisokaa jonossa, jokainen sanoo vuorollaan yhden numeron ruotsiksi. Näin lasketaan 20 asti.
Testatkaa 5 kertaa että sujuvuus on taattu ja esittäkää laskujononne opelle. 
(Kuvatkaa paras suoritus)


Käytä kääntäjää tai päättele mitä seuraavat ohjeet tarkoittavat. Suorita tehtävät yksitellen koko ryhmän kanssa samanaikaisesti ja kuvatkaa suorituksenne. Kun olette suorittaneet joka tehtävän, käykää kertomassa opelle mitä teitte. 
1.Hoppa 30 gånger.
2. Säg: God morgon.
3.Fråga och svara: Vad heter du?
4.Fråga och svara: Vad heter du?
5.Räkna till 10 på svenska.
6. Stå på en sten.
7. Krama om ett träd. 
8.Fråga och svara: Vad gör du på fritiden?
9. Klappa händer 20 gånger.
10. Ropa: Heja Sverige!

Tee ryhmäsi kanssa haastattelu ruotsiksi. Sopikaa kuka on haastattelija ja ketä haastateltavat ovat. Rooleissa voi olla julkkiksia, satuhahmoja, tuttuja henkilöitä jne. Kysymyksiä pitää olla vähintään 5 ja jokaisen hahmon on vastattava jokaiseen kysymykseen. Kuvatkaa haastattelu ja esittäkää opelle joko video tai liveversio.

Jokaisen ryhmäläisen pitää kertoa itsestään vähintään 5 lausetta ruotsiksi. Auttakaa toisianne ja kuvatkaa jokaisen paras suoritus. Näyttäkää videot opelle kun koko ryhmän esittelyt ovat valmiit.

[bookmark: _GoBack]Keskikää ryhmässä vapaa-ajan keskustelu ruotsiksi. Jokaisen on sanottava vähintään 2 vuorosanaa. Aloittakaa tervehtimällä, kyselkää ja kommentoikaa harrastuksia ja päättäkää keskustelu loppuheipoilla. Kuvatkaa harjoiteltu suoritus ja näyttäkää video tai esittäkää liveversio opelle.
