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Läsnä: Liisa Kuivalainen, Esko Vihava, Marjo Piironen, Merja Koistinen, Maija Poutiainen, Annika Kontkanen, Pasi Koistinen, Tanja Kinnunen, Hanna-Kaisa Surakka, Elisa Hiltunen, Ellinoora Martikainen (muistion laatija).


1. Vanhempien edustaja Kummun koulun yhteisölliseen oppilashuoltoryhmään
· Yhteisölliseen oppilashuoltoryhmään valitaan vanhempien edustajaksi Marjo Piironen. Ryhmä kokoontuu Kummun koululla seuraavan kerran 30.11.17 ja vuosittain kokouksia on vähintään neljä. Vanhempien edustaja on paikalla kuulemassa koulun yleisiä kuulumisia ja kertomassa huoltajan näkökulmaa käsiteltäviin asioihin.

2. Kodin ja koulun päivä
· 7.-9.-luokkalaisten kodin ja koulun päivää vietetään Kummun koulussa keskiviikkona 13.12.17 klo 9-11 välisenä aikana. Päivä alkaa Lucia-juhlalla, jota huoltajilla on mahdollisuus tulla seuraamaan. Tämän jälkeen on tarjolla lämmintä juotavaa ja jouluisia herkkuja ja tämän jälkeen huoltajilla on mahdollisuus mennä seuraamaan oppitunteja yhden tunnin ajaksi.
· Hanna-Kaisa, Elisa ja Liisa tulevat esittelemään päivään Solmun toimintaa ja rekrytoimaan toimintaan mukaan lisää vanhempia. ”Solmukohdassa” Solmulaiset ohjaavat tukioppilaiden avustamina paikalle saapuvia huoltajia oikeisiin luokkiin.

3. Muut asiat
· Kokouksessa ehdotetaan, että solmulaiset kehittäisivät oman markkinointikirjeen huoltajille. Kirjeessä kerrotaan Solmun toiminnasta ja sen avulla pyritään saamaan toimintaan mukaan lisää vanhempia.
· Sovitaan, että ennen seuraavaa Solmun kokoontumista Outokummun Seutu –lehteen tulee juttu Solmun toiminnasta. Asiaa hoitaa Marjo Piironen.
· Sovitaan, että kevään aikana järjestetään kolme Solmuiltaa. Solmuillassa ulkoillaan yhdessä lasten ja aikuisten kanssa. Ensimmäinen solmuilta järjestetään 1.3. ja se on avoin kaikille lapsiperheille. Tavoitteena on järjestää solmuilta myös huhti- ja toukokuussa. Kuraattori pyytää solmuiltaan mukaan myös tukareita/oppilaskuntaa/luokkia järjestämään kahvilatoimintaa, jolla oppilaat keräisivät rahaa esimerkiksi luokkaretkeä varten. Marjo Piiroinen selvittää piha-/tila-asiaa, jossa tapahtuma voidaan järjestää.
· [bookmark: _GoBack]Solmulaisille ehdotetaan solmuliivejä, jotka erottaisivat toiminnassa olevat solmulaiset esimerkiksi erilaisissa tapahtumissa. Liivit kustannetaan Solmun varoista ja niitä varten on tarkoitus suunnitella Solmun logo. Asia jäi vielä odottamaan jatkokäsittelyä.

4. Seuraava kokous 

· Seuraava Solmun kokous pidetään tiistaina 16.1.2018 klo 17.30. Kokoonnutaan Kummun koulun ruokasaliin ja siirrytään tarvittaessa vapaaseen luokkatilaan. 
