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Läsnä: Annika Kontkanen, Hanna Näätänen, Sanna Koistinen, Tanja Kinnunen, Ellinoora Martikainen (muistion laatija).

1. Harrastemessut lauantaina 1.9.2018
· Lauantai 1.9.2018 on koulupäivä, jolloin koulussamme pidetään harrastemessut. Paikalliset seurat, yhdistykset ja muut harrastetoimintaa tarjoavat tahot tulevat esittelemään toimintaansa koulun oppilaille sekä alkuopetuksen huoltajille. 
· Solmua on pyydetty tilaisuuteen mukaan.

2. Lukuvuoden 2018-2019 teemana hyvinvointi
· Syksyllä järjestetään huoltajille tietoisku- ja keskusteluiltoja, joissa aiheena:
· Mielen hyvinvoinnin tukeminen ja lasten/nuorten ahdistus
· ADHD/ADD perheessä
· Laillisuuskasvatus
· Riittävän hyvä vanhemmuus, elämää murkun kanssa
· Keskustelua ja pohdintaa siitä, kuinka huoltajia saadaan aktivoitua kuulemaan tärkeitä asioita. Ehdotetaan, että kutsut lähetettäisiin kaikkiin koteihin postissa heti syyslukukauden alussa. Lisäksi tilaisuuksista muistutettaisiin myöhemmin wilma-viestein.
· [bookmark: _GoBack]Keväälle ehdotettu myös vanhemmille suunnattavaa infoa terveellisistä elämäntavoista (lepo, ravinto, liikkuminen, sosiaaliset suhteet) Kuraattori vie asiaa eteenpäin toiveena terveydenhoitajille.

3. Koulukyytitervehdys
· Koululle on kantautunut huoltajien viesteinä huolta levottomuudesta koulukyydeissä
· Suunniteltu Solmun ja koulun muun henkilöstön kanssa syksylle tervehdyskäyntejä koulukyyteihin elo-syyskuussa ja mahdollisesti myös jatkossa. 
· Ajatuksena levittää koulukyyteihin hyvää mieltä ja tarvittaessa muistutella hyvistä käytöstavoista ja toisen huomioonottamisesta.

4. Seuraava kokous
· Seuraava Solmun kokous sovittu pidettäväksi 21.8.18 klo 17.30. Kutsu lähetetään vielä lähempänä ko. ajankohtaa.


 
