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Läsnä: Hilkka Salovaara, Liisa Kuivalainen, Hanna Näätänen, Esko Vihava, Minja Jylhä-Ollila, Ellinoora Martikainen (muistion laatija).

1. Solmuvälkät (6.-luokkalaisten ohjattua välituntitoimintaa)
· toteutetaan helmi-, maalis- ja huhtikuussa, kunkin kuukauden viimeisenä keskiviikkona (aiemmasta tiedosta poiketen tammikuun solmuvälkkä on jouduttu perumaan ohjaajapulan vuoksi)
· vastuutiimiin kuuluvat Esko Vihava, Anne-Mari Jolkkonen ja Hilkka Salovaara
· ohjelmassa suunnitteilla leikkimielistä kisailua, pelejä sekä leikkejä

2. Rasisminvastainen toiminta koulussa (Treenikehä)

· Solmun syksyn kokouksessa ilmoille heitetty idea rasismin vastaisesta työskentelystä on edennyt suunnittelu-asteelle. 
· Kohderyhmänä Kummun koulun alakouluikäiset
· Treenikehä-muotoisen toimintamallin kohderyhmä pääasiassa peruskoulun päättäneet nuoret, joten SPR:n kanssa suunnitteilla 1.-6.-luokkalaisille suunnattua suvaitsevaisuuskasvatusta kevään aikana

3. Suomi 100
· Nostetaan esille Kummun koulun teema vuonna 2017: Suomi 100. 
· Keskustelua mahdollisista Solmun kiinnekohdista Suomi 100 –teemaan
· Ilmaan heitetty jo aiemmin syksyllä Itsenäisyyspäivätanssiaiset yläkoululaisille. Voisiko Solmu osallistua tähän?
· Voisiko teemana olla koululaitoksen kehittyminen sadan vuoden aikana tai Outokummun koulu kuluneen ajanjakson aikana
· Ideana heitetty ilmaan myös Outokumpu Pokémon Go. Tämän toteutus yhteistyössä pelialan koulutuksen kanssa. Mielenkiintoinen idea, mutta kuka ottaisi vastuulleen selvittää mahdollisuutta tähän?

4. Vilttipiiri
· Vilttipiiri ajatuksissa edelleen. Olemassa olevat tarvikkeet kuraattorin varastossa. Herätetään henkiin mikäli mielenkiintoa ja aikaa vanhemmilta liikenee.

5. Muut esille tulevat asiat
· Keskusteluun nousee Solmun vetovoima ja vanhempien kiinnostus toimintaa kohtaan. Kuinka vanhempia saataisiin aktivoitua toimintaan? Olisiko otollisempaa mahdollistaa samojen ikäryhmien vanhempien kohtaamisia, kuinka tämä onnistuisi?
· Minja tuo tiedoksi Keski-Suomen alueen nuorten osallistamishankkeita, joista voitaisiin ottaa oppia/osasia myös outokumpulaiseen nuorisotyöhön. Minja vie asiasta tietoa eteenpäin nuorisotoimelle
· Skeittiparkin kohtalo ja ajankohta mietityttää. Onko nuoret saaneet vaikuttaa sisältöön? Kuris selvittää asiaa nuorisotoimelta.
· Ehdotetaan toukoturnajaisten järjestämistä. Koulupäivän ulkopuolella leikkimielistä kisailua, jossa vanhemmat mukana lastensa kanssa. Seuraavassa kokouksessa viedään asiaa eteenpäin.


6. Seuraava kokous 

· Seuraava Solmun kokous pidetään tiistaina 28.2. klo 17. Kokoonnutaan Kummun koulun ruokasaliin ja siirrytään tarvittaessa vapaaseen luokkatilaan. 
