      Helluntaiherätys 
Helluntaiherätys korostaa Pyhän Hengen toimintaa. Jeesuksen kuoleman ja ylösnousemisen jälkeen helluntaina Pyhä Henki vuodatettiin opetuslasten päälle. Pyhän Hengen saamisen merkki oli kielilläpuhuminen. Näitä kahta, henkikastetta ja kielilläpuhumista helluntaiherätys yhä korostaa. Kielillä puhuttu kieli on yleensä hurmoskieltä, jota ei välttämättä edes kielilläpuhuja itse ymmärrä. Aiemmin helluntaiherätyksessä oltiin niin tiukkoja, että ajateltiin, että henkikasteen merkki on aina kielilläpuhuminen.

Helluntaiherätys korostaa voimakkaasti evankeliointia eli Jeesuksesta ja pelastumisesta muille kertomista. Helluntaiherätyksen piirissä tehdään voimakasta lähetystyötä. Liikkeen tekemä sosiaalinen toiminta on myös laajaa, esimerkiksi vankila-, huume- ja alkoholistityö. 

Helluntaiherätyksessä korostetaan yksittäisten seurakuntien itsenäisyyttä niin paljon, että se ei ole järjestynyt kirkoksi. Suomessa ei siis ole Helluntaikirkkoa. Seurakuntia johtaa maallikoista valittu vanhimmisto. Paikallisseurakunnilla on usein raamatullisia nimiä, kuten Saalem, Siion, Filadelfia.

Helluntaiherätys on vapaista suunnista suurin sekä Suomessa että maailmanlaajuisesti. Erityisesti ns. kolmannessa maailmassa on helluntaiherätys kasvanut voimakkaasti (varsinkin Latinalaisessa Amerikassa).

       Vapaakirkko 

Vapaakirkko jo nimensäkin mukaan korostaa, että se haluaa olla vapaa valtiosta. Vapaakirkko on aina korostanut ns. allianssikristillisyyttä, eli eri kirkkokuntiin kuuluvien kristittyjen yhteyttä ja yhteistyötä. Kirkko tekee myös aktiivisesti sosiaalista työtä.

      Metodistikirkko 
John Wesleyn saarnojen ja puheiden ansiosta syntyi suuri herätys 1700-luvun Englannissa. Herätys saavutti erityisesti Englannin työväestön. Herätys vaikutti ensin ensin anglikaanisen kirkon sisällä, mutta eriytyi sitten omaksi kirkkokunnakseen.

Metodismi opettaa, että uskoon kääntymisessä ovat tietyt vaiheet: katumuskamppailu, armonmurros ja lopulta kristillinen kilvoittelu. Wesleyn mukaan ihminen voi saavuttaa kilvoittelulla ja kurinalaisella elämällä synnittömyyden. Metodistikirkossa on säilynyt lapsikaste. Metodistikirkon jäsenmäärä Suomessa on melko pieni.

       Pelastusarmeija 
Pelastusarmeija syntyi 1800-luvun Itä-Lontoon slummeissa. Metodistipastori William Booth ja hänen vaimonsa Catherine yrittivät tavoittaa surkeissa oloissa eläviä ihmisiä, mutta huomasivat, että se ei onnistunut vanhoilla menetelmillä. He perustivat Pelastusarmeijan taistelemaan nälkää, likaa, kurjuutta ja toivottomuutta vastaan. Pelastusarmeijan tunnuslauseeksi tuli "soppaa, saippuaa, sielunhoitoa".

Pelastusarmeijan vakituiset työntekijät ovat upseereita ja vapaaehtoistyöntekijät sotilaita. Koko maailman järjestöä johtaa kenraali.

Jokaisessa Pelastusarmeijan kokoushuoneessa on katumuspenkki, jolla syntinen saa tehdä parannusta. Kitaroiden ja torvien käyttö musiikin säestyksenä on tyypillistä Pelastusarmeijalle.

Pelastusarmeija on tunnettu Suomessa erityisesti joulupatakeräyksestään ja leipäjakelustaan nälkäisille. Pelastusarmeija pitää yllä asuntoloita ja alkoholistien hoitokoteja. Osan tarvitsemistaan varoista Pelastusarmeija saa kirpputoreiltaan. Suurin osa kirpputorien tuotosta menee kuitenkin avustustoimintaan.

     
 Adventtikirkko 
Adventtikirkko korostaa jo nimessään Jeesuksen toisen tulemisen läheisyyttä. Suomessa oleva Adventtikirkko kuuluu Seitsemännen päivän adventistit -liikkeeseen. Tämä tarkoittaa sitä, että se haluaa pitää viikottaisena lepopäivänä lauantaita. Toinen Adventtikirkkon korostama asia on terveys. Kirkko julkaisee Terveys-lehteä ja pitää yllä Hopeaniemen kuntoparantolaa. Kirkko korostaa myös terveitä elämäntapoja. Monet adventistit ovat kasvissyöjiä ja kirkko kehottaa pidättäytymään kahvin, teen, tupakan ja alkoholin käytöstä.

       Baptistikirkko 
Nimensä Baptistikirkko on saanut kastamisesta. Se ei hyväksy lapsikastetta, vaan ainoastaan uskovien kasteen. Baptistikirkko on Suomessa pieni, mutta maailmanlaajuisesti toiseksi suurin vapaa suunta.

       Uudet vapaat suunnat 
Suomessa vaikuttaa myös uudempia vapaisiin suuntiin kuuluvia liikkeitä. Ns. menestyksen teologia korostaa sitä vanhatestamentillista periaatetta, että Jumalan omia seuraa siunaus ja menestys. Kokoukset ovat vauhdikkaita ja laulujen musiikki yleensä rock-musiikkia tai tunnevaltaista ylistysmusiikkia. Jumalan ylistäminen tanssien on tavallista. Liike on korostuksiltaan lähellä helluntaiherätystä.

      City-seurakunnat
City-seurakunnat ovat karismaattisia, itsenäisiä seurakuntia. Niillä on paljon yhteistyötä ev.lut. kirkon karismaattisen herätyksen kanssa. 

