VALITSE ENSIN, MIKÄ ON JAKSON UNIT 1 TAVOITTEESI. JAKSON LOPUSSA SINUN OLISI OSATTAVA ASIAT ALLA OLEVAN KUVAUKSEN MUKAISESTI. 
*SURVIVAL 5-6         **STANDARD 7-8           ***SPECIALIST 9-10
PUHUMINEN JA KIRJOITTAMINEN (SANASTO JA ILMAUKSET)
Survival: osaan joitakin vapaa-aikaan ja retkeilyyn liittyviä sanoja ja kertoa omista arkiaskareistani englanniksi yksinkertaisin ilmaisuin esim. ”I drink coffee for breakfast”. Osaan vähintään yhden tavan, jolla tervehtiä kohteliaasti uutta tuttavuutta ja kysyä kuulumisia. 
Standard: Osaan muutamia vapaa-aikaan ja retkeilyyn liittyviä sanoja ja ilmauksia englanniksi niin, että osaan kertoa omista arkiaskareistani kohtuullisen monipuolisia rakenteita ja sanoja käyttäen: esim “I packed my toothbrush for the camp but forgot toothpaste”. Osaan muutaman tavan, joilla tervehtiä kohteliaasti uutta tuttavuutta ja kysyä kuulumisia 
Specialist: Osaan kertoa englanniksi vapaa-ajastani käyttäen melko monipuolista sanastoa ja rakenteita sekä suullisesti että kirjallisesti esim. ”On vacation I like to sleep in but when school starts I need to wake up early every morning”. Osaan useamman tavan, joilla tervehtiä kohteliaasti uutta tuttavuutta ja kysyä kuulumisia. 
KUULLUN JA LUETUN YMMÄRTÄMINEN
Survival: Ymmärrän kuulemastani englanninkielisestä tekstistä pääasiat, jos voin kuunnella useaan kertaan ja aihe on hyvin tuttu. Tarkempien yksityiskohtien ymmärtäminen vaatii vielä harjoitusta. Ymmärrän lukemastani tekstistä pääasiat ja pystyn etsimään uusille sanoille suomennoksen apuvälineitä käyttäen (kirjan sanastot ja sanakirjat). 
Standard: Ymmärrän kuulemastani englanninkielisestä tekstistä pääkohdat, kuten aihepiirin ja joitain yksityiskohtia. Toinen tai kolmas kuuntelukerta on joskus tarpeen. Ymmärrän lukemastani tekstistä pääkohdat ja myös joitain yksityiskohtia, ja osaan hyödyntää sanastoja oppimisen apuna. 
Specialist: Ymmärrän kuulemastani englanninkielisestä tekstistä pääkohdat ja useimmat yksityiskohdat. En aina tarvitse toista kuuntelukertaa ymmärtääkseni. Ymmärrän lukemastani tekstistä pääkohdat sekä useimmat yksityiskohdat. Hyödynnän vaivattomasti kirjan sanastoja ja muita sanakirjoja oppimisen apuna. 
RAKENTEET - KIELIOPPI
Survival: tunnistan verbien aikamuodoista preesensin ja imperfektin (nykyhetki ja mennyt aika). Rakenteiden käyttäminen suullisesti tai kirjallisesti onnistuu joskus ja vaatii vielä harjoitusta. 
Standard: tunnistan verbien aikamuodoista preesensin ja imperfektin (nykyhetki ja mennyt aika) ja osaan toisinaan tai yleensä käyttää niitä suullisesti ja kirjallisesti. 
Specialist: tunnistan verbien aikamuodoista preesensin ja imperfektin (nykyhetki ja mennyt aika), osaan muodostaa sen ja käyttää sopivassa tilanteessa suullisesti ja kirjallisesti. 
TYÖSKENTELY
Survival: Tarkistan ja korjaan tehtävät harvoin tai joskus. Osaan harvoin tai joskus toimia annettujen ohjeiden mukaan ja kysyn toisinaan apua, kun sitä tarvitsen. En välttämättä näe kovin paljon vaivaa päästäkseni oppimistavoitteeseeni. Annan muille työrauhan vain joskus.
Standard: Tarkistan ja tarvittaessa korjaan tehtävät yleensä. Osaan yleensä toimia annettujen ohjeiden mukaan ja kysyn tarvittaessa apua. Harjoittelen yleensä sinnikkäästi päästäkseni oppimistavoitteeseeni. Annan toisinaan tai useimmiten muille työrauhan.
Specialist: Teen kaikki tehtävät ajallaan ja tarkistan ne aina. Kysyn apua tarvittaessa. Huolehdin omalta osaltani aina siitä, että luokassa säilyy kaikilla työrauha ja autan muita aina tarvittaessa. Harjoittelen kielen eri osa-alueita (luetun-, kuullunymmärrys, kirjallinen- ja suullinen viestintä) sinnikkäästi niin, että saavutan oppimistavoitteeni.



