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ELO-toiminnan kehittämisehdotukset, tilannekatsaus 25.8.2015
Teemaryhmät kevät 2015, ELO-yhteistyöryhmä 4.6.2015, ELO-johtoryhmä 16.6.2015
1. Ohjauspalvelujen ”kartasto”

Ohjaustoimijat ovat kokeneet tarpeelliseksi tehdä ohjauspalveluista asiakaslähtöisen (nuoret+aikuiset) selkokielisen kartaston tai vastaavan koosteen, joka selkiyttäisi, mikä palvelu ja toimija vastaavat mihinkin asiakkaan tarpeeseen. Pohdittavana mm. koosteen toteutustapa, julkaisumuoto ja vastuutaho, työn resursointi, mahdolliset muissa hankkeissa ja valtakunnan tasolla tehtävät vastaavat kartastot.


Koska Ohjaamo-hanke laatii toimijoidensa työn tueksi palvelukoostetta, seurataan työn etenemistä. Tero Vornanen informoi ELO-yhteistyöryhmää ja tekee tarpeen mukaista yhteistyötä eri tahojen kanssa. Myös Työtä!-hanke tekee kartoitusta palveluista. Huomioitava lisäksi aiemmin laadittu ”Joensuun seudun työllistymispalvelujen kartasto” ja mahdollisuus täydentää sitä. Vastaavia aloitteita palvelukartastosta on tehty myös muissa ELO-ryhmissä, tämän vuoksi pyritään selvittämään, rakentuuko valtakunnallista palvelukartastoa esim. Opintopolkuun tai Kohtaamo-hankkeen kehittämistyön tuloksena. Omaa kartoitusta ei siis tässä vaiheessa käynnistetä, vaan seurataan alueellista ja valtakunnallista työskentelyä ja reagoidaan siihen tarpeen mukaan.
2. Tiedottaminen ajankohtaisista palveluista ja muutoksista ohjausverkostolle

Järjestetään puolivuosittain noin puolen päivän kestoisia ajankohtaisinfoja, joissa tiedotetaan keskeisistä TE-hallinnon, koulutuksen ja muiden toimijatahojen palveluista/toimintatavoista ja erityisesti niissä tapahtuvista muutoksista laajasti kaikille eri toimintaympäristöissä ohjaustyötä tekeville. Tilaisuudet on koettu erittäin tarpeellisiksi sekä tehokkaan tiedottamisen että myös verkostoitumisen kannalta. ELY-keskus (Paula Hiltunen) yhdessä TE-toimiston (Anu Huotari) kanssa huolehtivat tilaisuuksien järjestelyistä mutta lisäksi tarvitaan pieni idearyhmä, joka tuottaa ehdotuksia käsiteltävistä teemoista. Tilaisuuksien etäyhteyksiä voidaan harkita mutta niitä ei nähty ensisijaisena.
Idearyhmään on saatu seuraavat yhteyshenkilöt: PKKY/Jatta Herranen ja Anne-Mari Souto, AMK/Mervi Kurula, ISY/Merja Koivuluhta, Aducate/Tiina Juurela (varalla Terhi Keltanen), Opinto-ohjaajat ry/Anu Kotilainen, kolmannen sektorin edustaja/Johanna Seppänen ja Joensuun kaupungin nuorten palvelut/Jouni Erola. Idearyhmä ei pidä muodollisia kokouksia vaan pyrkii työskentelemään sähköpostilla tietoa välittäen ja palavereja voidaan pitää tarpeen mukaan.
Idearyhmältä on pyydetty sähköpostilla 9.9. mennessä ehdotuksia syksyn 2015 tilaisuuteen sekä alustavasti kevään 2015 tilaisuuteen käsiteltävistä aiheista. Myös muiden ehdotukset käsiteltävistä teemoista ovat tervetulleita!
3. Sähköiset tallenteet korvaamaan asiantuntijoiden jalkautumisia maakuntaan 

Resurssien jatkuvasti vähetessä asiantuntijoiden mahdollisuudet ”jalkautumiset” ovat vähentyneet tai niitä ei ole ollenkaan, esim. TE-toimiston mahdollisuudet vierailla oppilaitoksissa. Tätä puutetta korvaamaan on esitetty lyhyiden sähköisten tallenteiden tuottamista, joita voisi katsoa ajasta ja paikassa riippumatta. Tätä varten tulee ensin kartoittaa tarpeita (esim. TE-toimiston palvelut abeille ja ammatillisesta koulutuksesta valmistuville, opiskelusta kiinnostuneille TE-toimiston asiakkaille, työnohjauksesta työnantajille). Tärkeää muistaa selkokielisyys.
Johtoryhmässä sovittiin, että tehdään ensimmäinen pilotti TE-toimiston palveluista. Selvitetään mahdollisuus saada tekninen toteutus Karelia amk:n oppilastyönä, tämän jälkeen voidaan keskustella tarkemmin käytännön toteutuksesta syksyn aikana. 
TE-toimisto on ideoinut alustavasti teemaa ja AMK/Raimo Moilanen selvittää elokuun aikana mahdollisuutta toteuttaa tallenne opiskelijatyönä.
4. Koulutuksista ja muista ohjaushenkilöstölle suunnatuista tapahtumista tiedottamista parannettava
Tiedottamisen tulisi tavoittaa eri hallinnonaloilla ja eri ammattinimikkeillä ohjaustehtävissä työskentelevät, nyt jakelulistat ovat sattumanvaraisesti koottuja ja erilaisia eri toimijoilla. ELY-keskus selvittää vaihtoehtoja, jolla sähköpostilistojen ylläpito olisi mahdollista ja joka huomioisi tietoturvakysymykset.
Jatkoselvitys tehty: Avoimeen verkkoon ei voida tehdä tietoturvasyistä jakelulistoja yhteiseen käyttöön. ELYllä on omassa käytössä ELO-toimintaa varten sähköpostilistoja, joita voidaan hyödyntää siten, että ELY toimii viestin välittäjänä. ELO-ryhmän sihteeri on tässä yhteyshenkilö. Muilta osin kukin toimija käyttää omia jakelukanavia.
5. Niveltietolomakkeiden kehittäminen siirtymiä sujuvoittamaan

Perusasteelta toiselle asteelle siirtyvillä on käytössä tiedonsiirtolomake, jonka sisältöä ja käyttöä tulisi kehittää. Uutena asiana tuli esille tarve saada vastaavan tyyppinen tiedonsiirtolomake toiselta asteelta korkea-asteelle siirtyville välittämään tietoa esim. oppimisvaikeuksista tai muista tuen tarpeista. 
Sovittiin, että PKKY/Jatta Herranen (+Anne-Mari Souto) ottaa vastuun yhteistyössä opinto-ohjaajien kanssa toisen asteen tiedonsiirtolomakkeen kehittämisestä.

Erityisesti ammattikorkeakoulu on halukas kehittämään tiedonsiirtoa toiselta asteelta amk:lle. Meri Kurula ottaa yhteyttä Jatta Herraseen asian selvittelyä varten ja mukaan työhön voi tulla esim. Joensuun lukioiden edustaja ja yliopiston edustaja. 
Em. toimijat informoivat myöhemmin ELO-ryhmää suunnittelun etenemisestä.
6. Aikuisväestön ohjauspalvelujen kohtaannon parantaminen

Aikuisten ohjauspalveluissa ongelmana on sirpaleisten palvelujen avulla tavoittaa uraohjausta ja neuvontaa tarvitsevat asiakkaat palvelun laatu turvaten. Todettiin, että AIVO-toimijaverkosto on keskeinen aikuisten ohjauspalvelujen tuottaja maakunnassa. 
AIVOn toimintaa on päätetty uudistaa syksystä 2015 lähtien siten, että päivystyksestä luovutaan ja jalkautuminen keskitetään erilaisiin yleisötapahtumiin. Näin pyritään tavoittamaan niitäkin asiakkaita, jotka eivät itse aktiivisesti hakeudu palveluihin. 

Muutoin toimijakentän laajuuden vuoksi ensisijaista nykyisillä ja vähenevillä resursseilla on turvata tiedonkulku, johon vastataan jo muilla toimenpiteillä. Seurataan lisäksi valtakunnallista kehittämistä Kohtaamo-hankkeessa ja muiden toimijoiden työssä. Muihin toimenpiteisiin voidaan palata myöhemmin.
AIVOn verkkosivut on päivitetty, sivustolla on tietoa mm. tapahtumista, joita on syksyn aikana runsaasti. Ajanvaraukset ohjataan nyt suoraan oppilaitoksille, selvittelyssä edelleen mahdollisuus saada yhteinen ajanvaraus, myös facebook on käytössä. http://www.aikuiskoulutuksenvoima.fi/
7. Ohjauskoulutusten tarjonnasta kootaan tietoa sekä alueellisesti että valtakunnallisesti kaikkien toimijoiden käyttöön 
Tavoitteena on päällekkäisyyksien välttäminen koulutustarjonnassa ja sen ajoittamisessa sekä koulutusten tehokas hyödyntäminen.  

Pohjois-Karjalan ELY-keskuksen toimesta on valtakunnalliselle ELO-torille (etusivulla Koulutukset) luotu ELYjen yhteinen taulukko koulutustietojen kokoamista varten. Muiden tietojen osalta sivustoa kehitetään vielä. Tämä on väliaikainen ratkaisu ja tavoitteena on tulevaisuudessa saada tiedot osaksi Opintopolkua. Lisäksi yhtenä tiedotusfoorumina toimii ELO-verkkolehti.
8. Valtakunnallisesti yhteisistä ohjausosaamisen teemoista verkon välityksellä yhteisiä koulutuksia
Ohjaukseen sisältyy paljon sellaisia yhteisiä koulutus- ja osaamistarpeita, joihin voitaisiin tuottaa valtakunnallisia koulutuksia. Aika- ja raharesurssien vähetessä koulutuksia tulee olla mahdollisuus seurata etäyhteyksillä reaaliajassa tai myöhemmin tallenteina. 
 
Asiaa on esitetty alueellisten ELO-ryhmien yhteisenä aloitteena valtakunnalliselle ELO-ryhmälle, joka on antanut tehtävän KEHA-keskukselle. Ensimmäisenä tilaisuutena toteutuu 25.8.15 järjestettävä webinaari. Palautteen perusteella harkitaan jatkoa toiminnalle.
9. Ohjaushenkilöstön työssä jaksamisen ja verkostoitumisen tukeminen

Paikallisella vertaisryhmätoiminnalla voitaisiin tukea ohjaustyötä tekevien työssä jaksamista, verkostoitumista ja osaamisen kehittymistä. Toiminta vaatii suunnitelmallisuutta ja vetäjän/vastuutahon.
Todettiin, että Ohjaamo-toimintamalli tulee kokoamaan tämän tyyppisiä verkostoja kunkin alueen toimijoista. Tämän vuoksi ELO-toiminnassa ei käynnistetä päällekkäistä toimintaa vaan seurataan Ohjaamon toiminnan käynnistymistä ja arvioidaan toiminnan laajentamisen tarvetta/mahdollisuuksia myöhemmin, koska Ohjaamon resurssit eivät ilmeisesti riitä pitkäkestoisempaan toiminnan järjestämiseen.  Lisäksi eri yhteisöillä ja organisaatioilla on omia sisäisiä vertaisryhmiä.
10. Paikalliset koulutustilaisuudet
Tavoitteena ohjausosaamisen kehittäminen ja verkostoituminen:
· ohjauksen ammattilaisille mahdollisuus kehittää osaamistaan (mm. dialoginen ohjaus, ohjaus, moniammatillinen yhteistyö) 
· vailla ohjausosaamista TNO-tehtävissä työskenteleville koulutusta
· Aducate: Moniammattilinen ohjaus ja yhteistyö. Haettu Next Step -hanketta, koulutusta ja digitaalista osaamista ohjausalan koulutusta vailla oleville
· AVI: Itä-Suomen ohjauksen päivät 5.-6.11.2015 Mikkelissä
· P-K:n maakuntaliiton ja UEF/Spatia: ETKO ennakointihanke: tulevat osaamis- ja työelämätarpeet; koulutuksia 2 x ½ päivää syksyllä
· info-tilaisuuksia ajankohtaisista asioista
Jätettiin ohjausosaamisen teemaryhmälle selvitettäväksi, tarvitaanko edellä mainittujen lisäksi muuta paikallista koulutusta, miten toteutettuna. Osana ELO-toimintaa olisi mahdollisuus hankkia pienimuotoista koulutusta, millaisia sisältötarpeita olisi? Tähän keskusteluun toivottiin mukaan Ohjaamo-, Työtä! ja ETKO-hankkeita. Järjestetään palaveri asiasta elokuun aikana. Lisäksi Itä-Suomen yliopisto on hakenut lupaa järjestää uraohjauksen erikoistumiskoulutusta (30 op.)
Ohjausosaamisen teemaryhmän kokous 8.9. klo 9-11. Myös muiden tahojen ehdotukset koulutustarpeista ja toteutustavoista ovat tervetulleita.
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