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Köyhyys

1.  25.4.2018

Valitsin punainen viiva kirjan koska olin koulusta, poissa ensimmäisellä kerralla kun aloitettiin työtä. Lainasin kirjan koululta, koska oli helppo valita kirja koska se on lyhyt kirja lukea ja että olisi aikaa lukea koko kirja loppuun.

Takakannen tekstin perusteella tämä kirja on jonkinlainen elämän tarina ja odotan että siitä tarinasta tulee ehkä vähän surullinen, jännittävä. Kirja on mielenkiintoinen sen punaisen värin ja takakannen kuvan takia. Kirjan takakannen teksti pätkän perusteella ”sisältää sekä humoristisia että traagisia aineksia” luulen että tulee hyvin erikoista luettavaa.

Kirjan kanteen on kuvattu outo kuva jossa näyttäisi olevan sanomalehden osista revitty ja aseteltu paikoilleen ja ihmisten kuvia vähän kuin kirjain h. Kuva on hyvin outo ja symboloi kirjan tekstiä. Kansi on melkein kokonaan punainen mutta teksti ja symboli on eri värisiä. Kirjaimet ovat eri fontilla ja ei tarkoita muuta kuin mitä siinä lukee.

2. 26.4.2018
Alku oli kirjassa pikkaisen sekavaa mutta päähenkilö on mies nimeltä Topi, joka on köyhä ja noin 40 vuotta. Topin perheessä on Riikka vaimo ja heillä on iso perhe, jossa on kolme tyttöä ja kolme poikaa. Perheellä on kissa, jonka nimi on Ranstakka. Perhe on köyhä ja heillä ei ole harrastuksia, kun heillä ei ole varaa kovin mihinkään. Päättelin näin siitä, kun kirjassa kerrottiin, että heidän perhe on köyhä ja heillä ei ole kovin varaa ruokaakaan. Topin perhe asuu pienessä talossa, jossa heillä on ruokana reikäleipää ja puuroa.

Luulen että tarina jatkuu siten että heidän perhe saa kirkolta ruokaa ja vaatteita koska he uskovat jumalaan ja että kirkon väki auttaa heitä, jotta he eivät nääntyisi nälkään. Heillä on lehmä josta he saavat maitoa mutta heidän pitää ruokkia sitä, jotta saa maitoa. Perheellä on muitakin eläimiä navetassa mutta niitä ei ole paljoaan koska perhe on köyhä. Heillä ei ole myöskään varaa ostaa ruokaa mutta heillä on vähän ruokaa omassa varastossa ja heidän lehmästä saa maitoa jota he voivat juoda. Kirkolta voisi saada ruokaa välillä viikonloppuisin, jos kirkon väki antaisi ruokaa köyhille. 

3. 3.5.2018
Edellinen päättely oli osittain oikea, että perhe on köyhä ja heillä on navetassa lehmä ja muita eläimiä mutta ei ole rahaa jolla voisi ostaa ruokaa tai muuta tärkeää perustavaraa. Väärin menee, että paikallinen kirkko antaisi ruokaa ja hyödyllisiä tavaroita mutta ei anna.

Päähenkilö on Topi, joka on köyhän perheen isä josta ei ole tullut kovin paljon lisätietoa. Topin vaimo Riikka joka ei saa unta ja on koko ajan väsynyt ei jaksa tehdä mitään.

Tarina jatkuu siten että perhe saa viljeltyä vähän ruokaa jota he voivat sitten myydä tai valmistaa ruokaa. He voivat viljellä koska asuvat pienellä maatilalla ja heillä on vaikeaa koska siellä oli myrsky joka saattaa tehdä reiän navettaan tai kaatua talon päälle jolloin heidän pitäisi asua navetassa muiden eläinten kanssa. Myrskyn takia viljely ei ole mahdollista ja heillä ei ole valoa yöksi koska sytytettävä kynttilä ei kestä myrskyä.	
17.5.2018
Viime päättely ei mennyt siten, miten kuvailin eli he eivät viljele eikä heillä ole pulaa valosta. Kirjan loppuratkaisu oli, että Topi oli lopussa kirveellä hakannut puita metsän lähellä, kun karhu oli tappanut heidän lehmän. Topi oli kirveellä mennyt karhua päin koska tiesi että karhu oli tappanut heidän lehmän ja se hyökkäsi sitten Topin kimppuun ja viiltänyt topin kurkun auki josta tuli verta punaisena viivana. Loppu oli hyvin outo ja en ollut tyytyväinen siihen koska siinä kuoli se Topi henkilö. Kirja kertoo, että kaikki ihmiset ovat yhtä arvokkaita eikä saa torjua muita. Kirja ei kovin herättänyt mitään ajatuksia tai kysymyksiä.

[bookmark: _GoBack]Kirjan viimeinen luku voisi olla sellainen, että Topi ja hänen vaimo Riikka saavat tarvitsemiaan vaatteita ostettua. Topi saa työn kaupungin henkilöltä, että pitää pilkkoa puita jonka avulla Topi saa rahaa ja ostettua vaatteita ja ruokaa perheelleen, sillä rahalla. Riikka ja Topi saa hyvät vaatteet joilla he menevät kokoukseen jossa puhutaan ihmisoikeuksista ja Riikka sanoo, että kaikilla pitäisi olla oikeus puhua kaikesta ja kaikki on samaa mieltä, että heillä pitäisi olla hyvät oikeudet tehdä mitä haluaa. Topi ja Riikka lähtevät sieltä ja menee kotia kohti ja näkee lähellä karhun, joka pian juoksee takaisin metsään. He saapuvat kotiin ja lapset odottivat siellä innoissaan, että vanhemmat tuli takaisin, sillä heillä oli nälkä. Perhe rupesi tekemään puuroa ja heidän mahat tuli täyteen mutta sitten Topi rupesi ulkona pilkkomaan puita kirveellä joita saisi myytyä ja käyttämään niitä itse takkatulen tekemisessä. 
