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Varhennetun kielenopetuksen starttipäivä antaa sinulle pohjatietoa ja hyväksi todettuja toimintatapoja kokeneilta varhennetun kielen opettajilta.  Koulutuksessa käydään läpi varhennetun A1-kielen periaatteita, hyviä käytänteitä ja käytännön vinkkejä.
Koulutuspäivän aikana esitellään lyhesti varhennetun kielenopetuksen teoriaa ja periaatteita sekä luodaan yleiskatsaus varhennetun kielen opetussuunitelmaan. Koulutuksessa esitellään hyväksi havaittuja käytänteitä ja materiaaleja, lauluja, leikkejä ja loruja varhennetun kielen tunneille.

Koulutuspäivän sisältö
· varhennetun kielenopetuksen teoriaa ja periaatteita
· yleiskatsaus varhennetun kielen opetussuunnitelmaan
· hyväksi havaittuja käytänteitä
· toiminnallisia menetelmiä
· lauluja, leikkejä ja loruja
· oppimateriaalivinkkejä
· verkostoitumista muiden varhennetun kielen opettajien kanssa 
Hyöty osallistujalle
Koulutuksen jälkeen osallistujilla on ymmärrys varhennetun kielenopetuksen periaatteista ja hyvät lähtökohdat lähteä suunnittelemaan omaa opetustaan.     

Kouluttajat
Kerttu Sirviö, FM, ranskan opettaja, luokanopettaja. Kerttu on opettanut ranskaa Helsingin ranskalais-suomalaisessa koulussa ja työskennellyt luokanopettajana ja kielten opettajana pääkaupunkiseudun eri kouluissa. Kerttu on tällä hetkellä luokanopettajana Pasilan peruskoulussa, missä hän on opettanut varhennettua ranskaa ja englantia vuodesta 2016 asti. Hän on osallistunut opetussuunnitelmaryhmän työskentelyyn Helsingissä ja toiminut varhennetun kielen opettamisen kouluttajana. Kerttu seuraa läheltä myös oman, vieraskielisessä päiväkodissa olevan lapsensa kielen oppimista.
 
Lotta Karlsson, KM, luokanopettaja ja erityisopettaja. Lotta on työskennellyt luokanopettajana sekä erityisluokanopettajana Helsingissä kuusi vuotta Jakomäessä ja Pasilassa. Varhennettua englantia hän alkoi opettamaan syksyllä 2017 ensimmäisten helsinkiläisten kokeilukoulujen joukossa kouluttauduttuaan varhennetun kieltenopetuksen täydennyskoulutusohjelmassa. Opettajan työn lisäksi Lotta toimii asiantuntijaopettajana Helsingin kaupungin Kasvatuksen ja koulutuksen toimialalla erityisosaamisenaan kielitietoisuus, suomi toisena kielenä -oppilaiden tukeminen sekä tunne- ja vuorovaikutustaitojen opettaminen.
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