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POM1YSU kirjallisuustehtävä		Laura Kykkänen

[bookmark: _GoBack]Torey Hayden - Pöllöpoika
Valitsin luettavaksi lasten- tai nuortenkirjakseni Torey Haydenin Pöllöpoika-teoksen, joka on julkaistu vuonna 2005. Olen lukenut oikeastaan kaikki Haydenin kirjoittamat tositarinoihin pohjaavat romaanit, jotka kertovat Haydenin erityisopettajan ja psykologin urallaan kohtaamista useimmiten kaltoinkohdelluiksi tulleista lapsista, ja pitänyt niistä kovasti, joten odotukseni Haydenin kirjoittamaa lapsille ja nuorille suunnattua kirjaa varten olivat suuret. Bongasin teoksen kaupunginkirjaston lukudiplomi-listasta, jossa sitä suositeltiin luettavaksi 5.-6.-luokkalaisille.
	Pöllöpoika kertoo 11-vuotiaasta Davidista, jonka elämä ei ole ollut helppoa. Davidilla ei ole vanhempia, hänellä on vaikeuksia koulussa eikä hänellä ole kavereita. Sijaisperheet ovat vaihtuneet tiuhaan, ja kirjassa omalla tavallaan ratkaisevaan rooliin nouseekin uusi sijaisperhe, jossa David saa huoltajakseen lempeän mutta jämäkän Mummin.  Pöllöpoika on lasten näkökulmasta kerrottu kasvu- ja selviytymistarina, jossa änkyttävä ja vihaa sisälleen padonnut David kasvaa ihmisenä löytäessään ystävän uudelta luokaltaan häntä monta vuotta nuoremmasta hyvin älykkäästä tytöstä ja kasvattaessaan hänen kanssaan heidän hautomaansa metsästä löytynyttä pöllönmunaa. Kirja on jo aihepiiriltäänkin hyvin koskettava ja ajoittain surullinenkin, mutta omat kyynelkanavani avasi etenkin kirjan lopetus, jossa pöllö lopulta kuolee Davidin kieltäytyessä vapauttamaan sitä luontoon. Vaikka David romahtaa tästä täysin, lopulta hän Mummin avustuksella ymmärtää, että menetyksestäkin voi selvitä ja oppia.
	Lukukokemus oli hyvin vaikuttava - paikoitellen hyvinkin ahdistava, mutta toisaalta ajoittain myös ilahduttava. Kirjan aihepiirit lastensuojelun toiminnasta koulukiusaamiseen ja menettämisen tuskaan ovat rankkoja, mutta kirjan suurin anti on kuitenkin ystävyyden ja huolenpidon voimassa ja merkityksessä. Kirja opettaa empaattisuutta, ymmärrystä toisten ihmisen erilaiseen käytökseen ja ystävänä olemisen taitoja - teemoja, jotka kokisin hyvin sopiviksi juurikin 5.-6.-luokkalaisille ja ehdottomasti myös sitä vanhemmille oppilaille. Pienemmille lapsille kirjassa on ehkä mielestäni hieman liiaksi väkivaltaa ja menetystä, mitä voisi olla vaikeaa käsitellä, mutta toki yksilöllisesti kirja voisi nuoremmillekin sopia. Kirja herättää lukijassaan varmasti paljon ajatuksia ja tunteita, joita olisi ehdottomasti mielekästä purkaa yhdessä keskustellen. Kirja sopisi hyvin esimerkiksi pulpettikirjaksi tai luokassa yhdessä luettavaksi kirjaksi. Kirjassa sivutaan myös etiikan ja luonnonsuojelun kysymyksiä, joista varmasti saisi mielenkiintoisia keskusteluja aikaiseksi.
