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Teos eteni jouhevasti. Välillä mietin lukiessani, että tässä ei edes oikein tapahdu mitään, mutta silti viihdyn ja kirjaa tekee mieli jatkaa. Tietysti kirjan sävähdättömyyteen voi vaikuttaa se, että kirjasta tehty elokuva on minulle tuttu, joten tiesin suurimmat juonen käänteet sekä myös sen, miten kirjassa ratkaisemattomiksi jääneet konfliktit ratkeavat kirjasarjan viimeisessä teoksessa.
Välillä yllätyin kuinka paljon raaemman kuvan Tylypahkan elämästä saa kirjojen kuin elokuvien perusteella. En luetuttaisi yleisesti kirjaa ainakaan viitosluokkalaisista nuoremmilla, vaikka nuoremmissa voi olla yksilöitä, jotka pystyisivät kirjasta nauttimaan. Harry Potter ja puoliverinen prinssi on J.K. Rowlingin kirjasarjan kuudes teos. Teoksen lukeminen vaatii sen, että aikaisemmat kirjasarjan tapahtumat ovat tuttuja.
	Sivuhahmot teoksessa olivat mielestäni loistavia. Esimerkiksi Ron Wealey, Severus Kalkaros ja Draco Malfoy ovat teoksessa hahmoja, joista kuvan saaminen vaatii hieman pohdintaa. Myös Harryn suhtautumista eri hahmoihin voisi käsitellä.  Keinona voisi toimia esimerkiksi draama, henkilökuvien luominen tai maalaaminen.
