TAITTO

Taitto on tekstin ja kuvien yhdistämistä. Taitolla ymmärretään yleensä pääasiassa painotuotteiden ja julkaisujen taittamista. Myös nimitystä sivuntaitto käytetään. Sivuntaitolla tarkoitetaan julkaisussa olevien tekstien, kuvien ja tehosteiden sommittelua ja julkaisun ulkonäköön liittyvää suunnittelua. Kaiken taittoyön perimmäisenä tarkoituksena on yleensä välittää tietoa, eli välittää jokin kirjallinen tai kuvallinen viesti mahdollisimman selvästi jonnekin tai jollekin. 

Tietotekniikka helpottaa 

Tietokoneen käyttö on helpottanut monin tavoin taiton tekemistä. Tietokoneen käytössä on kuitenkin hyvä muistaa, että julkaisun ulkonäköä voi muokata monin eri tavoin ja monien erilaisten kikkojen väärinkäyttö tuottaa tulokseksi karmean näköisiä julkaisuja. Kunnollisen taittojäljen syntyminen vaatii pitkällistä harjoittelua, mutta aloittelijakin voi saada aikaan hyvää jälkeä käyttämällä tervettä järkeä ja käyttämällä kohtuudella taitto-ohjelmien tarjoamia tehosteita.

Taiton periaatteet 

Sivuntaitossa pyritään julkaisun ulkoasu saattamaan sellaiseen muotoon, että se mahdollisimman tehokkaasti ja tarkoituksenmukaisesti välittää tietoa kirjallisessa ja kuvallisessa muodossa. Tärkeintä ulkoasun suunnittelussa on sen sovittaminen julkaisun tarkoitukseen ja lukemiseen.

Ulkoasu

Ulkoasun suunnittelussa auttaa taittomalli. Taittomallilla tarkoitetaan peruskaaviota johon teksti ja kuvat sijoitellaan.

Taittomalli jakaa paperin palstoihin ja neliöihin, joihin teksti ja kuvat sijoitellaan. Yleisiä taittomalleja ovat mm. usein kirjoissa käytetty yksipalstainen perusmalli ja lehdissä käytetyt kaksi-, kolmi-, tai nelipalstaiset taittomallit.

Vuosisatojen perinteet

Sivuntaitolla on jo vuosisataiset perinteet. Kirjapainotoiminta alkoi kehittyä saksalaisen Gutenbergin keksittyä painokirjakkeet keskiajalle. Se mahdollisti julkaisujen laajamittaisen monistamisen, mikä aikaisemmin oli ollut mm. luostareissa tehtävää kallista käsityötä. Nykyisin julkaisujen taitto tapahtuu tietokoneen avulla, joten julkaisujen tekeminen on kohtuullisen helppoa.

