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Nykynuorten koulunkäynti

”Miksi koulua pitää käydä?”, on tunnettu lause jonka kaikki olemme kuulleet nykynuoren suusta. Koulumotivaatiota nuorilla ei ole.  Monet lehtiartikkelit kertovat tästä samasta aiheesta. Ja olen huomannut tämän saman asian. Jos toiminta jatkuu samalla tavalla, niin kohta heillä ei ole hyviä papereita jatko-opiskeluun ja sen jälkeen on hankalaa saada töitä ja menestyä. Työpaikat saattavat vähentyä jos teineistä kolmasosa eivät saa hyvää todistusta. 


Suuri tekijä motivaation puutteeseen on unen määrä, väh. 8h. Mielestäni nuorten pitäisi ajatella tulevaisuutta, vaikka se olisi hankalaa. Jos et keskity koulunkäyntiin, niin sinun on hankalampi saada töitä. Ja jos et saa töitä, et selviä yhteiskunnassa kovin hyvin. Esim. minulla tapahtui sama asia, mutta ei onneksi niin vakavasti. Kun pääsin 6. luokalta keskiarvoni oli 8.6, sitten kun yläkoulu alkoi, niin se tippui 7,4 ja samoin tippui motivaatio, mutta nyt olen alkanut tsempata ja motivaationikin on alkanut nousta. Monet kertovat, että motivaation loppuminen voi johtua esim. kaveriporukasta ja siitä kuinka paljon viettää aikaa pelikonsolin äärellä. Mielestäni se on kiinni vain omasta halusta ja tahdosta. Kokeisiin lukeminen on myös ongelma. Nuoriso viettää aikaa kaveriporukoissa kaupungilla iltaan asti, joten heille ei jää aikaa lukea kokeisiin. Jos haluaisit lukioon ja sitä kautta hyvän opiskelupaikan ja ammatin, niin sinun on tehtävä sen eteen paljon töitä. Jotkut ihmiset ovat joutuneet lähteä ammattiopistoon, vaikka olisivat halunneet lukioon, koska heillä ei olleet tarpeeksi hyviä arvosanoja lukioon. 

Koulumotivaatiota on hankala saada nopeasti takaisin, mutta ajan kanssa se palautuu. Jos mietit tulevaa ja millaisen elämän haluaisit, niin uskon, että saat motivaation palautumaan. Minäkin sain motivaationi nousemaan tuolla lailla. Kokeisiin lukemisessa on minulla vielä harjoittelemista, mutta siinäkin on sama periaate. Ajattele tulevaa ja kuuntele oppitunneilla huolella. Voit jopa keksiä eri tapoja miten kerrata kokeeseen. Esim. tekemällä muistiinpanoja tai lukemalla tekstit uudelleen ja uudelleen kotona.  Nämä ei toki ole ainoat tai parhaimmat ratkaisut, mutta nuo ovat toimineet minulle parhaiten. Ja siksi rohkaisen kokeilemaan niitä. 










