Liikeidea

Yrityksemme on kanikahvila. Kahvilassamme myydään erilaisia leivonnaisia, juomia ja kahveja pienellä kanidesignilla. Teemme myös erilaisia tilauskakkuja asiakkaiden toiveiden mukaan.. Siellä myös asustelee rescuekaneja, jotka olemme pelastaneet kodittomina ja huonoista oloista eri puolilta Suomea, sekä myös ulkomailta.

Tuotteemme tuotetaan lähellä valmistetuista ja luonnonmukaisista elintarvikkeista. Kunnioitamme erilaisia ruokavalioita, joten meillä on myös gluteenittomia ja kasvisvaihtoehtoja. Kaikki tuotteemme pyrkii olemaan laktoosittomia.
Kahvilassamme asustavat kanit saavat olla päivät täysin vapaana ja heillä on jatkuvasti tarjolla raikasta vettä sekä heinää. 

Haluamme yrityksemme tuovan hyvää mieltä ja nautintoa ihmisille ympäri vuoden työntekijöiden positiivisuuden, suloisten kanien ja hauskojen tuotteidemme avulla. Haluamme, että kahvilassamme on kotoisa ja lempeä tunnelma.

Yrityksemme on suunnattu kaikille, jotka pitävät leivonnaisista, kahvista tai kaneista. Uskomme, että lapsiperheet ja eläinrakkaat ihmiset tulevat olemaan meille suurin asiakasryhmä.
