
Arviointikirjojen luominen, OPS2016
Opetussuunnitelman vaihdon jälkeen arviointikirjojen kurssit tulee käydä muuttamassa. Kirjoita kurssikenttään kurssin lyhenne, jolloin saat valikon kyseisen aineen kursseista. Nyt ikävä kyllä joitakin kursseja ilmestyy lyhenteellä pitkä lista. Tämä johtuu siitä, että joko yläkoululla tai lukiolla on käytössä sama lyhenne jollain kurssilla. Olkaa siis tarkkoina, että tulee oikeat kurssit. Jos oppilaiden nimet menevät kurssivalinnan jälkeen punaiseksi, on se merkki siitä, että valittu kurssi ja opetussuunnitelma eivät vasta toisiaan. 

Alakoulun kurssit noudattavat kaikki samaa kaavaa :

esim. Matematiikan lyhenne on MA, ykkösluokan kurssin lyhenne on MA01, tokaluokalla MA02, kolmosella MA03 jne. 
Nyt ei siis luoda enää kuin yhdet arviointikirjat koko lukuvuodelle. Katsokaa, että päiväyksinä on kouluvuoden alkamis- ja päättymispäivät.
Valinnaisissa kursseissa variaatioita on enemmän.

Taide-ja taitoaineiden valinnaisissa on kaksi vaihtoehtoa:

· Jos valinnaisaineen laajuus on 1vuosiviikkotunti, valitse kurssi, jonka lyhenne on MUTT, KUTT, KSTT tai LITT

· Jos valinnaisainetta opetetaan vain ½vuosiviikkotuntia, valitse listasta lyhenne xMU, xKU, xKS tai xLI

Muissa valinnaisissa lyhenne noudattaa kaavaa vEN, vMU, vKU, vKS tai vLI… Tällä hetkellä käytössä on nuo valinnaisaineet tämän hetkisen tarpeen pohjalta. Koulunne valinnaisainetarjonnan lisääntyessä ehkä tulevina vuosina laitelkaa viestiä Sannalle (tai Leenalle), sillä uusista valinnaisaineista täytyy tehdä MultiPrimukseen valinnaisainekortti ja luoda tarvittavat kurssit. 

Huomatkaa, että tänä lukuvuonna 6.luokkalaisille pitää opettaa vielä BG/MT ja FYKE, joten ne arviointikirjat täytyy luoda sinne entiseen malliin. 3.-5.luokkalaisilla arviointikirjat tehdään ympäristöoppiin.
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