

	
	
	



[bookmark: _GoBack]Miljöötä Marttiselta
Virroilla sijaitsee leirikeskus Marttinen. Marttinen on rakennettu vanhan pappilan ympäristöön vuonna 1993. Alkuperäinen pappila on tuhoutunut, mutta tilalle on rakennettu uusi. Pappila on sijainnut siinä noin 500 vuotta. Vieressä sijaitsee myös perinnekylä sekä Herraskosken kanava, joka yhdistää Vaskiveden ja Toisveden järvet, ja josta pääsee Tampereelle asti. Kanava rakennettiin vuosina 1903 – 1907 hevosvoimalla. Paikalla on myös Ympäristökoulu Kuukkeli. Marttinen sijaitsee saaressa.
Marttisilla on paljon kesätapahtumia, kuten jokavuotiset perinnekylässä pidettävät Juhannusmarkkinat. Siellä käy paljon leirikouluja ja ryhmiä nuotta-valmennuksessa. Sieltä voi myös vuokrata mökkejä. Meillä jopolaisilla oli kaksi hirsimökkiä käytössä, “naisoletetuilla” toinen ja pojilla toinen. Mökeissä oli suihku ja sauna, 2 makuuhuonetta alakerrassa + 2 yläkerrassa, 2 vessaa ja tietty olohuone ja keittiö.
Siellä oli muutama aktiviteetti per. päivä. Meillä oli mm. melontaa, seinäkiipeily ja yläköysirata. Meloimme saaren ympäri, ja laskimme koskea. Se oli melkoista kivien väistelyä. Yläköysirata oli 8 metrin korkeudella.  
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