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YLEISTÄ 

Pieksämäellä järjestetään 1.8.2011 voimaan tulleen perusopetuslain 8 a luvun mukaista koululaisten aamu- ja iltapäivätoimintaa. Toiminnan koordinoinnista vastaa Pieksämäen kaupunki. 

Aamu- ja iltapäivätoiminnalla on oma erityisluonteensa, jossa painottuu laadukas vapaa-ajan toiminta. Toiminta tukee kodin ja koulun kasvatustyötä sekä lapsen tunne-elämän, sosiaalisen- ja eettisen kasvun kehitystä ja edistää osallisuutta ja tasa-arvoa sekä ennaltaehkäisee syrjäytymistä. Toiminnan lähtökohtana ovat perusopetuksen yleiset kasvatustavoitteet. 

TOIMINNAN TAVOITTEET 

Koululaisten iltapäivätoiminta järjestetään Opetushallituksen määrittelemien perusteiden mukaisesti. Yleisenä tavoitteena on tukea lapsen kokonaisvaltaista hyvinvointia ja terveyttä sekä luoda hyvä pohja kasvulle. Toiminnassa painottuu laadukas vapaa-aika, jossa painotetaan lapsen omia kokemuksia. Tavoitteena on tarjota lapselle monipuolista ja virkistävää toimintaa sekä mahdollisuus itsekseen oloon ja lepoon. 

TOIMINNAN LAAJUUS 

Toiminta on tarkoitettu kaikille peruskoulun 1. – 2. luokan oppilaille sekä kaikkien vuosiluokkien erityisopetukseen otetuille tai siirretyille oppilaille.  Jäppilässä ja Virtasalmella myös esikoululaiset voivat tulla IP- toimintaan koulun jälkeen, huoltajien suostumuksella. Toimintaa järjestettäessä tulee ottaa huomioon eri kieliryhmien tarpeet. Toimintaa järjestetään Harjun, Kontiopuiston, Maaselän, Jäppilän ja Virtasalmen kouluilla vähintään 570 tuntia oppilasta kohden lukuvuodessa. Kehitysvammaiset oppilaat on integroitu Maaselän toimintaryhmää.
TOIMINNAN JÄRJESTÄMINEN 

Iltapäivätoiminta järjestetään kaupungin opetustoimen omana toimintana. Järjestämistavasta päättää opetuslautakunta. Pieksämäellä tarjotaan aamutoimintaa Maaselän koululla kehitysvammaisille oppilaille.  Maksuttomia aamukerhoja tarjotaan Harjun. Kontiopuiston ja Maaselän 1-luokkalaisille, jotka ovat jakotunneilla iltapäiväryhmässä.
Iltapäivätoimintaa järjestetään päivittäisenä ryhmätoimintana koulupäivän päätyttyä kello 16.30 saakka. Mahdollisista poikkeuksista ilmoitetaan perheille wilman ja koulun kotisivujen kautta.
Erityistä tukea tarvitseville oppilaille järjestetään iltapäivätoiminta tarvittaessa henkilökohtaisten 

avustajien avulla. 
TOIMINTAYMPÄRISTÖT 

Jokaisessa toimintapisteessä on ryhmien käytössä toimintaan soveltuvia ja turvallisia tiloja. Toimintapisteet sijaitsevat kouluilla tai niiden välittömässä läheisyydessä. Ryhmillä on mahdollisuus käyttää toiminnassaan koulujen salitiloja, piha-alueita ym. tiloja. Toiminnan järjestäjä vastaa tilojen turvallisuudesta ja on velvollinen puuttumaan mahdollisiin epäkohtiin. 

HENKILÖSTÖ 

Ryhmäkoko tavoite ohjaajaa kohden on 12-13 oppilasta. Erityistä tukea tarvitsevien oppilaiden tuen tarpeesta johtuen voi ryhmäkoko ohjaajaa kohden olla pienempi. Toimipisteiden vastuuohjaajilla tulee olla 1.8.2009 voimaan tulleen asetuksen mukainen alan koulutus. Ohjaajien lisäksi henkilökuntaan voi kuulua tilapäisesti mm. alan opiskelijoita työssäoppijoina ja sairas-/vuosilomasijaisia sekä velvoitetyöllistettyjä. Henkilöstön tulee olla alalle soveltuvaa, ohjaaja on lapselle aikuisen esimerkki, innostaja ja turvallisuuden luoja. 

Ohjaajien perehdytyskoulutusta järjestetään koulujen alkua edeltävällä viikolla tai toiminnan jo alettua. Lisäksi ohjaajille järjestetään toimintavuoden aikana mahdollisuuksien mukaan täydennyskoulutusta ja ohjaajatapaamisia. 

TOIMINNAN SISÄLTÖ 

Iltapäivätoiminta on lapsen vapaa-aikaa. Toimintaa suunniteltaessa ja sääntöjä luodessa kuullaan lasta ja hänen toiveensa sekä yksilölliset tarpeensa otetaan huomioon. 
Ryhmän toimintasuunnitelmassa kiinnitetään erityistä huomiota toiminnan turvallisuuteen sekä mielekkään tekemisen tarjoamiseen ja sen kautta lapselle synnytettäviin onnistumisen kokemuksiin. 

Ohjatun toiminnan lisäksi lapselle annetaan mahdollisuus omaan leikkiin, lepoon ja läksyjen tekoon. Läksyjen tekeminen ei saa viedä toiminta-ajasta kohtuutonta osaa. Liikkumiseen sisällä tai ulkona ja muuhun ulkoiluun varataan päivää kohti vähintään yksi tunti. Toimintavuoden aikana järjestetään myös erilaisia tapahtumia joko toimintapistekohtaisesti tai yhdessä muiden ryhmien kanssa. Toimintaan osallistuville oppilaille tarjotaan päivittäin välipala. 

Toiminnan sisällöt ja sen puitteet ilmenevät ohjaajien ryhmäkohtaisesti syys- ja kevätkaudelle tehtävistä toimintasuunnitelmista. Ajantasaiset suunnitelmat ovat tiedossa niin IP-toiminnan suunnittelijalla, kouluilla kuin oppilaiden vanhemmillakin. 

Toimintaa suunniteltaessa tulee muistaa oikeudenmukaisuuden- ja keskinäisen kunnioituksen periaatteet, aikuisen rooli rajojen asettajana sekä tapa- ja ympäristökasvatuksen näkökulmat. Lapsen hyvinvointia uhkaaviin asioihin puututaan ja tarvittaessa lapsi ohjataan tukitoimenpiteiden piiriin. 

HAKUMENETTELY JA PAIKKOJEN MYÖNTÄMINEN 

Kaupunki tiedottaa iltapäivätoiminnan paikkojen hausta. Aamu-ja iltapäivätoiminnasta vastaavat viranhaltijat (opetusjohtaja, IP-toiminnansuunnittelija) vastaanottavat hakemukset, tekevät paikkapäätökset ja toimittavat ne lasten huoltajille. 

Toimintaan hakemisesta ja hakuaikataulusta tiedotetaan koulutulokkaille opetustoimen lähettämän postin yhteydessä keväällä. Hakuaika on huhti- toukokuussa.
Kirjalliset päätökset paikoista postitetaan hakijoille kesäkuun aikana. 

Varsinaisen hakuajan päätymisen jälkeen, toimintaan voi hakea lukuvuoden aikana. 
Kerhopaikkapäätökset valmistelee IP- toiminnansuunnittelija ja päätöksen tekee opetusjohtaja. 

Ryhmät toteutuvat, mikäli hakijoita on vähintään yhdeksän lasta / toimipiste. Mikäli ryhmän toiminta joudutaan lopettamaan lapsimäärän vähenemisestä johtuen, sijoitetaan oppilaat vanhempien niin halutessa, toisiin toimipisteisiin. 

SITOUTUMINEN TOIMINTAAN JA OSALLISTUMISMAKSUJEN MAKSAMINEN 

Perheet sitoutuvat toimintaan ja toimintamaksujen maksamiseen allekirjoittamalla hakulomakkeen. 

Iltapäivätoiminnasta perittävät maksut ovat lukuvuonna 2023-2024
Toiminnassa 1-10 pv/kk, maksu 60 €/kk, riippumatta tuntimäärästä

Toiminnassa joka päivä max. 3 h/pv, 100 €/kk

Toiminnassa joka päivä, 3-4 h/pv, 110 €/kk

Iltapäivätoiminnan toimintamaksu sisältää välipalan, ohjauksen, tapaturmavakuutuksen ja tarvittavat askartelu ym. materiaalit. Toimintaan osallistumisesta ei peritä muita maksuja. Toimintamaksun suuruuden vahvistaa opetuslautakunta vuosittain. 

Huoltajille tulee tiedottaa maksuvapautus mahdollisuudesta.
Maksu on jätettävä perimättä tai sitä on alennettava, jos huoltajan elatusvelvollisuus, toimeentulo edellytykset tai huollolliset näkökohdat huomioon ottaen siihen on syytä. Maksuvapautusta on haettava opetusjohtajalta vapaamuotoisella hakemuksella, jossa liitteenä tuloselvitys.

TOIMINNAN KOORDINOINTI 

Koordinoinnista vastaa Pieksämäen kaupunki ja toiminnan vastuuhenkilönä toimii

IP-toiminnansuunnittelija. Toiminnan suunnittelussa ja kehittämisessä huomioidaan kaupungin strategiset ja taloudelliset linjaukset. 

YHTEISTYÖ 

IP -ryhmien yhteistyö perheiden kanssa 
Lasta koskevissa asioissa ollaan aina ensisijaisesti yhteydessä huoltajiin. Yhteistyön välineitä ovat mm. henkilökohtaiset tapaamiset, wilma, puhelin, sähköposti, tiedotteet sekä kirjalliset ja suulliset palautteet, vanhempainillat.
Huoltajilla on mahdollisuus tutustua ryhmän toimintapaikkaan sekä keskustella ohjaajien kanssa toimintaan liittyvistä kysymyksistä. Vastuuohjaajat tiedottavat huoltajille toiminnan sisällöistä ym. ajankohtaisista asioista. Kaikista poikkeuksista tulee huoltajien ilmoittaa ohjaajalle ja ohjaajien huoltajille. 

Yhteisistä kasvatuslinjoista käydään vuoropuhelua huoltajien kanssa. Vuorovaikutuksen tulee olla vastavuoroista ja mahdollisiin ristiriitoihin tulee etsiä ratkaisua nopeasti ja tehokkaasti. 

Kaupungin ja perheiden välinen yhteistyö 

Toiminnassa olevien lasten huoltajille annetaan mahdollisuus arvioida toimintaa asiakaskyselyllä. Vastuu kyselyn toteuttamisesta ja yhteenvedosta on toiminnan järjestäjillä. Arvioinnin tulokset julkistetaan osana sivistystoimen arviointia, ja niiden tulokset huomioidaan toimintaa kehitettäessä. 

IP -ryhmien ja koulujen välinen yhteistyö 

Ohjaajat tiedottavat toiminnasta myös ip-toimintaan osallistuvien lasten opettajille. IP-ryhmän 

toimintasuunnitelmassa huomioidaan koulun opetussuunnitelma.
Muu yhteistyö 

Oppilaitokset tarjoavat työssäoppijoita apip -ryhmiin. Päätös työssäoppijan ottamisesta sekä vastuu siihen liittyvien velvoitteiden hoitamisesta on asiasta sopivalla taholla. Työssäoppijan tulee olla työhön soveltuva ja työssä oppimisajan kestäessä vuoden aikana yhteensä yli 3 

kuukautta tulee häneltä tarkistaa lain vaatimusten mukaisesti, rikosrekisteriote. 

Yleisesti muusta yhteistyöstä ja yhteistyökumppaneista sovitaan tarpeen mukaan. 

TIEDOTTAMINEN 

Yleinen tiedotusvastuu on opetustoimella. Toimintapisteen vastuuohjaan vastuulla on ryhmien ja kotien sekä ip-toiminnan ja opettajien välinen tiedotus. Toiminnassa tapahtuvista muutoksista tiedotetaan ensi tilassa ip-toiminnansuunnittelijalle. 

TOIMINNAN SEURANTA JA ARVIOINTI

Toiminnan arvioinnin tarkoituksena on turvata aamu- ja iltapäivätoiminnan tavoitteiden toteutuminen. Kunnan tulee arvioida antamaansa tai hankkimaansa toimintaa sekä osallistua toimintansa ulkopuoliseen arviointiin. Arviointien keskeiset tulokset tulee julkistaa. 
Arviointi toteutetaan asiakastyytyväisyyskyselynä lapsille, huoltajille ja ohjaajille.
Kyselyistä saatuja palautteita hyödynnetään toiminnan kehittämisessä vastaamaan entistä paremmin lasten ja huoltajien sekä ohjaajien toiveita.
RAHOITUS 

Toimintakulut katetaan huoltajilta perittäviltä toimintamaksuilla sekä kaupungin rahoituksella. Toimintaan saadaan IP-ryhmien ja ohjaustunteihin sidottua valtionosuutta. 
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