KESKUSYKSIKKÖ

Tietokoneen oleellisin osa on keskusyksikkö. Keskusyksiköitä on monen muotoisia ja kokoisia, mutta sisuskalut ovat usein hyvin samantyyppisiä. Tärkeimmät keskusyksikön osat ovat suoritin eli prosessori ja keskusmuisti.

Prosessori eli suoritin tekee varsinaisen tietojenkäsittelyn (laskutoimitukset jne.) ja siitä riippuukin hyvin pitkälti tietokoneen nopeus. Tällä hetkellä käytetyimpiä suorittimia ovat Intelin valmistamat Pentium – prosessorit -  muita vastaan tulevia prosessorinimiä ovat sellaiset kuin Celeron, Pentium II (P-II), Pentium III (P-III) ja AMD. Prosessorin tehokkuus on kiinni mallin lisäksi myös siitä, millä kellotaajuudella se toimii. Mitä nopeampi taajuus, sitä nopeammin suoritin käsittelee tietoa, eli sitä nopeammin ”koneen sydän sykkii”. Kellotaajuuksia on laidasta laitaan, 200 MHz oli yleisin vuonna 1998, nyttemmin on menty jo gigahertseihin (1000 MHz).

Hieman prosessoreIDEn (ja kotitietokoneiden) historiaa

Vuonna 1981 IBM julkistaa ensimmäisen PC:n ja se prosessori oli tyyppiä 8088. Pari vuotta myöhemmin eli 1983 IBM julkisti XT koneen, jossa oli 10 Mt:n kiintolevy ja se oli varustettu 8086 prosessorilla. Seuraavana vuonna (1984) tuli markkinoille AT-mallinen tietokone 20 Mt:n kiintolevyllä ja Intelin 80286 prosessorilla.

Bitti on pienin tietokoneen käyttämä tiedon yksikkö. Bitillä voi olla vain arvot yksi tai nolla. Tavu muodostuu kahdeksasta bitistä ja sitä käytetään yleisesti tietomäärän mittayksikkönä, esim. kuinka paljon tietoa mahtuu levykkeelle, kuinka paljon muistia koneessa on tai kuinka paljon tilaa kiintolevyltä jokin tiedosto vie. 

