Liikenneturvallisuusasiaa
Hei

Kontiopuiston koulun ympäristö on liikenteellisesti ahdas. On pohdittu erilaisia ratkaisumalleja tilanteeseen, mutta asemakaava on sen laatuinen, että ainakaan vielä ei ongelmaa ole saatu poistettua. 

Ahtaus korostuu koululaisia tuotaessa klo 8.30 ja poislähdettäessä klo 12.30. Tässä muutamia kohtia, jotka toivon muistettavan koulun ympäristöstä ja annettavan tietoon myös muille hakijoille, esim. isovanhemmille:

-bussipysäkki on tarkoitettu vain linja-auton ja taksien pysähtymiseen ja noutopaikaksi

-toivotaan, että lapset jätetään ja otetaan autoihin kadunvarrelta siten, että lapsen ei tarvitse ylittää ajoväylää

- Kuusitielle (koulun viereinen katu) etelästä tultaessa on kieltomerkki, jota tulee noudattaa:

Pysäyttäminen kielletty 
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Merkillä kielletään pysäyttäminen muusta syystä kuin pakollisen liikenne-esteen takia tien sillä puolella, jolle merkki on asetettu. Merkki on voimassa seuraavan yleisen tien tai kadun risteykseen. 

-Koulun vieressä on seurakuntasalin parkkipaikka, jota omistajan luvalla saa käyttää odotuspaikkana ja siinä voi lapset myös jättää autoista. Huomioidaan, että kadun ylitys tapahtuu suojatietä pitkin.

MUUTA

Tahiniemestä on tullut palautetta, että oppilaat jäävät linja-autosta mm. Salen kohdalla, jolloin he ylittävät kadun vaaratilanteita aiheuttaen. Poistuminen on ollut luvatonta. Oppilaat kiertävät jatkossa linja-autossa Tahiniemen perukan ja poistuvat autosta sen jälkeen kodin lähettyvillä, lähes jokainen pääsee poistumaan siten, että ajotietä ei tarvitse silloin ylittää. Ne, jotka tien joutuvat ylittämään, muistavat, että ylitys tapahtuu linja-auton takaa varovaisuutta noudattaen.
Koululaisten liikenneturvallisuuden parantamiseksi poistetaan Tahiniemestä ma 21.9.2015 alkaen kaksi paikallisliikenteen pysäkkiä seuraavasti:
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 Toivotaan näillä ohjeilla saatavan lisää turvallisuutta liikenteeseen ja lasten liikkumiseen.
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