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Koulussamme on jälleen esiintynyt täitä.
Päätäit ovat liikkuvia 1-4 mm pitkiä, harmaita ja litteitä loisia. Ne löytävät tiensä useimmiten korvien taakse ja niskakuoppaan.  Täit munivat hiuspohjaan tai hiuspituuteen pieniä vaaleita saivareita, jotka ovat tiukasti kiinni hiuksissa. Saivarit muistuttavat mannaryyniä. Saivareista kuoriutuu täi 8-10 vrk:n kuluttua.
Päätäitä voi esiintyä kenellä tahansa. Niiden esiintyminen ei merkitse sitä, että kotinne tai lapsenne olisi muita likaisempia. Päätäit lisääntyvät nopeasti ja tulee välittömästi hoitaa pois.  Täit evät poistu hiuksista itsestään, vaan ne lisääntyvät hoitamattomana. Täi munii 5-10 saivaretta päivässä. 
HYVÄT VANHEMMAT Teitä pyydetään tarkistamaan lapsenne hiukset ja päänahka mahdollisten täiden ja/tai saivareiden havaitsemiseksi. Tarkastus tulee tehdä koko perheelle. Hiukset tarkistetaan tekemällä hiuksiin pieniä jakauksia 1cm välein täi-kampaa apuna käyttäen.  Hiukset tutkitaan juuresta latvaan. Täit löytyvät useimmiten niskasta tai korvien takaa. 
[bookmark: _GoBack]Jos saivareita tai täitä näkyy, hiukset ja päänahka tulee pestä apteekista ostettavalla täi-shampoolla esimerkiksi Prioderm ja Nix.  Käsittely tulee tehdä koko perheelle.  Tarvittaessa uusintakäsittely tehdään shampoopullossa olevan ohjeen mukaan. On ehdottoman tärkeää noudattaa ohjeistusta ja käyttää riittävästi shampoota käsittelyyn. Lopuksi hiukset tulee kammata tiheällä täikammalla saivareiden poistumisen varmistamiseksi. Havaitut saivaret on syytä nyppiä yksitellen pois.
Täit kuolevat ihmisisännän ulkopuolella 1-2 vuorokaudessa. Hiusten kanssa kosketuksessa oleva materiaali (päähineet, kammat, harjat, pannat, hiustenkuivaukseen käytetyt pyyhkeet ym.) puhdistetaan tai ne poistetaan käytöstä 2 vuorokauden ajaksi. ( thl-2013).
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