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Infokirje työnantajalle


Taloushallinnon perusteet -työvoimakoulutus 
Pohjoisen Keski-Suomen ammattiopisto (POKE) järjestää Taloushallinnon perusteet -koulutuksen Saarijärvellä 2.9. – 22.11.2019. Koulutukseen sisältyy työssäoppimista työpaikoilla. 
Koulutus on tarkoitettu henkilöille, jotka ovat kiinnostuneet taloushallinnon tehtävistä. Se sopii hyvin myös alanvaihtajille ja henkilöille, jotka haluavat päivittää osaamistaan eikä vaadi aiempaa taloushallinnon osaamista tai kokemusta. Koulutuksessa saadaan perustaidot kirjanpidosta, palkanlaskennasta, ostoreskontrasta sekä laskutuksesta ja myyntireskontrasta. Koulutuksen jälkeen opiskelijalla on mahdollisuus hakeutua suorittamaan Liiketoiminnan ammattitutkintoa Taloushallinnon osaamisalalta.
Työssäoppiminen 
Työssäoppimisjakso toteutetaan 2.9. – 22.11.2019 välisenä aikana ja sen kesto on 210 tuntia (n. 30 päivää). Opiskelija voi sopia työajoista ja viikoittaisesta työajasta (enimmäkseen 2 – 3 päivää) työpaikan edustajan kanssa. Työssäoppimiseen ei sisälly näyttöjä työpaikalla. 
Tavoitteena on, että opiskelija työssäoppimisjakson aikana voisi toimia toimistotehtävissä, joissa osa työtehtävistä on taloushallinnon tehtäviä sekä toimia työyhteisön jäsenenä, kehittää omaa osaamistaan ja soveltaa oppimaansa käytäntöön. 
Oppilaitoksen vastuukouluttajan yhteystiedot ja käynnit työpaikalla

Työssäoppimisjakson ohjaava opettaja käy työpaikalla työssäoppimisjakson aikana, tekee koulutussopimuksen sekä ohjaa työssäoppimiseen liittyvissä asioissa. 

Työpaikkaohjaaja
Työpaikkaohjaaja vastaa opiskelijan ohjauksesta sopimuksen mukaisesti. Koulutuksen järjestäjä vastaa työpaikkaohjaajan perehdyttämisestä.
Kustannukset ja sopimukset

Työssäoppimisjaksosta ei aiheudu työnantajalle kustannuksia. Työssä-oppimisjakso on opiskelijalle palkaton. Jakson aikana noudatetaan työehtosopimuksen mukaisia työaikoja. Opiskelijat on vakuutettu toissijaisesti oppilaitoksen kautta.

Annan mielelläni lisätietoja koulutuksesta.

Terveisin

Kaija Kinnunen
vastuukouluttaja, työssäoppimisen ohjaaja
kaija.kinnunen@poke.fi
p. 040 7079 958
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