OPS-OHJAUSRYHMÄ					KOKOUSMUISTIO
Aika: 19.5 klo 13-15

Paikalla: Luokkanen Salme, Arvola Sirpa, Sälevä Mika, Virranmäki Pia, Poropudas Sari, Rajala Markku, Sammelvuo Mervi, Pätsi Juha, Syrjälä Eija, Mervi Niemi, Myllymäki Sami, Holappa Juha ja Katja Siekkinen


1) TUNTIJAKO JA TUNTIKEHYS

Juha Holappa kertoi tuntijaosta ja tuntikehyksestä sekä opasti, miten OPS- työtä lähdetään tämän osalta jatkamaan. (kts. liite)


2) TYÖRYHMÄT ESITTELIVÄT OPETUSSUUNNITELMAN KAPPALEET

Työryhmille oli jaettu kappaleet opetussuunnitelmasta, jotka he käyvät läpi ja täydentävät paikalliset osiot. Työryhmät esittelivät kappaleet ja yhdessä pohdittiin niissä heränneitä kysymyksiä. 


3) MUUT ASIAT

· Eija esitteli Osaava-hankkeen hirsiteemaa. Pyysi myös opettajilta ehdotuksia, miten kehitetään ajatusta: Opetuskokonaisuuksia yli oppiainerajojen. työryhmä halusi asian uudelleen esille syksyllä. 
· Pirjo Suvanne tarkastaa olemassa olevan AP/IP:n toimintasuunnitelman ja päivittää tarvittaessa.
· Jaana Valkola ja Susanna Lahtinen tarkastaa olemassa olevan Valmistavan opetuksen- toimintasuunnitelman ja päivittää tarvittaessa.
· Kieliohjelma, Juha H selvittää.
· Tietostrategia, Juha H selvittää.
· Sari Poropudas- Lastensuojelulain mukainen hyvinvointisuunnitelma- tarkistetaan.
· Kappaleet 5 ja 12- Mika ja Sami (Sari)
· [bookmark: _GoBack]Työskentelyjärjestys jatkossa: Elokuun alusta, joka kuukausi edetään 1-4 kpl, yleisestä osiosta. Kyseisen osion vastuuhenkilö valmistelee kappaleen sisällön ja lähettää 1 viikko etukäteen kysymyksiä ops- ryhmälle pohdittavaksi. Näiden kysymysten perusteella keskustellaan työryhmässä.
Elokuun kokouksessa Juha Pätsi, Mervi Sammelvuo sekä Markku Rajala valmistelevat oman osionsa kappaleet yhteistä hyväksymistä varten. 

4) SEURAAVA KOKOUS

25.8.2015 klo 13.00-15.00


Katja Siekkinen
Sihteeri


