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Paikalla: Luokkanen Salme, Arvola Sirpa, Sälevä Mika, Suo-Yrjö Päivi, Poropudas Sari, Rajala Markku, Hanna Penttilä, Sammelvuo Mervi, Pätsi Juha, Mervi Niemi, Myllymäki Sami, Holappa Juha ja Katja Siekkinen


1) KYSYMYKSET VESO-PÄIVILTÄ

· Minkä otsikon alle kirjoitetaan vuosiluokittain ja ainekohtaisesti? Paikallisesti päätettävät asiat vai kysymyksiä ja ehdotuksia? Vai luodaanko jokaiseen kappaleeseen oma Pudasjärvi- kappale?

Muokattavan kappaleen otsikoksi vaihdetaan Pudasjärvi ja teksti kirjoitetaan sen alle. Valtakunnallisia osioita ei muokata.

· Sivumuotoilut, fontit, rivivälit yms. annetaan olla asetusten mukaiset. Kirjoittaessa voi käyttää esim. punaista väriä. 

· 7-9 luokkien taito- ja taideaineiden valinnaiset- Air Ahokumpu ja Niskakangas Tuula selvittävät kurssikehystä, miten tunnit sinne ”istuvat”. Esitys tuntien käytöstä Merville. Esitettiin esim. lyhytkursseja…
· Yleisen osan tekstin tulee olla valmis marraskuussa
· Sisällöntuottamisen ohjeet: Kommentoidaan vain paikallisia osioita, vaikka vain yhdellä lauseella. Teksti kirjoitetaan virkkeillä ja tarvittaessa voi käyttää luetteloita (ranskalaiset viivat).

2)  KAPPALEET 1-4: SISÄLTÖ 

Työryhmille oli jaettu kappaleet opetussuunnitelmasta, jotka he käyvät läpi ja täydentävät paikalliset osiot. Työryhmät esittelivät kappaleet ja yhdessä pohdittiin niissä heränneitä kysymyksiä. 
· Työryhmät olivat tuottaneet hyvin tekstiä, pieniä muutoksia.

3) KAPPALE 5

Mika esitteli kappaleen ja työ etenee. (5.3- kappaleesta eteenpäin jäi käsittelemättä)

4) TYÖN ETENEMINEN

Lokakuun työryhmässä käydään läpi kpl 5 loppuun sekä kappaleet 7,8 ja 11. Marraskuussa käsitellään kappaleet 6,9,10  ja 12, jolloin koko yleinen osa tulee olla valmis.

5) SEURAAVA KOKOUS

12.10 KLO:13-15



