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Valtioneuvosto on 28.6.2012 antamallaan asetuksella (422/2012) säätänyt perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen valtakunnallisista tavoitteista ja perusopetuksen tuntijaosta. Valtioneuvoston tuntijaossa on määrätty eri oppiaineiden vähimmäistunti määrät sekä nivelkohdat, joiden määrittämissä rajoissa tuntien tulee jakautua eri vuosiluokille. Uudet, asetuksen mukaiset tuntijaot sekä uudet opetussuunnitelmat tulee ottaa käyttöön 1.8.2016 alkaen seuraavasti:

· 1.8.2016 Esiopetus ja vuosiluokat 1 – 6

· 1.8.2017 vuosiluokka 7

· 1.8.2018 vuosiluokka 8

· 1.8.2019 vuosiluokka 9


Siten ensimmäiset uuden opetussuunnitelman mukaiset päättötodistukset jaetaan keväällä 2020, jolloin syksyllä 5. vuosiluokan aloittavat oppilaat ovat suorittaneet oppivelvollisuutensa.


Opetuksen järjestäjän päätäntävallassa on antaa opetusta enemmän kuin valtakunnallisessa tuntijaossa määrätään. Opetuksen järjestäjällä on myös vapaus jakaa oppiainekohtaiset tuntimäärät vuosiluokittain asetuksessa olevien nivelkohtien asettamissa rajoissa. Nivelkohdat käsittävät vuosiluokat 1 - 2, vuosiluokat 3 - 6 sekä vuosiluokat 7 - 9. Valinnaisaineet on puolestaan jaettu taide- ja taitoaineiden valinnaisiin tunteihin pääasiassa nivelkohtiin 1 - 6 sekä 7 - 9. Lisäksi tuntijaossa on vähintään 9 vuosiviikkotuntia vapaasti tarjottavia valinnaisaineita, joita voidaan sijoittaa koko perusopetuksen ajalle. Ruotsin kielestä tulee aiemmasta poiketen antaa kaksi vvh (vuosiviikkotuntia) vuosiluokkien 5 - 6 aikana. Kokonaistuntimäärä ei tämän muutoksen vaikutuksesta perusopetuksen aikana kuitenkaan kasva. Vapaaehtoisen A2-kielen vähimmäistuntimäärän voi jakaa vapaasti koko perusopetuksen ajalle.


Minimituntien (222 h) mukainen tuntijako vähentäisi 7. - ja 8. luokan oppitunteja 30 vuosiviikkotunnista 29 tuntiin. Tämä lisäisi kyytikustannusten ja valvontatuntien määrää. Valvontatuntien ja kyytien järjestämisen vaihtoehtona on Pudasjärven kuntakohtaisessa tuntijakoesityksessä käytetty yhden vuosiviikkotunnin lisäämistä 7.- ja 8. luokille valinnaisiin oppiaineisiin. 


Oheismateriaalina olevassa tuntijakoesityksessä on jaettu asetuksen oppiainekohtaiset opetustunnit vuosiluokittain. Oppivelvollisen koko perusopetuksessa saama opetuksen määrä on esityksen mukaan 228 vvh, joka ylittää vähimmäistuntimäärän 6 vvh:lla, mutta on 2 vvh nykyistä tuntijakoa pienempi. Esityksessä opetuksenjärjestäjän päätöksellä lisätään tunteja taito- ja taideaineisiin, joihin uusi tuntijakoasetus on kohdistanut kaikkein suurimmat vähennykset. Lisätuntien kohdentaminen on pääasiassa tapahtunut opetussuunnitelma työryhmiltä saadun palautteen perusteella.


Nyt päätettävänä oleva tuntijako toimii pohjana opetussuunnitelmatyöskentelylle. Tuntijakopäätöstä kuitenkin syytä tarkastella uudelleen vielä siinä vaiheessa, kun paikallisten sisältöjen ja painotusten osuus opetussuunnitelmaan on kokonaisuudessaan valmistunut. 


Asian on valmistellut opetus- ja sivistysjohtaja Juha Holappa, puh. 050-400 4799.

Kaupunginjohtajan esitys:


Kaupunginhallitus päättää, että

	1)
	asia otetaan esityslistaan kuulumattomana käsiteltäväksi.

	2)
	Pudasjärven kaupungin kuntakohtainen tuntijako on liitteenä olevan taulukon mukainen.

	3)
	Tuntijakoa tarkastellaan tarvittaessa uudelleen siinä vaiheessa, kun uuden opetussuunnitelman paikalliset sisällöt ja painotukset ovat kokonaan valmistuneet.


Päätös:
Kaupunginhallitus hyväksyi esityksen yksimielisesti. 


---


Merkitään pöytäkirjaan, että opetus- ja sivistysjohtaja Juha Holappa esitteli asiaa kokouksessa.

Asianmukaisesti allekirjoitetusta ja tarkastetusta, (nähtävänä pvm) yleisesti nähtävänä olleesta pöytäkirjasta kirjoitetun otteen oikeaksi sekä sen, ettei tästä päätöksestä ole tehty oikaisuvaatimusta/otettu otetta valitusta varten, todistaa:

Pudasjärvi 


