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    KASVOT –INSTALLAATIO  
           30.10. – 12.11.2009

Raahen opetustoimen juhlavuosi huipentuu Raahen lukiolla vietettävään pääjuhlaan 8.11.2009. Raahen lukio on oppikoulun perinteen jatkaja. Lukion julkisivusta katselee maailmaa koulun     125-vuotisen historian suurin taideteos, Kasvot – installaatio.
Raahen lukiorakennus pukeutuu juhla-asuun opetustoimen juhlavuoden kunniaksi. Merikadunpuoleisen julkisivun ikkunoista katsovat entisten ja nykyisten opiskelijoiden kasvot, luokkakuvat eri vuosikymmeniltä. 
Idea suuresta installaatiosta koulun juhlavuoden koristukseksi syntyi yhteisen ideariihen seurauksena kuvataidetunnilla. Taito- ja taideaineet on yksi Raahen lukion painotuksista. Kuvataiteessa on tutustuttu mm. Kaarina Kaikkosen ja Christon tilataideteoksiin, joissa kokonaiset rakennukset saavat uuden visuaalisen ilmeen hetkeksi taiteen avulla. Alkuperäistä installaatioideaa kehittivät Essi Lappi ja Veera Baas opettajan johdolla, mutta varsinaiseen toteutukseen osallistui suuri joukko lukion kuvataidekurssilaisia. 

Suurennettaessa kuvat ovat hämärtyneet niin, että hahmot jättävät varaa mielikuvitukselle. (Muisti)kuvat koulukavereista ovat ehkä haalistuneet, mutta useimmilla kouluaika jättää mieleen yhteisöllisyyden tunteen. Installaatiolla on tarkoitus tuoda esille yhteenkuuluvaisuuden tunnetta – ollaan osa suurempaa joukkoa. On hyvä kuulua johonkin – tästä on todistuksena luokkakokousten suosio ja internetin koulukaverisivustot. Raahen lukion facebook -sivustolla on yli neljäsataa ihmistä ryhmittyneenä. 
Kasvot –installaatio on valaistuna esillä 30.10. – 12.11.2009 lukion Merikadun puoleisella julkisivulla. 
Teoksen kasaaminen aloitetaan perjantaina 30.10. aamupäivällä ja se valmistunee iltapäivän kuluessa. Tervetuloa jututtamaan oppilaita ja opettajaa perjantaina tai juhlaviikon aikana 125-vuotisjuhliin liittyvistä taideteoksista.
Taustatietoa:
Kaarina Kaikkonen http://www.sculptors.fi/kuvanveistajat/kaikkonenkaarina/teoksia.htm
Christo: http://fi.wikipedia.org/wiki/Christo_Javacheff
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Lukiorakennuksen julkisivun ikkunoista katsovat pian menneiden vuosikymmenten oppilaat. 
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Opetustoimen juhlavuoden logon on suunnitellut Raahen lukion opiskelija Sami Paldanius.
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