Annettavien tehtävien ja vastausten määrät sekä tehtävien luonne

Reaaliaineen kokeeseen osallistuvalta edellytetään, että hän on opiskellut vähintään tämän oppiaineen pakolliset kurssit. Niissä aineissa, joissa ei ole pakollisia kursseja, edellytetään vähintään kahden lukiokurssin opiskelua.

Tehtävät laaditaan kussakin aineessa valtakunnallisissa opetussuunnitelman perusteissa määriteltyjen pakollisten ja syventävien kurssien pohjalta. Määräyksen lukion opetussuunnitelman perusteista antaa Opetushallitus.

Tehtäviä ja vastauksia (tehtävien määrä/vastausten enimmäismäärä): biologia 12/8, maantiede 10/6.

Tyypiltään tehtävät voivat vaihdella oppiaineittain. Esseet, annetun aineiston tulkintaan ja käsittelyyn perustuvat tehtävät sekä toisaalta luonteeltaan laskennalliset, ilmiön tunnistamiseen ja siihen liittyvien mallien soveltamiseen perustuvat tehtävät säilyttävät näin asemansa oppiaineen mukaan. Osa tehtävistä voi koostua yksinkertaisesta laajempaan argumentointiin etenevistä osatehtävistä. 

Kunkin reaaliaineen kokeen kokonaisvaatimustaso tulee vastaamaan suunnilleen nykymuotoisen reaalikokeen vaatimustasoa. Eri tehtävien vaikeus kuitenkin vaihtelee nykyistä enemmän, kurssikohtaisista, kunkin oppiaineen perusvalmiuksia testaavista kysymyksistä oppiaineen syvällistä hallintaa edellyttäviin tehtäviin. Korkeimpien arvosanojen saamiseksi kokelaan on kyettävä käsittelemään myös vaativia, kypsää ajattelua edellyttäviä tehtäviä.

Kussakin kokeessa annetaan 2 vaativaa jokeritehtävää (+-merkillä ja kokeen lopussa).

Pisteitys noudattaa nykyistä käytäntöä, jossa tavanomainen tehtävä pisteitetään välillä 0-6 ja jokeritehtävä välillä 0-9.

Fysiikan, kemian, biologian, maantieteen ja yhteiskuntaopin kokeissa saa käyttää apuvälineinä lautakunnan nykyisten ohjeiden mukaisia laskimia ja taulukkokirjoja.

Oppiainerajat ylittävät tehtävät

Kunkin reaaliaineen kokeessa on 1-4 oppiainerajat ylittävää tehtävää. Sekä tavallinen tehtävä että jokeritehtävä voi olla oppiainerajat ylittävä tehtävä. Oppiainerajat ylittäviä tehtäviä ei merkitä erikseen, mutta tehtävänannolla pyritään ohjaamaan kokelasta käsittelemään tehtävää lukion aihekokonaisuuksien kannalta tai eri aineiden näkökulmista. Oppiainerajat ylittävään tehtävään annetun vastauksen arvostelee kyseessä olevan kokeen oppiaineen opettaja. Esimerkiksi biologian kokeessa olevaan oppiainerajat ylittävään tehtävään annetun vastauksen arvostelee koulussa biologian opettaja. Ylioppilastutkintolautakunnassa tämän vastauksen arvostelee biologian sensori.


Maantiede (22.3.2006)
Maantieteen kokeen tehtävät pohjautuvat kahteen pakolliseen ja kahteen syventävään kurssiin. Kokeessa on 10 tehtävää, joista kaksi on jokeritehtäviä. Kokelas valitsee tehtävistä enintään kuusi. Vastausten maksimipistemäärä on tavallisesta tehtävästä kuusi pistettä ja jokeritehtävästä yhdeksän pistettä. Kokelas voi halutessaan vastata molempiin maantieteen jokeritehtäviin.

Maantieteen kokeessa arvioidaan kokelaiden maantieteellisen ajattelun kehittyneisyyttä sekä tietojen että taitojen perusteella. Arvioinnin kohteina ovat peruskäsitteiden hallinta, valmius perustella maantieteellisiä väittämiä ja kannanottoja sekä taito havaita alueellisia riippuvuuksia. Kokeessa annetaan tehtäviä, jotka mittaavat taitoa tulkita, arvioida ja soveltaa maantieteellistä tietoa. Koetehtäviin voi sisältyä karttoja, diagrammeja ja muita kuvia sekä tilastoja ja tekstipohjaisia aineistoja. Arvioitavia taitoja ovat tiedon analysointi-, käsittely- ja esittämistaidot, kuten kartan tulkinta ja muut graafiset taidot.

Maantieteen koetehtävät kohdistuvat elottoman ja elollisen luonnon sekä ihmisen luomien järjestelmien rakenteeseen ja toimintaan. Kokelas joutuu myös tarkastelemaan luonnon ja ihmistoiminnan vuorovaikutussuhteita. Tehtävät mittaavat kokelaan valmiuksia käsitellä maailmanlaajuisia, alueellisia ja paikallisia ilmiöitä ja ongelmia sekä kykyä pohtia niiden ratkaisumahdollisuuksia. Ne testaavat myös kokelaan kykyä tuoda esille muuttuvaan maailmaan vaikuttavia tekijöitä omaksumansa maantieteellisen tiedon avulla. Tehtävät voivat kohdistua alueellisiin kehittyneisyyseroihin ja mitata sitä, miten kokelas pystyy perustellen pohtimaan mahdollisuuksia ratkaista taloudellisia ja sosiaalisia eriarvoisuusongelmia. Maantieteen luonteen mukaisesti tehtävillä voidaan arvioida myös kokelaan ymmärrystä alueellisuuden, tilan ja paikan merkityksestä maantieteellisessä ajattelussa.

Maantieteen jokeritehtävät edellyttävät eri asiakokonaisuuksien yhdistelyä, arvioivaa tiedonkäsittelyä ja ajankohtaisen maantieteellisen tiedon seuraamista. Jokeritehtävät antavat maantieteen harrastajille mahdollisuuden tuoda esille erityisosaamistaan.

Kokonaisuutena maantieteen koetehtäväsarja laaditaan siten, että koe mittaa syvällistä aineenhallintaa. Perustehtävien lisäksi tehtävävalikoimassa on monipuolista maantieteellistä ymmärrystä, käsittelyä ja analyysiä edellyttäviä tehtäviä. Korkeampiin arvosanoihin päästäkseen kokelaan tulee vastata myös näihin laajempiin tehtäviin.

Maantieteen kokeessa on myös oppiainerajat ylittäviä tehtäviä. Koska maantieteessä integroituvat sekä luonnontieteelliset että yhteiskunnalliset aiheet, pyritään integroivia tehtäviä suuntaamaan molempiin aihealueisiin sekä luonnontieteitä ja yhteiskuntatieteitä integroiviin aiheisiin. Maantieteen integroivia tehtäviä laadittaessa painoalueena ovat oppiainerajat ylittävät aihe-kokonaisuudet, jotka mainitaan opetussuunnitelman perusteissa. Niihin liittyvät tehtävät mittaavat sitä, miten kokelas osaa analysoida nykyajan ilmiöitä ja toimintaympäristöjä sekä esittää perusteltuja käsityksiä tavoiteltavasta tulevaisuudesta.

