Yhteisöllinen ohr, Lapin koulu 9.5.2019 klo 8-9.10

Paikalla: 
Sirpa Welling, terveydenhoitaja
Jessina Vastamäki, nuoriso-ohjaaja
Pasi Alonen, kuraattori
Mia Äijälä-Tarkia, erityisopettaja
Markku Leppänen, vararehtori
Jemina Ala-Siuru, esikoulun opettaja, huoltaja
Juha Into, huoltaja
Elli Aro, oppilas
Roosa Tuominen, oppilas

1. Lukuvuoden tapahtumat
Käytiin läpi ja keskusteltiin lukuvuoden toteutuneista tapahtumista. Lukuvuoden aikana on ollut kodin ja koulun yhteisiä tapahtumia ja koulun omia tapahtumia. Tapahtumien määrä on ollut sopiva. 
Keskusteltiin tulevista tapahtumista. Nuoriso-ohjaaja Jessina otti esille päihdeputkeen osallistumisen. Tänä lukuvuonna oli vanhempainilta pelaamisesta. Hyvä aihe voisi olla edelleen digilaitteiden käyttö. Hyviä kokemuksia jaettiin digiräplääjät-luennosta, joka oli Rauma-salissa 8.5.2019. Ideoitiin kodin ja koulun yhteistä tapahtumaa syksylle. Toiveissa olisi seurojen yhteistyö tapahtumassa ja mahdollista luontopolkua.
2. Lähiliikuntapaikka
Ministadionia ruvetaan rakentamaan kesällä 2019. On alustavaa suunnitelmaa myös telineistä, jotka tulisivat alapihalla ministadionin läheisyyteen, kun talous sen sallii. Oppilailta ja huoltajilta on kysytty ideoita ja toiveita pihasuunnittelua varten.
3. Lapin koulun arviointikyselyn tuloksia
Rehtori esitteli lukuvuoden arviointikyselyn tuloksia. Tulokset olivat melko positiivisia. Opettajien kanssa käydään läpi huoltajien avoimet palautteet. Kyselyyn oli vastannut 52 huoltajaa. (Oppilasedustajat menivät oppitunneille)
4. Laajojen terveystarkastuksien tuloksia
[bookmark: _GoBack]Sirpa Welling kertoi ykkösten laajojen terveystarkastusten tuloksista: Vanhemmat olivat kiitettävästi yhteistyössä ja tarkastuksissa mukana. Mitään suurta huolta ei noussut. Terveystottumukset  pääosin hyvin kunnossa, mutta ruutuaikaa,  2-4h,  tulee jo tämän ikäisillä huomattavan paljon. 
5. Muut asiat 
Vanhempainyhdistyksen edustaja Juha Into kertoi, että liikennejärjestelyt puhututtavat vanhempia. Kouluun tullessa lapset joutuvat kiertämään koulurakennuksen. Liikennejärjestelyt ovat muuttuneet tilapalveluiden toimesta. Välikäytävää ei käytetä kengät jalassa ja tämä on auttanut siisteyteen. Lisäksi todettiin, että koulumme on liikkuva koulu ja kuljetuslapsille on hyvä myös kävellä vähän.
6. Seuraava tapaaminen ma 19.8.2019 klo 8
