Unajan koulun yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän kokous 9.5.17 

Läsnä: rehtori Harri Salo, koulupsykologi Leena Luoto, kouluterveydenhoitaja Saara Koukku, erityisopettaja Jaana Kemppinen sekä vanhempainyhdistyksen edustaja Minna Kulmala
1. Kokouksen avaus
Rehtori avasi kokouksen klo 14.05
2. Viime kerralla
Tammikuun palaverissa suunniteltiin yhteisöllisen oppilashuollon toimintaa. Päämääränä on hyvä koulupäivä kaikille ja yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän tavoitteena on osaltaan edesauttaa tuohon päämäärään pääsemisessä sekä arvioida tavoitteen toteutumista. Tammikuun palaverissa päätettiin lukuvuoden 2017 - 2018 teemasta, joka on hyvät tavat. Tämä on esitelty opettajakunnalle ja suunnittelu on päässyt alkuun. 
Rehtori esitteli suunnitelman ja toteutuksesta keskusteltiin. Tärkeänä nähtiin tiedottaminen. Kodeille tullaan kertomaan projektista heti lukuvuoden alussa ja sen aikana.

3. Hyvinvointiprofiilin tulosten esittely
Koulun 4.-6.-luokkalaiset ovat vastanneet hyvinvointikyselyyn. Vastaukset tehtiin nimettöminä. Vastaajia oli 55 ja tuloksen nähtiin prosentteina koko luokan näkökulmasta sekä myös eriteltynä tyttöihin ja poikiin. Kyselyn tulokset käytiin läpi kohta kohdalta ja niistä keskusteltiin. Yleisesti ottaen asiat ovat hyvin. Huomio kiinnittyi seuraaviin asioihin:
· Koulun vessat 

Tämä kohta sai kaikkein huonoimman tuloksen. Useat oppilaat ovat selvästi tyytymättömiä koulun vessoihin.

· Koulun piha

Kuudennen luokan pojat eivät kokeneet koulun pihaa kovin hyvänä paikkana. Pihan viihtyisyyden puute nousi esille myös viidennen luokan tytöillä. Koulun pihaan liittyviin asioihin halutaan vielä tarkennuksia ja oppilailta kysytään, mitä koulun pihalla pitäisi olla.
· Koulurakennuksen viihtyisyys

Kuudennen luokan pojat eivät kokeneet koulurakennusta kovinkaan viihtyisäksi.

· Koulurakennuksen turvallisuus

Tämä sai hyvän tuloksen. On todella hienoa, että oppilaat kokevat olonsa turvalliseksi.

· Työrauha
Tämä on vaikea kysymys, sillä eri oppilaat kokevat työrauhan eri tavoin. Viidennen ja kuudennen luokan poikien vastauksista päätellen työrauha luokissa ei ole toivotulla tasolla. Keskustelua työrauhasta on hyvä käydä näissä luokissa.

· Pääsy kouluterveydenhoitajan vastaanotolle
Osa isommista oppilaista toivoisi pääsevänsä paremmin kouluterveydenhoitajan vastaanotolle. 

· Kaverisuhteet

Muutama koulun oppilas kokee, että koulussa ei ole ystäviä. Koko kyselyn tulokset käydään läpi myös opettajankokouksessa, jossa voimme keskustella, mitä tälle asialle voitaisiin tehdä vielä lisää. Osa näistä asioista on jo opettajien tiedossa ja niihin on reagoitu. 

· Oppilaiden osallisuus

Oppilaat toivoisivat saavansa mielipiteensä paremmin huomioon.

· Opettajan apu, tukiopetus ja osa-aikainen erityisopetus

Oppilaat kokevat saavansa apua koulun aikuisilta hyvin. 

· Opettajan kannustus

Oppilaat kokevat saavansa kannustusta opettajalta.

· Kerhot

Kerhoja saisi olla enemmän.

Hyvinvointiprofiilin tulokset käydään läpi myös opettajakokouksessa ja opettajille kerrotaan yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän tekemistä huomioista. Mitään erikoista tai hälyyttävää tuloksissa ei siis ilmennyt.
4. Muut asiat
· Kiva koulu-kysely
Kiva Koulu- kysely ei ehtinyt tähän kokoukseen, sillä vastausaikaa on toukokuun loppuun ja tulokset saadaan kesäkuun puolella. Tulokset käsitellään seuraavassa kokouksessa.

· Kysely vanhemmille

Vanhemmille on tulossa kysely oppilaan koulunkäyntiin liittyvistä asioista. Kyselyn tulokset käsitellään syksyn kokouksessa.

5. Seuraava kokous 
Seuraava kokous on tiistaina 3.10.17 klo 14.

6. Kokouksen päättäminen

Rehtori päätti kokouksen klo 15.31
