Vasaraisten koulun yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän kokouksen muistio 18.1.2016
Paikalla: Sari Ågren, Tiia Alonen, Leena Luoto, Marja Joutsa, Kaija Korhonen, Emma Hakala, Kalle Uusitalo, Saija Alén

1. Kokous alkoi klo 14.00. Puhetta johti Kalle Uusitalo ja muistion laati Saija Alén

2. Koulun toiminnan arviointikyselyn tulokset

Kyselyn tulokset käytiin yhdessä läpi. Kyselyn tuloksista selvisi, että koulumme toimintaan ollaan yleisesti tyytyväisiä ja koulumme toivotaan jatkuvan, ilmapiiri on hyvä.

Kysely sai pohtimaan kuraattorin toimenkuvaa ja sitä, kuinka usein kuraattorin pitäisi koululla vierailla. Mietimme myös, että kuraattori voisi tulla koulun oppilaskunnalle kertomaan toimenkuvastaan, ja oppilaskunta välittäisi tietoa luokkiin. 
Sari Ågren kertoi, että tulossa on myös uusi valtakunnallinen terveyteen ja hyvinvointiin liittyvä kysely, joka on lisänä koulun terveydellisten olojen tarkastukseen. 

3. Koulun ilmapiirikyselyn tulokset

Kävimme kyselyn yhdessä läpi ja sovimme, että tämä käydään vielä luokissa oppilaiden kanssa läpi. Näin annamme oppilaille vielä mahdollisuuden vaikuttaa. Asioiden pohtiminen ja oma osallistuminen luo sekä tälle, että myös tuleville kyselyille mielenkiintoa.

4. Koulun järjestyssääntötyö

Oppilaskunnan edustaja Emma Hakala esitteli kokouksessa uudet järjestyssäännöt, jotka oppilaskunta on miettinyt. Sovimme, että oppilaskunta tiivistää niitä vielä vähän ja viimeistelee ne, ja sen jälkeen ne otetaan koulussa käyttöön. Oppilaskunta käy luokissa esittelemässä uudet säännöt ja käydään vielä läpi, mitä ne konkreettisesti tarkoittavat. 

5. Koulun toiminnan painopistealueiden pohdinta
Puhuimme, että koulumme profiloidaan, mutta tähän asiaan palaamme myöhemmin, kun muut opettajat ovat myös paikalla. 

6. Muut asiat

Keskustelimme vanhempien ja lasten yhteisestä liikuntapäivästä, joka järjestetään 13.2.16. 

Puhuimme myös kevään tulevasta luokkaretkestä ja mietimme, mikä olisi retkikohde. Vanhempainyhdistys maksaa luokkaretken. 

7. Seuraavasta kokouksesta sopiminen

Seuraava palaveri on toiminnan arviointi, ti 17.5.2016 klo 14.00
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