Kaaron koulun YTY-ryhmä 10.12.2015
Läsnä: Johanna Leino, Taina Reunanen, Sanna Järvelä, Veera Paananen, Jaana Ahvenjärvi, Päivi Sippola, Heli-Maija Hyppölä ja Sari Ågren (pj. & siht.)

MUISTIO

1. Terveiset oppilashuollon kehittämispäiviltä
[bookmark: _GoBack]Puheenjohtaja kävi oppilashuollon kansallisilla kehittämispäivillä 25.-26.11. Helsingissä. Hän kertoi lyhyesti kehittämispäivien annista, kuten oppilashuollon kokonaisuuden mahdollisesta siirtymisestä sote-hallinnoiduksi, terveellisyystarkastusten uusista vaatimuksista ja oppilashuollon vastuusta niiden suhteen sekä TEA-viisarin hyödyntämisestä oppilashuollon itsearviointivälineenä.

2. Esiopetuksen vuosikello
Puheenjohtaja esitteli koulun mallin pohjalta tehdyn esiopetuksen vuosikellon. Se hyväksyttiin pienin muutoksin. Vuosikello lisätään osaksi koulu- ja esiopetuskohtaista oppilashuoltosuunnitelmaa.

3. Koulukohtaisen oppilashuoltosuunnitelman päivittäminen
Suunniteltiin oppilashuoltosuunnitelman koulua ja esiopetusta koskevien osuuksien päivittämistä. Nykyinen suunnitelma annettiin kaikille luettavaksi ja ehdotuksia sisällöllisistä muutoksista käydään läpi seuraavalla kerralla.

4. Muut asiat
Juteltiin Uudessakaupungissa pidetystä vuosikellotapaamisesta. Sieltä oli erityisesti jäänyt mieleen mummo- ja vaari-toiminta. Sanna selvittää mahdollisuuksia vastaavan toimintaan Raumallakin. Keskusteltiin myös toimintakulttuurin kehittämisprojektiin kuuluvasta esi- ja alkuopetuksen yhteistyöstä sekä huoltajien osallisuuden lisäämisestä ”kuukauden kysymys”- palstan kautta Pedanetissä. Puheenjohtaja valmistelee kuukauden kysymyksen ja se otetaan kevään ajaksi koekäyttöön Kaaron koulun sivuilla Pedanetissä. Sitä kautta toivotaan huoltajilta arvokkaita kommentteja oppilashuollollisiin asioihin liittyen.

5. Kevään kokoukset
Kevään aikana YTY-ryhmä kokoontuu seuraavina ajankohtina: 4.2.16 klo 8, 10.3.16 klo 12.15, 7.4.16 klo 12.15 ja 28.4.16 klo 8.


6. Seuraavan kokous
Seuraava kokous pidetään 4.2. klo 8 ja silloin aiheena on oppilashuoltosuunnitelman päivitykset.
