MUISTIO
Oppilashuollon vuosikello - yhteistyöpalaveri
17.11.15 klo 14 Kalannin koulussa
Läsnä: Salme Tuokila, Elisa Postila, Tuula Koistinen, Soile Mäkelä, Arja Kitola, Jenni Hannula, Henna Keskikylä, Hannele Taipalus, Kirsi Gylden, Sanna Järvelä, Kati Sipiläinen, Veera Paananen ja Sari Ågren (pj. & siht.)

1. Hyvinvointityö koulussa
Aloitimme palaverin pohtimalla, mitä koulujen hyvinvointityöllä ymmärretään ja mitä se sisältää. Parikeskustelun tuloksena seuraavat asiat nousivat esille: työn kokonaisvaltaisuus ja oppilaan kohtaamisen kokonaisvaltaisuus, eri toimijoiden yhteinen työkenttä, oppilashuoltohenkilöstön tehtävänä tukea opettajia heidän työssään, opettajien hyvinvointi heijastuu oppilaisiin, hyvä tulla kouluun (turvallisuus ja sallivuus), henkilökunnan motivaatio, kouluviihtyisyys, aikuisten huolenpito, oppilaan ääni kuuluviin, osallisuuden näkökulma, koulun joustavat rakenteet ja suunnitelmallinen/ rakentava yhteistyö sos. ja terveydenhuollon kanssa.

2. Vuosikellon tavoitteet ja käyttötarkoitus
Jatkoimme parikeskusteluja ja pohdimme vuosikellon käyttötarkoitusta. Esille nosuivat seuraavat asiat: työkalu hektisen arjen tueksi, tekee näkyväksi tehdyn työn, kokonaisuuden (ja eritoimijoiden työn) hahmottamisen väline, helpottaa toimintaa ja aikatauluja, laajan mittakaavan ”lukujärjestys”, raamit hyvinvointityöskentelylle, perehdyttämisen apuväline, jäsentää ja tekee näkyväksi työskentelyn painotetut alueet, pohja kehittämistyölle, pohja seuraavan vuoden suunnittelemiselle, muistilista, arvioinnin tuki ja dokumentti hyvinvointityön kokonaisuudesta koulukohtaiseen oppilashuoltosuunnitelmaan ja/tai koulun vuosisuunnitelmaan.

3. Vuosikellojen esittely
[bookmark: _GoBack]Puheenjohtaja esitteli Kaaron ja Kalannin koulujen vuosikellot. Keskusteltiin niiden sisällöstä ja erityisesti esille nousivat Ihmeelliset vuodet, Frendit – toiminta sekä koulumuorit ja –vaarit, joita esiteltiin lyhyesti.
