Rauman kaupungin opiskeluhuollon ohjausryhmän kokous
Aika: 	ti 17.4.18 klo 13.15
Paikka: 	Sivistyshallinto, Akvaario
Osallistujat:	Leena Kivimäki, Johanna Ylikoski, Anna Kuromaa, Maritta Falin, Päivi Tiesmaa, Sirpa Maansalo-Maijala (paikalla kohdan 4 käsittelyn ajan), Hanna Viljanen-Lehto, (pj.) ja Sari Ågren (siht.)


MUISTIO

1. Kokouksen avaus 
Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2. Opiskeluhuollon henkilöstön sijainti ja kuraattorien YT-neuvottelut - tilannekatsaus
Hanna kertoi, että YT-neuvottelut ovat valmisteluvaiheessa ja asioiden edetessä niistä tiedotetaan lisää.

Hanna kertoi myös, että Naulan/ Malmin kuraattoripalveluiden järjestäminen tulevaisuudessa voisi onnistua koulujen sisäisin järjestelyin. Hanna ja Sari selvittävät mahdollisuutta ja asiaan palataan lähitulevaisuudessa.

3. Yhteisöllinen hyvinvointi koulun ja eskarin arjessa – terveisiä koulutuksesta.
Puheenjohtajan oli tarkoitus kertoa koulutuksesta, johon talvella osallistui. Todettiin, että aika oli jo mennyt ko. koulutuksen ohi, joten sitä ei enää otettu käsittelyyn. Sen sijaan juteltiin lyhyesti Raija Vahasalosta kertovasta artikkelista, joka oli juuri julkaistu HS:ssa. Artikkelissa oli Vahasalon kannanotto koskien oppilas- ja opiskelijahuoltolain epäonnistumista.

4. TTH-tarkastusten tulosten koonti, käsittely ja vieminen eteenpäin
Sirpa Maansalo-Maijala esitteli tarkastusten koontia (liitteenä). Päätettiin, että jatkossa koonti toimitetaan rehtoreille käsiteltäväksi ennen sen tuomista ohjausryhmälle. Koonnista ei noussut asiaa, jota ei olisi jo hoidettu tai jota ei oltaisi jo parasta aikaa hoitamassa. 




5. Activity Stones – kyselyn tuloksia
Asian käsittely siirretään vielä kerran seuraavaan kokoukseen. Maritta tai Anna esittelee tuloksia silloin. 
Keskusteltiin siitä, että jatkossa tullaan rinnakkain käyttämään sekä Activity Stonesia, josta saadaan välitöntä, nopeaa tietoa että kouluterveyskyselyä, jonka kautta saadaan valtakunnallista vertailtavuutta.

6. Case: Paperittoman lapsen opiskeluhuollon palvelut
Käytiin läpi tapaus, jossa perhettä oli laskutettu kouluterveydenhoitajan palveluista liittyen lapseen, jolla ei ollut papereita/henkilötunnusta. Anna selvittää laskun perusteita, Sari kysyy ohjeistusta valtakunnan tasolta, jotta tiedämme jatkossa, miten ko. tapauksiin opiskeluhuollossa suhtaudutaan. Todettiin, että opiskeluhuollossa vastaan tulee enenevässä määrin mutkikkaita tilanteita turvapaikanhakijoiden kanssa. Näihin tilanteisiin, kuten myös radikalisoitumisen kohtaamiseen, kaivataan koulutusta. Pohditaan koulutusmahdollisuuksia seuraavassa kokouksessa.

7. Tehtäviä lasten, nuorten ja perheiden palveluverkostolta
Päätettiin, ettei ohjausryhmälle nimetä varajäseniä, koska toimialoilta on ryhmässä jo kaksi edustajaa. Nuorten osallistaminen tapahtuu koulujen oppilashuoltoryhmien kautta eikä ohjausryhmään tule lasten/nuorten edustusta johtuen käsiteltävien asioiden laadusta. Ohjausryhmän itse arviointi tehdään, kun arviointikysymykset saapuvat. Kesäkuun kokouksessa tehdään ohjausryhmän toiminnan vuosikello.

8. Muut asiat
Anna esitteli IPC-menetelmää lyhyesti. Menetelmä saattaisi olla hyödyllinen oppilashuollon henkilöstölle masentuneiden nuorten kohtaamisessa ja parhaimmillaan ehkäistä merkittävissä määrin lähetteitä erikoissairaanhoitoon. Lape-ohjuri käsittelee asiaa ja päätettiin jäädä odottelemaan tietoa, onko ohjelma sitä kautta jo tulossa Satakuntaan. Johanna vie viestiä Lape-ohjuriin, että kiinnostusta ohjelmaan olisi.

9. Seuraava kokous
[bookmark: _GoBack]Seuraava kokous pidetään perjantaina 15.6. klo 10-12 Akvaariossa. Silloin ohjelmassa ainakin Karvin kyselyn tulosten esittely (Sari), Activity Stones – kyselyn tulosten esittely (Maritta/ Anna), koulutuksen järjestäminen turvapaikanhakijoiden kohtaamiseen sekä vuosikellon laatiminen.
