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MUISTIO
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2. Opiskeluhuollollinen yhteistyö lukion ja Winnovan kanssa
Nostettiin esille tarve tehdä tiiviimmin opiskeluhuollollista yhteistyötä lukion ja Winnovan kanssa. Päätettiin, että syksyllä otetaan 2. aste tiiviimmin mukaan ohjausryhmään. Päätetään heidän kutsumisestaan syksyn ensimmäisessä kokouksessa. 

3. Terveellisyyden, turvallisuuden ja hyvinvoinnin tarkastukset
Maritta Falin kertoi, että ensimmäinen uuden tarkastusmallin mukainen tarkastusten aloittamiskokous on pidetty. Aikatauluista ollaan hiukan myöhässä, mutta tarkastukset aloitetaan suunnitellusti syksyllä. Aloituskokouksessa oli herännyt paljon kysymyksiä esim. lomakkeiden täyttämiseen ja tarkastuspäivämäärien sopimiseen liittyen. Tarkastusten suunnitteluryhmä kokoontuu pohtimaan esille nousseita asioita ja hoitaa asiaa eteenpäin. Tarkastusmalliin tehdään tarpeellisia muutoksia vielä kevään aikana.

4. Opiskeluhuollon ohjausryhmä osana lasten, nuorten ja perheiden ohjaus- ja palveluverkostoa
Keskusteltiin opiskeluhuollon muistioista, joita pitäisi laittaa tiedoksi palveluverkostolle. Rea Poikonen piipahti kertomassa ryhmälle, että yhteistä kansiota palveluverkostoon kuuluvien ryhmien muistioille ei vielä ole, mutta sellainen tehdään Y-asemalle.  Jatkossa kaikki verkostoon kuuluvat ryhmät pystyvät Y-kansioista tutustumaan muissa ryhmissä käsiteltäviin asioihin muistioiden kautta. 
Tässä yhteydessä on kouluille myös toimitettu pyyntö lähettää koulujen muistiot opiskeluhuollon ohjausryhmälle (Sari Ågrenille) tiedoksi sekä merkitsemään niihin selkeästi asiat, joita he toivoisivat ohjausryhmän käsittelevän. Muistiot talletetaan Pedanettiin oppilashuollon sivustolle.
Käytiin yleistä keskustelua palveluverkoston ja opiskeluhuollon tiedottamisesta ja näkyvyydestä kuntalaisille. Lasten, nuorten ja perheiden palvelut tulisi nousta kaupungin kotisivuilla selkeästi esille.

5. Opiskeluhuollollinen arviointi keväällä 2017
Sari Ågren kertoi, että arviointikysely on lähtenyt Webropolin kautta matkaan rehtoreille, koulupsykologeille, kuraattoreille ja terveydenhoitajille. Sari Ågren tekee vastauksista koosteen ja esittelee sen rehtoreille 4.5. Ohjausryhmälle tulokset esitellään seuraavassa kokouksessa.

6. Muut asiat
· Sari Ågren kertoi, että opetussuunnitelman perusteisiin on tullut pieniä muutoksia koskien oppilashuoltoa. 
· Sari Ågren kertoi, että ensi syksynä kouluterveyspäivät ja oppilashuollon kehittämispäivät yhdistetään ja pidetään yhtenä tapahtumana 14.-15.9.
· Marja Lehtimäki kertoi maahanmuuttoasioita käsittelevän ryhmän tulevan esittämään S2-opettajan palkkaamista varhaiskasvatukseen
· Johanna Ylikoski kertoi lukion kuraattorin paikan olevan tulossa hakuun nykyisen kuraattorin jäädessä eläkkeelle. Uudelta kuraattorilta tullaan todennäköisesti edellyttämään sosiaalityöntekijän pätevyyttä, jotta hän voisi työskennellä tarpeen vaatiessa myös vastuukuraattorina.
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7. Seuraava kokouksen ajankohta ja aiheet
Seuraava kokous pidetään 19.9.17 klo 9-11 Sivistyshallinnon Akvaario-kokoushuoneessa. Aiheina silloin ovat MOVE-tulokisen seuranta, opiskeluhuollon arvioinnin koosteet, opetussuunnitelman perusteiden muutokset koskien hyvinvointisuunnitelmaa sekä opiskeluhuoltoa sivuavien hankkeiden koonti.

8. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 11.35.

