Rauman kaupungin opiskeluhuollon ohjausryhmän kokous
Aika: 	3.12.15 klo 12.30
Paikka: 	Opetusvirasto, Vesa Lakaniemen työhuone 
Osallistujat:	Leena Kivimäki, Johanna Ylikoski, Anne Vertainen, Maritta Komminaho, Hanna Viljanen-Lehto, Vesa Lakaniemi (pj.) ja Sari Ågren (siht.)

MUISTIO
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2. Terveiset kansallisilta opiskeluhuollon kehittämispäiviltä
Sari Ågren osallistui opiskeluhuollon kehittämispäiville Helsingissä 25.-26.11. Hän kertoi lyhyesti kehittämispäivillä esille nousseista asioista. Käytiin lyhyesti keskustelua opiskeluhuollon mahdollisesta siirtymisestä SOTE hallinnoiduksi sekä siitä, miten/miksi KiVa-koulu toimintamalli ei ole kansallisesti vaikuttanut kiusaamisen määrään merkittävästi.

3. Terveellisyyden, turvallisuuden ja hyvinvoinnin tarkastukset kouluilla
[bookmark: _GoBack]Sari Ågren esitteli opiskeluhuollon kehittämispäivillä esille nostetun huolen terveellisyyden, turvallisuuden ja hyvinvoinnin tarkastusten laiminlyönnistä ja /tai puutteista oppilaitoksissa valtakunnallisesti. Ryhmässä pohdittiin tarkastusten tilannetta Raumalla. Päätettiin, että oppilashuollon osuutta tarkastuksissa on tarkennettava ja oppilaiden sekä huoltajien osallisuutta tarkastuksissa lisättävä. Sari Ågren valmistelee seuraavaksi kerraksi ehdotuksen oppilaille teetettävästä ilmapiiri-hyvinvointi-kyselystä, josta tulisi osa tarkastuksia. Huoltajille tehtävää Wilma-kyselyä vaömistellaan myös. Seuraavassa kokouksessa otetaan vertailuun paikalliset tarkastukset ja THL:n suositus ja mietitään olisiko paikallisissa tarkastuksissa täydennettävää.

4. Muut asiat
Esille nostettiin kysymys, missä kaupungin oppilashuoltosuunnitelma on näkyvissä/saatavilla. Se näkyy Pedanetissä Koulutuksellisen tasa-arvon kehittämistoiminnan sivuilla sekä monilla koulujen Pedanet-sivuilla. Suunnitelma on nyt myös laitettu kaupungin kotisivuille ja se löytyy kasvatus- ja opetus – sivustolta kohdasta oppilashuolto.

5. Seuraavan kokouksen aiheet ja ajankohta
Seuraava kokous pidetään torstaina 3.12. klo 12.30 Vesa Lakaniemen työhuoneessa. Silloin aiheina ovat kouluterveyskyselyn tulokset sekä kunta- ja koulukohtaisten oppilashuollollisten tehtävien sekä oppilashuoltoryhmien toimenkuvan linjaaminen.


6. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.

