Rauman kaupungin opiskeluhuollon ohjausryhmän kokous
Aika: 	31.10.18 klo 12.30 – 14.30
Paikka: 	Sivistyshallinto, Akvaario
Osallistujat:	Leena Kivimäki, Johanna Ylikoski, Anna Kuromaa, Maritta Falin, Päivi Tiesmaa, Matti Saarivuori (kohdan 2 ajan), Hanna Viljanen-Lehto, (pj.) ja Sari Ågren (siht.)


MUISTIO

1. Kokouksen avaus 
Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2. Lukion opiskeluhuollolliset kuulumiset
Lukion rehtori oli kertomassa lukion kuulumisia ohjausryhmälle. Hän nosti esille mm. seuraavia asioita: 1. luokkalaisten eroamisia on tänä syksynä ollut paljon, jonkun verran epätyypillisiä, pitkiä sairauslomia opiskelijoilla, masentuneisuutta ja ahdistuneisuutta varsinkin tunnollisilla tytöillä, isot ryhmäkoot kuormittavat sekä opiskelijoita että henkilöstöä, opiskeluhuollon resurssit vaikuttavat kohtuullisilta – tosin psykologipalvelut ovat kuormittuneet ja päihdetilanne rauhallisempi kuin pari vuotta sitten. Yhteisöllinen opiskeluhuoltoryhmä kokoontuu 3-4 kertaa vuodessa. Rehtori toivoi vahvistusta opettajien opiskeluhuollollisiin valmiuksiin sekä tietoa siihen, miten lähestyä opiskelijoiden (opiskeluhuollollisia) asioita. Sovittiin, että Sari kartoittaa kouluttajaa ko. asioihin. Sovittiin myös, että Sari osallistuu lukion seuraavaan opiskeluhuollon ohjausryhmään ja esittelee opiskeluhuoltosuunnitelman päivittämisasiaa sekä opiskeluhuoltoa koskevaa organisaatiouudistusta.


3. Terveiset opiskeluhuollon henkilöstön kehityskeskusteluista
Sari oli käynyt tunnin mittaiset yksilökohtaiset ”kehityskeskustelut” kuraattoreiden ja koulupsykologien kanssa. Keskustelut oli otettu positiivisesti vastaan. Sari nosti esille muutamia asioita keskusteluista: Palveluyksikön perustamiseen ja esimiehen vaihtumiseen liittyvät asiat askarruttavat henkilöstöä, osa suhtautui kuitenkin asiaan myös hyvin toiveikkaasti. Kuraattorit toivoivat työvälineitä oppilastapaamisiin ja niitä oli jo hankittukin Pesäpuun kautta. Kuraattorien epätasaiset palkat harmittivat, mutta henkilöstöresurssin lisäys alakoulujen kuraattoritiimiin sai kiitosta. Kokonaisuutena henkilöstön tunnelmat vaikuttivat rauhallisilta ja odottavilta.


4. Opiskeluhuollon henkilöstötilanne
Koulupsykologien rekrytointi ei tuottanut tulosta, joten vajetta korjataan nyt ostopalveluiden kautta. Jatkossa psykologipalveluita tuottaa yhden kokonaisen päivän verran yhteistyössä kolme eri palvelun tarjoajaa Filantros Oy, Salla Ketola ja Poiju Oy. 

Juuri kaupungin omana koulupsykologina aloittanut Reetta Parvikko on ilmaissut tyytymättömyytensä työtilojaan kohtaan sekä Nortamon koulussa että Heinrichsin talossa. Tilannetta koitetaan neuvotella, vaikka tilanne on vaikea sopivien tilojen puuttuessa.

5. Palveluyksikön ajankohtaiset asiat
Koulupsykologien sekä heidän arkistojensa muutto Steniuksenkadulta Heinrichsin taloon on nyt toteutettu kokonaisuudessaan. Osa arkistosta siirrettiin päätearkistoon kaupungintalon alakertaan. Vanhojen tilojen siivouksesta huolehtii nuorten työpaja.

6. [bookmark: _GoBack]Koulujen oppilashuoltoryhmien muistiot
Muistioita ei ole juurikaan toimitettu Sarille. Sari Laittaa kouluille muistutuksen. Päivi vie asian tiedoksi myös esiopetuksen alueellisille oppilashuoltoryhmille, jotta hekin toimittavat muistionsa Sarille.

7. Muita asioita
Päivin ehdotuksesta sovittiin, että Jaana Ahvenjärvi aloittaa ohjausryhmän esiopetuksen asiantuntijajäsenenä seuraavasta kokouksesta lähtien. 

Sari toimeksi antaa koulujen oppilashuoltoryhmille kannanoton oppilaiden digitaalisten laitteiden käyttöön liittyen. Toiveena on, että oppilashuoltoryhmät toimittavat tietoa siitä, millaisena esim. kännyköiden käyttö tai pelaamiseen käytetty aika näyttäytyy kouluilla. Kerätyt tiedot hyödynnetään nk. digiräpläystä koskevassa työryhmässä.

8. Seuraava kokous ja kokouksen päättäminen
Seuraava kokous pidetään 11.12. klo 8.30 Akvaariossa. 
Silloin myös mukana Fia Heino Winnovasta.

Puheenjohtaja päätti kokouksen.
