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MUISTIO

1. Kokouksen avaus 
Puheenjohtaja avasi kokouksen.
2. Lukion ja Winnovan opiskeluhuollolliset kuulumiset
Fia Heino kertoi ohjausryhmälle Winnovan opiskeluhuollollisia kuulumisia. Fia poimi asioita mm. tämän vuoden kouluterveyskyselyn tuloksista. Sen mukaan Winnovassa tyytyväisyys elämään on lisääntynyt, tupakointi vähentynyt, nuuskan käyttö lisääntynyt, Kannabiksen kokeiluprosentti noin 20 ja kannabiksen käytön hyväksyminen on varsinkin poikien keskuudessa laajaa, aamupalaa syövät harvat, nukutaan liian vähän, kiusaaminen vähentynyt ja opintojen keskeyttämiset laskeneet. Winnovassa kehitetään jatkuvaa hakua opintoihin ja VALMAkin on siirtymässä jatkuvaan hakuun. Ammatillisen puolen reformi on tuonut Winnovan syksyyn pientä hämmennystä ja negatiivista julkisuuttakin. Hyvää on kuitenkin se, että HOKSista on tullut lakisääteinen ja se tehdään nyt kaikille. Kesäaikaisia opintojen suorittamista on myös pohdittu. Psykologipalvelua tarvittaisiin Winnovaan lisää. Samoin maahanmuuttajaoppilaiden palveluille on koko ajan lisätarvetta. 

Käytiin keskustelua nk. maahanmuuttajaväliinputoajista. Väliinputoajilla viitataan ei suomea puhuviin, oppivelvollisuusiän päättymisen kynnyksellä oleviin maahanmuuttajanuoriin. Heidän ohjaamisensa kouluun tai opintoihin on haastavaa. Sovittiin, että Sari ottaa yhteyttä Siltoja siirtymiin –hankkeen Päivi Suominen-Tonttiin ja kutsuu hänet mukaan seuraavaan lasten ja nuorten maahanmuuton työryhmään. Sari vinkkaa hankkeesta myös maahanmuuttokuraattorille.

Jussi Paavola kertoi lukion opiskeluhuollollisesta tilanteesta kolmen kuukauden kokemuksella. Harmillista lukion osalta on se, että viimeisin kouluterveyskysely on jäänyt toteuttamatta, joten valtakunnallisesti vertailukelpoista tietoa ei lukion osalta ole olemassa. Jatkossa lukio tulee osallistumaan kouluterveyskyselyyn. Lukiossa pääasiassa kaikki rehtorin tuntuman mukaan sujuu varsin mukavasti ja henki on kaikin puolin hyvä. Haastetta osalle opiskelijoista tuottaa uupumus sekä paineet jatko-opiskeluihin pääsemisestä. Uutta opsia aloitellaan tekemään pikkuhiljaa. Erityisopetusresurssi on riittämätön ja koulupsykologin ajallista resurssia toivottaisiin lisää. Yhteisöllinen opiskeluhuoltoryhmä on tänä syksynä kokoontunut kerran ja toimintaan saatu mukaan kolme huoltajaedustajaa, opiskeluhuoltosuunnitelman päivittäminen on alkanut ja TTH-tarkastuksiin valmistaudutaan parasta aikaa. Päihdetilanne on tuoreelle rehtorille vielä epäselvä, mutta kannabiksen käytöstä ei ole syksyn aikana kuulunut mitään erityistä. LUVA toimii entiseen malliin ja S2-opetusta maahanmuuttajille tarjotaan.


3. Opiskeluhuollon muita ajankohtaisia asioita
Sari ja Maritta kertoivat ryhmäläisille ilmiöstä, jossa 5 luokkalaiset tytöt ovat kilpailleet itsensä satuttamisella. Asia on ohjattu käsiteltäväksi koulun opiskeluhuollon henkilöstölle. Toinen syksyn ilmiö on ollut seksuaalisten kuvien ja videomateriaalien laittaminen ja välittäminen somessa. Asiasta on tehty Wilma-viestinä välitettävä tiedote perusopetusikäisten vanhemmille. 

Koulupsykologit ovat toivoneet mahdollisuutta neuropsykologin konsultaatioihin (mahdollisesti yhteistyössä perhekeskuksen väen kanssa). Päätettiin, että palataan asiaan, kun nähdään, tuleeko keväällä hankerahoitusta opiskeluhuollolle. Tällöin palvelun ostaminen olisi mahdollista. 

Sari muistutteli vielä Joulupuu-keräyksestä ryhmäläisiä, jotta linkkiä tulisi jaettua kaikille kohderyhmän perheille.

4. IPC-koulutus
IPC-koulutukseen 25.-26.11. osallistuu kiintiön sallima määrä henkilöstöä (7). Koulutukseen lähtee 4 yläkoulujen kuraattoria, 2 perheohjaajaa sekä 1 etsivä nuorisotyöntekijä.

5. Kouluterveyskyselyn tuloksia
Sari oli tehnyt koosteen Rauman kouluterveyskyselyn tuloksista ja poiminut sieltä tärkeiksi näkemiään asioita. Diat tulevat kaikille tämän muistion liitteenä.

Päätettiin, että kaikki tahoillaan pohtivat toimenpide-ehdotuksia dioissa esitettyihin asioihin ja seuraavalla kerralla palataan asiaan. Silloin myös koulukohtaiset tulokset ovat saapuneet.

6. Muita asioita
[bookmark: _GoBack]Ei muita asioita
9. Seuraava kokous ja kokouksen päättäminen
Seuraava kokous pidetään tiistaina 3.12. klo 10 Akvaariossa. 
Puheenjohtaja päätti kokouksen


