Rauman kaupungin opiskeluhuollon ohjausryhmän kokous
Aika: 	5.2.19 klo 12-13.30
Paikka: 	Sivistyshallinto, Akvaario
Osallistujat:	Leena Kivimäki, Johanna Ylikoski, Anna Kuromaa, Maritta Falin, Päivi Tiesmaa, Jaana Ahvenjärvi, Hanna Viljanen-Lehto, (pj.) ja Sari Ågren (siht.)


MUISTIO

1. Kokouksen avaus 
Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2. Opiskeluhuollon palveluyksikön kuulumiset
Sari kävi lyhyesti läpi opiskeluhuollon henkilöstön kuulumisia:
· Aura-ohjelmaa ollaan ottamassa käyttöön kuraattoreillekin asiakaskirjaamista varten. Koulutuspäivä asiasta on tulossa 8.2. ja kevään aikana kirjaaminen Pro Consona- ohjelmaan lopetetaan.
· VTJ-oikeuksista ja sitä kautta tapahtuvista henkilö- tai huoltajuustietojen tarkastamisesta on ollut puhetta ja osa kuraattoreista pitäisi oikeuksia tarpeellisena. Sivistystoimialalla tietojen tarkastaminen onnistuu vain varhaiskasvatuksen palvelusihteerin kautta ja sitäkin oikeutta käytetään vain perustellusti, tilanteessa jossa muuta vaihtoehtoa ei ole. Pyynnöt osoitetaan aina esimiehelle (Sarille) ja hän tekee pyynnön tietojen tarkastamiseksi, mikäli näkee sen perustelluksi.
· Kesäkuun ensimmäisellä viikolla järjestetään henkilöstölle koulutusta sekä tyhy-toimintaa.
· Digiräplääjät – ryhmä kokoontuu Johannan johdolla edelleen ja suunnitteilla on iso koulutustapahtuma henkilöstölle ja vanhemmille 8.5. Rauma-salissa. Luvassa on tietoutta lasten/nuorten pelaamisesta, sometuksesta, netin käytöstä, uusimmista trendeistä, seksuaalisen hyväksikäytön mahdollistumisesta somessa yms.
· Kuraattorit ja psykologit siirtyivät mobiilikulunvalvontaan 21.1.


3. Opiskeluhuollon 12.3. tapaamisen suunnittelu
Maritta ja Sari ovat sopineet koko opiskeluhuollon henkilöstön yhteisestä tapaamisesta 12.3. Tarkoituksena on, että perusopetuksen ja toisen asteen kuraattorit, koulupsykologit ja terveydenhoitajat kokoontuvat juttelemaan ja tiedottamaan toisiaan ajankohtaisista asioista. Sovittiin, että ammattikunnat keskuudestaan valmistelevat esille otettavia asioita. 
Psykiatrinen sairaanhoitaja tulee myös kertomaan lähetekriteerejä liittyen koululääkärin sekä lasten ja nuorten psykiatrien kautta eteenpäin ohjattaville asiakastapauksille.

4. Koulujen oppilashuoltoryhmien muistiot
Melkein kaikki koulut olivat muistaneet toimittaa Sarille oppilashuollon muistiot. Niistä ei ilmennyt ohjausryhmälle käsiteltäviä asioita. Osa muistioista oli sisällöltään heikkoja ja muistuttivat enemmän esityslistaa. Sovittiin, että Sari muistuttelee rehtoripalaverissa siitä, millaisia muistioiden tulisi olla, jotta niistä olisi käyttäjilleen jotain hyötyä. 

5. Terveellisyyden, turvallisuuden ja hyvinvoinnin tarkastukset
TTH-tarkastukset ovat jälleen käynnistymässä. Maritta ja Sari vetävät osallistuville kouluille ja muille osallisille alkuinfon 6.2. Alkuinfossa esitellään tarkastusmalli sekä sen taustaa, asiakirjojen tallentaminen Sharepoint-ohjelmaan, käydään läpi tarkastusten etenemistä ja kerrotaan palautetta viime vuoden tarkastuksista.
Seuraavassa kokouksessa käsitellään 2018 syksyn tarkastusten yhteenvetoja.

6. Muita asioita 
Normaalikoulusta ja Freinet-koulusta on kuulunut toivetta osallistua lasten, nuorten ja perheiden palveluverkoston kokouksiin yhteistyön ja tiedoksi saamisen merkeissä. Päätettiin, että edustajat ko. kouluista kutsutaan vuosittain yhteen opiskeluhuollon ohjausryhmään. Sari laittaa heille kutsut seuraavaan kokoukseen.

Freestyle-kiertue tulee kouluille 9-12.4. Tieto kouluille on toimitettu ja terveydenhoitajien vastuulla on organisoida tapahtuman järjestelyt kouluilla. Huoltajille tarkoitettua iltatapahtumaa varten Hanna varaa Raumanmeren koulun auditorion. Iltatapahtuma pidetään 11.4. klo 18-19.

7. Seuraava kokous ja kokouksen päättäminen
[bookmark: _GoBack]Seuraava kokous pidetään 28.3. Akvaariossa.

Puheenjohtaja päätti kokouksen.
