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· Tavoitteena on syventää ja monipuolistaa kuvataidetunneilla opittua. Opittuja tekniikoita ja materiaaleja yhdistellään monilla eri tavoilla.

· keskiössä on kuvantuottaminen, mutta nyt yhä enemmän koetetaan suunnata myös ympäristön (luonnontilaisen ja rakennetun) sekä keskeneräisten ja valmiiden töiden tarkasteluun. Median kuvat ja sellaisten oma tuottaminen ovat monien töiden lähtökohtia aiheen tai tekniikan osalta.

· Yksilötyöskentelyä enemmän korostetaan ryhmässä työskentelyä. Yhteistyöstä haetaan yhteisöllisyyttä ja omien näkemysten syventämistä.
	
· Käytetään hyväksi oppilaiden omistamaan omaa tekniikkaa, lähinnä älypuhelimien kameraa ja niiden appseja (ohjelmia). Myös koulun näppäin-tabletit palvelevat valokuvauksessa, videokuvauksessa ja stop motion –animoinnissa. Koulun muutamilla pöytäkoneilla voisi editoida videoita (näitä suunniteltu tietohallinnon Seppo Javion kanssa – edellyttää parin ohjelman päivitystä koneille. Movie Maker kuuluu Windowsin käyttöjärjestelmään, se vain pitää lisätä koneille ja toisesta löytyy toimivia maksuttomia ohjelmia – esim. Stop Motion Studio).

· Valokuvauksessa leikkiä perspektiivillä, mittasuhteilla ja kallistuksilla

· Mainos- ja julistekuvien tarkastelu ja omien tuottaminen

· Sarjakuva –> animaatio

· Lyhytelokuvien kautta elokuvan lajityyppien tarkastelu.

· Luonnonmateriaalien käyttö

· Kierrätys– ja uusiomateriaalit mahdollisimman kekseliäästi käyttäen

· Mielellään tehtäisiin julkinen työ (esim. pihan palloseinän kuvitus) tai ympäristötaideteos lähialueille

· Jotain tyyleistä ja arkkitehtuurista – Raumalta esimerkkejä etsien

· Käynti taidenäyttelyssä

· Arvionti tarkastelee liki yksinomaan työskentelyä – ei niinkään saavutettuja lopputuloksia. Ryhmissä työskennellen on kukin oppilas hetkittäin vahvuuksiensa ja välillä heikkouksiensa äärellä. Näin ryhmän jäsenenä työskentelyn roolin muuttuessa myös toiminnan määrä muuttuu. Mikäli oppilas kuitenkin aktiivisesti osallistuu toimintaan sitä edistävästi, annetaan tästä valinnaisesta kuvataiteesta suoritettu-merkintä todistukseen.
