1. Karin koulun arvoperusta ja toiminta-ajatus

Karin koulussa opiskelee paljon erilaisia oppijoita ja jokainen heistä on itsessään arvokas. Oppilaan oppimista arvostetaan; opettajan ilo lapsen oppimisesta välittyy lapselle ja hän oppii itsekin iloitsemaan kehittymisestään. Oppimisessa korostetaan työnteon tärkeyttä ja työn kunnioittamista
Lapsi tuntee olonsa koulussa turvalliseksi, kouluun on hyvä tulla ja siellä on hyvä olla. Kiusaamiseen puututaan heti.  Jokaisella oppilaalla on oikeus rauhalliseen työympäristöön.  Suvaitsevaisuutta toisia kohtaan edistetään koulun sisällä tapahtuvilla yhteisillä tapahtumilla, juhlilla, projekteilla ja suunnitelmallisella integroinnilla. Tällöin pienryhmät, musiikkiluokat ja perusluokat voivat toimia yhdessä yli luokkarajojen. Musiikkiluokat ovat mukana aktiivisesti kaupungin kulttuuritapahtumissa.

Lapselle pyritään antamaan hyvät perustiedot ja -taidot oppilaan tason edellyttämin opetusmenetelmin. Koulussa on vastuunkantava työyhteisö. Oppilaan vaikeudet pyritään huomioimaan mahdollisimman varhain, niihin tartutaan ja niissä autetaan yhteistyössä kodin, koulun ja eri sidosryhmien kanssa.

Karin koulussa painotetaan hyvien tapojen oppimista, asiallista iänmukaista käyttäytymistä eri tilanteissa, ympäristön ja toisten ihmisten kunnioittamista. Osallistuvaksi ja aktiiviseksi yhteiskunnan jäseneksi kasvamista edistää aktiivisesti toimiva oppilaskunta. 

