ARVIOINTI - ajatuksia Karin koulusta
LUKUKAUSITODISTUKSET:

· Alakoulussa 1-3-luokilla annetaan sanallinen todistus ja numerotodistukset 4-6- luokilla
· Sanallista todistusta selkeytetään ja yksinkertaistetaan esim. matematiikassa arvioidaan kahta kohtaa;  mekaaniset  ja sanalliset tehtävät. Äidinkielessä arvioidaan lukemista, kirjoittamista ja ilmaisua.

· Todistukset yhteneväisiä koko kaupungissa

Käyttäytymisen arviointi:

· Sanallinen 1-3-luokilla ja numero 4-6-luokilla

· Kaupungin yhteiset selkeät kriteerit arviointiin; jokaiselle numerolle kriteerit! (Karin koulun kriteerit ohessa)
ARVIOINTI
· Tavoitteiden tulee olla oppilaiden tiedossa. Arvioidaan matkan sujumista tavoitteita kohti ja tavoitteiden saavuttamista.
· Arvioinnin tulee olla ohjaavaa, kannustavaa ja oppilaan minäkäsitystä edistävää 

· Arviointimenetelmien tulee olla monipuolisia.

· Arviointiin otetaan oppilas ja vanhemmat mukaan. Nivelvaiheiden arviointia tulisi pohtia kuntatasolla, halutaanko yhtenäiset ohjeet vai toteuttaako joka koulu omalla tavallaan (esim. ”kehityskeskustelut” 2. ja 6. luokan päätyttyä, kirjallinen arviointilomake, jonka vanhemmat ja oppilas ja opettaja täyttää, portfoliotyyppinen arviointi…)
· Erilaiset oppijat otetaan huomioon arviointimenetelmissä. Käytetään apuna esim. laaja-alaista-  tai S2- opettajaa

· Arvioinnin tulosta hyödynnetään mm. eriyttämistä ja tukitoimia suunniteltaessa 

Itsearviointi

· Arviointitaitoja harjoitellaan ensimmäisestä luokasta lähtien lapsen ikätaso huomioiden.
· Lukukausittain ennen syyslomaa itsearviointilomake, jossa on omat arviointikysymykset oppilaalle, vanhemmille ja opettajalle. Tulosten perusteella suunnitellaan tukitoimia, jolloin on vielä lukuvuodesta paljon jäljellä ja muutoksiin on aikaa. Keväällä esim. huhtikuussa ei ole enää aikaa eikä yleensä voimia.

· oppimistulosten itsearviointia tulisi kehittää jo aivan oppituntitasolla: selkeämmin oppilaalle tavoittet (esim. opiskeltava asia), onnistuinko oppimaan, mitä en vielä osaa, miten sen oppisin… tässä apuna olisi, että opettaja antaa ajan pohtimiseen, välineitä esim. kysymyksiä ja apua esim. nopeita kahden keskisiä keskusteluja
Vertaisarviointia

· Vertaisarviointia tulee käyttää monin eri tavoin; koko luokka arvioi yhtä oppilasta, ryhmä arvioi omaa suoritustaan, ryhmä arvioi toisen ryhmän suoritusta, koko luokka arvioi koko luokan työskentelyä…

· Vertaisarvioinnin kehittäminen vaatii koulutusta; olisiko mahdollista saada Raumalle hyvä, käytännön työtä tekevä, konkreettisia malleja ja ideoita (niitä voi sitten jokainen kehittää omaan luokkaan ja tilanteeseen sopiviksi) esittävä kouluttaja? Tavoitteet ja kauniit sanat on paljon jo opsissa, mutta käytännön tasolla ei opettajille ole paljoa tarjottu.
Vertaisarvioinnin esimerkkejä

· Historian jakson aiheena kivikauden elämä: Oppilaille annettiin ryhmissä aiheeksi rakentaa kivikautinen kylä. Tuotoksessa täytyi käydä ilmi ennakkoon asetetut opiskeltavat asiat.  Jaksosta ei järjestetty kirjallista koetta. Opettaja arvioi tuotosta ja prosessia, oppilaat arvioivat keskustellen ryhmänsä ja opettajan kanssa yhdessä omaa ja ryhmänsä tuotosta ja työskentelyä.

· Musiikissa oli tehtävänä opetella laulun sanojen ulkoa. Ulkoa opettelu ei motivoinut oppilaita. Päätettiin työskennellä pareittain, toinen parista sanoi säkeistöä äänettömästi, toinen arvioi huulilta lukien osaamista. Pari oli yhdessä vastuussa oppimisesta.

· Äidinkielessä ryhmän tekemää mielipidekirjoitusta arvioitiin ennakkoon annettujen kriteerien perusteella ja opeteltiin antamaan rakentavaa palautetta.
