MUISTIO
”LEIKIN VOIMA” - OHJAUSRYHMÄN KOKOUS
Aika  ja paikka :	14.3.17 klo 9, Päivi Tiesmaan työhuone
Läsnä:	Marika Knuutila, Petra Westberg, Eija Mattila, Kirsi Leino, Eeva Koskinen, Mari Lätti, Miia Heino, Hanne Nyman, Päivi Tiesmaa (pj.) ja Sari Ågren (siht.)

1. Leikin voima - koulutus
Ohjausryhmä kävi lyhyesti läpi ajatuksia eilen pidetystä leikin voima – koulutuksesta. Mukana keskustelemassa oli leikki-kouluttaja Hanne Nyman. Palaute itse koulutuksesta oli positiivista ja koulutukseen osallistuneet ohjausryhmäläiset kokivat saaneensa ajatuksia työnsä kehittämiseen. Tekniikan kanssa oli ollut pieniä ongelmia ja ohjausryhmässä tehtiin järjestelyjä, jotta ne eivät toistuisi enää perhepäivähoitajille tarkoitetussa iltakoulutuksessa.

2. Yhteistyön suunnitteleminen Hanne Nymanin kanssa
Ohjausryhmässä suunniteltiin yhteistyötä LTO/leikki-kouluttaja Hanne Nymanin kanssa. Tarkoituksena on, että Hanne Nyman tekee opinnäytetyönään leikki-työkalunpakin Rauman varhaiskasvatuksen ja yksityisten päiväkotien käyttöön. Sen sisällöstä keskusteltiin ja esitettiin toiveita. Lisäksi keskusteltiin TVT-ohjauksesta kolmessa raumalaisessa päiväkodissa syksyllä. Esille nousi myös ajatus koko henkilöstölle pidettävistä leikki-aiheisista työpajoista ja käynneistä kaikissa yksiköissä ensi syksynä. Hanne Nyman esitti myös mahdollisuuden tulla palkattuna työntekijänä Raumalle muutamaksi kuukaudeksi ensi syksynä. Ohjausryhmä jää pohtimaan mahdollisuuksia ja tarkistaa hankkeen taloudelliset mahdollisuudet eri vaihtoehtoihin. Asiaa käsitellään seuraavassa kokouksessa, jonka jälkeen palataan asiaan Hanne Nymanin kanssa. 

3. Seuraava kokous
[bookmark: _GoBack]Seuraava ohjausryhmän kokous pidetään Päivi Tiesmaan työhuoneessa tiistaina 21.3. klo 12.30. Silloin käsitellään yhteistyösuunnitelmia Hanne Nymanin kanssa sekä hankkeen muutoshakemusta Opetushallitukselle. Sari selvittää hankkeen taloudellisen tilanteen siihen mennessä.




