MUISTIO
”LEIKIN VOIMA” - OHJAUSRYHMÄN KOKOUS
Aika  ja paikka :	19.10.17 klo 13, Päivi Tiesmaan työhuone
Läsnä:	Marika Knuutila, Petra Westberg, Eija Mattila, Kirsi Leino, Mari Lätti, Hanne Nyman, Päivi Tiesmaa (pj.) ja Sari Ågren (siht.)


1. Edellisen kokouksen muistio
Päivi T. kävi läpi edellisen kokouksen muistion.

2. Hankkeen eteneminen
Hanne Nyman oli kertomassa hankkeen etenemisestä. Koulutuskierros on melkein valmis ja aika tuntuu loppuvan kesken. Koulutukset ovat sujuneet positiivisissa merkeissä ja toiveita lisäkoulutukseen on tullut paljon. Leikin voima-materiaali ei valmistu vielä 10.11. mennessä, jolloin Hannen työsopimus päättyy. Palautetta hankkeesta kerätään webropol-kyselyllä viikoilla 46-47. Hanne ja Päivi T. työstävät kysymykset ja Sari toteuttaa kyselyn.

3. Pedagogiikan johtamisen vuosikello
Pedagogiikan johtamisen vuosikelloa työstetään esimiesten aamupäivässä Kaivopuiston päiväkodilla 2.11. klo 8.30-11.30. Pedagogiikan vuosikelloon sisällytetään pedagogiikan jalkauttaminen ja sen kautta tehdään pedagogiset palaverit ja rakenteet näkyviksi. Keskusteluun nousi myös mahdollinen leikin vuosikello.

4. Leikin voima – tilaisuus Rauma-salissa 
Leikin voima – iltatilaisuus pidetään Rauma-salissa 9.11. klo 18-20. Ohjelmassa on mm. projektin tuotoksien ja kokemusten esittelyä. Kutsu laitetaan koko varhaiskasvatuksen henkilöstölle sekä niille eskariopettajille, jotka ovat olleet projektissa mukana. Hanne ja Päivi T. työstävät tilaisuuden sisältöä ja tekevät kutsun. Sari tekee webropol-linkin ilmoittautumista varten. Ilmoittautumiset kerätään 7.11. mennessä. 

5. Yhteistyö Hanne Nymanin kanssa keväällä 2018
Suunniteltiin Hannen jatkopalkkausta maalis-huhtikuulle 2018. Jatkopalkkauksen edellytyksenä on se, että jatkoaika- ja muutoshakemus saa myöntävän vastauksen OPH:lta. Sari tekee hakemuksen. Hankkeen jatkoajalle suunniteltiin alustavasti erilaisten työpajojen järjestämistä, koulutusta sekä mahdollisesti kokonaisuus ihan pienten lasten pedagogiikasta.


6. Arja Kitolan koulutukset

Arjan koulutukset ovat edenneet suunnitellusti ja niihin ollaan oltu tyytyväisiä. Arjan tapa kohdata osallistujat sekä antaa tilaa keskustelulle on saanut positiivista palautetta. 

7. Seuraava kokous
[bookmark: _GoBack]Seuraava kokous pidetään 1.3. klo 13 Päivi Tiesmaan työhuoneessa.






