MUISTIO
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1. Arja Kitolan koulutukset
Arja Kitolan pedagogisen johtamisen koulutukset päättyivät 11.12.17. Viimeisellä tapaamiskerralla arvioitiin koulutuskokonaisuutta. Palaute oli hyvin positiivista ja koulutus oli koettu antoisaksi, kokonaisuus oli ollut hyvin rakennettu ja Arjan tapa käsitellä asioita rakentava. Koulutukselle toivottiin jatkoa, sillä se tarjosi hyvää työnohjauksellista antia. Arjalta on mahdollista tilata työnohjausta jatkossa, jos tarve vaatii. 

2. TVT-paketti
Hanne Nymanilta tilattu TVT-paketti, jonka piti toteutua jo ennen vuodenvaihdetta, jäi osalla päiväkodeista kesken. TVT-illat toteutetaan loppuun maaliskuun alussa. 

3. Yhteistyö Hanne Nymanin kanssa keväällä 2018
Hanne jatkaa Leikin Voima – projektiaan maalis- ja huhtikuun. Hän oli esittelemässä suunnitelmiaan, jotka sisältävät räätälöityjä leikin voima-työpajoja, joita on kevään aikana useita pääaiheenaan aikuisen rooli leikissä ja leikkitaitojen kehittäminen. Aiheina ovat myös oppimis- ja leikkiympäristöjen kehittäminen, taideintegraatio ja tarinallinen leikki. Pajoihin sisältyy kasvattajan oman reflektiopäiväkirjan pitäminen. Em. lisäksi järjestetään erikseen ”pienten pedagogiikka” – ilta. Ryhmä piti Hannen ajatuksia kannatettavina ja sovittiin, että jokaisella olisi velvoite osallistua 2-3 pajaan kevään aikana.  Osa pajoista olisi kohdennettu vain opettajille.

Samassa yhteydessä Hanne esitteli lyhyesti Vantaan esiopetuksen opetussuunnitelman työkalupakin, jota voisi hyödyntää VASU-prosessissakin. Se löytyy osoitteesta: https://www.vantaa.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/vantaa/embeds/vantaawwwstructure/125780_Tyokalupakin_sisalto_paivitetty_27.6.16.pdf


4. Leikin työkalupakki
[bookmark: _GoBack]Hannen kanssa on sovittu leikin työkalupakin työstämisestä. Työkalupakin on tarkoitus olla rahoittajalle esitettävä tuotos, jota he voivat levittää ja hyödyntää. Leikin työkalupakin olennaisena sisältönä pidettiin mm. erilaisia havainnointimateriaaleja, henkilökohtaisen prosessin materiaaleja sekä arviointimateriaaleja. Hanne työstää paketin valmiiksi ennen hankkeen raportoinnin päättymistä.

5. Hankkeen talous
Myönnetystä rahoituksesta (47 600) on käytetty tähän mennessä 43 045 euroa. Tämä tarkoittaa, että rahoitusta on käytettävissä Hannen palkkaan 4555 euroa. Lisäksi hankkeessa on käyttövarana 20 400 omarahoitusta, joka tulee pääasiallisesti koostumaan henkilöstön hankkeeseen käyttämästä työajasta. Loppuosa Hannen palkasta tulee myös omarahoituksen kautta.

6. Seuraava kokous
Ohjausryhmä kokoontuu seuraavan kerran 26.3. klo 13 Päivin työhuoneessa.

