MUISTIO
”LEIKIN VOIMA” - OHJAUSRYHMÄN KOKOUS
Aika ja paikka:	26.3.18 Tarvonsaaren paja 13-15
Läsnä:	Marika Knuutila, Petra Westberg, Eija Mattila (poistui klo 13.30), Kirsi Leino, Mari Lätti, Hanne Nyman, Päivi Tiesmaa (pj.) ja Sari Ågren (siht.)

1. Edellisen kokouksen muistio
Puheenjohtaja kävi läpi edellisen kerran muistion.

2. Hankkeen loppusuora
Keskusteltiin hankkeen viimeisen kahden kuukauden ohjelmasta ja arvioitiin Hannen maaliskuun aikana vetämiä pajoja.  Aikuisen rooli sekä oppimis- ja leikkiympäristöt – pajat ovat käynnistyneet ja osallistujia on ollut 2-17/paja. Hankkeet ovat saaneet positiivista palautetta. Niitä on pidennetty tarpeeseen kohdennettuina, pajojen sitominen vasuun on koettu hyvänä asiana ja kokonaiskonseptia (syksyn koulutukset yhdistettynä kevään pajoihin) on pidetty onnistuneena. Pajat ovat onnistuneesti saaneet osallistujat miettimään työn kehittämistä ja yksityiset päiväkodit ovat kokeneet myönteisenä asiana vahvemman verkostoitumisen kunnan varhaiskasvatuksen väen kanssa. Pajoista on tultu takaisin työpaikalle ”silmät loistaen” – välillä harmillisesti hiukan myöhässä, sillä pajojen ainoana kritiikkinä nousi esille, etteivät ne ole aina pysyneet suunnitelluissa aikatauluissa.

Pajoissa oli noussut esille kehittämisajatuksia, joista Hanne kertoi ohjausryhmälle. Hanne näki, että tarve yhteiselle raumalaiselle linjaukselle on suuri liittyen pedagogiikkaan syventymiseen, pedagogisen toiminnan selkeän pohjan luomiseksi sekä pedagogisen esimieheyden vahvistamiseksi. Keskusteltiin erilaisista vaihtoehdoista kuten lisäkoulutuksesta (esim. pedagogisen johtamisen koulutus jatkumona), esimiestyöparitoiminnasta, mentorointijärjestelmästä, yksiköiden kohdennetusta tuesta ja varajohtajien roolin yhtenäistämisestä. Päätettiin, että huhtikuisessa esimiesten tapaamisessa otetaan käsittelyyn henkilöstön pajoissa nostamia ongelmia, jotka kulminoituvat yksiköiden johtamiseen hyvin erilaisilla tavoilla.

Hanne ehdotti myös koko henkilöstön yhteistä iltaa hankkeen päättyessä tai hiukan sen jälkeen. Lisäksi hän ideoi raumalaista Leikin voima – (kuva)kirjaa, johon koottaisiin hankkeen ideoita ja toteutuksia.

3. Seuraava kokous
[bookmark: _GoBack]Ohjausryhmä kokoontuu seuraavan/viimeisen kerran keskiviikkona 25.4. klo 9 Tarvonsaaren pajalla. Sari järjestää kahvituksen.

