RAUMAVASU 2017 – ydinryhmän kokous
Aika:
torstai 16.2.17 klo 9-11

Paikka: 
Päivin huone
Osallistujat: 
Päivi Tiesmaa, Miia Heino, Kaija Ruoste, Mari Lätti, Päivi Halminen (pj.), Marjariitta Kivirauma ja Sari Ågren (siht.)

1. Kokouksen avaus

Käytiin edellisen kerran muistio läpi ja avattiin kokous.
2. Vasutyöskentelyn eteneminen

Luvut 2 ja 3 ovat valmistuneet/ valmistumassa hiihtoloman aikana, jotta ne voidaan lähettää monialaisen ryhmän luettavaksi. Valmistelut ovat sujuneet hyvin – vasun tekeminen on koettu aikaa vieväksi mutta antoisaksi. 
Viimeiset vasuryhmät ovat aloittaneet ja he toimittavat materiaalinsa luettavaksi 31.3. mennessä Marille ja Miialle.
Päätettiin asettaa tavoitteeksi, että RAUMAVASU saataisiin viimeisteltyä ja pakettiin 18.5. mennessä, jotta se ehtisi käsittelyyn jo toukokuun lautakuntaan.

3. Monialaisen ryhmän tapaamisen valmistelu 
Monialainen ryhmä kokoontuu 9.3. klo 13.15 kokoushuoneessa 6. Päivi laittaa kalenterikutsun pikaisesti muistutuksena osallistujille ja päivittää kalenterikutsun lähempänä tapaamista liittäen siihen RAUMAVASUn luvut 2-3 ryhmälle luettavaksi.  Kokouksen ohjelma suunniteltiin seuraavanlaiseksi: Päivi toivottaa osallistujat tervetulleeksi, käydään läpi läsnäolijat ja esittäydytään (jos tarvetta). Mari, Miia, Päivi H ja Marjariitta esittelevät kirjoitetut luvut keskenään sopimallaan tavalla ja sovittuja asioita esille nostaen. Sen jälkeen sisällöstä keskustellaan. Sari tilaa monialaiseen ryhmään kahvitarjoilun 20 hengelle (gluteeniton, laktoositon).

4. Leikin voima – hankkeen kuulumiset

Hanne Nyman saapuu kouluttamaan varhaiskasvatuksen henkilöstöä 13.-14.3. Ensimmäisenä koulutuspäivänä on kaksi koulutusta Hj. Nortamon peruskoulun auditoriossa. Ensimmäinen alkaa klo 8.30 ja toinen klo 12.30. Seuraavana päivänä klo 9 kokoonnutaan ylimääräiseen ohjausryhmään Hanne Nymanin kanssa pohtimaan lekki-työkalupakkia ja syksyn TVT-koulutuksia, jonka jälkeen Hanne käy tutustumassa kahdella TVT-päiväkodilla ennen illan koulutusta perhepäivähoitajille ja yksityisten ryhmisten henkilökunnalle klo 17.30 – 20. Päivi T vie iltakoulutuksen järjestelyt perhepäivähoidon ohjaajille (kutsuminen, koulutuspaikan varaaminen, tarjoilu). Sari ottaa kaikkiin koulutuksiin ilmoittautumiset webropolin kautta ja ilmoittaa osallistujamäärät heti ilmoittautumisajan päätyttyä 6.3. perhepäivähoidon ohjaajille sekä Päivi H:lle. Päivi H hankkii 13.3. tilaisuuksiin välipalakeksejä tarjottavaksi, Sari on tilannut tilaisuuteen kahvit.
Ennen lähtöään 15.3. aamulla Hanne Nyman käy vielä tutustumassa yhdellä TVT-päiväkodilla. Miia ilmoittaa tutustumisista Lastentalo Musikattiin.

Arja Kitolan ensimmäinen pedagogisen johtajuuden koulutusiltapäivä pidettiin 31.3. ja siitä on tullut positiivista palautetta.

5. Muut asiat

Sovittiin, että ydinryhmä ottaa vastuulleen RAUMAVASUn tekstiosien kirjoittamisen.
Päätettiin siirtää syksyyn koko henkilöstön vuorovaikutus ja ilo – aiheinen koulutusilta, koska keväällä on jo paljon ohjelmaa. Sari Havaksen kanssa on käyty alustavaa keskustelua hänen toimimisestaan mahdollisesti ko. illan kouluttajana.
Sari ilmoitti jäävänsä pois RAUMAVASU ydinryhmästä vedoten nykyiseen 80% työaikaansa ja työmääräänsä, joka pitäisi pääasiassa sijoittua perusopetuksen puolelle. Sari jatkaa kuitenkin Leikin voima – ohjausryhmässä sekä esiopetuksen apuna oppimisen tuen ja oppilashuollon asioissa.
6. Seuraava kokous

Ydinryhmä pitää ylimääräisen kokouksen perjantaina 10.3. klo 8.30 Päivi T:n huoneessa. Seuraava suunnitelman mukainen kokous pidetään 6.4. klo 9-11. 
