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Aika:	torstai 6.4.2017 klo 9-11.00
Paikka: 	Päivin huone
Osallistujat: Päivi Tiesmaa ( pj. ), Miia Heino ( siht. ), Mari Lätti, Päivi Halminen ja
 Marjariitta Kivirauma  
1. Kokouksen avaus
Käytiin läpi edellisen kokouksen muistio ja avattiin kokous. Sihteeriksi valittiin Miia Heino

2. Vasutyöskentelyn eteneminen
· Luvut 2 ja 3: luvut ovat olleet kommentointikierroksella ja näihin lukuihin tehtiin vielä pieniä muutoksia. Luvut ovat valmiina oikolukua varten ( Päivi ja Eeva ) 
· Luku 5: Eeva Koskinen kirjoittaa luvun 5 yhdessä kelto Malla Kuusion ja elto Outi Santosen kanssa.
· Luku 1,6 ja 7: Päivi Tiesmaa ja Eeva Koskinen kirjoittavat nämä luvut
· Vasu:n puhtaaksikirjoitus: asiaa pohditaan vielä
· edelleen yritetään pitää kiinni alkuperäisestä aikataulusta ja saada valmis VASU toukokuun ( 23.5.17 ) lautakuntaan.  VASU:n pitää olla valmiina 18.5, jotta tämä suunnitelma toteutuu. 

3. Kehittämispäivä runko
 Mari Lätti ja Miia Heino kertoivat kaikkien yksikköjen kehittämispäivän suunnitelmista ja päivän rungosta. Päivä tulee sisältämään ohjelman esittelyn, yhteisen aloituksen, orientoivan tehtävän, esimiehen ”tunnin” ja iltapäivä tulla käyttämään kokonaan yksikön omien kehittämistehtävien työstämiseen. Päivää ohjaavat teemat ovat toimintakulttuuri ja leikki. 

4. Esimiesten työkalupakit ja VASU-kahvilat
Mari Lätti ja Miia Heino kertoivat alustavia suunnitelmia siitä mitä esimiesten ”työkalupakki” tulee sisältämään. He esittelivät kansiosta jo löytyvää materiaalia, joka lisääntyy ja tarkentuu kevään ja syksyn aikana. Jokaiselle esimiehelle tehdään oma ”työkalupakki”. 
Lisäksi VASU:n jalkauttamisen tueksi järjestetään syksyllä 2017 VASU-kahviloita. Kahviloita tulevat ”vetämään” Elise Grönman ja Minna Mäkitalo, jotka tekevät opintoihinsa liittyvän työn suunnittelemalla ja ohjaamalla nämä kahvilat. Heidän apunaan kahviloiden suunnittelussa ovat Mari Lätti ja Miia Heino. Kahvilat kokoontuvat päiväkodeissa n. 5 kertaa syksyn aika. Kahvilan  kesto tulee olemaan 1-1,5 h /kerta. Kahviloissa käsitellään VASU:n teemoja yhdessä keskustellen kahvittelun merkeissä. 

5. Monialaisen ryhmän tapaamisen valmistelu
Monialainen ryhmä kokoontuu to 20.4.17 klo 13.00-15.00.  Kokouksessa palataan vielä lukuihin 2 ja 3, koska niihin tehtiin pieniä muutoksia. Lisäksi tarkoitus on käydä läpi luvut 4 ja 5. Kokoukseen kutsutaan mukaan Eeva Koskisen lisäksi Malla Kuusio ja Outi Santonen, koska he kirjoittavat yhdessä luvun 5 kohdat. Päivi Tiesmaa varaa tilan ja tarjoilut. Päivi lähettää myös kalenterikutsun kaikille osallistujille.

6. Leikin voima-hankkeen kuulumiset  
Kävimme läpi Leikin voima  –koulutuksesta tulleita palautteita, jotka olivat pääosin myönteisiä. Opetushallitukselle on lähetetty muutoshakemus sen vuoksi, että Leikin voima hankkeen hankerahoja saataisiin kohdentaa alkuperäisestä suunnitelmasta poiketen, mutta vastausta ei ole vielä saatu. 

7. Seuraava kokous
Ydinryhmä pitää seuraavan kokouksen to 11.5. klo 9.00-11.00 Päivi T:n huoneessa. 
