RAUMAVASU 2017 MONIALAINEN RYHMÄ – MUISTIO

Aika:
 8.12.2016 klo 14-15.30
Paikka: 
Kasvatus ja opetusvirasto

Läsnä:
Mira Ellmen, Harri Kara, Hanna Alho-Kivi, Elina Seikola, Tiina Kaukonen, Marja Lehtimäki, Maritta Komminaho, Kirsi-Marja Siltavuori-Illmer, Miia Heino, Kaija Ruoste, Mari, Lätti, Päivi Halminen, Eeva Koskinen, Päivi Tiesmaa (pj.) ja Sari Ågren (siht.)
1) Tilaisuuden avaus ja läsnäolijoiden toteaminen

Päivi Tiesmaa avasi kokouksen ja läsnäolijat esittäytyivät

2) Puheenjohtajan ja sihteerin nimeäminen

Puheenjohtajaksi valittiin Päivi Tiesmaa ja sihteeriksi Sari Ågren

3) Monialaisen ryhmän tehtävät

Puheenjohtaja esitteli lyhyesti monialaisen ryhmän tehtävät. Ryhmän tehtävänä on moniammatillisen näkökulman tuominen varhaiskasvatussuunnitelmaan ja varhaiskasvatussuunnitelman paikallisten osuuksien lukeminen ja kommentointi.

4) Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet – asiakirjan esittely

Eeva Koskinen esitteli Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet – asiakirjan sisältöä tekemiensä diojen pohjalta. Diat jaettiin kopioina kaikille osallistujille.

5) Rauman Vasun työsuunnitelma ja Pedanet

Miia Heino esitteli RAUMAVASU 2017 – työsuunnitelman ja ohjeisti löytämään työskentelyn materiaaleja ja seuraamaan työn etenemistä Rauman varhaiskasvatuksen sivulta Facebookista sekä Pedanetistä osoitteesta https://peda.net/rauma/varhaiskasvatus/vasu-2017.
6) Leikin voima – hankkeen esittely

Puheenjohtaja esitteli Opetushallituksen rahoittamaa ”Leikin Voima” – hanketta, jonka kautta tarkoituksena on vahvistaa varhaiskasvatuksen johtajuutta sekä henkilöstön pedagogisia valmiuksia Raumalla.

7) Kevään kokousaikataulu

Monialaisen ryhmän kevään kokoukset pidetään viraston 2. kerroksessa kokoushuoneessa 6 (HUOM! Poiketen sihteerin ilmoittamasta kokoushuoneesta 8) seuraavina ajankohtina: 9.3. klo 13-15 ja 20.4. klo 13-15. Ensimmäisessä kokouksessa käsitellään paikallisen varhaiskasvatussuunnitelman luvut 2-3 ja toisessa kokouksessa luvut 4-5. Materiaalit lähetetään tutustuttaviksi hyvissä ajoin ennen kokouksia.
8) Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen

