RAUMAVASU 2017 MONIALAINEN RYHMÄ – MUISTIO

Aika:
 9.3.2017 klo 13-15.25
Paikka: 
Kokoushuone 6
Läsnä:
Tiina Kaukonen (SRK), Hanna Alho-Kivi (OKL), Marja Lehtimäki (Perhekeskus), Marita Komminaho (Neuvola), Hanna-Leena Salminen (Museo), Johanna Ylikoski (Lastensuojelu), Ari Rajamäki (Liikunta), Risto Kupari (Kulttuuri), Tiina Ojansuu (Lastensuojelu), Teija Aalto (WinNova),  Mari Lätti (varhaiskasvatus),  Miia Heino (varhaiskasvatus), Päivi Halminen (varhaiskasvatsus)  Päivi Tiesmaa  (varhaiskasvatus, puheenjohtaja)  ja   Marjariitta Kivirauma (varhaiskasvatus, sihteeri)

1) Tilaisuuden avaus ja läsnäolijoiden toteaminen
Päivi Tiesmaa avasi kokouksen ja läsnäolijat esittäytyivät.
2) Monialaisen ryhmän tehtävät

Puheenjohtaja muistutti vielä lyhyesti monialaisen ryhmän tehtävästä ja siitä, että Vasu2017 on normiasiakirja. 

3) Lukujen 2 ja 3 esittely ja monialaisen ryhmän ehdotukset

Miia Heino kertoi, miten Vasu työryhmät ovat työskennelleet ja miten Ydinryhmä on työryhmien esitysten pohjalta kirjannut Vasu2017 Rauman osuutta.  Miia Heino ja Mari Lätti esittelivät luvun 2 sekä  Päivi Halminen luvun 3.
Monialainen ryhmä keskusteli vilkkaasti, innostuneesti ja asiantuntevasti.  Ydinryhmä sai tästä keskustelusta monta hyvää ehdotusta ja ajatusta omaan jatkotyöskentelyynsä Vasu2017 Rauman osuuteen. 

4) Rauman Vasun työsuunnitelma ja Pedanet

Työskentelyn materiaaleja ja työn etenemistä voi seurata Rauman varhaiskasvatuksen sivulta Facebookista sekä Pedanetistä osoitteesta https://peda.net/rauma/varhaiskasvatus/vasu-2017
5) Kevään seuraava kokous
20.4.2017 klo 13-15  kokoushuone 6

6) Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.25

