
Miten vastaan yhteiskuntaopin tilastotehtävään? 
Forum kirjoissa on dokumenttiaukeamilla annettu ohjeita asioista, joita tilastotehtävissä tulee ottaa huomioon. Ohessa on näiden perustietojen lisäksi joitakin yksityiskohtaisempia huomioita tilastolukutehtäviin.

Tilasto kuvaa numeroiden avulla eli määrällisesti yhteiskunnallisia oloja ja kehitystä. Tilasto voi sisältää ajallisia ja alueellisia vertailutietoja. Tilasto tiivistää tehokkaasti haluttuja asioita. Näin se antaa kokonaiskuvan jostakin asiasta. Tilasto myös jäsentää erilaisia ilmiöitä. 

Tilastotehtävässä on hyvä lähteä liikkeelle otsikon lukemisesta: mitä tietoja se kertoo. Tämän jälkeen tutkitaan tilastolukuja sekä riveillä ja sarakkeissa annettuja selityksiä. Tärkeää on katsoa, missä muodossa luvut on ilmaistu, ovatko ne absoluuttisia lukuja vai suhteellisia eli prosenttilukuja.
Näiden alkutoimien jälkeen on selvitettävä, mitä aineistosta on nähtävissä ja havaittavissa. Yleensä ylioppilaskokeissa esiintyvissä tilastoissa on jokin selvä kehitys, joka lukujen pohjalta on osattava kertoa. Havaittavissa olevan yleiskehityksen lisäksi tilaston luvuissa saattaa olla poikkeamia: esimerkiksi Suomen 1900-luvun väestökehityksessä on selkeät äkilliset piikit alaspäin ja ylöspäin sisällissodan aikoihin sekä toisen maailmansodan aikoihin. Sanallisen selostuksen lisäksi tilastoa on myös analysoitava ja tulkittava. Tilaston kuvaaman asian taustaa on myös hyvä selvittää.
1. Oheinen taulukko kertoo puolueiden ääniosuudet prosentteina vaalipiirin kokonaisäänistä eräissä vaalipiireissä sekä koko maassa vuoden 2003 eduskuntavaaleissa (pienimpien puolueiden osuus on jätetty pois taulukosta). 

a) Miten vasemmistopuolueiden (SDP ja Vasemmistoliitto) yhteenlaskettu kannatus vaihteli vaalipiireittäin? (2 p.) 

b) Valitse kaksi vaalipiiriä ja vertaa vaalitulosten pohjalta niiden poliittisen suuntautumisen eroja ja yhtäläisyyksiä. (4 p.) 

c) Pohdi taulukon sisältämien tietojen perusteella puolueiden kannatuksen alueellisten erojen syitä. (3 p.)
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Lähde: Tilastokeskus
Taulukossa puolueiden ääniosuudet on ilmaistu prosenttilukuina. Kaikkia taulukon lukuja ei tarvitse toistaa, vaan tehdä huomioita puolueiden kannatuksen vaihteluista. Ensimmäinen tehtävä ohjaa vertaamaan kahden vasemmistopuolueen yhteenlasketun kannatuksen vaihtelua, joten siinä on kyettävä yksinkertaiseen yhteenlaskuun ja tehtävä vertailua tulokseksi saatujen lukujen pohjalta. Vasemmistopuolueiden kannatus oli suurinta Pirkanmaalla, Pohjois-Karjalassa ja Lapissa, pienintä taas Vaasassa.
Seuraavaksi on itse valittava vertailtavaksi kaksi vaalipiiriä. Tärkeää on valita mielekäs pari, jonka poliittisen suuntautumisen eroja ja yhtäläisyyksiä voi verrata. Viitetaustana on hyvä pitää mielessä perinteinen jako oikeistoon, keskustaan ja vasemmistoon.
Kolmannessa tehtävässä tilastotiedot ovat lähtökohta puolueiden alueellisen kannatuksen erojen pohdinnalle. Tilasto kertoo mm. keskustapuolueen huomattavat kannatuserot maaseutu ( kaupunki -akselilla tai syrjäseutujen ja kasvukeskusten välillä. Ruotsalaisen kansanpuolueen kohdalla on havaittavissa, että sillä on hyvin vaihteleva alueellinen kannatus, mikä viittaa erilaisiin kielioloihin.
2. Euroopan unioniin liittyi 1.5.2004 kymmenen maata, joista on eräitä tietoja oheisessa taulukossa. Selosta taulukon tietoja apuna käyttäen, millaisia taloudellisia haasteita uusien maiden liittyminen on merkinnyt unionille.
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EU15 tarkoittaa jäsenmaita, jotka kuuluivat unioniin ennen vuotta 2004, EU25 kaikkia jäsenmaita 1.5.2004 alkaen.
Tämä tilasto koskee lyhyen ajanjakson tietoja, vuosilta 2001 ja 2003. Tilastossa on sekä absoluuttisia lukuja että prosenttilukuja. Asukaslukutiedot ovat absoluuttisia lukuja, työttömyystiedot ja maataloudessa toimivan väestön osuus työvoimasta -tiedot prosenttilukuja, bkt/asukas-luku on suhdeluku, tavallaan prosenttiluku sekin.

Tilastosta voi päätellä, että unionin taloudelliset haasteet kohdistuvat varsinkin itäisen Keski-Euroopan uusiin jäsenmaihin. Niissä on alhainen BKT/ asukas, usein korkea työttömyys ja maatalousväestön ja siten maatalouden suuri osuus elinkeinoista. Näiden maiden kehittäminen vaatii EU:n merkittävää taloudellista tukea. Taloudellisia haasteita ovat esimerkiksi kiistat maataloustuista ja työvoiman vapaasta liikkuvuudesta.

Tilaston BKT/asukas-luvuista voi myös päätellä, että uusien jäsenmaiden taloudet ovat eri tasolla. Tämä merkitsee sitä, että unionin on suunnattava aluepoliittisia toimia näihin maihin turvatakseen niiden talouksien vaurastumisen ja estääkseen taloudellisen eriarvoisuuden aiheuttaman epävakauden lisääntymisen. Tämä taas voi johtaa siihen, että vanhojen jäsenmaiden nettomaksut kasvavat.

Tilastosta voi lukea myös sen, että kun uusien EU-maiden BKT-luvut ovat paljon vanhojen EU-maiden alapuolella ja kun niissä on korkeat työttömyysluvut, monet uudet EU-kansalaiset lähtevät ja ovat jo lähteneetkin työnhakuun Länsi-Eurooppaan. Työvoiman liikkuvuuskysymys on siis yksi keskeisistä haasteista.

Tilaston asukaslukutietojen perusteella kannattaa vielä pohtia, mitä haasteita on koitunut väestöltään kovin erisuuruisten maiden unioniin liittymisestä. Varsinkin Puola on omaksunut hyvin aktiivisen ja jopa aggressiivisen roolin EU:ssa, kun se on tavoitellut mielestään sille kuuluvaa suurvalta-asemaa unionin päätöksenteossa.

