Miten vastaan yhteiskuntaopin kuviotehtävään? 
Kuvion tai kuvioita sisältävissä tehtävissä on hyvä ottaa huomioon erilaisia asioita. Kuvio havainnollistaa selkeästi lukutietoja, jotka tilastossa vaativat pitkän ja joskus vaikeaselkoisen sarjan. Kuviosta on kuitenkin usein hankala saada tarkasti selville sen tekemisessä käytettyjä lukuja. Kuvio tarjoaa nopean yleiskuvan esitettävästä asiasta: onko kyseessä asian nousu vai lasku, muuttuuko jokin selvästi vai pysyykö ennallaan. Ohessa on sekä perustietoja että joitakin yksityiskohtaisempia vinkkejä kuvionlukutehtäviin.
Alla on kuvio suomalaisten avioliittojen ja avioerojen lukumäärän kehityksestä vuosina 1965 ( 2005.
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(Lähde: Tilastokeskus)

Tehtävät:

a) Selvitä avioliittojen ja avioerojen lukumäärien keskeisimmät muutokset. (8p)

b) Miten nämä muutokset ovat selitettävissä? (12p)
Kun tulkitaan kuviota, ajatuksena ei ole toistaa vuosi vuodelta kuvion tietoja. On hyvä pyrkiä kertomaan kuviossa ilmenevien tietojen muutosta, esimerkiksi puolittumista tai kaksinkertaistumista. Näin vastauksen lukija näkee, että vastaaja on ajatellut vastausta kirjoittaessaan. Hyvässä kuvion tulkinnassa opiskelija osaa kuvailla sekä avioliittojen että avioerojen lukumäärän kehitystä ja tehdä johtopäätöksiä kehityksestä. Tällaisia johtopäätöksiä ovat muun muassa seuraavat asiat:

- 1960-luvun lopulla avioliittoja solmittiin noin 40 000 joka vuosi. 1970-luvulla solmittujen avioliittojen lukumäärä laski nopeasti noin 30 000:een per vuosi ja 1980-luvulla noin 25 000:een per vuosi pysyen suunnilleen samalla tasolla monet vuodet. 2000-luvulla avioliittojen lukumäärä on ollut uudelleen kasvussa niin että niitä solmitaan taas lähes 30 000 vuosittain.

- Avioeroja otettiin 1960-luvulla noin 5 000 vuosittain. 1970-luvulla avioerojen lukumäärä nousi noin 10 000:een vuosittain, avioerojen määrä kaksinkertaistui kymmenessä vuodessa, ja 1990-luvulla avioeroja on ollut noin 14 000 per vuosi.
- Kuviosta on olennaista huomata avioliittojen lukumäärän lasku, tasoittuminen ja uusi nousu sekä avioerojen lukumäärän kolme eri kehitysvaihetta. Kuvion alkuvuosina käyrät ovat kaukana toisistaan, mutta ne lähestyvät toisiaan aivan viime ajan kehitystä lukuun ottamatta.
Muutosten selittämisessä on tärkeää ottaa huomioon ajanjakso, jota kuvio kuvaa. Selityksiä etsittäessä on tarpeen miettiä, mitä suomalaisessa yhteiskunnassa yleisesti tapahtui näinä vuosikymmeninä. Suomi on kaupungistunut, elinkeinoelämä ja ammattirakenne ovat suuresti muuttuneet. Yhteiskunta on maallistunut, moraaliarvot ja -tavat ovat vapautuneet mm. kirkon valvovan silmän alta, mikä on merkinnyt avoliittojen lukumäärän huimaa kasvua, mikä taas on vaikuttanut avioliittojen lukumäärään alentavasti. Avoliitto myös koetaan avioliittoa joustavammaksi yhdessäolon muodoksi, se on juridisesti yksinkertaisempi mutta toisaalta myös suojattomampi (esim. omaisuuskysymykset). Suhtautuminen avioeroon on muuttunut sallivammaksi, ihmiset eivät enää väen väkisin ole yhdessä, jos yhdessäolo ei suju. Huomattavaa on myös avioliittolain muutos 1980-luvun lopulla, jolloin säädettiin, ettei eroon enää tarvitse etsiä syyllistä, vaan eroon riittää se, että jompikumpi puoliso haluaa erota; kuitenkin puolen vuoden harkinta-aika. Avioliittojen lukumäärien kehityksen tarkastelussa on hyvä huomata, että 1960-luvulla ns. suuret ikäluokat olivat avioitumisiässä, minkä jälkeen ikäluokat vähitellen pienenivät. Vastaavasti 1970- ja 1980-luvuilla edellä ollut runsas avioitumisbuumi heijastui osaltaan kasvaneissa eroluvuissa. 2000-luvulla avioliitto on taas saanut lisää arvostusta ja on jonkinlainen muoti mennä naimisiin, ihmiset järjestävät hienoja ja kalliita häitä.
Alla on kuvio Suomen väestöstä iän ja sukupuolen mukaan vuoden 2006 lopussa.
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Tehtävät:

a) Minkälainen Suomen nykyinen ikä- ja sukupuolirakenne on? (10p)

b) Mitä yhteiskunnallisia ja taloudellisia vaikutuksia väestörakenteella on? (10p)
Kuvion selvittämisessä on etsittävä väestötietoja toisaalta iän ja toisaalta sukupuolen mukaan. Iän osalta tulee huomata ensinnäkin pullistuma kuvion keskivaiheilla, mikä tarkoittaa, että 55(59-vuotiaita suomalaisia, keski-ikäisiä, on kaikkein eniten. Nuoremmat ikäluokat ovat melkein koko ajan pienempiä, mutta silmiinpistävimmät ikäluokat ovat 30(34-vuotiaat ja 0(9-vuotiaat. Yli 60-vuotiaiden kohdalla ikäluokat pienenevät tasaisesti. Väestörakenteen tarkastelu sukupuolen mukaan vaatii kuvion tarkkaa katselemista. Tarkastelun perusteella voi kertoa, että nuoremmissa ikäluokissa on poikia ja miehiä enemmän, taitekohta on 55(59-vuotiaissa, ja heitä vanhemmissa ikäluokissa on naisia enemmän. 

Yhteiskunnallisten ja taloudellisten vaikutusten osalta on hyvä tuoda esille ainakin seuraavia näkökulmia. Nuorten ikäryhmät ovat pieniä, eivätkä ne riitä väestön uusiutumiseen. Suurena ongelmana on väestön vanheneminen. Keski-ikäiset selviytyvät vielä huoltosuhteen hoitamisesta. Työikäisiä tulee siirtymään eläkkeelle yhä enemmän, mikä merkitsee työntekijöiden määrän laskua verrattuna muihin ryhmiin; työvoiman tarjonta vähenee. Sukupuolirakenne on eläkeläisiin asti suhteellisen tasainen, mutta vanhimmissa ikäryhmissä on naisia huomattavasti enemmän. Pitää miettiä, mihin kohteisiin julkisia varoja suunnataan ja mitä palveluja eri-ikäisille tarvitaan. Sosiaali-, terveys- ja hyvinvointipalvelujen tarve vanhimpien ikäryhmien kohdalla kasvaa; päivähoito- ja koulutuspalvelujen tarve puolestaan vähenee nuorimpien ikäryhmien kohdalla. Eläkeläisten osalta on hyvä huomata sekin, että vaikka yhteiskunnan heille tarjoamia palveluita pitää lisätä, heidän eläkkeensä ovat yhä parempia ja kun he maksavat niistä veroja, he omalta osaltaan edelleen osallistuvat kustannuksien peittämiseen. 
Alla on kuvio Suomen ulkomaankaupan taseista vuosina 1990(2007.
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Tehtävät:

a) Selitä käsitteet kauppatase, palvelutase ja vaihtotase. (6p)

b) Selvitä keskeiset erot ulkomaantaseiden kehityksessä. (7p)

c) Mikä merkitys Suomen taloudelle on kuvion osoittamassa ulkomaantaseiden kehityksessä? (7p)
Kuviossa on kolme keskeistä ulkomaankaupan tasetta. Käsitteiden selvittäminen on lähtökohta kuvion ymmärtämiselle. Kauppatase kuvaa tavaroiden vientiä ja tuontia, palvelutase sisältää palvelujen viennistä saadut tulot ja niiden tuonnista koituneet menot; molemmat ovat vaihtotaseen alataseita. Vaihtotase on maan ulkomaisten tulojen ja menojen erotus. Se sisältää tavaroiden ja palveluiden lisäksi pääoman liikkumisen maan rajojen yli.
Ulkomaantaseiden kehityksessä olennaista on huomata kauppataseen ja vaihtotaseen muutos voimakkaasti positiiviseksi 1990-luvun loppupuolella. Vaikka molempien taseiden ylijäämä on laskenut 2000-luvulla, ne ovat edelleen selvästi ylijäämäisiä. Palvelutase pysyi koko 1990-luvun suunnilleen samalla tasolla ja vasta 2000-luvun alussa se nousi ylijäämäiseksi.

Taseiden kehityksessä Suomen talouden kannalta on merkittävää erityisesti vaihtotaseen osalta, että kun se on ollut pääsääntöisesti ylijäämäinen, Suomi on voinut lyhentää ulkomaisia velkojaan tai kasvattaa valuuttavarantoaan. Vain 1990-luvun alussa vaihtotase oli alijäämäinen, jolloin ulkomainen velka kasvoi tai valuuttavaranto pieneni. Euroaikana ylijäämäisellä ulkomaankaupalla ei ole niin suurta merkitystä kuin markka-aikana, mutta nykyäänkin ylijäämäisyys merkitsee sitä, että Suomesta voidaan antaa luottoja ulkomaille tai ylijäämää voidaan käyttää suomalaisten yritysten ulkomaisiin investointeihin. Suomella on myös pelivaraa esimerkiksi laman koittaessa, koska kansainvälinen velkasuhde on Suomelle suotuisa. 
