OHJEITA YHTEISKUNTAOPIN YO-KOKEESEEN

Koe on kaksiosainen. Osassa I on kuusi 20 pisteen tehtävää ja osassa II kolme 30 pisteen tehtävää. Saat vastata enintään viiteen tehtävään. Näistä tehtävistä enintään kaksi saa olla osasta II. Kokeen maksimipistemäärä on 120. Sen saavuttaminen edellyttää, että vastaat kolmeen osan I tehtävään ja kahteen osan II tehtävään. Vastauksiin ei ole mahdollista liittää kuvakaappauksia. Älä jätä mitään merkintöjä sellaisen tehtävän vastaukselle varattuun tilaan, jota et halua jättää arvosteltavaksi.
TEHTÄVÄTYYPIT

Perustehtävät ovat esseemuotoisia kysymyksiä esim. 

- Mitkä ovat puolueiden tehtävät ja niiden merkitys Suomen poliittisessa järjestelmässä?
- Mitä tarkoittaa hallituksen parlamentaarinen vastuu, ja missä eri yhteyksissä parlamentarismin    periaate ilmenee Suomen valtion poliittisen järjestelmän toiminnassa?

- Millainen rooli työmarkkinajärjestöilläon suomalaisessa yhteiskunnassa?

- Mitä jäsenyys Euroopan raha-ja talousliitossa (EMU) edellyttää jäsenvaltiolta, ja mitä tavoitteita liiton perustamisella on ollut?
Osa kysymyksistä on laaja-alaisia, moniosaisia ja asioiden soveltamiskykyä mittaavia esim.

- Mitä näkökohtia suomalaisen yrityksen tulisi ottaa huomioon suunnitellessaan investointeja kotimaahan (6p),muualle Euroopan unioniin (6p),Euroopan unionin ulkopuolelle (8p)?
Kuvion tulkintatehtävä

- Jokaisessa kokeessa on yleensä kuvioita, taulukoita tai tilastoja. Muista viitata aineistoon ja kirjoittaa johtopäätöksiä aineistosta! 
Tekstidokumenttitehtävä

- Aika usein 30 pisteen tehtävissä on tekstidokumenttitehtäviä. Eurooppa-kurssista on myös yleensä tekstidokumentteja. Jos tehtävässä pyydetään esim. vertailemaan tekstejä, sinun täytyy kirjoittaa teksteistä tarpeeksi. Ei riitä, että luet tekstit. Muista esitellä tekstien kirjoittajat.
- Joskus pitää vertailla kahta erilaista käsitystä, tee se huolellisesti. 
Taulukkotehtävä

- YH2-taloustiedosta on yleensä joku taulukko, jota täytyy tulkita. Ei riitä, että katsot taulukkoa, sinun täytyy etsiä taulukosta muutoksia ja vaihteluja, ja kirjoittaa niistä. Pisteitä saa siitä, että on osannut kirjoittaa taulukosta tarpeeksi.
- Kirjoita siis auki, mitä taulukossa näkyy! 
Oikeustapaustehtävä

- Lakitiedossa on yleensä oikeustapaustehtävä. Joskus oikeustapauksen ratkaisemiseen on monta vaihtoehtoa, esittele silloin ne kaikki!
- esim. 14-vuotias Pasi, 16-vuotias Jarkko ja 18-vuotias Tuomas ovat kaupungilla ja ihailevat pikkukadulla sijaitsevan elektroniikkaliikkeen ikkunassa olevia digitaalikameroita. Tuomas ei voi vastustaa kiusausta ja käskee Pasia ottamaan kiven ja rikkomaan kaupan näyteikkunan. Pasin vastustellessa Jarkko ottaa häntä rinnuksista kiinni ja vaatii toimimaan. Lopulta Pasi rikkoo ikkunan, ja pojat ottavat kamerat itselleen. Pojat jäävät kuitenkin kiinni. Arvioi poikien toiminnan oikeudellisia seurauksia.
(Muista oikeudelliset perustelut! Lakitiedon tehtäviin ei kannata vastata ns. maalaisjärjellä, koska vastauksissa tarvitaan oikeudellista tietoa. 
Moniosaiset 30-pisteen tehtävät

- Moniosaisissa tehtävissä on useimmiten dokumenttiosio, joiden eri osien kohdalla ilmoitetaan niiden pisteet. Pisteet ovat ohjeistus siitä, miten laajoja vastauksia kuhinkin kohtaan halutaan. 

Tehtävä, jossa vaaditaan tietoa useasta kurssista

- Tehtävien kysymykset voivat vaatia tietoa useammastakin eri kurssista esim. YH1 ja YH2 kurssien asiat voidaan kysyä samassa kysymyksessä.
- Vuonna 2000 Suomessa oli 452 kuntaa mutta vuonna 2009 vain 348 kuntaa. Mistä tämä kehitys on johtunut ja mitä vaikutuksia sillä on kuntalaisen kannalta?(yh1 ja yh2)
- Kaikki työntekijät eivät Suomessa nauti säännöllisen työsuhteen eduista, koska monet tekevät niin kutsuttuja pätkätöitä. Mitkä tekijät selittävät pätkätöiden yleisyyttä, ja mitä käytännön vaikutuksia tällaisilla työsuhteilla on työntekijälle?(yh1, yh2 ja yh3)
Aineoppirajat ylittävät tehtävät

- Kokeessa on 1–2 oppiainerajat ylittävää tehtävää, joita ei merkitä erikseen
- Oppiainerajat ylittävään tehtävään voi muista aineista saada apua esim. historia, maantieto, uskonto, elämänkatsomustieto jne.
- Oppiainerajat ylittävää tehtävää ei merkitä erikseen!
VALMISTAUTUMINEN KOKEESEEN

- Parasta valmistautumista kokeeseen on uutisten seuranta! Uutisia voi seurata TV:stä, radiosta, internetistä, teksti-TV:stä, sanomalehdistä, aikakauslehdistä jne. 
- Lue oppikirjat huolellisesti. Harjoittele perusasiat hyvin.
- Tutustu vanhoihin ylioppilaskokeisiin.
- Kannattaa tutustua kertauskirjoihin, niissä on tiivistetty kurssien keskeiset asiat.
- Tee tiivistelmiä, käsitekarttoja ja käsitteenmäärittelyjä. 

- Harjoittele esseevastauksen kirjoittamista ja kuvioiden tulkintatehtäviä
KOETILANNE
- Lue kysymykset läpi rauhassa ja tarkasti.
- Ota rauhallisesti. Aikaa on 6 tuntia eli reilu tunti/vastaus.
- Käytä hyvää asiakieltä ja käsittele aihetta johdonmukaisesti. 
- Jos kysymys on moniosainen, muista vastata kaikkiin kysymyksiin
- Älä jätä mitään merkintöjä sellaisen tehtävän vastaukselle varattuun tilaan, jota et halua jättää arvosteltavaksi.

HYVÄ ESSEEVASTAUS
- Käsitteet on selitetty ja niitä on käytetty täsmällisesti.
- Muista, että vaikka esseevastauksessa ei pyydetä selittämään käsitteitä, sinun täytyy se tehdä. Esim. taloustiedon kurssin kysymys: Miten liikeyritys voi parantaa kannattavuuttaan? Tehtävässä sinun täytyy ensin selvittää, mitä kannattavuus tarkoittaa. Selitä asiat riittävän perusteellisesti. 
- Varmista, että koevastauksen lukija ymmärtää, mitä tarkoitat. Opettaja tai sensori ei ole ajatustenlukija. Pisteitä voi antaa vain kirjoitetuista asioista.
- Yksittäisten faktojen luetteleminen ilman perusteluja ei riitä kiitettävien pisteiden saamiseen.
- Vältä "ylimielisyyttä", kirjoita dokumentista ennemmin liikaa kuin jätät jotain mainitsematta ”itsestäänselvyytenä”. Silti sinun on pidettävä mielessä, että et kirjoita kaikkea mahdollista mitä dokumentista mieleen tulee vaan keskityt tehtävän kannalta olennaisiin asioihin. 
- Asioita on käsitelty monesta eri näkökulmasta.

- Ainereaali on kypsyyskoe. Vältä jyrkkiä omia mielipiteitä, erilaisten asioiden tuomitsemista, julistamista tai mustavalkoisuutta. 
- Mieti aina, voisitko käsitellä asiaa useasta näkökulmasta. Esim. yhteiskuntaopintehtävä: Erään käsityksen mukaan on hyväksi antaa tuloerojen kasvaa. Tarkastele näkökohtia tämän käsityksen puolesta ja vastaan. Tässä tehtävässä täytyy siis keksiä perusteluja tuloerojen kasvattamisen puolestakin. Esimerkeillä on osoitettu, että ei liikuta pelkästään yleisellä tasolla, vaan vastaaja hallitsee ja ymmärtää asiat.
- Esimerkkejä voi käyttää ajankohtaisista aiheista, esim. Millainen rooli pankeilla on kansantaloudessa?, kannattaa kirjoittaa jotain ajankohtaisesta talouskriisistä. 

- Ole tarkkana, mitä asiaa kysytään.

- Lue kysymys useampaan kertaa ja rajaa aihe. Esim. yhteiskuntaopissa kysyttiin Miten presidentti valitaan. Vastauksessa täytyy muistaa vaalijärjestelmän selittämisen lisäksi myös, että presidentti valitaan syntyperäisistä Suomen kansalaisista ja yksi henkilö voi olla maksimissaan kaksi kautta peräkkäin. 
- On vastattu kaikkeen siihen, mitä kysytään ja on muistettu käyttää dokumentteja. Dokumenttitehtävissä oletetaan aina, että opiskelija käsittelee vastauksessaan itse dokumenttia. 
- Jos et ole varma jonkin yksittäisen tiedon oikeellisuudesta, on ehkä parempi jättää koko asia mainitsematta kuin lähteä arvailemaan, virheistä tulee miinusta.

LINKKEJÄ
www.ylioppilastutkinto.fi 
http://abitreenit.yle.fi
http://www02.oph.fi/etalukio/yhteiskuntaoppi
http://www.kansanvalta.fi
http://www.eurooppatiedotus.fi

http://www.findikaattori.fi
http://www.vn.fi

www.eduskunta.fi
www.presidentti.fi

