
         2. englannin jakso/ 6. luokka/ kappaleet 4.-6.

Tässä jaksossa keskitymme harjoittelemaan imperfektimuotoja käytännössä. Tähän jaksoon siirryttäessä on ehdottoman tärkeää, että säännölliset ja epäsäännölliset imperfektit on harjoiteltu kunnolla.

Harjoittelemme erityisesti imperfektissä kysymistä, kielteisiä lauseita ja myönteisiä lauseita.

Tässä jaksossa tutustumme Tyynen valtameren ympäristön elämään, sanastossa on paljon matkailuun, ajan määrittelyyn liittyvää sanastoa sekä mereen, maihin ja kulttuureihin liittyvää sanastoa. 
Kappaleessa 4 pääsemme vierailemaan Australiaan, 
kappaleessa 5 Uuteen – Seelantiin 
ja kappaleessa 6. Intian Bollywoodista Hollywoodiin.

Meidän olisi tarkoitus saada tämä jakso tehtyä marraskuun puoliväliin mennessä. 

Jakson aikana arvioidaan:

· tuntityöskentelyä

· kotitehtävien tekoa

· aktiivista ja vastuullista työotetta

· omatoimista englannin puhekielen käyttöä

· lisätehtävien tekoa sekä salkkutehtävän omaa valintaa ja suorittamista. 

· Nyt olisi viimeistään hyvä aloittaa syyslukukauden salkkutehtävän teko!
Salkkutehtävät kappaleesta 4.

Now and then

Käytät varmaankin puhelinta tai tietokonetta päivittäin, lämmität aterian mikroaaltouunissa ja kuljet kenties autolla/taksilla koulumatkasi, käytä harrastuksissa omassa tai naapurikunnissa…On paljon asioita, joita isoäitisi tai –isäsi ei tehnyt lapsena, mutta joita sinä teet nykyään. Haastattele heitä heidän lapsuudestaan ja käännä keskustelu englanniksi, jos isovanhempasi eivät puhu englantia. Voit toteuttaa tehtävän videoimalla tai kirjallisena.

Packing my bag
Olet lähdössä viikon matkalle ulkomaille. Valitse kohde ja laadi englanniksi lista tavaroista, joita tarvitset lomallasi. 

My blog

Kirjoita viikonloppu matkastasi tai lomareissustasi blogi englanniksi. Kirjoita mitä teit, missä kävit, mitä näit, mitä hassua reissussa tapahtui, keitä tapasit, mitä joit ja söit matkallasi? Kuvita työsi.

Australia, here I come!

Suunnittele unelmamatka Australiaan. Missä haluaisit ehdottomasti vierailla? Mitä haluaisit nähdä ja tehdä? Etsi tietoa netistä ja kirjoista. Liitä mukaan myös kartta ja reittisuunnitelmasi, johon olet etsinyt myös lippujen hintoja ja aukioloaikoja. Kuvita työsi.

Australian words

Tee kuvasanakirja Australiasta lähtöisin olevista englannin sanoista (esim. luontoon, esineisiin, liittyviä sanoja )

a wombat, a koala, a boomerang  jne.
Australian stars

Ota selville australialaislähtöisiä muusikoita, bändejä, näyttelijöitä, urheilijoita jne. ja kirjoita heistä englanniksi. Kuvita työsi.

KPL 5.
Welcome to the airport!
Tee lyhyt opas lentomatkustajalle lentokentästä. Voit käyttää esim. Finnairin sivustoa apuana. Tee kartta ja merkitse eri tarkistuspisteet, palvelut, liikkeet ja ravintolat englanniksi. Voit kirjoittaa myös ohjeita siitä, miten toimitaan lennolle saavuttaessa.

Scuba-diving holiday

Suunnittele unelmasukellusmatka. Missä? Mitä kaloja/eläimiä/hylkyjä tms. haluaisit nähdä? Etsi tietoa kirjoista ja netistä. Kerro myös, millaisia varusteita tarvitset. Kuvita työsi.
An interview
Haastattele vanhempiasi tai toista heistä. Millainen oli heidän lapsuutensa? Mitä he tekivät? Missä asuivat? Mitä harrastivat? Millaista oli koulunkäynti? Haastattele englanniksi ja käännä heidän vastauksensa suomeksi/englanniksi videolle tai kirjallisesti.

Kpl. 6

India, here I come!

Suunnittele matka unelmien Intiaan. Mitä haluaisit nähdä ja kokea siellä? Etsi tietoa kirjoista ja netistä. Liitä mukaan reittisuunnitelma ja etsi tietoja lentojen hinnoista, nähtävyyksien aukioloajoista ja pääsylippujen hinnoista. Kuvita työsi.

What is Sweden famous for?

Etsi tietoa Ruotsista ja asioista, joista Ruotsi tunnetaan ulkomailla. Tee ruotsalaisten TOP 5 – lista ja kysele sen jälkeen tovereiltasi, mistä he tuntevat Ruotsin. Löytyykö yhteisiä asioita? Voit tehdä TOP 5 – tietolistan mistä tahansa valitsemastasi maasta.

A Finnish fairy tale

Tee jostain suomalaisesta sadusta sarjakuva tai lyhennelmä englanniksi. esim. Kettu ja jänis, Hölmöläissadut jne.

My favourite film

Kirjoita suosikkielokuvastasi englanniksi. Kerro sen päähenkilöstä ja juonesta. Ota selvää myös näyttelijöistä, jos aika riittää. Kuvita työsi.
