

Tervetuloa opiskelemaan



englantia!
6. luokalla on kaksi tuntia viikossa englantia ja kaksi tuntia viikossa ruotsia. Kielten opiskelun määrä siis kaksinkertaistuu entiseen opetussuunnitelmaan verrattuna. Kuudennen luokan oppiainessisällöissä ei uudessa opetussuunnitelmassa tapahtunut suurta muutosta, mutta tavassa opiskella englantia tapahtuu sitäkin enemmän.

Ristijärvellä kuudesluokkalaiset opiskelevat jakson kerrallaan englantia. Jakson päätteeksi on suullinen ja kirjallinen koe. Jakson aikana käsitellään 2 -4 kielioppiasiaa ja 3-4 uutta kappaletta oppikirjasta. Jokaisesta kappaleesta oppilaat suorittavat oman tahtinsa mukaisesti sanakokeet ja oppikirjan tehtävät. Jokaisen kappaleen sanat kirjoitetaan yhä vihkoon englanti-suomi-englanti. Jokaisen on myös opeteltava kappaleiden tummennetut sanat ja kielioppi-laatikot.  Lisäksi on nettitehtäviä, ns. salkkutehtäviä ja englanninkielistä kirjallisuutta luettavaksi luokassa. Jakson aiheet ja salkkutehtävät löytyvät peda.net/ristijarvi/5-6-luokka/Englanti 6  – sivulta.
Nettitehtävät ovat oppikirjavalmistajan sivuilta löytyviä kirjan kappaleiden sanaston kertaamiseen ja harjoitteluun sekä kielioppiasioiden kertaamiseen ja harjoitteluun liittyviä tehtäviä. Nämä tehtävät löytyvät SanomaPron –sivuilta. Oppilaat pääsevät avaimen avulla kirjautumaan tehtäviä tekemään. Tämän vuoden avain on 6opetta . Luokan vieressä on käytettävissä jokaisella tunnilla tietokoneita.
Salkkutehtävistä jokainen oppilas pyrkii tekemään ainakin yhden lukuvuoden aikana. Jokaiseen jaksoon on valittavana salkkutehtäviä. Salkkutehtävät arvioidaan ja niiden avulla voi korottaa englannin arvosanaansa. 

Lisäksi luokassa on tarjolla englanninkielistä kirjallisuutta luettavaksi. Jokainen luettu kirja ja siitä tehty lyhyt yhteenveto esitellään luokkatovereille ja merkitään osoitetuksi kiinnostukseksi kielen opiskelua kohtaan. Myös näillä kirjojen lukemisilla ja niistä tehdyillä yhteenvedoilla voi korottaa arvosanaansa.
Jokaisella oppitunnilla käymme yhdessä läpi suullisia ja kielioppiharjoituksia jakson aiheista. Oppilaat saavat itsenäisesti päättää, mitä muita harjoituksia he haluavat tehdä. Jokaisesta kappaleesta merkitään yhdessä ne tehtävät, jotka jokaisen on vähintään tehtävä. Opettaja tarkastaa sanakokeet ja tehdyt tehtävät.



Let´s  learn some English!
Tiinaliisa
