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Sastamalan OpeTET-ohjeet opettajille 2016
Tavoitteet
OpeTET on osa opetussuunnitelmatyötä, ja sen tarkoituksena on antaa näkökulmia laaja-alaisen oppimisen tavoitteiden hahmottamiselle ja työelämä- ja yrittäjyyskasvatuksen toteuttamiselle. Opettajat saavat OpeTET-päivänä virikkeitä omaan opetukseensa ja työelämäyhteistyöhön sekä omien ja työyhteisönsä työkäytänteiden kehittämiseen. OpeTET:n välityksellä kasvatetaan koulun ja yritysten kumppanuutta ja sitä kautta laajennetaan koulun oppimisympäristöä.  

Osallistujat
Sastamalan aineenopettajat osallistuvat OpeTET:iin.

Toteutus
OpeTET järjestetään perjantaina 7.10.2016. OpeTETiin osallistuvat lukion ja yläkoulun opettajat.
Työpaikan hankkiminen
Opettaja voi hankkia itse työpaikan haluamaltaan alalta ja paikkakunnalta. Työpaikka voi olla yksityisen tai julkisen sektorin. Työpaikka ei voi olla perheen oma yritys eikä yleissivistävä koulu.


Sastamalan Yrityspalvelu on koonnut listan yrityksistä, jotka ovat ilmoittaneet ottavansa vastaan vierailijoita työpäiväksi. OpeTET-päivänä voi myös tutustua Sastamalan koulutuskuntayhtymän opetukseen.

Tänä vuonna OpeTET-päivänä voi tutustua myös johonkin muuhun toisen asteen tai korkea-asteen oppilaitokseen tai alakoulun opetukseen uuden opetussuunnitelman näkökulmasta. 

Matkakorvaukset
On mahdollista tutustua missä tahansa sijaitsevaan työpaikkaan, oppilaitokseen tai kouluun.  Matkakorvauksia ei makseta, koska työpaikkoja löytyy eri puolilta Sastamalaa eikä OpeTET edellytä olennaisesti tavanomaista pidempää työmatkaa. 

Kesto
Yksi työpäivä / opettaja, 6 h/pv työpaikalla sovittavien työaikojen mukaan. Koska työpäivä ei kestä yli kuutta tuntia, KVTES:n mukaan ei synny perustetta päivärahaan eikä ateriakorvaukseen.

Koulutuspäätös
Opettaja tekee työpaikan kanssa etukäteen sopimuksen (valmis lomake) OpeTET-päivästä, josta toimitetaan kopio esimiehelle 3.10.2016 mennessä. Jokaisen opettajan koulutukset merkitään ESS:iin, jossa esimies hyväksyy koulutukset. 

Sisältö
OpeTET-päivä koostuu havainnoinnista, keskusteluista, mahdollisiin palavereihin osallistumisesta sekä mahdollisuuksien mukaan työskentelystä sopivissa tehtävissä. 

Työnantaja
Tarjoaa OpeTET-paikan ja nimeää työpaikan yhteyshenkilön, joka vastaa päivän toteuttamisesta. Työnantaja noudattaa työsuojelulainsäädäntöä ja antaa tietoa yrityksestä sekä työelämän vaatimuksista.

Raportointi
Opettaja raportoi kokemuksistaan erillisen raportointiohjeen perusteella PadLetissä OpeTET-päivän jälkeen opettajahuonekohtaiselle seinälle 21.10.2016 mennessä. PadLet-linkki koulukohtaisesti:

https://padlet.com/yrittajyyskasvatus_sastamala/OpeTET_MYK

https://padlet.com/yrittajyyskasvatus_sastamala/OpeTET_Sylvaa

https://padlet.com/yrittajyyskasvatus_sastamala/OpeTET_Aetsan_koulu
https://padlet.com/yrittajyyskasvatus_sastamala/raportit_lukio
Kokemusten jakaminen
OpeTET-kokemusten purku opettajainkokouksessa tai yt-ajalla
Vakuutukset
OpeTET:ssä olevat opettajat ovat palkallisessa koulutuksessa, jolloin kunnan henkilöstön vakuutusturva on voimassa. Vastaanottajan vastuu on sama kuin sillä on vierailijastaan.
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