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OpeTET-ohjeet työpaikoille/oppilaitokselle/koululle
Arvoisa työnantaja/oppilaitoksen/koulun yhteyshenkilö!

Kiitos, että tarjoat opettajalle mahdollisuuden tutustua työpaikkaan, kouluun tai oppilaitokseen.
Sastamalan perusopetuksessa järjestetään toista kertaa OpeTET-päivä, jonka tavoitteena on lisätä opettajien tietotaitoa työelämästä ja aineenopettajien valmiuksia integroida työelämäteemaa omaan opetustyöhönsä. Sastamalan kaupunki on valinnut yrittäjyyskasvatuksen yhdeksi strategiseksi painopistealueeksi. Sastamalan Yrityspalvelu Oy on mukana toteutuksessa ja koordinoi OpeTET-päivää yhdessä koulujen ja yrittäjien kanssa. 

Opettajat saavat OpeTET-päivänä virikkeitä omaan opetukseensa ja työelämäyhteistyöhön sekä omien ja työyhteisönsä työkäytänteiden kehittämiseen. OpeTET:n välityksellä kasvatetaan koulun ja yritysten kumppanuutta ja sitä kautta laajennetaan koulun oppimisympäristöä.

Tänä vuonna OpeTET:ssä yläkoulun opettajien on mahdollista tutustua yritysten lisäksi eri oppilaitosten toimintaan, oppilaiden jatko-opintovaihtoehtoihin sekä alakoulun opetukseen uuden opetussuunnitelman näkökulmasta. Lukiossa päivä käytetään tänä vuonna korkeakouluyhteistyöhön, sillä opettajat tutustuvat tamperelaisiin korkeakouluihin. Päivän tavoitteena on perehtyä jatko-opintoihin ja työelämätaitoihin. 

OpeTET-päivä koostuu havainnoinnista, keskusteluista, mahdollisiin palavereihin osallistumisesta sekä mahdollisuuksien mukaan työskentelystä sopivissa tehtävissä. 

Työnantaja/oppilaitos/koulu tarjoaa OpeTET-paikan ja nimeää yhteyshenkilön, joka vastaa päivän toteuttamisesta. Työnantaja noudattaa työsuojelulainsäädäntöä ja antaa tietoa yrityksestä sekä työelämän vaatimuksista.

Opettajan työnantajan työtapaturmavakuutus on voimassa OpeTET:ssä.

Lisätietoja OpeTETistä saa:
Kati Heikkilä, perusopetuksen opetuskoordinaattori 

040 648 2240

kati.heikkila@sastamala.fi 
Maarit Koskinen, yritysneuvoja

Sastamalan Seudun Yrityspalvelu Oy

050 4100 643

maarit.koskinen@yrityssastamala.fi
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