	Kahvan valmistus
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1. Aloita puukon tekeminen piirtämällä haluamasi muotoinen kahvan malli ylhäätä ja sivulta nähtynä kovalle paperille. Leikkaa sapluunat irti ja piirrä muodot  kahvamateriaalin pinnalle.
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2. Tee seuraavaksi piirrotus porausta varten käyttäen karaa apuna. Samalla määritetään karan reiän paikka. On tärkeää, että reikä tulee suoraan kahvaan nähden sekä sivu-, että korkeus suunnassa ja keskelle kahva-aihiota.
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3. Mittaa karan vahvuus työntömitalla. Käytä porauksessa poranterää, joka on halkaisijaltaan sama tai hieman suurempi kuin karan paksuus
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4. Poraa kahva-aihioon kolme reikää kuvan mukaisesti. Ennen poraamista päätä haluatko käyttää niittaamista lujittamaan rakenneta. Jos haluat niitata niin poraa keskimmäinen reikä kahvan läpi ja katkaise kara siten, että 5mm jää päästä näkyviin. Jos et halua niitata niin katkaise karaa lyhyemmäksi ja poraa keskireikä katkaistun karan mittaiseksi. Porauksen jälkeen taltataan varovasti reunimmaisten reikien väli auki siten, että terä mahtuu kahvan sisään. Sovituksesta on tehtävä melko tiivis (kts. kuva).

	-Puukossa olisi edullista käyttää ainakin yhtä helaa. Etuhela suojaa terän ja kahvan välistä saumaa ja antaa tietenkin lisää ulkonäköä. Takahela toimii lähes aina koristeena, mutta sitä hyödynnetään myös kiinnitysalustana, johon karan pää niitataan. Heloja voi ostaa valmiina tai tehdä itse esim. messingistä.
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5. Seuraavaksi on vuorossa kahvan liimaaminen karaan kiinni. Ennen liimausta tarkistetaan vielä karan ja etuhelan tiivis sovitus. Ennen liiman levitämistä teippaa terä huolellisesti esim. maalarin teipillä terän pinnan suojaamiseksi. Aloita liimaus painamalla hela terän kaulalle ja levitä liimaan karan ympärille. Paina kara paikoilleen kahvan sisään. Puristamisessa voi käyttää apuna puupuristinta ja puupalikkaa. Jos liiman lisäksi käytät niittausta tulee terä painaa pohjaan, laittaa niitti paikoilleen ja niitata karan pää iskemällä kuulapää vasaralla suuri määrä pieniä iskuja karan päähän.
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6. Liiman kuivutua aloitetaan kahvan muotoilu. Kiinnitä puukko viila- tai höyläpenkkiin ja sahaa tai viilaa kahvan muotoja lähemmäksi haluamaasi mallia. Älä kuitenkaan paina viilalla tai raspilla liian lujaa, koska puukonterä voi vääntyä vinoksi tai jopa katketa.
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7. Kahva hiotaan karkeasti muotoonsa karkealla hiomapaperilla ja kun halutut muodot on saavutettu viimeistellään kahvan pinta hienolla hiomapaperilla (karheus 500-1000). Varo jättämästä poikittaisia hiomajälkiä, koska ne saattavat näkyä pintakäsittelynkin jälkeen.
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