HEI 3B JA HUOLTAJAT!                                                  Toivalan koulu 8.8. -24

Tervetuloa aloittamaan uutta kouluvuotta 2024-2025!

Antoisan kesäloman jälkeen 3B pääsee jatkamaan koulunkäyntiään tilavassa ja turvallisessa  luokkahuoneessa vanhan puolen yläkerrassa. 3B:llä on syyslukukauden alkaessa 20 oppilasta.

To 8.8. 3B:llä koulua on klo 9-12 ja pe 9.8. klo 9-13. 

Ensimmäisinä koulupäivinä tutustumme toisiimme, teemme lukujärjestyksen, katsomme ryhmäjaon, käymme läpi koulun järjestyssäännöt ja teemme luokan yhteiset pelisäännöt, käymme läpi turvallisuusohjeita, välituntialueen sekä sovimme järjestäjävuorot. 

Saamme myös uusia kirjoja ja vihkoja ym. opiskelumateriaalia (kynät, kumi, viivotin...) 

Laita koulutarvikkeisiin oma nimesi ja pidä hyvää huolta kirjoista, vihkoista ja tarvikkeista. 

Laita nimesi myös vaatteisiin ja jalkineisiin.

Kotitehtävät oppilaan tulee merkitä omaan kirjaan tai vihkoon. Merkitsen kotitehtävät päivän päätteeksi myös luokan peda.net- sivuille. Huoltajan on myös hyvä olla tukena kotitehtävien teossa ja tarkastamisessa. 

Merkitsen peda.nettiin myös lukujärjestyksen, tulevat kokeet, liikuntasuunnitelmat ja ajankohtaisia asioita. 

Yhteydenpito opettajaan Wilma-viestein, kiireellisissä asioissa voi myös soittaa opehuoneen numeroon. Myös oppilaan tuomaa lappua voi käyttää. Sairauspoissaoloista on hyvä ilmoittaa viim. heti samana aamuna. Pitemmät poissaolot koulusta anotaan Wilma-lomakkeella.

Palauttakaa lukuvuositodistus (2lk) opettajalle allekirjoitettuna. 

Oppilastietolomake täytetään/päivitetään rehtorin ohjeen mukaan verkossa. Rehtori/ koulusihteeri on lähettänyt kuljetusoppilaille omat ohjeet.

Minun lisäkseni 3B:tä opettavat: Miikka Rautiainen (EN) Hannele Lillvis (KS) Elina Simonen (KU, AI) Ari Laamanen (ET) Sari Lukkarinen- Jäntti (MU) sekä erityisopettaja Päivi Leppävuori. Koulunkäynninohjaajana luokassamme on mm. Mia Tikkanen.
Syksyn vanhempainilta on tulossa syyskuussa, seuraa ilmoittelua.
Siilinjärven koulujen yhteisenä painopistealueena on alkavana lukuvuotena turvallinen ja hyvinvoiva koulu. Kouluvuoden aikana kiinnitämme erityishuomiota turvallisuuteen ja hyvinvointiin, myös viime vuodesta tuttuja hyvän mielen asioita käymme läpi.

Hyvää mieltä ja turvallista kouluvuotta kaikille!
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