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Aika: maanantai 17.2.2020 klo 9.30 
Paikka: Simon lukion opiskelijakunnan huone
Paikalla: Helena Pyörälä, Pekka Pahnila, Lauri Parpala, Inka Pesonen, Milla Posti, Juho Siponen, Veera Halttu ja Kaisa Karén.
1. Kokouksen avaus 
Varsinainen kokous aloitettiin kello 9.44, kun puheenjohtaja saapui paikalle.
2. Kokouksen toteaminen lailliseksi ja päätösvaltaiseksi
3. Kokouksen esityslistan hyväksyminen 
Varsinaiset kokousasiat
4. Sihteerin valinta 
Sihteeriksi valittiin Kaisa Karén 1. vsk.
5. Pankkiasiat
Kokouksessa keskusteltiin Mobilepay:n käytöstä ja päätettiin jatkaa sitä, jos siitä ei tule erillisiä maksuja. Helena aikoo selvittää asiaa.
Kokouksessa ehdotettiin, että ensimmäisen vuosikurssin Toni Outista kysytään taloudenhoitajaksi.
6. Karkkikioskin tilanne
Pähkinäpusseja ei ole mennyt juuri ollenkaan, mutta limsoja olisi hyvä ostaa lisää. Milla Posti tuo 10 tuplaa kioskiin. Inka käy viikonloppuna Haaparannalla ostamassa lisää tavaraa kioskiin.
Abeilta vapautuvat karkkikioskin avaimet annetaan muille luokille.
7. LOPS 2021
Kokouksessa pohdittiin sitä, miten opiskelijakunta voisi osallistua uuden opetussuunnitelman työstämiseen. Hallituksen jäsenet ehdottivat, että opiskelijakunta voisivat osallistua opettajien kokouksiin, joissa työstetään uutta opetussuunnitelmaa. Lisäksi haluttaisiin suunnitella teemaopintoja, kuten esimerkiksi kotitalouskursseja. Halutaan myös, että Global me –kurssi järjestetään jatkossa.
8. Teemapäivä 2.4.2020
Hallituksen jäsenet kysyvät luokissa, mitä opiskelijat haluaisivat tehdä teemapäivänä. Kokouksessa ehdotettiin laskettelemista, tanssituntia, lumikenkäilyä, makkaranpaistoa ja hiihtoa. Opiskelijat haluaisivat mennä oikeasti metsään.
9. Muut asiat
Keskusteltiin opiskelijakunnan tiskipöydän siisteydestä ja päätettiin kiinnittää huomiota siihen, että muistutetaan luokissa siitä, että jokainen tiskaa omat astiansa. 
Kokouksessa päätettiin, että karkkivastaava huolehtii myös kahvinkeittimestä.

10. Kokouksen päättäminen
Kokous päätettiin klo 10.45.
