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Esityslista
1. Kokouksen avaus
Kokous avattiin klo 12:03.
2. Kokouksen toteaminen lailliseksi ja päätösvaltaiseksi
Kokous todettiin lailliseksi ja päätösvaltaiseksi.
3. Kokouksen esityslistan hyväksyminen
Kokouksen esityslista hyväksyttiin.

Varsinaiset kokousasiat

4. Mobilepay ”lippaan” perustaminen. Rahastonhoitaja? Lisäksi katseluoikeuksia jakoon
Perustetaan Mobilepay lipas, johon voi lisätä rahaa maksuksi karkkikioskista. Alisasta tulee lippaan haltija, annetaan katseluoikeuksia rahastonhoitajille sekä vastaavalle opettajalle.
5. Kadonnut velkalista ja taloustilanne
Velkalistaa ei ole näkynyt pitkään aikaan. Rahasaldo on vähemmän rahaa kuin, mitä alunperin on ollut. Kerrotaan muille lukiolaisille, että voi maksaa Mobilepay oman muistinsa mukaan oman velkamääränsä. Voi käydä kirjoittamassa vihkoon velkamääränsä.
6. Välituntitoimintaa. Esim. kahoot visa kerran viikkoon?
Nuorisotyöntekijät käyvät aika säännöllisesti koululla ja tulevat jatkamaan näitä kahvitteluhetkiä. Tämän lisäksi kerran kuukaudessa opiskelijakunta voisi järjestää jonkin välituntitoiminnan ja siitä saisi jonkin palkinnon, esimerkiksi suklaapatukka.
7. Teemapäivä ennen joulua
Teemapäivä pidetään keskiviikkona 18.12. Teemapäivä on “Ei reppua kouluun” ja siitä saa palkinnoksi esimerkiksi suklaalevyn. Noa tekee mainoksen tästä. Pidetään teemapäivä koeviikon loputtua, puhutaan tästä paremmin myöhemmin.
8. Muut asiat
 Opiskelija-aulasta pyydettäisiin huonekalujen vähentämistä. Jätetään Post it –lappuja huonekaluihin, mitkä halutaan pois. 
9. Kokouksen päättäminen
Kokous päätettiin klo 12:22.

