Simon lukion opiskelijakunnan hallituksen kokous

Aika: 21.8.2024
Paikka: Simon lukio
Paikalla:
Noa Myllylä
Aleksi Nousiainen
Ella Patokoski
Vilma Martimo
Eerika Heikkinen
Lauri Rajaniemi
Veli-Matti Tuuttu
Alisa Heiskari
Katri Häyrynen
Iida Juntunen

Esityslista
1. Kokouksen avaus
Kokous avattu 12:05.
2. Kokouksen toteaminen lailliseksi ja päätösvaltaiseksi
Kokous todettiin lailliseksi ja päätösvaltaiseksi.
3. Kokouksen esityslistan hyväksyminen
Kokouksen esityslista hyväksyttiin.

Varsinaiset kokousasiat

4. Ryhmäyttämispäivän pisteet
Ensimmäisellä rastilla on Kahoot, Katri pitää Kahootin. Toisella rastilla on Arvaa kuka –peli opettajista, Noa hoitaa. Lukion luokkia käytetään Kahootissa sekä Arvaa kuka -pelissä. Kolmannella rastilla on Alias-peli kouluteemalla, Iida hoitaa. Neljännellä rastilla on Ota kuva ja Aleksi hoitaa sen. Viidennellä rastilla on liikuntapelejä, jonka järjestävät Lauri ja Vellu. Ollaan ulkona, jos on hyvä sää ja sisällä huonolla säällä. Kuudennella rastilla on Tuo minulle jokin –peli. Ella pitää tämän rastin. Seitsemännellä rastilla on koulutehtäviä eri opettajilta. Eerika ja Vilma hoitavat. Tämäkin tehdään jossain luokassa.
5. Yleiskokouksen asiat ja esityslistan tekeminen
Katri hoitaa ulkopuolisen puheenjohtajan. Eerika ja Vilma selvittävät tiistaihin mennessä, paljonko rahaa on jäljellä. Katri lähettää viestin lukion opiskelijoille yleiskokouksesta sekä ryhmäyttämisestä. 
6. Opiskelijoiden välipalatoiveet
Luodaan Forms-kysely, jossa kysytään, mitä toiveita opiskelijoilla on välipaloista. Kysellään muilta opiskelijoilta, onko kiinnostusta.
7. Muut asiat
Noa laittaa karkkikioskin hinnastoon mahdolliseksi maksuvaihtoehdoksi Mobilepayn? Kun käydään nostamassa rahaa, otetaan kuitti mukaan. Ykköset ja kakkoset kertovat muille luokkalaisille karkkikioskista sekä siitä, miten se toimii. Katri antaa jollekulle ykköselle avaimen karkkikaappiin. Selvitetään Sarilta, hyväksytäänkö Mobilepay. Koulun viihtyvyys. Raheja on paljon, eikä kaikkia tarvita. Viedään osa pois. Kerrotaan luokkalaisille, että tölkit sekä pullot täytyy lajitella. Ei jätetä tölkkejä lojumaan vaan lajitellaan suoraan.
8. Kokouksen päättäminen
Kokous päätetty klo 12:46

