Hyvinvointiryhmän tapaaminen
Järvikylien koululla to 17.9.2020  klo 15.15.-16
Läsnä: Marika Annala vararehtori, Johanna Mäki kuraattori, Satu Seppälä kouluterveydenhoitaja ja Psykologi Tiia Särkelä

Laadittiin hyvinvointisuunnitelmaa lv. 2020 - 2021. Hyvinvointisuunnitelmaan kirjataan koko kouluyhteisön hyvinvointia ylläpitävää toimintaa ja tapahtumia.
· Yhteistyö kunnan muiden koulujen kanssa on tällä hetkellä jäissä vallitsevan korona-tilanteen ja säästötoimenpiteiden takia.
·  Move- testejä ja niiden toteuttamista toivotaan voivan jatkaa yhteistyössä Tähtikunnan koulun kanssa, kun tilanne kaikin puolin tästä paranee. Move-testit tehdään tänä vuonna omalla koululla. 
· Yhteistyö sivukylien ja kirkonkylän koulujen kanssa on tällä hetkellä hiljaisempaa, koska kouluyksiköiden välinen kanssakäyminen ei ole suotavaa. 
· Syksy 2020 pidettiin kuitenkin yleisurheilukilpailut, johon kaikki Sodankylän koulut olivat tervetulleita. Meiltäkin lähti sinne 16 oppilasta. 
· Nuorisotyö jatkaa käyntejään koululla kerran kuussa. Toiminnalla pyritään jatkamaan jo hyväksi havaittua toimintaa, joka on edistänyt yläluokkien sosiaalista ja psyykkistä hyvinvointia. Koululla kannustetaan nuoria osallistumaan nuorisotyön järjestämään toimintaan. Toiminta on suunnattu 7-9 luokkalaisille, mutta myös pienemmillekin on ollut toimintaa koulupäivän aikana.
· Mokkiaiheeksi on valittu koko koulun hyvinvoinnin edistämiseksi tällaisena hankala aika Hyvinvointi ja terveys. Marraskuussa kuraattori Johanna ja Psykologi Tiia tulevat pitämään hyvinvoinnin mokkiin liittyvän hyvinvointiin liittyvän oppitunnin sekä ylä- että alakoululle. 
· Yhteistyötä paikallisten sidosryhmien kanssa on harkittava tämän vuoden aikana. Esimeriksi Ikäihmisien ja Vapaa- ajankalastajien kanssa yhteistyötä jatketaan, jos tilanne on sellainen, ettei koronaa tarvitse enää niin varoa ja näkeminen on turvallista. 
· Koko koulun vanhempainiltaa ei ole valitsevan tilanteen vuoksi voitu pitää, mutta yhteydenpito vanhempiin on ollut tiivistä puhelimitse, viestein sekä Wilman kautta. Kevätlukukaudella pidetään mahdollisesti vanhempainilta. Koululla pidettiin syksyllä 2020 kuulemistilaisuus Järvikylien koulun yläkoulun lakkauttamisesta. Koululla kokoontui 2.9.2020 sekä kunnanpäättäjät ja kunnanjohtaja ja siv.johtaja yhdessä kyläläisten ja opettajien kanssa pohtimaan koulun tilannetta ja sitä miltä sen tulevaisuus näyttää. 
· Koululla jatketaan kummitoimintaa, jossa 6-9 luokkalaiset toimivat kummeina pienemmille - toteutetaan yhteistoimintaa eri ikäisten kanssa erilaisissa koulun tapahtumissa tai tehtävissä lukuvuoden aikana.
· Kerhotoimintaa: liikuntakerho 0-6 -luokkalaisille, kotitalouskerho 5. - ylempiluokkalaisille.
· Vaalajärven koulun kanssa jatketaan yhteistyötä edellisen vuoden tapaan, sitten kun siihen annetaan ylemmältä taholta lupa. 
· Uintireissuilla käydään viisi kertaa syyslukukauden aikana. 
· Yläkoululaisten Tet- jaksot totuttuun tapaan opon ohjeistuksen mukaan.
· Osallistutaan kunnan järjestämiin tapahtumiin, jos niihin saadaan kuljetukset järjestettyä. Nyt kuljetusmäärärahat ovat toistaiseksi jäissä. 
· Sivistyspalveluiden psykologi Tiia Särkelä jatkaa viime vuonna aloittamaansa työtä.
· Kuraattori ja terveydenhoitaja työskentelevät koululla kerran kuukaudessa. Käyntipäivät löytyvät pedanetista.
· Syksyn aikana on päivetty koulun hyvinvointisuunnitelmaa ja koulukohtaista oppilashuoltosuunnitelmaa.
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