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Järvikylien koululla to 12.9.2019  klo 8 - 8.45
Läsnä: Marika Annala vararehtori, Johanna Mäki kuraattori, Satu Seppälä kouluterveydenhoitaja, Tiia Särkelä sivistyspalv. psykologi ja Marja Yliriesto erityisopettaja

Laadittiin hyvinvointisuunnitelmaa lv. 2019 - 2020. Hyvinvointisuunnitelmaan kirjataan koko kouluyhteisön hyvinvointia ylläpitävää toimintaa ja tapahtumia.
· Yhteistyötä kunnan muiden koulujen kanssa alettu toteuttaa tänäkin syksynä. 5-8 lk ovat osallistuneet Move-testeihin kirkonkylällä AKkn oppilaiden kanssa. Move. - testejä ja niiden toteuttamista kehitetään edelleen yhteistyössä sivukylien ja kirkonkylän koulujen sekä kouluterveydenhuollon kanssa.
· Nuorisotyö jatkaa käyntejään koululla kerran kuussa. Toiminta on edistänyt yläluokkien sosiaalista ja psyykkistä hyvinvointia. Kannustetaan nuoria osallistumaan nuorisotyön järjestämään toimintaan. Toiminta on suunnattu 7-9 luokkalaisille.
· Tänä syksynä myös Taito-ryhmä on aloittanut kokoontumiset. Ryhmässä on sekä Vaalajärven että Järvikylien koulun 5-6 luokkien oppilaita, jotka huoltajat ovat ilmoittaneet ryhmään. Ryhmä kokoontuu 9 krt syyslukukaudella. Toimintaa ryhmässä ohjaavat kuraattori Johanna ja kouluterveydenhoitaja Satu.
· Yhteistyötä paikallisten sidosryhmien kanssa jatketaan mm. Ikäihmiset ja Vapaa- ajankalastajat.
· Koko koulun vanhmpainilta on pidetty syksyllä. Kevätlukukaudella pidetään toinen.
· Syksyn alussa oppilaiden kanssa on käsitelty koulun yhteisiä sääntöjä. Yläluokkalaiset ovat kirjanneet sääntötaulut ja käyneet esittelemässä säännöt ja keskustelemassa niistä alaluokkalaisten kanssa. Yhteisten keskustelujen ja pohdintojen myötä oppilaiden kanssa on sovittu mm.  kännykän käyttöön toimintatapa.
· Koululla on aloiteltu kummitoimintaa. 6-9 luokkalaiset toimivat kummeina pienemmille - toteutetaan yhteistoimintaa eri ikäisten kanssa erilaisissa koulun tapahtumissa tai tehtävissä lukuvuoden aikana.
· Kerhotoimintaa: liikuntakerho 0-5 -luokkalaisille, kotitalouskerho 5. - ylempiluokkalaisille.
· Vaalajärven koulun kanssa jatketaan yhteistyötä edellisen vuoden tapaan. Uutena tapahtumana tulossa mm. Toimintapäivä Vaalajärven kylätalolla nyt syyskuussa.
· Uintireissuilla käydään neljä kertaa syyslukukauden aikana. 
· Yläkoululaisten Tet- jaksot totuttuun tapaan opon ohjeistuksen mukaan.
· Osallistutaan kunnan järjestämiin tapahtumiin (kulttuuri, liikunta ym.)
· Oppilashuoltotyöhön on saatu uutta resurssia. Sivistyspalveluiden psykologi Tiia Särkelä on aloittanut syksyllä työnsä.
· Kuraattori ja terveydenhoitaja työskentevät koululla kerran kuukaudessa. Käyntipäivät löytyvät pedanetista.
· Syksyn aikana päivitetään vielä koulun hyvinvointisuunnitelmaa ja koulukohtaista oppilashuoltosuunnitelmaa.
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