Hyvinvointiryhmän tapaaminen 
Järvikylien koululla to 28.5.2020

Läsnä: Marika Annala, Johanna Mäki, Marja Yliriesto, Virpi Marjaranta

Korona-poikkeustilanteen vuoksi oppilaat olivat etäopetuksessa 18.3 – 14.5.2020. Koulunkäynti lähiopetuksessa toukokuussa toteutettiin poikkeusoloista annettujen sääntöjen mukaisesti.

Kummitoiminta isojen ja pienten välillä on päässyt käyntiin. Sen toiminta on jatkunut keväällä. Jatketaan kummitoimintaa syksyllä 2020.

Maaliskuussa vanhempainilta toteutui suunnitellusti.

Nuorisotyön säännölliset vierailut jäivät toteutumatta poikkeustilanteen vuoksi.

Koulukuraattorin ja kouluterveydenhuoltajan käynnit toteutuivat suunnitellusti maaliskuun alkupuolelle saakka. Oppilashuoltopalvelut ovat olleet saatavilla poikkeustilanteen ajan etäyhteyksin tarvittaessa. 

Taito-ryhmä päättyi  16.1.2020. Muu kerhotoiminta on ollut säännöllistä poikkeustilannejärjestelyihin saakka. Niin liikunta- kuin kotitalouskerhokin jatkunevat syksyllä.

Yhteistyö kyläyhdistyksen ja Lapin Leader-yhdistyksen kanssa tuotti lapsille liikuntavälineitä; mm. kuusi fatbikea, kuudet lumikengät ja latulanan. Välineet otetaan käyttöön vasta syksyllä 2020 poikkeustilanteen vuoksi. Frisbeegolf –rataa valmistellaan kesällä. 

Rikosuhripäivystyksen työtekijät pitivät oppilaille teematunnin kevättalvella, helmikuussa.
Helmikuussa toteutui myös koko koulun, oppilaiden suunnittelema teemaviikko Ystävänpäivän asioista.

Pilkkikilpailut kiirastorstaina peruuntuivat poikkeustilanteen vuoksi. Muuten alkutalvesta koulun ulkopuolelle suuntautuvat retket olivat jäissä kunnan taloudellisen tilanteen vuoksi.
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