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Läsnä: Marika Annala, Johanna Mäki, Virpi Marjaranta, Marja Yliriesto


· Syksyksi suunnitellut toiminnot ovat toteutuneet osittain. Joulukirkko sekä ikäihmisten pikkujouluihin osallistuminen tiukentuneiden koronarajoitusten takia jouduttiin perumaan. Särestöniemen taidetestaaja ressu pidettiin suunnitelman mukaan, mutta Rovaniemen teatterireissu peruuntui koronarajoituksista johtuen.

· Mm. kummitoiminta vol. 2 mokki on pystytty käynnistämään ja Itsenäisyyspäiväjuhla on pidetty Järvihovilla sekä Move-testeissä on käyty Sodankylän liikuntahallilla Tähtikunnan oppilaiden kanssa.

· Koko koulun vanhempainiltoja ei ole pidetty koronosta johtuen, mutta vanhempaintapaamisia suunnitelman mukaan on pidetty. 

· Ohjaa nuori tulevaan hankkeen tiimoilta on tulossa 8-9. luokan oppilaille iltapäivä tapahtuma Teamsissa, sekä Yrityskylä reissu Rovaniemelle. 

· Nuorisotyö on vieraillut koululla säännöllisesti ja yhteistyö jatkuu kevään 2022 ajan samalla tavalla. 

· Myös kuraattori on käynyt koululla kerran kuussa. 

· Terveydenhoitajan käynnit ovat koronarokotusten takia olleet vähempänä kuin normaalisti. Keväällä 2022 terveydenhoitaja jatkaa säännöllisiä käyntejään. 

· Kummitoiminta isojen ja pienten välillä jatkuu kevään 2022 ajan. 

· Kerhotoiminta on ollut säännöllistä koko Suomi harrastaa hankkeen avulla.  Liikunta sekä venäjäkerho jatkuvat keväällä.

· Yhteistyötä Syväjärven kyläyhdistyksen kanssa on tarkoitus jatkaa uuden hankeen tiimoilta. Hankkeen on tarkoitus käynnistyä keväällä 2022 ja sen tarkoituksena on rakentaa monitoimikenttä Järvikylien koulun jääkiekkokaukaloon sekä jatkaa edellisenä vuonna hankerahalla rakennettu 9-korinen frisbeegolfrata 18 paikkaiseksi. Hanketta on kaavailtu kesille 2022 ja mahdollisesti myös 2023. 

· Järvikylien koulu on osallistunut Koululiikuntaliiton kautta Pyöräsankarit-koulutukseen ja sen tiimoilta koululle on hankinnassa yksi uusi fatbike sekä suunnitelmissa on toteuttaa kevätlukukauden viimeisellä viikolla koulutuksessa suunniteltu yön yli kestävä fatbike telttaretki valinnaisliikuntaryhmän kanssa. 

· Luoston laskettelupäivä on tarkoitus järjestää keväällä. 

· Helmikuussa vietetään Ystävänpäivää koko koulun toivekonsertin merkeissä. 

· Pilkkikilpailut kiirastorstaina.

· Vaalajärven ja Järvikylien koulun yhteinen ulkoilupäivä keväällä. 
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