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· Yhteistyö kunnan muiden koulujen kanssa on tällä hetkellä hiljaisempaa ja fyysiset kohtaamiset ovat jäissä vallitsevan korona-tilanteen takia.
·  Move- testejä ja niiden toteuttamista toivotaan voivan jatkaa syksyllä yhteistyössä Tähtikunnan koulun kanssa, jos koronarajoitukset hellittävät. 
· Syksy 2020 pidettiin kuitenkin yleisurheilukilpailut, johon kaikki Sodankylän koulut olivat tervetulleita. Meiltäkin lähti sinne 16 oppilasta. 
· Nuorisotyön käynnit koululla ovat toteutuneet kerran kuussa. Toiminnalla pyritään edelleen jatkamaan jo hyväksi havaittua toimintaa, joka on edistänyt yläluokkien sosiaalista ja psyykkistä hyvinvointia. Toimintaa toivotaan suunnattavan ensi lukukaudella 7. luokkalaisten vuorovaikutustaitojen ja ryhmäytymisen vahvistamiseksi. Koululla kannustetaan nuoria osallistumaan nuorisotyön järjestämään toimintaan. Toiminta on suunnattu 7-9 luokkalaisille, mutta myös pienemmillekin on ollut toimintaa koulupäivän aikana.
· Yhteistyötä sidosryhmien kanssa on tapahtunut. Syväjärven Kyläseuran kanssa on hankittu koululle urheiluvälineitä kyläläisten ja koululaisten käyttöön (fatbikeja, lumikenkiä ja koulun lähimaastoon tehty fisbeegolfrata). 
· Koko koulun vanhempainiltaa ei ole valitsevan tilanteen vuoksi voitu pitää, mutta yhteydenpito vanhempiin on ollut tiivistä puhelimitse, viestein sekä Wilman kautta.
· Kerhotoiminta on toteutunut suunnitellusti: liikuntakerho 0-6 -luokkalaisille, kotitalouskerho 5. – ylempiluokkalaisille ja 2–luokkalaisten kerho.
· Pilkkipäivä järjestettiin kiirastorstaina koulun väen kesken.
· Yläkoululaisten Tet- jaksot ovat olleet totuttuun tapaan opon ohjeistuksen mukaan.
· Päättäjäiset pidetään koronarajoitukset huomioiden koulun pihalla koulun väen kesken. Peruskoulunsa päättävien huoltajat ovat tervetulleita mukaan.
· Poissaoloja on ollut tavanomainen määrä (oppilaista 9% on ollut poissa yli 50h ja ne on käsitelty moniammatillisissa tapaamisissa.)
· Koulutapaturmia ei ole ollut.
· Koululääkärin ja kouluterveydenhoitajan käynnit ja tarkastukset ovat toteutuneet. 
· Kuraattorin käynnit ovat toteutuneet kerran kuukaudessa. 
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Muistion asiat kirjasi Marja Yliriesto



