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· Lukuvuodelle suunnitellut yhteisölliset tapahtumat on toteutuneet pääsääntöisesti. 
· Taidetestaajareissu on peruuntunut järjestäjän toimesta koronarajoitusten vuoksi. 
· Vanhempain tapaamisia on pidetty, mutta koko koulun vanhempainiltoja ei ole pidetty. 
· Kuraattorin käyntipäivät on toteutuneet suunnitellusti. Terveydenhoitajan tarkastukset on toteutuneet suunnitellusti. Lääkäripäivä vielä pitämättä, mutta on suunnitteilla keväälle (1,5 ja 8lk.).
· Kummitoiminta on toteutunut koko kevään kummivälituntien muodossa. 
· Kerhotoiminta toteutunut suunnitellusti Suomi harrastaa hankkeen avulla, joka saa jatkoa syksyllä. 
· Ohjaa nuori tulevaan hankeen tapahtumat ovat toteutuneet suunnitellusti. 
· Nuorisotyö on käynyt koululla säännöllisesti,  sekä Wauto on saatu myös kevääksi koululle. 
· Syväjärven kyläyhdistyksen kanssa on aloitettu hanke. Hankkeen tarkoituksena on rakentaa monitoimikenttä Järvikylien koulun jääkiekkokaukaloon sekä jatkaa edellisenä vuonna hankerahalla rakennettu 9-korinen frisbeegolfrata 18 paikkaiseksi. Hanketta on kaavailtu kesille 2022 ja mahdollisesti myös 2023. 
· Järvikylien koulu on osallistunut Koululiikuntaliiton kautta Pyöräsankarit-koulutukseen ja sen tiimoilta koululle on hankinnassa yksi uusi fatbike, sekä suunnitelmissa on toteuttaa kevätlukukauden viimeisellä viikolla koulutuksessa suunniteltu yön yli kestävä fatbike telttaretki valinnaisliikuntaryhmän kanssa. Tämä suunnitelma toteutuu ja on toteutunut kevään aikana. 
· Luoston laskettelupäivä pidettiin Kommatisssa. 
· [bookmark: _GoBack]Vaalajärven ja Järvikylien koulun yhteinen ulkoilupäivä pidettiin pilkkikilpailun merkeissä kiirastorstaina. 

Seuraava palaveri 31.8.2022 klo:14.15. 

Muistion laati: Johanna Mäki


