Vår vecka i Alvesta

Måndag
[bookmark: _GoBack]Klockan 6.30 ankom Finlandsfärjan till Stockholm, och vår resa med buss till Alvesta  började. Vi var alla väldigt trötta, och vi försökte sova lite. Vi kom till Alvesta cirka klockan 14 och fikade gott i kafeterian och pratade med de svenska eleverna. Därefter fick vi information om boende och vårt program,  och sen åkte vi hem till våra värdfamiljer. Jag bodde i Samanthas hus och det var jättelätt att känna mig som hemma, eftersom hennes pappa och styvmamma var vänliga och trevliga. Samantha och jag pratade mycket om musik och andra saker och tittade lite på TV, men eftersom jag var så trött och höll på att somna i soffan, så skulle vi gå och sova.

Tisdag 
På morgonen såg vi en spännande och fantastisk “song contest” i Grönkullaskolan, och jag undrade hur så unga personer kan vara så bra. Vinnarbandet var särskilt skickligt! Efter lunchen i kafeterian åkte vi till Växjö och där besökte vi den gamla domkyrkan och lyssnade på finsk och svensk orgelmusik som lät fint. På Utvandrarnas Hus lärde vi oss också om svenska utvandrares liv på tidigare århundraden. Därefter var det kul att se stan, och där fikade och shoppade vi lite.
Senare mot kvällen grillade vi och badade bastu som gäster till “Gåfvetorps bastuakademi” vid Dansjön, och bastandet med både svenskarna och finnarna var kul.

Onsdag 
På onsdagen hade vi musikaktiviteter på skolan: vi sjöng några låtar både på svenska och finska. Sen hade vi Eva B. som gäst, hon spelade nyckelharpa och berättade om musik på den, vilket var ganska intressant. Senare började vi med planering för fredagens show, och sen var Stina och jag med på Samanthas gitarrlektion. Vi gick också och handlade i stormarknaden ICA, och circa klockan 17 åt vi god pizza på skolan. Sedan tittade vi på en rolig svensk film, “Sommaren med Göran”. När Samantha och jag kom till hennes hem, var vi trötta och följaktligen gick vi för att sova.

Torsdag
Det nya konserthuset Spira i Jönköping var vårt främsta besöksmal på torsdagen. Vi fick delta i en intressant och fängslande videokonstkonsert. Vi gick också runt i det stora kulturhuset med en guide och hörde t ex om olika material i byggnaden och om  funktionella utrymmen. Här åt vi lunch också innan vi fortsatte till Rosenlundsbadet. Där hade jag roligt med mina kompisar som hoppade i vattnet djärvt. Jag kunde aldrig ha gjort det!

Fredag
På förmiddagen repeterade vi för fredagens show. I den senare delen av showen sjöng både finnarna och svenskarna några låtar, och i showen ingick också annat än musik. Petri och jag berättade t ex om vår vecka i Alvesta med hjälp av en PowerPoint- presentation, och vi lyckades ganska bra, tycker jag!
Senare mot kvällen hade vi fest, och där pratade vi med svenskarna och hade kul med dem. Det var lite melankoliskt att ta avsked av dem, men jag vet att jag ska besöka dem i framtiden i Alvesta.

