Måndag
När vi ankom till Stockholm var jag speciellt trött, eftersom vi hade dansat hela natten lång i fartygets disco. Ändå var stämningen bland oss  kul och vi såg fram emot att se våra svenska vänner. Under resan till Alvesta försökte jag sova i bussen för att bli piggare innan vi kom fram. 
Framme såg jag många leende svenskar som välkomnade oss till Alvesta, och jag kände mig jätteglad. Det var spännande att träffa alla de typer igen som jag senast hade träffat på hösten.  Vi fikade och pratade med svenskarna och sedan åkte vi hem till värdfamiljerna. Jag bodde med Salla hos Simon vars föräldrar var jättevänliga mot oss. 
Tisdag
På morgonen besökte vi en högstadieskola i närheten för att se en bandtävling, som jag tyckte var intressant och spännande. Sedan funderade vi svenskar och finnar  tillsammans på fredagens show och vilka låtar vi skulle spela och vem skulle göra en Power Point -presentation och så vidare. Alla hade fina idéer.
Efter luchen startade bussen mot Växjö där vi besökte Domkyrkan och lyssnade på svensk orgelmusik. Jag tyckte att musiken var vacker och orgelnisten spelade fint. Sedan gick vi till Utvandrarnas Hus, som förutom den svenska invandringen hade bland annat en utställning av Titanic. Jag tittade också på bilder på tatueringar på en avdelning . Sedan var det dags att gå ut på stan och jag köpte nya kläder. 
Vi körde till „Gåfvetorps bastuakademi“ vid Dansjön. Vi åt hot dogs och några badade bastu och simmade men jag gjorde det inte. Kvällen var rolig och avslappnad.
Onsdag
På morgonen sjöng vi både svenska och finska låtar. Vi finska elever hade tränat att sjunga dem i bussen under resan till Åbo. Det var jätteroligt att sjunga tillsammans. Det gör vi inte så ofta. Sedan presenterade Eva B. nyckelharpan, som är ett traditionellt instrument i Sverige. Hon spelade några musikstycken som lät fina, fast jag inte tidigare hade hört om det här instrumentet. 
Efter lunchen planerade vi fredagens show igen. Jag sökte finska och svenska låtar på nätet och några tränade för showen. När vi var färdiga och hade ingenting mera att göra, gick vi ut på stan. På kvällen tittade vi på filmen „Sommaren med Göran“ och åt pizza också. Både pizza och en film, fantastiskt. 
Torsdag
Vi reste till Jönköping där vi besökte konserthuset Spira. Vi fick se och höra på en videokonstkonsert med elcello. Videokonserten var intressant, eftersom musikerna berättade för oss hur elcellon fungerar och  hur man kan göra konst med dator. Vi hade en guide som visade oss en stor del av huset och berättade om det, till och med om akustiken i salarna. Jag måste medge att musik inte är min grej så värst mycket, men jag koncentrerade mig på vad guiden sade. Allting var ändå intressant. Efter rundvandringen  åt vi lunch som var ytterst smaklig. 
Vi fick välja antingen simhallen eller köpcentrum. Jag valde köpcentrum eftersom jag inte tål klor. Jag shoppade igen, nu köpte jag nya byxor. I Alvesta hade vi inga gemensamma aktiviteter den här kvällen, så vi stannade i centrum och åt pizza innan vi åkte hem. 
Fredag
[bookmark: _GoBack]Vi höll på med vår Power Point presentation som inte ännu var helt klar. Men det tog inte så lång tid eftersom många elever jobbade med den. Samtidigt repeterade några andra sång och musik. När vi blev färdiga med Power Point diorna, gick vi till Fritidslokalen där de andra ännu spelade. Sen åt vi lunch i transportgymnasiet. Stämningen bland oss var inte så sorglig som man skulle ha tänkt sig. 
Sen var det dags för vår show. Publiken var indvandrarelever som bor i Alvesta. Showen var grymt bra! Alla spelade och sjöng jätteskickligt. Efter showen hade vi avslutning med fika och tårta i kafeterian. På kvällen hade vi fest och vi dansade tillsammans. Tyvärr kunde jag inte dansa hela natten eftersom jag var för trött. Jag ville gå hem och bara sova. 
...Hurdan var veckan?
Under veckan lärde jag mig många nya saker, till exempel att jag kan tala bättre svenska än jag tidigare trodde. Jag kunde också lyssna på radio i Sverige och det tyckte jag var underbart. Det var också otroligt hur vänliga och artiga svenskar är! Under programmets gång fick jag många nya vänner, det uppskattar jag. Veckan som upplevelse var spännande och rolig, eftersom det var så kul att träffas igen. Jag tänker besöka Sverige igen och sen skulle jag vilja stanna där längre, kanske till och med en månad eller två. Det kan bli möjligt då jag studerar vid universitet.  

