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Måndag
På måndag morgon vid sextiden startade vår buss från Stockholm mot Alvesta. Bussresan var långsam och nästan alla var jättetrötta. Så, när vi ankom till vårt mål, åt vi bara lite av smörgåsar, vandrade runt i skolan och sen åkte vi ”hem”. Det vår så kul att träffa svenskarna igen, tyckte de flesta av oss.

Tisdag
Informationen var det första vi hade på tisdagen. ”Skoldagen” började halv nio på morgonen. Efter detta gick vi till en annan skola där man hade organiserat en så kallad ”rock-battle”. Den var helt okej, men ingen höjdare. Några av låtarna var verkligen kanon, andra var kanske lite udda och oskickliga. Sen hade vi Brainstorm (som översattes till ”järnstorm”). Då tänkte vi på idéer till fredagens show. Vår grupp hade flera roliga men opraktiska idéer. Efter lunchen var det dags för en bussresa till Växjö (Växjö betyder detsamma för Alvestabor som Kuopio för oss). Vi besökte den underbara Domkyrkan och till och med Utvandrarnas Hus. I Domkyrkan lyssnade vi på orgelmusik (väldigt bra spelad orgelmusik, tycker jag). Mot slutet av dagen bjöd Föreningen Norden oss på grillning och även bastu vid Dansjön. Dagen var trevlig och mysig, vi hade kul, men på kvällen kände jag mig så trött att jag skulle ha sovit en vecka i sträck.

Onsdag
Jag tycker att onsdagens program inte var så bra som tisdagens. Den här dagen tränade vi för fredagens show. Det var så lite vi finnar hade för oss att göra, så vi gjorde vårt jobb snabbt. Vi skulle ha velat göra saker ihop med de svenska eleverna ... Men senare på eftermiddagen hade vi en speciell gäst, Eva B., som spelade nyckelharpa som är ett ovanligt instrument i Finland. Vi hade också en trevlig filmkväll med pizza på skolan. Jag kommer inte ihåg namnet på filmen, men den var mycket rolig och grymt bra.

Torsdag
Vår morgon började med en resa till Jönköping, där vi besökte det nya konserthuset Spira. Spira var intressantare än jag hade väntat mig, och överraskningen var glad. Och jag måste säga att vi åt jättegod lunch där! Vid tvåtiden fick vi välja mellan två alternativ, att åka till Roselundsbadet eller att stanna vid ett stort shoppingcenter och eventuellt shoppa. Jag gick ut på stan med Jack och sen på fika och träffade hans syster Moa. Så var det dags att börja hemresan, därför att vi inte hade någon gemensam aktivitet på kvällen, och sen gick vi till sängs ganska tidigt.


Fredag
Den sista dagen, åh nej! Nästan allt vi gjorde hade någonting att göra med showen. Men klockan femton fikade vi i skolans kafeteria och senare på kvällen hade vi vår fest. Den blev botten för mig för jag var lite sjuk, hade feber, hosta och sådant, så allra helst skulle jag ha velat lämna festen och sova så mycket som möjligt. 

