
Måndagen den 23.4. i Alvesta

Jag vaknade klockan fem (svensk tid), när Jenna kom in i vår hytt. Jag kunde inte sova längre men det störde inte, eftersom det bara var bra att vakna tidigt. Jag åt frukost men inte så mycket, eftersom jag inte var hungrig. När färjan ankom till Stockholm, startade vi med bussen mot Alvesta. Resan var lång men trevlig. När vi kom till Alvesta fikade vi i kafeterian. Därefter hade vi information i musiksalen om boende och program. Sedan åkte alla hem till värdfamiljerna, så Matias och jag gick hem till Karin, som hade kommit till skolan för att möta oss där. Hon var jättetrevlig.

Tisdagen den 24. 4 i Alvesta

Jag vaknade klockan sex och jag vet inte varför jag vaknade så tidigt.Jag hann ändå inte till frukosten med Karin, eftersom tiden gick snabbare än jag trodde. Matias och jag kom till skolans musiksal och vi fick alla information till en början. Därefter följde vi med ett program i grannskolan  som hade en bandtävling. Det band som spelade allra först vann och var min absoluta favorit, fast alla var bra. Därefter hade vi Brainstorm, som betydde ”idéer till fredagens show”. Därefter åkte vi till Växjö och lyssnade på orgelmusik i Domkyrkan med K. Sitell. Efter dagen i Växjö körde vi till Gåfvetorps Bastuakademi. Det var jättekul där och grillmaten var läcker.

Onsdagen den 25. 4. i Alvesta

[bookmark: _GoBack]På morgonen hade Karin lovat att hon skulle laga pizzor åt oss, det var mycket snällt och  trevligt. På skolan hade vi musik och det roligaste var sången ”imse vimse spindel”, eftersom den var en sång som alla kände till. Och jag nästan började gråta under sången ”My Heart Will Go On”. Efter det spelade Eva B. nyckelharpa för oss. Instrumentet var intressant, fast jag inte förstod så mycket av vad hon sade om nyckelharpan. Därefter hade vi lunch och efter det musik igen. Vi pratade i grupper om vad vi skulle göra i fredagens show. Jag var med Rikard, Matias, Daniel och Martin J.. Senare hade vi en filmkväll med pizza, läsk och glass. Det var häftigt.

Torsdagen den 26. 4 i Alvesta

På morgonen åkte vi med buss mot Jönköping. Det var en stor stad och där var mycket att se . Vi åkte för att få se det nya konserthuset Spira, där vi deltog i en videokonstkonsert. Jag tycker att det var mycket intressant, eftersom jag inte hade hört om videokonst tidigare. Vi åt lunch i Spira också och maten var jättegod. Efter lunchen fick vi välja att åka till Rosenlundsbadet eller att komma till stan och handa. Det var kul, att man fick välja mellan de här alternativen. Efter ett par timmar blev det dags att åka tillbaka till Alvesta.

Fredagen den 27. 4 i Alvesta

På fredagen arbetade vi för showen. Jag tyckte att showen gick väldigt bra, eftersom där var mycket musik och Alvestaeleverna kunde spela med sina instrument mycket fint. Efter showen hade vi en avslutning i kafeterian och därefter en fest på kvällen.





