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Sagan om vanten

Vi har på Hemulerna under vårterminen jobbat med ett projekt kring sagan om Vanten.

Det hela började en eftermiddag då vi läste sagan och barnen tyckte väldigt mycket om den och under veckan ville de höra den på nytt flera gånger.

Vi har jobbat med sagan på många olika sätt. Vi har funderat tillsammans med barnen hurudana pyssel de skulle vilja göra och pröva på, barnen har fått komma med förslag på material som de skulle vilja använda i sitt skapande. Vi har diskuterat med barnen om vad som de tycker om att pyssla med, finns det något som de skulle vilja pröva på som vi inte har gjort tidigare. Vi gav förslag på olika metoder och barnen fick rösta vad vi skulle använda av oss för metoder när vi pysslar.

Vi har varierande arbetat i olika smågrupper och med hela gruppen tillsammans på en gång under projektets gång.

Förmåga att delta och påverka på ett aktivt och ansvarsfullt sätt lägger grunden för en demokratisk och hållbar framtid. det förutsätter att individen har förmågan och viljan att delta i den gemensamma verksamheten och litar även på sina möjligheter att påverka. Till barnens rättigheter hör att bli hörda och att vara delaktiga i frågor som påverkar deras liv. Barnen skall planera, genomföra och utvärdera verksamheten tillsammans med personalen. Barnen lär sig då samtidigt att kommunicera och att förstå betydelsen av gemensamma regler, överenskommelser och tillit. Personalen skall se till att varje barn får möjlighet att delta och påverka, genom att barnen ges möjlighet till delta och påverka i verksamheten utvecklas deras uppfattning om dem själva, deras självförtroende ökar och deras sociala färdigheter utvecklas.


Vi har dokumenterat barnens pyssel i barnens egna mappar på Pedanet och på Hemulernas sida.

https://peda.net/turku/barnen/cdof/kd/hemulerna


Hur har vi arbetat med sagan utgående från de olika delområdena i Vasun

1. Språkets rika värld

· Småbarnspedagogiken har som uppdrag att stödja utvecklingen av barnens språkliga kunskaper och färdigheter samt deras språkliga identiteter. barnens intresse och nyfikenhet för språk, texter och kulturer skall stärkas. barnen skall få öva att berätta, förklara och diskutera deras språkliga uttrycksförmåga. Barnen skall få höra berättelser och de ska uppmuntras att hitta på egna berättelser som skall dokumenteras. När barnens språkliga färdigheter utvecklas ger det barnen möjligheter att påverka, delta och vara aktiva aktörer.  För barnen är språket både ett föremål och ett verktyg för lärandet. med hjälp av sin språkliga uttrycksförmåga kan barnen hantera olika situationer och företeelser, kommunicera med andra, uttrycka sig och skaffa information. 

· Personalen skall tillsammans med barnen bekanta sig med barnlitteratur på ett mångsidigt sätt. barnen skall få höra berättelser och de skall uppmuntras till att hitta på egna berättelser. 

· Språkutvecklingen har också samband med andra delområden inom mångsidig kompetens, b la. kulturell och kommunikativ kompetens. 

· språket kommer in mycket tydligt då man arbetar med sagor, barnen lyssnar till den berättade sagan, de har fått återge sagan på sitt eget sätt, genom att sjunga sånger om de olika djuren, olika rim och ramsor, deras ordförråd ökas och de har lärt sig nya begrepp. När barnen får leva sig in i olika situationer, använda humor och lära goda vanor stärks deras språkliga uttrycksförmåga. barnen språkliga uttryck berikas då det verbala arbetsminne och ordförråd utökas.

· barnen får titta på bilderna till sagan och berätta med egna ord vad det är som händer på bilden


2. Mina många uttrycksformer

· Småbarnspedagogiken har som uppdrag att på ett målinriktat sätt stödja utvecklingen av barnens musikaliska, visuella, verbala och kroppsliga uttrycks förmåga och låta barnen bekanta sig med kulturarvet och olika konstarter. Barnen skall uppmuntras att lyssna till och uppleva musik och att iaktta ljudmiljön. Att uppleva och uttrycka konst främjar barnens förutsättningar för lärande, deras sociala färdigheter, positiva självbild och förmåga att förstå och strukturera sin omvärld. Att bekanta sig med kulturarvet, konst och olika uttrycksformer stärker barnens mångsidiga kompetenser också när det gäller delområdena multilitteracitet och förmåga att delta och påverka. 

· Vi har sjungit om de olika djuren, det finns mängder med sånger som handlar om de olika djuren samt rim och ramsor.(lekar och sånger från förr används för att ta del av kulturarvet)  Vi har pysslat med olika material (olika konstarter), vi har lekt olika lekar som har djuren med i sig (traditionella gårdslekar), 

· Vi har dramatiserat sagan och barnen har fått leka den när en vuxen läser upp sagan. Hur skall alla få rum på tygbiten som bara blir mindre och mindre för varje gång vi läser sagan. Hur liten kan den vara så att alla ännu ryms med?

· Barnen har fått pyssla de olika djuren med olika material och metoder och på så sätt bli bekant med olika arbetssätt i olika material. Vi har sytt en vante i filt tyg, barnen fick själva bestämma hur de skulle sy fast de två bitarna i varandra, vi har färglagt bilder, klippt och limmat, vi har rivit papper använt färgpennor, kritor, vattenfärger, vi har jobbat med trolldeg osv.

· Kanin pyssel, barnet fick själva sätta upp målsättning för hur kaninen skulle se ut. Pysslet gick ut på att först rita en modell på kaninen och sedan klippa ett hål i mitten. Sedan skulle man snurra garn runt hålet för att fylla upp det helt. Här krävs det massor av tålamod och koncentration och detta pyssel har tagit en längre tid. Barnen fick själva fundera om de orkar snurra fast hålet så att vi kunde klippa upp garnet till slut och få en garnboll eller skulle det räcka med lite mindre garn. Vi har uppmuntrat och lockat dem att fortsätta men i slutändan har de själva bestämt när kaninen är färdig.

3. Jag och vår gemenskap

· Personalen skall stödja barnens förmåga till etiskt tänkande genom att tillsammans med barnen fundera på etiska frågor som förekommer i olika sammanhang eller som barnen funderar över. Det kan handla om teman som vänskap, skillnaden mellan rätt och fel eller rättvisa. Det kan också handla om rädsla, sorg och glädje. 

· Barnen växer i en värld som kännetecknas av kulturell, språklig och åskådningsmässig mångfald, vilken ger de sociala färdigheterna, kommunikationsfärdigheterna och den kulturella kompetensen ökad betydelse. Personalen skall handleda barnen att vara vänliga och att uppföra sig väl mot andra. En verksamhet som baserar sig på samarbete skapar möjlighet att öva sig att kommunicera och uttrycka sig i olika situationer och med olika människor. Personalen ska tillsammans med barnen öva att sätta in sig i andras situationer, lära sig att granska företeelser ur olika perspektiv samt lösa konfliktsituationer på ett konstruktivt sätt. På så sätt stärks barnens sociala färdigheter.


· Vi har funderat på hur djuren kände sig i den kalla snön där de kom gående och hur det kändes då de fick komma in i den varma vanten tillsammans med de andra djuren, ingen lämnades utanför utan alla var välkomna med fast det redan var trångt så hittades det alltid plats för en till. 


· Vi har diskuterat gemenskap, att få komma med, att ta andra i beaktande, en del av djuren kunde först vara lite rädda för djuret som skulle komma in men alla fick plats oberoende vem det var. Vi har funderat över gemenskapen i vanten och att alla hade det kallt men sen fick de varmt och skönt inne i vanten. En del av djuren är i naturen varandras fiender, men har var de alla vänner och gav plats åt varandra. Vi har funderat på djurens sätt att hjälpa varandra i det kalla vädret, hur kan vi hjälpa varandra som kompisar? Om man inte klarar av något själv, hur skall man då gå till väga?

· Vi funderade också på hur det skulle ha kännas för djuren om de inte hade fått komma med in i vanten utan lämnats utanför

· När vi har jobbat med Muselina har vi också knutit ihop känslorna med de olika djuren i vanten.


 
4. Jag utforskar min omgivning

· Småbarnspedagogoken ska stödja utvecklingen av barnens matematiska tänkande och stärka en positiv inställning till matematiken. Småbarnspedagogiken skall även omfatta miljöfostran och teknologifostran. När det gäller träning av barnens matematiska färdigheter och teknologi- och miljöfostran är det särskilt viktigt att undervisningen knyts till barnens erfarenhetsvärld och omvärld. Utveckling av förmågan att benämna saker och att förstå och att använda olika begrepp främjar barnens multilitteracitet.

· Personalen skall tillsammans med barnen undersöka och observera informations- och kommunikationsteknikens roll i vardagslivet och stifta bekantskap med olika digitala verktyg, applikationer och spel. Digital dokumentation ska användas i samband med att barnen leker, undersöker, rör på sig samt upplever och producerar konst.

· [bookmark: _GoBack]Vi har haft varje djur från sagan som veckans grej och lärt oss intressant fakta om djuret, en del av djuren har barnen sett ute i naturen och berättat om detta i samlingen, vi har också kunnat se något av djuren eller spår av djuren då vi varit ute.

· Vi har använt oss av våra I-pads för att söka efter information om de olika djuren från Internet. Vi har kollat på olika djurvideon från Youtube och via Viltappen har vi kunnat lyssna på hur de olika djuren låter.  Vi har sökt fram fakta från böckerna om djuren och läst om den. 

· Vi har bland annat jobbat med mängder, hur många djur var det i vanten tillsammans, addition, ordningstal, vem kom först, andra tredje osv. 


· Vi gjorde en övning med olika bilder från sagan som barnen fick klippa ut och färglägga, sedan fick de tillsammans med en vuxen fundera i vilken ordning skulle de limma bilderna på en kartong. vad hände först i sagan, vad hände sen och hur slutade den. de fick själva fundera och återge sagan om vanten och limma fast bilderna.

5. Jag växer, rör mig och utvecklas

· Syftet med småbarnspedagogiken är att inspirera barnen att röra på sig på många olika sätt och känna glädjen att röra på sig. Barnen skall uppmuntras till att vara ute och , leka och röra på sig under alla årstider.

· Leken är det centrala inom den småbarnspedagogiska verksamheten. Småbarnspedagogiken har som uppdrag att erbjuda barnen möjligheter till olika slags lekar. leken främjar barnets utveckling, lärande och välbefinnande. Då barn leker i grupp lär de sig att reglera sina känslor och sin vilja samt att ta andra människors perspektiv i beaktande. Genom leken stärks gemenskapen och den positiva atmosfären. 

· Småbarnspedagogiken har även som uppdrag att utveckla barnens kroppskännedom och –kontroll samt grundläggande motoriska färdigheter, till exempel balans- och rörelseförmåga och förmåga att hantera redskap. Barnen skall få erfarenhet av att röra på sig individuellt, parvis och i grupp. I den småbarnspedagogiska verksamheten ska barnen få erfarenhet av olika rörelselekar, tex. traditionella gårdslekar (kulturarv), sago- eller musikgymnastik. Regelbunden och ledd fysisk aktivitet spelar en stor roll för barnens helhetsmässiga utveckling och motoriska lärande. 

· Vi har haft olika rörelselekar kopplat till de olika djuren och funderat på hur de rör sig och hur de låter. Det finns en hel del traditionella gårdslekar som vi har kopplat ihop med projektet. Vi har b la. lekt Vad är klockan Herr Varg, Kom hem alla mina barn, på vilket sätt? Björnen sover, Räven raskar över isen, Under hökens alla vingar kom, vi ändrade dock höken till ugglan.

Vi har använt oss av instrument vid sångstunder och funderat på vilket ljud från de olika instrumenten skulle passa bäst ihop med de olika djuren. Hur skulle djuret röra sig i takt till detta instrument? Barnen har fått själva pröva att spela med de instrumenten för att hitta rätta takt för djuret i frågan.



Målsättningar för vårt projekt inom de olika delområdena var att:

· barnen skall få möjlighet att bekanta sig med olika material när de pysslar och njuta av att skapa och pyssla på olika sätt 

· känna glädje av sitt skapande och ges möjlighet att planera och skapa fritt med olika sorters material

· ta i beaktande barnens önskemål när vi planerar de olika pysselstunderna. 

· förbättra på finmotoriken

· öka på barnens ordförråd och stöda deras språkutveckling

· lära sig att bättre känna igen olika känslor

· lära sig enkla additionstal, bekanta sig med ordningstalen

· få en förståelse för hur en saga är uppbyggd, vad hände först, vad kom sedan och hur slutade det

· öva på att röra sig på olika sätt genom olika lekar och förbättra grovmotoriken

· lära sig olika traditionella gårdslekar som man kan leka tillsammans i grupp

· lära sig att följa efter regler och lära sig att leka tillsammans i grupp

· lära sig ny och intressant och rolig fakta om de olika djuren i sagan, lära sig att känna igen dem och få förståelse för hur de lever i naturen

· öva att söka reda på fakta genom att använda tex. I-PAD som hjälpmedel och olika appar

· öva sig att reglera sina känslor och sin vilja i leken tillsammans med andra

· öva att lyssna på varandra

· få bekanta sig med olika instrument och pröva på att spela med dem och lyssna till hur de låter



Vi avslutade projektet med att barnen fick själva berätta sagan med egna ord. Som hjälp hade vi de olika djuren och de fick berätta sagan som en bordsteater som vi filmade in. Det var helt frivilligt för barnen att göra detta, så några av barnen ville inte göra det. Filmsnuttarna har vi lagt upp på Pedanet i barnets egen mapp. Till sist hade vi ännu en liten festlig vernissage och gick och tittade på allt det fina som barnen hade skapat under projektets gång. De bjöds på popcorn och saft och intressanta diskussioner om de olika metoderna som vi använt i vårt skapande.

Barnens kommentarer om projektet:
Jag har tyckt om alla pyssel saker som vi har gjort, för jag tycker jätte mycket om att pyssla. Att sjunga är också roligt. Att sy var roligt tycker jag. Jag har tyckt om allt vi gjort. Allt har varit kiva. Allt har varit roligt att göra.  Allt va roligt. Att sy va roligt, jag har inte sytt förut och de va nu inte så svårt. Att pyssla är roligt, jag tycker om att pyssla. Att sy och alla pysselstunder, att sjunga om djuren är roligt och att jumpa på bakgården. Lite allting har varit roligt att göra, räven tyckte jag om att göra. Att bli filmad och få berätta sagan var bäst och att pyssla alla djuren .Att leka sagan om vanten då du läste sagan och vi var djuren och så skulle vi alla krypa in i vanten, det tyckte jag att var jätte roligt. Kan vi leka det på nytt nån dag?
Allt har varit roligt, det är roligt att pyssla.

Vår egen utvärdering:

Vi anser att vi har nått de målsättningar som vi hade med projektet och även lite till. Projektet har utvecklats under dess gång och vi har kommit på nya idéer under vägen. Projektet har varit roligt och lärorikt på väldigt många sätt för oss alla. Barnen har lärt sig mycket nytt och de har fått möjlighet att pröva på nya saker för dem, även vi vuxna har lärt oss nya intressanta saker. Att se hur mångsidigt man kan arbeta med en saga och se hur den växer fram och hur de olika delområdena i Vasun kommer fram har varit mycket intressant för oss. Bäst av allt har dock varit att se barnens glädje och entusiasm för varje gång som vi har arbetat med projektet. För de barn som har svenska som andra språk har det också varit glädjande att se hur deras språkförståelse och ordförråd har utvecklats under projektets gång.








