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Olipa kerran peura, jolla oli vain kolme jalkaa. Se oli siis aina joukon hitain. Se ei kuitenkaan haitannut kolmijalkapeuraa. Yhtenä päivänä kuitenkin tapahtui sellainen juttu, että lauma hylkäsi hänet. 
-Sinä olet vaaraksi meille kaikille. Hidastat kulkuamme, joten emme voi muutakaan kuin jättää sinut suojelemaan itseäsi, joukon johtaja sanoo.
Ja näin alkoi peuran tarina. Ruoan hankkiminen oli helppoa, koska ruokaa sai jalkojen alta, mutta pedoilta piiloutuminen ei ollut kovinkaan yksinkertaista. 
Eräänä synkkänä iltana peura oli juuri nukahtamassa, kunnes hän kuuli jotain rapinaa pensaasta, joka oli peuran takana. Peura loikkasi ilmaan kuin jänis ja hän meni katsomaan mitä pensaassa oli. Hän lähestyi pensasta valmiina juoksemaan pakoon, jos pensaassa olisi peto. Peura oli juuri kurkistamassa pensaaseen, kun hän kuuli huudon takanaan. Huuto kuulosti hieman pelokkaalta. Peura kääntyi ja katsoi taakseen. Hänen takana oli joukko ihmisiä. Ihmiset olivat melkein jo piirittäneet peuran. Peura ajatteli, että nyt ei ole muuta vaihtoehtoa kuin PAKOOOOON!! Ihmiset olivat piirittäneet peuran kokonaan, mutta peura huomasi, että joukossa oli lapsi. Peura lähti juoksemaan lasta kohti. Hän kohotti etujalkansa ja hyppäsi. Hyppy sujui täydellisesti. Peura pääsi lapsen yli. Hän alkoi juosta niin kovaa, kuin ikinä oli juossut. Peura kuuli huutoja takanaan: PERÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄN!!!!!!!
Peuralla ei ollut vaihtoehtoja. Hän lähti kiipeämään viereistä mäkeä ylös. Mäki oli todella jyrkkä, eikä sitä ollut mitenkään helppoa juosta. Vasta mäen päässä hän tajusi mistä oli kyse. Hän näki ison kuopan, jonka pohjalla oli suuri peuraläjä… Peura katsoi varovasti kuoppaan. Hyvä Jumala. Peura säikähti niin, että melkein putosi itse kuopan pohjalle. Hän jatkoi matkaansa. Peura kiersi kuopan kaukaa. Kun peura oli juossut jonkin aikaa, hän katsoi taakseen ja totesi, että häntä ei enää seurata. Peura piti pitkän tauon. Koska oli yö, hän alkoi nukkua. Aamulla oli lämmintä ja aurinko paistoi. Peura lähti läheiselle koskelle juomaan, koska hänellä oli jano. Kun peura saapui koskelle, hän työnsi päänsä veteen ja joi. Kun hän oli valmis tarpeiltaan, hän lähti jatkamaan matkaansa. Peuran kaikki kolme jalkaa olivat kipeinä. Hän meni niitylle syömään. Kun peura oli syönyt tarpeeksi, hän alkoi kävellä vaan eteenpäin, koska ei ollut muutakaan tekemistä. Matkan varrella hän näki syvän kaivoksen. Peura oli tosi utelias, joten hän lähti tutkimaan kaivosta. Peura katsoi ensin ulkopuolelta, millainen kaivos oli ja sitten hän siirtyi sisälle tutkimaan. Sisällä oli jonkinlainen valaistus. Seinillä oli soihtuja. Eivät soihdutkaan silti täysin valaisseet kaivosta. Siellä oli aika hämärää. Peura pelkäsi, että kaivos olisi joku ansa. Että kaivoksen päässä olisi ihmislauma, jotka yrittäisivät surmata hänet. Siksi peura alkoi kävellä hitaammin ja varovaisemmin. Hän ei kuitenkaan halunnut lähteä pois, sillä soihdut lämmittivät ihanasti kylmään ulkoilmaan verrattuna. Yht’äkkiä kaivos kuitenkin loppui seinään, josta oli irronnut pieniä kivenlohkareita. Kun peura katsoi taakseen, hän näki seinässä eräänlaisia maalauksia. Maalauksissa oli mammutteja, peuroja ja ihmisiä. Maalaukset oli tehty punaisella värillä. Ehkä se oli verta, ehkä ei, kuka tietää? Peura katseli hetken teoksia, jotka olivat seinillä ja sitten hän lähti kävelemään poispäin kaivoksesta. Ulkona peura katsoi aurinkoa.
· Jaahas kohta taitaa tulla yö, peura toteaa.
· Niin taitaa.
Peura kuuli jonkun sanovan. Ensin peura säpsähti ja katsoi sitten taakseen. Peura näki takanaan vain vettä, vuoren ja puita.
· Täällä minä olen.
Peura kuuli taas saman äänen mutta tällä kertaa ääni kuului paljon selvemmin. Ääni kuului peuran jaloista. Peura katsoi alas ja näki pienen peuranpoikasen.
· Mikä sinun nimesi on? peuranpoikanen kysyy
·  Minunko? Ahaa joo nimeni on Jonne.
· Okei, minun nimeni on Kaisla.
Kaisla ja Jonne menivät yhdessä nukkumaan. Aamulla Kaisla näykki Jonnea korvista, jotta hän heräisi. 
· Lännessä päin kuulemma on paljon pyyntikuoppia, joten meidän täytynee mennä Itään, sanoi Kaisla.
· Mmm……. no joo, mutta sieltä kuitenkin jo äsken tulin.
· No parempia vaihtoehtoja?
· Ei… kai?
Tunnin päästä he lähtivät laahustamaan kohti tuntematonta. Kun Jonne ja Kaisla olivat kävelleet jonkin aikaa, he pysähtyivät.
· Miksi me tähän pysähdyttiin? Kaisla kysyy
· Katso, Jonne sanoo Kaislalle.
Kaisla kurkistaa puun takaa ja näkee paljon ihmisiä kaivamassa jotakin kuoppia.
· Mitä nuo haluavat meistä? Kaisla kysyy kuiskaten
· Ne ovat peuranpyytäjiä, Jonne sanoo.
· Mitä nuo kuopat ovat? Kaisla kysyy.
· Hh. Niihin kuoppiin ajetaan peurat ja sitten ne tapetaan.
· Miksi?
· Koska ihmiset tarvitset ruokaa ja näin sitä kai saa helposti.
· Miksi? 
· En minä tiedä. Kai siksi koska ihmisillä ei ole muutakaan tekemistä, kuin tappaa eläimiä.
· Miksi? Hankkisivat lemmikin, vaikka linnun.
· Kaisla, minusta tuntuu, että jompikumpi kuolee tai molemmat.
· Miksi? En minä halua vielä kuolla.
· En minäkään.
· Minulla on idea, käännytään.
· Hyvä idea. Miksi en heti tajunnut?
Jonne ja Kaisla lähtivät kävelemään poispäin ihmisistä. Kun Jonne ja Kaisla olivat kävelleet vähän aikaa, Kaisla kysyi Jonnelta.
· Kuinka kauan nuo tappajat aikovat olla tuolla? Kaisla kysyy.
· Minä en tiedä, mutta jatketaan nyt vaan. Jonne sanoo Kaislalle.
· Mutta minä en pysty keskittymään mihinkään, kun minusta tuntuu, että ne tappajat seuraavat meitä.
· Yritä vaan olla ajattelematta sitä.
· Mutta en minä pysty.
Kun Jonne ja Kaisla alkavat jatkaa matkaansa, he huomaavat kaksi kuoppaa heidän edessään. Jonne menee katsomaan kuoppaa vähän lähempää. Kuopassa on teräviä asioita. Jonne kuulee heti takaansa huudon ”SIELLÄ NE OVAT!!”
       Peurat juoksivat alamäkeen pakoon, ja Jonnella oli sellainen olo, että ei jaksaisi nyt yhtään mitään juoksua juuri silloin. Jonne ja Kaisla lähtivät juoksemaan täysiä eteenpäin. Jonne kaatui maahan, koska kolmella jalalla juoksu on hankalaa. Yksi ihmisistä sai Jonnen jalasta kiinni ja hän pystyi vetämään Jonnen muiden ihmisten luokse. Kaisla pysähtyi hetkeksi katsomaan mitä oli meneillä. Kaisla näki miten Jonne kärsi, kun joku ihmisistä repi Jonnen jalkoja irti. Kaisla kuuli, kun Jonne huusi hänelle: Juokse, mene!!  Kaisla totteli Jonnea, koska hän ei olisi voinut enää mitenkään pelastaa Jonnea ihmisiltä. Kaisla juoksi jonnekin metsään. Hän pysähtyi juomaan purolle, joka oli hänen vieressään. Kaisla alkoi itkeä. Kun Kaisla oli itkenyt jonkin aikaa, hän jatkoi matkaansa, koska hän uskoi, että miehet olivat hänen perässään. Kaisla oli tosi väsynyt. Hän pysähtyi ja istui kivelle. Koska oli yö, Kaisla päätti mennä nukkumaan. Yöllä Kaisla heräsi siihen, kun hän kuuli ihmisten puhuvan jossain. Kaisla nousi varovasti pystyyn. Hän näki ihmiset nuotiona ääressä. Kaisla säikähti. Hän lähti varovasti kävelemään poispäin nukkumapaikaltaan. Kaisla alkoi juosta, kun hän oli kävellyt jo jonkin aikaa. Kaisla juoksi erään kukkulan päälle ja hän piti siellä tauon. Kaisla näki nuotion kukkulan päältäkin. Kaisla mietti, että pitäisikö hänen kävellä vielä vähän aikaa vai voisiko hän jäädä vaan siihen nukkumaan. Kaisla päätti, että hän jää nukkumaan siihen kukkulan päälle, koska hän oli todella väsynyt. 
        Kaisla tipautti yhden pienen kyyneleen muistellessaan Jonnea. Sitten hän alkoi rääkyä oikein kunnolla, eikä saanut enää paljoa happea. Mutta sitten hänen olonsa helpottui. Kaisla ajatteli, että hänen pitäisi varmaan nukkua, jos hän aikoisi jatkaa matkaansa huomenna ilman, että olisi aivan puolikuollut. Kaisla painautui nurmea vasten ja sulki silmänsä. Juuri silloin hän kuuli huutoa alhaalta. Kaisla ei saanut aivan selvää mitä ihmiset huusivat, mutta silti hän säikähti. Kaisla mietti pitäisikö hänen siirtyä kauemmaksi vai pysyä siinä missä hän nyt on… Kaisla päätti jäädä nukkumaan siihen missä hän jo nyt on, koska ihmisten leiripaikka oli niin kaukana, että he eivät varmaan ihan noin vain tule ylös Kaislan luo. Kuitenkin kaikki pahat muistot palasivat Kaislan mieleen. Jonnen kuolema toi Kaislalle mieleen hänen kuolleen äitinsä. Kaislan äiti kuoli samalla tavalla kuin Jonne. Kaislan poskelle valui kyynel. Hän ei olisi halunnut nähdä tuota samaa tilannetta uudelleen. Hetken kuluttua Kaisla vihdoin ja viimein nukahti. 

Aamulla aurinko paistoi ja taivaalla ei ollut pilven pilveä. Kaisla alkoi jo heräillä. Hän avasi silmänsä ja hän näki Jonnen edessään.
· JONNE?! Kaisla huudahti.
· Hei Kaisla, Jonne sanoi.
· Miten sinä olet siinä? Tarkoitan, että eivätkö ne ihmiset tappaneet sinua?
· Olihan se kyllä lähellä, mutta eivät.
· Miten pääsit pois heidän kynsistään? 
· No se on vähän monimutkainen juttu, minä selitän sen sinulle myöhemmin.
Kun kaikki oudot asiat olivat keskusteltu, he päättivät yhdessä jatkaa matkaansa.
· Voisitko selittää sen jutun nyt? Kaisla kysyy.
· No en ehkä ihan vielä. Minä sanoin, että myöhemmin, Jonne huudahtaa.
· Anteeksi kun kysyin, Kaisla sanoo hieman huomionhaku päällä.
· Sori. Minun ei olisi pitänyt sanoa sinulle silleen. 
Kaisla ja Jonne olivat hiljaa ainakin tunnin, kunnes Kaisla kysyi Jonnelta taas
· Voitko sinä nyt kertoa minulle sen tarinan? Kaisla kysyy hieman epätoivoisena.
· EI VIELÄ! MINÄ KERRON SITTEN KUN MINULLE SOPII. OKEI? Jonne huutaa Kaislalle.
· Mitä pahaa minä olen sinulle tehnyt, että sinä huudat minulle tuolla tavalla?
· OLE JO HILJAA, JOOKO!?
· No anteeksi!
· ET SAA!!
Kaisla oli hiljaa. Hän mietti, että mitäköhän Jonnelle oli tapahtunut, että siitä tuli tuollainen typerys.


· NO PITÄÄKÖ MEIDÄN NYT KÄÄNTYÄ TÄSTÄ VAI EI!? Jonne kysyy huutaen.
Kaisla ei sanonut mitään.
· NO PITÄÄKÖ!!??
Kaisla ei vieläkään vastannut mitään Jonnen kysymykseen. 
· NO HYVÄ ON, MINÄ LÄHDEN YKSIN. EI AINAKAAN TARVITSE KATSELLA TUOLLAISTA INISEVÄÄ PIKKU PENIKKAA. 
Kaisla hieman loukkaantui, mutta häntä ei kiinnostanut se, vaan se, että Jonne oli jättämässä hänet taas yksin. Kaisla ei ajatellut enää mitään muuta kuin sitä, että minne tahansa Jonne meneekin niin hän seuraisi perässä. 
Jonne lähti kävelemään vasemman puoleista reittiä. Kaisla seurasi Jonnea. 
Kun kaisla oli Jonnen takana, hän mietti, että mitä järkeä on siinä, että hän joutuu kuuntelemaan koko ajan Jonnen huutoa. Kaisla päätti, että hän jatkaisi matkaansa yksin, ilman Jonnea. Kaisla lähti kävelemään oikean puoleista reittiä. Kun Kaisla oli päässyt reitin alkuun, hän piti pienen hengähdystauon. Pian hän kuuli Jonnen huutavan hänen nimeään, ja Kaisla ampaisi juoksuun. Miksi minä lähdin?  Mietti Kaisla, mutta jatkoi juoksua. 
Kaisla alkoi itkeä. Hän painoi päänsä maahan. Hän nosti päänsä ja lähti kompuroiden etsimään Jonnea.
                                        
                    Sillä aikaa…

Jonne oli matkalla jonnekin tuntemattomaan paikkaan. Häntä harmitti, että hän oli huutanut kaislalle. Jonne oli uupunut, koska edelleen kolmella jalalla kävely ei ole mitään ruusuilla tanssimista. Kun Jonne tuli yhden tietyn puun kohdalle, hän huomasi, että hänellä oli iso haava vasemmassa etujalassaan. Jonne hätääntyi, koska haavasta tuli paljon verta.
· Ei, ei, ei. Miten minä en huomannut tätä haavaa.
Jonne menee puun vieressä olevalle purolle. Hän työntää jalkansa veteen, ja siinä samassa Jonne huudahti niin kovaa, että jopa linnut tippuivat taivaalta (siis ainakin yksi). 
Jonne veti jalan heti pois vedestä ja kopautti sitä maahan. Sitten hän meni maahan makaamaan sillä tavalla, että jalka, jossa oli haava, meni maata vasten. Sekään ei auttanut Jonne huusi vain entistä kovempaa. 
· Mikä tähän nyt sitten tepsisi!?
· ÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄ!!
Jonne ei pystynyt rauhoittumaan. Hän tuli jotenkin hulluksi. Lopuksi jonne päätti, että yrittäisi jatkaa matkaansa. Se ei aivan onnistunut, sillä Jonnen jalka oli niin kipeä, että sillä ei enää voinut kävellä
· Ei, ei en minä halua menettää minun toista jalkaa. Minun nyt keksittävä jotain, on ihan pakko. 
Jonne katsoi ympärilleen ja pohti missä voisi olla joku sopiva paikka yhdelle jutulle. Jonne ei kuitenkaan löytänyt mitään sopivaa paikkaa, mutta silti oli yksi joka voisi kelvata. Jonne meni tuohon paikkaan ja katsoi sitä vähän tarkemmin. Paikka, johon Jonne meni, oli luola, jossa ei oltu oltu moniin vuosiin (ainakin Jonnen päätelmien mukaan). Jos joku ei vielä ymmärtänyt Jonne etsi itselleen sopivaa yösijaa. 
Luolassa oli jotain outoja kuvioita seinillä
· Hmm minä olen nähnyt noita jossakin, ja siinä samassa Jonne muisti sen toisenkin luolan, jossa oli ollut samanlaisia kuvioita. Jonne tutki kuvioita hieman tarkemmin, seinillä oli muun muassa peuroja, mammutteja, ihmisiä, keihäitä, koiria, ja biisoneja. 
· Vau. Nämä teokset ovat upeita.

           
   samaan aikaan Kaislan luona…

Minä… en… jaksa… enää…
Kaisla oli juossut koko matkan, sillä hänen piti löytää joku paikka missä voisi nukkua tulevan yön, sillä siellä missä Kaisla oli, oli paljon peuranpyytäjiä. Hänen täytyisi löytää siis joku paikka tiheässä metikössä jossain myhkyräisellä paikalla. Ja sellaista ei tuossa tasaisessa ja harvapuisessa paikassa ollut mitenkään helppoa löytää. Kaisla katseli ympärilleen, mutta tuloksetta. 
· Miksi… täällä… ei ole… mitään… sopivaa… paikkaa…
Kaisla oli jo melkein luovuttanut, kunnes yhden puun takana oli luola, jossa pystyisi aivan mainiosti nukkumaan. Kaisla käveli luolan luo. Hän tarkisti ensin, että luolassa ei ole peuranpyytäjiä. Luolassa ei ollut ketään. Kaisla käveli sisään varoen. Kaisla alkoi tulla todella vainoharhaiseksi. Kun Kaislan takana juoksi orava, hän säikähti ja luuli, että peuranpyytäjät ovat tulleet Kaislan perässä luolaan. Kun Kaisla tajusi, että näin ei ollut tapahtunut niin hän alkoi nauraa. Kun Kaisla oli nauranut tarpeeksi, hän lähti hakemaan kaikkia oksia ja muuta mistä voisi tehdä ns. sängyn.        
 
                       AAMULLA…
· Hyvää huomenta maailma!! Kaisla nousi ylös risukasasta ja meni juomaan. Kun Kaisla oli juonut itsensä täyteen, hän lähti jatkamaan matkaansa etelään päin. Kaisla alkoi miettiä, että mitäköhän Jonnelle kuuluu…



Kun Jonne oli ihaillut seinämaalauksia tarpeeksi hän, tajusi, että oli jo aamu. Jonne katsoi ulos luolasta ja hän totesi, että tänään on täydellinen sää matkan jatkamiseen. Kun Jonne oli lähdössä hän, muisti haavan joka oli hänen jalassaan. Jonne katsoi jalkaansa, jossa oli haava.
· Ai niin joo.
Jonne oli hieman masentuneen tuntuinen. Jonne sai kuitenkin yht’äkkiä idean: - Jos minä laittaisin jonkin siteen tähän minun jalkaani. 
Kului vähän aikaa ja Jonne oli siinä ajassa saanut laitettua siteen. (Oikeastaan aikaa kului noin kolme tuntia).
Jonne oli onnellinen, kun hän oli saanut laitettua siteen jalkaansa, ja hän pystyisi nyt jatkamaan matkaansa ilman jalkaansa tulevia kipuja. 
Jonne alkoi taas ajatella Kaislaa ja sitä, miten hän huusi Kaislalle. 
· No sille ei enää voi mitään, Jonne ajatteli ja jatkoi matkaansa tyytyväisenä tämän hetkiseen tilaansa. Jonne alkoi ajatella taas jotakin. Hän ajatteli, että mitä pitäisi tehdä, jos hänen takaansa tulisi nyt peuranpyytäjiä, ja siinä samassa Jonne näki kuopan ja sitten hän hyppäsi sinne. 


   THE END 










HAAHAA USKOITTE!!

Jonne tuli kompuroiden pois kuopasta. 
· Olipas siinä kokemus. Hetkinen.
Jonne katsoi jakoihinsa ja hän näki jotain uskomatonta… Jonne oli saanut puuttuvan jalkansa takaisin. Jonne katsoi taivaaseen ja kiitti Jumalaa tästä kaikesta.
       (Kaisla jatkoi myös onnellisesti elämäänsä).



THE END



