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Tervetuloa tänne Kauppilanmäen museoalueelle ja Elettiinpä ennenkin –kierrokselle!

Meidän nimemme ovat… ja toimimme teidän oppainanne tämän kierroksen ajan. Ensin alkuun yhdessä kierretään ja tutustutaan näihin vanhoihin asuinoloihin ja siihen arkeen mitä ennen elettiin, ja sen jälkeen saatte kierrellä itsenäisesti tai parin kanssa ja vastata kysymyksiin. Osa kysymyksistä käsittelee kierroksella kuultuja asioita ja osan joudutte päättelemään itse. Lopuksi kokoonnutaan yläpihan penkeille (tai sateella Työväentaloon), jossa käydään kysymykset ja vastaukset yhdessä läpi.
(Jos ei ehdi, niin opelle mukaan kopio vastauspapereista, niin tarkistavat koulussa.)
Kuinkas moni on käynyt täällä Kauppilanmäellä? Eli, tämä on ns. ulkomuseoalue, joka kuvastaa työväen asuinoloja 1870-luvulta lähtien, jolloin Valkeakoskelle perustettiin paperitehdas ja ihmisiä muutti tänne työn perässä. Nämä rakennukset ovat ihan niitä aitoja ja oikeita taloja, joissa ihmiset ovat silloin yli sata vuotta sitten asuneet, mutta ne eivät ole alkuperäisillä paikoillaan. Rakennukset on siirretty tänne mäelle eri puolilta Valkeakoskea silloin kun tämä museo perustettiin ja haluttiin säilyttää yhtenäinen kuva siitä miten ennen vanhaan on asuttu.
(Tämä museokin on perustettu jo vuonna 1960.)
Tutustutaan sitten siihen vanhan ajan elämänmenoon hieman tarkemmin mutta ensin jaetaan teidät kahteen ryhmään! (Toinen ryhmä aloittaa Mäntylän talosta ja toinen Axin talosta.)
Mäntylän talo:
Mäntylän talo on vanhin näistä Kauppilanmäen taloista. Se on rakennettu 1870-luvulla, samoihin aikoihin kun paperitehdas perustettiin ja koko paperiteollisuus Valkeakoskella alkoi. Tämä teollisuuden alku tarkoitti myös sitä, että paikkakunnalle muutti paljon ihmisiä, koska tehdas tarjosi töitä. Silloin jokainen rakensi itselleen kodin ja näin teki myös Mäntylän nuoripari. Mökki on hyvin vaatimaton ja pieni. Jo sisään mentäessä huomataan mökin pienuus ja mataluus. Oviaukko! Miksi matala? -Siksi ettei lämpö karkaa ulos harakoille niin paljon kuin isosta oviaukosta. (Sama syy myös saunan oviaukon pienuudessa.) (Ihmiset ennen vanhaan myös hieman lyhyempiä: ravinto ei ollut niin monipuolista, ei kasvettu niin pitkiksi.)

Sisällä: porstua eli keittiö ja yksi huone. (Mitä esineitä keittiössä? Pata raakussa, avoliedellä piisillä ruoan valmistaminen, kolmijalka, prännäri, puusta veistetyt kauhat hyllyillä yms. Otetaan esineitä esiin tilanteen mukaan.)
Kylmyys, raot hirsien välissä, lumi tuli sisään. (Myös esineet naulakossa. Jääkengät, talvikalastus: tuura (reikä jäähän), kauha, jolla jäämurska avatusta avannosta pois.) Korento (eli vesikorento)! Ei tullut vettä, ei ollut vesijohtoja, joten vesi haettiin itse järvestä tai kaivosta. Lapset kokeilee korennon kantamista ulkona.
Puntari! (Näytetään toimintaperiaate, käytettiin esim. kalojen punnitsemiseen.)
Huone pieni ja vaatimaton, kuitenkin iso perhe: isä, äiti ja 9 lasta!!  Ei ollut omaa huonetta, ei sähköä eli ei elektroniikkaa, ei sisävessaa eikä suihkua. Muutama huonekalu, sänky, pari tuolia, kirstu, pöytä, kehto, jossa nukkui pienimmäinen, loput lapset nukkuivat lattialla. Ei välttämättä ollut mattoja vaan tehtaalta saatiin konevilttiä, joka eristi kylmyyttä. Mistä tuli valo? Lämpö? Ei ollut sähkövaloja, joten valoa saatiin pärepihdeistä (selitys miten toimii) tai kynttilöistä (harvemmin, lähinnä juhlissa) tai öljylampuista (myös luonnonvalo ulkoa). Takka lämmitti.
Sylkykuppi mahdollisesti jos aikaa.

Savusauna:
Missä peseydyttiin? Ei sisällä suihkua, peseydyttiin ulkosaunassa. Saunassa peseytymisen lisäksi myös synnytys (ei ollut sairaaloita tai olivat hankalien kulkuyhteyksien päässä), kuolleitten peseminen (ennen hautaamista) -vainajia kunnioitettiin. Ruokien kuivaaminen: viljat, lihat, kalat, marjat ym. (säilyivät kuivattuina pitkään, kun ei ollut sähköä, niin ei myöskään jääkaappeja ruoan säilyttämiseen).
Peseytymisessä ei juurikaan vettä kun oli vaikeasti saatavilla, ei mikään itsestäänselvyys. Vedellä ei ”lutrattu”, pestiin vain nopeasti hiet pois kun saunan kuumuus oli hoitanut itse puhdistumisen: lian ja syöpäläiset pois. Talvisin juostiin lumihankeen. (Kuka harrastaa?)
Myös vaatteet laitettiin kuumaan saunaan: kuumuus tuhosi syöpäläiset.

Tietääkö kukaan mitä olivat syöpäläiset? -Kirppuja, luteita, täitä, torakoita, ym. ötököitä. (Olivat ennen yleisiä kodeissa, vaikka siivottiinkin.)
Axin talo:

Tehtaan mestarin talo, Esaias Ax, Amanda-vaimo ja kuusi lasta. Varakkaampi; talo oli isompi, pakari, eteinen, pirtti ja isännän kamari. Huonekaluja enemmän ja koriste-esineitä. Ulkona voidaan verrata, Axia Mäntylään mutta edelleen molemmat itse rakennettu hirsistä ja pärekatto. 

Pakari (eli keittiö): leipominen, eli Hämeessä oli tapana leipoa vain pari kertaa vuodessa, mutta kerralla leivottiin isompi satsi hapanta ruisleipää. Taikinakaukalo, (leivän teko, esineet leipomispöydällä tulee tässä käytyä läpi) varpuvispilä, härkin sekoittamiseen, leipäluu taikinan kaapimiseen ja muotoiluun, leipäsarvi reiän tekoon leivän keskelle, että saatiin leivät ylhäälle vartaisiin kuivumaan, jäniksenkäpälällä pyyhittiin jauhot tarkasti talteen leipomispöydältä, muita voi jättää pois niin saavat sitten päätellä. Myös eläinten merkitys; (sika -> makkarasarvi, sian suoli makkarasarven ympärille ja sinne liha, saatiin makkaraa. Lehmistä tietysti maito, liha yms. mutta myös luut käytettiin –leipäluu ja sarvi.)
Kaulauslaudat, huhmare yms. jos aikaa ja kiinnostusta. (Puntarin voi ottaa tässä, jos ei Mäntylässä.)
Keskellä isännän huone mutta kierros jatkuu pirtin puolelta. Huonekaluja enemmän, kangaspuut, rukki, vyyhdinpuut. Vaatteet tehtiin itse alusta loppuun. Kotieläimistä, kuten lampaasta saatiin villa, joka kerittiin keritsimillä, karstattiin karstoilla tasalaatuiseksi, kehrättiin langaksi rukilla ja kudottiin kangaspuilla kankaaksi. Sitten vielä ommeltiin vaatteeksi. Kangaspuilla kudottiin tietysti myös mattoja. (Voi antaa näytille matonkuteita, jotka penkillä.)
Päästävedettävä sänky, miksi lyhyt? -Saatiin päiväksi työskentelytilaa kun sänky laitettiin ”kasaan”, yöksi vedettiin taas pitkäksi.
(Koristetauluissa uskonnollisia aiheita, Raamattu pöydällä, uskonto tärkeä entisajan ihmiselle, sekoittui kansanuskoon, jossa uskottiin kummituksiin, tonttuihin ja haltijoihin.)
Tallukkaat tehty tehtaan koneviltistä, pohja remmistä; köyhemmissä perheissä usein yhteiset monen perheenjäsenen kesken. Kesällä oltiin paljon paljain jaloin mutta talvella joutui sitten ehkä odottamaan jos joku toinen oli ainoilla tallukkailla ulkona.
Tehtaan vaikutus näkyi kodeissa muutenkin, konevilttiä käytettiin myös mattoina, peittoina ja niistä tehtiin vaatteita. Seinät päällystettiin usein tehtaan konepaperilla. Esim. Tampereella oli tapana päällystää seinät sanomalehtipaperilla mutta Valkeakoskella käytettiin tehtaan ruskeaa konepaperia. (Oikeat tapetit olivat kalliita, haluttiin kuitenkin peittää arkisia hirsiseiniä. Paperointi suojasi myös hirsien raoista sisälle pyrkiviltä viimalta ja syöpäläisiltä.)
Täällä näkyy myös öljylamppu, jota käytettiin myös yhtenä valonlähteenä aikana, jolloin ei ollut sähköä.
Niemen piha:
Vaikka oltiin tehtaalla töissä niin silti elettiin vielä hyvin pitkälle ns. omavaraistaloudessa. Tietääkö joku mitä tarkoittaa? Tarkoittaa sitä, että suurin osa ruokatarpeista saatiin omasta pihapiiristä. Lähes jokaisen mökin vieressä oli aitaus ainakin yhdelle sialle. Kanoja oli usein myös, sekä lampaita, joskus jopa lehmä tai hevonen. Tietysti myös kasvimaat ja marjapensaita. Mitäs löytyi kasvimaalta ja löytyy vielä tänäkin päivänä. Perunaa, porkkanaa, kaalia, yms. (myös yrttejä ja maustekasveja). Marjapensaat -> mehua, hilloja yms. raparperi, omenapuut.
Kauppoja kyllä oli mutta ei samanlaisia mitä tänä päivänä, joista saa kaiken mahdollisen. Silloin aikoinaan kaupasta haettiin esim. sokeritoppa jota ei omassa maassa saanut kasvatettua, kuten myös suolaa ja kahvia. Ruoka oli yksinkertaista: leipä ja puurot tärkeimmät, keitot, peruna, kala, lihaa harvemmin, jne…(Valkeakoskella on aina kalastettu paljon, koska on runsaasti vesistöjä ympärillä.)
No niin, seuraavaksi pääsettekin itse kiertelemään ja vastailemaan kysymyksiin. Muistakaa, että taloissa ei saa koskea esineisiin ellei toisin mainita. (Axin talossa on pakarissa sellaisia esineitä, joissa on vihreä nauha. Niihin saa koskea mutta siitäkin mainitaan erikseen.)
Jaetaan kysymykset ja loput ohjeet!
(-Ennen kierrosta pitää muistaa siirtää Mäntylän pirtin lattialta koneviltti-matto Axin kamarin lattialle. Mäntylään mennään koululaiskierroksella poikkeuksellisesti sisälle pirtin puolelle asti, eli köysi silloin pois oven edestä. Lapset hahmottavat sisällä pirtissä ehkä paremmin talon pienuuden ja hämäryyden.
-Tehtäväpaperien jaon jälkeen Axin pakarissa pitää käydä nopeasti vaihtamassa leipomispöydälle tunnistettavat esineet, joissa on kirjaimet A-I, sekä esille listat esineiden nimistä.)
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