Luttilan koulun
LIIKENNETURVALLISUUSSUUNNITELMA

1. Yleinen liikennekasvatus
Koulumme liikennekasvatuksen tavoitteena on, ettei yksikään oppilas kuolisi tai loukkaantuisi liikenteessä. Tämän suunnitelman avulla pyrimme lisäämään oppilaiden koulumatkojen ja piha-alueen turvallisuutta.  Koulussa annetaan opetussuunnitelman mukaista liikennekasvatusta eri oppiaineiden yhteydessä, aihekokonaisuuksina ja erilaisten tempausten ja kampanjoiden muodossa. Syksyllä ja keväällä kiinnitetään huomio jalankulku- ja pyöräilytaitoihin sekä pyöräilykypärän käyttöön ja pimeän tullen muistutamme heijastimen käytöstä.
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2. Turvalliset koulumatkareitit

Oppilas käyttää koulumatkoihin jalankulkijoille ja pyöräilijöille tarkoitettuja väyliä. Hän kulkee koulumatkat liikennesääntöjen mukaan noudattaen erityistä varovaisuutta risteyksissä ja muissa vaarallisissa kohdissa. Oppilas muistaa hyvät tavat, huomioi muut liikkujat ja antaa heidän kulkea rauhassa. Oppituntien ja retkien yhteydessä tapahtuva suojateiden ylitys suoritetaan ryhmästä vastuussa olevan opettajan valvonnan alla. Pimeän aikaan liikuttaessa jokaisella on velvollisuus käyttää heijastinta ja pyöräilijöiden ajovaloa. Pyöräilykypärä kuuluu jokaisen pyöräilijän varusteisiin.

Kaupunki on vakuuttanut oppilaat koululaisten tapaturmavakuutuksella. Koulumatkan osalta vakuutus kattaa matkan suorinta tietä kouluun ja koulusta kotiin. Vakuutus on voimassa koulupäivän aikana mukaan lukien työjärjestyksen mukaiset oppitunnit, välitunnit ja muut opetuksen järjestämisajat ja –paikat. Muutoin koulumatkat eivät kuulu koulun valvontavastuun eivätkä myöskään järjestyssäännön piiriin. Koulu ei ole vastuussa oppilaan turvallisuudesta silloin, kun oppilas on luvatta poissa tai poistuu luvatta koulusta. Hammashoito ei ole koulun opetuksen mukaista toimintaa, joten koulu ei ole vastuussa hammashuollon matkoista.
2. Koulumatkojen vaaralliset kohdat ja ohjeet niiden osalta

SAVONTIEN JA KANKUNKUJAN RISTEYS

Ongelmia: Risteyksessä autot ajavat lujaa ja talvella on huono näkyvyys lumipenkkojen vuoksi.
SAVONTIEN JA KARTASALONKUJAN RISTEYS JA KARTASALONKUJAN MÄKI

Ongelmia: Risteyksessä on vilkas autoliikenne ja kioskin kohdalla mäessä autot ajavat lujaa.
http://i47.tinypic.com/16antr9.jpg
KIERTOTIEN JA SAVONTIEN RISTEYS,

Ongelmia: Kaikki eivät noudata STOP-merkkiä, autoilijat peittävät näkyvyyden

pysähtyessään lähelle suojatietä, autoilijat eivät varo jalankulkijoita ja pyöräilijöitä.
http://i46.tinypic.com/15bnn6.jpg
SAVONTIE, LUTTILAN KOULUN SUOJATIE

Ongelma: Vilkas liikenne ja pensaat estävät näkyvyyden pohjoiseen.
http://i46.tinypic.com/2v1nl6p.jpg
SAVONTIEN JA RAUHANKADUN RISTEYS

Ongelma: Kääntyviä autoja on vaikea nähdä.
http://i50.tinypic.com/2rhae5g.jpg
SAVONTIE, SAIRAALAN KOHTA

Ongelma: Savontien ylitys on hankalaa vilkkaan liikenteen vuoksi.
http://i47.tinypic.com/2zpktb7.jpg
SAVONTIEN JA TIRMULANKUJAN LIITTYMÄ
http://i46.tinypic.com/28iux5g.jpg
4. Ohjeet polkupyörän ja kypärän käytöstä
Luttilan koulussa suoritetaan pyöräilykortti 2-luokan syksyllä, heti koulutyön alettua. Teoriatuntien, pyörän katsastuksen ja taitoradan suorittamisen jälkeen oppilaat saavat pyöräilykortin. Sen jälkeen he saavat kulkea koulumatkat pyörällä varovaisuutta noudattaen. Koulumatkoilla ja koulun toimintaan liittyvillä matkoilla tai retkillä pyöräiltäessä oppilas käyttää aina kypärää. 

5. Ohjeet koulun retkille ja pyörällä liikkumiseen koulupäivän aikana
Opettaja tuntee oman luokkansa ja huolehtii siitä, että pyöräretkille lähtee riittävä määrä aikuisia mukaan. Mikäli useita luokkia liikkuu pyörällä esim urheilukilpailuihin, reitti sovitaan etukäteen. Opettajat sopivat myös siitä, kuka opettaja ajaa jonon ensimmäisenä ja kuka viimeisenä. Jonon viimeiseksi on syytä nimetä aikuinen turhien pysähdysten välttämiseksi.

Ennen retkelle lähtöä oppilaille kerrataan turvallisuuteen liittyvät asiat:

· turvaväliä noudatettava ehdottomasti

· ohittaminen kielletty

· sovitaan yhteinen pysähtymismerkki tarvittaessa

· kengännauhat kiinni ja tarakalle ei jätetä mitään, mikä voi mennä pinnojen väliin

· käsittä ajaminen kielletty
· ilman kypärää ja jarruja ei retkelle osallistuta

Koulun pyöräretkistä ilmoitetaan huoltajille ja kehotetaan tarkistamaan polkupyörän kunto.
Polkupyörällä ajaminen koulun pihassa on kielletty koulupäivän aikana (klo 8 – 15)
6. Koulun välituntialueen määrittely
Välituntialue rajoittuu Savontien puoleiseen pyörätiehen ja muualla pensasaitaan. Oppilaiden saattoalue ja henkilökunnan parkkipaikka eivät ole välituntialuetta. Pyörätelineet on tarkoitettu pyörien säilytykseen, eivätkä ne ole välituntialuetta. Oppilaat eivät saa ilman lupaa poistua koulupäivän aikana välituntialueelta.
7. Koulun sisäinen oppilasliikenne
Jokainen oppilas on velvollinen kulkemaan koulun sisätiloissa rauhallisesti kävellen ja meluamatta. Kellon soitua oppilas tulee viivyttelemättä omaan opetustilaan. Oppilaat käyttävät heille osoitettua sisäänkäyntiä, jakelukeittiön ovi on tarkoitettu ainoastaan ruokajakeluun ja siitä eivät oppilaat kulje.
8. Ohjeet oppilaskuljetuksesta oppilaiden jättö/nouto pysäköinti
Tarpeetonta oppilaiden kuljetusta tulee välttää. Oppilaiden jättöpaikka on merkitty ja tarkoitettu vain pysähtymiseen. Pysäköinti siihen on kielletty.

9. Henkilökunnan pysäköintialueen määrittely ja liikenne niillä
Henkilökunnan pysäköintialue on merkitty Savontien ja roskakatoksen väliselle alueelle. Alueelle tultaessa ja sieltä lähdettäessä on noudatettava erityistä varovaisuutta.
10. Tavaraliikenne (tavaran jättö/nouto)
Huolto- ja tavarantoimitusajoneuvojen tulee välttää välituntien aikana tapahtuvaa huolto- ja kuljetusajoa sekä heidän tulee noudattaa erityistä varovaisuutta ajaessaan koulun pihalle.

Lumitraktoreiden työt on ajoitettava koulutyön ulkopuolella tehtäviksi tai oppituntien ajaksi.

11. Suunnitelmasta tiedottaminen

 Suunnitelmasta tiedotetaan vanhempainilloissa, koulun syystiedotteessa ja koulun 
 nettisivuilla.

