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KOULUKOHTAISEN OPPILASHUOLTORYHMÄN KOKOUSMUISTIO  
Aika:
Torstaina 29.9.2016 klo 11.45 - 13.00
Paikka:
Muksula
Osallistujat:
 Matti Vatka, Tero Lahtinen, Jarkko Ojala, Satu Tuominiemi, Johanna Järvelä, Maria Luomala, Saara Tikkakoski, Aino Salo,Terttu Alanko, Sarita Pohjolainen, Eerika Palosaari 5A, Aapo Kaistila 6.lk, Erika Niininen 7A, Venla Heikkilä 8A, Jari Siirilä (Keskuskoulun vanhempi), Susanna Moskajärvi (Ylipään vanhempi), Mari Torppa (Tunkkarin / Yläkoulun vanhempi)

1. Kokouksen avaus

Alakoulujen rehtori Matti Vatka avasi kokouksen. Yläkoulun/lukion Rehtori Tero Lahtinen toimi puheenjohtajana.
2. Kokouksen järjestäytyminen

Esitettiin, että jatkossa kokouksien puheenjohtajana toimii rehtori ja sihteerinä kuraattori. Esitys hyväksyttiin.

Sovittiin että koulukohtaisten oppilashuoltoryhmien kokoontumiset syyskuussa, joulukuun alussa ja toukokuussa. Ryhmien kokoukset pidetään aina samoina päivinä peräkkäin, paitsi toukokuussa lukuvuoden viimeinen palaveri, joka on molempien oppilashuoltoryhmien yhteinen.
3. Toimintasuunnitelma
Valmisteltiin oppilashuollon vuosikelloa, joka toimii lukuvuosittain oppilashuoltoryhmän toimintasuunnitelmana. Vuosikelloon kirjataan oppilashuollon toimintaa ja tulevan lukuvuoden kehittämiskohteita. Asia sai periaatteellisen hyväksynnän. Lukion rehtori ehdotti, että lukiolaiset voisivat työstää kellon tietokoneosuuden, kunhan starttiryhmä kokoaa tarvittavat asiat siihen . 
4. Vuoden teema 
Starttiryhmä esitti lukuvuoden 2016-17  teemaksi ”käytännöt toimivaksi”. Esitys hyväksyttiin. Pidettiin tärkeänä että ”työkalut” on kunnossa ennen toiminnan aloitusta. 
5. Koulussa jatkossa käytettävät menetelmät oppilaiden tunne- ja vuorovaikutustaitojen ja mielenterveyden edistämiseksi
· Kiva koulu –ohjelmaan perehdyttäminen / toimintasuunnitelma  -> kirjallinen kaavio (Koska kouluyhteisöömme tuli paljon uusia opettajia, olisi hyvä esim. Kivakoulun toimintaa kerrata vaikka yt:n yhteydessä)
· Friends/ Askeleittain / Hyvää mieltä yhdessä + Mielen hyvinvointi –aineiston esittely, Kuraattori jatkaa asian työstämistä opettajien kanssa tekemällä kyselyn Wilman kautta. Opettajat tutustuvat ja kommentoivat sekä esittävät ehdotuksiaan, mikä/mitkä olisivat omimmat menetelmät.
6. Muut asiat

Päätettiin seuraavat kokoontumiset:
1.12.2016 

· alakoulu klo 12.05 – 12.50, paikkana Pajalaan kuvisluokka

· yläkoulu/ lukio klo 13.15- 14.00, paikkana lukion kahvikeidas

  4.5.2016 molempien oppilasholtoryhmien yhteinen palaveri. Aika ja paikka ilmoitetaan myöhemmin.

Päätettiin myös, että kokousmuistiot tallennetaan Pedanettiin osoitteeseen https://peda.net/veteli/oppilashuolto
7. Kokouksen päättäminen

Kokous päättyi klo 13.00.

