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Aineopettajaliitto AOL ry. kiittää mahdollisuudesta lausua perusopetuksen opetussuunnitelman perusteiden muutoksesta vuosiluokkien 1-2 A1 – kielen varhentamisesta.  Aineopettajaliitto AOL ry. kannattaa kielten opetuksen varhentamista ja pitää tärkeänä, että kiinnitetään huomiota kielitarjonnan todelliseen laajentamiseen.

Aineopettajaliitto AOL ry. pitää hyvänä sitä, että kieltenopetus ja – oppiminen kuvataan oppilaiden ikäkaudelle ja kehitysvaiheelle sopivalla tavalla. Oppimisen ilon ja motivaation herättämisen kannalta on keskeistä opetuksen monipuolisuus, leikinomaisuus, rohkeus ja mielikuvitus.  On ilahduttavaa että, opetuksen ja oppimisen keskiöön on nostettu ikäkaudelle sopivien menetelmien käyttäminen. 
Aineopettajaliitto AOL ry pitää tärkeänä, että A1 -kieltä 1-2- luokkalaisille opetusta antavilla opettajilla on siihen tosiasiallinen osaaminen.  Kattavamman kielitarjonnan kannalta on myös syytä korostaa opettajien pedagogista ja ainedidaktista osaamista tukemalla opettajien täydennyskoulutusta.

Aineopettajaliitto AOL ry pitää tärkeänä vahvistaa yhteistyötä perusopetuksen ja varhaiskasvatuksen kanssa suunniteltaessa kunnan/ koulun tarjoamasta kieliohjelmasta. Monipuolinen kieliohjelma varhaiskasvatuksesta toiselle asteelle mahdollistaa lapsen luontaista kiinnostusta kieliin ja rakentaa pohjaa elinikäiselle kielten opiskelulle. Aineopettajaliitto AOL ry mielestä kieliohjelma on liian suppea, jos se rakentuu vain englantiin ja toiseen kotimaiseen kieleen. Aineopettajaliitto AOL ry on huolissaan nuorten kielitaidon kaventumisesta. 
Aineopettajaliitto AOL ry pitää laadittuja tavoitteita, tavoitteisiin liittyviä sisältöalueita, arvioinnin kohteita oppiaineissa, laaja-alaisen osaamisen ja hyvän osaamisen kuvausta monipuolisina ja ikäkaudelle sopivina ja soveltuvat alkuopetuksen kielenopetukseen. Aineopettajaliitto AOL ry mielestä yhteisöllisyyden, muiden kanssa oppimisen nostaminen opetuksen keskiöön muiden taitojen rinnalle on hyvä asia.

Aineopettajaliitto AOL ry pitää tärkeänä kieltenopetuksen kielellistä, kulttuurista ja pedagogista monipuolisuutta. Opetuksen tulee olla kielellisesti ja kulttuurisesti laadukasta, sillä pedagogisen osaamisen lisäksi vieraankielen opettamisessa tulee olla vahva ainedidaktinen hallinta sekä kielen että kulttuurin osalta.  
Aineopettajaliitto AOL ry pitää kieltenopetuksessa tärkeänä sitä, että opettaja, joka opettaa kieliä olisi kieltenopettaja tai kaksoiskelpoinen luokanopettaja. Aineopettajaliitto AOL ry katsoo jokaisen lapsen oikeudeksi saada asiantuntevaa opetusta varsinkin jos halutaan kehittää kielitaitoa. Puhuminen, ääntäminen, puherytmi jne. kehittyy vain ja ainoastaan kun opettajalla on riittävä kielellistä asiantuntemusta ja osaamista.
Oppilaan oppimisen arviointi on Aineopettajaliitto AOL ry mielestä onnistunut.  Arviointi tässä luonnoksessa on kirjoitettu toisin kuin voimassa olevassa opetussuunnitelmassa muiden oppiaineiden osalta. Lukuvuoden päätteeksi toteutettava arviointi on kannatettava. Opetussuunnitelman arviointi uudistuu vähimmäisosaamisen osalta ja olisi hyvä laatia toisen luokan loppua koskien myös A1-kielten vähimmäisosaamisen kuvaus.
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