OHJEITA NATURAN KIRJOITTAJALLE
Laatinut Hanna Kaisa Hellsten 9.10.2014
Kiitokset sinulle siitä, että olet kiinnostunut kirjoittamaan Biologian ja maantieteen opettajien liiton Naturaan!

Natura on perinteikäs, vuodesta 1964 alkaen ilmestynyt biologian ja maantieteen opettajien julkaisu. Nyky-Naturassa pyritään tarjoamaan käytännöläheistä, oivaltavaa ja kiinnostavaa lukemista opettajille tiedettä kaihtamatta. 

Natura on jaettu eri osoihin, ja joillakin palstoilla on varsin selkeä muoto. Tämän on tarkoitus helpottaa sekä lehden tekemistä että lukemista. Alla on listattu joidenkin osioiden ja palstojen suuntaviivoja. 

LEHDEN ALKUOSIO

· Kanteen nostetaan kolme vinkkiä lehden sisällöstä sekä yhdestä pääjutusta kertova isompi nosto. Näiden yhteydessä mainitaan sivunumerot. Kannen kuva liittyy johonkin lehdessä julkaistavaan juttuun.

· Alkusivuille nostetaan kuvan kanssa kaksi vihjettä lehden jutuista + kannen kuvan tiedot

PÄÄKIRJOITUS

· Pituus 2500 merkkiä + nosto

· Kirjoittajasta tarvitaan kuva

· Kirjoittajalle tarvitaan titteli

Pääkirjoitus on kantaaottava linjapuhe, jossa voidaan käsitellä myös ajankohtaisia asioita. Pääkirjoituksessa ei käytetä viitteitä. 

AJANKOHTAISTA

· Osion nimestäkin voi päätellä, mistä on kyse. Palstalla kerrotaan, mitä nyt tapahtuu opetuksen, mantsan tai bilsan parissa.
· Jutut voivat olla monen mittaisia, noin 800-2500 merkkiin. Lyhyitä juttuja mahtuu luonnollisestikin enemmän kuin pitkiä. 
LYHYESTI

· Nopea pikku-uutinen mielellään pikkukuvalla, pituus on 600 merkkiä+ otsikko

LUKU

· Mielenkiintoinen luku, joka kertoo jostakin (ajankohtaisesta) ilmiöstä. Vaatii lähteen. Selitys voi olla parin lauseen mittainen (noin 200-300 merkkiä)
LIIKETTÄ!
· Naturan menovinkkipalsta. Pituus on 450 merkkiä + otsikko

· Muotoon: Paikkakunta: Tapahtuman nimi, tapahtuman kuvaus (mitä BM-opettajan kannalta mielenkiintoista tapahtuu, milloin tapahtuu, milloin ilmoittautuminen päättyy). Jutusta täytyy käydä ilmi myös tapahtuman järjestäjä.

LAJI
· Pituus on 1000-1400 merkkiä + otsikko

· Iso kuva

· Kuvan ja lyhyiden infojen kautta kerrotaan jostakin ilmiöstä, jota laji kuvastaa. Se voi olla maailman ruokaturvaa, vieraslajeja, kulttuurin kannalta merkittävä tai ajankohtainen laji, indikaattori, ikoninen laji… melkein mitä vain, kunhan siinä on jotain uutta paatuneellekin biologille, joita lukjakunnasta löytyy. Juttu palastellaan lyhyiksi infoiksi, yhdessä tekstissä kerrotaan yksi asia. 

MIKRO/MAKRO

· Pituus on 1400 merkkiä + kuva

· Palstalla kerrotaan todella pienistä tai todella suurista aiheista. Pienet aiheet menevät mikroskooppiosastolle, suuret aiheet voivat käsitellä esimerkiksi luonnonmaantieteellisiä ilmiöitä. Henkilökohtaisuus ja huumori ovat sallittuja: miksi juuri minun mielestäni tämä aihe on todella kiinnostava, vaikka se on vähän vaikea hahmottaa kokonsa vuoksi?

PUHEENVUORO

· Keskustelua. Palautteet, vastineet, keskustelunavaukset, vieraskynät  ja muut sellaiset julkaistaan täällä. Ideaalipituus on 1000-3000 merkkiä. Lähtökohtaisesti kirjoitetaan omalla nimellä, perustellusta syystä voi käyttää myös nimimerkkiä, mutta silloinkin toimituksella täytyy olla tiedossa kirjoittajan oikea nimi ja yhteystiedot. Kirjoittajan titteli mainitaan. Palstaa julkaistaan silloin kun on puheenvuoroja julkaistavana, ei muuten. Viitteitä ei käytetä. Ingressiä ei käytetä. Nostoja tehdään tarpeen mukaan. 
OPETUS JA OPPIMINEN 

· Tänne tulee opetusta ja oppimista käsittelevät tekstit. Osiossa paino on käytännönläheisissä teksteissä ja vinkeissä, joista on iloa ja hyötyä opettajan tehtävissä. Kuvat ovat tärkeitä, sillä niillä voidaan havainnollistaa mukavasti sitä, mitä ollaan tekemässä ja mitä voidaan tehdä. Teksteissä ei tarvita viitteitä. Sen sijaan esimerkiksi tarvikeluettelot ja muut tekemistä helpottavat ja havainnollistavat yhteenvedot ovat erittäin toivottavia, joskaan eivät välttämättömiä. Nimet lihavoidaan kun ne esiintyvät ensimmäisen kerran, teosten nimet kursivoidaan. 

Lyhyiden ja kuvaavien väliotsikoiden käyttö on erittäin suositeltavaa. Kuvissa käytetään kuvatekstejä. Jutuissa käytetään ingressiä. 
VINKKI

· Vinkki on käytännön ohje, jota voidaan käyttää sellaisenaan omassa luokassa. Vinkin pituus on noin 2000-3000 merkkiä. Vinkkiin tarvitaan myös kuva tai kuvitus. Vinkissä ei tarvita ingressiä, vaikka muissa opetus ja oppiminen -jutuissa sitä käytetäänkin.
LUONTO JA YMPÄRISTÖ

· Tämä osio on omistettu luontoharrastukselle. Pitkissä jutuissa kerrotaan luonnosta ja sen havainnoinnista, aiheet voivat vaihdella varsin laajastikin. Luontokuva on tärkeässä osassa. Jutuissa voi olla kainalojuttuja, tiivistelmiä, karttoja. Kuvissa käytetään kuvatekstejä. Nimet lihavoidaan kun ne esiintyvät ensimmäisen kerran, teosten nimet kursivoidaan. 

· Jutut taitetaan kaksipalstaisiksi. Yhden sivun merkkimäärä on noin 5000, puolen sivun kuvan kanssa noin 2000. Jutun pituus sovitaan päätoimittajan/toimitussihteerin kanssa. 

· Jutuissa käytetään ingressiä.

TIEDE JA TUTKIMUS
· Tieteellistä tekstiä biologiasta, maantieteestä ja opetuksesta. Tämä osio on varattu täsmälliselle kirjoittamiselle. Viitteitä käytetään. Jutut taitetaan kolmelle palstalle. Toiveena on alle 15000 merkin artikkelit. Osiossa julkaistaan myös ajankohtaiskatsauksia esimerkiksi tuoreista väitöksistä tai, kuten numerossa 3/2014, digitoiduista arkistoista, jotka liittyvät tieteen tekemiseen käytännössä. Vertaisarviointia ei tällä hetkellä ole käytössä. 
· Viitteet sulkuihin aikajärjestykseen ensimmäisen kirjoittajan sukunimen mukaan aakkostettuina. 

· Esimerkki 1: (Liebkind, 1994, 43; Puuronen, 2011, 64–65).

· Esimerkki 2: (Jeronen, 1995; Jeronen & Kaikkonen, 1996; Rajakorpi & Salmio, 2001; Jeronen & Kaikkonen, 2002; Rydén, 2007).

· Loppuun aakkostettu lähdeluettelo. Lähteet merkitään seuraavasti:

· Karlsson, E. K., & Lindblad-Toh, K. (2008 ). Leader of the pack: Gene mapping in dogs and other model 
organisms. Nature Reviews Genetics, 9, 713‒725.

· Miklosi, A. (2007). Dog behaviour, evolution, and cognition. Oxford University Press. 

· Kupiainen, J. (2003). Mikä on monikulttuurisuus, 244–258. Teoksessa: R. Simola & K. Heikkinen, (toim.) Monenkirjava rasismi. Saarijärvi: Gummerus.

· Sulkunen, S. & Välijärvi, J. (2012). Kestääkö osaamisen pohja. Pisa 2009 -tutkimuksen pääraportti. Opetus ja kulttuuri ministeriö.  http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2012/liitteet/okm12.pdf?lang=fi. Luettu 7.1.2013.

· Tilastokeskus. Väestötilastot, (2011).  http://www.stat.fi/tup/suoluk/suoluk_vaesto.html#ulkomaidenkansalaiset. Luettu 7.1.2013.

· Heikkonen, T. (2013). Miten sujui valoton koulupäivä Harjunrinteellä? Aamuposti 9.10.2013, s. 5. 

Saman kirjoittajan artikkelit aikajärjestyksessä vanhimmasta uusimpaan.

ARVIOT
· Rakenne on simppeli: otsikko, arvioidun teoksen tiedot + 1100-1200  merkkiä tekstiä. Teoksen tiedot ovat muotoa Kirjoittaja K. (2014). Teoksen nimi. 208 sivua. Kustantajan nimi. 
· Arvion yhteydessä julkaistaan kuva arvioidusta materiaalista (ne saa yleensä kustantajalta).
· Tekstin on oltava tiivis. Toimituksessa saatetaan joutua lyhentämään tai muokkaamaan juttua, sillä näin tiiviissä tekstissä yhdenkin sanan lisäämisellä tai vähentämisellä on merkitystä

· Kerro, miksi teos on mielenkiintoinen, koskettava, millaisia fiiliksiä se herättää. Mitä annettavaa sillä on lukijalle, yhteiskunnalle, tieteenalalle tai koulumaailmalle? Mitä uutta teos tuo aiempiin teoksiin nähden?

· Koska arvio on lyhyt, niin se ei voi olla tyhjentävä selvitys kaikista teokseen liittyvistä ajatuksista tai teemoista. Yksi tapa pitää teksti lyhyenä on kokeilla rajaamista: valitse yksi näkökulma, jonka itse koet kertomisen arvoiseksi, ja kerro se. 

BMOL

· Tämä osio on varattu BMOL:n ajankohtaisille asioille ja tiedotteille. Jutut ovat lähtökohtaisesti aika lyhyitä. Pitkät asiakirjat, muiden järjestämät tapahtumat ja pitkät mainospuheet julkaistaan verkossa. Toimitussihteeri vastaa tekstien kokoamisesta ja toimittamisesta

KOLME KYSYMYSTÄ

· Pituus on 2800 merkkiä + haastateltavan kuva

· Palstalla kysytään kolme kysymystä BMOL:n toimijalta, ja samalla kerrotaan järjestön toiminnasta. Jutussa ei käytetä ingressiä. 
VÄÄRÄ VASTAUS

· Loppukevennys. Voi olla lyhytkin. Max noin 400 merkkiä.

LOPUKSI
Vielä lopuksi muistilista kirjoittajalle: 

· Ovatko lähettämäsi kuvat korkearesoluutioisia?

· Ovatko kuvat ottamiasi? Jos ei , oletko sopinut kuvan ottajan kanssa käyttöoikeudesta? Oletko muistanut toimittaa kuvaajan tiedot ja yhteystiedot kuvien mukana lehteen? Jos sinulla on kuvia koulusta, onko alaikäisten oppilaiden vanhemmilta saatu lupa kuvien julkaisemiseen?

· Oletko oikolukenut tekstisi? Ovatko väliotsikot lyhyitä, parin-kolmen sanan mittaisia? 

· Onko teksti sen mittainen mitä on sovittu? Täytyykö sitä lyhentää tai riittäisikö tilaa jollekin mielenkiintoiselle  lisäinfolle?

· Oletko lähettänyt toimitukseen yhteystietosi, josta sinut tavoittaa editointeja, palkkiosäätöjä ja tekijänkappaleita yms varten?

· Kun tulee valmista, lähetä teksti päätoimittajalle ja toimitussihteerille. 

· Kaikkien kirjoittajien tekstejä muokataan, niin myös Naturassa. Kieliasua ja oikeinkirjoitusta korjataan ja tekstin rakennetta saatetaan muuttaa sellaiseksi, että se toimii lehden kokonaisuudessa paremmin. Kyse ei ole kritiikistä vaan siitä, että kokonaisuus pysyy eheänä. Esimerkiksi kaksi samantyyppistä otsikkoa peräkkäin näyttää hölmöltä, vaikka kumpikin otsikko olisi itsenäinen helmi. 

Ammattikirjoittajat ovat tottuneita pitkiinkin editointiprosesseihin, joissa tekstejä muokataan, vaivataan ja leivotaan uuteen uskoon moneen kertaan. Naturassa pyritään hoitamaan homma kohtuullisella työekonomialla ja kunnioituksella kaikkien osapuolten ammattitaitoa kohtaan.  Ihan viime vaiheen pikkumuutosten suhteen käytämme maalaisjärkeä ja harkintaa, eli niistä ei välttämättä kysellä erikseen. Suuremmat muutokset täytyy tietenkin kirjoittajan hyväksyä, ja editoidut artikkelit käytetään aina kirjoittajalla hyväksynnässä. 
TOISEKSI LOPUKSI

Kiitokset sinulle. Jos sinulla on kysyttävää, ota yhteyttä päätoimittajaan tai toimitussihteeriin, autamme mielellämme!
