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Varhaiskasvatus ja ala-aste

Tilatarpeet ja käytännön ongelmat

Miten Kampus-tilaratkaisujen on arveltu vaikuttavan varhaiskasvatuksen kasvavaan tilatarpeeseen? Jos kuutosluokkalaiset siirtyvät yläasteen tiloihin, niin onko oletettu, että Kirkonkylän koululta vapautuu tiloja varhaiskasvatuksen / esiopetuksen käyttöön?

Esiopetusta myös Koiramäen päiväkodista on kaavailtu siirrettäväksi Kirkonkylän koulun tiloihin Kampus 2013 yhteydessä. Onko se realistista, kun koulun tilat ovat jo nyt niin ahtaat?

Entä miten päivähoito tarvitseville järjestetään, koulullako? Kuinka monta luokkatilaa siihen tarvitaan, jos myös päivälepotilat tarvitaan? Kahdelle ryhmälle esiopetustila ja päivälepotila? Eli ainakin kolme luokkaa?
Entä ruokahuolto päivähoidossa oleville? Aamu- ja välipalat koululla? 

Miten Kampus vaikuttaa tilojen käyttöön Kirkonkylän alakoululla? Kun vapautuu luokkia, mihin käyttöön ne tulevat?


Opettajien työsuhde

Miten käy luokanopettajien virkojen/työnkuvan, jos kuutoset siirtyvät yläasteen tiloihin? Eli kuka opettaa kuutosia?

Mikä tulee olemaan luokanopettajan tuntimäärä, etteivät vain tunnit Kampuksen myötä siirry ya-opettajille ja vähennä luokanopettajan opetustunteja?

Onko kuutosluokkalaisilla  oma opettaja edelleen vai tuleeko heille jo 6. luokalla yläasteen malli, eli ope vaihtuu melkein joka aineessa? 

Luokat 6 – 9 

Muuttavatko  kaikki 6.-luokkalaiset vuonna 2013 yläasteelle?

Loppuuko koulu Ylämäeltä, kun Kampus 2013 toteutuu? 
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Tilaratkaisut ja oppilaiden sekä opettajien liikkuminen 





Miten käytännön toteutus (lukujärjestysten toimivuus), kun luokanopettajan pitää siirtyä eri rakennukseen (yläkoululta alakoululle tai alakoululta yläkoululle) tunneille? Tunnit eivät alakoululla pääty juuri tiettynä kellonaikana, vaan tarvittaessa ope jatkaa (myös oppilaiden kanssa) työskentelyä esim. tehtävien tarkistusta / useat tunnit vaativat paljon etukäteisvalmistelua luokassa / salissa / tms.




Jos 6.luokat menee yläasteelle, onko musiikit kuitenkin ala-asteen musiikkiluokassa vai yläasteella? Onko liikuntatunnit liikuntakeskuksessa vai alakoulussa? Kuka musiikkia heille opettaa, ala-asteen ope vaiko yläasteen? Joutuuko oppilaat ramppaamaan (6.lk:t) ala-asteen ja yläasteen väliä? Kuka heille opettaa enkun? Antaako kemian/fyssan lehtorit käyttää yläasteen välineitä fysiikassa ja kemiassa? Onko kuviksessa yläasteella ala-asteen oma varasto vai käytetäänkö yhteisiä materiaaleja? 

Jos 6.luokat muuttaa yläasteelle 2013, mistä he saavat erityisopettajan ja kouluavustajien tuen? Tuleeko se yläasteelta vai ramppaako ala-asteen erkkaopet siellä vai tuen tarvitsijat alakoulun puolella? Miten toteutetaan käytännössä erityisopetus / samanaikaisopetus?

Ovatko kuudesluokkalaiset jatkossa yläasteen tapahtumissa mukana vai ala-asteen?

Kuudennen luokan ikäkauden tarpeet

Mielessä pyörii ajatus siitä, miten 6. -luokkalaisten "lapsellisuus" otetaan huomioon Kampus-hankkeessa?
- tarvitsevat tauot ulkona välitunneilla => kuka valvoo; ovatko välitunnit samat kuin ya:lla; välituntisäännöt, jne?
- tarvitsevat hlökohtaista ohjausta jatkuvasti muuhunkin kuin tunneilla osaamiseen => yläkoulun luokanohjaaja -systeemi ei toimi näin pienten lasten kanssa 
- tarvitsevat (ehdottomasti) oman pysyvän kotiluokan

Eri toimintojen / sääntöjen / toimintatapojen yhtenäistäminen ya:n ja alakoulun oppilaille VAI omien säilyttäminen => käytännön toteutus?
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Saavatko 6. -luokkalaiset käyttää esim. samoja teknisen luokan koneita kuin yläkoululaiset? Jos eivät, mutta käyttävät samoja tiloja, on ryhmien oltava valvonnan vuoksi pienemmät kuin nykyisin => onnistuuko?
Olisiko järkevää siirtää samalla sekä 5. että 6. luokat?

Opettajien tarpeet ja yhteistyö 
6. luokkien materiaalivarastot (kaikkien aineiden osalta) oltava hyvät; tilavat ja toimivat
sekä materiaalia (kaikkiin aineisiin) oltava tarpeeksi
Miten estetään "ilmiö", joka näkyi alakoulun evakkoaikana; yläkoulun aineenopettaja vaati luokkaansa käyttävältä luokanopelta kirjallisen lupauksen siitä, että tämä huolehtii luokan ja sen tavaroiden "olevan kunnossa"???!!! [tämä surkuhupaisa tarina on tosi, ikävä kyllä, vaikka kyse on kai aikuisista..]

Miten saadaan onnistumaan käytännössä aineenopettajien ja luokanopettajien oikea, molempien ammattitaitoa hyödyntävä, yhteistyö? Ryhmien vaihto / yhteiset tunnit jne.


Aineenope, joka opettaa 6. -luokkalaisia, saa varmaan samaa palkkaa kuin luokanope opettaessaan 6. -luokkalaisia? Tai jos näin ei ole, mikä sille on peruste??!! Onko aineenopen antama työpanos jotenkin arvokkaampi kuin luokanopen?


Kuka on ya:n tiloihin siirtyvien 6. luokkien opettajien esimies? Siirtyvätkö 6. luokat hallinnollisesti ya:n alle?


Lukio

Mitkä olivat perustelut lähdettäessä kyseisen kampuksen suunnitteluun?

Kuinka laajasta remontista/korjauksista on kyse ja miten rakennuksen nykyisiin sisäilmaongelmiin puututaan?

Meneekö lukio kokonaisuudessaan "kässäkoulun" tiloihin? - Kuulin tänään, että lukio käyttäisi jatkossakin erikoisluokkia, kuten esim. FYKE-tiloja. Mihin ihmeeseen alakoulun oppilaat 

kuvitellaan sijoitettavan, kun yläkoulukin tarvitsee luokkatiloja? Osa luokkahuoneista on todella pieniä ja niissä on ahdasta parinkymmenen ysiluokkalaisen kanssa.
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Missä tulevat sijaitsemaan lukion opettajien työ- ja virkistymistilat sekä opiskelijoiden vastaavat tilat?

Pysyykö lukion koulutuskuntayhtymään liittyminen omana asianaan, vaikka tilat olisivatkin yhteiset? Vaarana on mielestäni se, että jos tilat ovat yhteiset, luisutaan kuntayhtymään ilman suurempaa harkintaa.

Mitä lisäarvoa lukiolle tuo siirtyminen koulutuskuntayhtymään versus pysyminen kunnan lukiona? Mikä lukion ja ammattiopiston yhteistyön muoto ei ole mahdollinen nykyisellä järjestelyllä vaan edellyttää olemista saman koulutuksen järjestäjän alla?

Rahoitus, jos lukio liittyy koulutuskuntayhtymään

Kaupungin lukioista on kuulunut ikäviä viestejä esim. kurssien vähenemisestä taloudellisista syistä -> miten Petäjäveden lukion rahoitus Kuntayhtymän osana? Tuleeko pienen lukion hieman isommat valtionosuudet suoraan lyhentämättöminä Petäjäveden lukion käyttöön vai menevätkö ne kuntayhtymän pohjattomaan kassaan, josta niitä jaetaan kaikille lukioille esim. suhteessa oppilasmäärään tms.?

Mitä kuntayhtymä tekee lukioiden suhteen silloin, jos OPM suuntaa valtionavustukset suoraan kunnille, joissa lukio fyysisesti sijaitsee? 

Lukioiden imago kuntayhtymässä

Miten lukioiden imagoa nostetaan? Kuuluminen ao-lipun alle antaa kuvan, että lukio on ammattiopiston alainen; ei tavallinen kansalainen hahmota ”alfaa ja oomegaa”, kun AO on  perinteisesti  ollut ammattiopiston lyhenne!!!

Miten Kampus 2013 alkaminen vaikuttaa 2013 aloittavan lukiolaisen opiskeluun? Opiskeleeko hän ammattiopiston opiskelijoiden kanssa samoissa tiloissa? Onko se tarkoituksenmukaista? 

Onko ya:lla ja lukiolla jatkossa mitään yhteisiä tilaisuuksia, juhlia, teemapäiviä, opettajien tilaisuuksia tms.?
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Petäjäveden lukion hallinnointi

Onko lukiolla

a) oma REHTORI (jos on oma, niin tulee suuri opetusvelvollisuus ja kenen tunnit syö eli kuka on rehtorina on iso asia jonkin aineen opettajalle)

b) AO:n kanssa yhteinen rehtori vai

c) voiko olla niin, että nykyinen tilanne jatkuu entisellään eli Petäjäveden kunnan sivistystoimenjohtaja voisi olla myös koulutuskuntayhtymän yksi rehtori?

Miten jatkossa hoidetaan sivistystoimen johdon tehtävät?

Siirtyykö päätösvalta täysin koulutuskuntayhtymälle Petäjäveden kunnalta? Mikä on heidän motiivinsa saada lukio hallintaansa?

Jos koulutuskuntayhtymässä on vain esim. yksi edustaja Petäjävedeltä ei ääni kyllä kovin paljon merkitse. Miksi kuntayhtymän kannattaisi jatkaa pientä lukiota, varsinkin kun seuraavat ikäluokat ovat Petäjävedellä pieniä ja se heijastuu väistämättä lukioon? Saadaanko jotain "takuita" lukion säilymisestä esim. seuraavat 10 vuotta tms.? 

Opettajien työsuhteet

Miten järjestetään yhteisten opettajien tunnit? Minkälainen on Koulutuskuntayhtymän opettajan työsuhde kuntaan? Näitä opettajia on tällä hetkellä 8.


Pysyykö opettajilla ainakin minimi opetustuntimäärä vai vaikuttaako Kampus2013 opettajavirkoihin?



Miten rakennetaan lukujärjestykset, jos ya:lla ja koulutuskuntayhtymällä on yhteisiä opettajia?

Miten hoidetaan ns. sisäiset sijaiset, jos mahdollinen sijainen on koulutuskuntayhtymän opettaja (ja päinvastoin)?




Petäjäveden lukion kehittäminen?




Sitoutuuko kuntayhtymä kehittämään Petäjäveden Kampusta, esim. onko markkinointiin rahaa, jolloin tästä voisi tulla ihan hyväkin juttu, mutta opiskelijoita pitäisi saada muualtakin!!! Ja siihen tarvitaan ammattilaisten tekemää markkinointia, joka vie rahaa.

Jotta Petäjäveden Kampus voisi kasvaa muualta tulevilla opiskelijoilla, tarvittaisiin kunnon asuntola, johon 2. asteen opiskelijat (HUOM.!!  16-v. tarvitsee turvallisen, valvotun asuntolan, että 
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hänet huoltajat sinne päästää, ei siis mitään omaa vuokrakämppää=Tähtiasunnot), onko tätä asiaa suunniteltu ja sen rahoitusta?

Kysymykset on kerännyt OAJ:n Petäjäveden paikallisyhdistyksen hallitus sähköpostitse jäseniltään

huhtikuussa 2011. 


