Kanta-Hämeen Rehtorit ry:n säännöt
1. NIMI, KOTIPAIKKA JA TOIMIALUE

Yhdistyksen nimi on Kanta-Hämeen Rehtorit ry. Yhdistys toimii Suomen Rehtorit ry, Finlands Rektorer rf alueyhdistyksenä. Jäsenyhdistyksen kotipaikka on Hämeenlinna ja sen toimialue on Kanta-Häme.
2. TARKOITUS

Jäsen yhdistyksen tarkoituksena on toimia koulun, oppilaitoksen tai opetustoimen johtotehtävissä työskenteleviä henkilöitä yhdistävänä järjestönä.

Lisäksi jäsenyhdistyksen tarkoituksena on jäsentensä hallinnollisen ja pedagogisen ammattitaidon ja – tiedon lisääminen, ammatillisiin ja palkkauksellisiin asioihin ja etuihin sekä koulutuspoliittisiin ratkaisuihin vaikuttaminen. 

3. TEHTÄVÄT

Tarkoituksensa toteuttamiseksi jäsenyhdistys

· toimii yhdistyksen jäsenyhdistyksilleen asettamien päämäärien ja tavoitteiden mukaisesti

· noudattaa yhdistyksen toimielimien päätöksiä

· järjestää ja tukee kasvatus-, koulutus ja opetustoimintaa

· tukee alan tutkimustoimintaa

· antaa lausuntoja ja tekee esityksiä koulun hallintoa ja koulutyöskentelyä koskevista ja niihin liittyvistä kysymyksistä

· harjoittaa julkaisu- ja tiedotustoimintaa

· ylläpitää suhteita muihin yhdistyksiin ja yhteisöihin, viranomaisiin, järjestöihin ja yrityksiin sekä 

· osallistuu rehtorien kansainväliseen toimintaan

· voi ottaa vastaan lahjoituksia ja testamentteja, panna toimeen keräyksiä ja arpajaisia sekä hankkia toimintaansa varten kiinteää omaisuutta


Tarvittaessa jäsenyhdistys hankkii asianomaisen luvan.

4. TOIMINNAN EDELLYTYKSET

Toimintansa tukemiseksi jäsenyhdistyksellä on oikeus ottaa vastaan lahjoituksia ja testamentteja, asianmukaisella luvalla panna toimeen keräyksiä ja arpajaisia sekä harjoittaa julkaisutoimintaa. Jäsen yhdistys voi hankkia ja omistaa kiinteää ja irtainta omaisuutta

5. LIITTYMINEN TOISIIN JÄRJESTÖIHIN

Jäsenyhdistys voi liittyä jäseneksi sellaisiin järjestöihin ja elimiin, joihin kuuluminen edistää jäsenyhdistyksen tarkoituksen toteuttamista.

Päätöksen liittymisestä ja eroamisesta tekee jäsenyhdistyksen hallitus.

Jäseniltä perittävän vuotuisen jäsenmaksun suuruudesta päättää vuosikokous.

6. JÄSENYYS JA LIITTYMINEN JÄSENYHDISYKSEEN

Jäsenyhdistyksen jäseniä ovat sen varsinaiset jäsenet, kunniajäsenet ja kannatusjäsenet.

Jäsenyhdistyksen varsinaisia jäseniä voivat olla koulun, oppilaitoksen tai opetustoimen johtotehtävissä työskentelevät luonnolliset henkilöt.

Yhdistys ylläpitää jäsenyhdistysten toimeksiannosta rekisteriä jäsenyhdistysten jäsenistä ja huolehtii yhdistyksen kokouksen jäsenyhdistyksen varsinaisille ja kannatusjäsenille määräämän jäsenmaksun perinnästä. Jäsenyhdistyksen jäsenet kuuluvat jäsenyhdistyksen kautta yhdistykseen. Jäsenyhdistyksen kunniajäseneksi jäsenyhdistyksen hallitusvoi kutsua henkilön, joka on erityisesti edistänyt jäsenyhdistyksen tarkoitusperiä. Kunniajäsen ei maksa jäsenmaksua eikä hänellä ole äänioikeutta jäsenyhdistyksen kokouksissa.

Jäsenyhdistyksen kannatusjäseneksi voi liittyä yksityinen henkilö, yhdistys tai säätiö, joka halua tukea jäsenyhdistyksen tarkoitusta ja toimintaa. Kannatusjäsenellä ei ole äänioikeutta jäsenyhdistyksen kokouksissa. Kannatusjäsenet hyväksyy jäsenyhdistyksen hallitus.

Uusien jäsenien hyväksymisestä jäsenyhdistyksenjäseneksi päättää jäsenyhdistyksen hallitus. Jäsenyyttä koskeva liittymisanomus on tehtävä kirjallisesti täyttämällä jäsen hakemuslomake. Jäsenhakemus täytetään sähköisesti yhdistyksen www-sivuilla tai lähettämällä lomake yhdistyksen postiosoitteeseen.
7. EROAMINEN JA EROTTAMINEN JÄSENYHDISYKSESTÄ 
Jäsenellä on oikeus erota yhdistyksestä ilmoittamalla siitä kirjallisesti jäsenyhdistyksen hallitukselle tai sen puheenjohtajalle tai ilmoittamalla erosta yhdistyksen kokouksessa pöytäkirjaan merkittäväksi.
Jäsenyhdistys voi erottaa jäsenen, jos jäsen

1. on jättänyt täyttämättä ne velvoitukset, joihin hän on yhdistykseen liittymällä sitoutunut 
2. on menettelyllään yhdistyksessä, sen jäsenyhdistyksessä tai niiden ulkopuolella huomattavasti vahingoittanut yhdistystä tai sen jäsenyhdistystä

3. ei enää täytä laissa taikka yhdistyksen säännöissä mainittuja jäsenyyden ehtoja.

Jäsenen erottamisesta päättää jäsenyhdistyksen hallitus. Päätöksessä on mainittava erottamisen syy.

8. JÄSENYHDISTYKSEN TOIMIELIMET

Jäsenyhdistyksen toimielimiä ovat jäsenyhdistyksen kokous ja hallitus. Päätösvaltaa käyttää kokous ja toimeenpanovaltaa hallitus.

9. JÄSENYHDISTYKSEN KOKOUS

Jäsenyhdistyksen varsinainen kokous pidetään tammi-huhtikuussa. Jäsenyhdistyksen hallitus määrää jäsenyhdistyksen kokouksen tarkemman ajan ja paikan. Etäosallistuminen on mahdollista videoneuvottelun välityksellä, mikäli jäsenyhdistyksen jäsen sitä kirjallisesti pyytää jäsenyhdistyksen hallitukselta vähintään viikkoa ennen kokousta.

Varsinaisen kokouksen kokouskutsu on lähetettävä vähintään kaksi viikkoa ennen kokousta kirjallisella kutsulla jäsenen yhdistykselle ilmoittamaan postiosoitteeseen tai sähköpostilla jäsenen yhdistykselle ilmoittamaan sähköpostiosoitteeseen. 

Jäsenyhdistyksen ylimääräinen kokous pidetään, kun hallitus niin päättää tai jos vähintään kymmenesosa (1/10) yhdistyksen äänioikeutetuista jäsenistä sitä nimetyn asian käsittelyä varten pyytää kirjallisesti jäsenyhdistyksen hallitukselta. Ylimääräinen kokous tulee pitää 30 päivän kuluessa siitä, kun kirjallinen anomus on saapunut jäsenyhdistyksen hallitukselle. Ylimääräiseen kokoukseen kutsu on lähettävä jäsenille viimeistään 10 päivää ennen kokousta samalla tavalla kuin kutsu varsinaiseen kokoukseen.
Varsinaisen kokouksen käsiteltäväksi tarkoitettu, sääntömääräisiin asioihin kuulumaton asia on esitettävä hallitukselle kirjallisesti viimeistään kaksi kuukautta ennen vuosikokousta.

Jäsenyhdistys on päätösvaltainen, kun se on sääntöjen mukaan koolle kutsuttu.
10.  ASIOIDEN KÄSITTELY JÄSENYHDISTYKSEN KOKOUKSESSA

Jäsenyhdistyksen hallituksen puheenjohtaja tai hänen estyneenä ollessaan hallituksen varapuheenjohtaja avaa kokouksen ja johtaa siinä puhetta siksi, kunnes kokous on järjestäytynyt. Kokouksessa jokaisella jäsenellä on yksi ääni. Kokouksen päätökseksi tulee se mielipide. jonka puolesta on annettu yli puolet annetuista äänistä. Äänten mennessä tasan tuloksen ratkaisee arpa.

Äänestys on toimitettava suljetuin lipuin, jos joku kokouksen äänivaltaisista jäsenistä sitä pyytää. Kokouksessa toimitettavassa vaalissa noudatetaan enemmistövaalitapaa, jollei henkilövalinta tapahdu yksimielisesti. Vaalit toimitetaan aina suljettuna lippuäänestyksenä.

Kokouskutsussa on mainittava käsiteltävät asiat.

Jäsenyhdistyksen kokouksesta laaditaan pöytäkirja, jota tarkastamaan valitaan kaksi pöytäkirjan tarkastajaa, tai jäsenyhdistyksen kokous hyväksyy itse pöytäkirjan. Kiireellisissä tapauksissa voidaan päätös ja pöytäkirja tarkastaa samassakin jäsenyhdistyksen kokouksessa. 
11. JÄSENYHDISTYKSEN VARSINAINEN KOKOUS

Jäsenyhdistyksen varsinaisessa kokouksessa

· käsitellään hallituksen laatima kertomus jäsenyhdistyksen toiminnasta edelliseltä toimintakaudelta

· käsitellään tilinpäätös ja toiminnantarkastajan lausunto edelliseltä tilikaudelta

· hyväksytään toimintakertomus, vahvistetaan tilinpäätös sekä päätetään vastuuvapauden myöntämisestä hallitukselle ja muille tilivelvollisille

· vahvistetaan toimintasuunnitelma ja talousarvio kuluvaksi toimintakaudeksi

· määrätään jäsenyhdistyksen hallituksen puheenjohtajan ja muiden hallituksenjäsenten kokouspalkkiot ja matkakorvaukset sekä toiminnantarkastajan palkkiot.

· valitaan, mikäli erovuorossa, hallituksen puheenjohtaja kahdeksi vuodeksi kerrallaan

· valitaan erovuoroisten tilalle hallituksen varsinaiset jäsenet ja heille henkilökohtaiset varajäsenet kahdeksi vuodeksi kerrallaan

· valitaan toiminnantarkastaja ja yksi varatoiminnantarkastaja

· valtaan jäsenyhdistyksen edustajat yhdistyksen kokoukseen

· käsitellään muut kokouksen esityslistassa mainitut asiat

12. JÄSENYHDISYKSEN HALLITUS

Jäsenyhdistyksen asioita hoitaa hallitus, johon kuuluvat varsinaisen kokouksen kahdeksi vuodeksi kerrallaan valitsemat puheenjohtaja sekä vähintään kolme ja enintään kaksitoista varsinaista jäsentä ja heidän henkilökohtaiset varajäsenet. Puolet jäsenistä varajäsenineen ovat vuosittain erovuorossa. Ensimmäisenä vuotena arpa ratkaisee erovuoroisuuden. 
Jäsenyhdistyksen hallitus valitsee keskuudestaan varapuheenjohtaja sekä sihteerin ja taloudenhoitajan. Sihteerinä ja taloudenhoitajana voivat toimia myös hallituksen ulkopuoliset henkilöt tai henkilö. Hallituksen varsinaisten ja varajäsenten tulee olla jäsenyhdistyksen jäseniä.

Hallitus asettaa avukseen työryhmiä erityistä tehtävää varten tai määräajaksi.

Hallitus on päätösvaltainen, kun paikalla on puheenjohtaja tai varapuheenjohtaja ja vähintään puolet muista jäsenistä.
Jäsenyhdistyksen hallitus kokoontuu puheenjohtajan tai hänen ollessaan estyneenä varapuheenjohtajan kutsusta tarvittaessa tai milloin vähintään puolet hallituksen jäsenistä sitä erikseen ilmoitettua asiaa varten heiltä pyytää. Hallituksen kokous voidaan järjestää videoneuvotteluna.

Jäsenyhdistyksen hallituksen kokouksen päätökset tehdään siten, että päätökseksi tulee se esitys. jonka puolesta on annettu yli puolet annetuista äänistä. Äänten mennessä tasan päätökseksi tulee se mielipide, jota puheenjohtaja ilmoittaa kannattavansa.  Vaaleissa tasatuloksen kuitenkin ratkaisee arpa.

Jäsenyhdistyksen hallituksentehtävänä on johtaa jäsenyhdistyksen toimintaa ja hoitaa jäsenyhdistyksen asiat. Hallitus valvoo, että jäsenyhdistyksen asiat hoidetaan yhdistyksen ja jäsenyhdistyksen kokousten päätösten, niiden tarkoituksen sekä näiden sääntöjen mukaan. Hallitus edustaa jäsenyhdistystä ja ryhtyy sellaisiin toimenpiteisiin, jotka edistävät jäsenyhdistyksen tarkoitusperiä. Hallitus ottaa ja erottaa jäsenyhdistyksen toimihenkilöt, valvoo heidän toimintaansa ja vahvistaa heidän palkkansa tai palkkionsa ja päättää matkakulujen korvaamisesta jäsenyhdistyksen talousarvioin rajoissa. Hallitus määrää kokousten ajat, kutsuu koolle kokoukset ja valmistelee niissä käsiteltävät asiat. Hallitus valmistelee vuosittain jäsenyhdistyksen toiminta- ja tilikertomuksen, tulo- ja menoarvioehdotuksen sekä toimintasuunnitelman ja esittää ne jäsenyhdistyksen kokoukselle. Hallitus hoitaa jäsenyhdistyksen omaisuutta ottaen huomioon sääntöjen määräykset ja jäsenyhdistyksen kokouksen antamat ohjeet sekä antaa yhdistykselle tiedot jäsenyhdistyksen jäsenistä.
13. TILIKAUSI

Jäsenyhdistyksen tilikausi on kalenterivuosi.   Tilinpäätös tarvittavine asiakirjoineen ja hallituksen laatima kertomus edellisen vuoden toiminnasta on annettava toiminnantarkastajalle viimeistään kolme viikkoa ennen vuosikokousta. Toiminnantarkastajan tulee antaa kirjallinen lausuntonsa viimeistään viikkoa ennen vuosikokousta hallitukselle. Toimintakausi on sama kuin tilikausi.
14. NIMENKIRJOITTAJAT

Jäsenyhdistyksen nimen kirjoittaa hallituksen puheenjohtaja tai varapuheenjohtaja kumpikin yksin taikka jäsenyhdistyksen hallituksen määräämät henkilöt kaksi yhdessä.

15. SÄÄNTÖJEN MUUTTAMINEN
Muutoksia näihin sääntöihin voidaan tehdä jäsenyhdistyksen kokouksessa, mikäli vähintään kaksi kolmasosaa (2/3) äänestyksessä annetuista äänistä puoltaa muutosta. Sääntöjen muuttamisesta on ilmoitettava kokouskutsussa.

16. JÄSENYHDISTYKSEN PURKAMINEN
Jos jäsenyhdistys päättää purkautua, vaaditaan päätöksen tekoon viisi kuudesosaa (5/6) varsinaisessa tai ylimääräisessä kokouksessa annetuista äänistä. 

Jäsenyhdistyksen jäljelle jääneet varat on käytettävä yhdistyksen tarkoitusten edistämiseen purkamisesta päättäneen kokouksen määräämällä tavalla.

