Tehtävä
a) Lue teksti. 
b) Mitä tekstistä puuttuu? 
c) Korjaa teksti.
d) Vertaile parin kanssa, korjasitteko tekstin samalla tavalla.

Nuorille miehille kasvavat nyt naisten sormet – Tamperelainen sormusammattilainen uskoo syyn olevan elämäntyylin muutoksessa
tamperelainen kultaseppämestari jyrki karvinen kertoo ylen haastattelussa erikoisesta havainnosta jonka hän on tehnyt.
karvinen tekee vuosi vuodelta pienempiä sormuksia nuorille aikuisille.
karvinen sanoo että 40 vuotta sitten miesten sormusten koko oli hyvin lähellä 20 tai yli. nykyään karvisen mukaan miesten sormuksia tehdään jopa 17:lla alkavassa koossa.
mies uskoo haastattelussa että syynä ovat elintavat: nykylapset ja nuoret eivät heiluta talikkoa vaan pipertävät puhelimillaan.
myös koruliike tillanderilla on ylen mukaan huomattu että etenkin nuorten kaupunkilaismiesten kihlasormusten koko on pienentynyt.
terveystalon käsikirurgian erikoislääkäri mikko skutnabb ei hämmästele kultaseppien havaintoa vaikka tieteellistä tutkimusta hän ei aiheesta löytänytkään.
– työssäni olen huomannut että kun katsoo stadissa kasvaneen toimistotyötä tekevän nuoren miehen kättä niin onhan se hieman feminiinisempi verrattuna miehiin jotka ovat kälviällä kasvaneet painineet ja tehneet fyysistä työtä mikko skutnabb toteaa.
skutnabbin mukaan kultaseppien havaitsemaa ilmiötä voi siis selittää se yksinkertainen asia että monen nykyihmisen kädet eivät saa riittävästi kuormitusta joka vahvistaisi kämmenen lihaksia ja parkkiinnuttaisi ihon paksuksi.
skutnabbin mukaan moni nykyihminen kärsii käsien liian vähäisestä rasituksesta. kun kuormitusta ei tule puristusvoimakin jää heikommaksi.

